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The Lok Sabha met at Eleven of the Clock 

 

  

  

 

[HON. SPEAKER  in the Chair] 
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HON. SPEAKER:  Hon. Members, I have received notices of Adjournment 

Motion from Prof. Saugata Roy, Sarvashri Bhagwant Mann, N.K. Premachandran, 

Mallikarjun Kharge, Jyotiraditya M. Scindia, K.C. Venugopal and Y.V. Subba 

Reddy on different issues. 

 The matters, though important enough, do not warrant interruption of 

business of the day.  The matters can be raised – some matters have already been 

raised - through other opportunities. 

 I have, therefore, disallowed all the notices of Adjournment Motion.   

… (Interruptions) 
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SHRI MALLIKARJUN KHARGE (GULBARGA):  Madam, a new turn has taken 

place.… (Interruptions) 

HON. SPEAKER:  You may raise it after the Question Hour and not now. 

… (Interruptions) 

SHRI MALLIKARJUN KHARGE :  Madam, please be kind towards the 

Opposition. … (Interruptions) 

 

HON. SPEAKER:  I am sorry. Q. No. 281, Shri Kaushalendra Kumar. 

… (Interruptions) 

11.03 hours  

(At this stage, Shri K.C. Venugopal and some other hon. Members came and stood 
on the floor near the Table.) 

 
… (Interruptions) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : BÉDªÉÉ cÉä MÉªÉÉ cè? +ÉÉ{ÉBÉEÉ <¶ªÉÖ BÉEãÉ £ÉÉÒ +ÉÉ{ÉxÉä =~ÉªÉÉ lÉÉ* ®ÉäWÉ ºÉäàÉ cÉÒ <¶ªÉÖ xÉcÉÓ 

=~ÉAÆMÉä*   

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ àÉÉÎããÉBÉEÉVÉÇÖxÉ JÉ½MÉä  :  …(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ :  VÉÉä cÉ<Ç BÉEÉä]Ç àÉå ¤ÉÉäãÉÉ cè, =ºÉ àÉè]® BÉEÉä ªÉcÉÆ xÉcÉÓ =~ÉAÆMÉä*  

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

¶Éc®ÉÒ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ àÉÆjÉÉÒ, +ÉÉ´ÉÉºÉ +ÉÉè® ¶Éc®ÉÒ MÉ®ÉÒ¤ÉÉÒ ={É¶ÉàÉxÉ àÉÆjÉÉÒ iÉlÉÉ ºÉÆºÉnÉÒªÉ BÉEÉªÉÇ àÉÆjÉÉÒ (gÉÉÒ AàÉ. ´ÉéBÉEèªªÉÉ 

xÉÉªÉbÚ) : àÉèbàÉ, cÉ<Ç BÉEÉä]Ç ´ÉÉãÉÉ ®ä|ÉEåºÉ ÉÊ®BÉEÉbÇ àÉå xÉcÉÓ +ÉÉxÉÉ SÉÉÉÊcA* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

 

                                                 
 Not recorded.  
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11.04 hours 

ORAL ANSWERS TO QUESTIONS 

HON. SPEAKER : Q. No. 281, Shri Kaushalendra Kumar. 

(Q.281) 

gÉÉÒ BÉEÉè¶ÉãÉäxp BÉÖEàÉÉ® : àÉèbàÉ, àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä VÉÉä VÉ´ÉÉ¤É ÉÊnªÉÉ cè, =ºÉºÉä ãÉMÉiÉÉ cè ÉÊBÉE ´Éä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEä |ÉÉÊiÉ 

=nÉºÉÉÒxÉ cé* ºÉBÉEãÉ PÉ®äãÉÖ =i{ÉÉn, VÉÉÒbÉÒ{ÉÉÒ àÉå BÉßEÉÊÉ FÉäjÉ BÉEä ªÉÉäMÉnÉxÉ àÉci´É{ÉÚhÉÇ cè* ÉËBÉEiÉÖ ÉÊ{ÉUãÉä nÉä ´ÉÉÉæ ºÉä 

<ºÉàÉå ãÉMÉÉiÉÉ® BÉEàÉÉÒ +ÉÉ ®cÉÒ cè* <ºÉ {ÉÉÊ®ÉÎºlÉÉÊiÉ àÉå ®É]ÅÉÒªÉ BÉßEÉÊÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEä ÉÊãÉA BÉEåp xÉä OÉÉÆ] ÉÊ{ÉUãÉä 

9864 BÉE®Éä½ °ô{ÉªÉä ºÉä PÉ]É BÉE® 4500 BÉE®Éä½ °ô{ÉªÉä BÉE® ÉÊnA cé* ªÉÉÉÊxÉ +ÉÉvÉä ºÉä £ÉÉÒ BÉEàÉ BÉE® ÉÊnªÉÉ cè* 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä àÉé VÉÉxÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE BÉßEÉÊÉ FÉäjÉ àÉå =i{ÉÉnxÉ àÉå ´ÉßÉÊr BÉEèºÉä cÉäMÉÉÒ?  

gÉÉÒ VÉªÉÆiÉ ÉÊºÉxcÉ : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ xÉä ¤ÉcÖiÉ àÉci´É{ÉÚhÉÇ |É¶xÉ {ÉÚUÉ cè, ÉÊVÉºÉ {É® càÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä 

¤ÉcÖiÉ ÉÊ´ÉSÉÉ® BÉE®xÉÉ {É½ ®cÉ cè*  BÉßEÉÊÉ ºÉÆBÉE] <ºÉ BÉEÉ®hÉ +ÉÉªÉÉ cè, BÉDªÉÉåÉÊBÉE ¤ÉcÖiÉ ºÉÉãÉÉå BÉEä ¤ÉÉn bäÉÊ{ÉEÉÊ¶ÉAÆ] 

àÉÉìxÉºÉÚxÉ +ÉÉªÉÉ cè* ºÉxÉÂ 1986-87 àÉå £ÉÉÒ bäÉÊ{ÉEÉÊ¶ÉAÆ] àÉÉìxÉºÉÚxÉ +ÉÉªÉÉ lÉÉ* +É¤É càÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ABÉE ¤ÉÉ® bäÉÊ{ÉEÉÊ¶ÉAÆ] 

àÉÉxÉºÉÚxÉ BÉEÉ ºÉÉàÉxÉÉ BÉE®xÉÉ {É½ ®cÉ cè* JÉÉºÉ BÉE® BÉßEÉÊÉ FÉäjÉ àÉå VÉÉä càÉ ãÉÉäMÉÉå xÉä BÉEnàÉ ÉÊãÉA cé, ´Éä ¤ÉcÖiÉ cÉÒ 

BÉEÉìÉÎà|ÉcåÉÊºÉ´É +ÉÉè® BªÉÉ{ÉBÉE BÉEnàÉ ÉÊãÉA cé* {ÉcãÉÉÒ ¤ÉÉiÉ iÉÉä ªÉc cè ÉÊBÉE càÉ ãÉÉäMÉÉå xÉä AÉÊOÉBÉEãSÉ® µÉEäÉÊb] BÉEÉä 

¤ÉfÃÉªÉÉ cè, ÉÊVÉºÉàÉå ÉÊBÉE VÉÉä £ÉÉÒ ºÉÉvÉxÉ càÉ ãÉÉäMÉ +É{ÉxÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉ £ÉÉ<ªÉÉå +ÉÉè® ¤ÉcxÉÉå BÉEÉä nä ºÉBÉEiÉä cé, ´Éc càÉ 

+É´É¶ªÉ nä ®cä cé* ºÉÉlÉ-ºÉÉlÉ BÉßEÉÊÉ ÉËºÉSÉÉ<Ç ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEÉ =xcÉåxÉä ~ÉÒBÉE ÉÊVÉµÉE ÉÊBÉEªÉÉ cè, ´ÉcÉÆ càÉ ãÉÉäMÉÉå xÉä 50 

cWÉÉ® BÉE®Éä½ °ô{ÉªÉä BÉEÉ |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè, VÉÉä +ÉMÉãÉä {ÉÉÆSÉ ºÉÉãÉ àÉå càÉ ãÉÉäMÉ JÉSÉÇ BÉE®åMÉä* VÉÉä =xcÉåxÉä +ÉÉÄBÉE½ä 

=~ÉA cé ÉÊBÉE +É£ÉÉÒ càÉ ãÉÉäMÉÉå xÉä =ºÉàÉå 4500 BÉE®Éä½ JÉSÉÇ BÉE®xÉä <ºÉ ºÉÉãÉ |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè, ´Éc <ºÉ {É® 

ÉÊxÉ£ÉÇ® cè ÉÊBÉE ÉÊBÉEiÉxÉä ~ÉÒBÉE iÉ®ÉÒBÉE ºÉä càÉ ãÉÉäMÉ <ºÉ JÉSÉÇ BÉEÉä vÉ®ÉiÉãÉ {É® =iÉÉ® ºÉBÉEiÉä cé +ÉÉè® =ºÉBÉEÉä 

AbVÉº]àÉå] BÉE®BÉEä càÉ ãÉÉäMÉÉå xÉä iÉªÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè ÉÊBÉE 4500 BÉE®Éä½ càÉ ãÉÉäMÉ ´ÉcÉÄ JÉSÉÇ BÉE®åMÉä*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ºÉÉlÉ 

cÉÒ ºÉÉlÉ càÉ ãÉÉäMÉ º´ÉÉ<ãÉ cäãlÉ BÉEÉbÇ BÉEÉ £ÉÉÒ {ÉÚ®ÉÒ iÉ®ÉÒBÉEä ºÉä |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ BÉE® ®cä cé*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) +É{ÉxÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉ 

£ÉÉ<ªÉÉå +ÉÉè® ¤ÉcxÉÉå BÉEÉä BÉßEÉÊÉ ÉÊ´ÉYÉÉxÉ BÉEäxp BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä càÉ ãÉÉäMÉ <ºÉä ÉÊnãÉ´ÉÉ ®cä cé, ÉÊVÉºÉàÉå ÉÊBÉE ´Éä iÉªÉ BÉE® 

{ÉÉAÆ ÉÊBÉE ºÉ¤ÉºÉä ¤ÉÉÊfÃªÉÉ ÉÊBÉEºÉ iÉ®c BÉEÉÒ {ÉEºÉãÉ ´Éä =MÉÉ ºÉBÉEiÉä cé +ÉÉè® BÉEèºÉä =i{ÉÉnxÉ BÉEÉä ¤ÉfÃÉ ºÉBÉEiÉä 

cé*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

 iÉÉÒºÉ®ÉÒ ¤ÉÉiÉ ªÉc cè ÉÊBÉE ÉÊàÉÉÊxÉàÉàÉ ºÉ{ÉÉä]Ç |ÉÉ<ºÉäºÉ cè, ÉÊ´É¶ÉäÉ °ô{É ºÉä VÉcÉÄ-VÉcÉÄ càÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä +É£ÉÉÒ 

=i{ÉÉnxÉ BÉEÉÒ BÉEàÉÉÒ àÉcºÉÚºÉ cÉä ®cÉÒ cè, VÉèºÉä {ãÉºÉäVÉ àÉå, ´ÉcÉÄ càÉxÉä ÉÊàÉÉÊxÉàÉàÉ ºÉ{ÉÉä]Ç |ÉÉ<ºÉäºÉ BÉEÉä £ÉÉÒ ¤ÉfÃÉªÉÉ 

cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ÉÊVÉºÉºÉä +ÉÉè® ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä =ºÉBÉEä ÉÊãÉA ¤ÉfÃÉäkÉ®ÉÒ ÉÊàÉãÉä, +ÉÉè® ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä |ÉÉäiºÉÉcxÉ ÉÊàÉãÉä ÉÊBÉE ´Éä 

{ÉãºÉäVÉ BÉEÉ =i{ÉÉnxÉ BÉE®å*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ºÉÉÒ®ÉÒ+ÉãºÉ BÉEÉ =i{ÉÉnxÉ bäÉÊ{ÉEÉÊºÉAÆ] àÉÉxÉºÉÚxÉ cÉäiÉä cÖA £ÉÉÒ BÉEÉ{ÉEÉÒ +ÉSUÉÒ 



18.12.2015  
  

18 

iÉ®ÉÒBÉEä ºÉä SÉãÉ ®cÉ cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ºÉÉlÉ-ºÉÉlÉ càÉ ãÉÉäMÉÉå xÉä ªÉc £ÉÉÒ BÉEÉäÉÊ¶É¶É BÉEÉÒ cè ÉÊBÉE VÉÉä AOÉÉÒBÉEãSÉ®ãÉ 

|ÉÉ<ºÉ ºÉäÉË]MÉ cÉäiÉÉÒ cé, =ºÉBÉEÉä càÉ ãÉÉäMÉ ÉÊãÉ¥ÉãÉÉ<VÉ BÉE®å, <x{ÉÖ]ÂºÉ +ÉÉè® ABÉDº{ÉÉä]ÂºÉÇ BÉEÉä {ÉÚ®ÉÒ iÉ®ÉÒBÉEä ºÉä näJÉBÉE® 

càÉ ãÉÉäMÉ iÉªÉ BÉE®å ÉÊBÉE ÉÊBÉEºÉ iÉ®ÉÒBÉEä ºÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä |ÉÉäiºÉÉcxÉ nä ºÉBÉEiÉä cé*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) VÉÉä AOÉÉÒBÉEãSÉ®ãÉ 

|ÉÉ<ºÉ àÉÉBÉEæÉË]MÉ BÉEàÉÉäÉÊb]ÉÒVÉ ABÉD] cè, =ºÉàÉå £ÉÉÒ càÉ ãÉÉäMÉ BÉEÉ{ÉEÉÒ BÉÖEU ºÉÖvÉÉ® ãÉÉA cé*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ÉÊVÉºÉàÉå 

ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä +ÉSUÉÒ ®BÉEàÉ ÉÊàÉãÉ ºÉBÉEä*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) BÉÖEãÉ ÉÊàÉãÉÉBÉE® bäÉÊ{ÉEÉÊºÉAÆ] àÉÉxÉÚºÉxÉ cÉäiÉä cÖA £ÉÉÒ VÉÉä 

AOÉÉÒBÉEãSÉ®ãÉ |ÉÉäbBÉD¶ÉxÉ cè, ÉÊVÉºÉàÉå ÉÊ{ÉUãÉä ºÉÉãÉ ÉÊºÉ{ÉEÇ ABÉE {É®ºÉå] ¤ÉfÃÉäkÉ®ÉÒ cÖ<Ç lÉÉÒ, =ºÉàÉå +ÉÉVÉ BÉEä ºÉàÉªÉ nÉä 

{É®ºÉå] ¤ÉfÃÉäkÉ®ÉÒ cÖ<Ç cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) SÉÚÄÉÊBÉE VÉÉä càÉÉ®ä ÉÊBÉEºÉÉxÉ £ÉÉ<Ç +ÉÉè® ¤ÉcxÉ cé, ´Éä bÉªÉ´ÉÉÌºÉ{ÉEÉ< £ÉÉÒ BÉE® ®cä cé, 

´Éä näJÉ ®cä cé ÉÊBÉE +ÉMÉ® ÉÊºÉ{ÉEÇ µÉEÉì{ºÉ BÉEä =i{ÉÉnxÉ ºÉä =xÉBÉEÉä ´Éc ®BÉEàÉ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉ ®cÉÒ cè iÉÉä ´Éä ãÉÉäMÉ ãÉÉ<´É 

º]ÉìBÉE, ÉÊ{ÉE¶É®ÉÒVÉ +ÉÉè® bäªÉ®ÉÒ àÉå bÉªÉ´ÉÉÌºÉ{ÉEÉ< BÉE®BÉEä +É{ÉxÉÉ =i{ÉÉnxÉ ¤ÉfÃÉ ®cä cé*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : àÉä®É ºÉ¤ÉºÉä ABÉE ÉÊxÉ´ÉänxÉ cè ÉÊBÉE BÉßE{ÉªÉÉ ABÉE ¤ÉÉiÉ BÉEÉä ºÉ¤É ãÉÉäMÉ ºÉàÉZÉ ãÉäxÉÉ ÉÊBÉE ªÉc ºÉnxÉ 

VÉÉä cè, ºÉnxÉ àÉå ÉÊxÉªÉàÉÉxÉÖºÉÉ® cÉÒ BÉÖEU BÉEÉªÉÇ´ÉÉcÉÒ cÉä ºÉBÉEiÉÉÒ cè* xÉÉäÉÊ]ºÉ £ÉÉÒ BÉÖEU näxÉÉ cÉä, BÉEãÉ £ÉÉÒ àÉéxÉä BÉEcÉ cè, 

ºÉ¤º]äÉÎx]´É xÉÉäÉÊ]ºÉ cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA* BÉEÉä]Ç xÉä BÉÖEU ¤ÉÉiÉ ¤ÉÉäãÉÉÒ cè iÉÉä ªÉcÉÄ ºãÉÉäMÉxÉ näBÉE® xÉcÉÓ, ºÉÉãÉÉå-ºÉÉãÉ ¶ÉÉºÉxÉ 

BÉE®xÉä BÉEÉ £ÉÉÒ +ÉxÉÖ£É´É cè, ªÉc ºÉnxÉ SÉãÉÉxÉä BÉEÉ +ÉxÉÖ£É´É £ÉÉÒ ¤ÉcÖiÉ ºÉä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ªÉcÉÄ cè* °ôãºÉ £ÉÉÒ ºÉÉãÉÉå-ºÉÉãÉ 

BÉEä ºÉÉÒÉÊxÉªÉ® ãÉÉäMÉÉå xÉä càÉºÉä ÉÊàÉãÉBÉE® BÉEä cÉÒ ¤ÉxÉÉA cÖA cé* BÉEÉàÉ iÉÉä ÉÊxÉªÉàÉ ºÉä cÉÒ cÉäMÉÉ, <ºÉÉÊãÉA VÉÉä £ÉÉÒ +ÉÉ{É 

ºãÉÉäMÉxÉ ªÉcÉÄ nä ®cä cÉä, =ºÉ ºãÉÉäMÉxÉ BÉEä +ÉxÉÖºÉÉ® iÉÉä ºÉ®BÉEÉ® ªÉÉ BÉEÉä<Ç £ÉÉÒ ÉÊxÉhÉÇªÉ xÉcÉÓ ãÉä ºÉBÉEiÉÉ cè +ÉÉè® xÉ cÉÒ 

{ÉÉÉÌãÉªÉÉàÉå] SÉãÉ ºÉBÉEiÉÉÒ cè* +ÉÉ{É ªÉÉäMªÉ |ÉBÉEÉ® ºÉä xÉÉäÉÊ]ºÉ nå* +ÉÉ{É ªÉÉäMªÉ |ÉBÉEÉ® ºÉä xÉÉäÉÊ]ºÉ nÉä, BÉEãÉ £ÉÉÒ àÉéxÉä 

ªÉc ¤ÉÉäãÉÉ cè, iÉÉä =ºÉ xÉÉäÉÊ]ºÉ {É® ÉÊ´ÉSÉÉ® cÉä ºÉBÉEiÉÉ cè, àÉMÉ® <ºÉ iÉ®ÉÒBÉEä ºÉä ÉÊSÉããÉÉBÉE® BÉEä +ÉÉ{É cÉ=ºÉ BÉEÉä 

ÉÊbº]¤ÉÇ BÉE®Éä* àÉéxÉä BÉEcÉ +ÉBÉEÉÉÍbMÉ ]Ú |ÉÉäºÉÉÒVÉ®, BÉEãÉ £ÉÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEÉÒ lÉÉÒ, ®ÉäVÉ-®ÉäVÉ <ºÉ |ÉBÉEÉ® ºÉä näJÉ ®cä cé, 

cããÉÉ-MÉÖããÉÉ BÉE®xÉÉ =ÉÊSÉiÉ xÉcÉÓ cè*  

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : àÉé <ºÉ iÉ®c ºÉä +ÉãÉÉ>ó xÉcÉÓ BÉE°ôÄMÉÉÒ* àÉéxÉä ¤ÉÉäãÉÉ cè ÉÊBÉE +ÉÉ{É ºÉ¤º]äÉÎx]´É xÉÉäÉÊ]ºÉ nÉÒÉÊVÉA* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ BÉEÉè¶ÉãÉäxp BÉÖEàÉÉ® : àÉcÉänªÉÉ, àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä VÉÉä VÉ´ÉÉ¤É ÉÊnªÉÉ cè, ´Éc ÉÊBÉEºÉÉxÉ ÉÊciÉ àÉå xÉcÉÓ 

cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEä ÉÊciÉ BÉEä ÉÊãÉA ={ÉVÉ ¤ÉfÃÉxÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEcÉÒ cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

HON. SPEAKER: Only the hon. Member’s question will go on record. 

… (Interruptions)…  

                                                 
 Not recorded. 
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gÉÉÒ BÉEÉè¶ÉãÉäxp BÉÖEàÉÉ® : àÉè àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä VÉÉxÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE ÉÊ´Énä¶ÉÉÒ ¤ÉÉÒVÉ, VÉÉä +ÉiªÉÉÊvÉBÉE àÉcÄMÉÉ cè, 

VÉèºÉä àÉBÉDBÉEÉ BÉEÉ ¤ÉÉÒVÉ 5,000 °ô{ÉA ÉÊBÉEãÉÉä ÉÊàÉãÉiÉÉ cè, {ãÉÉVÉ BÉEÉ ¤ÉÉÒVÉ 2,000 °ô{ÉA ÉÊBÉEãÉÉä ÉÊàÉãÉiÉÉ cè, MÉäcÚÄ BÉEÉ 

¤ÉÉÒVÉ 1,000 °ô{ÉA ÉÊBÉEãÉÉä ÉÊàÉãÉiÉÉ cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) AäºÉÉÒ {ÉÉÊ®ÉÎºlÉÉÊiÉ àÉå ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEä ÉÊciÉ BÉEä ÉÊãÉA BÉDªÉÉ ºÉºiÉÉÒ n® 

{É® ÉÊ´Énä¶ÉÉÒ ¤ÉÉÒVÉ näxÉä BÉEÉÒ BÉEÉä<Ç BªÉ´ÉºlÉÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä BÉEÉÒ cè?...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ VÉªÉÆiÉ ÉÊºÉxcÉ : àÉcÉänªÉÉ, ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEä BÉE<Ç ºÉÉ®ä <x{ÉÖ]ÂºÉ cÉäiÉä cé, VÉ¤É ´Éä =i{ÉÉnxÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA |ÉªÉixÉ 

BÉE®iÉä cé*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) càÉ ãÉÉäMÉ <xÉ ºÉ¤É <x{ÉÖ]ÂºÉ BÉEÉä näJÉiÉä cé +ÉÉè® VÉcÉÄ-VÉcÉÄ càÉ ãÉÉäMÉ <x{ÉÖ]ÂºÉ àÉå BÉÖEU xÉ 

BÉÖEU =xÉBÉEÉä ÉÊ®ãÉÉÒ{ÉE nä ºÉBÉEiÉä cé, càÉ ãÉÉäMÉ VÉ°ô® näiÉä cé*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ºÉÉÒbÂºÉ BÉEä ÉÊãÉA VÉÉä =xcÉåxÉä BÉEcÉ cè, 

=xÉ ºÉÉÒbÂºÉ àÉå £ÉÉÒ ÉÊSÉxiÉÉ càÉ ãÉÉäMÉ BÉE®iÉä cé +ÉÉè® VÉcÉÄ-VÉcÉÄ, SÉÉcä ´Éc {ÉEÉÌ]ãÉÉ<VÉ® cÉä ªÉÉ ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ cÉä ªÉÉ 

ºÉÉÒbÂºÉ cÉä, <xÉ ºÉ¤ÉBÉEÉä càÉ ãÉÉäMÉ näJÉBÉE® +ÉÉè® ÉÊàÉÉÊxÉàÉàÉ ºÉ{ÉÉä]Ç |ÉÉ<ºÉäºÉ näBÉE® càÉ ãÉÉäMÉ ÉÊ{ÉE® +É{ÉxÉÉÒ xÉÉÒÉÊiÉªÉÉÄ 

iÉªÉ BÉE®iÉä cé*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

HON. SPEAKER: Prof. K.V. Thomas. 

… (Interruptions) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : gÉÉÒ +ÉVÉªÉ ÉÊàÉgÉÉ VÉÉÒ* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ +ÉVÉªÉ ÉÊàÉgÉÉ ]äxÉÉÒ: àÉcÉänªÉÉ, +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä |É¶xÉ {ÉÚUxÉä BÉEÉ àÉÉèBÉEÉ ÉÊnªÉÉ, <ºÉBÉEä ÉÊãÉA àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä vÉxªÉ´ÉÉn näiÉÉ 

cÚÄ*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) VÉ¤É ºÉä AxÉbÉÒA BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® ¤ÉxÉÉÒ cè, àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉÒ ÉÊ´ÉÉÊ£ÉxxÉ ºÉBÉEÉ®ÉiàÉBÉE 

ªÉÉäVÉxÉÉ+ÉÉäÆ BÉEä BÉEÉ®hÉ VÉcÉÄ VÉÉÒbÉÒ{ÉÉÒ àÉå ´ÉßÉÊr cÖ<Ç cè, ´ÉcÉÓ ãÉÉäMÉÉå àÉå ºÉ®BÉEÉ® BÉEä |ÉÉÊiÉ ÉÊ´É¶´ÉÉºÉ £ÉÉÒ ¤ÉfÃÉ 

cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ)  

 àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ VÉÉÒ, BÉÖEãÉ ºÉBÉEãÉ PÉ®äãÉÚ =i{ÉÉn àÉå ´ÉßÉÊr cÖ<Ç cè, {É®xiÉÖ ¶Éc®ÉÒ FÉäjÉÉå BÉEÉÒ +É{ÉäFÉÉ OÉÉàÉÉÒhÉ 

FÉäjÉÉå àÉå +É{ÉäFÉÉBÉßEiÉ BÉEàÉ ´ÉßÉÊr cÖ<Ç cè ÉÊVÉºÉBÉEÉ ABÉE |ÉàÉÖJÉ BÉEÉ®hÉ BÉßEÉÊÉ FÉäjÉ àÉå ´ÉßÉÊr n® BÉEÉ BÉEàÉ cÉäxÉÉ cè* àÉé 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä VÉÉxÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE BÉßEÉÊÉ FÉäjÉ BÉEÉÒ ´ÉßÉÊr n® BÉEÉä ¤ÉfÃÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA 

ºÉ®BÉEÉ® BÉDªÉÉ BÉEnàÉ =~ÉxÉä VÉÉ ®cÉÒ cè iÉlÉÉ BÉßEÉÊÉ FÉäjÉ àÉå ÉÊ´ÉkÉÉÒªÉ |ÉÉÊµÉEªÉÉAÄ ºÉÉÒvÉä-ºÉÉÒvÉä |ÉÉ®Æ£É cÉä ºÉBÉEå, =ºÉBÉEä 

ÉÊãÉA PÉ®-PÉ® iÉBÉE ¤ÉéÉËBÉEMÉ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ |ÉnÉxÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA àÉÉä¤ÉÉ<ãÉ ¤ÉéÉËBÉEMÉ |ÉnÉxÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ BÉDªÉÉ 

ªÉÉäVÉxÉÉ cè? 

gÉÉÒ VÉªÉÆiÉ ÉÊºÉxcÉ : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, VÉèºÉä àÉéxÉä {ÉcãÉä cÉÒ BÉEcÉ lÉÉ ÉÊBÉE càÉ ãÉÉäMÉÉå xÉä BÉE<Ç ºÉÉ®ä |É£ÉÉ´É¶ÉÉãÉÉÒ BÉEnàÉ 

ÉÊãÉA cé ÉÊVÉºÉàÉå càÉ ãÉÉäMÉ BÉßEÉÊÉ FÉäjÉ àÉå ºÉÉvÉxÉ näBÉE® =i{ÉÉnxÉ ¤ÉfÃÉAÄ +ÉÉè® ÉÊBÉEºÉÉxÉ £ÉÉ<ªÉÉå +ÉÉè® ¤ÉcxÉÉå BÉEÉÒ 

+ÉÉàÉnxÉÉÒ BÉEÉä càÉ ãÉÉäMÉ +ÉÉMÉä ¤ÉfÃÉAÄ* <ºÉBÉEä ºÉÉlÉ cÉÒ VÉÉä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉÉÆºÉn {ÉÚU ®cä cé ÉÊBÉE AOÉÉÒBÉEãSÉ®ãÉ µÉEèÉÊb] 
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+ÉÉè® àÉÉä¤ÉÉ<ãÉ ¤ÉéÉËBÉEMÉ BÉEä ÉÊãÉA +ÉÉ{É ãÉÉäMÉ +ÉÉè® BÉDªÉÉ ºÉÉvÉxÉ näxÉä ´ÉÉãÉä cé, =ºÉàÉå £ÉÉÒ àÉé =xÉBÉEÉä +ÉÉ¶´ÉÉºÉxÉ näxÉÉ 

SÉÉciÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE VÉxÉ-vÉxÉ ªÉÉäVÉxÉÉ +ÉÉè® àÉÖpÉ ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEä iÉciÉ càÉ ãÉÉäMÉÉå xÉä ¤ÉcÖiÉ VªÉÉnÉ AOÉÉÒBÉEãSÉ®ãÉ µÉEèÉÊb] BÉEÉ 

ºÉÉvÉxÉ {ÉcÖÄSÉÉªÉÉ cè +ÉÉè®  +ÉÉVÉ BÉEä ºÉàÉªÉ 11 {ÉäàÉäx] ¤ÉéBÉE, ÉÊVÉxÉBÉEÉÒ ãÉÉ<ºÉéÉËºÉMÉ cÖ<Ç cè, +ÉÉè® VÉÉä 10 ºàÉÉãÉ ¤ÉéBÉDºÉ 

cé ÉÊVÉxÉBÉEÉÒ ãÉÉ<ºÉéÉËºÉMÉ cÖ<Ç cè, =ºÉBÉEä uÉ®É +ÉÉè® £ÉÉÒ BÉE<Ç ºÉÉ®ÉÒ ¥ÉÉÆSÉäVÉ JÉÖãÉ ®cÉÒ cé* {ÉÉäº] +ÉÉìÉÊ{ÉEºÉäWÉ BÉEÉä £ÉÉÒ 

càÉ ãÉÉäMÉÉå xÉä {ÉäàÉäx] ¤ÉéBÉE BÉEÉ ãÉÉ<ºÉéºÉ ÉÊnªÉÉ cè +ÉÉè® +É{ÉäFÉÉ cè ÉÊBÉE VÉÉä 1 ãÉÉJÉ 25 cWÉÉ® {ÉÉäº] +ÉÉìÉÊ{ÉEºÉ nä¶É 

£É® àÉå {ÉEèãÉä cÖA cé,  ´ÉcÉÄ £ÉÉÒ A.]ÉÒ.AàÉ. +ÉÉAÄMÉä, àÉÉ<µÉEÉä A.]ÉÒ.AàÉ. +ÉÉAÄMÉä +ÉÉè® ¤ÉéÉËBÉEMÉ ºÉÉÌ´ÉºÉäWÉ {ÉÉäº] 

+ÉÉìÉÊ{ÉEºÉäWÉ BÉEä uÉ®É £ÉÉÒ ={ÉãÉ¤vÉ BÉEÉÒ VÉÉAÄMÉÉÒ* <ºÉ BÉEÉ®hÉ càÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä {ÉÚ®ÉÒ +É{ÉäFÉÉ cè ÉÊBÉE VÉÉä £ÉÉÒ AOÉÉÒBÉEãSÉ®ãÉ 

µÉEèÉÊb] ÉÊàÉãÉxÉÉ SÉÉÉÊcA, ´Éc ºÉ¤É càÉÉ®ä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä ÉÊàÉãÉäMÉÉ SÉÉcä ´Éä ¶Éc® BÉEä {ÉÉºÉ ®cå ªÉÉ ¤ÉcÖiÉ nÚ® näcÉiÉ àÉå 

®cå, {ÉÚ®ÉÒ ¤ÉéÉËBÉEMÉ {ÉEÉ<xÉéÉÊ¶ÉªÉãÉ ºÉÉÌ´ÉºÉäWÉ =xcå ={ÉãÉ¤vÉ ÉÊàÉãÉåMÉÉÒ*  

SHRI K.N. RAMACHANDRAN : Madam, I thank you for allowing me to put this 

question. 

 `We all know that the rate of growth of Gross Domestic Product is well 

related to our industry. Industrial output plays a vital role in the growth of a nation 

vis-à-vis its GDP.  

 Madam, due to severe rains in Chennai,  there is an apprehension that there 

will be a reduction in the industrial output from the industrial belts in and around 

Chennai, particularly in the Ambattur Industrial Estate in my Sriperumbudur 

constituency, which have been  ravaged by the recent rains. Though we were in a 

pathetic condition, yet our hon. Prime Minister and our hon. Minister Shri 

Venkaiah Naidu declared and announced: “We are with Chennai, not to worry.”  

For that, we are very happy.  

Apart from that, the need of the hour now is survival of the industries in the 

Ambattur Industrial Estate. Our hon. Chief Minister Amma is taking all the efforts 

to bring comfort to the people of rain-raved coastal district of Tamil Nadu. Apart 

from that, I want to know from the Centre whether the Government would come 

forward to give moratorium on repayment of loans for six months. Will the 

Government waive excise duty, VAT, Sales Tax? Apart from that, I am asking for 
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a compensation of Rs.5 lakh for each industry. It is our humble plea to him. That 

is all. 

SHRI JAYANT SINHA:  Madam Speaker, we are all most distressed with the 

tragic floods in Chennai. Our Government has taken a number of swift steps to 

ensure disaster relief. The hon. Prime Minister has already visited Chennai and 

assured the hon. Chief Minister that the Central Government would take all 

necessary steps. The hon. Finance Minister is going tomorrow as well. 

 As far as financial service is concerned, we have taken a number of 

emergency steps including the provision of micro ATMs for cash disbursement. 

We have told the insurance companies to process the claims as quickly as possible, 

whether they are residential customers or commercial customers who have 

suffered damages as the hon. Member is suggesting. 

 As far as insurance as also the provision of financial service is concerned, 

both of those are done in as expeditiously a manner as possible. In addition to that, 

we recognize that there are important industrial areas in and around Chennai. Of 

course, I am sure the State Government will do whatever is necessary to bring 

them back to full, normal functioning as quickly as possible. The Central 

Government will assist in all ways possible.  

gÉÉÒ MÉÉä{ÉÉãÉ ¶Éä]Â]ÉÒ : +ÉvªÉFÉÉ VÉÉÒ, ¤ÉcÖiÉ-¤ÉcÖiÉ vÉxªÉ´ÉÉn ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä ABÉE ¤ÉcÖiÉ cÉÒ àÉci´É{ÉÚhÉÇ ÉÊ´ÉÉªÉ {É® 

¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ àÉÉèBÉEÉ ÉÊnªÉÉ* àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä ¤ÉcÖiÉ ºÉÉ®ÉÒ ÉÊ´ÉºiÉßiÉ àÉå <ºÉ ÉÊ´ÉÉªÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ nÉÒ cè, VÉ¤É càÉ 

VÉÉÒ.bÉÒ.{ÉÉÒ. BÉEÉÒ OÉÉälÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE®iÉä cé, MãÉÉä¤ÉãÉ àÉÉBÉEæ] VÉ¤É ºãÉÉä bÉ=xÉ cÉä ®cÉ cè, iÉ¤É £ÉÉ®iÉ nä¶É BÉEÉÒ 

ÉÊ´É¶ÉäÉiÉÉ cè ÉÊBÉE càÉ +ÉSUÉ BÉE® ®cä cé +ÉÉè® +ÉÉxÉä ´ÉÉãÉä ÉÊnxÉÉå àÉå +ÉÉè® +ÉSUÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ =ààÉÉÒn cè* càÉ ãÉÉäMÉÉå xÉä 

<x|ÉEÉº]ÅBÉDSÉ®, <hbÉÎº]ÅªÉãÉ bè´ÉãÉ{ÉàÉå], ÉÊ®ªÉãÉ Aº]ä], ®Éäb BÉExÉèÉÎBÉD]ÉÊ´É]ÉÒ, AOÉÉÒBÉEãSÉ®, ªÉä ºÉÉ®ä VÉÉä àÉÉvªÉàÉ cé, 

VÉÉÒ.bÉÒ.{ÉÉÒ. BÉEÉä ¤ÉfÃÉxÉä àÉå <xÉBÉEÉ ¤ÉcÖiÉ ¤É½É ªÉÉäMÉnÉxÉ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ ¤É½ä-¤É½ä BÉEÉàÉÉå BÉEä ºÉÉlÉ-ºÉÉlÉ, VÉèºÉä àÉä®ä {ÉÚ´ÉÇ 

ºÉnºªÉÉå xÉä £ÉÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEÉÒ ÉÊBÉE càÉBÉEÉä =xÉ OÉÉàÉÉÒhÉ £ÉÉMÉÉå àÉå +ÉÉè® VªÉÉnÉ +ÉÉxÉä ´ÉÉãÉä ÉÊnxÉÉå àÉå vªÉÉxÉ näxÉä BÉEÉÒ 

+ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè* =nÉc®hÉ BÉEä iÉÉè® {É® àÉé BÉEcÚÆMÉÉ iÉÉä ¶Éc®ÉÒ £ÉÉMÉÉå àÉå VÉÉä bè´ÉãÉ{ÉàÉå] {ãÉÉxÉ àÉå ®ÉäbÂÂºÉ ´ÉMÉè®c ¤ÉiÉÉªÉä 

cé, ºÉèh]ÅãÉ +ÉÉè® º]ä] MÉ´ÉxÉÇàÉå] àÉå VÉ¤É càÉ BÉEÉä+ÉÉì{É®äÉÊ]´É {ÉEèb®äÉÊãÉVàÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE®iÉä cé, AäºÉä ºÉàÉªÉ {É® £ÉÉÒ 

ºÉèh]ÅãÉ MÉ´ÉxÉÇàÉå] BÉEÉÒ +ÉÉä® ºÉä º]ä] MÉ´ÉxÉÇàÉå] +ÉÉè® àÉcÉxÉMÉ®{ÉÉÉÊãÉBÉEÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä <xÉ ºÉÉ®ä ®ÉºiÉÉå BÉEÉÒ VÉMÉc º´ÉÉÒBÉßEiÉ 
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BÉE®xÉä àÉå ¤ÉcÖiÉ ¤É½ÉÒ nä®ÉÒ cÉäiÉÉÒ cè iÉÉä àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä VÉÉxÉxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE +ÉÉxÉä ´ÉÉãÉä ÉÊnxÉÉå àÉå VÉãnÉÒ ºÉä 

VÉãnÉÒ <ºÉ ÉÊ´ÉÉªÉ BÉEÉ ÉÊxÉhÉÇªÉ ãÉäBÉE® VÉÉÒ.bÉÒ.{ÉÉÒ. BÉEÉä +ÉÉè® ¤ÉfÃÉ´ÉÉ BÉEèºÉä nå, ºÉÉàÉÉxªÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ®ÉäVÉMÉÉ® BÉEèºÉä 

={ÉãÉ¤vÉ cÉä, <ºÉ ÉÊ´ÉÉªÉ àÉå iÉÖ®xiÉ {ÉcãÉ BÉE®xÉä BÉEÉ |ÉªÉÉºÉ àÉÆjÉÉÒ àÉcÉänªÉ VÉÉÒ BÉE®åMÉä BÉDªÉÉ? 

gÉÉÒ VÉªÉÆiÉ ÉÊºÉxcÉ: +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, càÉÉ®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ xÉÉÒÉÊiÉªÉÉÆ <ºÉ ãÉFªÉ ºÉä SÉãÉ ®cÉÒ cé ÉÊBÉE càÉ ãÉÉäMÉ 

ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉÒ ºÉàÉßÉÊr ÉÊBÉEºÉ |ÉBÉEÉ® BÉE®å +ÉÉè® ªÉÖ´ÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä ®ÉäVÉMÉÉ® BÉEèºÉä ÉÊnãÉ´ÉÉªÉå* MÉ®ÉÒ¤ÉÉå BÉEä =rÉ® {É® £ÉÉÒ ¤ÉcÖiÉ 

ºÉÉ®ÉÒ xÉÉÒÉÊiÉªÉÉÆ càÉ ãÉÉäMÉ ãÉÉªÉä cé* <xÉ ºÉ¤É xÉÉÒÉÊiÉªÉÉå ºÉä càÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ +É{ÉäFÉÉ cè ÉÊBÉE {ÉÚ®ä nä¶É BÉEä ÉÊciÉ àÉå BÉEÉàÉ 

BÉE®iÉä cÖA ºÉ¤É ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ãÉÉ£É ÉÊàÉãÉäMÉÉ*  

 JÉÉºÉBÉE® BÉßEÉÊÉ FÉäjÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå càÉ ãÉÉäMÉÉå xÉä ÉÊ´ÉºiÉÉ® ºÉä ºÉàÉZÉÉªÉÉ cè ÉÊBÉE ´Éä SÉÉcä ´Éc BÉßEÉÊÉ ÉËºÉSÉÉ<Ç 

ªÉÉäVÉxÉÉ cÉä ªÉÉ OÉÉàÉ ºÉ½BÉE ªÉÉäVÉxÉÉ cÉä, SÉÉcä ´Éc {ÉE]ÉÔãÉÉ<WÉ® BÉEÉÒ xÉÉÒÉÊiÉªÉÉÆ cÉå ªÉÉ ÉÊàÉÉÊxÉàÉàÉ ºÉ{ÉÉä]Ç |ÉÉ<ºÉ BÉEÉÒ 

xÉÉÒÉÊiÉªÉÉÆ cÉå, <xÉ ºÉ¤É xÉÉÒÉÊiÉªÉÉå BÉEÉä +ÉMÉ® càÉ BªÉÉ{ÉBÉE °ô{É ºÉä näJÉå iÉÉä càÉÉ®ÉÒ BÉEÉäÉÊ¶É¶É ªÉcÉÒ cè, càÉÉ®É àÉBÉEºÉn 

ªÉcÉÒ cè ÉÊBÉE BÉßEÉÊÉ FÉäjÉ BÉEÉä ºÉ¤ÉºÉä VªÉÉnÉ càÉ ãÉÉäMÉ ¤ÉfÃÉäkÉ®ÉÒ nå* VÉÉä AOÉÉÒBÉEãSÉ®ãÉ ÉÊxÉ´Éä¶É cè, BÉßEÉÊÉ FÉäjÉ àÉå VÉÉä 

ÉÊxÉ´Éä¶É cè, =ºÉ {É® càÉ ãÉÉäMÉ ÉÊ´É¶ÉäÉ °ô{É ºÉä vªÉÉxÉ nä ®cä cé +ÉÉè® <ºÉBÉEä ÉÊãÉA VÉèºÉÉ àÉéxÉä {ÉcãÉä £ÉÉÒ ºÉàÉZÉÉªÉÉ ÉÊBÉE 

BÉßEÉÊÉ ÉËºÉSÉÉ<Ç ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEä ÉÊãÉA càÉ ãÉÉäMÉÉå xÉä 50 cVÉÉ® BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä BÉEÉ |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè +ÉÉè® OÉÉàÉ ºÉ½BÉE 

ªÉÉäVÉxÉÉ, ÉÊVÉºÉBÉEä ÉÊãÉA càÉ ãÉÉäMÉ +ÉÉè® {ÉèºÉä nä ®cä cé, <xÉ nÉäxÉÉå BÉEÉä +ÉMÉ® ÉÊàÉãÉÉBÉE® näJÉå iÉÉä VÉÉä BÉßEÉÊÉ +ÉÉè® 

OÉÉàÉÉÒhÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ {É® càÉ ãÉÉäMÉ VÉÉä vªÉÉxÉ nä ®cä cé, =ºÉºÉä àÉÖZÉä ãÉMÉiÉÉ cè ÉÊBÉE nä¶É BÉEÉä +ÉÉè® OÉÉàÉÉÒhÉ FÉäjÉÉå BÉEÉä 

¤ÉcÖiÉ ãÉÉ£É ÉÊàÉãÉäMÉÉ* 

SHRI M.B. RAJESH : Madam, not merely agriculture but the manufacturing 

sector which is an important element of GDP growth is not performing well for 

quite some time. This is mainly because of low demand and poor purchasing 

power of the people. This is also because of falling employment and income. 

According to the Labour Bureau’s data, the job loss in the last quarter was 43,000. 

My question, through you, to the hon. Minister is this. What measures have 

already been taken and proposed to be taken to arrest this trend of falling 

employment and manufacturing growth? What measures are proposed by the 

Government to boost both manufacturing and employment? 

 SHRI JAYANT SINHA:  Madam, I would like to just correct some numbers that 

the hon. Member has mentioned. Actually the manufacturing is doing rather well 

and in fact, in the last quarter, manufacturing growth was at 9.8 per cent which is 
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at much higher level than it has been in the last few years. If you look at overall 

growth rate in the manufacturing sector in  comparison to 2011-12 prices, the 

numbers are – in Q1 – 7.2 per cent; and then, this year - 9.8 per cent.  

In the first half, manufacturing has grown at 8.2 per cent. Manufacturing is 

growing because our Government has taken very important steps to boost 

manufacturing. Starting of course with `Make in India’ which has attracted a lot of 

FDI in India which has led to a lot of investment in the manufacturing sector, and 

boosted employment.  

In addition, the steps that we have taken in regard to `Ease of Doing 

Business’ have improved India’s ranking in the world from 142 to 130. Of course, 

it has shown a very positive momentum in various States that are also focusing on 

`Ease of Doing Business’.  They have also attracted manufacturing investments. I 

would also like to emphasize that if you actually look at the numbers of GDP 

growth rate, you will find that capital goods and consumer durables both of which 

are driven by manufacturing have also shown very good growth and in particular 

numbers of passenger vehicles and commercial vehicles have also gone up 

dramatically.… (Interruptions) 

 So, overall I would say the manufacturing sector is doing well. It is 

proceeding forward quite robustly and, in fact, that is also demonstrated in our 

share of global exports. Even as our exports have come down, our share of global 

exports has remained steady because our manufacturing sector today is quite 

competitive globally.… (Interruptions)  
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(Q.282) 

bÉì. ®àÉä¶É {ÉÉäJÉÉÊ®ªÉÉãÉ ÉÊxÉ¶ÉÆBÉE :  +ÉvªÉFÉÉ VÉÉÒ, +ÉÉªÉÖÉ BÉEÉ àÉiÉãÉ¤É cÉÒ +ÉÉªÉÖ´Éæn, ªÉÉäMÉ, |ÉÉBÉßEÉÊiÉBÉE ÉÊSÉÉÊBÉEiºÉÉ, 

ªÉÚxÉÉxÉÉÒ, ÉÊºÉrÉ +ÉÉè® cÉäàªÉÉä{ÉèlÉÉÒ cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) +ÉÉªÉÖ´Éæn BÉEÉ |ÉlÉàÉ =qä¶ªÉ cè - º´ÉºlÉºªÉ º´ÉÉºlªÉ 

®FÉhÉàÉÂ*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) àÉxÉÖªÉ BÉEä º´ÉÉºlªÉ BÉEÉÒ ®FÉÉ <ºÉBÉEÉ {ÉcãÉÉ +ÉÉÊ£ÉªÉÉxÉ cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) <ºÉÉÊãÉA àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ 

àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä VÉÉxÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉÉªÉÖÉ BÉEÉÒ <xÉ {ÉÉÆSÉÉå {ÉèÉÊlÉªÉÉå BÉEÉÒ ÉÊn¶ÉÉ àÉå càÉxÉä nä¶É BÉEä xÉÉMÉÉÊ®BÉEÉå BÉEÉä 

º´ÉºlÉ ®JÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA BÉEÉèxÉ-ºÉÉÒ º´ÉÉºlªÉ xÉÉÒÉÊiÉ ¤ÉxÉÉªÉÉÒ cè?...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) nä¶É àÉå =ºÉBÉEä BªÉÉ{ÉBÉE |ÉSÉÉ®-|ÉºÉÉ® +ÉÉè® 

ÉÊµÉEªÉÉx´ÉªÉxÉ BÉEÉÒ BÉDªÉÉ xÉÉÒÉÊiÉ ¤ÉxÉÉ<Ç cè?...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ÉÊVÉºÉ iÉ®ÉÒBÉEä ºÉä cÉ´ÉÇbÇ ÉÊ´É¶´ÉÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉ BÉEÉ ABÉE ¶ÉÉävÉ-{ÉjÉ 

ÉÊxÉBÉEãÉÉ cè, ÉÊVÉºÉàÉå BÉEcÉ MÉªÉÉ cè ÉÊBÉE +ÉÉªÉÖÉ BÉEÉÒ n´ÉÉ<ªÉÉå àÉå £ÉÉ®ÉÒ vÉÉiÉÖ cè +ÉÉè® +ÉàÉäÉÊ®BÉEÉ, BÉExÉÉbÉ VÉèºÉä iÉàÉÉàÉ 

nä¶ÉÉå xÉä <ºÉBÉEä =i{ÉÉnÉå {É® |ÉÉÊiÉ¤ÉÆvÉ ãÉMÉÉªÉÉ cè, iÉÉä <ºÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä VÉÉxÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE 

nä¶É àÉå +ÉÉªÉÖÉ {ÉrÉÊiÉ BÉEÉä ¤ÉfÃÉ´ÉÉ näxÉä BÉEä ÉÊãÉA +ÉÉè® =ºÉBÉEÉÒ MÉÖhÉ´ÉkÉÉ BÉEÉä ºÉÖÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA BÉDªÉÉ 

+ÉxÉÖºÉÆvÉÉxÉ BÉEäxpÉå BÉEÉÒ ºlÉÉ{ÉxÉÉ =ºÉÉÒ ºÉÉÒàÉÉ iÉBÉE BÉEÉÒ MÉªÉÉÒ cè?...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) =xÉBÉEÉÒ ºÉÆJªÉÉ BÉDªÉÉ cè?...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

=xÉàÉå BÉDªÉÉ-BÉDªÉÉ ¶ÉÉävÉ cÖA cé, ÉÊBÉEºÉ-ÉÊBÉEºÉ ÉÊ´ÉÉªÉ àÉå cÖA cé +ÉÉè® ÉÊBÉExÉ-ÉÊBÉExÉ +ÉÉèÉÉÊvÉªÉÉå {É® cÖA cé?...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

=xÉBÉEÉÒ MÉÖhÉ´ÉkÉÉ ºÉÖÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA ºÉ®BÉEÉ® BÉDªÉÉ BÉEÉ®MÉ® BÉEnàÉ =~É ®cÉÒ cè?...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ gÉÉÒ{ÉÉn ªÉäºÉÉä xÉÉ<ÇBÉE : àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, +ÉÉªÉÖÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ {ÉÉÆSÉÉå {ÉèÉÊlÉªÉÉå - +ÉÉªÉÖ´Éæn, ªÉÉäMÉ, |ÉÉBÉßEÉÊiÉBÉE 

ÉÊSÉÉÊBÉEiºÉÉ, ªÉÚxÉÉxÉÉÒ, ÉÊºÉrÉ +ÉÉè® cÉäàªÉÉä{ÉèlÉÉÒ - BÉEÉä ¤ÉfÃÉ´ÉÉ näxÉä BÉEä ÉÊãÉA nÉä iÉ®c ºÉä BÉEÉàÉ BÉE® ®cÉ cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

ABÉE iÉÉä ªÉc cè ÉÊBÉE +ÉÉªÉÖÉ BÉEÉÒ VÉÉä ºÉäx]ÅãÉÉÒ º{ÉÉìxºÉbÇ ºBÉEÉÒàÉ cè, <ºÉBÉEä iÉciÉ càÉxÉä ‘xÉä¶ÉxÉãÉ +ÉÉªÉÖÉ ÉÊàÉ¶ÉxÉ’ {ÉDãÉÉä] 

ÉÊBÉEªÉÉ cè +ÉÉè® <ºÉÉÒ ÉÊàÉ¶ÉxÉ BÉEä VÉÉÊ®A <xcÉÓ {ÉÉÆSÉÉå {ÉèÉÊlÉªÉÉå BÉEÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉE®xÉä BÉEÉ |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ 

cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) nÚºÉ®É ªÉc cè ÉÊBÉE VÉÉä ºÉäx]ÅãÉ ºÉäBÉD]® BÉEä ºBÉEÉÒàºÉ cé, =ºÉBÉEä iÉciÉ càÉÉ®ä {ÉÉºÉ +ÉÉ~ ºBÉEÉÒàºÉ cé 

+ÉÉè® =xÉBÉEä VÉÉÊ®A càÉ +ÉÉªÉÖÉ BÉEÉä ¤ÉfÃÉxÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ BÉE® ®cä cé*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

 àÉcÉänªÉÉ, cäãlÉ º]ä] BÉEÉ ÉÊ´ÉÉªÉ cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) <xcÉÓ nÉäxÉÉå àÉÖJªÉ ºBÉEÉÒàÉÉå uÉ®É càÉ ®ÉVªÉÉå ºÉä |ÉÉä{ÉÉäVÉãÉ 

àÉÆMÉ´ÉÉiÉä cé*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) =xcå VÉÉä BÉÖEU SÉÉÉÊcA, ´Éä <xcÉÓ ºÉäx]ÅãÉ ºÉäBÉD]® ºBÉEÉÒàÉ +ÉÉè® ºÉäx]ÅãÉÉÒ º{ÉÉìxºÉbÇ ºBÉEÉÒàÉ àÉå 

ºÉä |ÉÉä{ÉÉäVÉãÉ £ÉäVÉiÉä cé +ÉÉè® càÉ =xcå ÉÊ´ÉkÉÉÒªÉ àÉnn BÉE®iÉä cé*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ)  

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : ªÉä ºÉ¤É àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ ¤ÉÉÿªÉ-´ÉiÉÇxÉ BÉE® ®cä cé* ºÉ¤É BÉEä xÉÉàÉ xÉÉä] BÉE® BÉEä ®JÉä VÉÉAÆ* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

bÉì. ®àÉä¶É {ÉÉäJÉÉÊ®ªÉÉãÉ ÉÊxÉ¶ÉÆBÉE :  +ÉvªÉFÉÉ VÉÉÒ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä VÉÉxÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ 

ÉÊBÉE BÉDªÉÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉä YÉÉiÉ cè ÉÊBÉE VÉxÉ´É®ÉÒ, 2005 ºÉä {ÉÚ´ÉÇ ¤ÉcÖiÉ BÉEàÉ ºlÉÉxÉÉå {É®, ¤ÉcÖiÉ BÉEàÉ ÉÊ´ÉÉªÉÉå àÉå +ÉÉªÉÖÉ 

{ÉrÉÊiÉ àÉå ºxÉÉiÉBÉEÉäkÉ® (AàÉ.bÉÒ.) BÉEÉÒ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ ={ÉãÉ¤vÉ lÉÉÒ?...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ªÉÉÊn cÉÆ, iÉÉä +ÉÉªÉÖÉ BÉEÉÒ ¶ÉèFÉÉÊhÉBÉE 
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ºÉÆºlÉÉAÆ cé, =ºÉàÉå ºÉÉÒ.ºÉÉÒ.+ÉÉ<Ç.AàÉ. +ÉÉè® ºÉÉÒ.ºÉÉÒ.ASÉ. xÉä BÉDªÉÉ +É{ÉxÉä àÉÉxÉBÉEÉå àÉå ÉÊ¶ÉÉÊlÉãÉiÉÉ nÉÒ cè?...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

ªÉÉÊn =xcÉåxÉä BÉEÉä<Ç ÉÊ¶ÉÉÊlÉãÉiÉÉ nÉÒ cè, iÉÉä BÉDªÉÉ nÉÒ cè?...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ªÉÉÊn BÉE½ä àÉÉxÉBÉE ¤ÉxÉÉA cé, iÉÉä ´ÉÉÇ 2005 BÉEä 

¤ÉÉn VÉÉä +ÉÆvÉÉvÉÖÆvÉ àÉcÉÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉÉå BÉEÉä º´ÉÉÒBÉßEÉÊiÉ BÉDªÉÉå nÉÒ MÉªÉÉÒ?...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ABÉE +ÉÉä® iÉÉä AàÉ.bÉÒ. xÉcÉÓ cé +ÉÉè® 

nÚºÉ®ÉÒ +ÉÉä® ¤É½ÉÒ iÉÉnÉn àÉå =xÉ àÉcÉÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉÉå BÉEÉä º´ÉÉÒBÉßEÉÊiÉ nÉÒ MÉªÉÉÒ, iÉÉä =xÉ ºÉ£ÉÉÒ àÉcÉÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉÉå àÉå ¶ÉèFÉÉÊhÉBÉE 

BªÉ´ÉºlÉÉ BÉEÉä {ÉÚ®É BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA AäºÉä BÉDªÉÉ ={ÉÉªÉ ÉÊBÉEA MÉA cé?...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) BÉDªÉÉ <xÉBÉEä àÉÉxÉBÉEÉå BÉEÉä {ÉÖxÉ& 

ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉAMÉÉ?...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ªÉÉÊn xÉcÉÓ iÉÉä BÉDªÉÉå?...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) BÉDªÉÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ªÉc VÉÉxÉiÉä cé ÉÊBÉE VÉÉä 

{ÉEÉàÉæºÉÉÒ +ÉÉªÉÖ´Éæn BÉEÉÒ n´ÉÉ<ªÉÉÄ cé, cÉäàªÉÉä{ÉèlÉÉÒ BÉEÉÒ n´ÉÉ<ªÉÉÄ cé, ´Éä VÉxÉ®ãÉ º]Éä® ºÉä ãÉäBÉE® {É®SÉÚxÉ BÉEÉÒ nÖBÉEÉxÉ iÉBÉE 

àÉå ÉÊàÉãÉ VÉÉiÉÉÒ cé? ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) <ºÉ BÉEÉ®hÉ +ÉÉÊ´É¶´ÉºÉxÉÉÒªÉiÉÉ BÉEä ºÉÉlÉ-ºÉÉlÉ =ºÉ {ÉèlÉÉÒ {É® iÉàÉÉàÉ ºÉ´ÉÉãÉ JÉ½ä 

cÉä ®cä cé* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) BÉDªÉÉ AãÉÉä{ÉèlÉÉÒ BÉEÉÒ iÉ®c +ÉÉªÉÖ´ÉæÉÊnBÉE +ÉÉè® cÉäàªÉÉä{ÉèÉÊlÉBÉE BÉEÉÒ n´ÉÉ<ªÉÉå BÉEä ÉÊ´ÉiÉ®hÉ +ÉÉè® 

=ºÉBÉEä ãÉÉ<ºÉåºÉ BÉEä ÉÊãÉA {ÉEÉàÉæÉÊºÉº]Éå BÉEÉä ãÉÉ<ºÉåºÉ näxÉä BÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ BÉE®åMÉä? ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ªÉÉÊn BÉE®åMÉä iÉÉä BÉE¤É 

iÉBÉE +ÉÉè® xÉcÉÓ BÉE®åMÉä, iÉÉä BÉDªÉÉå xÉcÉÓ? ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ)  

gÉÉÒ gÉÉÒ{ÉÉn ªÉäºÉÉä xÉÉ<ÇBÉE : +ÉvªÉFÉ VÉÉÒ, àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ xÉä VÉÉä ¤ÉÉiÉ =~É<Ç cè, =ºÉBÉEä ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå àÉé ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ 

ÉÊBÉE càÉÉ®ä {ÉÉºÉ nÉä BÉEÉ=ÆÉÊºÉãÉ cé, ºÉÉÒ.ºÉÉÒ.+ÉÉ<Ç.AàÉ. cè +ÉÉè® ºÉÉÒ.ºÉÉÒ.ASÉ. cÉäàªÉÉä{ÉèÉÊlÉBÉE BÉEÉÒ BÉEÉ=ÆÉÊºÉãÉ 

cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) VÉÉä àÉÉxÉBÉE +ÉÉè® °ôãÉ <xÉ nÉäxÉÉå àÉå cé, =ºÉÉÒ BÉEä àÉÖiÉÉÉÊ¤ÉBÉE ¶ÉèFÉÉÊhÉBÉE ºÉÆºlÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä {É®àÉÉÒ¶ÉxÉ näxÉä 

BÉEä ¤ÉÉn =xcÉÓ àÉÉxÉBÉEÉå uÉ®É BÉE®iÉÉÒ cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) +ÉÉ{ÉxÉä näJÉÉ cÉäMÉÉ ÉÊBÉE VÉcÉÆ BÉÖEU <x|ÉEÉº]ÅBÉDSÉ® BÉEÉÒ BÉEàÉÉÒ cè 

ªÉÉ VÉcÉÆ {ÉEèBÉEã]ÉÒ BÉEÉÒ BÉEàÉÉÒ cè ªÉÉ +ÉÉè® BÉÖEU BÉEàÉÉÒ cè, VÉ¤É iÉBÉE ´Éc BÉEàÉÉÒ {ÉÚ®ÉÒ xÉcÉÓ cÉäiÉÉÒ cè, iÉ¤É iÉBÉE =xÉBÉEÉä 

càÉ {É®àÉÉÒ¶ÉxÉ xÉcÉÓ näiÉä cé*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

 àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉÉÆºÉn BÉEÉ nÚºÉ®É |É¶xÉ cè ÉÊBÉE +ÉÉªÉÖ´ÉæÉÊnBÉE ªÉÉ càÉÉ®ÉÒ {ÉèlÉÉÒ BÉEÉÒ n´ÉÉAÆ ºÉÉ®ÉÒ nÖBÉEÉxÉÉå àÉå £ÉÉÒ 

={ÉãÉ¤vÉ cé* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) càÉÉ®ä {ÉÉºÉ +É¤É iÉBÉE <ºÉ ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå °ôãÉ xÉcÉÓ cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) VÉèºÉÉ ÉÊBÉE àÉÉxÉxÉÉÒªÉ 

ºÉnºªÉ xÉä àÉÉÆMÉ BÉEÉÒ cè, iÉÉä àÉé ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE <ºÉBÉEä ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå ABÉE ABÉD] ¤ÉxÉÉxÉä {É® càÉ ÉÊ´ÉSÉÉ® BÉE® ®cä 

cé* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

|ÉÉä. ®ÉÊ´Éxp ÉÊ´É¶´ÉxÉÉlÉ MÉÉªÉBÉE´ÉÉ½ : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, +ÉÉªÉÖ´Éæn BÉEä ÉÊãÉA ºÉå]ÅãÉ MÉ´ÉxÉÇàÉå] ¤ÉcÖiÉ ºÉÉ®ÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉ+ÉÉäÆ 

BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä àÉnn BÉE®iÉÉ cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) {ÉÆlÉ |ÉvÉÉxÉ ºÉcÉªÉiÉÉ ÉÊxÉÉÊvÉ ºÉä BÉEéºÉ® VÉèºÉä ®ÉäMÉÉå àÉå ®ÉäMÉÉÒ BÉEÉÒ +ÉÉÉÌlÉBÉE 

ºÉcÉªÉiÉÉ BÉE®iÉä cé* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) +ÉÉªÉÖ´Éæn àÉå £ÉÉÒ BÉEéºÉ® VÉèºÉä cébÅäb {É®ºÉå] ÉÎBÉDãÉªÉ® BÉE®xÉä ´ÉÉãÉÉÒ +ÉÉªÉÖ´Éæn BÉEÉÒ 

àÉäÉÊbÉËºÉºÉ ªÉÉ ]ÅÉÒ]àÉå], VÉÉä cébÅäb {É®ºÉå] ºÉBÉDºÉäVÉ cÖ<ÇÆ, AäºÉÉÒ +ÉÉ{ÉBÉEä {ÉÉºÉ ÉÊ®{ÉÉä]Ç cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) BÉDªÉÉ 

|ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ ºÉcÉªÉiÉÉ +ÉÉè® +ÉÉ®ÉäMªÉ àÉÆjÉÉÒ ºÉcÉªÉiÉÉ ÉÊxÉÉÊvÉ ºÉä +ÉÉªÉÖ´Éæn BÉEä àÉ®ÉÒVÉÉå BÉEÉä £ÉÉÒ ºÉcÉªÉiÉÉ 

nåMÉä? ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 
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gÉÉÒ gÉÉÒ{ÉÉn ªÉäºÉÉä xÉÉ<ÇBÉE : +ÉvªÉFÉ VÉÉÒ, àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ xÉä ºÉcÉªÉiÉÉ BÉEÉ |É¶xÉ {ÉÚUÉ cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) VÉÉä 

ºÉcÉªÉiÉÉ ÉÊàÉãÉiÉÉÒ cè, ´Éc |ÉÉ<àÉ ÉÊàÉÉÊxÉº]® ÉÊ®ãÉÉÒ{ÉE {ÉEÆb ºÉä ÉÊàÉãÉiÉÉÒ cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) càÉxÉä |ÉÉ<àÉ ÉÊàÉÉÊxÉº]® BÉEÉä 

ÉÊãÉJÉÉ £ÉÉÒ cè, BÉEcÉ £ÉÉÒ cè ÉÊBÉE <ºÉ iÉ®c BÉEÉÒ ºÉcÉªÉiÉÉ +ÉÉªÉÖ´Éæn BÉEä ={ÉSÉÉ® BÉEä ÉÊãÉA £ÉÉÒ =xÉBÉEä BÉEÉäÉ ºÉä 

cÉä* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

DR. RAVINDRA BABU: Thank you very much, Madam, for giving me this 

opportunity.  In Ayurveda, Yoga, Unani, Siddha etc., there is administration of 

some medicine somewhere or the other. … (Interruptions) Whereas, there is an 

Indian Acupuncture medical system wherein there will be no administration of any 

medicine; there will be no side effects. … (Interruptions) They usually give the 

treatment by Acupuncture or by Acupressure which is relieving a lot of small 

ailments like backache, sciatica, cervical pain etc. … (Interruptions)  I already 

made a request to the Minister to include Acupuncture also as a part of AYUSH so 

that it will become AAYUSH.   

I would request the hon. Minister, through you, hon. Madam, to include 

Acupuncture also in the AYUSH so that our native medicines also will get a lot of 

fillip and encouragement in the international area.  It has already gone to China; it 

has become very popular.… (Interruptions)  Please include Acupuncture also in 

the AYUSH.… (Interruptions) 

gÉÉÒ gÉÉÒ{ÉÉn ªÉäºÉÉä xÉÉ<ÇBÉE : +ÉvªÉFÉ VÉÉÒ, +ÉÉVÉ iÉBÉE +ÉÉªÉÖÉ àÉå BÉEä´ÉãÉ {ÉÉÆSÉ {ÉèlÉÉÒ cé* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) <ºÉàÉå +ÉÉªÉÖÉ cè, 

ªÉÉäMÉÉ xÉäSÉÖ®Éä{ÉèlÉÉÒ cè, ªÉÚxÉÉxÉÉÒ ÉÊºÉrÉ +ÉÉè® cÉäàªÉÉä{ÉèlÉÉÒ cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) AäºÉÉÒ ¤ÉcÖiÉ ºÉÉÒ {ÉèlÉÉÒ +ÉÉè® =ºÉBÉEä ÉÊ®|ÉäVÉå]ä¶ÉxÉ 

càÉÉ®ä {ÉÉºÉ +ÉÉA cÖA cé, ãÉäÉÊBÉExÉ <xÉBÉEÉ <xÉBÉDãÉÚVÉxÉ +ÉÉªÉÖÉ àÉå +É¤É iÉBÉE xÉcÉÓ cÖ+ÉÉ cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ iÉÉè® 

ºÉä ÉÊb]äãÉ àÉå VÉÉBÉE® <ºÉBÉEä >ó{É® ÉÊ´ÉSÉÉ® BÉE® ºÉBÉEiÉä cé* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

SHRI A. ARUNMOZHITHEVAN: Thank you, Madam.  The recent rejection and 

wide coverage regarding rejection of Ayurvedic treatment in Defence Forces has 

sent out a wrong message with regard to the Ayurvedic treatment and has created 

discouragement.  … (Interruptions) Hon. Amma’s Government has been 

popularizing Ayurvedic treatment in the State of Tamil Nadu.  The Ayurvedic 

medicines are being provided to the pregnant women .… (Interruptions)  The 



18.12.2015  
  

27 

Siddha Wing of the Health Department is providing 'Nilavembu kashayam' for 

Dengue prevention throughout the State. The Health Department has been 

providing herbal medicines through Government hospitals and primary health 

centres across the State of Tamil Nadu.   

 I would like to know from the hon. Minister whether the Government has 

any plan to further popularise the AYUSH in the country.   

gÉÉÒ gÉÉÒ{ÉÉn ªÉäºÉÉä xÉÉ<ÇBÉE  :  àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ VÉÉÒ, VÉèºÉÉ càÉxÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE +ÉÉªÉÖÉ BÉEÉä ¤ÉfÃÉ´ÉÉ näxÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ càÉ 

ºBÉEÉÒàÉÉå uÉ®É BÉE®iÉä cé*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) {ÉEãÉiÉ& ªÉc ®ÉVªÉ BÉEÉ ÉÊ´ÉÉªÉ cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) càÉÉ®É BÉEÉàÉ =xÉBÉEÉä +ÉÉÉÌlÉBÉE 

àÉnn näxÉä BÉEÉ cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ®Éå BÉEÉä VÉÉä BÉÖEU SÉÉÉÊcA, =xÉBÉEÉ |É{ÉÉäVÉãÉ VÉ¤É iÉBÉE càÉÉ®ä {ÉÉºÉ xÉcÉÓ 

{ÉcÖÆSÉäMÉÉ, iÉ¤É iÉBÉE càÉ =xÉBÉEÉÒ àÉnn xÉcÉÓ BÉE® ºÉBÉEåMÉä* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) nÉäxÉÉå ºBÉEÉÒàÉÉå BÉEÉÒ iÉ®c, +ÉÉªÉÖÉ  ºÉäx]ÅãÉ 

ºBÉEÉÒàÉ cÉä ªÉÉ º{ÉÉìxºÉbÇ ºBÉEÉÒàÉ cÉä, +ÉÉ{É +É{ÉxÉÉ |É{ÉÉäVÉãÉ £ÉäVÉ ÉÊnÉÊVÉA, càÉ =ºÉBÉEä >ó{É® ÉÊ´ÉSÉÉ® 

BÉE®åMÉä*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ)  

gÉÉÒ lÉÖ{ÉºiÉÉxÉ Uä´ÉÉÆMÉ : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, ºÉ¤ÉºÉä {ÉcãÉä àÉé àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉ +ÉÉ£ÉÉ®ÉÒ cÚÆ ÉÊBÉE {ÉÚ®ä ÉÊcàÉÉãÉªÉxÉ FÉäjÉ àÉå VÉÉä 

ABÉE ]ÅäÉÊb¶ÉxÉãÉ àÉäÉÊbÉÊºÉxÉ ÉÊºÉº]àÉ ÉÊ|É´ÉãÉå] cè, =ºÉBÉEÉä =xcÉåxÉä +ÉÉªÉÖÉ àÉå ÉÊ®BÉEÉìÉÎMxÉ¶ÉxÉ ÉÊnªÉÉ cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ªÉc 

ÉÊºÉº]àÉ 'ºÉÉä´ÉÉ ÉÊ®M{ÉÉ' BÉEä xÉÉàÉ ºÉä VÉÉxÉÉ VÉÉiÉÉ cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ãÉqÉJÉ àÉå <ºÉBÉEÉ {ÉÚ®É |ÉSÉãÉxÉ cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

ªÉc +É°ôhÉÉSÉãÉ |Énä¶É, ÉÊºÉÉÎBÉDBÉEàÉ, {ÉÉ]Ç +ÉÉì{ÉE =kÉ®ÉJÉÆb AÆb {ÉÉ]Ç +ÉÉì{ÉE ÉÊcàÉÉSÉãÉ |Énä¶É àÉå |ÉSÉÉÊãÉiÉ 

cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä =kÉ® àÉå ªÉc BÉEcÉ cè ÉÊBÉE +ÉÉªÉÖÉ BÉEÉ àÉiÉãÉ¤É +ÉÉªÉÖ´Éæn, ªÉÉäMÉ +ÉÉè® |ÉÉBÉßEÉÊiÉBÉE 

ÉÊSÉÉÊBÉEiºÉÉ, ªÉÚxÉÉxÉÉÒ, ÉÊºÉr +ÉÉè® cÉäàªÉÉä{ÉèlÉÉÒ cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) +ÉÉìãÉ®äbÉÒ 'ºÉÉäªÉÉ ÉÊ®M{ÉÉ' BÉEÉä VÉÉä VÉÉä½É MÉªÉÉ cè, +ÉÉªÉÖÉ 

àÉå ÉÊ®BÉEÉìÉÎMxÉ¶ÉxÉ cÉä MÉªÉÉ cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) iÉÉä ABÉE +ÉÉè® 'AºÉ' +ÉÉªÉÖÉ àÉå VÉÖ½xÉÉ SÉÉÉÊcA* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) iÉÉÉÊBÉE 

'ºÉÉä´ÉÉ ÉÊ®M{ÉÉ' BÉEÉä àÉci´É ÉÊàÉãÉä*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) àÉé àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä +ÉÉOÉc BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE 'ºÉÉä´ÉÉ ÉÊ®M{ÉÉ' BÉEÉä 

ÉÊ®BÉEÉìÉÎMxÉ¶ÉxÉ ÉÊàÉãÉxÉä BÉEä ¤ÉÉn £ÉÉÒ <ºÉBÉEä ÉÊãÉA +É£ÉÉÒ iÉBÉE VªÉÉnÉ ºÉcÉªÉiÉÉ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉ {ÉÉªÉÉÒ cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ÉÊVÉºÉ 

|ÉBÉEÉ® ºÉä BÉE¶àÉÉÒ® ªÉÚÉÊxÉ´ÉÉÌºÉ]ÉÒ àÉå ªÉÚxÉÉxÉÉÒ BÉEä ÉÊ®ºÉSÉÇ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå +ÉÉ{ÉBÉEä =kÉ® àÉå BÉEcÉ MÉªÉÉ cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ãÉqÉJÉ 

VÉÉä 'ºÉÉä´ÉÉ ÉÊ®M{ÉÉ' BÉEÉ ºÉäx]® ¤ÉxÉäMÉÉ, =ºÉÉÒ iÉ®c   BÉDªÉÉ ºÉ®BÉEÉ® <ºÉÉÒ |ÉBÉEÉ® BÉEÉÒ ÉÊ®ºÉSÉÇ <Æº]ÉÒ]Ú] BÉEÉÒ ºlÉÉ{ÉxÉÉ 

´ÉcÉÆ {É® BÉE®äMÉÉÒ?...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ)  

 àÉé àÉjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉä ¤ÉvÉÉ<Ç näxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE =xcÉåxÉä +ÉÉªÉÖÉ ÉÊàÉ¶ÉxÉ BÉEä iÉciÉ VÉààÉÚ-BÉE¶àÉÉÒ®, =kÉ®ÉJÉÆb 

+ÉÉè® ÉÊcàÉÉSÉãÉ |Énä¶É BÉEÉä £ÉÉÒ xÉÉìlÉÇ-<Çº] º]ä] BÉEÉÒ iÉ®c 90 : 10, VÉÉä +ÉÉªÉÖÉ BÉEä {ÉEÆÉËbMÉ BÉEÉ {Éè]xÉÇ cè, =ºÉBÉEÉÒ 

iÉ®c ÉÊBÉEªÉÉ cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) àÉé +ÉÉ¶ÉÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE 'ºÉÉä´ÉÉ ÉÊ®M{ÉÉ' BÉEÉä £ÉÉÒ =ºÉÉÒ iÉ®c ºÉä {ÉÚ®ÉÒ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ nå, ÉÊVÉºÉ 

iÉ®c ºÉä +ÉÉªÉÖÉ BÉEä ¤ÉÉBÉEÉÒ VÉÉä ´ÉètÉ cé, =xÉBÉEÉä ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 
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gÉÉÒ gÉÉÒ{ÉÉn ªÉäºÉÉä xÉÉ<ÇBÉE  : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ 'ºÉÉä´ÉÉ ÉÊ®M{ÉÉ' BÉEÉ BÉEÉàÉ SÉÉãÉÚ cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) àÉé =xÉBÉEÉä +ÉÉ¶´ÉºiÉ 

BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE +É£ÉÉÒ <ºÉBÉEÉÒ {ÉEÉìàÉÇÉÊãÉ]ÉÒ {ÉÚ®É cÉäxÉÉ cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) <ºÉBÉEä ÉÊ®BÉEÉìÉÎMxÉ¶ÉxÉ BÉEÉ VÉÉä ÉÊ´ÉSÉÉ® cè, ´Éc 

+É£ÉÉÒ +ÉÉMÉä ¤ÉfÃÉ cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) VÉ¤É =ºÉBÉEÉä ÉÊ®BÉEÉìÉÎMxÉ¶ÉxÉ ÉÊàÉãÉäMÉÉ, iÉ£ÉÉÒ àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ VÉÉÒ xÉä VÉÉä àÉÉÆMÉ BÉEÉÒ cè, 

VÉcÉÆ-VÉcÉÆ 'ºÉÉä´ÉÉ ÉÊ®M{ÉÉ' BÉEÉ ãÉÉäMÉ ={ÉªÉÉäMÉ BÉE®iÉä cé, ´ÉcÉÆ-´ÉcÉÆ càÉÉ®ÉÒ +ÉÉä® ºÉä <Æº]ÉÒ]Ú¶ÉxÉ +ÉÉè® BÉÖEU ÉÊ®VÉxÉãÉ 

ºÉÆºlÉÉ+ÉÉäÆ BÉEä ÉÊãÉA |ÉªÉÉºÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉªÉäMÉÉ*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 
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(Q.283) 

gÉÉÒ cÖBÉÖEàÉ ÉËºÉc :  àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ VÉÉÒ àÉé àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉ +ÉÉ£ÉÉ® BªÉBÉDiÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE =xcÉåxÉä ¤É½ä ÉÊ´ÉºiÉÉ® ºÉä 

=kÉ® ÉÊnªÉÉ cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ãÉäÉÊBÉExÉ ÉÊxÉ®É¶ÉÉVÉxÉBÉE ¤ÉÉiÉ ªÉc cè ÉÊBÉE +É£ÉÉÒ £ÉÉÒ nä¶É BÉEÉÒ +ÉÉVÉÉnÉÒ BÉEä <iÉxÉä ºÉÉãÉÉå BÉEä 

¤ÉÉn £ÉÉÒ àÉÉÊcãÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉÒ VÉÉä ÉÎºlÉÉÊiÉ nä¶É àÉå cè, ´Éc +ÉiªÉÆiÉ ÉÊxÉ®É¶ÉÉVÉxÉBÉE cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) àÉé BÉÖEU +ÉÉÆBÉE½ä {Éä¶É 

BÉE®BÉEä àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE =ºÉ ÉÊn¶ÉÉ àÉå ´Éc BÉDªÉÉ BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç BÉE® ®cÉÒ cé?...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) +ÉÉ{ÉxÉä 

{ÉcãÉä {Éè®ÉOÉÉ{ÉE àÉå BÉEcÉ cè ÉÊBÉE ´ÉÉÇ 2014 BÉEÉÒ +É{ÉäFÉÉ VÉ¤É càÉ 'MãÉÉä¤ÉãÉ VÉåb® MÉè{É <ÆbèBÉDºÉ' àÉå 114´Éå xÉà¤É® {É® 

lÉä, ãÉäÉÊBÉExÉ +É¤É càÉ =ºÉàÉå 108´Éå xÉà¤É® {É® +ÉÉ MÉªÉä cé*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) BÉDªÉÉ ªÉc ºÉÆiÉÉäÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cè? ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉÉVÉ càÉ 'MãÉÉä¤ÉãÉ VÉåb® MÉè{É <ÆbèBÉDºÉ' BÉEä 145 nä¶ÉÉå àÉå 108´Éå ºlÉÉxÉ {É® +ÉÉªÉä cé*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ®ÉVÉxÉÉÒÉÊiÉBÉE 

£ÉÉMÉÉÒnÉ®ÉÒ àÉå àÉÉÊcãÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉÒ ºÉÆJªÉÉ ¤ÉfÃxÉä BÉEä BÉEÉ®hÉ +ÉÉ{É {ÉÉÆSÉ ®éBÉE xÉÉÒSÉä +ÉÉªÉä cé*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ªÉÉxÉÉÒ ÉÊ¶ÉFÉÉ +ÉÉè® 

º´ÉÉºlªÉ BÉEä FÉäjÉ àÉå BÉEÉä<Ç BÉEÉä<Ç =xxÉÉÊiÉ xÉcÉÓ cÖªÉÉÒ cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) nÚºÉ®ÉÒ ¤ÉÉiÉ ªÉc cè ÉÊBÉE ÉÊVÉiÉxÉä £ÉÉÒ +ÉÉÆBÉE½ä cé, 

´Éä ¤ÉcÖiÉ cÉÒ ÉÊxÉ®É¶ÉÉVÉxÉBÉE cé* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) àÉÉÊcãÉÉ+ÉÉäÆ BÉEä ÉÊ´Éâór +É{É®ÉvÉ ¤ÉfÃiÉä VÉÉ ®cä cé*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) càÉÉ®É 

BÉEÉàÉ BÉEä´ÉãÉ <iÉxÉÉ cè ÉÊBÉE càÉ BÉÖEU BÉEÉxÉÚxÉ ¤ÉxÉÉ näiÉä cé*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

  àÉé BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ÉÊ¥ÉBÉDºÉ àÉå £ÉÉÒ 5-6 nä¶É cé ÉÊVÉxÉàÉå càÉÉ®ÉÒ cÉãÉiÉ ÉÊSÉxiÉÉVÉxÉBÉE cè, ºÉ¤É nä¶É 

càÉºÉä +ÉÉMÉä cé*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) àÉé àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE <ºÉ ÉÎºlÉÉÊiÉ BÉEÉä oÉÎ]MÉiÉ ®JÉiÉä cÖA ÉÊBÉE 

+ÉÉVÉ ÉÊ´É¶´É BÉEä ºÉ¤ÉºÉä ¤É½ä ãÉÉäBÉEiÉÆjÉ àÉå àÉÉÊcãÉÉ+ÉÉäÆ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå <iÉxÉÉÒ ={ÉäFÉÉ BÉEèºÉä +ÉÉ<Ç, +ÉÉ{ÉxÉä VÉÉä BÉEnàÉ =~ÉA 

cé, BÉDªÉÉ ´Éä àÉÉÊcãÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ ºÉÖvÉÉ®xÉä BÉEä ÉÊãÉA {ÉªÉÉÇ{iÉ cé?...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) +ÉMÉ® ´Éä {ÉªÉÉÇ{iÉ cÉäiÉä iÉÉä +ÉÉVÉ +ÉÉ{É 

ªÉc xÉ BÉEciÉä ÉÊBÉE càÉ 114 ºÉä PÉ]BÉE® 108 {É® +ÉÉ MÉA cé*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) +ÉÉ{ÉBÉEÉä BÉEcxÉÉ SÉÉÉÊcA ÉÊBÉE càÉ nÚºÉ®ä, 

SÉÉèlÉä xÉà¤É® {É® cé*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

SHRIMATI MANEKA SANJAY GANDHI: I agree with him that the condition of 

women is not good.  In the last so many years, very little has been done to redress 

the condition of women. … (Interruptions) In fact, even when this Ministry was 

made, it was downgraded and it was not really taken very seriously.  … 

(Interruptions) The Prime Minister has taken this Ministry … (Interruptions) and 

this is the first time, this Ministry took Cabinet Minister. … (Interruptions)  

More than that, I would like to tell the hon. Member of Parliament what we 

have done.  When we inherited the situation, we were number 108.  … 

(Interruptions)  In the next two years when the next survey comes, I assure him 

that we will have done much better. … (Interruptions)   
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One of the things that we have done for women’s gender disparity is to start 

at school level.  At school level, a new thing has been introduced in schools and 

colleges called ‘Gender Champion’. … (Interruptions) It is not only being 

introduced in textbooks but children who have behaved well towards women will 

be awarded for being gender champions. … (Interruptions) 

Then, this Government has put 33 per cent of women in the Police Force.  

Seven States and all the UTs have put 33 per cent and every single other State has 

promised that they would be doing it. … (Interruptions) This will go a long way in 

the protection of women and in preventing crimes against women.  

We have also made a new thing, which will go into first by next month, 

which is Special Police Volunteers.  … (Interruptions) One girl, over the age of 21 

and having finished her 12th Standard is appointed in every village, and her job is 

to keep an eye on any crime, potential crime against women, from wife beating to 

eve teasing to molestation.  … (Interruptions) In fact, it also means keeping an eye 

on parents who are preventing the girl children from going to school, on 

malnutrition being deliberately created by giving women and girls less food. … 

(Interruptions) So, the Special Police Volunteers will go a long way.  

Then, we have women’s helpline coming in for the first time.  That is being 

put in various States and then it will be universalised. … (Interruptions) We have 

a new thing, Madam, which I would like to tell you about, which is being just 

decided and in the last week it is agreed to. … (Interruptions) Every cell phone in 

India will have an in-built panic button.  Now, all the new cell phones will be 

made with panic buttons.  But in the case of all the old cell phones you can go to 

the person who owns the company or the dealer and they will adjust it for you so 

that there are no apps or nothing in the hardware of the cell phone. … 

(Interruptions) If a woman is in trouble, she can just press the button on the cell 

itself and she will get immediate help. … (Interruptions) 

 We also have something called Village level Convergence and Facilitation 

Centres in 15 districts so far.  These Convergence Centres have two people at each 
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Centre teaching with what are their rights and how they can make money … 

(Interruptions) to help them and to protect them.   … (Interruptions) We are 

extending this Scheme to all 100 Beti Bachao areas. … (Interruptions) We chose 

100 of the worst districts in the country against women. … (Interruptions) We 

have for one year running intensive campaign and I have to say that the figures at 

the end of one year are looking extremely good. … (Interruptions) So, we are 

doing much better than ever done for women.  I am happy to inform the Member 

that let him ask this question two years from now, then, we will give him much 

better figures.  

gÉÉÒ cÖBÉÖEàÉ ÉËºÉc : +ÉvªÉFÉ VÉÉÒ, àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ uÉ®É =~ÉA MÉA BÉEnàÉ º´ÉÉMÉiÉªÉÉäMªÉ cé, +ÉÉ{ÉxÉä ¤ÉcÖiÉ +ÉSUÉÒ 

ªÉÉäVÉxÉÉ ¤ÉxÉÉ<Ç cè ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ãÉäÉÊBÉExÉ ªÉÉäVÉxÉÉAÆ ÉÊ{ÉUãÉä 50 ºÉÉãÉÉå ºÉä ¤ÉxÉiÉÉÒ +ÉÉ ®cÉÒ cé, BÉE<Ç ªÉÉäVÉxÉÉAÆ +ÉÉ<ÇÆ, 

+ÉÉÉÊJÉ® ªÉÉäVÉxÉÉAÆ BÉEÉ®MÉ® BÉDªÉÉå xÉcÉÓ cÉä {ÉÉiÉÉÓ, <ºÉ {É® ÉÊ´ÉSÉÉ® ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉxÉÉ SÉÉÉÊcA* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) àÉé VªÉÉnÉ 

ºÉàÉªÉ xÉ ÉÊãÉA ÉÊ¤ÉxÉÉ ABÉE =nÉc®hÉ näxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ÉÊ{ÉUãÉä àÉcÉÒxÉä àÉé +ÉàÉäÉÊ®BÉEÉ MÉªÉÉ 

lÉÉ, ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) àÉÖZÉä ´ÉcÉÆ BÉEÉÒ ABÉE ºÉÆºlÉÉ BÉEÉä ºÉÆ¤ÉÉäÉÊvÉiÉ BÉE®xÉä BÉEÉ +É´ÉºÉ® ÉÊàÉãÉÉ* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ´ÉcÉÆ ®c ®cÉÒ 

£ÉÉ®iÉÉÒªÉ àÉÉÊcãÉÉ xÉä +É{ÉxÉÉÒ {ÉÉÒ½É ºÉÖxÉÉiÉä cÖA BÉEcÉ ÉÊBÉE càÉ BÉEèºÉä £ÉÉ®iÉ VÉÉAÆ, ´ÉcÉÆ ºÉÉiÉ ºÉÉãÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉÎSSÉªÉÉå BÉEä 

ºÉÉlÉ ¤ÉãÉÉiBÉEÉ® cÉäiÉÉ cè ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ´ÉcÉÆ BÉEÉä<Ç £ÉÉÒ ºÉÖ®ÉÊFÉiÉ xÉcÉÓ cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) nä¶É BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå {É®ºÉä{ºÉxÉ 

¤ÉxÉ MÉªÉÉ ÉÊBÉE nä¶É àÉå BÉEÉä<Ç àÉÉÊcãÉÉ ªÉÉ ¤ÉSSÉÉÒ ºÉÖ®ÉÊFÉiÉ xÉcÉÓ cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) càÉ ãÉÉäMÉÉå xÉä àÉÉÊcãÉÉ lÉÉxÉä £ÉÉÒ ¤ÉxÉÉ 

ÉÊnA, àÉÉÊcãÉÉ lÉÉxÉÉå BÉEÉÒ ºÉÆJªÉÉ ¤ÉfÃiÉÉÒ MÉ<Ç, +É{É®ÉvÉÉå BÉEÉÒ ºÉÆJªÉÉ £ÉÉÒ ¤ÉfÃiÉÉÒ MÉ<Ç, c®ÉºÉàÉå] £ÉÉÒ ¤ÉfÃiÉÉÒ MÉ<Ç, ªÉc 

¤ÉcÖiÉ cÉÒ ¶ÉàÉÇ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cè ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) VÉåb® +ÉxÉÖ{ÉÉiÉ àÉå BÉEä́ ÉãÉ nÉä cÉÒ nä¶É +ÉàÉæÉÊxÉªÉÉ +ÉÉè® SÉÉÒxÉ càÉºÉä xÉÉÒSÉä 

cé* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 145 nä¶ÉÉå BÉEÉÒ ºÉÚSÉÉÒ àÉå càÉÉ®É xÉà¤É® 143´ÉÉÆ cè* càÉå <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉÒ ÉËSÉiÉÉ BÉE®xÉÉÒ SÉÉÉÊcA ÉÊBÉE 

BÉEä´ÉãÉ BÉEnàÉ =~ÉxÉä BÉEÉàÉ ºÉä BÉEÉàÉ xÉcÉÓ SÉãÉäMÉÉ, =xÉ BÉEnàÉÉå BÉEÉ {ÉÉãÉxÉ cÉäiÉÉ cè ªÉÉ xÉcÉÓ cÉäiÉÉ cè ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

càÉå <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉÒ ÉËSÉiÉÉ BÉE®xÉÉÒ SÉÉÉÊcA* càÉxÉä ªÉÉäVÉxÉÉ ¤ÉxÉÉ näiÉä cé +ÉÉè® ªÉc ºÉÉäSÉ ãÉäiÉä cé ÉÊBÉE ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEÉàÉªÉÉ¤É  

cÉä VÉÉAMÉÉÒ, ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) <ºÉBÉEÉÒ ºÉàÉÉÒFÉÉ xÉcÉÓ BÉEÉÒ VÉÉiÉÉÒ ÉÊBÉE ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEÉ ãÉÉ£É cÖ+ÉÉ ªÉÉ xÉcÉÓ* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+É£ÉÉÒ iÉBÉE àÉÉÊcãÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉÒ =xxÉÉÊiÉ BÉEä ÉÊãÉA ÉÊVÉiÉxÉä £ÉÉÒ BÉEnàÉ =~ÉA MÉA cé, ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) àÉÉÊcãÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉÒ ®FÉÉ BÉEä 

ÉÊãÉA, àÉÉÊcãÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉÒ =xxÉÉÊiÉ BÉEä ÉÊãÉA, VÉxàÉ-n® BÉEä ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEä ÉÊãÉA BÉDªÉÉ +ÉÉ{É <xÉBÉEÉÒ ºÉàÉÉÒFÉÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ BÉßE{ÉÉ 

BÉE®åMÉÉÒ +ÉÉè® <xÉàÉå JÉÉÉÊàÉªÉÉå BÉEÉä nÚ® BÉE®xÉä BÉEÉ |ÉªÉÉºÉ BÉE®åMÉÉÒ* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) BÉEä´ÉãÉ BÉEÉxÉÚxÉ ¤ÉxÉÉ näxÉä ºÉä BÉEÉàÉ xÉcÉÓ 

cÉäMÉÉ* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ)  
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SHRIMATI MANEKA SANJAY GANDHI: Madam, I am happy that the hon. 

Member is worried about Indian women in the US complaining about rape figures 

in India.  In actual fact, rape figures in India are amongst the lowest in the world 

and they are much lower than rape in the United States and in Europe which are 

not just ten times higher but over a hundred times higher.  So, those Indian women 

should be worried about the violence in those countries that they have adopted 

rather than in India. 

 Secondly, we have started something new ‘One Stop Crisis Centres”.  We 

have set up ten centres.  We are aiming for 660 centres.  All those ten centres that 

have been started are doing extremely well.  Over 200 women come during the 

week.  Each one of them has a problem.  We give them free medical help, free 

legal help, police help, lawyers help and they have become deterrence to crime in 

those areas.  We have been monitoring daily.  It is not weekly, it is not monthly, it 

is a daily monitoring of all ten centres as to what they do and what crimes come to 

them.  If we can get these done in every district that is in 660 districts, they will go 

a long way.   

 The hon. Members has said that Mahila Police Stations do not work.  It is 

probably true that Mahila Police Stations do not work because as usually, those 

mahila police stations are at present one per district and it is secluded in one centre.  

We have started a new thing which 33 per cent of all police people, if they are 

women, then, you would not need to have Mahila Police Stations because in every 

police station, a mahila assistant will be there.  That will go much better.   

HON. SPEAKER: Shri K. Raghavan – not present. Shri Rabindra Kumar Jena.  

SHRI RABINDRA KUMAR JENA: Thank you so much Madam for giving me an 

opportunity to ask a supplementary question.  

 Madam Speaker, I think after independence this is the first time in Lok 

Sabha where we have got the highest ever representation of women to the extent 

of 12.2 per cent.  So, irrespective of all the criticisms, this is the highest ever.  Not 

only this, the women representation in the Union Cabinet is 22 per cent this time 
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vis-à-vis nine per cent during the last term.  So, this is something positive which is 

coming.  

 Madam Speaker, having said that, the point of worry is that India still 

continues to rank 130 out of 155 countries in Gender Inequality Index. Even our 

position is much worse than countries like Pakistan and Bangladesh. Several 

factors are contributing to this. One of the factors that is contributing to this is 

higher education for women.… (Interruptions) The percentage of our women who 

have higher education, even up to the secondary level, is only 27 per cent 

compared to 34 per cent in Bangladesh. So, my specific question to the hon. 

Minister, through you, is this.… (Interruptions) Is the Government coming up 

with some specific concrete action plan to see that women get higher education in 

a much bigger number so that the issue can be addressed to a large extent?… 

(Interruptions) 

SHRIMATI MANEKA SANJAY GANDHI: Actually, it does not come under my 

Ministry. But yes, ¤ÉcÖiÉ ºÉÉ®ÉÒ º]ä]ÂºÉ àÉå ºBÉEÉÒàÉ ¶ÉÖ°ô BÉEÉÒ MÉªÉÉÒ cè. iÉÉÉÊBÉE ãÉ½ÉÊBÉEªÉÉÆ +ÉÉMÉä {ÉfÃå* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

=xÉ ºBÉEÉÒàÉÉå àÉå ¤ÉÆMÉÉãÉ ºÉ¤ÉºÉä +ÉÉMÉä cè* àÉvªÉ |Énä¶É +ÉÉè® ®ÉVÉºlÉÉxÉ xÉä ¤ÉcÖiÉ cÉÒ +ÉSUÉ BÉEÉàÉ ÉÊBÉEªÉÉ 

cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) <ºÉàÉå c® ABÉE ãÉ½BÉEÉÒ BÉEÉä ºBÉÚEãÉ VÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA {ÉèºÉÉ ÉÊnªÉÉ VÉÉiÉÉ cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) càÉ ãÉÉäMÉÉå 

xÉä ABÉE xÉªÉÉÒ ºBÉEÉÒàÉ ¶ÉÖ°ô BÉEÉÒ cè, ÉÊVÉºÉàÉå c® {ÉÆSÉÉªÉiÉ àÉå VÉÉä £ÉÉÒ àÉÉÊcãÉÉ ºÉ®{ÉÆSÉ ¤ÉxÉÉÒ cè ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) xÉè¶ÉxÉãÉ 

BÉEàÉÉÒ¶ÉxÉ {ÉEÉì® ´ÉÚàÉèxÉ BÉEÉä ¤ÉÉäãÉÉ MÉªÉÉ cè +ÉÉè® càÉxÉä ºBÉEÉÒàÉ ¤ÉxÉÉªÉÉÒ cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) +É£ÉÉÒ-+É£ÉÉÒ 2 ãÉÉJÉ BÉEä BÉE®ÉÒ¤É 

xÉªÉä ºÉ®{ÉÆSÉ ¤ÉxÉä cé +ÉÉè® =xÉ ºÉ®{ÉÆSÉÉå BÉEÉä càÉ ]Ååb BÉE®åMÉä ÉÊBÉE ÉÊBÉEºÉ iÉ®ÉÒBÉEä ºÉä MÉÉÆ´É BÉEÉä SÉãÉÉªÉÉ VÉÉiÉÉ cè, ÉÊBÉEºÉ 

iÉ®ÉÒBÉEä ºÉä {ÉèºÉä àÉÉÆMÉä VÉÉiÉä cé +ÉÉè® ÉÊBÉEºÉ iÉ®ÉÒBÉEä ºÉä +ÉÉè®iÉÉå BÉEÉÒ ®FÉÉ BÉEÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) +ÉMÉ® càÉ  <ºÉ 

¤ÉÉ®ä àÉå ºÉ®{ÉÆSÉÉå BÉEÉä ]Ååb BÉE®å, iÉÉä MÉÉÆ´É àÉå VÉÉä ãÉ½ÉÊBÉEªÉÉÆ +É{ÉxÉä +ÉÉ{ÉBÉEÉä ºÉÖ®ÉÊFÉiÉ xÉcÉÓ ºÉàÉZÉiÉÉÒ ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ :  àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉä BÉEÉä<Ç {ÉÉxÉÉÒ ÉÊ{ÉãÉÉ nÉÒÉÊVÉA* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ :    +ÉÉ{É ¤Éè~ VÉÉ<ªÉä* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 
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àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ :  ªÉc ºÉcÉÒ ¤ÉÉiÉ cè, àÉMÉ® =xÉBÉEÉÒ ºÉàÉZÉ àÉå xÉcÉÓ +ÉÉ ®cÉ cè* =xcÉåxÉä ÉÊxÉªÉàÉ xÉcÉÓ {ÉfÃä cé, 

<ºÉÉÊãÉA +É¤É càÉ £ÉÉÒ BÉDªÉÉ BÉE®å? 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒàÉiÉÉÒ àÉäxÉBÉEÉ ºÉÆVÉªÉ MÉÉÆvÉÉÒ :   +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé àÉÉ{ÉEÉÒ SÉÉciÉÉÒ cÚÆ* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ)  VÉèºÉä àÉéxÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE càÉ 

ºÉ®{ÉÆSÉÉå BÉEÉä ]ÅäÉËxÉMÉ nåMÉä* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) =ºÉBÉEä >ó{É® VÉÉä ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ ºBÉEÉÒàºÉ ¶ÉÖ°ô cÖ<Ç cé, ÉÊVÉºÉBÉEä iÉciÉ ãÉ½ÉÊBÉEªÉÉå 

BÉEÉä {ÉèºÉÉ nåMÉä* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ)  If they join college, if they go ahead, then those schemes  

are also being recommended by us. 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ :   ºÉÉèÉÊàÉjÉ JÉÉxÉ, +ÉÉ{É ¤ÉcÖiÉ ¶ÉÉ]Ç àÉå |É¶xÉ {ÉÚÉÊUªÉä* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ ºÉÉèÉÊàÉjÉ JÉÉxÉ :  àÉèbàÉ º{ÉÉÒBÉE®, £ÉÉ®iÉ àÉÉiÉÉ BÉEÉ nä¶É àÉÉÊcãÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉ nä¶É cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) I would like 

to inform you that in unreserved compartments, there is sexual harassment of 

women passengers by other passengers.… (Interruptions) In this regard, I would 

like to know whether the Ministry has taken up this matter with the Ministry of 

Railways or not, and if yes, please give me the details. àÉé {ÉÚUxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE VÉÉä 

+ÉxÉÉÊ®VÉBbÇ ®äãÉ´Éä BÉEà{ÉÉ]ÇàÉé] cé* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ :    +ÉÉ{É ®äãÉ´Éä BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå |É¶xÉ {ÉÚU ®cä cè*   I am sorry. 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ ºÉÉèÉÊàÉjÉ JÉÉxÉ  :  ®äãÉ´Éä àÉå àÉÉÊcãÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉ VÉÉä ºÉäBÉDºÉºÉÖãÉÉÒ c®ÉºÉàÉé] cÉäiÉÉ cè, =ºÉ ¤ÉÉ®ä àÉå  +ÉÉ{ÉxÉä BÉDªÉÉ ®äãÉ´Éä 

ºÉä BÉÖEU ¤ÉÉiÉ BÉEÉÒ cè? ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ :   ªÉc ºÉVÉè¶ÉxÉ cè ÉÊBÉE +ÉÉ{É ®äãÉ´Éä ºÉä ¤ÉÉiÉ BÉEÉÒÉÊVÉA* ªÉc |É¶xÉ àÉÚãÉ |É¶xÉ ºÉä ºÉÆnÉÌ£ÉiÉ xÉcÉÓ cè*  

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 
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(Q. 284) 

SHRI P. KARUNAKARAN: Madam, from the answer given by the hon. Minister, 

it is very clear that a large number of posts are vacant at different times and also in 

various categories. In the year 2013-14, there were 3,000 posts vacant. In the year 

2014-15, it has increased to 8,000. In 2014-15, in clerical posts, there are about 

14,000 posts vacant.  

 Madam, I would like to know from the hon. Minister whether it is possible 

to function satisfactorily especially for the public sector banks without having the 

actual strength. I would also like to know whether these banks are employing 

contract workers on the vacant posts.… (Interruptions) 

SHRI JAYANT SINHA: Madam Speaker, I would like to just explain these 

numbers a little bit better so that the hon. Member understands exactly how 

vacancies are filled in the public sector banks. … (Interruptions) 

 Hon. Member is correct to point out that in the year 2014-15 the 

recruitment numbers were a little bit below the vacancies that were available at 

that time. However, these vacancies are carried forward every year. What 

happened in 2015-16, the banks set down, they did their workforce planning and 

their vacancies were carried forward. On the basis of those carried forward 

vacancies, the automation, the productivity benefit of new technology and so on, 

they estimated that there would be 21500 vacancies as far as officers are 

concerned and 37039 vacancies as far as clerical staff is concerned. … 

(Interruptions) 

 The allotment that has been done through IBPS this year takes into account 

exactly what the indents are coming from the public sector banks and more than 

meets them. So the backlog of last year has been included in the requirements for 

this year and the requirements for this year are exceeded by the allotment that is 

being done for them. So, whatever vacancies that might have been created last 

year have been fulfilled this year. … (Interruptions) 
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SHRI P. KARUNAKARAN: Madam, in almost all the public sector banks the 

number of clerical staff and sub staff is higher than the officers. But in IDBI, 

which is also a Government owned bank, out of 16505 total staff, the number of 

officers is 14473, which is a huge number. At the same time, the clerical staff and 

sub staff comes only to 2082. … (Interruptions) 

 Madam, the business has increased by 53 per cent; the number of branches 

has increased by 143 per cent; officers strength has increased by 51 per cent but at 

the same time the clerical strength has decreased by 21 per cent. What is the 

justification for that? I want to know whether there is any other method the banks 

are adopting to fill up the vacancies by other workers. … (Interruptions) 

SHRI JAYANT SINHA: The public sector banks have managerial autonomy in 

terms of the human resource policies. These are large institutions that are board 

managed. They do their workforce planning with great diligence and thoroughness 

and they come up with what their estimates are with respect to various positions 

that they need to fill. So, we have to trust their judgement and their autonomy in 

making these decisions. … (Interruptions) 

 I would also like to explain to the hon. Member that because of productivity 

improvements, because of all the job creations that are being done through 

Banking Mitras, through our people that are developing technology for these 

banks, there is significant job creation happening as well. We should leave it to 

these well-managed and very capable institutions to decide for themselves what 

the appropriate HR policy should be. … (Interruptions)    

gÉÉÒ +ÉÉxÉÆn®É´É +ÉbºÉÖãÉ: àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ VÉÉÒ, àÉÉxÉxÉÉÒªÉ |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ xÉ®äxp àÉÉänÉÒ VÉÉÒ xÉä VÉxÉvÉxÉ ªÉÉäVÉxÉÉ AxÉÉ=ÆºÉ 

BÉEÉÒ iÉÉä nä¶É BÉEÉÒ VÉxÉiÉÉ xÉä ¤ÉcÖiÉ ºÉÉlÉ ÉÊnªÉÉ* ªÉcÉÆ iÉBÉE ÉÊBÉE 19 BÉE®Éä½ {ÉÉÊ®´ÉÉ®, ÉÊVÉxcÉåxÉä BÉE£ÉÉÒ ¤ÉéBÉE xÉcÉÓ näJÉÉ 

lÉÉ, ¤ÉéBÉEÉå àÉå JÉÉiÉÉ JÉÉäãÉÉ* 25,000 BÉE®Éä½ ºÉä VªÉÉnÉ ®ÉÉÊ¶É ¤ÉéBÉEÉå àÉå VÉàÉÉ cÖ<Ç* àÉä®É º´ÉªÉÆ BÉEÉ +ÉxÉÖ£É´É cè, àÉéxÉä 

+É{ÉxÉä SÉÖxÉÉ´É FÉäjÉ +ÉàÉ®É´ÉiÉÉÒ àÉå ]ÅÉ<¤ÉãÉ AÉÊ®ªÉÉ àÉå näJÉÉ ÉÊBÉE c® ¥ÉÉÆSÉ àÉå 1000-2000 +ÉÉÉÊn´ÉÉºÉÉÒ +É{ÉxÉÉ {ÉèºÉÉ 

ÉÊxÉBÉEÉãÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA +ÉÉA lÉä* xÉ®äMÉÉ +ÉÉè® +ÉxªÉ ºBÉEÉÒàÉÉå BÉEä iÉciÉ <xÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä {ÉèºÉÉ ÉÊàÉãÉiÉÉ cè* 1000-2000 

âó{ÉA ãÉäxÉä BÉEä ÉÊãÉA <xÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ´ÉcÉÆ nÉä-iÉÉÒxÉ ÉÊnxÉ ®cxÉÉ {É½iÉÉ lÉÉ* 
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 àÉcÉänªÉÉ, àÉä®ä ºÉÖZÉÉ´É näxÉä BÉEä ¤ÉÉn ´ÉcÉÆ A]ÉÒAàÉ ãÉMÉÉ ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ +ÉÉè® ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä lÉÉä½ÉÒ ®ÉciÉ ÉÊàÉãÉÉÒ 

ãÉäÉÊBÉExÉ àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉä ªÉc ¤ÉÉiÉ àÉÉxÉxÉÉÒ {É½äMÉÉÒ ÉÊBÉE càÉÉ®ÉÒ {ÉÉÎ¤ãÉBÉE ºÉèBÉD]® ¤ÉéBÉE BÉEÉÒ ¶ÉÉJÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉÒ BÉEàÉÉÒ 

cè +ÉÉè® c® ¶ÉÉJÉÉ àÉå nÉä ãÉÉäMÉÉå ºÉä VªÉÉnÉ BÉEÉ º]É{ÉE xÉcÉÓ cè* ªÉc ¤ÉÉiÉ £ÉÉÒ ºÉcÉÒ cè ÉÊBÉE c® VÉMÉc 

càÉÉ®ÉÒ ]äBÉDxÉÉäãÉÉäVÉÉÒ xÉcÉÓ {ÉcÖÆSÉÉÒ cè* ¤ÉéBÉE ¶ÉÉJÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉ VªÉÉnÉ ÉÊ´ÉºiÉÉ® BÉE®xÉÉ VÉ°ô®ÉÒ cè +ÉÉè® ºÉÉlÉ-ºÉÉlÉ VªÉÉnÉ 

º]É{ÉE BÉEÉÒ ÉÊ®µÉEÚ]àÉå] BÉE®xÉä BÉEÉÒ £ÉÉÒ VÉ°ô®iÉ cè, AäºÉÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ VÉ°ô® àÉÉxÉiÉä £ÉÉÒ cÉåMÉä* àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉÒ iÉ®{ÉE ºÉä 

º{ÉäÉÊºÉÉÊ{ÉEBÉEãÉÉÒ ªÉc =kÉ® xÉcÉÓ +ÉÉªÉÉ cè ÉÊBÉE BÉDªÉÉ ´Éä º]É{ÉE BÉEÉÒ £ÉiÉÉÔ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä cé ªÉÉ xÉcÉÓ +ÉÉè® +ÉMÉ® º]É{ÉE 

BÉEÉÒ £ÉiÉÉÔ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä cé iÉÉä BÉE¤É BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä cé? 

gÉÉÒ VÉªÉÆiÉ ÉÊºÉxcÉ : +ÉvªÉFÉ VÉÉÒ, c® ºÉÉãÉ 38 cVÉÉ® BÉEàÉÇSÉÉ®ÉÒ {ÉÉÎ¤ãÉBÉE ºÉèBÉD]® ¤ÉéBÉDºÉ ºÉä ÉÊ®]ÉªÉ® cÉäiÉä cé +ÉÉè® 60 

cVÉÉ® ºÉä VªÉÉnÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ £ÉiÉÉÔ BÉEÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè* àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ BÉEÉä ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE {ÉÉÎ¤ãÉBÉE ºÉèBÉD]® 

¤ÉéBÉDºÉ BÉEä BÉEàÉÇSÉÉÉÊ®ªÉÉå àÉå ¤ÉfÃÉäiÉ®ÉÒ cÉä ®cÉÒ cè* àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉÉÆºÉn ªÉc ¤ÉÉiÉ ºÉcÉÒ BÉEc ®cä cé ÉÊBÉE +ÉÉVÉ £ÉÉÒ A]ÉÒAàÉ 

+ÉÉè® ¤ÉéBÉE ¶ÉÉJÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉÒ BÉEàÉÉÒ cè* càÉÉ®É nä¶É ¤ÉcÖiÉ ¤É½É cè +ÉÉè® VÉxÉ-vÉxÉ ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEä BÉEÉ®hÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ àÉÉÆMÉ +ÉÉè® 

¤ÉfÃ MÉ<Ç cè* càÉ ãÉÉäMÉ BÉEÉäÉÊ¶É¶É BÉE® ®cä cé ÉÊBÉE ºàÉÉãÉ ¤ÉéBÉDºÉ BÉEä iÉciÉ +ÉÉè® {ÉäàÉå] ¤ÉéBÉDºÉ BÉEä iÉciÉ ÉÊVÉiÉxÉä càÉ 

A]ÉÒAàÉ, àÉÉ<µÉEÉä A]ÉÒAàÉ, ¤ÉéÉËBÉEMÉ ÉÊàÉjÉ, ÉÊ¤ÉVÉxÉäºÉ BÉEÉä®º{ÉÉåbåºÉ, ¤ÉéBÉE ¶ÉÉJÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä càÉ {ÉEèãÉÉ nå, ÉÊVÉºÉºÉä ÉÊBÉE 

ºÉ£ÉÉÒ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ ÉÊàÉãÉ ºÉBÉEä* 

 VÉèºÉÉ àÉéxÉä {ÉcãÉä £ÉÉÒ BÉEcÉ lÉÉ ÉÊBÉE càÉÉ®ÉÒ BÉEÉäÉÊ¶É¶É cè ÉÊBÉE {ÉÉäº] +ÉÉÉÊ{ÉEÉÊºÉºÉ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä, VÉcÉÆ ABÉE 

ãÉÉJÉ {ÉSSÉÉÒºÉ cVÉÉ® {ÉÉäº] +ÉÉÉÊ{ÉEÉÊºÉºÉ cé, <xÉ ºÉ£ÉÉÒ àÉå A]ÉÒAàÉ +ÉÉè® àÉÉ<µÉEÉä A]ÉÒAàÉ +ÉÉ VÉÉAÆ BÉDªÉÉåÉÊBÉE c® MÉÉÆ´É 

àÉå {ÉÉäº] +ÉÉÉÊ{ÉEºÉ nÉä, iÉÉÒxÉ ªÉÉ SÉÉ® ÉÊBÉEãÉÉäàÉÉÒ]® BÉEÉÒ nÚ®ÉÒ {É® cé <ºÉÉÊãÉA BÉÖEU ºÉÉãÉÉå àÉå VÉ¤É {ÉÉäº] +ÉÉÉÊ{ÉEÉÊºÉºÉ àÉå 

A]ÉÒAàÉ +ÉÉè® àÉÉ<µÉEÉä A]ÉÒAàÉ +ÉÉ VÉÉAÆMÉä iÉÉä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ÉÊVÉºÉ ºÉàÉºªÉÉ BÉEÉ ºÉÉàÉxÉÉ +ÉÉVÉ BÉE®xÉÉ {É½ ®cÉ cè, ´Éc 

ºÉàÉºªÉÉ BÉEÉ ºÉàÉÉvÉÉxÉ cÉä VÉÉAMÉÉ* 

bÉì. |ÉÉÒiÉàÉ MÉÉä{ÉÉÒxÉÉlÉ àÉÖÆbä : àÉcÉänªÉÉ, +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä |É¶xÉBÉEÉãÉ àÉå ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ àÉÉèBÉEÉ ÉÊnªÉÉ, <ºÉBÉEä ÉÊãÉA +ÉÉ{ÉBÉEÉä 

vÉxªÉ´ÉÉn näiÉÉÒ cÚÆ* àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉä ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉÒ cÚÆ ÉÊBÉE àÉä®ä º´ÉªÉÆ BÉEä ÉÊVÉãÉä àÉå ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ ¤ÉéBÉEÉå àÉå 206 

´ÉèBÉEåºÉÉÒVÉ JÉÉãÉÉÒ cé* àÉÖpÉ ªÉÉäVÉxÉÉ cÉä, {ÉEºÉãÉ ¤ÉÉÒàÉÉ BÉEÉ ÉÊ´ÉiÉ®hÉ cÉä ªÉÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä BÉEVÉÉÇ näxÉä BÉEÉ àÉÉàÉãÉÉ cÉä, 

VÉ¤É £ÉÉÒ càÉ ãÉÉäBÉE |ÉÉÊiÉÉÊxÉÉÊvÉ cÉäxÉä BÉEä xÉÉiÉä ¤ÉéBÉE ºÉä {ÉÚUiÉÉU BÉE®iÉä cé iÉÉä càÉå ªÉc VÉ´ÉÉ¤É ÉÊàÉãÉÉ cè ÉÊBÉE º]É{ÉE BÉEÉÒ 

¶ÉÉ]æVÉ cè* <ºÉ ´ÉVÉc ºÉä BÉEÉàÉ ÉÎº]{ÉÖãÉäÉÊ]b ]É<àÉ àÉå {ÉÚ®É xÉcÉÓ cÉä {ÉÉ ®cÉ cè* 

 àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä {ÉÚUxÉÉ SÉÉciÉÉÒ cÚÆ ÉÊBÉE <xÉ ´ÉèBÉEåºÉÉÒVÉ BÉEÉä £É®xÉä BÉEÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ BÉDªÉÉ |ÉªÉÉäVÉxÉ 

cè? <ºÉ |É¶xÉ BÉEä ºÉÉlÉ àÉé ABÉE ºÉÖZÉÉ´É näxÉä BÉEÉ ºÉÉcºÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉÒ cÚÆ ÉÊBÉE ¤ÉéBÉEÉå BÉEä ÉÊVÉxÉ BÉEÉàÉÉå àÉå iÉBÉExÉÉÒBÉEÉÒ 

YÉÉxÉ BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ xÉcÉÓ cÉäiÉÉÒ cè, AäºÉä BÉEÉàÉÉå BÉEä ÉÊãÉA BÉDªÉÉ càÉ MÉÉÆ´ÉÉå àÉå ºÉä ãÉÉäBÉEãÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ]ÅäÉËxÉMÉ näBÉE® 
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BÉEÉÆ]ÅäBÉD] ¤ÉäÉÊºÉºÉ {É® £ÉiÉÉÔ BÉE® ºÉBÉEå iÉÉÉÊBÉE BÉÖEU cn iÉBÉE ®ÉäVÉMÉÉ® BÉEÉÒ ºÉàÉºªÉÉ BÉEÉ ºÉàÉÉvÉÉxÉ cÉä ºÉBÉEä +ÉÉè® ¤ÉéBÉEÉå 

BÉEä BÉEÉàÉ BÉEÉÒ º{ÉÉÒb £ÉÉÒ ¤ÉfÃ VÉÉAMÉÉÒ* <ºÉBÉEä ºÉÉlÉ-ºÉÉlÉ ¤ÉéBÉEÉå {É® ºlÉÉªÉÉÒ £ÉiÉÉÔ BÉEÉ ¤ÉÉäZÉ £ÉÉÒ xÉcÉÓ {É½äMÉÉ* BÉDªÉÉ 

<ºÉ ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå ºÉ®BÉEÉ® BÉÖEU ÉÊxÉnæ¶É nä ºÉBÉEiÉÉÒ cè? 

gÉÉÒ VÉªÉÆiÉ ÉÊºÉxcÉ : àÉcÉänªÉÉ, àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉÉÆºÉn BÉEÉä vÉxªÉ´ÉÉn näxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ BÉDªÉÉåÉÊBÉE =xÉBÉEÉ ºÉÖZÉÉ´É ¤ÉcÖiÉ 

+ÉSUÉ cè* +ÉÉVÉ BÉEä ºÉàÉªÉ àÉå càÉ ¤ÉéÉËBÉEMÉ ÉÊàÉjÉÉå BÉEä ºÉÉlÉ ªÉcÉÒ |ÉªÉixÉ BÉE® ®cä cé ÉÊBÉE ¤ÉéBÉEÉå àÉå +ÉMÉ® º]É{ÉE BÉEÉÒ 

¶ÉÉä]æVÉ cè, ´ÉcÉÆ +ÉºlÉÉªÉÉÒ iÉÉè® {É® ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä VÉÉä½É VÉÉA iÉÉÉÊBÉE =xcå ®ÉäVÉMÉÉ® ÉÊàÉãÉä +ÉÉè® ºÉÉlÉ cÉÒ ºÉÉlÉ ãÉÉäMÉÉå 

BÉEÉ ¤ÉéBÉE àÉå BÉEÉàÉ VÉãnÉÒ cÉä ºÉBÉEä* 

 VÉèºÉÉ àÉéxÉä {ÉcãÉä £ÉÉÒ BÉEcÉ cè ÉÊBÉE c® ¤ÉéBÉE iÉªÉ BÉE®iÉÉ cè ÉÊBÉE ÉÊBÉEiÉxÉä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ £ÉiÉÉÔ BÉEÉÒ VÉÉxÉÉÒ cè* ªÉc 

+ÉÉÆBÉE½É +ÉÉ<Ç.´ÉÉÒ.{ÉÉÒ.AºÉ. BÉEä {ÉÉºÉ +ÉÉiÉÉ cè* <ºÉ <Æbå] BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä iÉªÉ cÉäiÉÉ cè ÉÊBÉE VÉÉä £ÉÉÒ ´ÉèBÉEåºÉÉÒVÉ JÉÉãÉÉÒ 

cé, =xcå ÉÊBÉEºÉ iÉ®c ºÉä {ÉÚ®É ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA* 
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(Q.285) 

gÉÉÒ ÉÊ´ÉtÉÖiÉ ´É®xÉ àÉciÉÉä : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉ +ÉÉ£ÉÉ® BªÉBÉDiÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ BÉDªÉÉåÉÊBÉE 

=xcÉåxÉä ÉÊ´ÉºiÉÉ®{ÉÚ´ÉÇBÉE |É¶xÉ BÉEÉ =kÉ® ÉÊnªÉÉ cè* 

 àÉcÉänªÉÉ, ÉÊ´É¶´É BÉEä BÉE®ÉÒ¤É 150 nä¶ÉÉå àÉå cä{Éä]É<ÉÊ]ºÉ-¤ÉÉÒ BÉEÉ ´ÉèBÉEºÉÉÒxÉ ÉÊnªÉÉ VÉÉiÉÉ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ £ÉÉ®iÉ àÉå 

ÉÊ{ÉUãÉä BÉÖEU ºÉÉãÉÉå ºÉä cÉÒ ¶ÉÖ°ô cÖ+ÉÉ cè* càÉÉ®ä nä¶É BÉEä BÉEÉ{ÉEÉÒ ÉÊcººÉÉå àÉå +ÉÉVÉ £ÉÉÒ ]ÉÒBÉEÉBÉE®hÉ BÉEÉ +ÉÉÊ£ÉªÉÉxÉ {ÉÚ®ÉÒ 

iÉ®c ºÉä xÉcÉÓ SÉãÉ ®cÉ cè JÉÉºÉ BÉE® ZÉÉ®JÉÆb BÉEä OÉÉàÉÉÒhÉ <ãÉÉBÉEÉå àÉå ªÉÖ´ÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä <ºÉBÉEÉÒ VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ ¤ÉcÖiÉ BÉEàÉ 

cÉäxÉä BÉEä BÉEÉ®hÉ =xcå +ÉÆÉÊiÉàÉ ºÉàÉªÉ àÉå <ºÉ ¤ÉÉÒàÉÉ®ÉÒ BÉEä ºÉÆµÉEàÉhÉ BÉEÉ {ÉiÉÉ SÉãÉ {ÉÉiÉÉ cè* <ºÉBÉEä {ÉÉÊ®hÉÉàÉº´É°ô{É 

=xÉBÉEÉ ãÉÉÒ´É® ¤ÉÖ®ÉÒ iÉ®c ºÉä FÉÉÊiÉOÉºiÉ cÉä VÉÉiÉÉ cè +ÉÉè® ÉÎºlÉÉÊiÉ ¤ÉcÖiÉ MÉÆ£ÉÉÒ® cÉä VÉÉiÉÉÒ cè* 

  àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä VÉÉxÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE <ºÉ ¤ÉÉÒàÉÉ®ÉÒ BÉEÉÒ ®ÉäBÉElÉÉàÉ cäiÉÖ iÉlÉÉ JÉÉºÉ 

BÉE® ªÉÖ´ÉÉ+ÉÉäÆ àÉå <ºÉ ¤ÉÉÒàÉÉ®ÉÒ uÉ®É ºÉÆµÉEàÉhÉ ®ÉäBÉExÉä cäiÉÖ ºÉ®BÉEÉ® BÉDªÉÉ CÉEnàÉ =~É ®cÉÒ cè? BÉDªÉÉ ºÉ®BÉEÉ® 

cä{Éä]É<ÉÊ]ºÉ-ºÉÉÒ BÉEä ºÉÆµÉEàÉhÉ ºÉä ¤ÉSÉxÉä cäiÉÖ BÉEÉä<Ç ¶ÉÉävÉ BÉE® ®cÉÒ cè +ÉÉè® ªÉÉÊn ºÉ®BÉEÉ® ÉÊBÉEºÉÉÒ iÉ®c BÉEÉ ¶ÉÉävÉ BÉE® 

®cÉÒ cè iÉÉä àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉnxÉ BÉEÉä VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ nå? 

12.00 hours 

gÉÉÒ VÉMÉiÉ |ÉBÉEÉ¶É xÉbÂbÉ : àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ xÉä ¤ÉcÖiÉ cÉÒ ÉÊ®ãÉä´Éå] |É¶xÉ {ÉÚUÉ 

cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) VÉcÉÄ iÉBÉE ÉÊc{Éä]É<ÉÊ]ºÉ A +ÉÉè® <Ç BÉEÉ ºÉ´ÉÉãÉ cè, ªÉc {ÉÉìãÉÖ]äb ´ÉÉ]® {ÉÉÒxÉä BÉEä BÉEÉ®hÉ cÉäiÉÉ 

cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) <ºÉÉÊãÉA càÉÉ®É |ÉªÉÉºÉ cè ÉÊBÉE °ô®ãÉ ÉËbÅÉËBÉEMÉ ´ÉÉ]® ºÉ{ãÉÉ<Ç BÉEÉä <à|ÉÚ´É ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA +ÉÉè® 

ÉÊàÉÉÊxÉº]ÅÉÒ +ÉÉì{ÉE °ô®ãÉ AÆb ÉËbÅÉËBÉEMÉ ´ÉÉ]® <ºÉä näJÉ ®cÉÒ cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

 VÉcÉÄ iÉBÉE <àªÉÚxÉÉ<VÉä¶ÉxÉ BÉEÉ ºÉ´ÉÉãÉ cè, ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) iÉÉä ÉÊc{Éä]É<ÉÊ]ºÉ ¤ÉÉÒ BÉEä ÉÊãÉA ªÉÚÉÊxÉ´ÉºÉÇãÉ 

<àªÉÚxÉÉ<VÉä¶ÉxÉ BÉEÉ |ÉÉäOÉÉàÉ SÉãÉ ®cÉ cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) =ºÉBÉEä iÉciÉ càÉ näJÉ ®cä cé ÉÊBÉE ÉÊc{Éä]É<ÉÊ]ºÉ ¤ÉÉÒ BÉEä ÉÊãÉA 

BÉDªÉÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉ ºÉBÉEiÉÉ cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ)  

 VÉcÉÄ ÉÊc{Éä]É<ÉÊ]ºÉ ºÉÉÒ BÉEÉ ºÉ´ÉÉãÉ cè, ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) <ºÉBÉEä ÉÊãÉA ABÉE xÉªÉÉÒ n´ÉÉ, ÉÊVÉºÉºÉä càÉ <ºÉä ¤ÉcÖiÉ 

cn iÉBÉE BÉE´É® BÉE® ºÉBÉEiÉä cé ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) +ÉÉè® càÉÉ®ÉÒ BÉEÉäÉÊ¶É¶É cè ÉÊBÉE VªÉÉnÉ ºÉä VªÉÉnÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEä ¤ÉÉÒSÉ VÉÉMÉßÉÊiÉ 

ãÉÉBÉE® <ºÉä ~ÉÒBÉE ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉ ºÉBÉEä* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ  :  àÉÖZÉä ¤ÉcÖiÉ nÖJÉ cÉäiÉÉ cè, ÉÊxÉªÉàÉÉxÉÖºÉÉ® xÉÉäÉÊ]ºÉ xÉcÉÓ näxÉÉ +ÉÉè® MÉãÉiÉ PÉÉäÉhÉÉ BÉE®iÉä cÖA {ÉÚ®ä 

ºÉnxÉ BÉEÉ º´ÉÉºlªÉ JÉ®É¤É BÉE®xÉÉ, ªÉc ¤ÉcÖiÉ cÉÒ MÉãÉiÉ BªÉ´ÉcÉ® ªÉcÉÄ {É® cÉä ®cÉ cè* àÉÖZÉä <ºÉ ¤ÉÉiÉ ºÉä ¤ÉcÖiÉ nÖ&JÉ 

cÉä ®cÉ cè*          

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 
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12.00 hours 

PAPERS LAID ON THE TABLE 

 

HON. SPEAKER: Now, Papers to be laid on the Table. 

… (Interruptions) 

THE MINISTER OF FINANCE, MINISTER OF CORPORATE AFFAIRS AND 

MINISTER OF INFORMATION AND BROADCASTING (SHRI ARUN 

JAITLEY): I beg to lay on the Table:- 

(1) A copy of the Limited Liability Partnership (Amendment) Rules, 2015 

(Hindi and English versions) published in Notification No. G.S.R. 786(E) in 

Gazette of India dated 15th October, 2015 under sub-section (3) of  Section 79 of 

the Limited Liability Partnership Act, 2008.  

[Placed in Library, See No. LT 3678/16/15] 

(2)    A copy each of the following Notifications (Hindi and English versions) 

under sub-section (4) of Section 469 of the Companies Act, 2013:-  

(i) The Companies (Indian Accounting Standards) Rules, 2015 

published in Notification No. G.S.R.111(E) in Gazette of India 

dated 19th February, 2015. 

(ii) The Companies (Incorporation) Second Amendment Rules, 2015 

published in Notification No. G.S.R.442(E) in Gazette of India 

dated 30th May, 2015. 

(iii) The Companies (Management and Administration) Amendment 

Rules, 2015 published in Notification No. G.S.R. 669(E) in 

Gazette of India dated 31st August, 2015. 

(iv) The Companies (Acceptance of Deposits) Second Amendment 

Rules, 2015 published in Notification No. G.S.R. 695(E) in 

Gazette of India dated 15th September, 2015. 
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(v) The Companies (Management and Administration) Second  

Amendment Rules, 2015 published in Notification No. G.S.R. 

737(E) in Gazette of India dated 24th September, 2015. 

(vi) The Companies (Share Capital and Debentures) Third Amendment 

Rules, 2015 published in Notification No. G.S.R. 841(E) in 

Gazette of India dated 6th November, 2015. 

(vii) G.S.R.395(E) published in Gazette of India dated 19th May, 2015, 

seeking to rescind Notification No. G.S.R.179(E) dated 3rd March, 

2011 and G.S.R.650(E) dated 29th August, 2011 

(viii) The Companies (Incorporation) Amendment Rules, 2015 published 

in Notification No. G.S.R. 349(E) in Gazette of India dated 1st 

May, 2015. 

(ix) The Companies (cost records and audit) (Amendment) Rules, 2015 

published in Notification No. G.S.R. 486(E) in Gazette of India 

dated 12th June, 2015. 

(x) The Companies (Accounts) Second Amendment Rules, 2015 

published in Notification No. G.S.R. 680(E) in Gazette of India 

dated 7th September, 2015. 

(xi) The National Company Law Appellate Tribunal (Salaries and 

Allowances and other terms and conditions of service of the 

Chairperson and other Members) Rules, 2015 published in 

Notification No. G.S.R. 728(E) in Gazette of India dated 21st 

September, 2015. 

(xii) The Companies (Management and Administration) Third 

Amendment Rules, 2015 published in Notification No. G.S.R. 

862(E) in Gazette of India dated 16th November, 2015. 

[Placed in Library, See No. LT 3679/16/15] 
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(3)   A copy of the Notification No. G.S.R.679(E) (Hindi and English versions) 

published in Gazette of India dated 7th September, 2015, making  alterations in 

Schedule III to the Companies Act, 2013 under sub-section (3) of Section 467 of 

the said Act. 

[Placed in Library, See No. LT 3680/16/15] 

… (Interruptions) 

(4) A copy of the Mid-Year Economic Analysis, 2015-2016 (Hindi and English 

versions) under sub-section (1) of Section 7 of the Fiscal Responsibility and 

Budget Management Act, 2003.  

… (Interruptions) 

THE MINISTER OF WOMEN AND CHILD DEVELOPMENT (SHRIMATI 

MANEKA SANJAY GANDHI): I beg to lay on the Table:- 

(1) A copy of the following papers (Hindi and English versions) under Section 

14 of the National Commission for Women Act, 1990:- 

(i) Annual Report of the National Commission for Women, New Delhi, 

for the year 2013-2014. 

(ii) Action Taken Report on the recommendations contained in the 

Annual Report of the National Commission for Women, New Delhi, 

for the year 2013-2014.  

(iii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the National Commission for Women, 

New Delhi, for the year 2013-2014. 

(2)  Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in laying 

the papers mentioned at (1) above. 

[Placed in Library, See No. LT 3681/16/15] 

… (Interruptions) 
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THE MINISTER OF HEALTH AND FAMILY WELFARE (SHRI JAGAT 

PRAKASH NADDA): I beg to lay on the Table:- 

(1) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the  

Regional Institute of Paramedical and Nursing Sciences, Aizawl, for 

the year 2014-2015, alongwith Audited Accounts.  

 (ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the Regional Institute of Paramedical 

and Nursing Sciences, Aizawl, for the year 2014-2015. 

[Placed in Library, See No. LT 3682/16/15] 

 

(2) A copy each of the following papers (Hindi and English versions) under 

sub-section (1) of Section 619A of the Companies Act, 1956:- 

 (i) Review by the Government of the working of the HSCC (India)  

Limited, Noida, for the year 2014-2015.  

(ii) Annual Report of the HSCC (India) Limited, Noida, for the year 

2014-2015, alongwith Audited Accounts and comments of the 

Comptroller and Auditor General thereon. 

[Placed in Library, See No. LT 3683/16/15] 

 

(3) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the  

Lokopriya Gopinath Bordoloi Regional Institute of Mental Health, 

Tezpur, for the year 2014-2015, alongwith Audited Accounts.  

(ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the Lokopriya Gopinath Bordoloi 

Regional Institute of Mental Health, Tezpur, for the year 2014-2015.  

[Placed in Library, See No. LT 3684/16/15] 
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(4) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the 

New Delhi Tuberculosis Centre, New Delhi, for the year 2014-2015, 

alongwith Audited Accounts.  

 (ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the  

Government of the working of the New Delhi Tuberculosis Centre, 

New Delhi, for the year 2014-2015. 

[Placed in Library, See No. LT 3685/16/15] 

 

(5) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the  

Pharmacy Council of India, New Delhi, for the year 2014-2015, 

alongwith Audited Accounts.  

(ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the Pharmacy Council of India, New 

Delhi, for the year 2014-2015. 

[Placed in Library, See No. LT 3686/16/15] 

 

(6) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the  

Regional Institute of Medical Sciences, Imphal, for the year 2014-

2015, alongwith Audited Accounts.  

(ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the Regional Institute of Medical 

Sciences, Imphal, for the year 2014-2015.  

[Placed in Library, See No. LT 3687/16/15] 

 

(7) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the 

North Eastern Indira Gandhi Regional Institute of Health and Medical 

Sciences, Shillong, for the year 2014-2015, alongwith Audited Accounts.  
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(ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the North Eastern Indira Gandhi 

Regional Institute of Health and Medical Sciences, Shillong, for the 

year 2014-2015. 

[Placed in Library, See No. LT 3688/16/15] 

 

(8)     A copy each of the following Annual Reports (Hindi and English versions) 

for the year 2014-2015 alongwith Audited Accounts in respect of the following 

centres:-  

(i) Population Research Centre (Institute for Social and Economic 
Change), Bangalore.  

[Placed in Library, See No. LT 3689/16/15] 

 
(ii) Population Research Centre (Utkal University), Bhubaneswar. 

[Placed in Library, See No. LT 3690/16/15] 

 
(iii) Population Research Centre (Department of Statistics, Patna 

University), Patna. 
[Placed in Library, See No. LT 3691/16/15] 

 
(iv) Population Research Centre (Department of Statistics, Gokhale 

Institute of Politics and Economics), Pune. 
[Placed in Library, See No. LT 3692/16/15] 

 
(v) Population Research Centre (Himachal Pradesh University), Shimla. 

[Placed in Library, See No. LT 3693/16/15] 

 
(vi) Population Research Centre (Andhra University), Visakhapatnam.  

[Placed in Library, See No. LT 3694/16/15] 

 
 

(9) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the  
Chittaranjan National Cancer Institute, Kolkata, for the year 2014-
2015.  
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(ii) A copy of the Annual Accounts (Hindi and English versions) of the 
Chittaranjan National Cancer Institute, Kolkata, for the year 2014-
2015, together with Audit Report thereon. 

 

(iii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the Government 
of the working of the Chittaranjan National Cancer Institute, Kolkata, for 
the year 2014-2015. 

[Placed in Library, See No. LT 3695/16/15] 

 

(10) A copy of the Food Safety and Standards (Food Products Standards and 

Food Additives) Amendment Regulations, 2015 (Hindi and English versions) 

published in Notification No. F. No. 4/15015/30/2011 in Gazette of India dated 4th 

August, 2015 under Section 93 of the Food Safety and Standards Act, 2006.  

[Placed in Library, See No. LT 3696/16/15] 

 

(11) A copy of the Drugs and Cosmetics (Sixth Amendment) Rules, 2015 (Hindi 

and English versions) published in Notification No. G.S.R. 558(E) in Gazette of 

India dated 17th July, 2015 under Section 38 of the Drugs and Cosmetics Act, 1940.  

[Placed in Library, See No. LT 3697/16/15] 

 

(12) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the  

Mahatma Gandhi Institute of Medical Sciences and Kasturba 

Hospital, Wardha, for the year 2014-2015, alongwith Audited 

Accounts.  

(ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the Mahatma Gandhi Institute of 

Medical Sciences and Kasturba Hospital, Wardha, for the year 2014-

2015. 

[Placed in Library, See No. LT 3698/16/15] 

… (Interruptions) 
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THE MINISTER OF STATE OF THE MINISTRY OF PLANNING AND 

MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF DEFENCE (RAO INDERJIT 

SINGH): I beg to lay on the Table:-  

(1)   A copy each of the following papers (Hindi and English versions) under sub-

section (1) of Section 619A of the Companies Act, 1956:- 

(a) (i) Review by the Government of the working of the Bharat Electronic  

Limited, Banglaore, for the year 2014-2015.  

 (ii) Annual Report of the Bharat Electronic Limited, Banglaore, for the 

year 2014-2015, alongwith Audited Accounts and comments of the 

Comptroller and Auditor General thereon. 

[Placed in Library, See No. LT 3699/16/15] 

 

(b) (i) Review by the Government of the working of the Goa Shipyard 

Limited, Goa, for the year 2014-2015.  

 (ii) Annual Report of the Goa Shipyard Limited, Goa, for the year 2014-

2015, alongwith Audited Accounts and comments of the 

Comptroller and Auditor General thereon. 

[Placed in Library, See No. LT 3700/16/15] 

 

(c) (i) Review by the Government of the working of the Hindustan 

Shipyard Limited, Visakhapatnam, for the year 2014-2015.  

 (ii) Annual Report of the Hindustan Shipyard Limited, Visakhapatnam, 

for the year 2014-2015, alongwith Audited Accounts and comments 

of the Comptroller and Auditor General thereon. 

[Placed in Library, See No. LT 3701/16/15] 
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(d) (i) Review by the Government of the working of the Hindustan 

Aeronautics Limited, Bangalore, for the year 2014-2015.  

 (ii) Annual Report of the Hindustan Aeronautics Limited, Bangalore, for 

the year 2014-2015, alongwith Audited Accounts and comments of 

the Comptroller and Auditor General thereon. 

[Placed in Library, See No. LT 3702/16/15] 

 

(e) (i) Review by the Government of the working of the Mishra Dhatu 

Nigam Limited, Hyderabad, for the year 2014-2015.  

 (ii) Annual Report of the Mishra Dhatu Nigam Limited, Hyderabad, for 

the year 2014-2015, alongwith Audited Accounts and comments of 

the Comptroller and Auditor General thereon. 

[Placed in Library, See No. LT 3703/16/15] 

 

(f) (i) Review by the Government of the working of the Mazagon Dock 

Shipbuilders Limited, Mumbai, for the year 2014-2015.  

 (ii) Annual Report of the Mazagon Dock Shipbuilders Limited, Mumbai, 

for the year 2014-2015, alongwith Audited Accounts and comments 

of the Comptroller and Auditor General thereon. 

[Placed in Library, See No. LT 3704/16/15] 

 

 (g) (i) Review by the Government of the working of the BEML Limited, 

Bangalore, for the year 2014-2015.  

 (ii) Annual Report of the BEML Limited, Bangalore, for the year 2014-

2015, alongwith Audited Accounts and comments of the 

Comptroller and Auditor General thereon. 

[Placed in Library, See No. LT 3705/16/15] 
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(2) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the 

National Institute of Labour Economics Research and Development, 

Delhi, for the year 2014-2015, alongwith Audited Accounts.  

 (ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of National Institute of Labour 

Economics Research and Development, Delhi, for the year 2014-

2015.  

[Placed in Library, See No. LT 3706/16/15] 

 

(3) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the 

Institute for Defence Studies and Analyses, New Delhi, for the year 

2014-2015, alongwith Audited Accounts.  

 (ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the Institute for Defence Studies and 

Analyses, New Delhi, for the year 2014-2015.  

[Placed in Library, See No. LT 3707/16/15] 

 

(4) (i) A copy of the Annual Administration Report (Hindi and English 

versions) of the Cantonment Boards for the year 2014-2015.  

(ii) Statement regarding Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the Cantonment Boards for the year 

2014-2015. 

[Placed in Library, See No. LT 3708/16/15] 

 

… (Interruptions) 

THE MINISTER OF STATE OF THE MINISTRY OF AYURVEDA, YOGA 

AND NATUROPATHY, UNANI, SIDDHA AND HOMOEOPATHY (AYUSH) 

AND MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF HEALTH AND FAMILY 

WELFARE (SHRI SHRIPAD YESSO NAIK): I beg to lay on the Table:- 



18.12.2015  
  

50 

(1) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the 

Institute for Post Graduate Teaching and Research in Ayurveda, 

Jamnagar, for the year 2014-2015, alongwith Audited Accounts.  

 (ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the Institute for Post Graduate 

Teaching and Research in Ayurveda, Jamnagar, for the year 2014-

2015.  

[Placed in Library, See No. LT 3709/16/15] 

 

(2) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the  

  National Academy of Ayurveda, New Delhi, for the year 2014-2015, 

alongwith Audited Accounts.  

 (ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the National Academy of Ayurveda, 

New Delhi, for the year 2014-2015. 

[Placed in Library, See No. LT 3710/16/15] 

 

(3) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the 

Central Council for Research in Ayurvedic Sciences, New Delhi, for the 

year 2014-2015.  

 (ii) A copy of the Annual Accounts (Hindi and English versions) of the  

Central Council for Research in Ayurvedic Sciences, New Delhi, for 

the year 2014-2015, together with Audit Report thereon. 

 (iii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the Central Council for Research in 

Ayurvedic Sciences, New Delhi, for the year 2014-2015. 

[Placed in Library, See No. LT 3711/16/15] 
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(4) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the 

National Institute of Ayurveda, Jaipur, for the year 2014-2015, 

alongwith Audited Accounts.  

 (ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the National Institute of Ayurveda, 

Jaipur, for the year 2014-2015.  

[Placed in Library, See No. LT 3712/16/15] 

 

(5) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the 

Central Council for Research in Homoeopathy, New Delhi, for the 

year 2014-2015, alongwith Audited Accounts.  

 (ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the Central Council for Research in 

Homoeopathy, New Delhi, for the year 2014-2015. 

[Placed in Library, See No. LT 3713/16/15] 

 

(6) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the 

Central Council for Research in Unani Medicine, New Delhi, for the 

year 2014-2015, alongwith Audited Accounts.  

 (ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the Central Council for Research in 

Unani Medicine, New Delhi, for the year 2014-2015. 

[Placed in Library, See No. LT 3714/16/15] 

 

(7) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the 

Central Council for Research in Yoga and Naturopathy, New Delhi, 

for the year 2014-2015, alongwith Audited Accounts.  
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 (ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the Central Council for Research in 

Yoga and Naturopathy, New Delhi, for the year 2014-2015.  

[Placed in Library, See No. LT 3715/16/15] 

 

(8) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the 

National Institute of Unani Medicine, Bangalore, for the year 2014-

2015, alongwith Audited Accounts.  

 (ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the National Institute of Unani 

Medicine, Bangalore, for the year 2014-2015. 

[Placed in Library, See No. LT 3716/16/15] 

 

(9) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the 

National Institute of Siddha, Chennai, for the year 2014-2015, alongwith 

Audited Accounts.  

(ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the National Institute of Siddha, 

Chennai, for the year 2014-2015. 

… (Interruptions) 

[Placed in Library, See No. LT 3717/16/15] 
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THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF FINANCE                 

(SHRI JAYANT SINHA): I beg to lay on the Table:-  

(1) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the  

Empowered Committee of State Finance Ministers, New Delhi, for 

the year 2014-2015, alongwith Audited Accounts.  

(ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the Empowered Committee of State 

Finance Ministers, New Delhi, for the year 2014-2015.  

[Placed in Library, See No. LT 3718/16/15] 

 

(2) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the  

National Institute of Public Finance and Policy, New Delhi, for the 

year 2014-2015, alongwith Audited Accounts.  

(ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the National Institute of Public 

Finance and Policy, New Delhi, for the year 2014-2015.  

[Placed in Library, See No. LT 3719/16/15] 

 

(3)  A copy of the Annual Accounts (Hindi and English versions) of the 

Insurance Regulatory and Development Authority, Hyderabad, for 

the year 2014-2015, together with Audit Report thereon. 

[Placed in Library, See No. LT 3720/16/15] 

(4) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the  

Madras School of Economics, Chennai, for the year 2014-2015, 

alongwith Audited Accounts.  

 (ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the Madras School of Economics, 

Chennai, for the year 2014-2015.  

[Placed in Library, See No. LT 3721/16/15] 
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(5)   A copy each of the following papers (Hindi and English versions) under sub-

section (1) of Section 619A of the Companies Act, 1956:- 

(a) (i) Review by the Government of the working of the New India 

Assurance Company Limited, Mumbai, for the year 2014-2015.  

 (ii) Annual Report of the New India Assurance Company Limited, 

Mumbai, for the year 2014-2015, alongwith Audited Accounts and 

comments of the Comptroller and Auditor General thereon. 

[Placed in Library, See No. LT 3722/16/15] 

 

(b) (i) Review by the Government of the working of the Oriental Insurance 

Company Limited, New Delhi, for the year 2014-2015.  

 (ii) Annual Report of the Oriental Insurance Company Limited, New 

Delhi, for the year 2014-2015, alongwith Audited Accounts and comments 

of the Comptroller and Auditor General thereon. 

[Placed in Library, See No. LT 3723/16/15] 

 

(6)  A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the Bharatiya 

Mahila Bank, New Delhi, for the year 2014-2015, alongwith Audited Accounts. 

[Placed in Library, See No. LT 3724/16/15] 

 

(7)    A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) on the 

working and activities of the State Bank of Hyderabad for the year 2014-2015, 

alongwith Audited Accounts under sub-section (4) of Section 40 of the State Bank 

of India Act, 1955 as amended by Banking Laws (Amendment) Act, 1985 and 

sub-section (3) of Section 43 of the State Bank of India (Subsidiary Banks) Act, 

1959 as amended by Banking Laws (Amendment) Act, 1985. 

[Placed in Library, See No. LT 3725/16/15] 
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(8) A copy each of the following Annual Reports and Accounts (Hindi and 

English versions) of the Regional Rural Banks for the year ended the 31st  March, 

2015 together with Auditor’s Report thereon:-  

 (i) Malwa Gramin Bank, Sangrur 

[Placed in Library, See No. LT 3726/16/15] 

 (ii) Bihar Gramin Bank, Begusarai 

[Placed in Library, See No. LT 3727/16/15] 

 (iii) Utkal Grameen Bank, Balangir 

[Placed in Library, See No. LT 3728/16/15] 

 (iv) Kashi Gomti Samyut Gramin Bank, Varanasi 

[Placed in Library, See No. LT 3729/16/15] 

(9) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the 

National Council of Applied Economic Research, New Delhi, for the year 

2014-2015, alongwith Audited Accounts.  

 (ii) Statement regarding Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the National Council of Applied Economic 

Research, New Delhi, for the year 2014-2015.  

[Placed in Library, See No. LT 3730/16/15] 

 

(10) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the 

Pratichi (India) Trust, Delhi, for the year 2014-2015, alongwith Audited 

Accounts.  

 (ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the Pratichi (India) Trust, Delhi, for the year 

2014-2015.  

[Placed in Library, See No. LT 3731/16/15] 

 

 



18.12.2015  
  

56 

(11)   A copy of the Statement (Hindi and English versions) on Quarterly 

Review of the trends in receipts and expenditure in relation to the budget at the 

end of the first quarter of financial year 2015-2016 under sub-section (1) of 

Section 7 of the Fiscal Responsibility and Budget Management Act, 2003.  

[Placed in Library, See No. LT 3732/16/15] 

 

(12)    A copy each of the following Notifications (Hindi and English versions) 

under sub-section (4) of Section 63 of the State Bank of India (Subsidiary Banks) 

Act, 1959:-  

(i)     The State Bank of Mysore General Regulations, 2015 published in 

Notification No. F. No. 5/2015-16/01 in Gazette of India dated 7th 

December, 2015. 

(ii)     The State Bank of Hyderabad General Regulations, 2015 

published in Notification No. F. No. BM No:2015-16/395(Item 1) 

in Gazette of India dated 4th December, 2015. 

(iii)     The State Bank of Bikaner and Jaipur General Regulations, 2015 

published in Notification No. 382 in Gazette of India dated 4th 

December, 2015. 

(iv)     The State Bank of Patiala General Regulations, 2015 published in 

Notification No. F. No. 357/20 in Gazette of India dated 4th 

December, 2015. 

(v)    The State Bank of Travancore General Regulations, 2015 

published in Notification No. LAW/72 in Gazette of India dated 

7th December, 2015. 

(vi)     The State Bank of Travancore (Employees) Pension (Amendment) 

Regulations, 2011 published in Notification No. F. No. 01/2011 in 

Gazette of India dated 22nd July, 2015. 
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(vii)     The State Bank of Bikaner and Jaipur (Employees’) Pension 

(Amendment) Regulations, 2014 published in Notification No. 

290 in Gazette of India dated 10th October, 2015. 

(viii) [Placed in Library, See No. LT 3733/16/15] 

 

(13)    A copy each of the following Notifications (Hindi and English versions) 

under Section 31 of the Securities and Exchange Board of India Act, 1992:- 

(i)     The Securities Appellate Tribunal (Salaries, Allowances and other 

Terms and Conditions of Presiding Officer and other Members) 

Amendment Rules, 2015 published in Notification No. 

G.S.R.683(E) in Gazette of India dated 7th September, 2015. 

(ii)     The Securities Appellate Tribunal (Salaries, Allowances and other 

Terms and Conditions of Presiding Officer and other Members) 

Amendment Rules, 2014 published in Notification No. 

G.S.R.742(E) in Gazette of India dated 24th October, 2014. 

[Placed in Library, See No. LT 3734/16/15] 

 

(14)    A copy each of the following Notifications (Hindi and English versions) 

under Section 48 of the Foreign Exchange Management Act, 1999:- 

(i)       The Foreign Exchange Management (Borrowing or Lending in 

Foreign Exchange) (Amendment) Regulations, 2015 published in 

Notification No. G.S.R. 920(E) in Gazette of India dated 2nd 

December, 2015. 

(ii)      The Foreign Exchange Management (Transfer or Issue of any 

Foreign Security (Amendment) Regulations, 2015 published in 

Notification No. G.S.R. 921(E) in Gazette of India dated 2nd 

December, 2015. 

[Placed in Library, See No. LT 3735/16/15] 
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(15)    A copy each of the following Notifications (Hindi and English versions) 

under section 296 of the Income Tax Act, 1961:-  

(i)         The Income-tax (8th Amendment) Rules, 2015 published in 

Notification No. S.O. 1660(E) in Gazette of India dated 22nd 

June, 2015, together with an explanatory memorandum. 

(ii)         The Income-tax (10th Amendment) Rules, 2015 published in 

Notification No. S.O. 2070(E) in Gazette of India dated 29th 

July, 2015, together with an explanatory memorandum. 

(iii)         S.O.2031(E) published in Gazette of India dated 24th July, 

2015, together with an explanatory memorandum making 

certain amendments in the Notification No. S.O.709(E) dated 

20th August, 1998. 

(iv)          The Income-tax (11th Amendment) Rules, 2015 published in 

Notification No. S.O. 2155(E) in Gazette of India dated 7th 

August, 2015, together with an explanatory memorandum. 

(v)         The Income-tax (12th Amendment) Rules, 2015 published in 

Notification No. S.O. 2240(E) in Gazette of India dated 17th 

August, 2015, together with an explanatory memorandum. 

(vi)         S.O.2241(E) published in Gazette of India dated 17th August, 

2015, together with an explanatory memorandum notifying the 

districts, mentioned therein, of the State of Bihar as backward 

areas under the first proviso to clause (iia) of Sub-section (1) of 

Section 32 and sub-section (1) of Section 32AD of the Income-

tax Act, 1961. 

(vii)         The Income-tax (13th Amendment) Rules, 2015 published in 

Notification No. S.O. 2604(E) in Gazette of India dated 29th 

September, 2015, together with an explanatory memorandum. 
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(viii)          The Income-tax (14th Amendment) Rules, 2015 published in 

Notification No. S.O. 2663(E) in Gazette of India dated 29th 

September, 2015, together with an explanatory memorandum. 

(ix)         The Income-tax (16th Amendment) Rules, 2015 published in 

Notification No. S.O. 2860(E) in Gazette of India dated 19th 

October, 2015, together with an explanatory memorandum. 

(x)         The Income-tax (17th Amendment) Rules, 2015 published in 

Notification No. S.O. 2877(E) in Gazette of India dated 20th 

October, 2015, together with an explanatory memorandum. 

[Placed in Library, See No. LT 3736/16/15] 

 

(16)   A copy each of the following Notifications (Hindi and English versions) 

under sub-section (7) of Section 9A of the Customs Tariff Act, 1975 :- 

(i)       G.S.R.932(E) published in Gazette of India dated 4th December, 

2015, together with an explanatory memorandum seeking to levy 

definitive anti-dumping duty on imports of ‘Melamine Tableware 

and Kitchenware products’, origination in, or exported from the 

People’s Republic of China, Thailand and Vietnam for a period 

of five years, pursuant to the final findings in anti-dumping 

investigations conducted by the Directorate General of Anti-

dumping and Allied duties. 

(ii)       G.S.R.933(E) published in Gazette of India dated 4th December, 

2015, together with an explanatory memorandum seeking to levy 

definitive anti-dumping duty on imports of ‘Phthalic Anhydride’, 

origination in, or exported from and Russia for a period of five 

years, pursuant to the final findings in anti-dumping 

investigations conducted by the Directorate General of Anti-

dumping and Allied duties. 



18.12.2015  
  

60 

(iii)      G.S.R.934(E) published in Gazette of India dated 4th December, 

2015, together with an explanatory memorandum seeking to 

impose anti-dumping duty on imports of ‘all kinds of plastic 

processing or injection moudling machines, also known as 

injection presses for processing or moudling of plastic materials, 

having clamping force not less than 40 tonnes and not more than 

1000 tonnes’, origination in, or exported from the People’s 

Republic of China, for a period of five years based on 

recommendations of Sunset review investigations conducted by 

the Directorate General of Anti-dumping and Allied duties. 

[Placed in Library, See No. LT 3737/16/15] 

 

(17)    A copy each of the following Notifications (Hindi and English versions) 

under section 159 of the Customs Act, 1962:- 

(i)       G.S.R.894(E) published in Gazette of India dated 23rd 

November, 2015, together with an explanatory memorandum 

making certain amendments in the Notification No. 10/2008-

Cus., dated 15th January, 2008. 

(ii)       G.S.R.901(E) published in Gazette of India dated 24th  

November, 2015, together with an explanatory memorandum 

making certain amendments in the Notification No. 12/2012-

Cus., dated 17th March, 2012. 

(iii)      G.S.R.902(E) published in Gazette of India dated 24th  

November, 2015, together with an explanatory memorandum 

making certain amendments in the Notification No. 52/2003-

Cus., dated 31st March, 2003. 

[Placed in Library, See No. LT 3738/16/15] 
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(18)   A copy each of the following Notifications (Hindi and English versions) 

under sub-section (2) of section 38 of the Central Excise Act, 1944:- 

(i)      G.S.R.899(E) published in Gazette of India dated 24th  

November, 2015, together with an explanatory memorandum 

making certain amendments in the Notification No. 12/2012- 

C.E. dated 17th March, 2012. 

(ii)       G.S.R.900(E) published in Gazette of India dated 24th  

November, 2015, together with an explanatory memorandum 

making certain amendments in the Notification No. 22/2003-C.E. 

dated 31st March, 2003. 

(iii)       G.S.R.780(E) published in Gazette of India dated 14th October, 

2015 together with an explanatory memorandum directing that 

the service tax payable on the service provided by an Indian 

Bank or other entity, acting as an agent to the Money Transfer 

Service Operator, in relation to remittance of foreign currency 

from outside India to India, in the period 1.7.2012 to 13.10.2014, 

shall not be required to be paid 

[Placed in Library, See No. LT 3739/16/15] 

(19) A copy of the 25th Progress Report (Hindi and English versions) on the 

Action Taken pursuant to the Recommendations of the Joint Parliamentary 

Committee on Stock Market Scam and matters relating thereto, December, 2015. 

[Placed in Library, See No. LT 3740/16/15] 

(20) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the 

Small Industries Development Bank of India, Mumbai, for the year 2014-

2015, alongwith Audited Accounts.  

(ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the Small Industries Development Bank of 

India, Mumbai, for the year 2014-2015.  

[Placed in Library, See No. LT 3741/16/15] 
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(21) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the 

Life Insurance Corporation of India, Mumbai, for the year 2014-2015, 

alongwith Audited Accounts.  

(ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the Life Insurance Corporation of India, 

Mumbai, for the year 2014-2015.  

[Placed in Library, See No. LT 3742/16/15] 

 

(22) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the IDBI 

Bank, Mumbai, for the year 2014-2015.  

[Placed in Library, See No. LT 3743/16/15] 

 

(23) A copy of the Consolidated Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the Regional Rural Banks for the year 2015-2016.  

[Placed in Library, See No. LT 3744/16/15] 

 

(24) A copy each of the following papers (Hindi and English versions) under 

Article 151(1) of the Constitution:- 

(i) Report of the Comptroller and Auditor General of India-Union 

Government [Defence Services (Air Force)](No. 38 of 2015) for the 

year ended March, 2014. 

[Placed in Library, See No. LT 3745/16/15] 

(ii) Report of the Comptroller and Auditor General of India-Union 

Government (No. 43 of 2015)-Compliance Audit of Ratna and R-

Series Hydrocarbon Fields, Ministry of Petroleum and Natural Gas 

for the year ended March, 2015. 

[Placed in Library, See No. LT 3746/16/15] 
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(iii) Report of the Comptroller and Auditor General of India-Union 

Government (Railways) (No. 47 of 2015)-Information Technology 

Audit of Crew Management System in India Railways for the year 

ended March, 2015. 

[Placed in Library, See No. LT 3747/16/15] 

 

(iv) Report of the Comptroller and Auditor General of India-Union 

Government (Civil) (No. 35 of 2015)-Performance Audit of the 

Construction Activities in Central Armed Police Forces, Ministry of 

Home Affairs for the year ended March, 2014. 

[Placed in Library, See No. LT 3748/16/15] 

 

(v) Report of the Comptroller and Auditor General of India-Union 

Government (Civil) (No. 49 of 2015)-Performance Audit of the 

Public Private Partnership Projects in Major Ports, Ministry of 

Shipping for the year ended March, 2014. 

[Placed in Library, See No. LT 3749/16/15] 

 

(vi) Report of the Comptroller and Auditor General of India-Union 

Government (Defence Services)(No. 44 of 2015)-Army, Ordnance 

Factories and Defence Public Sector Undertakings for the year ended 

March, 2014. 

[Placed in Library, See No. LT 3750/16/15] 

 

(vii) Report of the Comptroller and Auditor General of India-Union 

Government (Civil) (No. 36 of 2015)-Performance Audit of the Mid 

Day Meal Scheme (2009-10 to 2013-14), Ministry of Human 

Resource Development for the year ended March, 2014. 

[Placed in Library, See No. LT 3751/16/15] 



18.12.2015  
  

64 

 

(viii) Report of the Comptroller and Auditor General of India-Union 

Government (Indirect Taxes-Central Excise and Service Tax) (No. 

46 of 2015)-Working of Automation of Central Excise and Service 

Tax, Department of Revenue for the year ended March, 2015. 

[Placed in Library, See No. LT 3752/16/15] 

 

(ix) Report of the Comptroller and Auditor General of India-Union 

Government (Indirect Taxes-Central Excise and Service Tax) (No. 

45 of 2015)-Compliance Audit of National Skill Development Fund 

and National Skill Development Corporation, Ministry of Finance 

and Ministry of Skill Development and Entrepreneurship for the year 

ended March, 2014. 

[Placed in Library, See No. LT 3753/16/15] 

 

(x) Report of the Comptroller and Auditor General of India-Union 

Government (Railways) (No. 48 of 2015)-Status of ongoing projects 

in Indian Railways for the year ended March, 2014. 

[Placed in Library, See No. LT 3754/16/15] 

 

(xi) Report of the Comptroller and Auditor General of India-Union 

Government (Civil) (No. 40 of 2015)(Autonomous Bodies)-Special 

Audit of Medical Education Projects of Employees’ State Insurance 

Corporation, Ministry of Labour and Employment for the year ended 

March, 2015. 

[Placed in Library, See No. LT 3755/16/15] 
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(25)     A copy each of the following Notifications (Hindi and English versions) 

under sub-section (4) of Section 19 of the Banking Companies (Acquisition and 

Transfer of Undertakings) Acts, 1970 and 1980:-   

(i)      The Punjab National Bank (Employees’) Pension (Amendment) 

Regulations, 2013 published in Notification No. 

Pension/Misc/2015 in weekly Gazette of India dated 8th May, 

2015. 

(ii)      The Punjab National Bank Officer Employees (Acceptance of 

Jobs in Private Sector concern after retirement) Amendment 

Regulations, 2013 published in Notification No. PNB/DAC/P-

7/2015 in Gazette of India dated 8th May, 2015.  

… (Interruptions) 

[Placed in Library, See No. LT 3756/16/15] 

THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF INFORMATION AND 

BROADCASTING (COL. RAJYAVARDHAN RATHORE): I beg to lay on the 

Table:- 

(1) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the 

Prasar Bharati, New Delhi, for the year 2014-2015, alongwith Audited 

Accounts.  

(ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the Prasar Bharati, New Delhi, for the year 

2014-2015. 

[Placed in Library, See No. LT 3757/16/15] 

 

 (2) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the 

Press Council of India, New Delhi, for the year 2014-2015, alongwith Audited 

Accounts.  



18.12.2015  
  

66 

 (ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the Press Council of India, New Delhi, for the 

year 2014-2015. 

[Placed in Library, See No. LT 3758/16/15] 

 

(3)   A copy each of the following papers (Hindi and English versions) under sub-

section (1) of Section 619A of the Companies Act, 1956:- 

(a) (i) Review by the Government of the working of the National Film 

Development Corporation Limited, Mumbai, for the year 2014-2015.  

 (ii) Annual Report of the National Film Development Corporation 

Limited, Mumbai, for the year 2014-2015, alongwith Audited Accounts and 

comments of the Comptroller and Auditor General thereon. 

[Placed in Library, See No. LT 3759/16/15] 

 

 (b) (i) Review by the Government of the working of the Broadcast 

Engineering Consultants India Limited, Noida, for the year 2014-2015.  

 (ii) Annual Report of the Broadcast Engineering Consultants India 

Limited, Noida, for the year 2014-2015, alongwith Audited Accounts and 

comments of the Comptroller and Auditor General thereon. 

[Placed in Library, See No. LT 3760/16/15] 

… (Interruptions) 
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12.02 ½ hours 

 
REPORT ON PARTICIPATION OF INDIAN PARLIAMENTARY 

DELEGATION AT 131ST ASSEMBLY OF  
INTER-PARLIAMENTARY UNION (IPU)  

 

SECRETARY-GENERAL: I beg to lay on the Table the Report (Hindi and 

English versions) on the Participation of Indian Parliamentary Delegation at the 

131st Assembly of the Inter-Parliamentary Union held at Geneva (Switzerland) 

from 12 to 16 October, 2014. 

 

 

… (Interruptions) 

 

12.03 hours 

COMMITTEE ON ABSENCE OF MEMBERS FROM 
THE SITTINGS OF THE HOUSE 

Minutes 
 

SHRI P. KARUNAKARAN (KASARGOD): I beg to lay on the Table the minutes 

(Hindi and English versions) of the Third sitting of the Committee on Absence of 

Members from the Sittings of the House held on 9 December, 2015. 

… (Interruptions) 

 
 

                                                 
 Laid on the Table and also placed in Library, See No. LT 3761/16/15. 
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12.03 ½ hours 
 

COMMITTEE ON THE WELFARE OF SCHEDULED 
CASTES AND SCHEDULED TRIBES 

5th Report 
 

gÉÉÒ {ÉEMMÉxÉ ÉËºÉc BÉÖEãÉºiÉä (àÉÆbãÉÉ) :  àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé àÉÉxÉ´É ºÉÆºÉÉvÉxÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ (=SSÉiÉ® 

ÉÊ¶ÉFÉÉ ÉÊ´É£ÉÉMÉ) ºÉä ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ ‘+ÉVÉÉ +ÉÉè® +ÉVÉVÉÉ BÉEä ºÉÉàÉÉÉÊVÉBÉE-+ÉÉÉÌlÉBÉE ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ àÉå iÉBÉExÉÉÒBÉEÉÒ, ÉÊSÉÉÊBÉEiºÉÉÒªÉ +ÉÉè® 

+ÉÉÊ£ÉªÉÆjÉhÉ ÉÊ´É¶´ÉÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉÉå ºÉÉÊciÉ ¶ÉèFÉÉÊhÉBÉE ºÉÆºlÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉÒ £ÉÚÉÊàÉBÉEÉ-ÉÊnããÉÉÒ ÉÊ´É¶´ÉÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉ àÉå +ÉÉ®FÉhÉ xÉÉÒÉÊiÉ BÉEÉ 

BÉEÉªÉÉÇx´ÉªÉxÉ’  BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå +ÉxÉÖºÉÚÉÊSÉiÉ VÉÉÉÊiÉªÉÉå iÉlÉÉ +ÉxÉÖºÉÚÉÊSÉiÉ VÉxÉVÉÉÉÊiÉªÉÉå BÉEä BÉEãªÉÉhÉ ºÉÆ¤ÉÆvÉÉÒ ºÉÉÊàÉÉÊiÉ BÉEÉ 5´ÉÉÄ 

|ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ) |ÉºiÉÖiÉ BÉE®iÉÉ cÚÄ* 

 

 

...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 
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12.04 hours 

STATEMENTS BY MINISTERS 
 

(i) (a) Status of implementation of the recommendations contained in the   3rd 

Report of the Standing Committee on Finance on Demands for Grants (2014 -
15), pertaining to the Department of Revenue, Ministry of Finance. 
 
THE MINISTER OF FINANCE, MINISTER OF CORPORATE AFFAIRS AND 

MINISTER OF INFORMATION AND BROADCASTING (SHRI ARUN 

JAITLEY): I beg to lay a statement regarding the status of implementation of the 

recommendations contained in the 3rd Report of the Standing Committee on 

Finance on Demands for Grants (2014-15), pertaining to the Department of 

Revenue, Ministry of Finance.  

 

 (b) Status of implementation of the recommendations contained in the 38th   
Report of the Standing Committee on Finance on `Tax 
Assessment/Exemptions and related matter concerning IPL/BCCI, pertaining 
to the Department of Revenue, Ministry of Finance.* 
 

THE MINISTER OF FINANCE, MINISTER OF CORPORATE AFFAIRS AND 

MINISTER OF INFORMATION AND BROADCASTING (SHRI ARUN 

JAITLEY): I beg to lay a statement regarding the status of implementation of the 

recommendations contained in the 38th Report of the Standing Committee on 

Finance on `Tax Assessment/Exemptions and related matter concerning IPL/BCCI, 

pertaining to the Department of Revenue, Ministry of Finance. … (Interruptions) 

 Madam, I may just clarify for the benefit of Members that at Item No. 2A 

what I have laid down is the Mid-Term Economic Analysis for the year 2015-2016.  

 

… (Interruptions) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ  :  àÉéxÉä =ºÉä ¤ÉÉäãÉÉ lÉÉ*  

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

                                                 
 Laid on the Table and also placed in Library, See No. LT 3762/16/15  and 3763/16/15 respectively.  
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12.04 ½ hours 

(ii)Status of implementation of the recommendations contained in the 5th  
Report of the Standing Committee on Rural Development on Demands for 
Grants (2015-16), pertaining to the Ministry of Drinking Water and 
Sanitation. 
 

{ÉäªÉVÉãÉ +ÉÉè® º´ÉSUiÉÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ àÉå ®ÉVªÉ àÉÆjÉÉÒ (gÉÉÒ ®ÉàÉ BÉßE{ÉÉãÉ ªÉÉn´É): àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé {ÉäªÉVÉãÉ 

+ÉÉè® º´ÉSUiÉÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ ºÉä ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ +ÉxÉÖnÉxÉÉå BÉEÉÒ àÉÉÆMÉÉå (2015-16) BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå OÉÉàÉÉÒhÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ ºÉÆ¤ÉÆvÉÉÒ ºlÉÉªÉÉÒ 

ºÉÉÊàÉÉÊiÉ BÉEä 5´Éå |ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ àÉå +ÉÆiÉÉÌ´É] ÉÊºÉ{ÉEÉÉÊ®¶ÉÉå BÉEä BÉEÉªÉÉÇx´ÉªÉxÉ BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ´ÉBÉDiÉBªÉ ºÉ£ÉÉ {É]ãÉ {É® 

®JÉiÉÉ cÚÄ*  

                                                 
 Laid on the Table and also placed in Library, See No. LT 3764/16/15. 
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12.05 hours 

BUSINESS OF THE HOUSE 

THE MINISTER OF STATE OF THE MINISTRY OF SKILL DEVELOPMENT 

AND ENTREPRENEURSHIP AND MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY 

OF PARLIAMENTARY AFFAIRS (SHRI RAJIV PRATAP RUDY): With your 

permission, Madam, I rise to announce that the Government Business during the 

remaining part of the Session will consist of: --  

 

1. Consideration of any item of Government Business carried over from 

today’s Order Paper; 

2. Consideration of the Payment of Bonus (Amendment) Bill, 2015. 

 

 

12.06 hours  

(At this stage, Shri K.C. Venugopal and some other hon. Members 
went back to their seats.) 

… (Interruptions) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : ¶ÉÉÊ¶É lÉ°ô® VÉÉÒ, +ÉÉ{É +É{ÉxÉÉ ºÉÉÎ¤àÉ¶ÉxÉ BÉE® ®cä cé? xÉcÉÓ BÉE® ®cä cé* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

bÉì. ´ÉÉÒ®äxp BÉÖEàÉÉ® (]ÉÒBÉEàÉMÉfÃ) : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, BÉßE{ÉªÉÉ +ÉMÉãÉä ºÉ{iÉÉc BÉEÉÒ BÉEÉªÉÇ ºÉÚSÉÉÒ àÉå ÉÊxÉàxÉÉÊãÉÉÊJÉiÉ 

ÉÊ´ÉÉªÉÉå BÉEÉ ºÉàÉÉ´Éä¶É ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA: 

1. àÉ. |É. BÉEä ¤ÉÖÆnäãÉJÉhb BÉEä ºÉ£ÉÉÒ ÉÊVÉãÉä...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) - ]ÉÒBÉEàÉMÉfÃ, UiÉ®{ÉÖ®, {ÉxxÉÉ, nàÉÉäc, ºÉÉMÉ® 

ºÉÚJÉOÉºiÉ cÉäxÉä ºÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå +ÉÉè® xÉÉMÉÉÊ®BÉEÉå BÉEä ºÉàÉFÉ ¤É½É MÉÆ£ÉÉÒ® ºÉÆBÉE] {ÉènÉ cÉä MÉªÉÉ cè* ´ÉcÉÆ {É® 

BÉEäxpÉÒªÉ ]ÉÒàÉ £ÉäVÉBÉE® ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä ®ÉciÉ ®ÉÉÊ¶É BÉEä °ô{É àÉå +ÉÉÉÌlÉBÉE ºÉcÉªÉiÉÉ A´ÉÆ {ÉäªÉVÉãÉ ºÉàÉºªÉÉOÉºiÉ 

FÉäjÉÉå àÉå bÉÒ{É ¤ÉÉä® ´ÉäãÉ ºÉä JÉxÉxÉ BÉE®ÉBÉE® {ÉäªÉVÉãÉ BÉEÉÒ +ÉÉ{ÉÚÉÌiÉ ºÉÖÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ BÉE®ÉA VÉÉxÉä BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ 

BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 
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2. ¤ÉÖÆnäãÉJÉhb àÉå {ÉªÉÇ]xÉ BÉEÉÒ oÉÎ] ºÉä +ÉÆiÉ®ÉÇ]ÅÉÒªÉ àÉci´É ®JÉxÉä ´ÉÉãÉä JÉVÉÖ®ÉcÉä A´ÉÆ +ÉÉä®UÉ {ÉªÉÇ]xÉ BÉEäxp 

ºÉÉÊciÉ àÉcÉ®ÉVÉÉ UjÉºÉÉãÉ BÉEÉÒ BÉEàÉ£ÉÚÉÊàÉ àÉ>ó ºÉÉcÉÊxÉªÉÉ A´ÉÆ FÉäjÉ BÉEä +ÉxªÉ BÉEäxpÉå BÉEÉä {ÉªÉÇ]xÉ ®ÉäVÉMÉÉ® 

BÉEÉÒ oÉÎ] ºÉä ºÉ½BÉE, c´ÉÉ<Ç ºÉä´ÉÉAÆ A´ÉÆ ®äãÉ´Éä ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉ ÉẾ ÉºiÉÉ® ÉÊBÉEA VÉÉxÉä BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ BÉEä 

¤ÉÉ®ä àÉå* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

 

DR. A. SAMPATH (ATTINGAL): Madam Speaker, I hereby request you to be 

kind enough to include the following in the next week’s List of Business. … 

(Interruptions) 

HON. SPEAKER: Nothing else will go on record except what the hon. Member is 

speaking.  

… (Interruptions)…  

HON. SPEAKER: You go on speaking. 

… (Interruptions) 

DR. A. SAMPATH: Madam Speaker, millions of poor people are losing their 

meagre savings and facing debt trap due to so-called micro finance schemes and 

ponzy schemes floated by certain organizations. Hundreds of crores of rupees are 

being swindled by the modern day shylocks. Funds received from various 

financial institutions for low rate of interest are being lent to poor people at an 

exorbitant rate of interest. … (Interruptions) 

HON. SPEAKER: You should read only the subject matter. It is not like that. 

… (Interruptions) 

 àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : +ÉÉ{É ºÉ£ÉÉÒ ãÉÉäMÉ ¤ÉèÉÊ~A* =xcÉåxÉä ÉÊnªÉÉ cÖ+ÉÉ cè, àÉä®ä ºÉÉàÉxÉä cè* I also have it. 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : ´Éc ºÉÉÎ¤àÉ¶ÉxÉ cè, ºÉÉÎ¤àÉ¶ÉxÉ ÉÊ®]äxÉ àÉå cè* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

 

                                                 
 Not recorded.  
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DR. A. SAMPATH : The Indian Cable Television Industry comprises of 6000 

Multi Service Operators (MSO) and 600000 Local Cable Operators (LCO) and the 

Phase III Cable TV market comprises of 37 million customers out of 99 million 

total Cable TV customers. Almost all the STB’s are imported and supply of STB’s 

are not as per Phase – III requirements. Non-availability of Intercity Links are also 

another problem. Cable TV industry requires more time to implement the Phase III 

digitization. It is the DTH industry which is actively pursuing to switch off the 

analogue signal on 31st December without extension of time to capture the Cable 

Television Market. Six months’ migration time is required to complete the 

mandatory digitization of Phase III markets. … (Interruptions) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : cÉä MÉªÉÉ, BÉEä´ÉãÉ ºÉ¤VÉäBÉD] ¤ÉÉäãÉxÉÉ cè*  

… (Interruptions) 

12.09 hours  

(At this stage, Shri K.C. Venugopal  and some other hon. Members came 
and stood on the floor near the Table.) 

… (Interruptions) 

gÉÉÒ VÉxÉÉnÇxÉ ÉËºÉc ºÉÉÒOÉÉÒ´ÉÉãÉ (àÉcÉ®ÉVÉMÉÆVÉ) : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé ãÉÉäBÉE àÉci´É BÉEä ÉÊxÉàxÉÉÊãÉÉÊJÉiÉ ÉÊ´ÉÉªÉÉå BÉEÉä 

ºÉnxÉ BÉEÉÒ BÉEÉªÉÇ´ÉÉcÉÒ àÉå ¶ÉÉÉÊàÉãÉ ÉÊBÉEA VÉÉxÉä BÉEÉ ÉÊxÉ´ÉänxÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ: ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

1. +ÉÉVÉ àÉÉxÉxÉÉÒªÉ |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉ JÉÉºÉ VÉÉä® ºÉÉè® >óVÉÉÇ {É® BÉEäÉÎxpiÉ cè* àÉä®É ºÉnxÉ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä 

ºÉ®BÉEÉ® ºÉä +ÉÉOÉc ÉÊBÉE ºÉÉ®hÉ ÉÊVÉãÉä àÉå, JÉÉºÉBÉE® àÉc®ÉVÉMÉÆVÉ ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ FÉäjÉ àÉå ABÉE ºÉÉè® >óVÉÉÇ BÉEÉ 

ÉÊ´ÉºiÉßiÉ {ãÉÉÆ] ãÉMÉÉªÉÉ ÉÊVÉºÉºÉä =ºÉ FÉäjÉ BÉEÉÒ VÉxÉiÉÉ BÉEÉä >óVÉÉÇ ºÉÖãÉ£É BÉE®É<Ç VÉÉ ºÉBÉEä* ºÉÉè® >óVÉÉÇ ºÉä 

{ÉªÉÉÇ´É®hÉ BÉEÉä £ÉÉÒ BÉEÉä<Ç cÉÉÊxÉ xÉcÉÓ cè* +ÉiÉ& àÉä®É ºÉ®BÉEÉ® ºÉä {ÉÖxÉ& +ÉÉOÉc cè ÉÊBÉE ºÉÉ®hÉ ÉÊVÉãÉä àÉå ABÉE 

ºÉÉè® >óVÉÉÇ BÉEÉ ¤É½É {ãÉÉÆ] ãÉMÉÉªÉÉ VÉÉA iÉlÉÉ ºÉÉÎ¤ºÉbÉÒ näBÉE® MÉ®ÉÒ¤É VÉxÉiÉÉ BÉEÉä ºÉÉè® >óVÉÉÇ BÉEÉÒ ÉÊBÉE] 

BÉEÉ |É¤ÉÆvÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

2. +ÉÉVÉ {ÉÚ®ä ºÉÉ®hÉ ÉÊVÉãÉä àÉå |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEä iÉciÉ VÉÉä ºÉ½BÉEå ¤ÉxÉÉÒ cé, =xÉBÉEÉÒ cÉãÉiÉ ¤É½ÉÒ cÉÒ 

VÉVÉÇ® cè iÉlÉÉ ]Ú]ÉÒ ºÉ½BÉEÉå BÉEä BÉEÉ®hÉ +ÉÉA ÉÊnxÉ nÖPÉÇ]xÉÉAÆ cÉä ®cÉÒ cé*  +ÉiÉ& àÉä®É ºÉ®BÉEÉ® ºÉä +ÉÉOÉc cè 

ÉÊBÉE ºÉÉ®hÉ ÉÊVÉãÉä àÉå BÉEäÉÎxpªÉ nãÉ BÉEÉä £ÉäVÉBÉE® |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ OÉÉàÉ ºÉ½BÉE ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEÉ ÉÊxÉ®ÉÒFÉhÉ BÉE®ÉªÉÉ 
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VÉÉA A´ÉÆ ºÉ£ÉÉÒ ºÉ½BÉEÉå BÉEÉ |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ OÉÉàÉÉÒhÉ ºÉ½BÉE ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEä iÉciÉ {ÉÖxÉ& ÉÊxÉàÉÉÇhÉ BÉE®ÉªÉÉ 

VÉÉA*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ)  

 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ: gÉÉÒ BÉEÉäÉÊbBÉÖExxÉÉÒãÉ ºÉÖ®ä¶É - xÉcÉÓ*  

gÉÉÒ nä´Éäxp ÉËºÉc £ÉÉäãÉä (+ÉBÉE¤É®{ÉÖ®): +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé ÉÊxÉ´ÉänxÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ÉÊxÉàxÉÉÊãÉÉÊJÉiÉ ÉÊ´ÉÉªÉ +ÉMÉãÉä 

ºÉ{iÉÉc BÉEÉÒ BÉEÉªÉÇºÉÚSÉÉÒ àÉå ¶ÉÉÉÊàÉãÉ ÉÊBÉEA VÉÉAÆ – 

(1) àÉä®ä ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ àÉå ÉËºÉSÉÉ<Ç BÉEÉÒ ºÉàÉºªÉÉ BÉEä ÉÊxÉºiÉÉ®hÉ cäiÉÖ ÉÊxÉVÉÉÒ A´ÉÆ ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ xÉãÉBÉÚE{ÉÉå BÉEÉä ãÉMÉ´ÉÉA 

VÉÉxÉä cäiÉÖ +ÉÉ´É¶ªÉBÉE BÉEÉªÉÇ´ÉÉcÉÒ BÉE®xÉä BÉEÉ BÉE] BÉE®å* 

(2) àÉä®ä ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ àÉå ÉÎºlÉiÉ ¤ÉÉ®É ]ÉäãÉ {ãÉÉVÉÉ (SÉBÉEä®ÉÒ-<]É´ÉÉ cÉ<´Éä) {É® ÉÊãÉA VÉÉ ®cä +É´ÉèvÉ ]ÉäãÉ 

¶ÉÖãBÉE BÉEÉÒ ´ÉºÉÚãÉÉÒ JÉiàÉ BÉE®ÉA VÉÉxÉä cäiÉÖ +ÉÉ´É¶ªÉBÉE BÉEÉªÉÇ´ÉÉcÉÒ BÉE®xÉä BÉEÉ BÉE] BÉE®å* 

gÉÉÒ ®ÉVÉä¶É ®ÆVÉxÉ (àÉvÉä{ÉÖ®É) : àÉcÉänªÉÉ, ÉÊxÉàxÉÉÊãÉÉÊJÉiÉ ÉÊ´ÉÉªÉÉå BÉEÉä +ÉMÉãÉä ºÉ{iÉÉc BÉEÉÒ BÉEÉªÉÇºÉÚSÉÉÒ àÉå ¶ÉÉÉÊàÉãÉ ÉÊBÉEªÉÉ 

VÉÉA - 

(1) £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEä +ÉMÉãÉä {ÉÉÆSÉ ºÉÉãÉ àÉå 25 ºÉÉäãÉ® {ÉÉBÉEÇ JÉÉäãÉxÉä BÉEÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEä +ÉÉãÉÉäBÉE àÉå ÉÊ¤ÉcÉ® 

VÉèºÉä MÉ®ÉÒ¤É ®ÉVªÉ VÉÉä ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ BÉEÉÒ ºÉàÉºªÉÉ ºÉä VÉÚZÉ ®cÉ cè, ´ÉcÉÆ ABÉE ºÉÉäãÉ® {ÉÉBÉEÇ A´ÉÆ {ÉxÉ-ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ BÉEÉÒ +É{ÉÉ® 

ºÉà£ÉÉ´ÉxÉÉ BÉEÉä näJÉiÉä cÖA +ÉÉÊ´ÉãÉÆ¤É {ÉxÉ-ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ =i{ÉÉnxÉ BÉEäxp JÉÉäãÉxÉä cäiÉÖ ºÉJiÉ ÉÊ´ÉÉÊvÉ ÉÊxÉªÉàÉ ¤ÉxÉÉxÉä BÉEä ºÉÆ¤ÉÆvÉ 

àÉå* 

(2) ®PÉÖ®ÉàÉ ®ÉVÉxÉ BÉEàÉä]ÉÒ BÉEÉÒ ÉÊ®{ÉÉä]Ç ÉÊVÉºÉàÉå ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEÉä +ÉÉäÉÊb¶ÉÉ BÉEä ¤ÉÉn ºÉ¤ÉºÉä BÉEàÉ ÉÊ´ÉBÉEÉÊºÉiÉ ®ÉVªÉ BÉEÉ 

nVÉÉÇ ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ cè A´ÉàÉÂ xÉä¶ÉxÉãÉ °ô®ãÉ cäãlÉ ÉÊàÉ¶ÉxÉ BÉEÉÒ ÉÊ®{ÉÉä]Ç 2012-2013 BÉEä +ÉxÉÖºÉÉ® ÉÊ¤ÉcÉ® àÉå {ÉÉÆSÉ ºÉÉãÉ 

iÉBÉE BÉEä 80 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ¤ÉSSÉä BÉÖE{ÉÉäÉhÉ BÉEä ÉÊ¶ÉBÉEÉ® cé iÉlÉÉ 68.2 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ àÉÉÊcãÉÉAÆ ÉÊ¤ÉcÉ® àÉå BÉÖE{ÉÉäÉÊÉiÉ cé* <ºÉBÉEä 

ºÉÉlÉ cÉÒ ºÉÉlÉ ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEä £ÉÚÉÊàÉMÉiÉ VÉãÉ ÉÊVÉºÉä +ÉÉàÉiÉÉè® {É® {ÉÉÒxÉä BÉEÉä {ÉÉxÉÉÒ BÉEä °ô{É àÉå <ºiÉäàÉÉãÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉiÉÉ cè, 

=ºÉàÉå +ÉÉªÉ®xÉ A´ÉÆ +ÉÉºÉæÉÊxÉBÉE BÉEÉÒ +ÉÉÊvÉBÉEiÉÉ BÉEä SÉãÉiÉä ¤ÉÉÒàÉÉÉÊ®ªÉÉå BÉEÉÒ ºÉÆJªÉÉ ¤ÉcÖiÉ iÉäVÉÉÒ ºÉä ¤ÉfÃ ®cÉÒ cè* ªÉc £ÉÉÒ 

BÉÖE{ÉÉäÉhÉ BÉEÉ BÉEÉ®hÉ cè* AäºÉÉÒ {ÉÉÊ®ÉÎºlÉÉÊiÉ àÉå £ÉÚÉÊàÉMÉiÉ VÉãÉ àÉå +ÉÉªÉ®xÉ A´ÉÆ +ÉÉºÉæÉÊxÉBÉE àÉÖBÉDiÉ {ÉÉxÉÉÒ BÉE]xÉä A´ÉÆ 

BÉÖE{ÉÉäÉhÉ ®ÉäBÉExÉä cäiÉÖ ºÉJiÉ ÉÊ´ÉÉÊvÉ ÉÊxÉªÉàÉ ¤ÉxÉÉxÉä BÉEä ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå* 
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gÉÉÒ £Éè®Éå |ÉºÉÉn ÉÊàÉgÉ (¤ÉÉÆnÉ) : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, +ÉMÉãÉä ºÉ{iÉÉc BÉEÉÒ BÉEÉªÉÇºÉÚSÉÉÒ àÉå ãÉÉäBÉE àÉci´É BÉEä ÉÊxÉàxÉ ÉÊ´ÉÉªÉÉå 

BÉEÉä ¶ÉÉÉÊàÉãÉ BÉE® ºÉnxÉ àÉå SÉSÉÉÇ BÉE®ÉBÉE® ÉÊxÉnÉxÉ BÉE®ÉxÉä BÉEÉÒ BÉßE{ÉÉ BÉE®å – 

(1) àÉä®ä ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ BÉEä ¤ÉÉÆnÉ A´ÉÆ ÉÊSÉjÉBÉÚE] VÉxÉ{Én àÉå ÉËºÉSÉÉ<Ç BÉEä ºÉÉvÉxÉ xÉcÉÓ cé* ãÉMÉÉiÉÉ® BÉE<Ç ´ÉÉÉç ºÉä 

ºÉÚJÉÉ {É½É cè* +ÉiÉ& ÉËºÉSÉÉ<Ç BÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ cäiÉÖ |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ ÉËºÉSÉÉ<Ç ªÉÉäVÉxÉÉ àÉå <ºÉÉÒ ´ÉÉÇ nÉäxÉÉå VÉxÉ{ÉnÉå BÉEÉä 

¶ÉÉÉÊàÉãÉ BÉE® ªÉàÉÖxÉÉ xÉnÉÒ ´É ´ÉÉÆMÉè xÉnÉÒ ºÉä xÉ<Ç ÉÊãÉ{ÉD] ªÉÉäVÉxÉÉAÆ ´É BÉEàÉ ºÉä BÉEàÉ 100-100 ]áÉÚ¤É´ÉèãÉ |ÉÉÊiÉ VÉxÉ{Én 

ãÉMÉÉA VÉÉAÆ* 

(2) àÉä®ä ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ àÉå ¤ÉÉÆnÉ VÉxÉ{Én àÉå ®ÉVÉBÉEÉÒªÉ BÉEiÉÉ<Ç ÉÊàÉãÉ VÉÉä ´ÉÉÉç ºÉä ¤ÉÆn {É½ÉÒ cè A´ÉÆ ÉÊSÉjÉBÉÚE] 

VÉxÉ{Én àÉå ãÉMÉ ®cÉÒ ¤É®MÉfÃ {É® {ÉDãÉÉä] MãÉÉºÉ ÉÊãÉÉÊàÉ]äb BÉEÉ BÉEÉªÉÇ VÉÉä BÉE<Ç ´ÉÉÉç ºÉä âóBÉEÉ cè, ªÉlÉÉ¶ÉÉÒQÉ =ºÉä ¶ÉÖ°ô 

BÉE®ÉBÉE® ºlÉÉxÉÉÒªÉ ºiÉ® {É® ¤Éä®ÉäVÉMÉÉ®Éå BÉEÉä BÉEÉàÉ näBÉE® FÉäjÉ BÉEä ®Éì àÉäÉÊ]ÉÊ®ªÉãÉ BÉEÉ ={ÉªÉÉäMÉ BÉE® ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEä uÉ® 

JÉÉäãÉä VÉÉAÆ* 

|ÉÉä. ®ÉÊ´Éxp ÉÊ´É¶´ÉxÉÉlÉ MÉÉªÉBÉE´ÉÉ½ (=ºàÉÉxÉÉ¤ÉÉn) : àÉcÉänªÉÉ, ÉÊxÉàxÉÉÊãÉÉÊJÉiÉ ãÉÉäBÉE àÉci´É BÉEä BÉEÉªÉÉç BÉEÉä +ÉÉMÉÉàÉÉÒ 

ºÉ{iÉÉc BÉEÉÒ BÉEÉªÉÇºÉÚSÉÉÒ àÉå ¶ÉÉÉÊàÉãÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA – 

(1) àÉä®ä ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ àÉå |ÉÉÊºÉr àÉÉiÉÉ iÉÖãÉVÉÉ £É´ÉÉxÉÉÒ àÉÆÉÊn® ÉÎºlÉiÉ cè* ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ |ÉÉlÉÉÊàÉBÉEiÉÉ BÉEä +ÉxÉÖºÉÉ® 

ºÉ£ÉÉÒ vÉÉÉÌàÉBÉE ºlÉãÉÉå BÉEÉä ®äãÉàÉÉMÉÇ ºÉä VÉÉä½xÉÉ PÉÉäÉÊÉiÉ cè, <ºÉÉÊãÉA ºÉÉäãÉÉ{ÉÖ®-iÉÖãÉVÉÉ{ÉÖ®-=ºàÉÉxÉÉ¤ÉÉn-+ÉÉè®ÆMÉÉ¤ÉÉn-

VÉãÉMÉÉÆ´É ®äãÉàÉÉMÉÇ BÉEÉä VÉÉä½xÉÉ +ÉÉ´É¶ªÉBÉE cè* ÉÊVÉºÉºÉä ®äãÉ ÉÊ´É£ÉÉMÉ BÉEÉä £ÉÉÒ {ÉEÉªÉnÉ cÉäMÉÉ iÉlÉÉ ªÉÉÉÊjÉªÉÉå BÉEä ºÉÉlÉ-

ºÉÉlÉ BÉESSÉÉ-{ÉBÉDBÉEÉ àÉÉãÉ ãÉä VÉÉxÉä ´ÉÉãÉä BªÉÉ{ÉÉÉÊ®ªÉÉå BÉEÉä £ÉÉÒ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ cÉäMÉÉÒ* 

(2) àÉ®É~´ÉÉ½É ºÉÚJÉÉOÉºiÉ FÉäjÉ cè, ªÉcÉÆ {É¶ÉÖ+ÉÉäÆ BÉEÉÒ SÉÉ®É UÉ´ÉxÉÉÒ àÉå SÉÉ®É ={ÉãÉ¤vÉ BÉE®ÉxÉä cäiÉÖ ºÉ®BÉEÉ® UÉä]ä 

{É¶ÉÖ+ÉÉäÆ BÉEä ÉÊãÉA 35 âó{ÉA iÉlÉÉ ¤É½ä {É¶ÉÖ+ÉÉäÆ BÉEä ÉÊãÉA 70 âó{ÉA +ÉxÉÖnÉxÉ näiÉÉÒ cè* ªÉc ®ÉÉÊ¶É {ÉªÉÉÇ{iÉ xÉcÉÓ cè, <ºÉä 

¤ÉfÃÉªÉÉ VÉÉA iÉlÉÉ <ºÉ ®ÉÉÊ¶É BÉEÉä ºÉÉÒvÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEä JÉÉiÉä àÉå VÉàÉÉ BÉE®xÉä BÉEÉ |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA*   

 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : |ÉÉä. ºÉÉèMÉiÉ ®ÉªÉ, +ÉÉäxÉãÉÉÒ ºÉ¤ÉVÉèBÉD] xÉÉä £ÉÉÉhÉ* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

PROF. SAUGATA ROY (DUM DUM): Hon. Speaker Madam, I would request 

the following matters to be included in the Government business for the coming 

week: 

1. The allegation concerning the Union Finance Minister made by the 

Delhi Chief Minister on irregularities and corruption in Delhi Cricket 

Association while the Finance Minister was President.  The allegation 
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was made after Delhi CM’s office was raided by CBI on Wednesday… 

(Interruptions) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : +ÉÉ{É BÉEä´ÉãÉ ÉÊ´ÉÉªÉ ¤ÉÉäÉÊãÉA* {ÉÚ®É ÉÊ´ÉÉªÉ {ÉfÃxÉÉ xÉcÉÓ cÉäiÉÉ cè*  

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

|ÉÉä. ºÉÉèMÉiÉ ®ÉªÉ : àÉèbàÉ, àÉé ´ÉcÉÒ {ÉfÃ ®cÉ cÚÆ, VÉÉä ÉÊãÉJÉÉ cè* <xÉ AäÉÊãÉMÉä¶ÉxºÉ BÉEÉÒ VÉÉä {ÉEÉ<xÉéºÉ ÉÊàÉÉÊxÉº]® BÉEä ¤ÉÉ®ä 

àÉå cè, <xÉBÉEÉÒ VÉÉÆSÉ cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

2.  The smog and pollution in Delhi are causes of serious concern.  The 
Supreme Court has ordered several steps including the stopping of 
registration of over 2000cc diesel vehicles.  The Delhi Government has 
proposed odd/even number vehicles to be run on the road in a single day 
from January 1.  The Central Government must intervene. 
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…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ UänÉÒ {ÉÉºÉ´ÉÉxÉ (ºÉÉºÉÉ®ÉàÉ) :  +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, +ÉÉ{ÉBÉEÉ ¤ÉcÖiÉ-¤ÉcÖiÉ vÉxªÉ´ÉÉn ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉxÉä ºÉàÉÉVÉ BÉEä +ÉÆÉÊiÉàÉ 

UÉä® {É® ¤Éè~ä cÖA ãÉÉäMÉÉå BÉEä ºÉ´ÉÉãÉ {É® àÉÖZÉä ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ +É´ÉºÉ® ÉÊnªÉÉ cè...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) <ºÉ ºÉnxÉ àÉå ÉÊVÉiÉxÉä £ÉÉÒ 

+ÉxÉÖºÉÚÉÊSÉiÉ VÉÉÉÊiÉ, +ÉxÉÖºÉÚÉÊSÉiÉ VÉxÉVÉÉÉÊiÉ +ÉÉè® ´ÉÆÉÊSÉiÉ ºÉàÉÉVÉ BÉEä ãÉÉäMÉ VÉÉÒiÉ BÉE® +ÉÉA cÖA cé, =xÉ ãÉÉäMÉÉå ºÉä càÉ 

+ÉxÉÖ®ÉävÉ BÉE®åMÉä ÉÊBÉE +É{ÉxÉÉ ºÉàÉlÉÇxÉ càÉå nåMÉä...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

 +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, ={É®ÉäBÉDiÉ ÉÊ´ÉÉªÉ BÉEä ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå BÉEcxÉÉ cè ÉÊBÉE ÉÊnxÉÉÆBÉE 19.10.2006 BÉEÉä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ 

ºÉ´ÉÉæSSÉ xªÉÉªÉÉãÉªÉ uÉ®É AàÉ. xÉÉMÉ®ÉVÉ ¤ÉxÉÉàÉ £ÉÉ®iÉ ºÉÆPÉ BÉEä àÉÉàÉãÉä àÉå {ÉÉÉÊ®iÉ +ÉÉnä¶É BÉEä +ÉxiÉMÉÇiÉ iÉÉÒxÉ ¶ÉiÉÉç BÉEä 

+ÉÉvÉÉ® {É® {ÉnÉäxxÉÉÊiÉ àÉå {ÉÉÊ®hÉÉàÉÉÒ ´É®ÉÒªÉiÉÉ BÉEä ºÉÉlÉ +ÉÉ®FÉhÉ BÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ nÉÒ lÉÉÒ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) =BÉDiÉ +ÉÉnä¶É BÉEä 

+ÉÉãÉÉäBÉE àÉå ÉÊ¤ÉcÉ® ºÉ®BÉEÉ® xÉä MÉÖhÉÉiàÉBÉE +ÉÉÆBÉE½ä ºÉÆOÉÉÊciÉ BÉE® {ÉnÉäxxÉÉÊiÉ àÉå {ÉÉÊ®hÉÉàÉÉÒ ´É®ÉÒªÉiÉÉ ºÉÉÊciÉ +ÉÉ®FÉhÉ BÉEÉä 

ãÉÉMÉÚ ÉÊBÉEA VÉÉxÉä cäiÉÖ ºÉÉàÉÉxªÉ |É¶ÉÉºÉxÉ ÉÊ´É£ÉÉMÉ ÉÊ¤ÉcÉ® ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É ºÉÆBÉEã{É ºÉÆJªÉÉ 11635 ÉÊnxÉÉÆBÉE 

21.08.2012 ÉÊxÉMÉÇiÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ lÉÉ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

HON. SPEAKER: Nothing will go on record. Only Shri Paswan’s speech will go 

on record. 

… (Interruptions)…  

gÉÉÒ UänÉÒ {ÉÉºÉ´ÉÉxÉ: àÉÉxÉxÉÉÒªÉ =SSÉ xªÉÉªÉãÉªÉ, {É]xÉÉ BÉEä ABÉEãÉ {ÉÉÒ~ A´ÉÆ uªÉ JÉhb{ÉÉÒ~ uÉ®É <ºÉ ºÉÆBÉEã{É BÉEÉä 

ÉÊxÉ®ºiÉ BÉE® ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) {ÉÉÊ®hÉÉº´É°ô{É +ÉxÉÖºÉÚÉÊSÉiÉ VÉÉÉÊiÉ/VÉxÉVÉÉÉÊiÉ BÉEä BÉEàÉÇSÉÉ®ÉÒ/{ÉnÉÉÊvÉBÉEÉ®ÉÒ 77´Éå 

A´ÉÆ 85´Éå ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ BÉEä ¤ÉÉ´ÉVÉÚn {ÉnÉäxxÉÉÊiÉ àÉå {ÉÉÊ®hÉÉàÉÉÒ ´É®ÉÒªÉiÉÉ BÉEä ºÉÉlÉ +ÉÉ®FÉhÉ BÉEä +ÉÉÊvÉBÉEÉ® ºÉä ´ÉÆÉÊSÉiÉ 

cÉä MÉA cé*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) <ºÉºÉä ºÉÆ{ÉÚhÉÇ +ÉxÉÖºÉÚÉÊSÉiÉ VÉÉÉÊiÉ/VÉxÉVÉÉÉÊiÉ BÉEä ºÉÉàÉÉÉÊVÉBÉE ÉÊ{ÉU½É{ÉxÉ iÉlÉÉ +ÉÉÉÌlÉBÉE 

nÖ¤ÉÇãÉiÉÉ BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ =i{ÉxxÉ cÉäMÉÉÒ, ÉÊVÉºÉBÉEÉ |É£ÉÉ´É ®É]ÅBªÉÉ{ÉÉÒ cÉäMÉÉ*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

 <ºÉ {ÉÉÊ®|ÉäFªÉ àÉå ®ÉVªÉ ºÉ£ÉÉ àÉå {ÉÚ´ÉÇ ºÉä {ÉÉÉÊ®iÉ A´ÉÆ ãÉÉäBÉE ºÉÆ£ÉÉ àÉå ãÉÆÉÊ¤ÉiÉ 117´Éå ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ 

ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE, VÉÉä {ÉÉÊ®hÉÉàÉÉÒ ´É®ÉÒªÉiÉÉ BÉEä ºÉÉlÉ {ÉnÉäxxÉÉÊiÉ àÉå +ÉÉ®FÉhÉ ºÉä ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ cè, BÉEÉä {ÉÉÉÊ®iÉ BÉE®ÉªÉÉ VÉÉxÉÉ iÉlÉÉ 

{ÉÉÉÊ®iÉ ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE BÉEÉä +ÉxÉÖºÉÚÉÊSÉiÉ VÉÉÉÊiÉ/VÉxÉVÉÉÉÊiÉ BÉEàÉÇSÉÉÉÊ®ªÉÉå A´ÉÆ ºÉÆ{ÉÚhÉÇ ´ÉÆÉÊSÉiÉ ºÉàÉÉVÉ BÉEä ÉÊciÉ àÉå 9´ÉÉÓ +ÉxÉÖºÉÚÉÊSÉiÉ 

àÉå ºÉÉÎààÉÉÊãÉiÉ BÉE®ÉªÉÉ VÉÉxÉÉ +É{ÉäÉÊFÉiÉ cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

 +ÉiÉ& àÉä®É +ÉÉ{ÉºÉä ÉÊ´É¶ÉäÉ +ÉxÉÖ®ÉävÉ cè ÉÊBÉE ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ BÉEä +ÉÉMÉÉàÉÉÒ ºÉjÉ àÉå ãÉÆÉÊ¤ÉiÉ 117´Éå ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ 

ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE BÉEÉä {ÉÉÉÊ®iÉ BÉE®ÉiÉä cÖA ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ BÉEä 9´ÉÉÓ +ÉxÉÖºÉÚÉÊSÉ àÉå ¶ÉÉÉÊàÉãÉ ÉÊBÉEA VÉÉxÉä cäiÉÖ £É´ÉnÉÒªÉ ºiÉ® ºÉä 

                                                 
 Not recorded.  
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+ÉÉ´É¶ªÉBÉE BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç BÉE®xÉä BÉEÉÒ BÉßE{ÉÉ BÉEÉÒ VÉÉA iÉÉÉÊBÉE +ÉxÉÖºÉÚÉÊSÉiÉ VÉÉÉÊiÉ/VÉxÉVÉÉÉÊiÉ ºÉàÉÉVÉ BÉEä 

BÉEàÉÇSÉÉÉÊ®ªÉÉå/{ÉnÉÉÊvÉBÉEÉÉÊ®ªÉÉå BÉEä ºÉÆ´ÉèvÉÉÉÊxÉBÉE ÉÊciÉÉå BÉEÉÒ ®FÉÉ BÉEÉÒ VÉÉ ºÉBÉEä* vÉxªÉ´ÉÉn* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ :   gÉÉÒ BÉEä¶É´É |ÉºÉÉn àÉÉèªÉÇ, gÉÉÒàÉiÉÉÒ BÉßEhÉÉ ®ÉVÉ, bÉì. ªÉ¶É´ÉÆiÉ ÉËºÉc, gÉÉÒ +É¶ÉÉäBÉE BÉÖEàÉÉ® nÉäc®ä, 

gÉÉÒ ¶ªÉÉàÉÉ SÉ®hÉ MÉÖ{iÉ, gÉÉÒ c®ÉÒ¶É àÉÉÒhÉÉ, gÉÉÒ VÉxÉBÉE ®ÉàÉ, gÉÉÒ ÉÊ´ÉhÉÖ nªÉÉãÉ ®ÉàÉ, bÉì. ºÉÖxÉÉÒãÉ ¤ÉãÉÉÒ®ÉàÉ 

MÉÉªÉBÉE´ÉÉ½,  bÉì. àÉxÉÉäVÉ ®ÉVÉÉäÉÊ®ªÉÉ, gÉÉÒ BÉEàÉãÉä¶É {ÉÉºÉ´ÉÉxÉ +ÉÉè® bÉì. ÉÊBÉE®ÉÒ] {ÉÉÒ. ºÉÉãÉÆBÉEÉÒ BÉEÉä gÉÉÒ UänÉÒ {ÉÉºÉ´ÉÉxÉ 

uÉ®É =~ÉA MÉA ÉÊ´ÉÉªÉ BÉEä ºÉÉlÉ ºÉÆ¤Ér BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ |ÉnÉxÉ BÉEÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè*  

 Shri P. Karunakaran. 

… (Interruptions) 

SHRI P. KARUNAKARAN (KASARGOD): I want to raise before the House 

some important issues of the fishermen in various parts of the country, especially 

in Kerala. … (Interruptions) 

 Now, the Central Government has given financial assistance to the 

fishermen as part of the Fishermen Welfare Fund Scheme but the unit cost under 

the Scheme is only Rs. 75,000 and 50 per cent has to be met by the State 

Government. … (Interruptions) 

 As far as Kerala is concerned, it is not possible to construct a house with Rs. 

75,000 since the price of construction materials and workers wages are increased. 

So, even though the present Scheme is implemented, it is impossible for the 

fishermen to construct houses without borrowing money from private persons at 

high interest rates. … (Interruptions) 

 The Government of Kerala has increased the unit cost to Rs. 2,00,000 but 

the Central Government is giving only Rs. 37,500. As a result, the State 

Government has to bear a huge amount. … (Interruptions) So, I request to 

increase the unit cost of the house under the Fishermen Welfare Fund as Rs. 

2,00,000. Otherwise, it would be impossible for the Government to take a big 

financial burden or for fishermen to take their own means to construct houses. … 

(Interruptions) Many of the houses for which construction has already started are 

lying in the half-way mark due to financial difficulty. 
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HON. SPEAKER: Shri P.K. Biju, Shri M.B. Rajesh, Shri Joice George and Shri 

Rabindra Kumar Jena are permitted to associate with the issue raised by Shri P. 

Karunakaran.  

… (Interruptions) 

HON. SPEAKER: Shri Gutha Sukhender Reddy – not there. Shri Kamakhya 

Prasad Tasa. 

… (Interruptions) 

SHRI KAMAKHYA PRASAD TASA (JORHAT): Thank you. 

 I would like to inform the august House that in Assam human trafficking is 

rapidly going on. … (Interruptions) 

12.22 hours  

(At this stage, Shri Mallikarjun Kharge and some other 
hon. Members left the House.) 

SHRI KAMAKHYA PRASAD TASA (JORHAT): In the recent days, more than 

1,000 human trafficking cases have taken place and no rescues are there. … 

(Interruptions) <ºÉÉÊãÉA àÉé cÉ=ºÉ BÉEÉä ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉÉºÉÉàÉ àÉå VªÉÉnÉiÉ® àÉÉÊcãÉÉ+ÉÉäÆ +ÉÉè® ¤ÉSSÉÉå 

BÉEÉä ªÉcÉÆ ºÉä ¤ÉÉÆMãÉÉnä¶É, àªÉÉÆàÉÉ® +ÉÉè® nÚºÉ®ÉÒ ºÉÉ<b àÉå ãÉäBÉE® VÉÉiÉä cé*  

 àÉcÉänªÉÉ, <ºÉÉÊãÉA àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉ®BÉEÉ® ºÉä BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE <ºÉä ¤ÉÆn BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA cÉäàÉ 

ÉÊb{ÉÉ]ÇàÉèx], ÿªÉÚàÉèxÉ ÉÊ®ºÉÉäºÉÇ ÉÊb{ÉÉ]ÇàÉèx] iÉlÉÉ +ÉxªÉ ÉÊb{ÉÉ]ÇàÉèx]ÂºÉ xÉä BªÉ´ÉºlÉÉ BÉEÉÒ cÖ<Ç cè* ãÉäÉÊBÉExÉ xÉÉlÉÇ <Çº] àÉå 

VÉÉä ÿªÉÚàÉèxÉ ]ÅèÉÊ{ÉEÉËBÉEMÉ SÉãÉ ®cÉ cè, ªÉÉÊn <ºÉä ¤ÉÆn xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ iÉÉä càÉÉ®ä ÉÊãÉA ¤ÉcÖiÉ |ÉÉì¤ãÉàÉ cÉä 

VÉÉªÉäMÉÉÒ*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) <ºÉÉÊãÉA càÉ SÉÉciÉä cé ÉÊBÉE ºÉ®BÉEÉ® <ºÉ {É® iÉÖ®ÆiÉ vªÉÉxÉ nä*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

HON. SPEAKER: Shri Kunwar Pushpendra Singh Chandel is permitted to 

associate with the issue raised by Shri Kamakhya Prasad Tasa.  

… (Interruptions) 

BÉEÉè¶ÉãÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ +ÉÉè® =tÉÉÊàÉiÉÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ BÉEä ®ÉVªÉ àÉÆjÉÉÒ iÉlÉÉ ºÉÆºÉnÉÒªÉ BÉEÉªÉÇ àÉÆjÉÉãÉªÉ àÉå ®ÉVªÉ àÉÆjÉÉÒ (gÉÉÒ 

®ÉVÉÉÒ´É |ÉiÉÉ{É °ôbÉÒ): º{ÉÉÒBÉE® àÉèbàÉ, càÉ càÉä¶ÉÉ SÉÉcåMÉä ÉÊBÉE |ÉÉÊiÉ{ÉFÉ +É{ÉxÉÉ ÉÊ´ÉÉªÉ ºÉnxÉ àÉå =~ÉªÉä +ÉÉè® +ÉÉVÉ 

càÉÉ®ä nÉäxÉÉå àÉÆjÉÉÒ, ºÉÆºÉnÉÒªÉ BÉEÉªÉÇ àÉÆjÉÉÒ +ÉÉè® ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ SÉÉciÉä lÉä ÉÊBÉE VÉÉä +ÉâóhÉÉSÉãÉ BÉEÉ ºÉ´ÉÉãÉ càÉÉ®ä 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ |ÉÉÊiÉ{ÉFÉ BÉEä ãÉÉäMÉ =~ÉxÉÉ SÉÉc ®cä cé, ´Éc =ºÉ {É® =kÉ® nå* ãÉäÉÊBÉExÉ càÉÉ®É £ÉÉÒ ABÉE +ÉÉÊvÉBÉEÉ® cè ÉÊBÉE 

VÉ¤É càÉÉ®ä ºÉÉÆºÉn |É¶xÉBÉEÉãÉ àÉå ºÉ´ÉÉãÉÉå BÉEÉ =kÉ® SÉÉciÉä cé iÉÉä =ºÉ ºÉàÉªÉ +ÉMÉ® ºÉnxÉ BÉEä £ÉÉÒiÉ® +ÉÉBÉE® <ºÉ 
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iÉ®c ºÉä ¶ÉÉä® àÉSÉÉªÉå +ÉÉè® VÉ¤É 12 ¤ÉVÉä BÉEÉ ºÉàÉªÉ +ÉÉA iÉÉä +É{ÉxÉÉÒ ºÉÉÒ]Éå {É® VÉÉBÉE® àÉÉÆMÉ =~É nå, VÉÉä =ÉÊSÉiÉ 

xÉcÉÓ cè* càÉ càÉä¶ÉÉ SÉÉcåMÉä ÉÊBÉE cÉ=ºÉ +ÉÉbÇ® àÉå ®cä +ÉÉè® VÉÉä £ÉÉÒ ºÉ´ÉÉãÉ |ÉÉÊiÉ{ÉFÉ =~ÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cè,...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

 We would 100 per cent like to answer them. We will answer them but this 

is not the process which has to be adopted. … (Interruptions)  

HON. SPEAKER: That is why I have not allowed it. 

… (Interruptions) 

SHRI RAJIV PRATAP RUDY: We are ready for any question being raised by the 

Opposition. … (Interruptions) We are 100 per cent ready. We are 100 per cent 

confident that we would be able to satisfy the Opposition. … (Interruptions) 

HON. SPEAKER: I know it. 

… (Interruptions) 

SHRI RAJIV PRATAP RUDY: This process is not acceptable. … (Interruptions) 

The way they come and disturb the House for one hour and the way they want to 

raise the question is not appreciated. … (Interruptions) I fully agree with the 

decision you have taken. 

HON. SPEAKER: Thank you. 

… (Interruptions) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : ªÉc ºÉ£ÉÉÒ VÉÉxÉiÉä cé, ÉÊ{ÉE® ¤ÉÉ®-¤ÉÉ® <ºÉä ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ xÉcÉÓ cè* bÉ.ÉÊBÉE®ÉÒ] ºÉÉäàÉèªÉÉ VÉÉÒ, 

+ÉÉ{É ¤ÉÉäÉÊãÉªÉä*  

bÉì. ÉÊBÉE®ÉÒ] ºÉÉäàÉèªÉÉ (àÉÖà¤É<Ç =kÉ® {ÉÚ´ÉÇ) : àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, àÉÖà¤É<Ç àÉå àÉcÉxÉMÉ® MÉèºÉ {ÉÉ<{ÉãÉÉ<xÉ BÉEÉ VÉÉä 

BÉExÉèBÉD¶ÉxÉ näiÉä cé, ãÉMÉ£ÉMÉ U: àÉcÉÒxÉÉå ºÉä xÉªÉä BÉExÉèBÉD¶ÉÆºÉ näxÉä ¤ÉÆn cÉä SÉÖBÉEä cé* ãÉMÉ£ÉMÉ 40 cVÉÉ® A{ãÉÉÒBÉEä¶ÉÆºÉ 

{ÉéÉËbMÉ cé +ÉÉè® xÉªÉä àÉÉÒ]® BÉEÉÒ ={ÉãÉÉÎ¤vÉ xÉ cÉäxÉä BÉEä BÉEÉ®hÉ ªÉc ºÉàÉºªÉÉ {ÉènÉ cÖ<Ç cè* ÉÊ´É¶ÉäÉ iÉÉè® {É® àÉä®ä àÉiÉnÉ® 

FÉäjÉ, <Ç¶ÉÉxÉ àÉÖà¤É<Ç, PÉÉ]BÉEÉä{É®, àÉÖãÉÖÆb àÉå BÉEÉ{ÉEÉÒ ÉÊ´ÉãÉà¤É cÉä ®cÉ cè*  àÉé àÉÉxÉÉÒªÉ {Éè]ÅÉäÉÊãÉªÉàÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä |ÉÉlÉÇxÉÉ 

BÉE°ôÆMÉÉ ÉÊBÉE <ºÉàÉå vªÉÉxÉ nä BÉE® xÉA àÉÉÒ]® BÉEÉÒ ºÉàÉºªÉÉ ºÉÉì]Ç+ÉÉ=] BÉE®å* 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : gÉÉÒ £Éè®Éå |ÉºÉÉn ÉÊàÉgÉ BÉEÉä bÉì. ÉÊBÉE®ÉÒ] ºÉÉäàÉèªÉÉ uÉ®É =~ÉA MÉA ÉÊ´ÉÉªÉ BÉEä ºÉÉlÉ ºÉÆ¤Ér BÉE®xÉä 

BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ |ÉnÉxÉ BÉEÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè*  

gÉÉÒàÉiÉÉÒ ®äJÉÉ ´ÉàÉÉÇ (vÉÉè®c®É) : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé vÉÉè®c®É FÉäjÉ, =kÉ® |Énä¶É ºÉä ºÉÉÆºÉn cÚÄ, àÉä®ä FÉäjÉ BÉEä 

ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå xÉä nãÉcxÉ, ÉÊiÉãÉcxÉ, MÉäcÚÆ, SÉÉ´ÉãÉ +ÉÉÉÊn BÉEÉÒ {ÉènÉ´ÉÉ® BÉE®xÉÉ ¤ÉÆn BÉE® ÉÊnªÉÉ cè* ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEä´ÉãÉ àÉVÉ¤ÉÚ®ÉÒ 



18.12.2015  
  

81 

àÉå MÉxxÉä BÉEÉÒ {ÉènÉ´ÉÉ® BÉE® ®cä cé* <ºÉBÉEÉ ºÉ¤ÉºÉä ¤É½É BÉEÉ®hÉ xÉÉÒãÉMÉÉªÉ cè* <ºÉ VÉÉxÉ´É® xÉä {ÉEºÉãÉÉå BÉEÉä <iÉxÉÉ 

xÉÖBÉEºÉÉxÉ {ÉcÖÆSÉÉªÉÉ cè ÉÊBÉE ´ÉcÉÆ BÉEÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉ xÉÉÒãÉMÉÉªÉ BÉEä £ÉªÉ ºÉä JÉäiÉÉÒ cÉÒ xÉcÉÓ BÉE®iÉÉ cè* ªÉc VÉÉxÉ´É® MÉxxÉä BÉEÉÒ 

£ÉÉÒ {ÉEºÉãÉ BÉEÉä xÉÖBÉEºÉÉxÉ {ÉcÖÆSÉÉ ®cä cé* ®ÉiÉ £É® ÉÊBÉEºÉÉxÉ JÉäiÉ àÉå ZÉÉå{É½ÉÒ bÉãÉ BÉE® xÉÉÒãÉMÉÉªÉ ºÉä +É{ÉxÉÉÒ {ÉEºÉãÉ 

BÉEÉÒ ®FÉÉ BÉE®xÉä BÉEÉ |ÉªÉixÉ BÉE®iÉä cé, {É®ÆiÉÖ ÉÊ´É{ÉEãÉ ®ciÉä cé* <ºÉ VÉÉxÉ´É® ºÉä ¤ÉSÉxÉä BÉEÉ cÉÒ ®ÉºiÉÉ cè ÉÊBÉE <xcå 

{ÉBÉE½ BÉE® ¤É½ä VÉÆMÉãÉÉå àÉå {ÉÖxÉ´ÉÉÇºÉ BÉE® ÉÊnªÉÉ VÉÉA* +ÉiÉ& +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä àÉä®É àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ +ÉxÉÖ®ÉävÉ cè ÉÊBÉE <xÉ 

VÉÉxÉ´É®Éå BÉEÉä {ÉBÉE½ BÉE® {ÉÖxÉ´ÉÉÇºÉ BÉE®ÉxÉä BÉEÉ BÉE] BÉE®å*  

gÉÉÒ ®ÉàÉ ]cãÉ SÉÉèvÉ®ÉÒ (®ÉÄSÉÉÒ) : àÉcÉänªÉÉ, àÉä®ä ÉÊxÉ´ÉÉÇSÉxÉ FÉäjÉ ®ÉÆSÉÉÒ-{ÉÖ°ôÉÊãÉªÉÉ ®äãÉ´Éä ãÉÉ<xÉ ]É]ÉÒ ÉÊºÉãÉ´Éä º]ä¶ÉxÉ 

BÉEä {ÉÉºÉ ABÉE +ÉÉä´É® ÉÊ¥ÉVÉ ¤ÉxÉÉxÉä BÉEÉ |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ <ºÉ ÉÊ´ÉkÉÉÒªÉ ´ÉÉÇ BÉEä ¤ÉVÉ] àÉå ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ lÉÉ* ºÉnxÉ BÉEÉä ¤ÉiÉÉiÉä 

cÖA JÉän cÉä ®cÉ cè ÉÊBÉE 21 àÉcÉÒxÉä ¤ÉÉÒiÉ VÉÉxÉä BÉEä ¤ÉÉn £ÉÉÒ ={É®ÉäBÉDiÉ +ÉÉä´É® ÉÊ¥ÉVÉ BÉEä ÉÊxÉàÉÉÇhÉ BÉEÉªÉÇ +É£ÉÉÒ iÉBÉE ¶ÉÖªÉ 

xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè* +ÉÉä´É® ÉÊ¥ÉVÉ xÉ ¤ÉxÉxÉä ºÉä |ÉÉÊiÉÉÊnxÉ PÉÆ]Éä ®Éä½ VÉÉàÉ ®ciÉÉ cè +ÉÉè® ÉÊnxÉ £É® àÉå SÉÉ®-{ÉÉÆSÉ PÉÆ]É 

´Éc ºÉ½BÉE ¤ÉÆn ®ciÉÉÒ cè* ªÉc ¤ÉcÖiÉ cÉÒ àÉci´É{ÉÚhÉÇ A´ÉÆ +ÉiªÉÆiÉ BªÉºiÉ ºÉ½BÉE cè* +ÉiÉ& ºÉ®BÉEÉ® ºÉä +ÉxÉÖ®ÉävÉ cè ÉÊBÉE 

¤ÉVÉ] BÉEä |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ BÉEä +ÉxÉÖºÉÉ® ]É]ÉÒ ÉÊºÉãÉ´Éä ®äãÉ´Éä º]ä¶ÉxÉ BÉEä {ÉÉºÉ +ÉÉä´É® ÉÊ¥ÉVÉ ¤ÉxÉÉxÉä BÉEÉ BÉEÉªÉÇ VÉxÉÉÊciÉ àÉå ¶ÉÉÒQÉ 

¶ÉÖ°ô ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA*  

SHRIMATI PRATIMA MONDAL (JAYANAGAR): Madam, kindly allow me to 

speak from here.   

 Madam, Speaker, the Backward Region Grant Fund Scheme covers 250 

districts in 27 States.  It is a unique Central fund as it puts the panchayats and 

municipalities at the forefront of planning and implementation and gives them free 

rein to use the funds as long as it fills a development gap and the identification of 

the work is decided with people’s participation.  In rural areas, 56 per cent 

Scheduled Castes and Scheduled Tribes and 40 per cent OBCs are beneficiaries of 

this Scheme. 

 One of the parameters of identifying a district as backward is based on the 

number of Scheduled Caste and Scheduled Tribe population.  The district of 

Cooch Behar in West Bengal has a population of which 50.11 per cent comprise of 

people from Scheduled Castes.  However, Cooch Behar has not been identified as 

a backward district.  The district is basically agrarian but modern agricultural 

techniques have not been adopted on a large scale.  Hence, this sphere needs 
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special attention.  Agricultural marketing also needs to be improved with proper 

development of rail, road, cold storage, markets etc.  Also, credit facilities are not 

smoothly available to the MSE sector.  A 15 per cent tax rebate on setting up of 

new industries, which backward districts are entitled to, would greatly help in the 

development of the area and raise the standard of lives of the people. 

 Madam, Speaker, I would urge the Government to include Cooch Behar 

and other districts in the country which have more than 50 per cent Scheduled 

Caste and Scheduled Tribe population in the BRGF Scheme for all-round 

development of the district and to improve the lives of the people.  I would also 

like to bring attention to the worrying fact that West Bengal still owes 40 percent 

of Central funds for BRGF over the last five years. 

 Thank you, Madam, for giving me this opportunity to speak. 

DR. KULMANI SAMAL (JAGATSINGHPUR): Madam Speaker, thank you very 

much for giving me an opportunity to raise an important issue concerning my 

Parliamentary Constituency, Jagatsinghpur, Odisha.   

The Companies Bill in its revised guidelines in 2012 specified that public 

sector undertakings earning profit up to Rs.100 crore, Rs.100 crore to Rs.500 crore 

and more than Rs.500 crore would spend 5 per cent, 2-3 per cent and 0.5-2 per 

cent respectively towards corporate social responsibility by emphasizing upon 

capacity building, empowerment of communities, environment protection, 

inclusive socio-economic growth, promotion of green and energy efficient 

technologies, development of backward regions, and upliftment of the 

marginalized section of the region.  

In this connection, I would like to state that the public sector undertakings 

or privately owned companies established in Paradip, Odisha, are not 

appropriately utilizing the funds earmarked for corporate social responsibility, 

though they are so claiming. As there is no such specific mechanism to assess 

execution of CSR funds as well as absence of involvement of district 

administration and people’s representative in the process, it becomes very difficult 
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to know about the percentage of funds being aimed at various socio-economic 

welfare projects meant for local people or developmental activities of the region. 

So, I urge upon the concerned Ministers to direct different industrial setups 

in Paradip to spend appropriate amount in regard to corporate social responsibility 

and disclose the expenditure to the public by involving the peoples’ 

representatives.  

gÉÉÒ A.]ÉÒ.xÉÉxÉÉ {ÉÉ]ÉÒãÉ (VÉãÉMÉÉÄ´É) : àÉcÉänªÉÉ, +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä ¶ÉÚxªÉ BÉEÉãÉ àÉå àÉä®ä ®ÉVªÉ BÉEÉ +ÉÉÊiÉ àÉci´É BÉEÉ |É¶xÉ 

={ÉÉÎºlÉiÉ BÉE®xÉä BÉEÉ àÉÉèBÉEÉ ÉÊnªÉÉ, <ºÉBÉEä ÉÊãÉA àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉ +ÉÉ£ÉÉ®ÉÒ cÚÄ* BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® xÉä BÉEäxpÉÒªÉ ºÉ½BÉE ÉÊxÉÉÊvÉ 

+ÉÉÊvÉÉÊxÉªÉàÉ, 2000 BÉEä |ÉÉ´ÉvÉÉxÉÉå BÉEä iÉciÉ {Éä]ÅÉäãÉ +ÉÉè® bÉÒVÉãÉ {É® ¤ÉäÉÊºÉBÉE báÉÚ]ÉÒ (ºÉäºÉ) BÉEÉÒ n® VÉxÉ´É®ÉÒ, 2015 

ºÉä àÉÉSÉÇ, 2015 BÉEä ¤ÉÉÒSÉ nÉä °ô{ÉA |ÉÉÊiÉ ãÉÉÒ]® ºÉä ¤ÉfÃÉBÉE® U& °ô{ÉA |ÉÉÊiÉ ãÉÉÒ]® BÉE® nÉÒ, iÉÉÉÊBÉE BÉEäxp ´É ®ÉVªÉ 

ºiÉ® BÉEÉÒ ºÉ½BÉE {ÉÉÊ®ªÉÉäVÉxÉÉ+ÉÉäÆ cäiÉÖ +ÉÉ´É¶ªÉBÉE vÉxÉ®ÉÉÊ¶É ={ÉãÉ¤vÉ cÉä ºÉBÉEä* {É®xiÉÖ +É£ÉÉÒ iÉBÉE ºÉ½BÉE {ÉÉÊ®´ÉcxÉ 

àÉÆjÉÉãÉªÉ xÉä <ºÉ vÉxÉ®ÉÉÊ¶É àÉå ºÉä ®ÉVªÉÉå BÉEÉÒ ºÉ½BÉE {ÉÉÊ®ªÉÉäVÉxÉÉ+ÉÉäÆ cäiÉÖ BÉEäxpÉÒªÉ ºÉ½BÉE ÉÊxÉÉÊvÉ àÉå ºÉä =xÉBÉEä ÉÊcººÉä 

BÉEÉÒ vÉxÉ®ÉÉÊ¶É +ÉÉ´ÉÆÉÊ]iÉ xÉ cÉÓ BÉEÉÒ cè, ÉÊVÉºÉBÉEä BÉEÉ®hÉ àÉcÉ®É]Å VÉèºÉä ®ÉVªÉ BÉEÉÒ ºÉ½BÉEÉå BÉEÉÒ {ÉÉÊ®ªÉÉäVÉxÉÉ+ÉÉäÆ cäiÉÖ 

+ÉÉ´É¶ªÉBÉE vÉxÉ®ÉÉÊ¶É ={ÉãÉ¤vÉ xÉcÉÓ BÉE®É<Ç MÉ<Ç cè* àÉä®ä ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ VÉãÉMÉÉÄ´É àÉå £ÉÉÒ ºÉ½BÉEÉå BÉEÉÒ cÉãÉiÉ ¤ÉcÖiÉ cÉÒ 

JÉ®É¤É cè iÉlÉÉ BÉEäxpÉÒªÉ ºÉ½BÉE ÉÊxÉÉÊvÉ ºÉä ºÉ½BÉEÉå BÉEÉÒ ºÉÖvÉÉ® cäiÉÖ BÉEÉä<Ç vÉxÉ®ÉÉÊ¶É +ÉÉ´ÉÆÉÊ]iÉ xÉcÉÓ BÉEÉÒ MÉ<Ç cè* ºÉÚJÉä BÉEä 

BÉEÉ®hÉ ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® ºÉ½BÉEÉå BÉEÉÒ àÉ®ààÉiÉ BÉEä ÉÊãÉA {ÉèºÉÉ ={ÉãÉ¤vÉ BÉE®ÉxÉä àÉå +ÉºÉàÉlÉÇ cè*  

 àÉcÉänªÉÉ, àÉä®É +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä +ÉxÉÖ®ÉävÉ cè ÉÊBÉE ´Éc cºiÉFÉä{É BÉE® BÉEäxpÉÒªÉ 

ºÉ½BÉE ÉÊxÉÉÊvÉ ºÉä ®ÉVªÉÉå àÉå ºÉ½BÉE fÉÆSÉÉMÉiÉ {ÉÉÊ®ªÉÉäVÉxÉÉ+ÉÉäÆ iÉlÉÉ ÉÊ´É¶ÉäÉ °ô{É ºÉä VÉãÉMÉÉÄ´É àÉå ºÉ½BÉEÉå BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ àÉå 

ºÉÖvÉÉ® BÉE®xÉä cäiÉÖ ®ÉVªÉ BÉEä ÉÊcººÉä BÉEÉÒ ¤ÉfÃÉÒ cÖ<Ç ®ÉÉÊ¶É ={ÉãÉ¤vÉ BÉE®ÉxÉä cäiÉÖ +ÉÉ´É¶ªÉBÉE BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç BÉE®å, iÉÉÉÊBÉE ®ÉVªÉ 

BÉEÉÒ ºÉ½BÉEÉå iÉlÉÉ ÉÊ´É¶ÉäÉBÉE® VÉãÉMÉÉÄ´É àÉå ºÉ½BÉEÉå BÉEÉ ÉÊxÉàÉÉÇhÉ BÉEÉªÉÇ A´ÉÆ àÉ®ààÉiÉ BÉEÉªÉÇ BÉE®´ÉÉªÉÉ VÉÉ ºÉBÉEä* 

vÉxªÉ´ÉÉn*  

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : bÉì. àÉxÉÉäVÉ ®ÉVÉÉäÉÊ®ªÉÉ BÉEÉä gÉÉÒ A.]ÉÒ.xÉÉxÉÉ {ÉÉ]ÉÒãÉ uÉ®É =~ÉA MÉA ÉÊ´ÉÉªÉ BÉEä ºÉÉlÉ ºÉÆ¤Ér 

BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ |ÉnÉxÉ BÉEÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè*  

gÉÉÒ nqxÉ ÉÊàÉgÉÉ (gÉÉ´ÉºiÉÉÒ) : àÉcÉänªÉÉ, +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ +É´ÉºÉ® ÉÊnªÉÉ, <ºÉBÉEä ÉÊãÉA àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä vÉxªÉ´ÉÉn 

näiÉÉ cÚÄ* àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® +ÉÉè® {ÉÆSÉÉªÉiÉ ®ÉVÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉ vªÉÉxÉ =kÉ® |Énä¶É àÉå cÉä ®cä 

{ÉÆSÉÉªÉiÉ SÉÖxÉÉ´É àÉå BªÉÉ{iÉ §É]ÉSÉÉ® BÉEÉÒ +ÉÉä® ÉÊnãÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ* +É£ÉÉÒ =kÉ® |Énä¶É àÉå ÉÊ´ÉMÉiÉ ÉÊnxÉÉå ºÉnºªÉ FÉäjÉ 

{ÉÆSÉÉªÉiÉ, ºÉnºªÉ ÉÊVÉãÉÉ {ÉÆSÉÉªÉiÉ, iÉi{É¶SÉÉiÉÂ OÉÉàÉ |ÉvÉÉxÉ +ÉÉè® OÉÉàÉ {ÉÆSÉÉªÉiÉ ºÉnºªÉÉå BÉEä SÉÖxÉÉ´É ºÉÆ{ÉxxÉ cÉä SÉÖBÉEä cé* 
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+É¤É +ÉÉMÉä +ÉvªÉFÉ ÉÊVÉãÉÉ {ÉÆSÉÉªÉiÉ +ÉÉè® ¤ãÉÉBÉE |ÉàÉÖJÉ BÉEä SÉÖxÉÉ´É cÉäxÉÉ ¶ÉäÉ cé* +ÉvªÉFÉ ÉÊVÉãÉÉ {ÉÆSÉÉªÉiÉ BÉEä SÉÖxÉÉ´É 

BÉEÉÒ iÉÉä +ÉÉÊvÉºÉÚSÉxÉÉ £ÉÉÒ VÉÉ®ÉÒ cÉä SÉÖBÉEÉÒ cè, VÉÉä 7 VÉxÉ´É®ÉÒ BÉEÉä cÉäxÉÉ ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ cÖ+ÉÉ cè*  

 àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ VÉÉÒ, <ºÉ +ÉvªÉFÉ ÉÊVÉãÉÉ {ÉÆSÉÉªÉiÉ +ÉÉè® ¤ãÉÉBÉE |ÉàÉÖJÉ BÉEä SÉÖxÉÉ´É àÉå cÉìºÉÇ ]ÅäÉËbMÉ BÉEÉ JÉäãÉ 

¤É½ä {ÉèàÉÉxÉä {É® ¶ÉÖ°ô cÉä MÉªÉÉ cè* ºÉnºªÉÉå BÉEÉÒ JÉÖãÉä +ÉÉàÉ ¤ÉÉäãÉÉÒ ãÉMÉÉ<Ç VÉÉ ®cÉÒ cè* JÉ®ÉÒn-{ÉE®ÉäJiÉ BÉEÉ ¤ÉÉVÉÉ® MÉàÉÇ 

cè*  

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : ªÉc º]ä] BÉEÉ àÉè]® cè*  

gÉÉÒ nqxÉ ÉÊàÉgÉÉ : AäºÉÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ àÉå càÉÉ®ÉÒ +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® ºÉä àÉÉÄMÉ cè ÉÊBÉE <xÉ SÉÖxÉÉ´ÉÉå BÉEÉä 

+É|ÉiªÉFÉ °ô{É ºÉä BÉE®ÉxÉä BÉEä ¤ÉVÉÉA ºÉÉÒvÉä VÉxÉiÉÉ uÉ®É BÉE®ÉªÉÉ VÉÉA, ÉÊVÉºÉºÉä §É]ÉSÉÉ® {É® +ÉÆBÉÖE¶É ãÉMÉÉªÉÉ VÉÉ 

ºÉBÉEä*  

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : ¤ÉºÉ cÉä MÉªÉÉ* ªÉc º]ä] BÉEÉ àÉè]® cè*   

gÉÉÒ nqxÉ ÉÊàÉgÉÉ : §É]ÉSÉÉ® BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä SÉÖxÉä cÖA VÉxÉ|ÉÉÊiÉÉÊxÉÉÊvÉ VÉxÉÉÊciÉ BÉEä BÉEÉªÉÉç àÉå °ôÉÊSÉ xÉcÉÓ 

ãÉåMÉä*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ´Éä VÉxÉiÉÉ BÉEä |ÉÉÊiÉ ºÉÉÒvÉä VÉ´ÉÉ¤Énäc xÉcÉÓ cÉåMÉä* 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cÉä MÉ<Ç cè* 

  bÉì. ÉÊBÉEÉÊ®] {ÉÉÒ. ºÉÉäãÉÆBÉEÉÒ*  

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : gÉÉÒ BÉEä¶É´É |ÉºÉÉn àÉÉèªÉÇ, BÉÖEÄ´É® {ÉÖ{Éäxp ÉËºÉc SÉxnäãÉ, gÉÉÒ nä´Éäxp ÉËºÉc £ÉÉäãÉä, gÉÉÒ ¶É®n ÉÊjÉ{ÉÉ~ÉÒ 

+ÉÉè® gÉÉÒ £Éè®Éå |ÉºÉÉn ÉÊàÉgÉ BÉEÉä gÉÉÒ nqxÉ ÉÊàÉgÉÉ uÉ®É =~ÉA MÉA ÉÊ´ÉÉªÉ BÉEä ºÉÉlÉ ºÉÆ¤Ér BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ |ÉnÉxÉ 

BÉEÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

bÉì. ÉÊBÉEÉÊ®] {ÉÉÒ. ºÉÉäãÉÆBÉEÉÒ (+ÉcàÉnÉ¤ÉÉn) : àÉcÉänªÉÉ, +ÉÉVÉBÉEãÉ º´ÉÉºlªÉ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉAÄ +ÉÉè® +ÉÉèÉÉÊvÉªÉÉÄ ¤ÉcÖiÉ àÉcÄMÉÉÒ cÉä 

®cÉÒ cé*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : ÉÊBÉE®ÉÒ] VÉÉÒ, ABÉE ÉÊàÉxÉ] +ÉÉ{É ¤ÉèÉÊ~ªÉä* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : àÉéxÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE ªÉc º]ä] àÉè]® cè*  

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ àÉÖãÉÉªÉàÉ ÉËºÉc ªÉÉn´É (+ÉÉWÉàÉMÉfÃ) : àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ xÉä =kÉ® |Énä¶É BÉEä ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå BÉÖEU BÉEcÉ cè, càÉå VÉ´ÉÉ¤É 

iÉÉä näxÉÉ {É½äMÉÉ* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ªÉc MÉãÉiÉ  cè, ÉÊxÉ®ÉvÉÉ® cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ªÉc iÉÉä ÉÊJÉÉÊºÉªÉÉxÉÉÒ ÉÊ¤ÉããÉÉÒ JÉÆ£ÉÉ xÉÉäSÉä 
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´ÉÉãÉÉÒ ¤ÉÉiÉ cè* ªÉä ¤ÉÖ®ÉÒ iÉ®c ºÉä cÉ® MÉA cé +ÉÉè® ÉÊ{ÉE® cÉ®åMÉä* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) VÉÉä ¤ÉÉiÉ àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ xÉä BÉEcÉÒ cè, 

càÉ =ºÉºÉä ºÉcàÉiÉ cé* +ÉMÉ® ºÉ®BÉEÉ® SÉÉcä ÉÊBÉE VÉxÉiÉÉ uÉ®É ÉÊVÉãÉÉ {ÉÆSÉÉªÉiÉ BÉEÉ SÉÖxÉÉ´É ºÉÉÒvÉä cÉä VÉÉA iÉÉä àÉé 

=ºÉºÉä ºÉcàÉiÉ cÚÄ* +ÉÉ{É BÉE®´ÉÉ<A* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : {ãÉÉÒWÉ, nqxÉ VÉÉÒ, +ÉÉ{É ¤ÉèÉÊ~ªÉä*  

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : àÉÖãÉÉªÉàÉ ÉËºÉc VÉÉÒ, +ÉÉ{É £ÉÉÒ {ãÉÉÒWÉ ¤ÉèÉÊ~ªÉä*  

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : +ÉÉ{É ºÉ£ÉÉÒ ãÉÉäMÉ ¤Éè~ VÉÉ<A* ªÉä BÉDªÉÉ cÉä ®cÉ cè? 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

HON. SPEAKER:  Nothing like this will go on record.  

… (Interruptions)…  

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : +ÉÉ{É ´ÉcÉÄ VÉÉBÉE® ãÉ½å, ªÉcÉÄ xÉcÉÓ* +ÉÉ{É ¤Éè~ VÉÉ<A* +ÉÉ{ÉBÉEÉä VÉÉä £ÉÉÒ BÉE®xÉÉ cè ´ÉcÉÄ BÉE®å, ªÉcÉÄ 

xÉcÉÓ* {ãÉÉÒWÉ ¤ÉèÉÊ~ªÉä*  

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : {ÉÆSÉÉªÉiÉ SÉÖxÉÉ´ÉÉå BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ ªÉcÉÄ xÉcÉÓ cÉäiÉÉÒ, +ÉÉ{É ¤Éè~ VÉÉ<A* nqxÉ VÉÉÒ, +ÉÉ{É ¤Éè~ VÉÉ<A*  

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : àÉÖãÉÉªÉàÉ ÉËºÉc VÉÉÒ, +ÉÉ{ÉxÉä £ÉÉÒ ¤ÉÉäãÉÉ cè, +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ ÉÊ®BÉEÉbÇ {É® +ÉÉ MÉ<Ç cè*  

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : àÉÖãÉÉªÉàÉ ÉËºÉc VÉÉÒ, +ÉÉ{ÉxÉä +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ ¤ÉÉäãÉ nÉÒ cè* àÉéxÉä £ÉÉÒ ¤ÉÉäãÉÉ cè ÉÊBÉE º]ä] àÉè]® cè* 

+ÉÉ{ÉBÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cÉä MÉ<Ç cè*  

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ àÉÖãÉÉªÉàÉ ÉËºÉc ªÉÉn´É : VÉÉä ¤ÉÉiÉ àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ xÉä BÉEcÉÒ cè, àÉé =ºÉºÉä ºÉcàÉiÉ cÚÄ* +ÉÉ{É BÉEÉxÉÚxÉ ¤ÉxÉÉ<A* 

+ÉvªÉFÉ VÉÉÒ ºÉä àÉéxÉä BÉEcÉ +ÉÉè® +ÉÉ{ÉºÉä £ÉÉÒ BÉEc ®cÉ cÚÄ ÉÊBÉE àÉé ºÉcàÉiÉ cÚÄ ÉÊBÉE VÉxÉiÉÉ uÉ®É ÉÊVÉãÉÉ {ÉÆSÉÉªÉiÉ BÉEä 

+ÉvªÉFÉÉå BÉEÉ SÉÖxÉÉ´É cÉä* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) àÉé ºÉcàÉiÉ cÚÄ* +ÉÉ{É SÉÖxÉÉ´É BÉE®É<A, =ºÉàÉå £ÉÉÒ {ÉiÉÉ SÉãÉ 

VÉÉAMÉÉ* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) VÉ¤É ªÉä cÉ® MÉA ¤ÉÖ®ÉÒ iÉ®c ºÉä...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) VÉxÉiÉÉ uÉ®É SÉÖxÉÉ´É cÖ+ÉÉ, ´ÉcÉÄ BÉDªÉÉ ¤Éä<ÇàÉÉxÉÉÒ 

                                                 
 Not recorded.  



18.12.2015  
  

86 

cÉä ºÉBÉEiÉÉÒ cè? ÉÊBÉEºÉÉÒ MÉÉÄ´É àÉå BÉEÉä<Ç ¤Éä<ÇàÉÉxÉÉÒ BÉE® ºÉBÉEiÉÉ cè? MÉÉÄ´ÉÉå àÉå SÉÖxÉÉ´É cÖA +ÉÉè® ºÉàÉÉVÉ´ÉÉnÉÒ {ÉÉ]ÉÔ VÉÉÒiÉ 

MÉ<Ç* VÉÉÒiÉ MÉ<Ç iÉÉä {É®ä¶ÉÉxÉÉÒ BÉDªÉÉ cÉä ®cÉÒ cè? ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ :  àÉÖãÉÉªÉàÉ ÉËºÉc VÉÉÒ, +ÉÉ{É ¤ÉèÉÊ~ªÉä*  

gÉÉÒ àÉÖãÉÉªÉàÉ ÉËºÉc ªÉÉn´É : +É¤É ÉÊVÉãÉÉ {ÉÆSÉÉªÉiÉ BÉEä +ÉvªÉFÉ BÉEÉ SÉÖxÉÉ´É VÉxÉiÉÉ uÉ®É BÉE®É<A, ªÉc àÉÉÆMÉ BÉE® ®cä 

cé*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) +ÉÉ{É VÉ´ÉÉ¤É nÉÒÉÊVÉA, àÉé BÉEc ®cÉ cÚÄ ÉÊBÉE BÉE®É<A* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : +É£ÉÉÒ BÉEÉä<Ç VÉ´ÉÉ¤É xÉcÉÓ cÉäMÉÉ* 

gÉÉÒ àÉÖãÉÉªÉàÉ ÉËºÉc ªÉÉn´É : +ÉÉ{É VÉÉä àÉÉÆMÉ BÉE® ®cä cé ÉÊBÉE ÉÊVÉãÉÉ {ÉÆSÉÉªÉiÉ BÉEä +ÉvªÉFÉ BÉEÉ SÉÖxÉÉ´É VÉxÉiÉÉ uÉ®É cÉä, 

àÉé <ºÉºÉä ºÉcàÉiÉ cÚÄ* àÉéxÉä {ÉcãÉä £ÉÉÒ BÉEcÉ cè ÉÊBÉE àÉé ªÉc SÉÉciÉÉ cÚÄ* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : +ÉÉ{É ãÉÉäMÉ ´ÉcÉÄ VÉÉBÉE® BÉEÉàÉ BÉEÉÊ®ªÉä* +ÉÉ{É ¤ÉèÉÊ~ªÉä * 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

bÉì. ÉÊBÉEÉÊ®] {ÉÉÒ. ºÉÉäãÉÆBÉEÉÒ: àÉcÉänªÉÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉ +ÉiªÉÆiÉ +ÉÉ£ÉÉ®ÉÒ cÚÄ ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä ABÉE àÉci´É{ÉÚhÉÇ ÉÊ´ÉÉªÉ ºÉnxÉ 

àÉå =~ÉxÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ nÉÒ cè* VÉcÉÄ iÉBÉE MÉ®ÉÒ¤É +ÉÉnàÉÉÒ BÉEÉ ºÉ´ÉÉãÉ cè, VÉcÉÄ iÉBÉE +ÉÉàÉ +ÉÉnàÉÉÒ BÉEÉ ºÉ´ÉÉãÉ cè, 

º´ÉÉºlªÉ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ, ÉÊSÉÉÊBÉEiºÉÉ +ÉÉè® ]ÅÉÒ]àÉé] =xÉBÉEä ÉÊãÉA +ÉÉVÉBÉEãÉ ¤ÉcÖiÉ àÉcÆMÉÉ cÖ+ÉÉ cè* VÉcÉÄ iÉBÉE +É{ÉxÉÉÒ ºÉ®BÉEÉ® 

BÉEÉ ºÉ´ÉÉãÉ cè, àÉé £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä +ÉÉè® º´ÉÉºlªÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ BÉEÉä ¤ÉvÉÉ<Ç näiÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE VÉxÉÉÊ®BÉE àÉèÉÊbÉÊºÉxÉ +ÉÉè® 

+ÉÉèÉÉÊvÉªÉÉå BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä, VÉxÉ +ÉÉèÉvÉÉÒ º]Éä® BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä MÉ®ÉÒ¤ÉÉå iÉlÉÉ +ÉÉàÉ +ÉÉnàÉÉÒ BÉEÉä VÉÉä ÉÊBÉE{ÉEÉªÉiÉÉÒ n® {É® 

+ÉÉèÉÉÊvÉªÉÉÄ àÉÖcèªÉÉ BÉE®É<Ç VÉÉiÉÉÒ cé, <ºÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEä <ºÉ BÉEnàÉ BÉEÉÒ ´ÉVÉc ºÉä BÉE®ÉÒ¤É 80 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ n´ÉÉ<ªÉÉÄ +ÉÉè® 

+ÉÉèÉÉÊvÉªÉÉÄ ºÉºiÉÉÒ cÖ<Ç cé +ÉÉè® +ÉÉàÉ +ÉÉnàÉÉÒ BÉEÉÒ {ÉcÖÄSÉ àÉå +ÉÉ<Ç cé* àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉ®BÉEÉ® ºÉä |ÉÉlÉÇxÉÉ BÉE®iÉÉ 

cÚÄ ÉÊBÉE ãÉÉäMÉÉå BÉEä ÉÊãÉA VªÉÉnÉ ºÉä VªÉÉnÉ VÉxÉ +ÉÉèÉÉÊvÉ º]Éä® JÉÖãÉ´ÉÉA VÉÉAÄ* VÉcÉÄ iÉBÉE VÉÉxÉãÉä´ÉÉ ¤ÉÉÒàÉÉÉÊ®ªÉÉå BÉEÉ 

ºÉ´ÉÉãÉ cè, bÉªÉÉÊ¤É]ÉÒWÉ, cÉ]Ç ÉÊbºÉÉÒWÉ +ÉÉè® BÉEéºÉ® BÉEÉÒ n´ÉÉ<ªÉÉÄ +ÉÉè® £ÉÉÒ ÉÊBÉE{ÉEÉªÉiÉÉÒ n® {É® àÉÖcèªÉÉ BÉE®´ÉÉ<Ç VÉÉAÄ* 

12.39 hours    (Hon. Deputy-Speaker in the Chair) 

 àÉcÉänªÉ, àÉé ABÉE +ÉÉè® ¤ÉÉiÉ BÉEÉÒ +ÉÉä® ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ vªÉÉxÉ +ÉÉBÉEÉÌÉiÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ* VÉcÉÄ iÉBÉE cÉ]Ç 

+É]èBÉE BÉEÉ ºÉ´ÉÉãÉ cè, VÉcÉÄ iÉBÉE BÉEÉÉÌbªÉèBÉE ¤ÉÉÒàÉÉ®ÉÒ BÉEÉ ºÉ´ÉÉãÉ cè, AÆÉÊVÉªÉÉäOÉÉ{ÉEÉÒ +ÉÉè® AÆÉÊVÉªÉÉä{ãÉÉº]ÉÒ àÉå 

+ÉÉVÉBÉEãÉ VÉÉä º]èx] bÉãÉä VÉÉiÉä cé, =ºÉ {É® BÉEÉä<Ç AàÉ.+ÉÉ®.{ÉÉÒ. xÉcÉÓ cÉäiÉÉÒ cè, ¤ÉcÖiÉ àÉcÆMÉÉÒ BÉEÉÒàÉiÉ {É® +ÉÉVÉ º]èx] 

¤ÉäSÉä VÉÉiÉä cé* àÉé ºÉ®BÉEÉ® ºÉä +ÉxÉÖ®ÉävÉ BÉE®iÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE º]èx] BÉEä >ó{É® AàÉ.+ÉÉ®.{ÉÉÒ. ÉÊãÉJÉÉÒ cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA* VÉÉä ÉÊºÉà{ÉãÉ 

º]èx] cÉäiÉä cé +ÉÉè® àÉèÉÊbBÉEä]äb º]èx] cÉäiÉä cé, =xÉBÉEÉÒ AàÉ.+ÉÉ®.{ÉÉÒ. BÉEÉä ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA ÉÊVÉºÉBÉEÉÒ ´ÉVÉc ºÉä 

+ÉÉàÉ +ÉÉnàÉÉÒ BÉEÉä ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ àÉÖcèªÉÉ cÉä ºÉBÉEä +ÉÉè® càÉ =xÉBÉEÉä ÉÊBÉE{ÉEÉªÉiÉÉÒ n® {É® ªÉc ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ ={ÉãÉ¤vÉ BÉE®É ºÉBÉEå*  
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HON. DEPUTY SPEAKER: Dr. Manoj Rajoria, Shri P.P. Chaudhary, and 

Kunwar Pushpendra Singh Chandel are permitted to associate with the issue raised 

by Dr. Kirit P. Solanki. 

gÉÉÒ ®ÉcÖãÉ ¶Éä´ÉÉãÉä (àÉÖà¤É<Ç nÉÊFÉhÉ àÉvªÉ) :  ={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉ vÉxªÉ´ÉÉn BÉE®iÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä 

¶ÉÚxªÉ BÉEÉãÉ àÉå àÉä®ä ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ àÉÖà¤É<Ç ºÉÉ=lÉ ºÉèx]ÅãÉ BÉEä ABÉE àÉci´É{ÉÚhÉÇ ÉÊ´ÉÉªÉ BÉEÉä ºÉ£ÉÉ àÉå =~ÉxÉä BÉEÉ ºÉàÉªÉ 

ÉÊnªÉÉ*  

 àÉcÉänªÉ, àÉÖà¤É<Ç àÉå AãÉÉË{ÉEº]xÉ ®Éäb ®äãÉ´Éä º]ä¶ÉxÉ ºÉä nÉÊcºÉ® ®äãÉ´Éä º]ä¶ÉxÉ BÉEä ¤ÉÉÒSÉ ®äãÉ´Éä ãÉÉ<xÉÃ BÉEä 

nÉäxÉÉå +ÉÉä® ãÉMÉ£ÉMÉ 1454 ZÉÖMMÉÉÒ-ZÉÉä{ÉÉÊ½ªÉÉå BÉEÉÒ ¤ÉºiÉÉÒ ¤ÉºÉÉÒ cÖ<Ç cè*  ªÉä ãÉÉäMÉ ªÉcÉÆ {É® 40-45 ´ÉÉÉç ºÉä ®ciÉä +ÉÉ 

®cä cé* =xÉBÉEä +ÉÉÊvÉBÉEiÉ® àÉBÉEÉxÉ {ÉBÉDBÉEä £ÉÉÒ ¤ÉxÉÉA cÖA cé* àÉcÉ®É]Å ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ +ÉÉä® ºÉä ªÉcÉÆ ¤ÉºÉä cÖA {ÉÉÊ®´ÉÉ®Éå 

BÉEÉä ®É¶ÉxÉ BÉEÉbÇ, ´ÉÉä]® +ÉÉ<Ç.bÉÒ. BÉEÉbÇ, +ÉÉvÉÉ® BÉEÉbÇ, {ÉèxÉ BÉEÉbÇ +ÉÉÉÊn £ÉÉÒ |ÉnÉxÉ ÉÊBÉEªÉä MÉªÉä cé, {É®xiÉÖ ®äãÉ´Éä 

+ÉÉÊvÉBÉEÉ®ÉÒ àÉcÉÒxÉä àÉå ABÉE-nÉä ¤ÉÉ® <xÉBÉEä àÉBÉEÉxÉÉå BÉEÉä ÉÊMÉ®É näiÉä cé* <xÉ {ÉÉÊ®´ÉÉ®Éå BÉEÉä +ÉxªÉjÉ BÉEcÉÓ ¤ÉºÉÉxÉä BÉEÉ BÉEÉªÉÇ 

®äãÉ ÉÊ´É£ÉÉMÉ BÉEÉÒ +ÉÉä® ºÉä xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉiÉÉ cè* ªÉcÉÆ BÉEÉÒ ºÉÉ®ÉÒ VÉàÉÉÒxÉ ®äãÉ´Éä BÉEä +ÉÉÊvÉBÉEÉ® àÉå cè iÉÉä <ºÉ ´ÉVÉc ºÉä 

àÉcÉ®É]Å ºÉ®BÉEÉ® AºÉ.+ÉÉ®.A. ABÉD] BÉEä +ÉxiÉMÉÇiÉ BÉÖEU xÉcÉÓ BÉE® {ÉÉ ®cÉÒ cè* ªÉcÉÆ +ÉÉvÉÉ®£ÉÚiÉ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉ 

+É£ÉÉ´É £ÉÉÒ cè* ªÉcÉÆ {É® ´Éä {ÉÉÊ®´ÉÉ® xÉÉ®BÉEÉÒªÉ VÉÉÒ´ÉxÉ-ªÉÉ{ÉxÉ BÉE® ®cä cé*  <xÉ {ÉÉÊ®´ÉÉ®Éå BÉEÉä ]å] àÉå ®cxÉÉ {É½ ®cÉ 

cè* +É{ÉxÉÉÒ VÉàÉÉ-{ÉÚÆVÉÉÒ ãÉMÉÉBÉE® VÉÉä BÉESSÉÉ-{ÉBÉDBÉEÉ àÉBÉEÉxÉ ®cxÉä ãÉÉªÉBÉE ªÉä ãÉÉäMÉ ¤ÉxÉÉiÉä cé, ®äãÉ´Éä +ÉÉÊvÉBÉEÉ®ÉÒ c® 

àÉcÉÒxÉä =xÉBÉEÉä ÉÊMÉ®É näiÉä cé*  

 àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ®äãÉ àÉÆjÉÉÒ ºÉä ªÉc +ÉxÉÖ®ÉävÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE <xÉ 1454 {ÉÉÊ®´ÉÉ®Éå BÉEÉä +ÉxªÉjÉ 

BÉEcÉÓ ¤ÉºÉÉxÉä BÉEÉ <xiÉVÉÉàÉ BÉE®xÉÉ SÉÉÉÊcA, xÉcÉÓ iÉÉä <xÉBÉEÉä ®ÉVÉÉÒ´É MÉÉÆvÉÉÒ +ÉÉ´ÉÉºÉ ªÉÉäVÉxÉÉ, |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ +ÉÉ´ÉÉºÉ 

ªÉÉäVÉxÉÉ ªÉÉ VÉÉä àÉcÉ®É]Å ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ AºÉ.+ÉÉ®.A. ªÉÉäVÉxÉÉ cè, =ºÉ ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä <xÉBÉEÉ {ÉÖxÉ´ÉÉÇºÉ ÉÊBÉEªÉÉ 

VÉÉªÉä* cÉãÉ cÉÒ àÉå ÉÊnããÉÉÒ àÉå ãÉÉº] ´ÉÉÒBÉE àÉå VÉÉä bèàÉÉäãÉÉÒ¶ÉxÉ cÖ+ÉÉ, =ºÉàÉå ABÉE ¤ÉSSÉÉÒ BÉEÉÒ àÉÉèiÉ cÖ<Ç cè, AäºÉÉÒ 

nÖPÉÇ]xÉÉ àÉÖà¤É<Ç àÉå xÉcÉÓ cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA, <ºÉÉÊãÉA VÉ¤É iÉBÉE ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä <xÉBÉEÉ {ÉÖxÉ´ÉÇºÉxÉ xÉcÉÓ cÉäiÉÉ, 

iÉ¤É iÉBÉE =xÉBÉEÉ ÉÊbàÉÉäãÉÉÒ¶ÉxÉ xÉcÉÓ cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA* 

HON. DEPUTY-SPEAKER: Shri Arvind Sawant, Kunwar Pushpendra Singh 

Chandel and Shri Shrirang Appa Barne are allowed to associate with the matter 

raised by Shri Rahul Ramesh Shewale. 

bÉì. ºÉÖxÉÉÒãÉ ¤ÉãÉÉÒ®ÉàÉ MÉÉªÉBÉE´ÉÉ½ (ãÉÉiÉÚ®): ={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, àÉé ABÉE ¤ÉcÖiÉ cÉÒ àÉci´É{ÉÚhÉÇ ÉÊ´ÉÉªÉ BÉEÉÒ +ÉÉä® 

+ÉÉ{ÉBÉEÉ vªÉÉxÉ +ÉÉBÉEÉÌÉiÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* àÉä®ä ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ FÉäjÉ ãÉÉiÉÚ®, àÉcÉ®É]Å ºÉä cVÉÉ®Éå bÉìBÉD]®, <ÆVÉÉÒÉÊxÉªÉ® 

+ÉÉè® +ÉxªÉ ãÉÉäMÉ {É®näºÉ àÉå xÉÉèBÉE®ÉÒ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA VÉÉiÉä cé* ºÉ£ÉÉÒ VÉÉxÉiÉä cé ÉÊBÉE ãÉÉiÉÚ® {Éè]xÉÇ ÉÊ¶ÉFÉÉ BÉEä FÉäjÉ àÉå 
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nä¶É àÉå |ÉÉÊºÉr cè* ªÉcÉÆ BÉEÉÒ VÉxÉiÉÉ BÉEÉä {ÉÉºÉ{ÉÉä]Ç ¤ÉxÉ´ÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA xÉÉMÉ{ÉÖ® VÉÉxÉÉ {É½iÉÉ cè, VÉÉä ÉÊBÉE 500 

ÉÊBÉEãÉÉäàÉÉÒ]® BÉEÉÒ nÚ®ÉÒ {É® cè*  

 àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä +ÉxÉÖ®ÉävÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ãÉÉiÉÚ® àÉå {ÉÉºÉ{ÉÉä]Ç näxÉä BÉEÉÒ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ BÉEä ÉÊãÉA 

xÉªÉÉ {ÉÉºÉ{ÉÉä]Ç BÉEÉªÉÉÇãÉªÉ ¶ÉÖ°ô ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉªÉä, iÉÉÉÊBÉE ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä {ÉÉºÉ{ÉÉä]Ç BÉEÉÒ ºÉàÉºªÉÉ ºÉä àÉÖÉÎBÉDiÉ ÉÊàÉãÉä +ÉÉè® {ÉèºÉä ´É 

ºÉàÉªÉ BÉEÉÒ ¤ÉSÉiÉ cÉä VÉÉªÉä* vÉxªÉ´ÉÉn* 

HON. DEPUTY-SPEAKER: Shri Bhairon Prasad Mishra is allowed to associate 

with the matter raised by Dr. Sunil Baliram Gaikwad.  

SHRI JITENDRA CHAUDHURY (TRIPURA EAST): Hon. Deputy-Speaker, Sir, 

as you know, I am representing the State of Tripura. 

 The State of Tripura is connected by only one road, that is NH 44. The 

condition of NH 44 is such that during the last monsoon for more than one month 

that route was not motorable. Due to that transportation of food grains, medicine, 

and other essential commodities have got struck.  Maintenance of national 

highways is the responsibility of the Central Government, particularly of the 

Ministry of Road Transport and Highways. But during the last one year, hardly 

one per cent of the total requirements of the fund has been released by the 

Ministry. One and half years ago, the Ministry was kind enough to accord sanction 

to another national highway. But till today not a single rupee by way of fund has 

been released.  

 So, I appeal to the Government, particularly to the Ministry of Road 

Transport and Highways to release adequate money so that this route is properly 

maintained and also the work for the new road could be taken up. Thank you.  

gÉÉÒ ÉÊ´ÉxÉÉªÉBÉE £ÉÉ>ó®É´É ®É>óiÉ (®ixÉÉÉÊMÉ®ÉÒ-ÉËºÉvÉÖnÖMÉÇ) : ={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, vÉÉxÉ =i{ÉÉnBÉE ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉÒ ºÉàÉºªÉÉ 

¶ÉÚxªÉ BÉEÉãÉ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä àÉé <ºÉ ºÉ£ÉÉMÉßc àÉå ®JÉ ®cÉ cÚÆ*  

 <ºÉ ´ÉBÉDiÉ àÉcÉ®É]Å BÉEä ºÉÉlÉ BÉE<Ç ®ÉVªÉÉå BÉEä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉÒ vÉÉxÉ BÉEÉÒ {ÉEºÉãÉ +ÉÉ SÉÖBÉEÉÒ cè* c® ´ÉÉÇ 

xÉ´Éà¤É® +ÉÉè® ÉÊnºÉà¤É® BÉEä {ÉEº]Ç ´ÉÉÒBÉE àÉå ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ®å BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® BÉEä ÉÊxÉnæ¶É BÉEä >ó{É® vÉÉxÉ JÉ®ÉÒnÉÒ BÉEäxp ¶ÉÖ°ô 

BÉE®iÉÉÒ cé +ÉÉè® BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® VÉÉä n® ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ BÉE®iÉÉÒ cè, =ºÉ ÉÊcºÉÉ¤É ºÉä vÉÉxÉ JÉ®ÉÒnÉÒ BÉE®xÉä BÉEÉ |ÉªÉÉºÉ ®ÉVªÉ 

ºÉ®BÉEÉ® BÉE®iÉÉÒ cè* =ºÉBÉEÉ {ÉEÉªÉnÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä cÉäiÉÉ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ nÖ£ÉÉÇMªÉ ºÉä <ºÉ ´ÉÉÇ ÉÊnºÉà¤É® BÉEÉ lÉbÇ ´ÉÉÒBÉE 
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¶ÉÖ°ô cÉäxÉä BÉEä ¤ÉÉ´ÉVÉÚn £ÉÉÒ àÉcÉ®É]Å BÉEä àÉä®ä FÉäjÉ ®ixÉÉÉÊMÉÉÊ®-ÉËºÉvÉÖnÖMÉÇ +ÉÉè® BÉE<Ç ÉÊVÉãÉÉå àÉå vÉÉxÉ JÉ®ÉÒnÉÒ BÉEäxp ¶ÉÖ°ô 

xÉcÉÓ cÖA cé* ´ÉcÉÆ BÉEä nãÉÉãÉ <ºÉBÉEÉ xÉÉVÉÉªÉVÉ {ÉEÉªÉnÉ =~ÉiÉä cé* <ºÉ ¤ÉÉ® ºÉ®BÉEÉ® xÉä <ºÉBÉEÉÒ n® 1450 âó{ÉA 

ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ BÉEÉÒ lÉÉÒ, ãÉäÉÊBÉExÉ JÉ®ÉÒnÉÒ BÉEäxp ¶ÉÖ°ô xÉ cÉäxÉä BÉEÉÒ ´ÉWÉc ºÉä ´ÉcÉÆ BÉEä VÉÉä nãÉÉãÉ cé, ´Éä 700-800 âó{ÉA àÉå 

=ºÉä JÉ®ÉÒniÉä cé* 

 ={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® ºÉä ÉÊ´ÉxÉiÉÉÒ BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ´Éä ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä 

ÉÊxÉnæ¶É nå +ÉÉè® ®ixÉÉÉÊMÉ®ÉÒ-ÉÊºÉxvÉÖnÖMÉÇ ÉÊVÉãÉä BÉEä ºÉÉlÉ-ºÉÉlÉ ºÉÉ®ä nä¶É àÉå vÉÉxÉ JÉ®ÉÒnÉÒ BÉEäxp ¶ÉÖ°ô BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉÉYÉÉ nå*  

HON. DEPUTY-SPEAKER: Dr. Satya Pal Singh, Shri Arvind Sawant, Shri Rahul 

Ramesh Shewale, Shri Ashwini Kumar Choubey, Kunwar Pushpendra Singh 

Chandel and Shri Shrirang Appa Barne are allowed to associate with the demand 

raised by Shri Vinayak Raut during the ‘Zero Hour’ today on paddy procurement 

in India. 

gÉÉÒàÉiÉÉÒ ®FÉÉiÉÉ<Ç JÉÉbºÉä (®É´Éä®) : ={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, ÉÊb{ÉÉ]ÇàÉå] +ÉÉì{ÉE ÉÊb{ÉEåºÉ |ÉÉäbBÉD¶ÉxÉ xÉä cÉãÉ cÉÒ àÉå xÉ<Ç 

bÅÉ{ÉD] {ÉÉìÉÊãÉºÉÉÒ ¤ÉxÉÉ<Ç cè, ÉÊVÉºÉàÉå ´ÉiÉÇàÉÉxÉ àÉå AºÉ.+ÉÉ®.+ÉÉä., +ÉÉ®.+ÉÉ®. £ÉiÉÉÔ cäiÉÖ ABÉDºÉ ]Åäb +É|ÉåÉÊ]ºÉÉÊ¶É{É vÉÉ®BÉE 

UÉjÉÉå BÉEÉä +ÉÉìbÇxÉéºÉ {ÉEèBÉD]ÅÉÒ àÉå BÉEÉàÉMÉÉ® £ÉiÉÉÔ àÉå ºÉÖvÉÉ® BÉEä ÉÊãÉA |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ ®JÉä MÉA cé, VÉÉä +É|ÉåÉÊ]ºÉÉÊ¶É{É ABÉD], 

1961 BÉEä ºÉäBÉD¶ÉxÉ-22 BÉEä iÉciÉ cè* ªÉc xÉ<Ç bÅÉ{ÉD] {ÉÉìÉÊãÉºÉÉÒ +ÉÉìbÇxÉéºÉ {ÉEèBÉD]ÅÉÒ ¤ÉÉäbÇ àÉå ºÉÖZÉÉ´É A´ÉÆ ÉÊ´ÉvÉÉÉÊªÉBÉEÉÒ 

ÉÊ]{{ÉhÉÉÒ BÉEä ÉÊãÉA ÉÊ´ÉÉÊvÉ +ÉÉè® xªÉÉªÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ àÉå ãÉÆÉÊ¤ÉiÉ cè* +É|ÉåÉÊ]ºÉÉÊ¶É{É {ÉEèBÉD]ÅÉÒ àÉå cÉäxÉä ´ÉÉãÉÉÒ £ÉiÉÉÔ BÉEä iÉciÉ, =ºÉ 

{ÉEèBÉD]ÅÉÒ àÉå, ÉÊVÉºÉàÉå =xcÉåxÉä +É{ÉxÉÉÒ +É|ÉåÉÊ]ºÉÉÊ¶É{É BÉEÉÒ cè, =ºÉàÉå ABÉDºÉ ]Åäb +É|ÉåÉÊ]ºÉÉÊ¶É{É vÉÉ®BÉE BÉEÉÒ ºÉÉÒÉÊxÉªÉÉìÉÊ®]ÉÒ 

®JÉÉÒ VÉÉA* <ºÉBÉEä |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ =ºÉàÉå ÉÊBÉEA MÉA cé* <ºÉBÉEä ÉÊãÉA nä¶É BÉEä ÉÊ´ÉÉÊ£ÉxxÉ ®ÉVªÉÉå ºÉä +ÉÉA ABÉDºÉ-]Åäb 

+É|ÉåÉÊ]ºÉÉÊ¶É{É vÉÉ®BÉE UÉjÉ BÉE<Ç ÉÊnxÉÉå ºÉä vÉ®xÉÉ-|Én¶ÉÇxÉ BÉE® ®cä cé*  

 àÉcÉänªÉ, àÉé ºÉnxÉ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä +ÉxÉÖ®ÉävÉ BÉE®iÉÉÒ cÚÆ ÉÊBÉE ABÉDºÉ-]Åäb +É|ÉåÉÊ]ºÉÉÊ¶É{É 

UÉjÉÉå, ÉÊVÉxÉBÉEÉÒ ºÉÆJªÉÉ ãÉMÉ£ÉMÉ ºÉÉiÉ cVÉÉ® ºÉä +ÉÉ~ cVÉÉ® cè, BÉEÉÒ +É|ÉåÉÊ]ºÉÉÊ¶É{É BÉEÉä +É|ÉåÉÊ]ºÉÉÊ¶É{É ABÉD], 1961 

BÉEä ºÉäBÉD¶ÉxÉ-22 BÉEä iÉciÉ VÉãn ºÉä VÉãn º´ÉÉÒBÉßEÉÊiÉ nÉÒ VÉÉA +ÉÉè® =xcå ®ÉciÉ nÉÒ VÉÉA* 

HON. DEPUTY-SPEAKER: Shri Arvind Sawant and Kunwar Pushpendra Singh 

Chandel are allowed to associate with the demand raised by Shrimati Rakshatai 

Khadse.  

bÉì. =ÉÊniÉ ®ÉVÉ (=kÉ®-{ÉÉÎ¶SÉàÉ ÉÊnããÉÉÒ) : ={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä àÉé +É¤ÉÇxÉ bä́ ÉãÉ{ÉàÉå] ÉÊàÉÉÊxÉº]® 

BÉEÉ vªÉÉxÉ <ºÉ +ÉÉä® +ÉÉBÉEÉÌÉiÉ BÉE®xÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ* ÉÊnããÉÉÒ àÉå ABÉE ¤ÉcÖiÉ ÉÊ´ÉBÉE] ºÉàÉºªÉÉ {ÉènÉ cÉä MÉªÉÉÒ cè* ÉÊnããÉÉÒ BÉEä 

ãÉMÉ£ÉMÉ nºÉ ãÉÉJÉ ÉÊBÉE®ÉAnÉ®Éå BÉEÉä ¤ÉÉc® ÉÊxÉBÉEÉãÉxÉä BÉEÉÒ |ÉÉÊµÉEªÉÉ ¶ÉÖ°ô cÉä MÉªÉÉÒ cè* +ÉÉWÉÉnÉÒ BÉEä {ÉcãÉä {ÉMÉ½ÉÒ 
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ÉÊºÉº]àÉ cÖ+ÉÉ BÉE®iÉÉ lÉÉ* Pagri amount was almost the amount of the realisation of 

property and the cost of the property. =ºÉÉÒ BÉEÉÒ ´ÉWÉc ºÉä =xÉºÉä xÉÉìÉÊàÉxÉãÉ ®å] ÉÊãÉªÉÉ VÉÉiÉÉ lÉÉ, 

BÉDªÉÉåÉÊBÉE +ÉÉìãÉàÉÉäº] BÉEÉìº] |ÉÉ<ºÉ {ÉcãÉä cÉÒ =xÉBÉEä uÉ®É {Éä BÉE® ÉÊnªÉÉ VÉÉiÉÉ lÉÉ* =ºÉàÉå +É£ÉÉÒ ªÉc cÖ+ÉÉ ÉÊBÉE 

ÉÊnããÉÉÒ ®å] ABÉD] àÉå {ÉÉÊ®´ÉiÉÇxÉ cÉä MÉªÉÉ cè* ´ÉÉÇ 2008 àÉå ºÉÖ|ÉÉÒàÉ BÉEÉä]Ç xÉä VÉVÉàÉå] ÉÊnªÉÉ cè* +É¤É BÉEÉìàÉÉÌ¶ÉªÉãÉ +ÉÉè® 

®äÉÊºÉbåÉÊºÉAãÉ |ÉÉì{É]ÉÔ àÉå ÉÊb{ÉE®åÉÊ¶ÉA¶ÉxÉ cÉä MÉªÉÉ cè* <ºÉ iÉ®c ºÉä {ÉÚ®ÉÒ ÉÊnããÉÉÒ BÉEä +ÉÆn® +É£ÉÉÒ ¤ÉcÖiÉ {É®ä¶ÉÉxÉÉÒ cÉä 

MÉªÉÉÒ cè +ÉÉè® ãÉÉJÉÉå-ãÉÉJÉ ]ÅäbºÉÇ nÖBÉEÉxÉÉå ºÉä {ÉEåBÉEä VÉÉ ®cä cé* 

 àÉcÉänªÉ, VÉ¤É àÉÉänÉÒ VÉÉÒ MÉÖVÉ®ÉiÉ BÉEä àÉÖJªÉ àÉÆjÉÉÒ lÉä, iÉÉä =ºÉ ºÉàÉªÉ MÉÖVÉ®ÉiÉ àÉå ®å] ABÉD] +ÉÉªÉÉ lÉÉ* ´Éc 

®å] ABÉD] ABÉE ¤ÉèãÉåºÉ ABÉD] cè* Neither it is in favour of tenant nor much in favour of 

owners. ÉÊnããÉÉÒ àÉå £ÉÉÒ ABÉE ¤ÉèãÉåºÉ ®å] ABÉD] +ÉÉxÉÉ SÉÉÉÊcA, BÉDªÉÉåÉÊBÉE +É£ÉÉÒ ÉÊnããÉÉÒ BÉEÉ VÉÉä ®å] ABÉD] cè, ªÉc 

¤ÉcÖiÉ {ÉÉÉÌ¶ÉªÉãÉ cè* <ºÉÉÊãÉA <ºÉ ºÉàÉºªÉÉ BÉEÉ ºÉàÉÉvÉÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉxÉÉ SÉÉÉÊcA* <ºÉ ºÉàÉªÉ +ÉÉÊàÉiÉ ¶ÉÉc VÉÉÒ, VÉÉä 

càÉÉ®ÉÒ {ÉÉ]ÉÔ BÉEä ®É]ÅÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ cé, =xcÉåxÉä cÉÒ =ºÉ ºÉàÉªÉ MÉÖVÉ®ÉiÉ àÉå ´ÉcÉÆ BÉEä ®å] ABÉD] BÉEÉä bÅÉ{ÉD] ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ* 

=ºÉ iÉ®c BÉEÉ ®å] ABÉD] ÉÊnããÉÉÒ àÉå ãÉÉªÉÉ VÉÉxÉÉ SÉÉÉÊcA, iÉÉÉÊBÉE <xÉ ]ÅäbºÉÇ BÉEÉä £ÉÖJÉàÉ®ÉÒ ºÉä ¤ÉSÉÉªÉÉ VÉÉ ºÉBÉEä* ªÉä 

UÉä]ä-UÉä]ä +ÉÉè® àÉÉÒÉÊbªÉàÉ ]ÅäbºÉÇ cé* They are being thrown on the road. 

HON. DEPUTY-SPEAKER: Kunwar Pushpendra Singh Chandel, Shri Maheish 

Girri, Shrimati Meenakashi Lekhi, Shri Rajesh Ranjan, Shri Bhairon Prasad 

Mishra and Shri Keshav Prasad Maurya are allowed to associate with the demand 

raised by Dr. Udit Raj. 

gÉÉÒ ÉÊnãÉÉÒ{ÉBÉÖEàÉÉ® àÉxÉºÉÖJÉãÉÉãÉ MÉÉÆvÉÉÒ (+ÉcàÉnxÉMÉ®) : ={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä ¶ÉÚxªÉ BÉEÉãÉ àÉå ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ 

àÉÉèBÉEÉ ÉÊnªÉÉ, <ºÉBÉEä ÉÊãÉA àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä vÉxªÉ´ÉÉn näiÉÉ cÚÆ* 

 àÉcÉänªÉ, àÉé <ºÉ ºÉnxÉ àÉå ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEä ÉÊciÉ àÉå ABÉE ¤ÉcÖiÉ cÉÒ àÉci´É{ÉÚhÉÇ ÉÊ´ÉÉªÉ =~ÉxÉÉ SÉÉc ®cÉ cÚÆ* 

ÉÊàÉ]Â]ÉÒ ºÉnÉ ºÉä +ÉàÉÚãªÉ +ÉÉè® càÉÉ®ä VÉÉÒ´ÉxÉ BÉEÉ +ÉÉvÉÉ® ®cÉÒ cè* ÉÊ´Ébà¤ÉxÉÉ ªÉc cè ÉÊBÉE <ºÉ ºÉ¤ÉºÉä ¤É½ä vÉxÉ BÉEÉÒ 

´ÉÉºiÉÉÊ´ÉBÉE àÉÚãªÉ BÉEÉä {ÉcSÉÉxÉÉ xÉcÉÓ VÉÉiÉÉ +ÉÉè® <ºÉBÉEÉÒ ={ÉäFÉÉ BÉEÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè* <ºÉBÉEÉÒ MÉÖhÉ´ÉkÉÉ àÉå BÉEàÉÉÒ +ÉÉ ®cÉÒ cè* 

´Éc xÉVÉ® xÉcÉÓ +ÉÉiÉÉÒ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ <ºÉºÉä càÉÉ®ÉÒ +ÉlÉÇBªÉ´ÉºlÉÉ, BÉE®Éä½Éå ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ +ÉÉVÉÉÒÉÊ´ÉBÉEÉ, JÉÉtÉ ={ÉãÉÉÎ¤vÉ 

+ÉÉÉÊn ºÉ¤É MÉÆ£ÉÉÒ® °ô{É ºÉä |É£ÉÉÉÊ´ÉiÉ cÉäiÉÉÒ cè* ÉÊàÉ]Â]ÉÒ àÉå VÉãÉ OÉchÉ, ´ÉÉªÉÖ ºÉÆSÉÉ® iÉlÉÉ +ÉxÉäBÉE iÉ®c BÉEä {ÉÉäÉBÉE iÉi´É, 

{Éä½-{ÉÉèvÉÉå BÉEÉä ºÉÆiÉÖÉÊãÉiÉ °ô{É àÉå näxÉä BÉEÉÒ FÉàÉiÉÉ cè* VÉ¤É ªÉc {ÉÚ®ÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ ]Ú]iÉÉÒ cè, iÉÉä £ÉÚÉÊàÉ BÉEÉÒ =´ÉÇ®BÉEiÉÉ xÉ] 

cÉäiÉÉÒ cè* <ºÉBÉEä ºÉÆ®FÉhÉ +ÉÉè® ®JÉ®JÉÉ´É {É® vªÉÉxÉ näxÉä BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ £ÉÉÒ =iÉxÉÉÒ cÉÒ VªÉÉnÉ cÉäiÉÉÒ cè* ÉÊ{ÉUãÉÉÒ 

ãÉMÉ£ÉMÉ nÉä ¶ÉiÉÉÉÎ¤nªÉÉå ºÉä ´ÉxÉÉå BÉEÉ ÉÊ´ÉxÉÉ¶É ´É BÉE]ÉxÉ ¤É½ä {ÉèàÉÉxÉä {É® cÖ+ÉÉ +ÉÉè® ÉÊàÉ]Â]ÉÒ BÉEä ={ÉVÉÉ>ó{ÉxÉ BÉEÉä ¤ÉcÖiÉ 
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FÉÉÊiÉ {ÉcÖÆSÉÉÒ* ®ºÉÉªÉxÉÉå BÉEÉ £ÉÉ®ÉÒ ={ÉªÉÉäMÉ ÉÊàÉ]Â]ÉÒ BÉEä ={ÉVÉÉ>ó{ÉxÉ BÉEä ÉÊãÉA cÉÉÊxÉBÉEÉ®BÉE ÉÊºÉr cÖ+ÉÉ* càÉÉ®ä ¤ÉÖVÉÖMÉÇ 

ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEä {ÉÉºÉ +É£ÉÉÒ iÉBÉE ={ÉãÉ¤vÉ |ÉÉBÉßEÉÊiÉBÉE |ÉÉÊµÉEªÉÉ BÉEä +ÉxÉÖBÉÚEãÉ JÉäiÉÉÒ BÉEÉ YÉÉxÉ cè, VÉÉä ÉÊàÉ]Â]ÉÒ BÉEä 

={ÉVÉÉ>ó{ÉxÉ BÉEÉä ¤ÉSÉÉ ºÉBÉEiÉä cé* BÉßEÉÊÉ £ÉÚÉÊàÉ BÉEÉä vÉÉÒ®ä-vÉÉÒ®ä VÉc®ÉÒãÉä iÉi´É ºÉä àÉÖBÉDiÉ BÉE® ºÉBÉEiÉä cé* càÉå +É{ÉxÉä MÉÉÆ´É 

àÉå ={ÉãÉ¤vÉ ºÉäxpÉÒªÉ JÉÉn BÉEÉ £É®{ÉÚ® ={ÉªÉÉäMÉ BÉE®xÉÉ cÉäMÉÉ* <ºÉBÉEä ÉÊãÉA ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä iÉBÉExÉÉÒBÉEÉÒ iÉlÉÉ +ÉÉÉÌlÉBÉE 

ºÉcÉªÉiÉÉ BÉE®´ÉÉxÉÉÒ cÉäMÉÉÒ* 

 àÉcÉänªÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉ®BÉEÉ® ºÉä ÉÊ´ÉxÉiÉÉÒ BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE càÉÉ®ä nä¶É BÉEÉÒ ÉÊàÉ]Â]ÉÒ BÉEÉÒ ®FÉÉ ´É 

VÉiÉxÉ BÉE®xÉä iÉlÉÉ <ºÉBÉEÉ ={ÉVÉÉ>ó{ÉxÉ ¤ÉfÃÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA c® ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEÉÒ JÉäiÉÉÒ BÉEÉÒ ÉÊàÉ]Â]ÉÒ BÉEÉ {É®ÉÒFÉhÉ BÉE®BÉEä 

=ºÉBÉEÉÒ ABÉE {ÉÉÊjÉBÉEÉ ¤ÉxÉÉBÉE® ={ÉãÉ¤vÉ BÉE®ÉªÉå +ÉÉè® =ºÉàÉå BÉDªÉÉ {ÉEºÉãÉ ãÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA, ÉÊVÉºÉºÉä =ºÉBÉEÉÒ +ÉÉÉÌlÉBÉE 

|ÉMÉÉÊiÉ cÉä ºÉBÉEä* <ºÉ oÉÎ]BÉEÉähÉ ºÉä =ºÉBÉEä àÉÉMÉÇn¶ÉÇxÉ BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè* ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä <ºÉ ¤ÉÉ®ä àÉå BÉEnàÉ =~ÉxÉä 

BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè*        

HON. DEPUTY SPEAKER: Shri P.P. Chaudhary, Kunwar Pushpendra Singh 

Chandel, Shri Prahlad Singh Patel and Shri Bhairon Prasad Mishra are allowed to 

be associated with the issue raised by Shri Dilipkumar Mansukhlal Gandhi.  

SHRI SUDIP BANDYOPADHYAY (KOLKATA UTTAR): In our State, West 

Bengal, minorities contribute 2.57 crore, that is 28.1 per cent of the total 

population. The present Government has increased the budgetary support for 

development of minorities by five times, from Rs.472 crore in 2010-11 to 

Rs.2,383 core during the current fiscal year.  

 We met the hon. Minister, Shrimati Najma Heptulla with a delegation just 

two days back at her residence in the morning and discussed in detail. We have 

some issues. Firstly, scholarships are offered by the Central Government under the 

15 point programme. In West Bengal, it was 20 lakhs, this year we have received 

applications of near about 30 lakhs. We would like to appeal to the Central 

Government to consider increase the quota from 20 lakhs to 30 lakhs. 

 Secondly, Multi Sectoral Development Programme during 2015-16, the 

Government made an appeal for a grant of Rs.415 crore, and only Rs.100 crore 

has been allotted. The balance may kindly be delivered at the quickest possible 

time.  
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 About the clusters of minority areas outside NCBs, proposals for approval 

of minorities clusters under the MSDP are pending, approval may be given to the 

name. About Cyber Gram, the State has proposed to the Minister this. This 

Government  has sanctioned 243 Madrasas, out of 615 Government-aided 

Madrasas. Balance may be released as per the proposal.  

  The State Government has undertaken the project of Skill Development 

Programme with a project cost of Rs.86.46 crore under MSDP; Rs.6.02 crore has 

been sanctioned towards administrative cost for this purpose. But the same has not 

yet been realized.  

 West Bengal is one of the largest minority dominated States in the country. 

Next to Jammu and Kashmir and Assam, West Bengal is the third larges minority 

dominated State in the country. I would like to appeal to the Central Government 

to extend their hands of cooperation with the State Government and to take up 

their issues with top priority.  

HON. DEPUTY SPEAKER: DR. Ratna De, Shrimati Arpita Ghosh, Shrimati 

Pratima Mondal, and Shrimati Renuka Sinha are permitted to associate with the 

issue raised by Shri Sudip Bandhyopadhyay  

gÉÉÒàÉiÉÉÒ ®àÉÉ nä´ÉÉÒ (ÉÊ¶É´Éc®): àÉcÉänªÉ, àÉä®ä ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ BÉEä ÉÊ¶É´Éc® ÉÊVÉãÉä àÉå 34 ºÉä +ÉÉÊvÉBÉE ®É]ÅÉÒªÉBÉßEiÉ ¤ÉéBÉE cé, 

ÉÊBÉExiÉÖ ÉÊBÉEºÉÉÒ ¤ÉéBÉE BÉEä {ÉÉºÉ +É{ÉxÉÉ BÉE®åºÉÉÒ SÉäº] xÉcÉÓ cè* BÉE®åºÉÉÒ SÉäº] BÉEÉ ãÉÉ<ºÉåºÉ ÉÊ®VÉ´ÉÇ ¤ÉéBÉE +ÉÉì{ÉE <ÉÎxbªÉÉ 

näiÉÉ cè* ÉÊ¶É´Éc® ÉÊVÉãÉä àÉå ¤ÉéBÉE +ÉÉì{ÉE ¤É½ÉènÉ BÉEÉä ÉÊ®VÉ´ÉÇ ¤ÉéBÉE +ÉÉì{ÉE <ÉÎxbªÉÉ xÉä ãÉÉ<ºÉåºÉ nä ®JÉÉ cè, VÉÉä ÉÊVÉãÉä BÉEÉ 

+ÉOÉhÉÉÒ ¤ÉéBÉE cè, ÉÊ{ÉE® £ÉÉÒ ÉÊ´ÉMÉiÉ 5-7 ´ÉÉÇ ºÉä ãÉÉ<ºÉåºÉ ®cxÉä BÉEä ¤ÉÉ´ÉVÉÚn ´Éc BÉE®åºÉÉÒ SÉäº] xÉcÉÓ JÉÉäãÉ {ÉÉ ®cÉ cè* 

xÉiÉÉÒVÉÉ ªÉc cè ÉÊBÉE ÉÊVÉãÉä BÉEä ¤ÉéBÉEÉå uÉ®É ãÉäxÉnäxÉ BÉEÉ BÉEÉàÉ ºÉÉÒiÉÉàÉfÃÉÒ A´ÉÆ àÉÖVÉ{ÉD{ÉE®{ÉÖ® ÉÊVÉãÉä ºÉä àÉÆMÉÉBÉE® {ÉÚÉÌiÉ BÉEÉÒ 

VÉÉiÉÉÒ cè, ÉÊVÉºÉBÉEä BÉEÉ®hÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä BÉEè¶É BÉEä +É£ÉÉ´É VÉèºÉÉÒ ºÉàÉºªÉÉ+ÉÉäÆ ºÉä {É®ä¶ÉÉxÉ cÉäxÉÉ {É½iÉÉ cè*   

  =ããÉäJÉxÉÉÒªÉ cè ÉÊBÉE ÉÊ¶É´Éc® ÉÊVÉãÉÉ xÉBÉDºÉãÉ |É£ÉÉÉÊ´ÉiÉ FÉäjÉ cè iÉlÉÉ nÚºÉ®ä ÉÊVÉãÉÉå ºÉä ´ÉcÉÆ {ÉèºÉÉ +ÉÉxÉä-VÉÉxÉä 

àÉå ÉÊ®ºBÉE cè* àÉä®É àÉÉxÉxÉÉ cè ÉÊBÉE ªÉÉÊn ¤ÉéBÉE +ÉÉì{ÉE ¤É½ÉènÉ BÉEÉä BÉEÉä<Ç BÉEÉÊ~xÉÉ<Ç cÉä ®cÉÒ cè iÉÉä ´ÉèºÉÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ àÉå º]ä] 

¤ÉéBÉE +ÉÉì{ÉE <ÆÉÊbªÉÉ àÉå BÉE®åºÉÉÒ SÉäº] JÉÉäãÉxÉä BÉEÉ ãÉÉ<ºÉéºÉ näBÉE® BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç BÉEÉÒ VÉÉxÉÉÒ SÉÉÉÊcA* <ºÉ ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå ÉÊVÉãÉÉ 

{ÉnÉÉÊvÉBÉEÉ®ÉÒ ÉÊ¶É´Éc® uÉ®É £ÉÉÒ ÉÊ®VÉ´ÉÇ ¤ÉéBÉE +ÉÉì{ÉE <ÆÉÊbªÉÉ BÉEÉä ºÉÆYÉÉxÉ àÉå  ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ cè* 
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 +ÉiÉ& ºÉnxÉ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä àÉä®É +ÉxÉÖ®ÉävÉ cè ÉÊBÉE VÉxÉÉÊciÉ BÉEÉä vªÉÉxÉ àÉå ®JÉiÉä 

cÖA ÉÊ¶É´Éc® àÉå BÉE®äxºÉÉÒ SÉäº] JÉÉäãÉxÉä cäiÉÖ +ÉÉ´É¶ªÉBÉE BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç BÉEÉÒ VÉÉªÉä, ÉÊVÉºÉºÉä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ ºÉàÉºªÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉ 

ºÉàÉÉvÉÉxÉ cÉä ºÉBÉEä*  

gÉÉÒ ®´ÉÉÒxp BÉÖEàÉÉ® {ÉÉhbäªÉ (ÉÊMÉÉÊ®bÉÒc) : àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ªÉc BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ZÉÉ®JÉÆb |Énä¶É +ÉÉè® 

ÉÊ¤ÉcÉ® ºÉä PÉ®äãÉÚ BÉEÉàÉMÉÉ®, àÉÉÊcãÉÉªÉå +ÉÉè® {ÉÖâóÉ, +É{ÉxÉä-+É{ÉxÉä ®ÉVªÉÉå ºÉä ÉÊnããÉÉÒ, àÉÖÆ¤É<Ç A´ÉÆ +ÉxªÉ ®ÉVªÉÉå àÉå VÉÉBÉE® 

PÉ®äãÉÚ BÉEÉàÉ BÉE®iÉä cé* ºÉ¤ÉºÉä ¤É½ÉÒ ÉÊ´Ébà¤ÉxÉÉ ªÉc cè ÉÊBÉE <xÉBÉEÉÒ ºÉÆJªÉÉ ãÉMÉ£ÉMÉ 15 ãÉÉJÉ ºÉä 20 ãÉÉJÉ cè* ªÉc 

ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ +ÉÉÆBÉE½É cè* =xÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ ºÉÖ®FÉÉ +ÉÉè® àÉÉxÉnäªÉ BÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ xÉcÉÓ cè* =xÉBÉEÉ BÉEcÉÓ ®ÉÊVÉº]Åä¶ÉxÉ xÉcÉÓ cè 

ÉÊBÉE ÉÊBÉEiÉxÉä ãÉÉäMÉ BÉEcÉÆ {É® BÉEÉªÉÇ®iÉ cé* VÉ¤É àÉVÉÉÔ cÉä ãÉÉäMÉ =xÉBÉEÉä xÉÉèBÉE®ÉÒ ºÉä c]É näiÉä cé, =xÉBÉEÉä ºÉiÉÉªÉÉ VÉÉiÉÉ 

cè, =xÉBÉEÉä {É®ä¶ÉÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉiÉÉ cè* JÉÉºÉBÉE®, VÉÉä +ÉÉÉÊn´ÉÉºÉÉÒ {ÉÉÊ®´ÉÉ® cé, VÉÉä ZÉÉ®JÉÆb |Énä¶É ºÉä ªÉcÉÆ xÉÉèBÉE®ÉÒ BÉEÉÒ 

iÉãÉÉ¶É àÉå +ÉÉiÉä cé, =xÉBÉEä ºÉÉlÉ BÉEÉ{ÉEÉÒ BÉEÉÊ~xÉÉ<Ç cè* +ÉÉ{É ºÉä càÉÉ®É +ÉÉOÉc cÉäMÉÉ ÉÊBÉE <xÉBÉEÉÒ ÉÊãÉÉÏº]MÉ BÉEÉÒ VÉÉªÉä 

+ÉÉè® ABÉE ÉÊxÉªÉàÉ ¤ÉxÉÉªÉÉ VÉÉªÉä, VÉÉä {ÉÚ®ä nä¶É àÉå ãÉÉMÉÚ cÉä* ªÉcÉÒ àÉä®É +ÉÉ{ÉºÉä +ÉÉOÉc cè*   

HON. DEPUTY-SPEAKER: Shri Bhairon Prasad Mishra and Kunwar Pushpendra 

Singh Chandel are permitted to associate with the issue raised by Shri Ravindra 

Kumar Pandey. 

PROF. RICHARD HAY (NOMINATED): Mr. Deputy Speaker, Sir, I thank you 

for giving me this opportunity. I want to raise a very important matter regarding 

the tragedies of Indian fishermen. 

 The safety of the fishermen in our country who go for fishing in the high 

seas and some who stray into the international waters is a matter of great concern. 

 Some time back, an Italian ship was directly involved in shooting and 

killing our poor and innocent fishermen from Kerala. I fear appropriate action was 

not taken against the culprits. Hence, I have apprehensions that such situations 

may recur. 

 Our fishermen may inadvertently cross the international borders and be 

caught and imprisoned by countries like Sri Lanka, Pakistan, Bangladesh, Diego 

Garcia, etc. In such circumstances, they undergo inhuman treatment and it is not 

known how many were killed in the foreign waters. They languish in threatening 

environment in foreign jails for a considerably long period and at home their near 
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and dear ones undergo anguish and agony. Such transgressions into foreign waters 

can also lead to international conflicts and alarming disputes between the countries 

involved. In such complex situations, the legal process involved is circuitous and 

cumbersome. 

 In view of these circumstances, I would like to urge upon the Government 

of India to take necessary steps to alert our fishermen who cross the international 

border by using an early warning system. 

gÉÉÒ ÉÊ´ÉtÉÖiÉ ´É®xÉ àÉciÉÉä (VÉàÉ¶Éän{ÉÖ®): ={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, àÉé +É{ÉxÉä ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ VÉàÉ¶Éän{ÉÖ® àÉå ¤ÉÆn {É½ä <xÉBÉEè¤É  

<Æbº]ÅÉÒ ÉÊãÉÉÊàÉ]äb ºÉä ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ BÉEä BÉÖEU àÉÖqä +ÉÉ{ÉBÉEä ºÉÉàÉxÉä =~ÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* ªÉc BÉEÆ{ÉxÉÉÒ ´ÉÉÇ 1921 àÉå 

VÉàÉ¶Éän{ÉÖ® ¶Éc® àÉå ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ lÉÉ* ªÉc BÉEÆ{ÉxÉÉÒ |ÉÉ®Æ£É ºÉä ´ÉÉÇ 1952 iÉBÉE +ÉSUä ãÉÉ£É BÉEä ºÉÉlÉ ABÉE 

+ÉOÉhÉÉÒ BÉEÆ{ÉxÉÉÒ BÉEä °ô{É àÉå +É{ÉxÉÉÒ {ÉcSÉÉxÉ ¤ÉxÉÉ SÉÖBÉEÉ lÉÉ* ãÉäÉÊBÉExÉ BÉÖEU +ÉÉÊvÉBÉEÉÉÊ®ªÉÉå BÉEä BÉÖE|É¤ÉÆvÉ BÉEä 

{ÉÉÊ®hÉÉàÉº´É°ô{É BÉEÆ{ÉxÉÉÒ BÉEÉ ÉÊnxÉÉåÉÊnxÉ {ÉiÉxÉ cÉäxÉä ãÉMÉÉ* ªÉc BÉEÆ{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉäbÇ +ÉÉì{ÉE <Æbº]ÅÉÒªÉãÉ AÆb {ÉEÉªÉxÉéÉÊ¶ÉªÉãÉ 

ÉÊ®BÉEÆº]ÅBÉD¶ÉxÉ, ¤ÉÉÒ+ÉÉ<ÇA{ÉE+ÉÉ® àÉå £ÉäVÉÉ MÉªÉÉ* +ÉÆiÉiÉ& <ºÉä 04.04.2000 àÉå ABÉE ºÉÉÒBÉE BÉEÆ{ÉxÉÉÒ PÉÉäÉÊÉiÉ ÉÊBÉEªÉÉ 

MÉªÉÉ* <ºÉBÉEä ¤ÉÉn ¤ÉÉÒ+ÉÉ<ÇA{ÉE+ÉÉ® xÉä =ºÉ BÉEÆ{ÉxÉÉÒ BÉEä {ÉÖxÉ°ôrÉ® BÉEä ÉÊãÉA iÉÉÒxÉ BÉEÆ{ÉÉÊxÉªÉÉå BÉEÉä ¤ÉÉäãÉÉÒ BÉEä ÉÊãÉA 

+ÉÉàÉÆÉÊjÉiÉ ÉÊBÉEªÉÉ, ÉÊVÉºÉàÉå ]É]É º]ÉÒãÉ, +ÉÉ®+ÉÉ® BÉEä¤ÉãÉ A´ÉÆ {ÉäMÉÉºÉäºÉ +ÉºÉäº]ÂºÉ ÉÊ®BÉEÆº]ÅBÉD¶ÉxÉ xÉä £ÉÉMÉ ÉÊãÉªÉÉ* 

¤ÉÉÒ+ÉÉ<ÇA{ÉE+ÉÉ® xÉä ]É]É º]ÉÒãÉ BÉEÉä ºÉ¤ÉºÉä +ÉSUÉ ¤ÉÉÒb® àÉÉxÉÉ cè* ¤ÉÉÒ+ÉÉ<ÇA{ÉE+ÉÉ® BÉEä <ºÉ ÉÊxÉhÉÇªÉ BÉEä ÉÊJÉãÉÉ{ÉE ¶ÉäÉ 

nÉä BÉEÆ{ÉÉÊxÉªÉÉå xÉä ÉÊnããÉÉÒ =SSÉ xªÉÉªÉÉãÉªÉ àÉå +É{ÉÉÒãÉ ÉÊBÉEªÉÉ* àÉÉxÉxÉÉÒªÉ =SSÉ xªÉÉªÉÉãÉªÉ xÉä 27.05.2015 BÉEÉä <ºÉ 

ªÉÉÉÊSÉBÉEÉ BÉEÉÒ ºÉÖxÉ´ÉÉ<Ç BÉE®iÉä cÖA ÉÊxÉhÉÇªÉ ÉÊ®VÉ´ÉÇ ®JÉÉ* ÉÊVÉºÉBÉEä BÉEÉ®hÉ ãÉMÉ£ÉMÉÂ 3000 BÉEàÉÇSÉÉÉÊ®ªÉÉå BÉEä {ÉÉÊ®´ÉÉ® 

nÉxÉä-nÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA £É]BÉE ®cä cé* +ÉiÉ& àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä +ÉÉOÉc BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE BªÉÉ{ÉBÉE 

àÉVÉnÚ® ÉÊciÉ àÉå <ºÉ{É® BÉÖEU ÉÊ´ÉSÉÉ® BÉE®å*         

13.00 hours 

SHRI R. K. BHARATHI MOHAN (MAYILADUTHURAI) : Hon. Deputy 

Speaker Sir, Vanakkam. Hon. Chief Minister of Tamil Nadu Dr. Puratchithalaivi 

Amma has proposed a scheme to provide Distress Alert Transmitters as a measure 

of enhancing the safety to about 30000 fishermen having motorized and 

mechanized boats. These transmitters will also provide information about climate 

changes and warnings. Thus Scheme will be implemented gradually for the current 

                                                 
 English translation of the Speech originally delivered in Tamil.  
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year. I urge that the Union Government should provide 75 per cent grant to this 

Scheme in order to benefit more number of fishermen. The Union government 

should immediately release the remaining dues of Rs.207.30 Crore for 

construction of fishing harbours in Colachel, Chinnamuttom, Poompuhar and 

Thengapattinam. The guidelines pertaining to Coastal Regulation Zone are posing 

restrictions and affecting the livelihood of fishermen of Tamil Nadu. I urge that 

the fishermen of Tamil Nadu should be exempted from these restrictions. The 

Government of Tamil Nadu led by Hon. Puratchithalaivi Amma has been 

encouraging deep sea fishing activities. In order to implement this programme in a 

coordinated way, the Union government should release an amount of Rs.1520 

Crore to the State of Tamil Nadu. Thank you..  

gÉÉÒ ¶É®n ÉÊjÉ{ÉÉ~ÉÒ (ºÉÆiÉ BÉE¤ÉÉÒ® xÉMÉ®): ={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, nä¶É àÉå BÉEÉxÉÚxÉ-BªÉ´ÉºlÉÉ BÉEÉä ºÉcÉÒ iÉ®c ãÉÉMÉÚ BÉE®xÉä 

BÉEÉÒ ÉÊVÉààÉänÉ®ÉÒ JÉÉºÉ iÉÉè® ºÉä {ÉÖÉÊãÉºÉ ÉÊ´É£ÉÉMÉ {É® cÉäiÉÉÒ cè* <ºÉÉÊãÉA ºÉ®BÉEÉ® xÉä {ÉÖÉÊãÉºÉ BÉEä ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ +ÉÉè® =ilÉÉxÉ 

BÉEä ÉÊãÉA ¤ªÉÚ®Éä +ÉÉì{ÉE {ÉÖÉÊãÉºÉ ÉÊ®ºÉSÉÇ AÆb bè´ÉãÉ{ÉàÉé] BÉEÉÒ ºlÉÉ{ÉxÉÉ BÉEÉÒ lÉÉÒ ÉÊVÉºÉBÉEÉ àÉÖJªÉ BÉEÉàÉ ºÉàÉªÉ-ºÉàÉªÉ {É® 

VÉ°ô®ÉÒ +ÉxÉÖºÉÆvÉÉxÉ BÉE®´ÉÉxÉÉ +ÉÉè® {ÉÖÉÊãÉºÉ BÉEä =ilÉÉxÉ BÉEä ÉÊãÉA BÉEÉªÉÇ BÉE®xÉÉ cè* ãÉäÉÊBÉExÉ näJÉxÉä àÉå +ÉÉ ®cÉ cè ÉÊBÉE 

ÉÊ´É¶ÉäÉ °ô{É ºÉä ®É]ÅÉÒªÉ ºÉcÉ®É VÉèºÉä ºÉàÉÉSÉÉ® {ÉjÉ àÉå ÉÊ´ÉMÉiÉ iÉÉÒxÉ ÉÊnxÉÉå ºÉä àÉÖJÉ {Éß~ {É® iÉlªÉÉå ºÉÉÊciÉ ÉÊnJÉÉªÉÉ 

VÉÉ ®cÉ cè ÉÊBÉE ÉÊ®ºÉSÉÇ AÆb bè´ÉãÉ{ÉàÉé] BÉEä xÉÉàÉ {É® SÉãÉÉ<Ç VÉÉ ®cÉÒ {ÉÉÊ®ªÉÉäVÉxÉÉ+ÉÉäÆ BÉEä xÉÉàÉ {É® +ÉÉÊvÉBÉEÉÉÊ®ªÉÉå uÉ®É 

+É{ÉxÉä cÉÒ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉ £É®hÉ-{ÉÉäÉhÉ BÉE®xÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉ ®cÉ cè, +É{ÉxÉä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä JÉÖ¶É BÉE®xÉä BÉEÉ BÉEÉªÉÇ 

ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉ ®cÉ cè* càÉÉ®ÉÒ +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® ºÉä àÉÉÆMÉ cè ÉÊBÉE ÉÊ®ºÉSÉÇ BÉEÉªÉÉç BÉEÉä +É{ÉxÉä ÉÊciÉ BÉEä ÉÊãÉA 

<ºiÉäàÉÉãÉ BÉE®xÉä ºÉä xÉ BÉEä´ÉãÉ {ÉÖÉÊãÉºÉ ÉÊ´É£ÉÉMÉ BÉEÉ xÉÖBÉEºÉÉxÉ cÉä ®cÉ cè ¤ÉÉÎãBÉE ®ÉVÉº´É BÉEÉä £ÉÉÒ SÉÚxÉÉ ãÉMÉÉªÉÉ VÉÉ 

®cÉ cè* +ÉiÉ: àÉé ºÉ®BÉEÉ® ºÉä àÉÉÆMÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ´Éc <ºÉ iÉ®{ÉE vªÉÉxÉ nä +ÉÉè® ÉÊ®ºÉSÉÇ AÆb bè´ÉãÉ{ÉàÉé] VÉèºÉä {ÉÖÉÊãÉºÉ 

ÉÊ´É£ÉÉMÉ BÉEä +ÉxÉÖºÉÆvÉÉxÉ BÉEäxp BÉEÉä ºÉ¶ÉBÉDiÉ BÉE®ä* 

HON. DEPUTY SPEAKER: S/ Shri P.P. Chaudhary, Bhairon Prasad Mishra, and 

Keshav Prasad Maurya, are permitted to associate with the issue raised by Shri 

Sharad Tripathi. 

gÉÉÒ SÉxpBÉEÉÆiÉ JÉè®ä (+ÉÉè®ÆMÉÉ¤ÉÉn) : ={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, àÉcÉ®É]Å àÉå àÉä®ä ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ àÉå 28 +ÉBÉD]Ú¤É®, 2015 BÉEÉä 

SÉÉ® àÉÆÉÊn® VÉÉä BÉEà{ÉÉ=Æb BÉEä +ÉÆn® lÉä, AàÉ+ÉÉ<Ç¤ÉÉÒºÉÉÒ BÉEä ¤ÉVÉÉVÉ xÉMÉ® {ÉÉÊ®ºÉ® àÉå lÉä +ÉÉè® ABÉE SÉSÉÇ BÉEÉä iÉÉä½ ÉÊnªÉÉ 

MÉªÉÉ* AäºÉä 1,389 àÉÆÉÊn®, àÉÉÎºVÉn, ¤ÉÉèr ÉÊ´ÉcÉ®, ÉÊMÉ®VÉÉ PÉ®, MÉÖâóuÉ®ä BÉEä ÉÊãÉA xÉÉäÉÊ]ºÉ ÉÊnA MÉA cé* ºÉÖ|ÉÉÒàÉ BÉEÉä]Ç 
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BÉEÉ +ÉÉnä¶É AäºÉÉ xÉcÉÓ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ =ºÉBÉEä +ÉÉ½ä càÉÉ®É |É¶ÉÉºÉxÉ ªÉc BÉEÉàÉ BÉE® ®cÉ cè* àÉÆÉÊn® iÉÉä½iÉä ºÉàÉªÉ BÉEÉ{ÉEÉÒ 

àÉÉì¤É VÉàÉÉ cÖ+ÉÉ* àÉéxÉä ®ÉäBÉEÉ lÉÉ* ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉVÉ AäºÉä àÉÆÉÊn®Éå BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå xÉÉäÉÊ]ºÉ ÉÊxÉBÉEãÉä cé VÉÉä 300-400 ºÉÉãÉ 

{ÉÖ®ÉxÉä cé* VÉèºÉä àÉä®ä FÉäjÉ àÉå xÉÉlÉ àÉÆÉÊn®, nkÉ àÉÆÉÊn®, àÉÉÎºVÉn, n®MÉÉc, MÉÖâóuÉ®É +ÉÉÉÊn cé* àÉéxÉä +ÉcãÉÖ´ÉÉÉÊãÉªÉÉ ºÉÉc¤É 

BÉEÉä ¤ÉiÉÉªÉÉ ÉÊBÉE 400 ºÉÉãÉ {ÉÖ®ÉxÉÉ MÉÖâóuÉ®É cè* ´Éä JÉÖn +ÉÉA lÉä* =ºÉä £ÉÉÒ <ãÉãÉÉÒMÉãÉ ¤ÉiÉÉ ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ ªÉÉxÉÉÒ iÉÉä½xÉä 

BÉEÉÒ BÉEÉäÉÊ¶É¶É cè* +ÉMÉ® AäºÉä cÖ+ÉÉ iÉÉä BÉEèºÉä SÉãÉäMÉÉ* àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ¤ÉÉãÉÉ ºÉÉc¤É ~ÉBÉE®ä VÉÉÒ BÉEÉÒ BÉÖEãÉ nè´ÉkÉ BÉEÉ®ãÉÉ nä´ÉÉÒ, 

VÉÉä ãÉÉäxÉÉ´ÉÉãÉÉ BÉEä {ÉÉºÉ {ÉÖhÉä ÉÊbÉÎº]ÅBÉD] àÉå cè, ´Éc BÉE<Ç ´ÉÉÉç ºÉä cè* =ºÉä £ÉÉÒ iÉÉä½xÉä BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå xÉÉäÉÊ]ºÉ ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ 

cè* |É¶ÉÉºÉxÉ AäºÉä ¤ÉiÉÉ ®cÉ cè ÉÊBÉE ªÉc ºÉÖ|ÉÉÒàÉ BÉEÉä]Ç BÉEä +ÉÉnä¶É BÉEä +ÉxÉÖºÉÉ® cè, ãÉäÉÊBÉExÉ ºÉÖ|ÉÉÒàÉ BÉEÉä]Ç BÉEÉ +ÉÉnä¶É 

AäºÉÉ xÉcÉÓ cè* àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® ºÉä ÉÊ´ÉxÉiÉÉÒ BÉE°ôÆMÉÉ ÉÊBÉE ´Éc ÉÊºÉÉÊ´ÉãÉ BÉEÉä]Ç àÉå +É{ÉxÉÉ ÉÊ®BªÉÚ 

ÉÊ{ÉÉÊ]¶ÉxÉ nÉÉÊJÉãÉ BÉE®ä*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) VÉèºÉä àÉcÉ®É]Å àÉå 40 cVÉÉ® àÉÆÉÊn®Éå BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå xÉÉäÉÊ]ºÉ cè* ABÉE ¤ÉÉ¤É®ÉÒ fÉÆSÉÉ 

ÉÊMÉ® MÉªÉÉ*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

HON. DEPUTY SPEAKER: S/Shri Bhairon Prasad Mishra, Arvind Sawant, 

Shrirang Appa Barne, Rahul Shewale, are Dr. Shrikant Eknath Shinde  permitted 

to associate with the matter raised by Shri Chandrakant Khaire. 

gÉÉÒ |ÉcãÉÉn ÉËºÉc {É]äãÉ (nàÉÉäc) : ={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, £ÉÉ®iÉÉÒªÉ JÉÉtÉ ÉÊxÉMÉàÉ BÉEÉÒ nºÉ ´ÉÉÉÔªÉ MÉÉ®Æ]ÉÒb 

´ÉäªÉ®cÉ>óÉËºÉMÉ ºBÉEÉÒàÉ BÉEÉÒ +ÉÉä® àÉé ºÉnxÉ +ÉÉè® ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ vªÉÉxÉ +ÉÉBÉßE] BÉE®ÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* ´ÉÉÇ 2011-12 àÉå 

<ºÉBÉEä ÉÊãÉA ]åb® cÖ+ÉÉ lÉÉ, BÉÖEU ãÉÉäMÉÉå xÉä ´ÉäªÉ®cÉ>óºÉ ¤ÉxÉÉ ÉÊãÉA cé ãÉäÉÊBÉExÉ ®ÉVªÉ +ÉÉè® A{ÉEºÉÉÒ+ÉÉ<Ç BÉEÉÒ V´ÉÉ<Æ] 

¤ÉåSÉ® BÉE<Ç ¤ÉÉ® +ÉxÉÖ¤ÉÆvÉ BÉE®xÉä àÉå ÉÊ´ÉãÉÆ¤É ãÉMÉÉiÉÉÒ cé +ÉÉè® nÚºÉ®ä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ABÉE ºÉÉãÉ BÉEä +ÉÆn® VÉÉä ºÉÉÎ¤ºÉbÉÒ ÉÊàÉãÉxÉÉÒ 

SÉÉÉÊcA nÉä-iÉÉÒxÉ ºÉÉãÉ àÉå £ÉÉÒ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉiÉÉÒ cè* £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ BÉßEÉÊÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ BÉEÉÒ AàÉbÉÒ+ÉÉ<Ç +ÉÉè® xÉÉ¤ÉÉbÇ 

+ÉÉÊvÉBÉEÉÉÊ®ªÉÉå BÉEÉÒ ]ÉÒàÉ ºÉ´Éæ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA VÉÉiÉÉÒ cè =xÉBÉEä ÉÊ´ÉãÉÆ¤É BÉEä BÉEÉ®hÉ ¤ÉcÖiÉ xÉÖBÉEºÉÉxÉ cÉäiÉÉ cè* +ÉMÉ® 

ÉÊBÉEºÉÉÒ ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEÉ 5 BÉE®Éä½ BÉEÉ ãÉÉäxÉ cé, +ÉMÉ® =ºÉä nÉä ºÉÉãÉ ºÉÉÎ¤ºÉbÉÒ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉäMÉÉÒ iÉÉä =ºÉºÉä VªÉÉnÉ ¤ªÉÉVÉ 

cÉä VÉÉAMÉÉ* àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ vªÉÉxÉ +ÉÉBÉßE] BÉE®ÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉÉ{É 50 ãÉÉJÉ BÉEÉÒ ºÉÉÎ¤ºÉbÉÒ 

BÉEÉä iÉiBÉEÉãÉ ={ÉãÉ¤vÉ BÉE®É<A BÉDªÉÉåÉÊBÉE àÉvªÉ |Énä¶É ºÉÚJÉä ºÉä MÉÖVÉ® ®cÉ cè +ÉÉè® ÉÊBÉEºÉÉxÉ ºÉÆBÉE] àÉå cè*  

HON. DEPUTY SPEAKER: Shri Bhairon Prasad Mishra and Shri Keshav Prasad 

Maurya are permitted to associate with the issue raised by Shri Prahlad Singh 

Patel.  

 Hon. Members those who have given letters about their subjects will only 

be called to raise matters in the House.  
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gÉÉÒ ®ÉàÉº´É°ô{É ¶ÉàÉÉÇ (àÉÆbÉÒ) : àÉcÉänªÉ, àÉÆbÉÒ BÉEÉÒ +ÉÉÊvÉBÉEÉÆ¶É OÉÉàÉ ºÉ½BÉE ªÉÉäVÉxÉÉ |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ ºÉ½BÉE ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEä 

+ÉÆiÉMÉÇiÉ xÉÉÉÊàÉiÉ BÉEÉÒ MÉ<Ç cé* ÉÊcàÉÉSÉãÉ |Énä¶É àÉå OÉÉàÉ ºÉ½BÉE ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEä +ÉÆiÉMÉÇiÉ 2603 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä BÉEÉÒ ®ÉÉÊ¶É 

º´ÉÉÒBÉßEiÉ BÉEÉÒ MÉ<Ç lÉÉÒ ÉÊVÉºÉàÉå ºÉä 1343 BÉE®Éä½ cÉÒ +É£ÉÉÒ iÉBÉE BªÉªÉ ÉÊBÉEA MÉA cé ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉ¶SÉªÉÇ cè ÉÊBÉE ¤ÉcÖiÉ ºÉä 

ÉÊxÉàÉÉÇhÉ BÉEÉªÉÇ <ºÉ ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEä iÉciÉ +ÉºÉÆiÉÉäÉVÉxÉBÉE {ÉÉA MÉA cé* ÉÊxÉàÉÉÇhÉ BÉEÉªÉÉç BÉEä ÉÊãÉA ÉÊxÉvÉÉÇÉÊ®iÉ ºÉiªÉÉ{ÉxÉ 

|ÉÉÊµÉEªÉÉ £ÉÉÒ +ÉºÉÆiÉÉäÉVÉxÉBÉE cè* |Énä¶É àÉå 603 àÉå ºÉä 50 {É®ºÉå] ºÉ½BÉEå BÉEÉÒ MÉÖhÉ´ÉkÉÉ ºÉÆ¤ÉÆvÉÉÒ ÉÊxÉ®ÉÒFÉhÉ +É£ÉÉÒ iÉBÉE 

{ÉÚhÉÇ xÉcÉÓ cÉä {ÉÉªÉÉ cè* àÉä®ä ÉÊxÉ´ÉÉÇSÉxÉ FÉäjÉ àÉÆjÉÉÒ BÉEä £ÉÉÒiÉ®ÉÒ MÉÉÆ´É àÉå |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ OÉÉàÉ ºÉ½BÉE ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEä +ÉÆiÉMÉÇiÉ 

ÉÊxÉàxÉÉÊãÉÉÊJÉiÉ ºÉ½BÉEÉå BÉEÉ cÉãÉ £ÉÉÒ ¤ÉnkÉ® cè VÉÉä +ÉÉàÉ VÉxÉiÉÉ BÉEä ÉÊãÉA BÉEÉÊ~xÉÉ<ªÉÉÆ {ÉènÉ BÉE® ®cÉ cè* |Énä¶É àÉå 

º´ÉÉÒBÉßEiÉ ºÉ½BÉEÉå BÉEÉÒ ºÉÆJªÉÉ 2100 BÉEä BÉE®ÉÒ¤É lÉÉÒ ÉÊVÉºÉàÉå ºÉä 577 ºÉ½BÉEå +É£ÉÉÒ iÉBÉE xÉcÉÓ ¤ÉxÉ {ÉÉ<Ç cé* +ÉMÉ® 

|Énä¶É àÉå ªÉc BÉEÉªÉÇ <ºÉÉÒ vÉÉÒàÉÉÒ MÉÉÊiÉ ºÉä SÉãÉiÉÉ ®cÉ iÉÉä |Énä¶É´ÉÉºÉÉÒ ÉÊ´É¶ÉäÉBÉE® BÉÖEããÉÖ +ÉÉè® àÉÆÉÊb´ÉÉÉÊºÉªÉÉå BÉEÉä 

|ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ OÉÉàÉ ºÉ½BÉE ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEÉ ãÉÉ£É xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉ {ÉÉAMÉÉ* àÉä®É OÉÉàÉÉÒhÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ ºÉä ÉÊxÉ´ÉänxÉ cè ÉÊBÉE 

{ÉcÉ½ÉÒ FÉäjÉ ÉÊcàÉÉSÉãÉ |Énä¶É BÉEä ÉÊãÉA <ºÉ ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEä iÉciÉ ÉÊ´É¶ÉäÉ ÉÊ´ÉkÉÉÒªÉ ®ÉÉÊ¶É |ÉnÉxÉ BÉEÉÒ VÉÉA ÉÊVÉºÉºÉä  <ºÉ 

ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEÉ ãÉÉ£É VÉ°ô®iÉàÉÆn OÉÉàÉÉÒhÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ÉÊàÉãÉ ºÉBÉEä +ÉÉè® +ÉvÉÚ®ÉÒ {É½ÉÒ ºÉ½BÉEå {ÉÚhÉÇ cÉä ºÉBÉEå*  

gÉÉÒ ®Éä½àÉãÉ xÉÉMÉ® (®ÉVÉMÉfÃ) : ={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, àÉä®ä ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ ®ÉVÉMÉfÃ àÉÉãÉ´ÉÉ FÉäjÉ àÉå +É{ÉxÉÉÒ AäÉÊiÉcÉÉÊºÉBÉE, 

vÉÉÉÌàÉBÉE +ÉÉè® ºÉÉÆºBÉßEÉÊiÉBÉE ÉÊ´É®ÉºÉiÉ BÉEÉä ºÉàÉä]ä cÖA cè* ÉÊºÉr ¶ÉÉÎBÉDiÉ {ÉÉÒ~ àÉÉiÉÉ ¤ÉÖMÉãÉÉnä´ÉÉÒ xÉãÉJÉä½É, £ÉéºÉ´ÉÉ àÉÉiÉÉ, 

VÉÉãÉ{ÉÉ àÉÉiÉÉ ®ÉVÉMÉfÃ, BÉEÉÊ{ÉãÉä¶´É® àÉcÉnä´É, ®ÉxÉÉÒ°ô{ÉàÉÉÊiÉ ºàÉÉ®BÉE, ºÉÉ®ÆMÉ{ÉÖ®, ¤ÉÉMÉ-¤ÉÉMÉä¶É´É®, àÉcÉnä´É SÉÉSÉÉè®É, 

xÉ®ÉËºÉMÉfÃ àÉå |ÉÉMÉèÉÊiÉcÉÉÊºÉBÉE àÉci´É BÉEä ¶ÉèãªÉÉÊSÉjÉ BÉEÉä]®É ¶ÉÉBÉEÉ ¶ÉªÉÉàÉVÉÉÒ ´É +ÉÉºÉ{ÉÉºÉ BÉEä {ÉcÉ½ÉÒ FÉäjÉÉå àÉå |ÉSÉÖ® 

àÉÉjÉÉ àÉå ÉÊàÉãÉiÉä cé* ´ÉxªÉ |ÉÉhÉÉÒ +É£ªÉÉ®hÉªÉ ÉÊSÉÉÊ®JÉÉå ´É ¤ÉèVÉxÉÉlÉ àÉcÉnä´É àÉÆÉÊn®Éå BÉEÉÒ gÉßÆJÉãÉÉAÆ |ÉÉBÉßEÉÊiÉBÉE ºÉÉèxnªÉÇ 

{ÉcÉ½Éå ºÉä £É®{ÉÚ® {ÉcÉ½Éå ºÉä ÉÊxÉBÉEãÉxÉä ´ÉÉãÉä ZÉ®xÉä, |ÉÉSÉÉÒxÉ +ÉÉè® ºÉÉÆºBÉßEÉÊiÉBÉE àÉci´É BÉEä ¤Éäcn ºÉÖÆn® +ÉÉè® 

xÉBÉDBÉEÉ¶ÉÉÒnÉ® àÉÆÉÊn®Éå, ÉÊBÉEãÉä, ºÉÖÆn® àÉcãÉÉå, {É¶ÉÖ{ÉÉÊiÉ xÉÉlÉ VÉãÉàÉÆÉÊn® ´É àÉxÉÉä®àÉ ZÉÉÒãÉÉå ºÉä +ÉÉSUÉÉÊniÉ cÉäxÉä BÉEä 

BÉEÉ®hÉ àÉvªÉ |Énä¶É BÉEä ãÉÉäMÉ <ºÉä àÉÉãÉ´ÉÉ BÉEä BÉE¶àÉÉÒ® BÉEä xÉÉàÉ ºÉä VÉÉxÉiÉä cé* ªÉcÉÆ BÉEÉÒ vÉÉÉÌàÉBÉE +ÉÉè® ºÉÉÆºBÉßEÉÊiÉBÉE 

ÉÊ´É®ÉºÉiÉ àÉå àÉvªÉBÉEÉãÉÉÒxÉ £ÉÉ®iÉ BÉEä ÉÊ´ÉÉÊ£ÉxxÉ +É´É¶ÉäÉ +ÉÉè® |ÉlÉàÉ º´ÉiÉÆjÉiÉÉ ºÉÆOÉÉàÉ BÉEä ®hÉ´ÉÉÒ® BÉÖEÆ´É® SÉèxÉ ÉËºÉc VÉÉÒ 

BÉEÉÒ ¶ÉcÉniÉ ºÉä VÉÖ½ÉÒ MÉÉè®´É{ÉÚhÉÇ ´ÉÉÒ®MÉÉlÉÉAÆ FÉäjÉ BÉEÉ àÉci´É º´ÉªÉÆ |ÉÉÊiÉ{ÉÉÉÊniÉ BÉE®iÉÉÒ cé* xÉ®ÉËºÉMÉfÃMÉfÃ ºÉÉÊciÉ ºÉÆ{ÉÚhÉÇ 

ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ àÉå {ÉªÉÇ]xÉ BÉEÉÒ ºÉÆ£ÉÉ´ÉxÉÉAÆ ®äJÉÉÆÉÊBÉEiÉ BÉE®iÉÉÒ cè* ªÉc FÉäjÉ ®É]ÅÉÒªÉ ®ÉVÉàÉÉMÉÇ 12 ´É +ÉÆiÉ®ÉÇ]ÅÉÒªÉ c´ÉÉ<Ç 

+ÉbÂbä £ÉÉä{ÉÉãÉ ºÉä àÉÉjÉ 80 ÉÊBÉEãÉÉäàÉÉÒ]® BÉEÉÒ nÚ®ÉÒ {É® ÉÎºlÉiÉ cè* ªÉÉÊn xÉ®ÉËºÉMÉfÃ FÉäjÉ BÉEÉä {ÉªÉÇ]BÉE ºlÉãÉ BÉEä °ô{É àÉå 

ÉÊ´ÉBÉEÉÊºÉiÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉiÉÉ cè iÉÉä FÉäjÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEä ºÉÉlÉ-ºÉÉlÉ ºlÉÉxÉÉÒªÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ®ÉäVÉMÉÉ® BÉEä +É´ÉºÉ® £ÉÉÒ ÉÊàÉãÉåMÉä*  

bÉì. £ÉÉ®iÉÉÒ¤ÉäxÉ bÉÒ. ¶ªÉÉãÉ (£ÉÉ´ÉxÉMÉ®): ={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, àÉä®ä ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ £ÉÉ´ÉxÉMÉ® àÉå ABÉE £ÉÉãÉ FÉäjÉ cè, 

ÉÊVÉºÉàÉå ´ÉäãÉÉ´Én® +ÉÉè® +ÉÉºÉ{ÉÉºÉ BÉEä <ãÉÉBÉEä àÉå ¤ÉcÖiÉ cÉÒ ºÉÖÆn® PÉÉºÉ BÉEä àÉènÉxÉ cé* =ºÉàÉå cVÉÉ®Éå BÉEÉÒ ºÉÆJªÉÉ àÉå 
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BÉEÉãÉä ÉÊc®hÉ {ÉÉA VÉÉiÉä cé* =ºÉBÉEÉÒ ´ÉVÉc ºÉä 1976 àÉå =ºÉä BÉEÉÉÊãÉªÉÉ ÉÊc®hÉ BÉEÉ +É£ªÉÉ®hÉªÉ PÉÉäÉÊÉiÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ 

cè* ªÉc ãÉMÉ£ÉMÉ 42 ÉÊBÉEãÉÉäàÉÉÒ]® FÉäjÉ àÉå {ÉEèãÉÉ cÖ+ÉÉ cè* <ºÉ +É£ªÉÉ®hªÉ BÉEä +ÉÉºÉ{ÉÉºÉ BÉEÉä<Ç £ÉÉÒ ¤ÉÉ>óÆb®ÉÒ ªÉÉ 

{ÉEäÉÏxºÉMÉ xÉcÉÓ cè <ºÉÉÊãÉA ÉÊc®hÉ +ÉÉºÉ{ÉÉºÉ BÉEä FÉäjÉÉå àÉå SÉãÉä VÉÉiÉä cé +ÉÉè® ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉÒ {ÉEºÉãÉÉå BÉEÉä ¤ÉcÖiÉ 

xÉÖBÉEºÉÉxÉ {ÉcÖÆSÉÉiÉä cé* <ºÉ ´ÉVÉc ºÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉ ¤ÉcÖiÉ  cÉÒ {É®ä¶ÉÉxÉ ®ciÉä cé* ºÉÖÆn® PÉÉºÉ àÉènÉxÉ +ÉÉè® BÉEÉãÉä ÉÊc®hÉ BÉEÉÒ 

´ÉVÉc ºÉä ªÉc ºÉÖÆn® {ÉªÉÇ]xÉ ºlÉãÉ ¤ÉxÉ ºÉBÉEiÉÉ cè ãÉäÉÊBÉExÉ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ+ÉÉäÆ BÉEä +É£ÉÉ´É àÉå ´Éä ÉÊºÉ{ÉEÇ PÉÉºÉ BÉEä VÉÆMÉãÉ ¤ÉxÉ 

BÉE® ®c MÉA cé* +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä àÉä®É ºÉ®BÉEÉ® ºÉä +ÉxÉÖ®ÉävÉ cè ÉÊBÉE <ºÉBÉEä SÉÉ®Éå iÉ®{ÉE {ÉEåÉËºÉMÉ BÉE®É<Ç VÉÉA 

ÉÊVÉºÉºÉä ÉÊc®hÉÉå BÉEÉ ÉÊ¶ÉBÉEÉ® xÉ cÉäxÉä {ÉÉA*  

 SHRI M. UDHAYAKUMAR (DINDIGUL): Hon. Deputy Speaker, Sir, Dindigul 

district is having administrative divisions of seven taluks, 14 blocks, 539 

Panchayats and 341 villages.  The district is a part of Cauvery and Capecomerin to 

Cauvery basin and parts of Vaigai and Pambar sub-basins.  The important rivers in 

the basin are Shanmuganadhi, Nangangiar and Kodavanar.   They are ephemeral in 

nature.  The southern part of the district falls under Vaigai sub basin.  The 

important rivers are Maurdhanadhi, Manjalar and Vaigai.  These are also 

ephemeral in nature and receive flow during the monsoon period only.   

 Systematic hydro geological surveys were carried out and subsequently re-

appraisal hydro geological surveys were carried by the Central Ground Water 

Board of the Ministry of Water Resources.  

 The Rain Water Harvesting Movement launched in 2001 was the brainchild 

of the hon. Chief Minister of Tamil Nadu, Dr. Puratchi Thalaivi Amma.  It has had 

a tremendous impact in recharging the groundwater table all over Tamil Nadu.  To 

consolidate the gains, various measures have been taken up for rejuvenation of 

Rain Water Harvesting structures created already in both public and private 

buildings, besides creating new ones. 

 I urge upon the Ministry for water resources and the Central Ground Water 

Board (CGWB) to help the Tamil Nadu State Government in improving the 

groundwater development in the Dindigul parliamentary constituency.   

 Thank you. 
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gÉÉÒàÉiÉÉÒ BÉßEhÉÉ ®ÉVÉ (¶ÉÉcVÉcÉÄ{ÉÖ®):  ={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, nä¶É àÉå ãÉMÉ£ÉMÉ 6 BÉE®Éä½ ãÉÉäMÉ ¤Éä®ÉäVÉMÉÉ® cé, VÉÉä ¤ÉcÖiÉ 

cÉÒ UÉä]ä iÉ¤ÉBÉEä BÉEÉ ®ÉäVÉMÉÉ® BÉE®iÉä cÖA +É{ÉxÉÉ VÉÉÒ´ÉxÉ ªÉÉ{ÉxÉ BÉE®iÉä cé* àÉÖpÉ ªÉÉäVÉxÉÉ càÉÉ®ÉÒ |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉÒ 

ABÉE àÉci´ÉÉBÉEÉÆFÉÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉ cè* nä¶É àÉå ÉÊBÉE¶ÉÉä®, BªÉºBÉE +ÉÉÉÊn ºÉ£ÉÉÒ BÉEÉä ®ÉäVÉMÉÉ® ÉÊàÉãÉä +ÉÉè® ´Éc ºÉÖSÉÉ°ô °ô{É ºÉä 

+É{ÉxÉÉ VÉÉÒ´ÉxÉ ªÉÉ{ÉxÉ BÉE® ºÉBÉEä, AäºÉÉÒ ªÉc ªÉÉäVÉxÉÉ cè* ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉVÉ àÉä®ä ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ àÉå ¤ÉÉ®-¤ÉÉ® ¤ÉéBÉEÉå àÉå ãÉÉÒb 

¤ÉéBÉE BÉEÉ ABÉE +ÉÉÊvÉBÉEÉ®ÉÒ iÉªÉ cÉäxÉä BÉEä ¤ÉÉn àÉÖpÉ ªÉÉäVÉxÉÉ ãÉÉäMÉÉå iÉBÉE xÉ {ÉcÖÆSÉBÉE® §É]ÉSÉÉ® BÉEÉÒ £Éå] SÉfÃ MÉªÉÉÒ* 

´ÉcÉÆ {É® BªÉÉÎBÉDiÉ BÉEÉä 50 {É®ºÉå] ®ÉÉÊ¶É näxÉä BÉEä ¤ÉÉn cÉÒ vÉxÉ®ÉÉÊ¶É ={ÉãÉ¤vÉ BÉE®ÉªÉÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè - SÉÉcä ´Éc 50 cVÉÉ® 

âó{ÉªÉä cÉä ªÉÉ 5 ãÉÉJÉ âó{ÉªÉä cÉä*  

 ={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉÒ cÚÆ ÉÊBÉE càÉÉ®ÉÒ àÉÖpÉ 

ªÉÉäVÉxÉÉ ºÉÖSÉÉ°ô °ô{É ºÉä SÉãÉä, =ºÉBÉEä ÉÊãÉA BÉDªÉÉ ´Éä ¤ÉéBÉEÉå BÉEÉä BÉEÉä<Ç ÉÊxÉnæ¶É nåMÉä, iÉÉÉÊBÉE ´Éä §É]ÉSÉÉ® ºÉä àÉÖBÉDiÉ cÉä 

ºÉBÉEå +ÉÉè® ãÉÉ£ÉÉÉÌlÉªÉÉå BÉEÉä =ºÉ ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEÉ ãÉÉ£É ÉÊàÉãÉ ºÉBÉEä* 

HON. DEPUTY-SPEAKER: Shri Keshav Prasad Maurya, Shri Bhairon Prasad 

Mishra and Dr. Manoj Rajoria are permitted to associate with the issue raised by 

Shrimati Krishna Raj.  

gÉÉÒ ®ÉVÉä¶É ®ÆVÉxÉ (àÉvÉä{ÉÖ®É) : ={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, ÉÊ¤ÉcÉ® +ÉiªÉÆiÉ ÉÊ{ÉU½É +ÉÉè® MÉ®ÉÒ¤É nä¶É cè* ®PÉÖ®ÉVÉxÉ BÉEàÉä]ÉÒ BÉEä 

¤ÉÉn <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉ £ÉÉÒ JÉÖãÉÉºÉÉ cÖ+ÉÉ cè* ãÉMÉÉiÉÉ® 25-30 ºÉÉãÉÉå ºÉä ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ +ÉÉiÉÉÒ cè, 

iÉÉä BÉE£ÉÉÒ ÉÊ´É¶ÉäÉ {ÉèBÉEäVÉ, ÉÊ´É¶ÉäÉ ®ÉVªÉ BÉEÉ nVÉÉÇ näxÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ +ÉÉiÉÉÒ cè* àÉéxÉä <ºÉ ¤ÉÉ®ä àÉå BÉE<Ç ¤ÉÉ® àÉÉÆMÉ BÉEÉÒ cè 

ÉÊBÉE ABÉE ãÉÉJÉ 68 cVÉÉ® BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä VÉÉä +ÉÉn®hÉÉÒªÉ |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ xÉ®äxp àÉÉänÉÒ VÉÉÒ xÉä näxÉä BÉEÉÒ PÉÉäÉhÉÉ BÉEÉÒ cè, 

=ºÉàÉå àÉéxÉä +ÉÉOÉc ÉÊBÉEªÉÉ cè ÉÊBÉE VÉÉä ¤ÉÆn {É½ÉÒ {ÉEèBÉD]ÉÊ®ªÉÉÆ cé, SÉÉcä bÉãÉÉÊàÉªÉÉ xÉMÉ® cÉä, ºÉc®ºÉÉ BÉEÉÒ ¤ÉèVÉxÉÉlÉ{ÉÖ® 

{Éä{É® ÉÊàÉãÉ cÉä, SÉÉÒxÉÉÒ ÉÊàÉãÉ cÉä, VÉÚ] ÉÊàÉãÉ cÉä ªÉÉ ÉÊºÉãBÉE ÉÊàÉãÉ cÉä* àÉéxÉä BÉE<Ç ¤ÉÉ® BÉEcÉ cè ÉÊBÉE ´ÉcÉÆ BÉEä àÉVÉnÚ® 

ºÉ¤ÉºÉä VªÉÉnÉ {ÉãÉÉªÉxÉ BÉE®iÉä cé* ´Éä ®ÉäVÉMÉÉ® BÉEä ÉÊãÉA ¤ÉÉc® VÉÉiÉä cé* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) àÉä®É +ÉÉOÉc cè ÉÊBÉE ÉÊVÉiÉxÉÉÒ £ÉÉÒ 

SÉÉÒxÉÉÒ ÉÊàÉãºÉ ¤ÉÆn cé, SÉÉcä ´Éc ¤ÉxÉàÉÆJÉÉÒ BÉEÉÒ SÉÉÒxÉÉÒ ÉÊàÉãÉ cÉä ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

 ={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé ABÉE ÉÊàÉxÉ] àÉå +É{ÉxÉÉÒ  ¤ÉÉiÉ ºÉàÉÉ{iÉ BÉE® ®cÉ cÚÆ* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) àÉé SÉÉÒxÉÉÒ ÉÊàÉãÉ BÉEä 

¤ÉÉ®ä àÉä BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ÉÊVÉiÉxÉÉÒ £ÉÉÒ SÉÉÒxÉÉÒ ÉÊàÉãºÉ ¤ÉÆn cé, SÉÉcä ´Éc ¤ÉxÉàÉÆJÉÉÒ, =nÉÉÊBÉE¶ÉxÉMÉÆVÉ BÉEÉ 

cÉä* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ)  

HON. DEPUTY SPEAKER: You can raise only one point.  

Now, Shri Naranbhai Kachhadia  

gÉÉÒ xÉÉ®hÉ£ÉÉ<Ç BÉEÉUÉÊ½ªÉÉ (+ÉàÉ®äãÉÉÒ) :  ={ÉÉvªÉFÉ VÉÉÒ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ vªÉÉxÉ +ÉÉBÉßE] BÉE®xÉÉ 

SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE MÉÖVÉ®ÉiÉ ®ÉVªÉ àÉå {ÉÉÉÊBÉEºiÉÉxÉ ºÉä ºÉ]ÉÒ ãÉMÉ£ÉMÉ 1600 ÉÊBÉEãÉÉäàÉÉÒ]® BÉEÉÒ ºÉàÉÖpÉÒ ºÉÉÒàÉÉ cè, VÉÉä nä¶É 
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BÉEÉÒ ºÉÖ®FÉÉ BÉEÉÒ xÉVÉ® ºÉä ¤Éäcn ºÉÆ´ÉänxÉ¶ÉÉÒãÉ A´ÉÆ BÉEàÉVÉÉä® cè* <ºÉ ãÉÆ¤ÉÉÒ ºÉàÉÖpÉÒ ºÉÉÒàÉÉ {É® ¤Éäcn àÉci´É{ÉÚhÉÇ +Éã]ÅÉ 

{ÉÉ´É® |ÉÉäVÉäBÉD], |ÉàÉÖJÉ {ÉkÉxÉ/{ÉÉä]Ç, |ÉàÉÖJÉ {Éä]ÅÉäÉÊãÉªÉàÉ ÉÊ®{ÉEÉ<xÉ®ÉÒ <iªÉÉÉÊn +ÉxÉäBÉE àÉci´É{ÉÚhÉÇ <x|ÉEÉº]ÅBÉDSÉ® 

MÉÉÊiÉÉÊ´ÉÉÊvÉªÉÉÆ MÉÖVÉ®ÉiÉ BÉEä àÉÖJªÉiÉ& BÉESU A´ÉÆ VÉÉàÉxÉMÉ® àÉå SÉãÉiÉÉÒ cé, ÉÊVÉºÉBÉEÉÒ ºÉÖ®FÉÉ cäiÉÖ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä |ÉÉlÉÉÊàÉBÉEiÉÉ 

|ÉnÉxÉ BÉE®iÉä cÖA ªÉlÉÉºÉÆ£É´É MÉÆ£ÉÉÒ® |ÉªÉÉºÉ BÉE®xÉä cÉåMÉä* 

 ={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä ºÉÆYÉÉxÉ àÉå ãÉÉxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE MÉÖVÉ®ÉiÉ ºÉ®BÉEÉ® xÉä <ºÉ ãÉÆ¤ÉÉÒ ºÉàÉÖpÉÒ ºÉÉÒàÉÉ 

BÉEÉÒ BªÉÉ{ÉBÉE ºÉÖ®FÉÉ cäiÉÖ £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä <xÉ ºÉàÉÖpÉÒ iÉ]Éå ºÉä ºÉ]ä 11 ÉÊVÉãÉÉå àÉå 51 ºÉàÉÖpÉÒ {ÉÖÉÊãÉºÉ º]ä¶ÉxÉ 

JÉÉäãÉxÉä BÉEÉ |ÉºiÉÉ´É ºÉxÉÂ 2005 àÉå £ÉäVÉÉ lÉÉ, {É®xiÉÖ £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® xÉä +É£ÉÉÒ iÉBÉE nºÉ ´ÉÉÇ ¤ÉÉÒiÉ VÉÉxÉä BÉEä ¤ÉÉn £ÉÉÒ 

=BÉDiÉ |ÉºiÉÉ´É BÉEÉä {ÉÚhÉÇ °ô{É ºÉä BÉEà{ãÉÉÒ] xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ* <ºÉBÉEä +ÉÉÊiÉÉÊ®BÉDiÉ MÉÖVÉ®ÉiÉ BÉEä BÉESU ÉÊVÉãÉä àÉå VÉJÉÉ>ó àÉå 

àÉänÉÒ BÉEä ¤ÉÉÒSÉ BÉEÉ ºÉàÉÖpÉÒ iÉ]ÉÒªÉ <ãÉÉBÉEÉ {ÉÚ®ÉÒ iÉ®c ºÉä {ÉÖÉÊãÉºÉ/¤ÉÉÒAºÉA{ÉE BÉEÉÒ ºÉàÉÖpÉÒ ]ÖBÉE½ÉÒ BÉEÉÒ ÉÊxÉMÉ®ÉxÉÉÒ ºÉä 

´ÉÆÉÊSÉiÉ cè, VÉÉä ÉÊBÉE BÉEÉ{ÉEÉÒ ÉËSÉiÉÉ BÉEÉ ÉÊ´ÉÉªÉ cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒàÉiÉÉÒ +ÉxÉÖÉÊ|ÉªÉÉ {É]äãÉ (ÉÊàÉWÉÉÇ{ÉÖ®): àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ={ÉÉvªÉFÉ VÉÉÒ, nä¶É BÉEÉÒ +ÉÉVÉÉnÉÒ BÉEä ÉÊãÉA +É{ÉxÉä |ÉÉhÉÉå BÉEÉ 

¤ÉÉÊãÉnÉxÉ näxÉä ´ÉÉãÉÉå BÉEÉ ªÉÉÊn ºàÉ®hÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA iÉÉä ¤ÉcÖiÉ ºÉÉ®ä {ÉÖâóÉÉå BÉEÉ xÉÉàÉ +ÉxÉÉªÉÉºÉ cÉÒ ªÉÉn +ÉÉ VÉÉiÉÉ cè 

ãÉäÉÊBÉExÉ ¤ÉcÖiÉ ºÉÉ®ÉÒ àÉÉÊcãÉÉ+ÉÉäÆ BÉEä xÉÉàÉ <ºÉÉÊãÉA xÉcÉÓ ªÉÉn +ÉÉ {ÉÉiÉä cé BÉDªÉÉåÉÊBÉE BÉEcÉÓ xÉ BÉEcÉÓ <ÉÊiÉcÉºÉ àÉå càÉ 

+É{ÉxÉÉÒ ´ÉÉÒ®ÉÆMÉxÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä {ÉªÉÉÇ{iÉ àÉci´É näxÉä àÉå SÉÚBÉEä cé* 1857 BÉEÉÒ º´ÉiÉÆjÉiÉÉ ºÉÆOÉÉàÉ BÉEÉÒ {ÉcãÉÉÒ ÉËSÉMÉÉ®ÉÒ àÉå ®ÉxÉÉÒ 

ãÉFàÉÉÒ¤ÉÉ<Ç BÉEÉ xÉÉàÉ iÉÉä {ÉÚ®É nä¶É VÉÉxÉiÉÉ cè ãÉäÉÊBÉExÉ =xÉBÉEÉÒ ºÉäxÉÉ BÉEÉÒ ºÉ¤ÉºÉä ¤ÉcÉnÖ® ºÉèÉÊxÉBÉE ZÉãÉBÉEÉ®ÉÒ¤ÉÉ<Ç BÉEÉä®ÉÒ 

BÉEÉ xÉÉàÉ +ÉÉVÉ £ÉÉÒ nä¶É BÉEÉÒ VÉÖ¤ÉÉxÉ {É® xÉcÉÓ +ÉÉ {ÉÉªÉÉ cè* <xcÉåxÉä ZÉÉÆºÉÉÒ BÉEä ÉÊBÉEãÉä BÉEä ÉÊãÉA +ÉÆOÉäVÉÉå BÉEä ºÉÉlÉ 

ºÉÆPÉÉÇ BÉEä nÉè®ÉxÉ ®ÉxÉÉÒ ãÉFàÉÉÒ¤ÉÉ<Ç BÉEÉä ºÉÖ®ÉÊFÉiÉ ÉÊBÉEãÉä ºÉä ¤ÉÉc® ÉÊxÉBÉEÉãÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA º´ÉªÉÆ ®ÉxÉÉÒ ãÉFàÉÉÒ¤ÉÉ<Ç ¤ÉxÉBÉE® 

+ÉÆOÉäVÉÉå BÉEÉ ºÉÉàÉxÉÉ ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ* ªÉc ºÉSÉ ºÉÉàÉxÉä +ÉÉxÉä {É® +ÉÆOÉäVÉÉå xÉä =xcå {ÉEÉÆºÉÉÒ {É® SÉfÃÉ ÉÊnªÉÉ lÉÉ* +ÉÉVÉ £ÉÉÒ 

¤ÉÖÆnäãÉÉÒ ãÉÉäBÉE BÉElÉÉ+ÉÉäÆ àÉå ZÉãÉBÉEÉ®ÉÒ¤ÉÉ<Ç BÉEÉä®ÉÒ BÉEä ¤ÉÉÊãÉnÉxÉ BÉEÉÒ MÉÉlÉÉ MÉÉ<Ç VÉÉiÉÉÒ cè* àÉä®É +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä 

àÉÉxÉ´É ºÉÆºÉÉvÉxÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä +ÉxÉÖ®ÉävÉ cè ÉÊBÉE ZÉãÉBÉEÉ®ÉÒ¤ÉÉ<Ç BÉEÉä®ÉÒ BÉEä ºÉÆPÉÉÇ BÉEä ÉÊ´É´É®hÉ BÉEÉä ºBÉÚEãÉÉÒ ÉÊ¶ÉFÉÉ 

BÉEä <ÉÊiÉcÉºÉ BÉEä {ÉÉ~áÉµÉEàÉ àÉå ºÉÉÎààÉÉÊãÉiÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA iÉÉÉÊBÉE nä¶É BÉEÉÒ +ÉÉxÉä ´ÉÉãÉÉÒ {ÉÉÒÉÊfÃªÉÉÆ +ÉÉVÉÉnÉÒ BÉEä ÉÊãÉA ãÉ½ÉÒ 

<ºÉ ´ÉÉÒ®ÉÆMÉxÉÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå VÉÉxÉ ºÉBÉEå*  

HON. DEPUTY-SPEAKER: Shri P.P. Chaudhary, Dr. Satyapal Singh,             

Shri Bhairon Prasad Mishra, Shri Birender Kumar Choudhary, Shri Vinod Kumar 

Sonkar, Kunwar Pushpendra Singh Chandel  permitted to associate with the issue 

raised by Shrimati Anupriya Patel. 
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gÉÉÒ ºÉÉÒ.+ÉÉ®.SÉÉèvÉ®ÉÒ (xÉÉMÉÉè®) : àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ={ÉÉvªÉFÉ VÉÉÒ, àÉé xÉ BÉEä´ÉãÉ +É{ÉxÉä ÉÊxÉ´ÉÉÇSÉxÉ FÉäjÉ ¤ÉÉÎãBÉE {ÉÚ®ä nä¶É BÉEä 

àÉÉàÉãÉä BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* OÉÉàÉÉÒhÉ FÉäjÉÉå àÉå ÉÊJÉãÉÉ½ÉÒ |ÉÉÊiÉ£ÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä ÉÊ´ÉBÉEÉÊºÉiÉ +ÉÉè® |ÉÉäiºÉÉÉÊciÉ BÉE®xÉä BÉEä 

ÉÊãÉA {ÉÉ<BÉEÉ ªÉÉäVÉxÉÉ ´ÉÉÇ 2009 àÉå SÉãÉÉ<Ç MÉ<Ç lÉÉÒ* <ºÉ ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEÉ ¤ÉVÉ] ¤ÉcÖiÉ BÉEàÉ ®cÉ ´ÉÉÇ 2014 iÉBÉE <ºÉ 

ªÉÉäVÉxÉÉ àÉå BÉEä´ÉãÉ BÉÖEU JÉäãÉBÉÚEn BÉE®ÉA MÉA ãÉäÉÊBÉExÉ |ÉÉÊiÉ£ÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä ÉÊxÉJÉÉ®xÉä àÉå VªÉÉnÉ ®ÉäãÉ xÉcÉÓ cÉä 

ºÉBÉEÉ*+Éã]ÉÒàÉä]ãÉÉÒ ´ÉÉÇ 1 +É|ÉèãÉ, 2014 BÉEÉä ªÉc ªÉÉäVÉxÉÉ ®ÉVÉÉÒ´É MÉÉÆvÉÉÒ JÉäãÉ +ÉÉÊ£ÉªÉÉxÉ àÉå BÉEx´É]Ç cÉä MÉ<Ç* ÉÊ{ÉUãÉä 

{ÉÉÆSÉ-U& ºÉÉãÉ ºÉä <ºÉ ªÉÉäVÉxÉÉ àÉå ¤ÉVÉ] ¤ÉcÖiÉ BÉEàÉ ÉÊnªÉÉ VÉÉ ®cÉ cè VÉ¤ÉÉÊBÉE c® ¤ãÉÉìBÉE àÉå, c® {ÉÆSÉÉªÉiÉ ºÉÉÊàÉÉÊiÉ 

àÉå ABÉE º]äÉÊbªÉàÉ ¤ÉxÉxÉÉ cè* ´ÉÉÇ 2013-14, 2014-15 +ÉÉè® 2015-16 àÉå ¤ÉVÉ] ¤ÉcÖiÉ BÉEàÉ ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ cè 

VÉ¤ÉÉÊBÉE {ÉÚ®ä nä¶É àÉå c® ®ÉVªÉ àÉå 10-15 {ÉÆSÉÉªÉiÉ ºÉÉÊàÉÉÊiÉ àÉå º]äÉÊbªÉàÉ ¤ÉxÉxÉÉ cè ÉÊVÉºÉBÉEÉÒ ãÉÉMÉiÉ 1 BÉE®Éä½ 60 

ãÉÉJÉ cè* 

 àÉä®É +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä JÉäãÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ +ÉÉè® ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä ÉÊxÉ´ÉänxÉ cè ÉÊBÉE ¤ÉVÉ] ¤ÉfÉªÉÉ VÉÉA* 

HON. DEPUTY SPEAKER: Shri Manoj Rajoria, Shri Keshav Prasad Maurya, 

Shri Bhairon Prasad Mishra and Pushpendra Chandel are permitted to associate 

with the issue raised by Shri C.R. Chaudhary. 

DR. PRABHAS KUMAR SINGH (BARGARH): This is regarding discovery of a 

very important Buddhist relic cascade from Lalitgiri in the year 1985-87 by the 

Archaeological Survey of India but unfortunately, the discovery is still there and 

has not yet properly displayed.  So, I would like ASI to display those relic 

cascades which are very sacred and very important in the Buddhist world.  If it is 

displayed in the Odisha State Museum, then, tourists from different countries like 

Thailand, Myanmar, Japan will come and see.   

I would also request to bring the Buddhists circuit like Lalitgiri, Ratnagiri, 

Udayagiri under the Buddhist Heritage of India.  Under my Bargarh Parliamentary 

constituency of Odisha, there is a famous Buddhist site that is Muchhalinda 

Buddha in Ganiapali but unfortunately, the two Buddhist images were beheaded 

and were stolen.  So, I would request to have the security by ASI.   

SHRI P. NAGARAJAN (COIMBATORE): Sir, Coimbatore is the second largest 

city in Tamil Nadu and the most important commercial centre in South India.  

Coimbatore and its surroundings have a large number of Industries and textile 
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units doing exports to foreign countries particularly, the Gulf Countries.  

Coimbatore District is the hub of textile and knitwear industries and contributes 

substantial foreign exchange reserves to the Government of India through exports.  

At present, people from business community, industrialists, skilled professionals 

in both Coimbatore and gulf countries have to catch a flight either to Mumbai or 

Chennai to reach the destinations as there is no direct flight service between 

coimbatore and gulf countries.  

 Coimbatore is also attracting more people from gulf countries including 

business people, buyers and even patients for medical treatment.  There is a huge 

demand for direct flight services to gulf countries from coimbatore and will be 

more profitable too.   

 I, therefore, urge the Government of India to provide a direct 

international flight services between Coimbatore and gulf countries to facilitate the 

air traffic requirement of the people of Coimbatore.  

gÉÉÒ VÉMÉnÉÎà¤ÉBÉEÉ {ÉÉãÉ (bÖàÉÉÊ®ªÉÉMÉÆVÉ): àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ={ÉÉvªÉFÉ VÉÉÒ, +ÉÉ{É º´ÉªÉÆ ABÉE ÉÊBÉEºÉÉxÉ cé, +ÉÉ{É nä¶É BÉEä 

+ÉÉÊvÉBÉEÉÆ¶É ®ÉVªÉÉå àÉå ºÉÚJÉä BÉEÉÒ |É£ÉÉÉÊ´ÉiÉ ÉÎºlÉÉÊiÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå VÉÉxÉiÉä cé* =kÉ® |Énä¶É àÉå 50 ÉÊVÉãÉä ºÉÚJÉÉOÉºiÉ PÉÉäÉÊÉiÉ 

ÉÊBÉEA MÉA cé* JÉ®ÉÒ{ÉE àÉå vÉÉxÉ BÉEÉÒ {ÉEºÉãÉ BÉEÉ ÉÊVÉiÉxÉÉ =i{ÉÉnxÉ cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA lÉÉ xÉcÉÓ cÖ+ÉÉ cè* BÉEåp ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É 

ÉÊàÉÉÊxÉàÉàÉ ºÉ{ÉÉä]Ç |ÉÉ<ºÉ 1535 âó{ÉªÉÉ |ÉÉÊiÉ ÉÏBÉD´É]ãÉ PÉÉäÉÊÉiÉ cÖ+ÉÉ* +ÉÉVÉ BÉEcÉÓ £ÉÉÒ |Énä¶É àÉå vÉÉxÉ BÉEä µÉEªÉ BÉEåp xÉ 

JÉÖãÉxÉä BÉEä BÉEÉ®hÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä 900, 950 ªÉÉ 1000 âó{ÉA {É® =i{ÉÉn ¤ÉäSÉxÉÉ {É½ ®cÉ cè* ABÉE iÉ®{ÉE VÉ¤É 

ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEÉ JÉäiÉ ºÉä =i{ÉÉn ÉÊxÉBÉEãÉiÉÉ cè iÉÉä =xcå +ÉÉèxÉä-{ÉÉèxÉä nÉàÉÉå {É® ¤ÉäSÉxÉÉ {É½iÉÉ cè +ÉÉè® nÚºÉ®ÉÒ iÉ®{ÉE VÉ¤É ´Éä 

¤ÉÉVÉÉ® àÉå JÉ®ÉÒniÉä cé iÉÉä àÉcÆMÉä nÉàÉ {É® ãÉäxÉÉ {É½iÉÉ cè* ºÉààÉÉÉÊxÉiÉ ºÉnxÉ àÉå +ÉÉÊvÉBÉEÉÆ¶É ºÉnºªÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉ |ÉÉÊiÉÉÊxÉÉÊvÉ 

cé, OÉÉàÉÉÒhÉ FÉäjÉÉå ºÉä SÉÖxÉBÉE® +ÉÉA cé* <ºÉºÉä MÉÆ£ÉÉÒ® BÉEÉä<Ç ºÉàÉºªÉÉ xÉcÉÓ cÉä ºÉBÉEiÉÉÒ cè* ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉÒ ={ÉVÉ BÉEä 

ÉÊàÉÉÊxÉàÉàÉ ºÉ{ÉÉä]Ç |ÉÉ<ºÉ {É® JÉ®ÉÒnxÉä BÉEä nÉÉÊªÉi´É BÉEä ÉÊãÉA BÉEåp ºÉ®BÉEÉ® SÉÉcä ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ®Éå BÉEÉä Ab´ÉÉ<VÉ®ÉÒ nä ªÉÉ 

ÉÊxÉnä¶É nä ÉÊBÉE VÉÉä =i{ÉÉn ÉÊBÉEºÉÉxÉ ¤ÉäSÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cè, ÉÊàÉÉÊxÉàÉàÉ ºÉ{ÉÉä]Ç |ÉÉ<ºÉ {É® ÉÊàÉãÉäMÉÉ* JÉ®ÉÒ{ÉE BÉEÉÒ ºÉ¤ÉºÉä 

àÉci´É{ÉÚhÉÇ vÉÉxÉ BÉEÉÒ {ÉEºÉãÉ cè, <ºÉBÉEÉÒ JÉ®ÉÒn xÉcÉÓ cÖ<Ç* àÉä®É +ÉxÉÖ®ÉävÉ cè ÉÊBÉE <ºÉ àÉÉàÉãÉä àÉå BÉEàÉ ºÉä BÉEàÉ BÉEåp 

ºÉ®BÉEÉ® ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä ÉÊxÉnä¶É nä*  
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HON. DEPUTY-SPEAKER: Shri Keshav Prasad Maurya, Shri Bhairon Prasad 

Mishra, Shri Md. Badaruddoza Khan and Shri Pushpendra Singh Chandel are 

permitted to associate with the issue raised by Shri Jagdambika pal. 

gÉÉÒ gÉÉÒ®ÆMÉ +ÉÉ{{ÉÉ ¤ÉÉ®hÉä (àÉÉ´ÉãÉ): àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ={ÉÉvªÉFÉ VÉÉÒ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉnxÉ àÉå àÉcÉ®É]Å ®ÉVªÉ BÉEä 

ºÉààÉÉxÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ ®JÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* c® ºÉÉãÉ 26 VÉxÉ´É®ÉÒ BÉEÉä nä¶É £É® ºÉä c® ®ÉVªÉ BÉEÉÒ ZÉÉÆÉÊBÉEªÉÉÆ ®ÉVÉ{ÉlÉ {É® 

ÉÊxÉBÉEãÉiÉÉÒ cé +ÉÉè® <ºÉàÉå àÉcÉ®É]Å ®ÉVªÉ BÉEä BÉEãÉÉ +ÉÉè® ´Éè£É´É BÉEÉ n¶ÉÇxÉ cÉäiÉÉ +ÉÉ ®cÉ cè* ´ÉÉÇ 2015 BÉEÉä 

àÉcÉ®É]Å ®ÉVªÉ BÉEÉÒ ZÉÉÆBÉEÉÒ +ÉÉè® ÉÊSÉjÉ®lÉ BÉEÉä |ÉlÉàÉ ºlÉÉxÉ ÉÊàÉãÉÉ lÉÉ* c® ´ÉÉÇ 26 VÉxÉ´É®ÉÒ BÉEÉä àÉcÉ®É]Å ®ÉVªÉ BÉEÉÒ 

ZÉÉÆBÉEÉÒ +ÉÉè® ÉÊSÉjÉ®lÉ BÉEÉä ¶ÉÉÉÊàÉãÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉiÉÉ ®cÉ cè* +É¤É BÉEåp ºÉ®BÉEÉ® ºÉä àÉcÉ®É]Å ®ÉVªÉ BÉEÉä ºÉÚSÉxÉÉ nÉÒ MÉ<Ç 

cè ÉÊBÉE ´ÉÉÇ 2016 àÉå 26 VÉxÉ´É®ÉÒ BÉEä BÉEÉªÉÇµÉEàÉ àÉå àÉcÉ®É]Å ®ÉVªÉ BÉEÉÒ ZÉÉÆBÉEÉÒ A´ÉÆ ÉÊSÉjÉ®lÉ BÉEÉä ¶ÉÉÉÊàÉãÉ xÉcÉÓ 

ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉ ºÉBÉEiÉÉ cè* AäºÉÉÒ ºÉÚSÉxÉÉ àÉcÉ®É]Å ®ÉVªÉ BÉEÉä nÉÒ MÉ<Ç cè* àÉcÉ®É]Å àÉå xÉÉMÉ{ÉÖ® àÉå SÉãÉ ®cä ÉÊ´ÉvÉÉxÉ ºÉ£ÉÉ 

ºÉjÉ àÉå àÉcÉ®É]Å BÉEä {ÉÚ´ÉÇ àÉÖJªÉàÉÆjÉÉÒ xÉä ªÉc àÉÖqÉ =~ÉªÉÉ cè* àÉcÉ®É]Å BÉEÉÒ BÉÖEãÉ 48 ºÉÉÒ] àÉå ºÉä 42 ºÉÉÆºÉn <ºÉ 

ºÉnxÉ àÉå cé*  

 àÉé 26 VÉxÉ´É®ÉÒ, 2016 BÉEÉä ®ÉVÉ{ÉlÉ àÉå cÉä ®cä BÉEÉªÉÇµÉEàÉ àÉå àÉcÉ®É]Å ®ÉVªÉ BÉEÉ ÉÊSÉjÉ®lÉ ¶ÉÉÉÊàÉãÉ BÉE®xÉä 

BÉEÉÒ àÉÉÆMÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ* 

HON. DEPUTY-SPEAKER: Shri Arvind Sawant, Shri Rahul Ramesh Shewale, 

Dr. Shrikant Eknath Shinde is permitted to associate with the issue raised by Shri 

Shrirang Appa Barne. 

SHRI ARVIND SAWANT (MUMBAI SOUTH): Rajiv Pratap Rudy Ji, please 

take note of this. It is a serious thing. … (Interruptions) 

gÉÉÒàÉiÉÉÒ ®ÆVÉxÉ¤ÉäxÉ £É]Â] (´ÉbÉän®É): àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ={ÉÉvªÉFÉ VÉÉÒ, àÉä®ä ÉÊxÉ´ÉÉÇSÉxÉ FÉäjÉ ´ÉbÉän®É àÉå +ÉÆiÉ®ÉÇ]ÅÉÒªÉ AªÉ®{ÉÉä]Ç 

ÉÊxÉàÉÉÇhÉÉvÉÉÒxÉ cè* +ÉMÉãÉä BÉÖEU àÉcÉÒxÉä àÉå ªÉc BÉEÉªÉÇ®iÉ cÉä VÉÉAMÉÉ +ÉÉè® +ÉÆiÉ®ÉÇ]ÅÉÒªÉ {ÉDãÉÉ<] BÉEä {ÉÉÊ®SÉÉãÉxÉ BÉEÉ 

+ÉÉ®Æ£É £ÉÉÒ cÉä VÉÉAMÉÉ* ´ÉbÉän®É AªÉ®{ÉÉä]Ç BÉEÉ ´ÉiÉÇàÉÉxÉ ®xÉ´Éä 8100 {ÉEÉÒ] BÉEÉ cè ÉÊVÉºÉBÉEÉÒ ãÉÆ¤ÉÉ<Ç 10,500 {ÉEÉÒ] 

iÉBÉE BÉE®xÉä BÉEÉ |ÉºiÉÉ´É cè* <ºÉºÉä cÉÒ +ÉÆiÉ®ÉÇ]ÅÉÒªÉ ÉÊ´ÉàÉÉxÉÉå BÉEÉ ºÉàÉÉ´Éä¶É ºÉÆ£É´É cÉäMÉÉ* <ºÉ BÉEÉªÉÇ BÉEÉä {ÉÚhÉÇ BÉE®xÉä BÉEä 

ÉÊãÉA xÉä¶ÉxÉãÉ cÉ<Ç´Éä µÉEàÉÉÆBÉE 8 BÉEÉä +É{ÉxÉä ´ÉiÉÇàÉÉxÉ ºlÉÉxÉ ºÉä bÉ<´ÉVÉÇxÉ näxÉä BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ {É½äMÉÉÒ* AªÉ®{ÉÉä]Ç 

|ÉÉÉÊvÉBÉE®hÉ BÉEÉ MÉÖVÉ®ÉiÉ ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® ºÉä ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ ÉÊ´É£ÉÉMÉ +ÉÉè® ´ÉbÉän®É ÉÊVÉãÉÉ |É¶ÉÉºÉxÉ BÉEä ºÉÉlÉ ºÉÆBÉEãÉxÉ 

ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE® ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ cè* VÉàÉÉÒxÉ +ÉÉÊvÉOÉchÉ BÉEÉ +ÉÉªÉÉäVÉxÉ £ÉÉÒ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè, <ºÉàÉå xÉä¶ÉxÉãÉ cÉ<Ç´Éä +ÉlÉÉÉÊ®]ÉÒ 

+ÉÉ{ÉE <ÆÉÊbªÉÉ £ÉÉÒ ¶ÉÉÉÊàÉãÉ cè* xÉä¶ÉxÉãÉ cÉ<Ç´Éä µÉEàÉÉÆBÉE 8 {É® 2000 àÉÉÒ]® ºÉä VªÉÉnÉ VÉàÉÉÒxÉ BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ cè*  

        àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ ºÉä |ÉÉlÉÇxÉÉ BÉE®iÉÉÒ cÚÆ ÉÊBÉE <ºÉ BÉEÉªÉÇ BÉEÉä +ÉÉMÉä ¤ÉfÃÉªÉÉ VÉÉA* 



18.12.2015  
  

104

SHRI C. MAHENDRAN (POLLACHI) : Hon. Deputy Speaker Sir, Vanakkam. I 

wish to speak from this seat. I wish to speak in Tamil. 

HON. DEPUTY SPEAKER:  Yes  

SHRI C. MAHENDRAN : Hon. Chief Minister of Tamil Nadu Dr. 

Puratchithalaivi Amma has stressed the need for immediate release of 

Government of India’s share towards the disbursement of Post-matric Scholarship 

to students belonging to the Scheduled Castes/Scheduled Tribes in Tamil Nadu, 

which now totals Rs.1549.76 crores for the period up to 2015-16. Tamil Nadu is 

implementing the centrally sponsored scheme of Post-matric Scholarship for 

students belonging to the Scheduled Castes/ Scheduled Tribes pursuing higher 

studies in recognized institutions. Under this scheme, 100 per cent Central 

Assistance is provided to all States/UTs beyond the committed liability. In 2015-

16, the Government of Tamil Nadu has to incur a total expenditure of Rs.1295.55 

crore towards Post-matric Scholarships, out of which Rs.942 crore is the 

Government of India’s share. For the period up to 2014-15, arrears amounting to 

Rs.1175.10 crore were pending. During 2015-16, so far, only Rs.567.34 crore has 

been released by the Government of India, leaving a total balance of Rs.1549.76 

crore. Sir, timely release of scholarships is very essential to keep the students, 

most of whom are from very poor families, adequately motivated to pursue their 

studies. I therefore urge for immediate release of Government of India’s share of 

Rs.1549.76 crores for the period up to 2015-16 towards the disbursement of Post-

matric Scholarship to students belonging to the Scheduled Castes and Scheduled 

Tribes in Tamil Nadu. Thank you.  

gÉÉÒ ¤ÉÉÒ®äxp BÉÖEàÉÉ® SÉÉèvÉ®ÉÒ (ZÉÆZÉÉ®{ÉÖ®) : àÉcÉänªÉ, àÉä®ä ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ ZÉÆZÉÉ®{ÉÖ® ÉÊ¤ÉcÉ® àÉå nVÉÇxÉÉå xÉÉÊnªÉÉÄ xÉä{ÉÉãÉ 

BÉEÉÒ iÉ®É<Ç ºÉä ÉÊxÉBÉEãÉiÉÉÒ cé ÉÊVÉºÉàÉå ¤ÉÉ®c àÉcÉÒxÉä {ÉÉxÉÉÒ ¤ÉciÉÉ cè* VÉèºÉä ÉÊ´ÉcÖãÉ xÉnÉÒ, ¤ÉU®ÉVÉÉ xÉnÉÒ, ºÉÖMÉ®´Éä xÉnÉÒ 

+ÉÉè® +ÉvÉ´ÉÉ®É xÉnÉÒ* <xÉ ºÉ£ÉÉÒ xÉÉÊnªÉÉå {É® ªÉÉÊn ºÉÖÉÊãÉ¶É MÉä] BÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ BÉE® nÉÒ VÉÉA iÉÉä cVÉÉ®Éå ABÉE½ VÉàÉÉÒxÉ 

àÉå ÉËºÉSÉÉ<Ç BÉEÉÒ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ ={ÉãÉ¤vÉ cÉä VÉÉAMÉÉÒ* ÉÊVÉºÉºÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEä {ÉènÉ´ÉÉ® àÉå BÉE<Ç MÉÖxÉÉ ´ÉßÉÊr cÉä VÉÉAMÉÉÒ* VÉ¤ÉÉÊBÉE 

                                                 
 English translation of the Speech originally delivered in Tamil.  
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£ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® xÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉÒ VÉàÉÉÒxÉ BÉEÉä ÉËºÉÉÊSÉiÉ ¤ÉxÉÉxÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEcÉÒ cè* ÉÊ¤ÉcÉ® àÉå JÉäiÉÉÒ BÉEä +ÉãÉÉ´ÉÉ nÚºÉ®ä 

BÉEÉä<Ç ®ÉäVÉMÉÉ® BÉEä ºÉÉvÉxÉ xÉcÉÓ cé* ªÉÉÊn ={É®ÉäBÉDiÉ ºÉ£ÉÉÒ xÉÉÊnªÉÉå {É® ºÉÖÉÊãÉ¶É MÉä] BÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ cÉä VÉÉiÉÉÒ cè iÉÉä 

ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä +ÉÉiàÉciªÉÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ ºÉàÉºªÉÉ =i{ÉxxÉ xÉcÉÓ cÉäMÉÉÒ* 

 +ÉiÉ& +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ BÉßEÉÊÉ A´ÉÆ ÉËºÉSÉÉ<Ç àÉÆjÉÉÒ ºÉä +ÉÉOÉc BÉE°ôÆMÉÉ ÉÊBÉE ªÉlÉÉ¶ÉÉÒQÉ ºÉ´Éæ BÉE®ÉBÉE® 

ºÉÖÉÊãÉ¶É MÉä] ¤ÉxÉ´ÉÉxÉä BÉEÉÒ BÉßE{ÉÉ BÉE®å* 

SHRI P.R. SENTHILNATHAN (SIVAGANGA): I would like to draw the 

attention of the hon. Road and Transport Minister through the august House. 

 Sir, the National Highway–210 starts from Trichy to Ramanathapuram. The 

length of the road is nearly about 200 km. Out of 200 kilometre about 100 

kilometre passes through my constituency, Sivaganga. The road is under the 

control of National Highway Authority of India. It connects the main pilgrim 

places like Rameshwaram, Devipattinam and Dhanushkodi.  

 The Union Government has already allotted funds for widening and 

reconstruction of the road. Tender formalities have also been completed two years 

back. The tender was taken by a contractor in 2013 but he never started the 

construction. As per the NHAI norms, all the roads under NHAI should be 

maintained every three years. In respect of this highway, no maintenance work has 

taken place since 2009. The contract company purposefully has been evading 

construction of the road for the last two years.  

 Our hon. Chief Minister, Dr. Puratchi Thalaivi Amma has allotted Rs.50 

crore for immediate repair of the roads which have been affected by recent flood 

and rains. So, I request the Union Government either to compel the contract 

company to start the construction of road immediately or to cancel the contract 

and take necessary steps to lay the road from Karaikudi to Ramanathapuram. 

gÉÉÒ +ÉÉÎ¶´ÉxÉÉÒ BÉÖEàÉÉ® SÉÉè¤Éä (¤ÉBÉDºÉ®) : àÉcÉänªÉ, càÉÉ®ä ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ ¤ÉBÉDºÉ® ¶Éc® àÉå {ÉÖ®ÉxÉÉ ºÉn® +Éº{ÉiÉÉãÉ BÉEÉä 

ÉÊ´ÉMÉiÉ {ÉÉÆSÉ ´ÉÉÉç ºÉä ¤ÉÆn BÉE®BÉEä ¶Éc® ºÉä BÉEÉ{ÉEÉÒ nÚ® ºÉÖxÉºÉÉxÉ VÉMÉc àÉå xÉªÉÉ ºÉn® +Éº{ÉiÉÉãÉ ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ 

cè, ÉÊVÉºÉºÉä ¶Éc®´ÉÉÉÊºÉªÉÉå BÉEÉä ÉÊSÉÉÊBÉEiºÉÉ BÉE®ÉxÉä àÉå £ÉÉ®ÉÒ ºÉÆBÉE] BÉEÉ ºÉÉàÉxÉÉ BÉE®xÉÉ {É½iÉÉ cè* ÉÊ´É¶ÉäÉBÉE® ®ÉÉÊjÉ àÉå 
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+ÉSÉÉxÉBÉE iÉ¤ÉÉÒªÉiÉ JÉ®É¤É cÉäxÉä ªÉÉ nÖPÉÇ]xÉÉOÉºiÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä A´ÉÆ àÉÉÊcãÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä |ÉºÉ´É BÉEä ÉÊãÉA {É®ä¶ÉÉxÉÉÒ BÉEÉ ºÉÉàÉxÉÉ 

BÉE®xÉÉ {É½iÉÉ cè*  

 àÉcÉänªÉ, ÉÊ´ÉMÉiÉ 27 xÉ´Éà¤É® BÉEÉä ¤ÉBÉDºÉ® BÉEä +ÉÉÊvÉ´ÉBÉDiÉÉ gÉÉÒ |ÉäàÉ |ÉBÉEÉ¶É ÉÊºÉxcÉ BÉEÉÒ ¤Éä]ÉÒ BÉEä ºÉÉlÉ 

Uä½UÉ½ BÉE®xÉä BÉEä |ÉÉÊiÉBÉEÉ® BÉE®xÉä BÉEä ¤ÉÉn +É{É®ÉÉÊvÉªÉÉå xÉä =xcå MÉÉäãÉÉÒ àÉÉ®BÉE® PÉÉªÉãÉ BÉE® ÉÊnªÉÉ A´ÉÆ +Éº{ÉiÉÉãÉ nÚ® 

®cxÉä BÉEä BÉEÉ®hÉ =xÉBÉEÉ ºÉàÉªÉ {É® ºÉàÉÖÉÊSÉiÉ ={ÉSÉÉ® xÉcÉÓ cÉäxÉä ºÉä ¤ÉÉn àÉå =xÉBÉEÉÒ àÉßiªÉÖ cÉä MÉ<Ç, ÉÊVÉºÉºÉä 

VÉxÉÉµÉEÉä¶É BªÉÉ{iÉ cè*  

 +ÉiÉA´É ®É]ÅÉÒªÉ ¶Éc®ÉÒ º´ÉÉºlªÉ ÉÊàÉ¶ÉxÉ BÉEä iÉciÉ º´ÉÉºlªÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® ºÉä {ÉÖ®ÉxÉä ºÉn® 

+Éº{ÉiÉÉãÉ, ¤ÉBÉDºÉ® àÉå ABÉE +ÉiªÉÉvÉÖÉÊxÉBÉE ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ A´ÉÆ ÉÊ´ÉÉÊ¶É] ÉÊSÉÉÊBÉEiºÉBÉE ªÉÖBÉDiÉ “¶Éc®ÉÒ º´ÉÉºlªÉ BÉEåp” JÉÉäãÉBÉE® 

ºÉàÉÖÉÊSÉiÉ ÉÊSÉÉÊBÉEiºÉÉ BªÉ´ÉºlÉÉ ¶Éc®´ÉÉÉÊºÉªÉÉå BÉEÉä àÉÖcèªÉÉ BÉE®ÉxÉä BÉEÉ +ÉÉOÉc BÉE®iÉÉ cÚÆ* <ºÉBÉEä ºÉÉlÉ cÉÒ, ¤ÉBÉDºÉ®-

£ÉÉäVÉ{ÉÖ®,  ¶ÉÉcÉ¤ÉÉn FÉäjÉ ºÉä ¤É½ÉÒ ºÉÆJªÉÉ àÉå ãÉÉäMÉ MÉÆ£ÉÉÒ® ®ÉäMÉ A´ÉÆ nÖPÉÇ]xÉÉOÉºiÉ cÉäxÉä BÉEä ¤ÉÉn ºÉPÉxÉ ÉÊSÉÉÊBÉEiºÉÉ cäiÉÖ 

¤ÉxÉÉ®ºÉ ÉÎºlÉiÉ +ÉÉÊJÉãÉ £ÉÉ®iÉÉÒªÉ +ÉÉªÉÖÉÌ´ÉYÉÉxÉ ºÉÆºlÉÉxÉ VÉÉiÉä cé* <ºÉ ºÉÆºlÉÉxÉ BÉEÉÒ ¶ÉÉJÉÉ ¤ÉBÉDºÉ® àÉå JÉÉäãÉBÉE® ºÉÖ{É® 

º{ÉäÉÊ¶ÉªÉÉÊãÉ]ÉÒ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ àÉÖcèªÉÉ BÉE®É<Ç VÉÉA* ºÉÉlÉ cÉÒ, BÉEäxpÉÒªÉ ºÉcÉªÉiÉÉ ºÉä ABÉE ]ÅÉäàÉÉ ºÉå]® ºÉÉÊciÉ àÉäÉÊbBÉEãÉ 

BÉEÉãÉäVÉ BÉEÉÒ ºlÉÉ{ÉxÉÉ ¤ÉBÉDºÉ® àÉå ¶ÉÉÒQÉ BÉE®É<Ç VÉÉA* <ºÉBÉEä +ÉÉÊiÉÉÊ®BÉDiÉ |É¶ÉÉºÉxÉ A´ÉÆ ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ MÉãÉiÉÉÒ BÉEä 

BÉEÉ®hÉ +ÉÉÊvÉ´ÉBÉDiÉÉ BÉEÉÒ cÖ<Ç ciªÉÉ BÉEä ÉÊãÉA =xÉBÉEä +ÉÉÉÊgÉiÉÉå BÉEÉä 50 ãÉÉJÉ âó{ÉªÉä BÉEÉ àÉÖ+ÉÉ´ÉVÉÉ iÉlÉÉ =xÉBÉEÉÒ 

ÉÊ´ÉvÉ´ÉÉ {ÉixÉÉÒ BÉEÉä ABÉE ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ xÉÉèBÉE®ÉÒ |ÉnÉxÉ BÉE®xÉä cäiÉÖ +ÉÉ´É¶ªÉBÉE BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç BÉEÉÒ VÉÉA* 

gÉÉÒ nÖªÉÆiÉ SÉÉè]ÉãÉÉ (ÉÊcºÉÉ®) : àÉcÉänªÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä +ÉÉOÉc BÉE°ôÆMÉÉ ÉÊBÉE 

{É®ºÉÉå cÉÊ®ªÉÉhÉÉ |Énä¶É BÉEä ãÉÉäBÉEÉªÉÖBÉDiÉ xÉä cÉÊ®ªÉÉhÉÉ BÉEä {ÉÚ´ÉÇ {ÉÉÆSÉ ÉÊ´ÉvÉÉªÉBÉEÉå BÉEä ÉÊJÉãÉÉ{ÉE ºÉ´ÉÇ ÉÊ¶ÉFÉÉ +ÉÉÊ£ÉªÉÉxÉ ºÉä 

ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ {ÉEÉ<ãÉÉå BÉEÉä ºÉÉÒAãÉªÉÚ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä +É|ÉÚ´É BÉE®ÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA ÉÊ®¶´ÉiÉJÉÉä®ÉÒ BÉEÉ àÉÉàÉãÉÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä nVÉÇ 

BÉE®xÉä BÉEÉä BÉEcÉ cè* cÉÊ®ªÉÉhÉÉ |Énä¶É BÉEä +ÉÆn® 73 cVÉÉ® ABÉE½ VÉàÉÉÒxÉ BÉEÉÒ ºÉÉÒAãÉªÉÚ ÉÊ{ÉUãÉä nºÉ ºÉÉãÉÉå àÉå ¤ÉnãÉÉÒ 

MÉ<Ç cè* VÉàÉÉÒxÉ PÉÉä]ÉãÉÉ cÉÊ®ªÉÉhÉÉ |Énä¶É àÉå ºÉ¤ÉºÉä ¤É½É PÉÉä]ÉãÉÉ lÉÉ* àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ 

VÉÉÒ ºÉä +ÉÉOÉc BÉE°ôÆMÉÉ ÉÊBÉE nºÉ ºÉÉãÉÉå BÉEä +ÉÆn®, BÉDªÉÉåÉÊBÉE àÉÖJªÉàÉÆjÉÉÒ BÉEä {ÉÉºÉ º´ÉªÉÆ ºÉÉÒAãÉªÉÚ ¤ÉnãÉxÉä BÉEÉ àÉcBÉEàÉÉ 

lÉÉ, <ºÉBÉEÉÒ {ÉÚ®ÉÒ VÉÉÆSÉ ºÉÉÒ¤ÉÉÒ+ÉÉ<Ç ºÉä BÉE®ÉxÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ BÉE®å +ÉÉè® VÉÉä £ÉÉÒ nÉäÉÉÒ cé ÉÊVÉxcÉåxÉä PÉÉä]ÉãÉÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè +ÉÉè® 

{ÉèºÉä JÉÉxÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè, =xcå ºÉVÉÉ ÉÊnãÉÉxÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ BÉEåp ºÉ®BÉEÉ® BÉE®ä* 

HON. DEPUTY-SPEAKER: Shri P.P. Chaudhary and Kunwar Pushpendra Singh 

Chandel are permitted to associate with the issue raised by Shri Dushyant Chautala.  

gÉÉÒàÉiÉÉÒ +ÉÆVÉÚ ¤ÉÉãÉÉ (ÉÊàÉÉÊgÉJÉ) :   àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ®äãÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉ 

vªÉÉxÉ +É{ÉxÉä ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ FÉäjÉ ÉÊàÉÉÊgÉJÉ BÉEä +ÉÆiÉMÉÇiÉ +ÉÉxÉä ´ÉÉãÉä ÉÊ´ÉvÉÉxÉºÉ£ÉÉ FÉäjÉ ÉÊ¤ÉãcÉè® BÉEÉÒ +ÉÉä® +ÉÉBÉEÉÌÉiÉ BÉE®xÉÉ 
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SÉÉciÉÉÒ cÚÄ, VÉcÉÄ ºÉä cÉäBÉE® BÉEÉxÉ{ÉÖ® ºÉä ¤É®äãÉÉÒ, {ÉEâóJÉÉ¤ÉÉn, BÉExxÉÉèVÉ BÉEÉ àÉÖJªÉ àÉÉMÉÇ MÉÖVÉ®iÉÉ cè iÉlÉÉ <ºÉÉÒ àÉÖJªÉ 

àÉÉMÉÇ BÉEä ÉÊBÉExÉÉ®ä ºÉä BÉEÉxÉÖ{É®-{ÉEâóJÉÉ¤ÉÉn-àÉlÉÖ®É-ÉÊnããÉÉÒ ®äãÉ´Éä ãÉÉ<xÉ £ÉÉÒ cè*  

 BÉEÉxÉ{ÉÖ® ABÉE +ÉÉètÉÉäÉÊMÉBÉE xÉMÉ®ÉÒ cÉäxÉä BÉEä BÉEÉ®hÉ <ºÉ àÉÉMÉÇ {É® ´ÉÉcxÉÉå BÉEÉ BÉEÉ{ÉEÉÒ +ÉÉ´ÉÉMÉàÉxÉ ®ciÉÉ cè 

iÉlÉÉ VÉ¤É ®ºÉÚãÉ{ÉÖ®, =kÉ®ÉÒ{ÉÖ®É ´É ÉÊ¤ÉãcÉè®-BÉEBÉE´ÉxÉ àÉÉMÉÇ {É® ÉÊ¤ÉãcÉè® ®äãÉ´Éä µÉEÉìÉËºÉMÉ BÉEÉ MÉä] ¤ÉÆn cÉä VÉÉiÉÉ cè iÉÉä 

´ÉÉcxÉÉå BÉEÉÒ ãÉà¤ÉÉÒ-ãÉà¤ÉÉÒ ãÉÉ<xÉå ãÉMÉ VÉÉiÉÉÒ cé*  

 +ÉiÉ& àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ®äãÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä àÉÉÆMÉ BÉE®iÉÉÒ cÚÄ ÉÊBÉE +ÉÉàÉ VÉxÉiÉÉ BÉEÉÒ ºÉàÉºªÉÉ+ÉÉäÆ 

BÉEÉä näJÉiÉä cÖA ®ºÉÚãÉ{ÉÖ®, =kÉ®ÉÒ{ÉÖ®É iÉlÉÉ ÉÊ¤ÉãcÉè®-BÉEBÉE´ÉxÉ àÉÉMÉÇ {É® ÉÊ¤ÉãcÉè® ®äãÉ´Éä µÉEÉìÉËºÉMÉ {É® +ÉÉÊiÉ¶ÉÉÒQÉ ®äãÉ´Éä 

+ÉÉä´É®ÉÊ¥ÉVÉ BÉEÉ ÉÊxÉàÉÉÇhÉ BÉE®ÉxÉä BÉEÉ BÉE] BÉE®å*  

SHRIMATI R. VANAROJA (TIRUVANNAMALAI): Respected Deputy 

Speaker, Sir, I thank you for giving me this opportunity. 

The hon. Amma Government in Tamil Nadu has been implementing many 

popular schemes for the betterment of pregnant women and newborns, such as 

Amma Master Health Check Up, Amma Woman Special Master Health Check-up, 

Amma Arogya Scheme, Amma Pregnancy Sanjeevi and Amma Baby Care Kit for 

newborns. These schemes have benefited lakhs of women across the State. The 

ayurvedic medicines boosting immunization are being provided to the pregnant 

women on stage-wise basis and this has helped paving the way for healthy 

delivery and healthy newborns.  

The Amma Baby Kit worth Rs.1,000 is gifted to the newborn and it has 16 

items including a towel, dress, bed, protection net, napkin, 100 ml baby oil bottle, 

60 ml shampoo, sachet, a soap box, a soap, a nail clipper, toy, Kilu Kiluppai, a 250 

ml hand wash liquid and a 100 gram soap bar for the mother. The scheme has 

benefited more than 6.7 lakh children across the State.  

Another scheme being implemented by our hon. Amma Govt. is of having 

rooms in bus terminals across the State with an aim to help lactating mothers, who 

are travelling, to feed their newborns.  

These are all popular schemes introduced by our hon. Amma and several 
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lakhs of women and newborns have been benefited out of it. Therefore, I urge 

upon the Central Government to introduce these model schemes, which have been 

introduced in Tamil Nadu by our hon. Amma Government, as national schemes 

and also provide funds to the State of Tamil Nadu for the said schemes. Thank 

you.  

SHRI MD. BADARUDDOZA KHAN (MURSHIDABAD): Sir, I am from 

Murshidabad District. This district has at least 100 kilometres of Indo-Bangladesh 

international border. Also, due to some historical reasons, both the Hindu and the 

Muslim have their relatives on both the sides of this border. In spite of these 

people having passports, they cannot go to the other side to meet their relatives 

due to lack of Land Custom Service, that is, Indo-Bangladesh Transit Service. 

There was a Land Custom Service at Lalgola, but I do not know why it is closed 

till date.  

 So, I would urge upon the Government, through you, to re-open the Lalgola 

Land Custom Service or sanction a new Land Custom Service in Murshidabad 

District.  

HON. DEPUTY SPEAKER: Shri K. Ashok Kumar – not present. 

 Shri V. Elumalai. 

SHRI V. ELUMALAI (ARANI): Hon. Deputy Speaker, Sir, I thank you. 

I wish to raise an important issue. The population has grown manifold over 

the years. As per 2011 census, the population of Tamil Nadu stood at 7.2 crores 

compared to 6.5 crores at the time of introduction of limit for appointment of 

Public Notaries. The number of courts has also increased vis-a-vis the litigations 

or cases filed in such courts. It is relevant to say that besides commercial activities, 

notarial purposes have also increased. Moreover several thousands of applications 

are received by the State Government of Tamil Nadu for appointments of Notaries 

in the State.  

The Notaries Act, 1952 regulate the profession of such Public Notaries. 

Rule 8 (4A) of the Notaries Rules, 1956 was amended and the number of Notaries 
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to be appointed by State Government of Tamil Nadu was reduced.  

I, therefore, urge upon the Union Minister for Law and Justice to consider  

the proposal of the State Government of Tamil Nadu to make provision for  

increasing the number of Notaries appointed by the State from the existing 1,088  

to at least 2,500 favourably in view of the huge population to be attended by  

these Public Notaries. Thank you. 

gÉÉÒ £Éè®Éå |ÉºÉÉn ÉÊàÉgÉ (¤ÉÉÆnÉ) : ={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, àÉä®ä ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ BÉEä ÉÊSÉjÉBÉÚE] VÉxÉ{Én àÉå ÉÊnxÉÉÆBÉE 

8/12/2015 BÉEÉä àÉÉÉÊxÉBÉE{ÉÖ® lÉÉxÉÉ BÉEä +ÉÆiÉMÉÇiÉ ºÉ®èªÉÉÆ OÉÉàÉ àÉå {ÉÖÉÊãÉºÉ uÉ®É ÉÊxÉnÉæÉ OÉÉàÉÉÒhÉÉå {É® ãÉÉ~ÉÒSÉÉVÉÇ ÉÊBÉEªÉÉ 

MÉªÉÉ iÉlÉÉ 15 ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä +ÉãÉMÉ-+ÉãÉMÉ PÉ®Éå ºÉä, PÉ®Éå àÉå PÉÖºÉBÉE® àÉÉÊcãÉÉ+ÉÉäÆ +ÉÉè® ¤ÉSSÉÉå ºÉä +É£ÉpiÉÉ BÉE® MÉÆ£ÉÉÒ® 

n{ÉEÉAÆ ãÉMÉÉBÉE® ¤Éxn BÉE® ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ* nVÉÇxÉÉå ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä {ÉEVÉÉÔ MÉÆ£ÉÉÒ® n{ÉEÉ+ÉÉäÆ àÉå +É£ÉÉÒ £ÉÉÒ xÉÉàÉVÉn ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè 

+ÉÉè® ºÉèBÉE½Éå ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä +ÉYÉÉiÉ BÉEä °ô{É àÉå xÉÉàÉVÉn BÉE® ÉÊnªÉÉ cè* =xÉBÉEÉ BÉEºÉÚ® BÉEä´ÉãÉ ªÉc lÉÉ ÉÊBÉE ´ÉcÉÆ BÉEä VÉÉä 

SÉÉèBÉEÉÒ <ÆSÉÉVÉÇ lÉä - |É£ÉÖ nªÉÉãÉ ªÉÉn´É, =xÉBÉEÉÒ MÉãÉiÉ c®BÉEiÉÉå +ÉÉè® ÉÊVÉºÉ |ÉBÉEÉ® ºÉä ´Éc {ÉÆSÉÉªÉiÉ SÉÖxÉÉ´ÉÉå àÉå ABÉE 

{ÉÉ]ÉÔ BÉEÉ {ÉFÉ ãÉä ®cä lÉä, =ºÉBÉEÉ =xÉ ãÉÉäMÉÉå xÉä ÉÊ´É®ÉävÉ BÉE®xÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ, <ºÉÉÊãÉA SÉÉèBÉEÉÒ <ÆSÉÉVÉÇ xÉä 

º´ÉªÉÆ {ÉÉ]ÉÔ ¤ÉxÉBÉE® =xÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ +ÉÉ´ÉÉVÉ ¤Éxn BÉE®xÉä cäiÉÖ ªÉc c®BÉEiÉ BÉEÉÒ cè* 

 <ºÉÉÒ |ÉBÉEÉ® ºÉä 9/12/2015 BÉEÉä =ºÉÉÒ ºÉ®èªÉÉÆ SÉÉèBÉEÉÒ BÉEä +ÉÆiÉMÉÇiÉ OÉÉàÉ {ÉiÉäÉÊ®ªÉÉ àÉå {ÉÖÉÊãÉºÉ xÉä {ÉÆSÉÉªÉiÉ 

SÉÖxÉÉ´É BÉEä ÉÊnxÉ ãÉÉäMÉÉå {É® ¤É¤ÉÇ® ãÉÉ~ÉÒSÉÉVÉÇ ÉÊBÉEªÉÉ cè* +ÉÉÊvÉBÉEÉ®ÉÒ nÉäÉÉÒ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉ ¤ÉSÉÉ´É BÉE® ®cä cé* +ÉºiÉÖ, +ÉÉ{ÉºÉä 

ÉÊxÉ´ÉänxÉ cè ÉÊBÉE nÉäÉÉÒ SÉÉèBÉEÉÒ <ÆSÉÉVÉÇ BÉEÉä ÉÊxÉãÉÉÎà¤ÉiÉ BÉE® ºÉ®èªÉÉÆ iÉlÉÉ {ÉiÉäÉÊ®ªÉÉ OÉÉàÉ BÉEÉÒ PÉ]xÉÉ BÉEÉÒ xªÉÉÉÊªÉBÉE VÉÉÆSÉ 

cäiÉÖ ÉÊxÉnæ¶É näxÉä BÉEÉÒ BÉßE{ÉÉ BÉE®å* ºÉÉlÉ cÉÒ, ÉÊxÉnÉæÉ OÉÉàÉÉÒhÉÉå {É® ãÉMÉÉ<Ç MÉªÉÉÒ MÉÆ£ÉÉÒ® n{ÉEÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä ÉÊxÉ®ºiÉ BÉE®ÉBÉE® 

ÉÊ®cÉ BÉE®ÉxÉä cäiÉÖ ÉÊxÉnæ¶É näxÉä BÉEÉÒ BÉßE{ÉÉ BÉE®ä* 

HON. DEPUTY-SPEAKER: Kunwar Pushpendra Singh Chandel is permitted to 

associate with the issue raised by Shri Bhairon Prasad Mishra.  
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bÉì. ºÉiªÉ{ÉÉãÉ ÉËºÉc (¤ÉÉMÉ{ÉiÉ) : ={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, nä¶É BÉEä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉÒ +ÉÉè® ÉÊ´É¶ÉäÉ °ô{É ºÉä MÉxxÉÉ =i{ÉÉnBÉE 

ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉÒ cÉãÉiÉ +ÉiªÉÆiÉ MÉÆ£ÉÉÒ® cè* =kÉ® |Énä¶É BÉEä +ÉÆn® +É£ÉÉÒ £ÉÉÒ ÉÊ{ÉUãÉä ´ÉÉÇ BÉEÉ ãÉMÉ£ÉMÉ 2300 BÉE®Éä½ 

âó{ÉªÉä MÉxxÉÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä £ÉÖMÉiÉÉxÉ BÉE®xÉÉ ¤ÉÉBÉEÉÒ cè* àÉä®ä ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ FÉäjÉ ¤ÉÉMÉ{ÉiÉ àÉå ºÉ¤ÉºÉä ¤É½É nÉäÉÉÒ ÉÊàÉãÉ 

àÉÉÉÊãÉBÉE àÉÉänÉÒ cè, VÉÉä àÉãÉBÉE{ÉÖ® +ÉÉè® àÉÉänÉÒxÉMÉ® àÉå nÉä SÉÉÒxÉÉÒ ÉÊàÉãÉå SÉãÉÉiÉÉ cè* àÉãÉBÉE{ÉÖ® SÉÉÒxÉÉÒ ÉÊàÉãÉ ºÉxÉÂ 1998 

àÉå ¤ÉxÉÉÒ +ÉÉè® iÉ¤É ºÉä ãÉäBÉE® +ÉÉVÉ iÉBÉE, =ºÉxÉä BÉE£ÉÉÒ £ÉÉÒ SÉÉãÉÚ ´ÉÉÇ àÉå MÉxxÉÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉ £ÉÖMÉiÉÉxÉ xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ* 

+É£ÉÉÒ àÉãÉBÉE{ÉÖ® ÉÊàÉãÉ BÉEä 211 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä, àÉÉänÉÒxÉMÉ® ÉÊàÉãÉ BÉEä 128 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä +ÉÉè® ÉÊBÉExÉÉèxÉÉÒ ÉÊàÉãÉ BÉEä 26 

BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä BÉEÉ £ÉÖMÉiÉÉxÉ BÉE®xÉÉ ¤ÉÉBÉEÉÒ cè* àÉä®ä ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ FÉäjÉ àÉå ãÉMÉ£ÉMÉ 365 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä BÉEä MÉxxÉä BÉEÉ 

£ÉÖMÉiÉÉxÉ ¤ÉBÉEÉªÉÉ cè* =kÉ® |Énä¶É cÉ<Ç BÉEÉä]Ç, <ãÉÉcÉ¤ÉÉn BÉEä +ÉÉnä¶É BÉEä ¤ÉÉ´ÉVÉÚn £ÉÉÒ ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉ £ÉÖMÉiÉÉxÉ xÉcÉÓ {ÉÉ 

®cÉ cè* ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉÒ cÉãÉiÉ +ÉiªÉÆiÉ xÉÉVÉÖBÉE cè, ¤ÉÉÒàÉÉ®Éå BÉEÉ <ãÉÉVÉ xÉcÉÓ cÉä ®cÉ cè, VÉ´ÉÉxÉ ãÉ½ÉÊBÉEªÉÉå BÉEÉÒ ¶ÉÉnÉÒ 

xÉcÉÓ cÉä ®cÉÒ cè, ¤ÉSSÉÉå BÉEÉÒ {ÉfÃÉ<Ç xÉcÉÓ cÉä {ÉÉ ®cÉÒ cè* <ºÉÉÊãÉA £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® xÉä VÉÉä ¤ªÉÉVÉ ®ÉÊciÉ 6000 BÉE®Éä½ 

âó{ÉªÉä ÉÊàÉãÉ àÉÉÉÊãÉBÉEÉå BÉEÉä näxÉä BÉEÉ |ÉºiÉÉ´É ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ, àÉÉänÉÒ ÉÊàÉãÉ =ºÉ |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ BÉEÉÒ ¶ÉiÉÉç {É® JÉ®É xÉcÉÓ =iÉ®iÉÉÒ 

cè* MÉÉÆ´ÉÉå BÉEä £ÉÉäãÉä-£ÉÉãÉä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ªÉc xÉcÉÓ àÉÉãÉÚàÉ cè ÉÊBÉE ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® +ÉÉè® BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® àÉå BÉDªÉÉ {ÉEBÉEÇ cè, 

<ºÉÉÊãÉA BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® ºÉä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ¤ÉcÖiÉ =ààÉÉÒn cè* BÉDªÉÉ £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® <ºÉ ÉÊ´ÉÉªÉ àÉå ÉẾ É¶ÉäÉ vªÉÉxÉ näBÉE® 

MÉxxÉÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä £ÉÖJÉàÉ®ÉÒ BÉEä àÉÖÆc àÉå VÉÉxÉä ºÉä ¤ÉSÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA BÉEÉä<Ç ~ÉäºÉ BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç BÉE®äMÉÉÒ? ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEä ¤ÉÉ®ä 

àÉå BÉE¤É {ÉÚ®É ºÉnxÉ, ºÉ®BÉEÉ® ´É ÉÊ´É®ÉävÉÉÒ {ÉFÉ ABÉE cÉäBÉE® BÉÖEU ~ÉäºÉ ÉÊxÉhÉÇªÉ ãÉåMÉä? nä¶É BÉEä ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEÉ ®ÉºiÉÉ 

ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉÒ JÉÖ¶ÉcÉãÉÉÒ ºÉä cÉäBÉE® cÉÒ ÉÊxÉBÉEãÉiÉÉ cè* ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä £ÉÚãÉ VÉÉxÉÉ +ÉÉMÉä +ÉÉxÉä ´ÉÉãÉä ºÉàÉªÉ àÉå JÉÖn 

+É{ÉxÉä {Éè®Éå {É® BÉÖEãcÉ½ÉÒ àÉÉ®xÉä BÉEä ºÉàÉÉxÉ cÉäMÉÉ* 

HON. DEPUTY-SPEAKER: Kunwar Pushpendra Singh Chandel, Shri P.P. 

Chaudhary, and Shri Keshav Prasad Maurya are permitted to associate with the 

issue raised by Shri Satyapal Singh.  

SHRI C. GOPALAKRISHNAN (NILGIRIS): Thank you, Sir, for giving me an 

opportunity to raise an important matter during ‘Zero Hour’. 

Tamil is a Dravidian language predominantly spoken by Tamil people of 

India and northern Sri Lanka. It is the official language of Tamil Nadu and the 

Union Territory of Puducherry, Sri Lanka and Singapore. Tamil is the first Indian 

language declared as a classical language by the Government of India in 2004 and 

is one of the 22 languages recognized under the Eighth Schedule of the 

Constitution of India. 



18.12.2015  
  

111

Tamil is spoken by more than 100 million people around the world, that is, 

in Tamil Nadu, Puducherry, Kerala, Andaman and Nicobar Islands, Karnataka, 

Andhra Pradesh, Malaysia, the United Arab Emirates, the United Kingdom, 

Mauritius, Canada, South Africa, Fiji, Germany, the Philippines, the United States, 

the Netherlands, Indonesia and France as well as the smaller emigrant 

communities elsewhere. Sir, as regards disseminating information in the official 

websites of the Union Government and Parliament of India relating to policies and 

programmes, the contents are available only in English and Hindi. Many Tamil 

speaking people find it difficult to download and understand the contents. The 

Union Government is not giving due importance to all languages, especially, to the 

classical languages. So, I would request the Union Government, through you, that 

henceforth all the official information may be uploaded in Tamil language also. 

Thank you, Sir. 

gÉÉÒ BÉEä¶É´É |ÉºÉÉn àÉÉèªÉÇ ({ÉÚEãÉ{ÉÖ®): ={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, ÉÊ´É¶´É |ÉÉÊºÉr |ÉªÉÉMÉ BÉEÉ àÉÉPÉ àÉäãÉÉ, VÉcÉÆ U& ´ÉÉÇ àÉå +ÉvÉÇ-

BÉÖEà£É +ÉÉè® ¤ÉÉ®c ´ÉÉÇ àÉå BÉÖEà£É BÉEÉ àÉäãÉÉ cÉäiÉÉ cè +ÉÉè® |ÉiªÉäBÉE ´ÉÉÇ àÉÉPÉ àÉäãÉÉ ãÉMÉiÉÉ cè, VÉcÉÆ ãÉMÉ£ÉMÉ 50 ãÉÉJÉ 

BÉEÉÒ ºÉÆJªÉÉ àÉå nä¶É-ÉÊ´Énä¶É ºÉä BÉEã{É´ÉÉºÉÉÒ +ÉÉè® {ÉÚVªÉ ºÉÆiÉMÉhÉ +ÉÉBÉE® ®ÉÉÊjÉ àÉå ´ÉcÉÆ âóBÉEBÉE® +É{ÉxÉÉ +ÉxÉÖ~ÉxÉ BÉE®iÉä 

cé* ªÉc àÉäãÉÉ àÉBÉE® ºÉÆµÉEÉÆÉÊiÉ ºÉä àÉcÉÉÊ¶É´É®ÉÉÊjÉ iÉBÉE SÉãÉiÉÉ cè* àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, ´ÉÉÇ 1990 àÉå VÉÉä 

BªÉ´ÉºlÉÉAÆ ´ÉcÉÆ +ÉÉxÉä ´ÉÉãÉä iÉÉÒlÉÇªÉÉÉÊjÉªÉÉå/BÉEã{É´ÉÉÉÊºÉªÉÉå BÉEä ÉÊãÉA A´ÉÆ vÉÉÉÊàÉÇBÉE, ºÉÉàÉÉÉÊVÉBÉE ºÉÆºlÉÉ+ÉÉäÆ BÉEä ÉÊãÉA nÉÒ 

VÉÉiÉÉÒ lÉÉÓ, ´Éä BªÉ´ÉºlÉÉAÆ +ÉÉVÉ £ÉÉÒ =ºÉÉÒ |ÉBÉEÉ® ºÉä SÉãÉ ®cÉÒ cé* ´ÉÉÇ 2015 iÉBÉE nä¶É BÉEÉÒ +ÉÉ¤ÉÉnÉÒ ¤ÉfÃ MÉªÉÉÒ, 

ºÉÆºlÉÉAÆ ¤ÉfÃ MÉªÉÉÒ, àÉäãÉä àÉå +ÉÉxÉä ´ÉÉãÉä iÉÉÒlÉÇ ªÉÉÉÊjÉªÉÉå BÉEÉÒ ºÉÆJªÉÉ ¤ÉfÃ MÉªÉÉÒ* àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® ºÉä 

ªÉc àÉÉÆMÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE |Énä¶É ºÉ®BÉEÉ® ºÉä ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ+ÉÉå àÉå ´ÉßÉÊr BÉE®ÉxÉä iÉlÉÉ |ÉªÉÉMÉ BÉEä àÉÉPÉ àÉäãÉÉ BÉEä ÉÊãÉA, ´ÉcÉÆ 

+ÉÉxÉä ´ÉÉãÉä iÉÉÒlÉÇªÉÉÉÊjÉªÉÉå BÉEä ÉÊãÉA, vÉÉÉÌàÉBÉE-ºÉÉàÉÉÉÊVÉBÉE ºÉÆºlÉÉ+ÉÉäÆ BÉEä ÉÊãÉA |ÉÉÊiÉ´ÉÉÇ àÉÉPÉ àÉäãÉä BÉEä ÉÊãÉA 500 BÉE®Éä½ 

âó{ÉªÉä, +ÉvÉÇ-BÉÖEà£É A´ÉÆ BÉÖEà£É àÉäãÉÉå BÉEÉÒ iÉ®c +ÉÉ´É¶ªÉBÉE ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉAÆ |ÉnÉxÉ BÉEÉÒ VÉÉAÆ* vÉxªÉ´ÉÉn*  

HON. DEPUTY SPEAKER : Shri  Bhairon Prasad Mishra, Kunwar Pushpendra 

Singh Chandel are permitted to associate with the issue raised by Shri Keshav 

Prasad Maurya. 

 SHRI RAM MOHAN NAIDU KINJARAPU (SRIKAKULAM): Thank you, 

Deputy-Speaker Sir, for giving me the opportunity to speak in ‘Zero Hour’.  
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 Today, I would like to speak about … (Interruptions) 

SHRI ARVIND SAWANT (MUMBAI SOUTH): Sir, today is his birthday. … 

(Interruptions) 

SHRI RAM MOHAN NAIDU KINJARAPU: That is how I got the 

opportunity. … (Interruptions) 

HON. DEPUTY SPEAKER: Just come to the point. 

SHRI RAM MOHAN NAIDU KINJARAPU: Sir, I would like to speak about the 

problem of my Srikakulam railway station which is very peculiar because there is 

no direct entry to any of the platforms. If you have to get on the train, whether an 

old man or a child or anyone, they have to climb all the stairs and get down on any 

one of the platforms. Other than the inconveniences that the passengers are facing, 

the real problem is that all the services that are offered to the passengers are put on 

the platform like the toilet, VIP room, the waiting room, the cargo room, the postal 

services and everything is on the platform. So, the sanitation or the connectivity or 

the logistics and everything is a problem.  

 My single request is that if you have to take this project individually and 

you want to offer a direct entry to any of the platforms, it takes up to Rs.4 crore or 

Rs. 5 crore. … (Interruptions) 

HON. DEPUTY SPEAKER: What do you want? You tell me that. 

SHRI RAM MOHAN NAIDU KINJARAPU : Yes, Sir. My request to the 

Government is this. The Government is taking up the expansion of the third line 

under the Golden Quadrilateral. This station also comes on that. When this 

expansion is going on, I would request the Government to take up the realignment 

of the platform within this project instead of taking it as an individual project.  

SHRI B. SENGUTTUVAN (VELLORE): Hon. Speaker, I thank you for the 

opportunity. India was one of the exporters of match boxes. This industry is 

particularly a cottage industry employing about a million people. Over the last 

decade, about 8,000 of them are closed down. There are only about 2000 that are 

left. Most of these are situated in Sivakasi, Kovilpatti and Gudiyattam which are 
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within my Vellore Parliamentary constituency. Now the industry is in doldrums. It 

is facing troubles. The cost of raw materials has gone up because of that. The 

export incentive has been reduced by the Government and there is competition 

from other foreign countries. I would request the Ministry of MSME and the 

Commerce Ministry to look into the problem, increase export incentives of five 

per cent and give subsidy to the raw material.  

gÉÉÒ ºÉÖ£ÉÉÉ SÉxp ¤ÉcäÉÊ½ªÉÉ (£ÉÉÒãÉ´ÉÉ½É) : ={ÉÉvªÉFÉ VÉÉÒ, àÉä®ä ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ £ÉÉÒãÉ´ÉÉ½É àÉå ‘£ÉäãÉ’ uÉ®É àÉäàÉÚ BÉEÉäSÉ 

ºÉ´ÉÉ®ÉÒ ÉÊb¤¤Éä ¤ÉxÉÉxÉä BÉEä BÉEÉ®JÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA 25 {ÉE®´É®ÉÒ, 2013 £ÉÉ®iÉÉÒªÉ ®äãÉ´Éä ºÉÉlÉ AàÉ.+ÉÉä.ªÉÚ. ºÉÉ<xÉ ÉÊBÉEªÉÉ 

MÉªÉÉ lÉÉ* £ÉÚÉÊàÉ BÉEä ]ÅÉÆºÉ{ÉE® BÉEä ÉÊãÉA ®ÉVÉºlÉÉxÉ ºÉ®BÉEÉ® +ÉÉè® ®äãÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ uÉ®É ABÉE AàÉ.+ÉÉä.ªÉÚ. ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ* 

<ºÉ BÉEÉ®JÉÉxÉä BÉEä ÉÊxÉàÉÉÇhÉ BÉEä ÉÊãÉA 22.09.2013 BÉEÉä ÉÊ¶ÉãÉÉxªÉÉºÉ £ÉÉÒ BÉE® ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉVÉ iÉBÉE <ºÉ 

BÉEÉ®JÉÉxÉä BÉEÉ ÉÊxÉàÉÉÇhÉ ¶ÉÖ°ô xÉcÉÓ cÖ+ÉÉ cè* àÉä®É +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ®äãÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä +ÉÉOÉc cè ÉÊBÉE <ºÉ BÉEÉ®JÉÉxÉä 

BÉEä ÉÊxÉàÉÉÇhÉ BÉEÉªÉÇ BÉEÉä VÉãn ºÉä VÉãn ¶ÉÖ°ô BÉE®ÉªÉÉ VÉÉA* 

SHRIMATI K. MARAGATHAM (KANCHEEPURAM): I thank you Hon. 

Deputy Speaker. The Medical Council of India is introducing a Common Entrance 

Test (CET) for admissions to Medical and Dental courses and had recommended 

to the Central Government for approval. MCI has also suggested to the 

Government to amend Section 33 of the Indian Medical Council Act to make sure 

of proper carrying out of the scheme.  

 This has created confusion and dissatisfaction in the minds of thousands of 

Tamil Nadu students who have so far been covered by a fair and transparent 

admission policy followed by the Tamil Nadu Government. This proposal of the 

MCI is unlawful and in violation of Articles 19, 25, 26, 29 and 30 of the 

Constitution. It will affect students from backward classes and would be a set back 

for them. In 2007, the Tamil Nadu Government scrapped the Entrance Tests and 

admission is done considering the plus two marks and reservation rules to 

professional and other courses.  

 The Supreme Court of India, in its judgment on July 2013 has quashed 

Medical Council of India and the Dental Council of India’s National Eligibility-
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cum-Entrance Test (NEET) for UG and PG. Our hon. Chief Minister, Puratchi 

Thalaivi Amma has strongly expressed disapproval of these attempts of 

introducing common entrance test for Admission and had requested the Prime 

Minister to withdraw the attempt. Hon. Amma has said that this will affect the 

poor, socio-economic background students from rural areas as they cannot 

compete with urban students. If this scheme is abolished, a large number of 

socially and economically backward rural students will be benefited.  

 Hence, I would urge upon the Prime Minister and the Union Government to 

disapprove the CET proposed by the MCI and continue with the current norms as 

per the request of our hon. Amma.  

bÉì. àÉxÉÉäVÉ ®ÉVÉÉäÉÊ®ªÉÉ (BÉE®ÉèãÉÉÒ-vÉÉèãÉ{ÉÖ®): ={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉ®BÉEÉ® ºÉä +ÉxÉÖ®ÉävÉ BÉE®xÉÉ 

SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE ÉÊVÉºÉ |ÉBÉEÉ® ºÉä nä¶É àÉå ®É]ÅÉÒªÉ ºiÉ® {É® +É{É®ÉvÉ ¤ÉfÃ ®cä cé* BÉE<Ç ®ÉVªÉÉå àÉå +É{É®ÉvÉÉÒ +É{É®ÉvÉ BÉE®BÉEä 

ABÉE ®ÉVªÉ ºÉä nÚºÉ®ä ®ÉVªÉ àÉå SÉãÉä VÉÉiÉä cé* <ºÉBÉEä +ÉãÉÉ´ÉÉ lÉÉxÉÉå BÉEÉÒ ºÉÉÒàÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä ãÉäBÉE® £ÉÉÒ ÉẾ É´ÉÉn cÉäiÉä cé ÉÊBÉE 

ªÉc <ºÉ lÉÉxÉä BÉEÉ àÉÉàÉãÉÉ xÉcÉÓ cè* +ÉÉVÉ +É{É®ÉvÉ +ÉxÉäBÉE |ÉBÉEÉ® BÉEä cÉä MÉA cé +ÉÉè® iÉ®c-iÉ®c BÉEä +É{É®ÉvÉÉÒ 

ºÉÆMÉ~xÉ £ÉÉÒ nä¶É àÉå JÉ½ä cÉä MÉA cé* VÉ¤ÉÉÊBÉE càÉÉ®ÉÒ {ÉÖÉÊãÉºÉ BªÉ´ÉºlÉÉ =xÉºÉä BÉEÉ{ÉEÉÒ {ÉÉÒUä cè* àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä 

ºÉ®BÉEÉ® ºÉä +ÉÉOÉc BÉE®xÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE nä¶É àÉå ÉÊVÉiÉxÉä £ÉÉÒ {ÉÖÉÊãÉºÉ º]ä¶ÉxºÉ cé, =xÉ ºÉ£ÉÉÒ BÉEÉ ÉÊnããÉÉÒ àÉå ABÉE bä]É 

ºÉå]® ¤ÉxÉÉªÉÉ VÉÉA* ÉÊVÉºÉºÉä +ÉãÉMÉ-+ÉãÉMÉ iÉ®c BÉEä µÉEÉ<àºÉ BÉEÉä ABÉE VÉMÉc {É® AxÉÉãÉÉ<WÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA +ÉÉè® 

+ÉvªÉªÉxÉ BÉE®BÉEä =xÉ +É{É®ÉvÉÉå BÉEÉä ÉÊxÉªÉÆÉÊjÉiÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA* àÉé =ààÉÉÒn BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ºÉ®BÉEÉ® <ºÉ {É® MÉà£ÉÉÒ®iÉÉ{ÉÚ´ÉÇBÉE 

ÉÊ´ÉSÉÉ® BÉE®äMÉÉÒ +ÉÉè® nä¶É àÉå +É{É®ÉvÉÉå BÉEÉä ®ÉäBÉExÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ BÉE®äMÉÉÒ* 

HON. DEPUTY SPEAKER: Kunwar Pushpendra Singh Chandel is permitted to 

associate with the issue raised by Dr. Manoj Rajoria.  

SHRIMATI V. SATHYABAMA (TIRUPPUR): Mr. Deputy Speaker, Sir, 

Jallikattu is deeply ingrained in the cultural traditions of Tamil Nadu and is 

immensely popular. Jallikattu found mention in the 2000-year old ancient Tamil 

literature Silappadikarm and has great religious significance too. Families donate 

bulls to temples in fulfillment of vows and are reverently protecting the particular 

bull breed. Jallikattu conducted during the annual Pongal festival is intertwined 

with the religious and socio-cultural ethos of Tamil society. Jallikattu is 
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inextricably linked to rural agrarian customs. The Supreme Court ban on Jallikattu 

has jolted the socio-religious and traditional sentiments of the people. Hon. Chief 

Minister Puratchi Thalaivi Amma has suggested that the Ministry of Environment 

and Forests could denotify bulls from the list of performing animals within the 

legal ambit to enable the lifting of the ban on Jallikattu. Hon. Amma has also 

called for suitable amendments to the Prevention of Cruelty to Animals Act of 

1960 by introducing a new clause specifically exempting Jallikattu along with 

other exemptions already provided in the Act. 

HON. DEPUTY SPEAKER: You talk about what you want. 

SHRIMATI V. SATHYABAMA: I urge upon the Union Government to act 

immediately and pave the way for conducting Jallikattu every year, particularly 

during the Pongal festival in Tamil Nadu, and also other Indian traditional sports 

like Sethali and Bailgada. Thank you.  

gÉÉÒ +ÉxÉÖ®ÉMÉ ÉËºÉc ~ÉBÉÖE® (càÉÉÒ®{ÉÖ®): ={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, àÉé {ÉcÉ½ÉÒ ®ÉVªÉ ÉÊcàÉÉSÉãÉ |Énä¶É ºÉä +ÉÉiÉÉ cÚÆ* àÉÉänÉÒ 

ºÉ®BÉEÉ® xÉä ®äãÉ´Éä BÉEä FÉäjÉ àÉå ãÉMÉ£ÉMÉ ºÉÉfÃä iÉÉÒxÉ ºÉÉè BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä àÉä®ä ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ FÉäjÉ àÉå ÉÊnªÉÉ cè* >óxÉÉ-iÉãÉ´ÉÉ½É 

®äãÉ´Éä ÉËãÉBÉE BÉEÉä {ÉÚ®É BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA VÉÉä 40 ´ÉÉÉç ºÉä SÉãÉ ®cÉÒ cè, =ºÉBÉEÉä {ÉÚ®É BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA, ãÉäÉÊBÉExÉ ABÉE 

àÉci´É{ÉÚhÉÇ ªÉÉäVÉxÉÉ cè £ÉxÉÖ{ÉÖãÉÉÒ-ÉÊ¤ÉãÉÉºÉ{ÉÖ®-ãÉäc ®äãÉ´Éä ãÉÉ<xÉ, VÉÉä càÉÉ®ä nä¶É BÉEÉÒ ®FÉÉ-ºÉÖ®FÉÉ ºÉä VÉÖ½ÉÒ cÖ<Ç cè* 

=ºÉBÉEä ÉÊãÉA àÉÉjÉ 165 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä BÉEÉÒ PÉÉäÉhÉÉ ºÉä BÉEÉàÉ xÉcÉÓ SÉãÉäMÉÉ, =ºÉBÉEÉä iÉäVÉÉÒ ºÉä ãÉÉMÉÚ BÉE®´ÉÉ BÉE® 

ÉÊb{ÉEåºÉ BÉEä ¤ÉVÉ] àÉå ºÉä £ÉÉÒ =ºÉàÉå ãÉMÉ£ÉMÉ ABÉE cVÉÉ® BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä ºÉä VªÉÉnÉ näxÉÉ SÉÉÉÊcA iÉÉÉÊBÉE ãÉäc iÉBÉE càÉ 

®äãÉ´Éä ãÉÉ<xÉ {ÉcÖÆSÉÉ {ÉÉAÆ* càÉÉ®ä {ÉEÉèVÉÉÒ VÉ´ÉÉxÉÉå BÉEÉä ´ÉcÉÆ {É® £ÉÉÒ +É{ÉxÉä ]éBÉDºÉ +ÉÉè® ¤ÉÉBÉEÉÒ ºÉÉ®É ºÉÉàÉÉxÉ ãÉä VÉÉxÉä 

BÉEä ÉÊãÉA ¤ÉcÖiÉ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ ÉÊàÉãÉäMÉÉÒ +ÉÉè® {ÉªÉÇ]xÉ BÉEÉä ¤ÉfÃÉ´ÉÉ ÉÊàÉãÉäMÉÉ* +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä àÉé BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® ºÉä +ÉxÉÖ®ÉävÉ 

BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ®äãÉ´Éä ÉÊ´É£ÉÉMÉ BÉEä ºÉÉlÉ ÉÊb{ÉEåºÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ £ÉÉÒ ABÉE cVÉÉ® BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä BÉEÉ ¤ÉVÉ] <ºÉ ®äãÉ´Éä ãÉÉ<xÉ 

BÉEä ÉÊãÉA ®JÉä iÉÉÉÊBÉE =ºÉ ®äãÉ´Éä ãÉÉ<xÉ BÉEÉä VÉãn ºÉä VÉãn {ÉÚ®É ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉ ºÉBÉEä* 
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SHRI N.K. PREMACHANDRAN (KOLLAM): Mr. Deputy Speaker, Sir, my 

submission is in respect of the foreign vessels that are illegally fishing in Indian 

waters. This is causing huge loss to the country’s exchequer and affecting the 

livelihood of domestic fishermen. Several vessels of foreign origin are misusing 

the Letter of Permit scheme of the Indian Government to exploit lucrative Indian 

fish resources. Under the Indian Exclusive Economic Zone, only registered Indian 

fishing vessels can operate. But the LOP scheme of Department of Fisheries 

allows Indian fishing firms to buy technologically advanced foreign vessels. Dual 

registration is illegal as per the guidelines of LOP scheme. Foreign vessels are 

flouting the law. Ineffective monitoring, control and surveillance of such vessels 

are causing huge loss. The LOP guidelines require all vessels registered under the 

scheme to send their positions on voyage reports to the nearest coastguard office 

regularly. They are also required to submit their reports to the Fisheries Survey of 

India. However, in both the cases it was found that these reports were not 

submitted. Hence, I urge upon the Government of India to initiate urgent action for 

the strict and comprehensive rules and mechanism for effective monitoring, 

control and surveillance of fishing vessels in Indian waters. Thank you. 

HON. DEPUTY SPEAKER: Shri P.K. Biju, Dr. A. Sampath are permitted to 

associate with the issue raised by Shri N.K. Premachandran.  

SHRI JAYADEV GALLA (GUNTUR): Hon. Deputy Speaker Sir, I thank you for 

giving me an opportunity for speaking in Zero Hour.  The hon. Prime Minister has 

recently laid the foundation stone for the new capital of Andhra Pradesh, 

Amaravati.  The capital is given its name from ancient Amaravati town which very 

close by because it has a great historical significance.  The third centre of Buddhist 

learning was founded in Amaravati by Acharya Nagarjuna in the 2nd century B.C. 

after Taxila and Nalanda.  It was also the capital for the Satavahana Empire 

between 2nd and 3rd century A.D.  The Dalai Lama has also conducted a 

Kalachakra initiation at this very location in 2006.   
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During the British Raj, this ancient city was excavated about 140 years ago 

by Colonel Colin Mackenzie, the first Surveyor General of India and more than 70 

artifacts depicting Amaravati sculpture were shipped to London in 1880.  Several 

of these priceless artifacts date back to 2nd century B.C. 

HON. DEPUTY SPEAKER: You tell what you want. Please come to the point. 

SHRI JAYADEV GALLA: Sir, I am coming to the point.  They are classified into 

four periods ranging from 2nd century B.C. to the 2nd century A.D.  These and 

other sculptures and scriptures once adorned the great stupa at Amaravati and 

these artifacts are now displayed in Gallery no. 33A at London Museum. 

 Since Amaravati has become the capital of Andhra Pradesh, the 

Government of Andhra Pradesh is trying to create a world class museum to 

showcase the legacy of Amaravati.  Hence, I request the Government of India to 

take up the issue with the Government of U.K. and see that these artifacts are 

returned to Andhra Pradesh as early as possible. Thank you. 

SHRI M. CHANDRAKASI (CHIDAMBARAM): Hon. Deputy Speaker, I wish to 

draw the attention of the hon. Minister of Coal to the problems faced by 800 

families residing in hutments on NLC’s land coming under my Chidambaram 

Parliamentary Constituency. 

 These 800 families belong to contract workers and retired employees of 

NLC and they are living in hutments near NLC employees’ quarters.  They have 

been living there for 15 to 25 years in the Mandharakuppam region of Neyveli-2 

Township in Periyar Nagar, Thiruvalluvar Nagar, ITI Nagar, Shivaji Nagar, 

Paattaiyar Colony and Anna Nagar area.  NLC provided essential amenities 

including electricity connection to 100 huts in Mandharakuppam in 1963.  As per 

the agreement reached with the workers unions in June 2012, 1000 more huts have 

been provided with electricity connection and other facilities in Thideerkuppam 

area. 

 In the recent extremely heavy rains and floods in Tamil Nadu, people are 

affected very badly and have lost their belongings.  Hon. Chief Minister of Tamil 
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Nadu Puratchi Thalaivi Amma has taken extraordinary efforts to mitigate the 

problems of the flood ravaged people in Tamil Nadu. 

 NLC too has social responsibility to provide them adequate and immediate 

support in this grim situation and should not forget the contribution of those 

workers to NLC.  I, therefore, urge the hon. Minister of Coal to take urgent action 

to give appropriate instruction to the officials of NLC to restore electricity 

connections and provide other essential amenities to the people living in huts in 

the Mandharakuppam region of Neyveli-2 Township.    

DR. A. SAMPATH (ATTINGAL): Hon. Deputy Speaker Sir, I would like to 

invite your attention because you are one of the most senior Members of this 

august House.  While we speak about the vacancies yet to be filled up under 

various Government departments, PSUs, banks etc.  what is the case, what is the 

situation in the Parliament of India?  We all are very much thankful to the staff of 

the Parliament including the reporters, ministerial staff and security personnel.  * 

HON. DEPUTY SPEAKER: The hon. Speaker will take it up.  

DR. A. SAMPATH: Sir, this is a very important issue.  Only you can solve it and 

hon. Minister Shri Rajiv Pratap Rudy is also here.   

HON. DEPUTY SPEAKER: You tell the hon. Speaker whatever you want.  

DR. A. SAMPATH: I understand that some of the computers that we use are more 

than 10 years old.  

 My humble request to the Government of India through you is to fill up the 

vacancies and to ensure promotion of people who are working in the Parliament of 

India also.  … (Interruptions) There is no grievance redressal mechanism also.  

HON. DEPUTY-SPEAKER: Shri Jose K. Mani, Shri P.K. Biju and Shri Joice 

George are permitted to associate with the issue raised by Dr. A. Sampath.  

… (Interruptions) 

                                                 
 Not recorded.  
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gÉÉÒ +ÉÉ®.BÉEä.ÉËºÉc (+ÉÉ®É) : ={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, càÉÉ®ä nä¶É BÉEÉ |ÉlÉàÉ º´ÉiÉÆjÉiÉÉ ºÉÆOÉÉàÉ, ºÉxÉÂ 1857 àÉå cÖ+ÉÉ lÉÉ* 

=ºÉBÉEä ºÉ¤ÉºÉä àÉcÉxÉ ªÉÉärÉ ´ÉÉÒ® BÉÖEÆ´É® ÉËºÉc, càÉÉ®ä FÉäjÉ ºÉä +ÉÉiÉä lÉä* =xÉBÉEÉ ÉÊBÉEãÉÉ VÉMÉnÉÒ¶É{ÉÖ® àÉå cè* ´Éc ABÉEnàÉ 

VÉÉÒhÉÇ-FÉÉÒhÉÇ +É´ÉºlÉÉ àÉå cè* ªÉä ABÉE º´ÉiÉÆjÉiÉÉ ºÉäxÉÉxÉÉÒ AäºÉä lÉä, ªÉcÉÒ ABÉE VÉxÉ®ãÉ lÉä, ºÉxÉÂ 1857 BÉEÉÒ ãÉ½É<Ç àÉå, 

ÉÊVÉxcÉåxÉä +ÉÆOÉäVÉÉå BÉEÉä iÉÉÒxÉ ¤ÉÉ® àÉÉiÉ nÉÒ, JÉÖãÉÉÒ ãÉ½É<Ç àÉå +ÉÆOÉäVÉÉå BÉEÉä =xcÉåxÉä {É®ÉºiÉ ÉÊBÉEªÉÉ* nÉä ¤ÉÉ® £ÉÉäVÉ{ÉÖ® àÉå 

+ÉÉè® ABÉE ¤ÉÉ® =kÉ® |Énä¶É àÉå VÉÉ BÉE® ÉÊBÉEªÉÉ* +É¤É =xÉBÉEÉ ÉÊBÉEãÉÉ ABÉEnàÉ VÉÉÒhÉÇFÉÉÒhÉÇ +É´ÉºlÉÉ àÉå {É½É cÖ+ÉÉ cè, 

+ÉÉ®É cÉ>óºÉ, VÉcÉÆ {É® ÉÊ¥ÉÉÊ]¶É ãÉÉäMÉÉå xÉä ´ÉÉÒ® BÉÖEÆ´É® ÉËºÉc BÉEÉÒ ºÉäxÉÉ BÉEä ºÉÉlÉ ãÉ½É<Ç ãÉ½ÉÒ lÉÉÒ, =ºÉBÉEÉÒ cÉãÉiÉ 

VÉÉÒhÉÇFÉÉÒhÉÇ +É´ÉºlÉÉ àÉå cè* àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉ®BÉEÉ® ºÉä ÉÊxÉ´ÉänxÉ BÉE®iÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE ÉÊBÉEãÉä BÉEÉä ®É]ÅÉÒªÉ vÉ®Éäc® 

PÉÉäÉÊÉiÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA +ÉÉè® +ÉÉ®É cÉ>óºÉ BÉEÉ VÉÉÒhÉÉærÉ® ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA +ÉÉè® =ºÉBÉEÉä vÉ®Éäc® BÉEä °ô{É àÉå ºÉÆ®ÉÊFÉiÉ ÉÊBÉEªÉÉ 

VÉÉA*  

HON. DEPUTY-SPEAKER: Shri Nishikant Dubey and Kunwar Pushpendra 

Singh Chandel are permitted to associate with the issue raised by Shri R.K. Singh.  

… (Interruptions) 

SHRI S.S. AHLUWALIA (DARJEELING): Sir, I would like to speak in Bengali. 

HON. DEPUTY SPEAKER: All right. 

Do not bring in State subject here. 

… (Interruptions) 
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13.56 hours 

SUBMISSIONS BY MEMBERS 

(i) Re : Alleged lathi charge by Police against the people participating in 
protest march in West Bengal 

 

SHRI S.S. AHLUWALIA : Hon. Deputy Speaker Sir, I would like to speak in 

Bengali.  Sir the State of West Bengal was once the symbol of culture and was 

well known for its civility.  But today there is rampant corruption as well as 

terrorist activities.  All  sorts of immoral acts are going on in the state.  Women are 

not safe.  They are being raped, tortured, harassed.  It is all the more unfortunate 

because the Chief Minister of West Bengal is herself a woman.  She  should have 

been the custodian of the dignity of women of her state.  But on the contrary crime 

graph is rising, corruption is raising its ugly head during her regime.  In order to 

protest  against such atrocities, BJP partymen have started a civil disobedience 

movement.  Yesterday our General Secretary Shri Kailash Vijayvargiya, Shri 

Suresh Pujari and our State President Dilip Ghosh were protesting against the 

Government in Nadia, Krishnanagar when the police resorted to lathi charge. They 

wanted to present a memorandum to the district officials but were stopped and 

beaten.  They were arrested and put behind bars.  In Barasat, Sidhartha Nath Singh 

was leading a protest march from Rathtala and was trying to reach Kachhari 

Maidan, when once again there was lathicharge.  We feared that there would be 

loss of lives, people could be injured fatally.  My point is that this august House 

should condemn the barbaric acts in one voice and thwart any attempt to stifle the 

voice of democracy.  This House, must condemn the incident that took place in 

West Bengal. 

HON. DEPUTY SPEAKER: Law and order is a State subject. Whatever you have 

said regarding women will only go on record; others will not go on record. 

… (Interruptions) 

                                                 
 English translation of the Speech originally delivered in Bengali.  
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HON. DEPUTY-SPEAKER: Shri Nishikant Dubey, Shri Bhairon Prasad Mishra 

and Kunwar Pushpendra Singh Chandel are permitted to associate with the issue 

raised by Shri S.S. Ahluwalia. 

… (Interruptions) 

SHRI MOHAMMAD SALIM (RAIGANJ): I am grateful, Sir. 

 It is a question of democratic atmosphere which is being challenged. It is 

not a question of any State matter. It is a question of democratic rights of people 

and every political party and association. It is a Constitutional right. … 

(Interruptions)  In West Bengal, this is being trampled everyday. 

Unfortunately, no person has to right to raise his voice in West Bengal. … 

(Interruptions) Such a political injustice is going on in West Bengal. Even our 

party people are everyday becoming victims. … (Interruptions) 

HON. DEPUTY-SPEAKER: Shri Md. Badaruddoza Khan is permitted to 

associate with the issue raised by Shri Mohammad Salim.  

… (Interruptions) 

THE MINISTER OF STATE OF THE MINISTRY OF SKILL DEVELOPMENT 

AND ENTREPRENEURSHIP AND MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY 

OF PARLIAMENTARY AFFAIRS (SHRI RAJIV PRATAP RUDY): Sir, it is not 

unusual. When certain issues happen across the country, they get raised in 

Parliament. … (Interruptions) 

 Some incidents have happened in West Bengal where there has been a lathi 

charge. I said, of course, it is a State subject but what Shri Ahluwalia is raising is 

an issue of our fundamental right of freedom to speak. … (Interruptions) Our 

freedom to protest is impinged. I think, Parliament has every right when individual 

freedom is being curtailed, when the right to protest is being thwarted. Parliament 

has a right to discuss because it is a constitutional matter; it is not a matter of the 

State. … (Interruptions) 
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PROF. SAUGATA ROY (DUM DUM): Sir, all I want to say that Shri Ahluwalia 

may be aggrieved, as he alleges certain police action took place against the 

processionists of his Party.  He has raised the matter here.  But, Sir, please 

understand there are 29 States in this country and such actions take place all the 

time.  So, if anywhere some agitation takes place is Parliament the proper venue to 

raise it?  Law and order is an entirely State subject.  Police action is an entirely 

State subject.  Why should you allow such matters as lathi charge to be raised in 

this House?… (Interruptions)  Sir, you should not allow this to be raised in the 

House.… (Interruptions) 

HON. DEPUTY SPEAKER: Prof. Saugata Roy, I have already responded that law 

and order being State subject cannot go on record.  Whatever the hon. Member has 

said about women right will go on record.  I have already said that. 
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gÉÉÒ ®ÉVÉäxp +ÉOÉ´ÉÉãÉ (àÉä®~): àÉcÉänªÉ, +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ àÉÉèBÉEÉ ÉÊnªÉÉ, <ºÉBÉEä ÉÊãÉA àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä vÉxªÉ´ÉÉn 

näiÉÉ cÚÄ*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ®É]ÅÉÒªÉ ®ÉVÉvÉÉxÉÉÒ FÉäjÉ BÉEÉ 1987 àÉå MÉ~xÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ lÉÉ iÉlÉÉ iÉ¤É ªÉc +É{ÉäFÉÉ BÉEÉÒ MÉ<Ç 

lÉÉÒ ÉÊBÉE <ºÉ FÉäjÉ BÉEÉÒ ºÉÉÒàÉÉ àÉå +ÉÉxÉä ´ÉÉãÉä àÉcÉxÉMÉ®Éå/xÉMÉ®Éå BÉEÉä ÉÊnããÉÉÒ ºÉä SÉÉè½ä ®ÉVÉàÉÉMÉÉç A´ÉÆ pÖiÉMÉÉàÉÉÒ 

®äãÉMÉÉÉÊ½ªÉÉå uÉ®É VÉÉä½É VÉÉAMÉÉ iÉÉÉÊBÉE +ÉÉÊvÉBÉEiÉàÉ ABÉE PÉÆ]ä àÉå ÉÊnããÉÉÒ iÉBÉE BÉEÉÒ ªÉÉjÉÉ ®É]ÅÉÒªÉ ®ÉVÉvÉÉxÉÉÒ FÉäjÉ àÉå 

®cxÉä ´ÉÉãÉä ãÉÉäMÉ BÉE® ºÉBÉEå*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ãÉMÉ£ÉMÉ 28 ´ÉÉÇ ¤ÉÉÒiÉ VÉÉxÉä BÉEä ¤ÉÉn £ÉÉÒ àÉä®ä ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ BÉEä àÉä®~ ´É 

cÉ{ÉÖ½ µÉEàÉ¶É& BÉEä´ÉãÉ 80 ´É 50 ÉÊBÉEãÉÉäàÉÉÒ]® BÉEÉÒ nÚ®ÉÒ {É® cÉäxÉä BÉEä ¤ÉÉ´ÉVÉÚn ÉÊnããÉÉÒ ºÉä +ÉxÉäBÉE-+ÉxÉäBÉE PÉÆ]Éå BÉEÉÒ nÚ®ÉÒ 

{É® cé*  ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) +É¤É àÉÉxÉxÉÉÒªÉ xÉ®äxp àÉÉänÉÒ BÉEä xÉäiÉßi´É àÉå ºÉ½BÉE {ÉÉÊ®´ÉcxÉ àÉÆjÉÉÒ gÉÉÒ ÉÊxÉÉÊiÉxÉ MÉbBÉE®ÉÒ VÉÉÒ xÉä 

ÉÊnããÉÉÒ ºÉä àÉä®~ ´É cÉ{ÉÖ½ BÉEÉä VÉÉä½xÉä BÉEä ÉÊãÉA àÉä®~-ÉÊnããÉÉÒ ABÉDºÉ|ÉäºÉ cÉ<´Éä BÉEÉÒ PÉÉäÉhÉÉ BÉEÉÒ cè, ÉÊVÉºÉBÉEä ÉÊãÉA 

FÉäjÉ BÉEÉÒ VÉxÉiÉÉ BÉEÉÒ +ÉÉä® ºÉä àÉé =xÉBÉEÉ +ÉiªÉxiÉ +ÉÉ£ÉÉ® BªÉBÉDiÉ BÉE®iÉÉ cÚÄ*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

HON. DEPUTY SPEAKER: I have made it very clear. 

… (Interruptions) 

gÉÉÒ ®ÉVÉäxp +ÉOÉ´ÉÉãÉ : àÉcÉänªÉ, <xÉ àÉÉMÉÉç {É® pÖiÉ ®äãÉMÉÉÉÊ½ªÉÉå BÉEÉ SÉãÉÉªÉÉ VÉÉxÉÉ ¤ÉcÖiÉ +ÉÉ´É¶ªÉBÉE cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉä®~ ´É ÉÊnããÉÉÒ BÉEä ¤ÉÉÒSÉ <ÇAàÉªÉÚ BÉEä ºÉÆSÉÉãÉxÉ BÉEÉ ]ÅÉªÉãÉ ºÉ{ÉEãÉiÉÉ{ÉÚ´ÉÇBÉE ºÉà{ÉxxÉ cÉä SÉÖBÉEÉ cè iÉlÉÉ ÉÊnããÉÉÒ ºÉä 

cÉ{ÉÖ½ A´ÉÆ +ÉÉMÉä àÉÖ®ÉnÉ¤ÉÉn iÉBÉE ®äãÉ ãÉÉ<xÉ BÉEÉ nÉäc®ÉÒBÉE®hÉ £ÉÉÒ cÉä MÉªÉÉ cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

HON. DEPUTY SPEAKER: Nothing will go on record. 

… (Interruptions)… 

gÉÉÒ ®ÉVÉäxp +ÉOÉ´ÉÉãÉ: àÉcÉänªÉ, àÉä®É +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ®äãÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä +ÉxÉÖ®ÉävÉ cè ÉÊBÉE ÉÊnããÉÉÒ ºÉä àÉä®~ 

BÉEä àÉvªÉ <ÇAàÉªÉÚ iÉlÉÉ ÉÊnããÉÉÒ ºÉä cÉ{ÉÖ½ BÉEä àÉvªÉ bÉÒAàÉªÉÚ ªÉÉ <ÇAàÉªÉÚ ]ÅäxÉ BÉEÉ {ÉÉÊ®SÉÉãÉxÉ ¶ÉÉÒQÉ cÉÒ |ÉÉ®à£É BÉE®xÉä 

BÉEÉÒ BÉßE{ÉÉ BÉE®å* +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä +É´ÉºÉ® ÉÊnªÉÉ, <ºÉBÉEä ÉÊãÉA àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉ ¤ÉcÖiÉ-¤ÉcÖiÉ +ÉÉ£ÉÉ® BªÉBÉDiÉ BÉE®iÉÉ cÚÄ* vÉxªÉ´ÉÉn*  

HON. DEPUTY SPEAKER: I have already made it very clear that State subjects 

cannot be discussed here.  Law and order is a State subject. 

… (Interruptions) 

 

 

 

 

 

                                                 
 Not recorded.  
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14.03 hours 

SUBMISSIONS BY MEMBERS...Contd. 

(ii) Re: Need to ensure protection to the students from Sikkim especially in 
Institute of Technology and Forward Management, Chandigarh 

 

SHRI PREM DAS RAI (SIKKIM): Thank you Deputy Speaker, Sir, for giving me 

an opportunity to speak.  I just want to draw your attention and that of the 

Government… (Interruptions)  Many students from Sikkim study in other parts of 

the country.  I must report that about three days ago in Chandigarh many of our 

students got beaten up by students from Himachal and Chandigarh.  This is also a 

State matter.  However, in the interest of national solution I would request the 

Government and the Home Ministry to take strict action in seeing that students 

from Sikkim are given protection especially in institutes like the Institute of 

Technology and Forward Management.  This is an institution which really is very-

very poor. 

THE MINISTER OF STATE OF THE MINISTRY OF SKILL DEVELOPMENT 

AND ENTREPRENEURSHIP AND MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY 

OF PARLIAMENTARY AFFAIRS (SHRI RAJIV PRATAP RUDY): Sir, the 

issue which has been raised by Shri P.D. Rai, as far as students from Northeast 

India are concerned, they have every right to be and study in any part of the 

country and we have the highest respect and love for them.  Sir, sporadic incidents 

like this do happen.  Possibly, he has mentioned about Chandigarh.  I do not know 

the background in which the situation has happened.  He has taken the name of the 

Himachal Pradesh State.  I do not know whether the States would be involved but 

there are issues where students get involved.  They have a rivalry or a fight.It is 

the duty of the Central Government to find out what has happened and I will 

definitely like to find out what has actually happened in Chandigarh.    

 I have the highest respect for Chandigarh because Chandigarh is the place 

where I started my politics.  That University is one of the finest universities in the 
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country but if certain incident has happened, we will find it out.  We have to take 

care of all those students of Sikkim and even of all the other north-eastern States 

who are studying in Delhi or Pune or Karnataka.  They are a part of us.   

 So, I can assure you from the Government that all these colleges and 

universities must take care of all these students and see that any such incident is 

redressed.  So, Mr. Rai, I assure you that we will definitely look into it. 

SHRI PREM DAS RAI : Thank you very much, Mr. Minister. 
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SHRI K. PARASURAMAN (THANJAVUR) : Hon. Deputy Speaker Sir, 

Vanakkam. I wish to bring to the notice of Hon. Union Minister of Railways, 

through you some important issues pertaining to my constituency. Sixty years ago, 

the Railway line between Thanjavur and Pattukkottai was announced. After survey, 

the sanction for estimation, which is pending should be expedited. Similarly the 

sanction for estimation for laying of railway line between Mannargudi and 

Pattukottai is also pending. I urge the need for expediting the same. I also urge that 

the work relating to laying of railway line between Karaikkudi and Tiruvarur  

should also be expedited. Thank you. 

                                                 
 English translation of the Speech originally delivered in Tamil.  
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gÉÉÒ {ÉÉÒ.{ÉÉÒ.SÉÉèvÉ®ÉÒ ({ÉÉãÉÉÒ) : ={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, àÉé ®ÉVÉºlÉÉxÉ BÉEä {ÉÉãÉÉÒ FÉäjÉ ºÉä +ÉÉiÉÉ cÚÄ* {ÉÉÎ¶SÉàÉÉÒ ®ÉVÉºlÉÉxÉ BÉEä 

MÉÉäb´ÉÉb ºÉÉÌBÉE] BÉEä ÉÊVÉãÉÉ {ÉÉãÉÉÒ, VÉÉãÉÉè® +ÉÉè® ÉÊºÉ®ÉäcÉÒ BÉEä {ÉªÉÇ]xÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉ £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É 

º´ÉÉÒBÉßEiÉ BÉEÉÒ MÉ<Ç lÉÉÒ* <ºÉ {ÉÉÊ®ªÉÉäVÉxÉÉ cäiÉÖ vÉxÉ®ÉÉÊ¶É BÉEÉ +ÉÉ¤ÉÆ]xÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ lÉÉ* +É£ÉÉÒ iÉBÉE 128 ãÉÉJÉ âó{ÉªÉä 

<ºÉBÉEä ÉÊãÉA VÉÉ®ÉÒ ÉÊBÉEªÉä VÉÉ SÉÖBÉEä cé*  <ºÉ {ÉÉÊ®ªÉÉäVÉxÉÉ ºÉä àÉä®ä ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ FÉäjÉ BÉEä ÉÊ´É¶´É |ÉÉÊºÉr ®hÉBÉE{ÉÖ®, 

xÉ®´ÉÉÉÊ®ªÉÉ +ÉÉè® VÉ´É<Ç ¤ÉÉÆvÉ FÉäjÉ BÉEä ºÉÉlÉ-ºÉÉlÉ +ÉxÉäBÉE {ÉÖ®ÉiÉi´É ºlÉãÉÉå +ÉÉè® ÉÊ´É®ÉºÉiÉÉå BÉEÉ ºÉÆ®FÉhÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉ 

ºÉBÉEäMÉÉ ÉÊVÉºÉºÉä xÉÉbÉäãÉ, PÉxÉä®É ´É xÉÉÒàÉSÉ £ÉÉÒ ¶ÉÉÉÊàÉãÉ cé* +ÉiÉ& àÉä®É ºÉnxÉ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ {ÉªÉÇ]xÉ àÉÆjÉÉÒ 

£ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® ºÉä +ÉxÉÖ®ÉävÉ cè ÉÊBÉE {ÉÉÎ¶SÉàÉÉÒ ®ÉVÉºlÉÉxÉ BÉEä {ÉªÉÇ]xÉ BÉEÉä ¤ÉfÃÉ´ÉÉ näxÉä cäiÉÖ MÉÉäb´ÉÉb ºÉÉÌBÉE] ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ 

ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEÉÒ ¤ÉBÉEÉªÉÉ ®ÉÉÊ¶É ¶ÉÉÒQÉ ÉÊ®ãÉÉÒWÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ BÉßE{ÉÉ BÉE®å ÉÊVÉºÉBÉEÉ |ÉºiÉÉ´É ®ÉVÉºlÉÉxÉ ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É BÉEäxp 

ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä £ÉäVÉÉ VÉÉ SÉÖBÉEÉ cè*  

gÉÉÒ +ÉÉäàÉ ÉÊ¤É®ãÉÉ (BÉEÉä]É) : àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, àÉä®ä ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ BÉEÉä]É àÉå BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ ®ÉVÉBÉEÉÒªÉ 

={ÉBÉE®hÉ <Æº]ÅÚàÉé]ä¶ÉxÉ ÉÊãÉÉÊàÉ]äb {ÉÚhÉÇ °ô{É ºÉä nàÉ iÉÉä½ SÉÖBÉEÉ cè* àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, BÉEÉä]É BÉEä +ÉÆn® 

<Æº]ÅÚàÉé]ä¶ÉxÉ ÉÊãÉÉÊàÉ]äb £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ ºÉ¤ÉºÉä àÉci´É{ÉÚhÉÇ ®ÉVÉBÉEÉÒªÉ ={ÉBÉE®hÉ cè ãÉäÉÊBÉExÉ ÉÊ{ÉUãÉä BÉÖEU ºÉÉãÉÉå ºÉä 

ãÉMÉÉiÉÉ® PÉÉ]ä àÉå SÉãÉxÉä BÉEä BÉEÉ®hÉ iÉlÉÉ nºÉ ºÉÉãÉ iÉBÉE BÉEÉÆOÉäºÉ BÉEä ®ÉVÉ àÉå =ºÉBÉEÉä BÉEÉä<Ç ÉÊ´ÉkÉÉÒªÉ ºÉcÉªÉiÉÉ xÉcÉÓ 

ÉÊàÉãÉxÉä BÉEä BÉEÉ®hÉ ´ÉcÉÄ {É® ÉÊ®]ÉªÉbÇ A´ÉÆ ´ÉiÉÇàÉÉxÉ BÉEàÉÇSÉÉÉÊ®ªÉÉå BÉEÉä +É£ÉÉÒ ´ÉäiÉxÉ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉ ®cÉ cè ÉÊVÉºÉBÉEä BÉEÉ®hÉ 

<Æº]ÅÚàÉé]ä¶ÉxÉ ÉÊãÉÉÊàÉ]äb ¤ÉÆn cÉäxÉä BÉEä BÉEMÉÉ® {É® cè*  

 àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, àÉä®É BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® ºÉä ÉÊxÉ´ÉänxÉ cè ÉÊBÉE ABÉE º{Éä¶ÉãÉ {ÉèBÉEäVÉ ÉÊ®´ÉÉ<´ÉãÉ {ãÉÉxÉ 

¤ÉxÉÉBÉE® =ºÉ àÉci´É{ÉÚhÉÇ <Æº]ÅÚàÉé]ä¶ÉxÉ |ÉÉäVÉèBÉD] BÉEÉä SÉÉãÉÚ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA iÉÉÉÊBÉE ´ÉcÉÄ BÉEä BÉEàÉÇSÉÉÉÊ®ªÉÉå BÉEÉä ´ÉäiÉxÉ £ÉÉÒ 

ÉÊàÉãÉ ºÉBÉEä +ÉÉè® ÉÊVÉxÉ BÉEàÉÇSÉÉÉÊ®ªÉÉå BÉEÉ ´ÉäiÉxÉ +ÉÉè® OÉäSªÉÖ]ÉÒ ¤ÉBÉEÉªÉÉ cè, =xÉBÉEÉä £ÉÉÒ vÉxÉ ÉÊàÉãÉ ºÉBÉEä* <ºÉÉÊãÉA 

=xÉBÉEÉä º{Éä¶ÉãÉ {ÉèBÉEäVÉ näxÉä BÉEÉÒ àÉÉÆMÉ àÉé BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® ºÉä BÉE® ®cÉ cÚÄ*   

SHRI P.K. BIJU (ALATHUR): Sir, I would like to raise an important issue 

regarding implementation of reservation in recruitment of Scientists, Engineers 

and academic staff in Sree Chitra Tirunal Institute of Medical Sciences and 

Technology, Thiruvananthapuram.  It was originally a State institute but was 

converted into a national institute.  In the beginning of this Session, we had a good 

discussion regarding constitutional rights as also to commemorate 125th birthday 

of the father of our Constitution, Dr. B.R. Ambedkar.  This Institute is violating 

the constitutional right of reservation.  Articles 16, 335, 338, 340, 341 and 342 of 
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the Constitution of India provide reservation in this Institution.  But it is not ready 

to implement reservation policy in categories A, B, and C.  

 Therefore, I urge upon the Government to take immediate steps to provide 

reservation in this Institute. 

HON. DEPUTY-SPEAKER: Shri Joice George and Shri Jose K. Mani are 

permitted to associate with the issue raised by Shri P.K. Biju. 

gÉÉÒ ÉÊxÉÉÊ¶ÉBÉEÉxiÉ nÖ¤Éä (MÉÉäbÂbÉ) : ={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, àÉé ÉÊVÉºÉ ®ÉVªÉ ZÉÉ®JÉhb ºÉä +ÉÉiÉÉ cÚÆ, ´Éc <ºÉ nä¶É BÉEÉ 40 

ºÉä 50 {É®ºÉå] àÉÉ<xºÉ +ÉÉè® ÉÊàÉxÉ®ãºÉ näiÉÉ cè* 40 {É®ºÉå] ®äãÉ´Éä BÉEÉ ®ä´ÉäxªÉÚ ZÉÉ®JÉhb VÉèxÉ®ä] BÉE®iÉÉ cè +ÉÉè® =ºÉÉÒ 

BÉEä >ó{É® àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä BÉEc ºÉBÉEiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE àÉÉä® +ÉÉì® ãÉèºÉ ABÉE ®ÉVªÉ {É® <ºÉ nä¶É BÉEÉÒ <BÉEÉäxÉÉäàÉÉÒ âóBÉEÉÒ cÖ<Ç cè* 

ãÉäÉÊBÉExÉ ´ÉcÉÆ BÉEä VÉÉä +ÉÉÉÌlÉBÉE cÉãÉÉiÉ cé, ´ÉcÉÆ 70 {É®ºÉå] ãÉÉäMÉ MÉ®ÉÒ¤ÉÉÒ BÉEÉÒ ®äJÉÉ BÉEä xÉÉÒSÉä cé, 70 {É®ºÉå] àÉÉÊcãÉÉAÆ 

AxÉÉÒÉÊàÉBÉE cé, 70 {É®ºÉå] ¤ÉSSÉä àÉèãÉ xªÉÚ]ÅÉÒ¶ÉxÉ BÉEä ÉÊ¶ÉBÉEÉ® cé* BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® xÉä ABÉE ªÉÉäVÉxÉÉ ¤ÉxÉÉ<Ç cè ÉÊBÉE ºÉ£ÉÉÒ 

®ÉVªÉÉå àÉå +ÉÉìãÉ <ÆÉÊbªÉÉ <Æº]ÉÒ]áÉÚ] +ÉÉì{ÉE àÉèbÉÒBÉEãÉ ºÉÉ<ÆºÉäWÉ BÉEÉÒ ºlÉÉ{ÉxÉÉ BÉE®äMÉÉÒ, ãÉäÉÊBÉExÉ ãÉMÉÉiÉÉ®, ´ÉÉÉç ºÉä 

ªÉÚ.{ÉÉÒ.A. ºÉ®BÉEÉ® àÉå ªÉc xÉèMãÉèBÉD] cÉäiÉÉ ®cÉ +ÉÉè® càÉÉ®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® àÉå £ÉÉÒ ÉÊ{ÉUãÉä nÉä ºÉÉãÉÉå ºÉä ZÉÉ®JÉhb ºÉ®BÉEÉ® 

xÉä àÉÉÆMÉ BÉEÉÒ cè ÉÊBÉE nä´ÉPÉ® àÉå +ÉÉìãÉ <ÆÉÊbªÉÉ <Æº]ÉÒ]áÉÚ] +ÉÉì{ÉE àÉèbÉÒBÉEãÉ ºÉÉ<ÆºÉäWÉ ¤ÉxÉÉªÉÉ VÉÉªÉä* ´ÉcÉÆ {ÉÉÆSÉ BÉE®Éä½ 

ÉÊ{ÉãÉÉÊOÉàÉäVÉ càÉä¶ÉÉ +ÉÉiÉä cé, ÉÊ¤ÉcÉ®, ¤ÉÆMÉÉãÉ +ÉÉè® ZÉÉ®JÉhb <ºÉºÉä |É£ÉÉÉÊ´ÉiÉ cÉåMÉä*  

 àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® ºÉä +ÉÉOÉc BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ZÉÉ®JÉhb BÉEä ºÉÉlÉ BÉEàÉ ºÉä BÉEàÉ <ºÉ ¤ÉÉ® 

ÉÊbÉÎºµÉEÉÊàÉxÉä¶ÉxÉ xÉcÉÓ cÉä +ÉÉè® +ÉÉìãÉ <ÆÉÊbªÉÉ <Æº]ÉÒ]áÉÚ] +ÉÉì{ÉE àÉèbÉÒBÉEãÉ ºÉÉ<ÆºÉäWÉ BÉEä ÉÊãÉA +ÉÉ{É PÉÉäÉhÉÉ BÉE®å +ÉÉè® 

=ºÉBÉEÉ BÉEÉàÉ 2016 àÉå ¶ÉÖ°ô BÉE®å* vÉxªÉ´ÉÉn* 

SHRI BHARTRUHARI MAHTAB (CUTTACK): Hon. Deputy-Speaker, Sir, 

thank you for giving me this opportunity. The Government of Odisha has sent a 

proposal to the Central Government for setting up a  

Science Park Sub-regional Science Centre near Pathani Samanta Interpretation 

Centre, Khandpara.  

 Pathani Samanta was a very renowned person in the 19th century. The 

museum interpretation centre in the name of Pathani Samanta at Khandpara is an 

objective to bring into limelight the life, work and contribution of Samanta 

Chandrasekhar. Khandapara is the birth place of Samanta Chandrasekhar. He was 

born in 1834 and passed away in 1904. He is popularly known as Pathani Samanta. 
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He enriched Indian astronomy founded by Arya Bhatta, Brahm Gupta and 

Bhaskara. He designed his own instruments out of wood and bamboo in very 

simple form using pure trigonometry. Using this he was able to measure the height 

of trees, hills and clouds. He determined the angle between the stars and planets, 

calculated timing of eclipse and studied motion of planets in the Zodiac. Using 

available astronomical information he wrote Siddhanta Darpan, a mathematical 

treatise having 2500 slokas in Sanskrit which is still considered a master piece by 

the astronomers. The Pathani Samanta planetarium is established in Bhubneswar. 

We have put up a museum there.  

 My request before the Government is, the Government of Odisha has 

already written letters to the Central Government, to establish a Science Park Sub 

Regional Science Centre near Pathani Samanta Interpretation Centre, Khandpara 

with special emphasis on Physics, astro-physics and astronomy.  

gÉÉÒàÉiÉÉÒ ºÉÆiÉÉäÉ +ÉcãÉÉ´ÉiÉ (ZÉÖÆZÉÖxÉÚ):  ={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä ¶ÉÚxªÉBÉEÉãÉ àÉå ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ àÉÉèBÉEÉ ÉÊnªÉÉ, 

vÉxªÉ´ÉÉn* àÉé ¤ÉcÖiÉ UÉä]É ºÉÉ ¤ÉÉäãÉÚÆMÉÉÒ* àÉé àÉÉÊcãÉÉ+ÉÉäÆ BÉEä ÉÊãÉA º{Éä¶ÉãÉÉÒ +ÉÉ{ÉºÉä ABÉE {ÉEä´É® SÉÉciÉÉÒ cÚÆ* cÉÊ®ªÉÉhÉÉ BÉEÉÒ 

àÉÉÊcãÉÉAÆ, ÉÊVÉxÉBÉEÉÒ ¶ÉÉnÉÒ ®ÉVÉºlÉÉxÉ àÉå cÉä MÉ<Ç cè, =xÉBÉEÉ VÉÉÉÊiÉ |ÉàÉÉhÉ-{ÉjÉ xÉ ®ÉVÉºlÉÉxÉ àÉå ¤ÉxÉ ®cÉ cè +ÉÉè® xÉ 

cÉÊ®ªÉÉhÉÉ àÉå ¤ÉxÉ ®cÉ cè iÉÉä =xÉBÉEÉä xÉÉèBÉE®ÉÒ BÉEä ÉÊãÉA ªÉÉ ÉÊ´ÉÉÊ£ÉxxÉ ÉÊ|É´ÉãÉäVÉäWÉ BÉEä ÉÊãÉA ´Éc VÉÉÉÊiÉ |ÉàÉÉhÉ-{ÉjÉ BÉEcÉÓ 

£ÉÉÒ ABÉE VÉMÉc ¤ÉxÉ VÉÉªÉä, AäºÉÉ àÉé +ÉÉ{ÉºÉä ABÉE {ÉEä´É® SÉÉciÉÉÒ cÚÆ*  

 +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä àÉé ºÉ®BÉEÉ® iÉBÉE ªÉc àÉèºÉäVÉ {ÉcÖÆSÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉÒ cÚÆ* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

HON. DEPUTY-SPEAKER: Shri Pushpendra Singh Chandel is permitted to 

associate with the issue raised by Shrimati Santosh Ahlawat. 

gÉÉÒ ®àÉä¶É ÉÊ¤ÉvÉÚ½ÉÒ (nÉÊFÉhÉ ÉÊnããÉÉÒ) : ={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉ vªÉÉxÉ ®ÉVÉvÉÉxÉÉÒ ÉÊnããÉÉÒ BÉEä OÉÉàÉÉÒhÉ FÉäjÉÉå àÉå 

ÉËºÉSÉÉ<Ç BÉEä ÉÊãÉA VÉãÉ BÉEÉÒ ºÉàÉºªÉÉ ºÉä VÉÚZÉ ®cä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉÒ ¤ÉncÉãÉ ÉÎºlÉÉÊiÉ BÉEÉÒ +ÉÉä® ÉÊnãÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* 

OÉÉàÉÉÒhÉ FÉäjÉÉå àÉå {ÉEºÉãÉÉå BÉEÉÒ ÉËºÉSÉÉ<Ç BÉEä ÉÊãÉA {ÉªÉÉÇ{iÉ VÉãÉ BÉEÉÒ +ÉxÉÖ{ÉãÉ¤vÉiÉÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå àÉå £ÉÉ®ÉÒ +ÉºÉxiÉÉäÉ BÉEÉ 

BÉEÉ®hÉ ¤ÉxÉ ®cÉÒ cè, ÉÊVÉºÉºÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉ àÉÉxÉºÉÚxÉ +ÉÉÉÊgÉiÉ JÉäiÉÉÒ {É® ÉÊxÉ£ÉÇ® cé, ÉÊVÉºÉàÉå +ÉÉÊvÉBÉE £ÉÚÉÊàÉ ´ÉÉãÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉ 

ÉËºÉSÉÉ<Ç BÉEä ÉÊãÉA {ÉªÉÉÇ{iÉ VÉãÉÉ{ÉÚÉÌiÉ xÉÉ BÉE® {ÉÉxÉä BÉEä BÉEÉ®hÉ ºÉcÉÒ |ÉBÉEÉ® ºÉä JÉäiÉÉÒ BÉE®xÉä àÉå +ÉºÉàÉlÉÇ cé, ÉÊVÉºÉºÉä 

{ÉEºÉãÉ =i{ÉÉnxÉ £ÉÉÒ |É£ÉÉÉÊ´ÉiÉ cÉä ®cÉ cè +ÉÉè® àÉÖJªÉ °ô{É ºÉä +ÉÉÊvÉBÉE £ÉÚÉÊàÉ ´ÉÉãÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä £ÉÉ®ÉÒ àÉÉjÉÉ àÉå cÉÉÊxÉ 

{ÉcÖÆSÉ ®cÉÒ cè* ÉÊnããÉÉÒ ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉÒ <ºÉ ´ÉÉºiÉÉÊ´ÉBÉE ºÉàÉºªÉÉ {É® vªÉÉxÉ xÉcÉÓ ÉÊnªÉÉ VÉÉ ®cÉ cè 
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iÉlÉÉ ]áÉÚ¤É´ÉèãÉ, ¤ÉÉäÉË®MÉ JÉxÉxÉ BÉEä BÉEÉªÉÇ {É® ãÉMÉä |ÉÉÊiÉ¤ÉxvÉ BÉEä BÉEÉ®hÉ VÉãÉ ºÉÆBÉE] BÉEÉ ÉÊxÉ®ÉBÉE®hÉ BÉE® {ÉÉxÉÉ 

ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEä ÉÊãÉA ºÉà£É´É xÉcÉÓ cè* àÉÉxÉÉ £ÉÚVÉãÉ ºÉä ÉÊbVÉÉº]® VÉèºÉÉÒ ºÉàÉºªÉÉAÆ {ÉènÉ cÉäiÉÉÒ cé, ãÉäÉÊBÉExÉ ÉÊnããÉÉÒ 

ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ nÉÉÊªÉi´É ¤ÉxÉiÉÉ cè ÉÊBÉE ´Éc AàÉ.AãÉ.A., AàÉ.{ÉÉÒ. {ÉEÆb BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ´ÉÉ]® cÉ®´ÉèÉÏº]MÉ BÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ 

BÉEà{ÉãÉºÉ®ÉÒ BÉE®xÉä BÉEä ¤ÉÉn =ºÉ ÉÎºlÉÉÊiÉ BÉEÉä nÚ® BÉE®ä +ÉÉè® +ÉMÉ® BÉEÉä<Ç ÉÊBÉEºÉÉxÉ +É{ÉxÉä ABÉE ABÉE½ iÉBÉE ªÉÉ =ºÉºÉä 

+ÉÉÊvÉBÉE £ÉÚÉÊàÉ ÉÊVÉºÉBÉEä {ÉÉºÉ cè, BÉEÉä<Ç xÉãÉBÉÚE{É ãÉMÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cè iÉÉä |É¶ÉÉºÉxÉ BÉEä ãÉÉäMÉ ´ÉcÉÆ VÉÉBÉE® {ÉèºÉÉ AäÆ~iÉä cé 

+ÉÉè® ÉÊàÉãÉBÉE® =ºÉBÉEÉ ¶ÉÉäÉhÉ BÉE®iÉä cé* ÉÊVÉºÉBÉEä BÉEÉ®hÉ ´Éc +É{ÉxÉÉÒ {ÉEºÉãÉ +ÉÉè® BÉÖEU ºÉ¤VÉÉÒ ´ÉMÉè®c +É{ÉxÉÉÒ ABÉE 

ABÉE½ VÉàÉÉÒxÉ àÉå £ÉÉÒ xÉcÉÓ =MÉÉ {ÉÉiÉä cé*  

 àÉä®É +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® ºÉä ÉÊxÉ´ÉänxÉ cè ÉÊBÉE ´Éc ÉÊnããÉÉÒ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä +ÉÉnä¶É nä ÉÊBÉE <ºÉ 

|ÉBÉEÉ® BÉEä ABÉE ABÉE½ VÉàÉÉÒxÉ ªÉÉ =ºÉºÉä +ÉÉÊvÉBÉE VÉàÉÉÒxÉ ®JÉxÉä ´ÉÉãÉä BªÉÉÎBÉDiÉ BÉEÉä xÉãÉBÉÚE{É ãÉMÉÉxÉä BÉEÉÒ <VÉÉVÉiÉ nÉÒ 

VÉÉªÉä, ÉÊVÉºÉºÉä §É]ÉSÉÉ® âóBÉEä +ÉÉè® ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä =xÉBÉEÉÒ £ÉÚÉÊàÉ BÉEÉä ={ÉVÉÉ>ó ¤ÉxÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA àÉÉèBÉEÉ ÉÊàÉãÉä* 

vÉxªÉ´ÉÉn* 

HON. DEPUTY-SPEAKER: Shri Pushpendra Singh Chandel is permitted to 

associate with the issue raised by Shri Ramesh Bidhuri.  

gÉÉÒ BÉEÉè¶ÉãÉäxp BÉÖEàÉÉ® (xÉÉãÉÆnÉ) : àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, àÉé ¤ÉcÖiÉ cÉÒ ãÉÉäBÉE àÉci´É BÉEÉ ABÉE àÉÉàÉãÉÉ =~ÉxÉÉ 

SÉÉciÉÉ cÚÆ* àÉä®ä ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ BÉEä +ÉÆiÉMÉÇiÉ iÉiBÉEÉãÉÉÒxÉ |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ +É]ãÉ ÉÊ¤ÉcÉ®ÉÒ ´ÉÉVÉ{ÉäªÉÉÒ +ÉÉè® iÉiBÉEÉãÉÉÒxÉ ®äãÉ 

àÉÆjÉÉÒ xÉÉÒiÉÉÒ¶É BÉÖEàÉÉ® VÉÉÒ BÉEä uÉ®É nÉÊxÉªÉÉ´ÉÉÆ ºÉä ÉÊ¤ÉcÉ® ¶É®ÉÒ{ÉE, ¤É®¤ÉÉÒPÉÉ cÉäiÉä cÖA ¶ÉäJÉ{ÉÖ®É iÉBÉE ®äãÉ´Éä ãÉÉ<xÉ  

ÉÊ¤ÉUÉxÉÉ lÉÉ* ãÉäÉÊBÉExÉ, +É£ÉÉÒ iÉBÉE <ºÉä ÉÊ¤ÉcÉ® ¶É®ÉÒ{ÉE iÉBÉE SÉÉãÉÚ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè* ÉÊ¤ÉcÉ® ¶É®ÉÒ{ÉE ºÉä ¶ÉäJÉ{ÉÖ®É iÉBÉE BÉEä 

¶ÉäÉ ®äãÉ´Éä ãÉÉ<xÉ BÉEÉ BÉEÉªÉÇ +ÉÉVÉ iÉBÉE +ÉvÉÚ®É cè* 

 àÉcÉänªÉ, àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä ªÉc VÉÉxÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE <ºÉ ®äãÉ´Éä ãÉÉ<xÉ {É® BÉE¤É iÉBÉE ®äãÉ 

SÉãÉÉxÉä BÉEÉÒ BÉßE{ÉÉ BÉE®åMÉä? 
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14.15 hours 

SUBMISSIONS BY MEMBERS...Contd 

(iii) Re : Need to expedite the construction work of Ghorghat Bridge 
connecting Bihar and Uttar Pradesh in Bhagalpur under the Sansad Adarsh 

Gram Yojana 
 

gÉÉÒàÉiÉÉÒ ´ÉÉÒhÉÉ nä´ÉÉÒ (àÉÖÆMÉä®): ={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, +ÉÉVÉ +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä ¶ÉÚxªÉ BÉEÉãÉ àÉå ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ àÉÉèBÉEÉ ÉÊnªÉÉ cè, 

<ºÉBÉEä ÉÊãÉA àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä vÉxªÉ´ÉÉn näiÉÉÒ cÚÆ* àÉÖZÉä BÉEãÉ ¶ÉÚxªÉ |Éc® àÉå ¤ÉÉäãÉxÉÉ lÉÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ iÉ¤ÉÉÒªÉiÉ JÉ®É¤É cÉäxÉä BÉEÉÒ 

´ÉWÉc ºÉä àÉé BÉEãÉ xÉcÉÓ ¤ÉÉäãÉ {ÉÉªÉÉÒ lÉÉÒ*  

 àÉcÉänªÉ, àÉÉxÉxÉÉÒªÉ |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä BÉEcÉ lÉÉ ÉÊBÉE c® ABÉE ºÉÉÆºÉn ABÉE-ABÉE MÉÉÆ´É MÉÉän ãÉå* <ºÉä ABÉE 

ºÉÉãÉ ºÉä VªÉÉnÉ cÉä SÉÖBÉEÉ cè* VÉ¤É càÉ +É{ÉxÉä FÉäjÉ àÉå VÉÉiÉä cé, iÉÉä VÉxÉiÉÉ càÉºÉä {ÉÚUiÉÉÒ cè ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉxÉä +É£ÉÉÒ iÉBÉE 

ABÉE <ÇÆ] £ÉÉÒ xÉcÉÓ ãÉMÉÉªÉÉÒ cè* càÉ +É{ÉxÉä |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä àÉÉÆMÉ BÉE®iÉä cé ÉÊBÉE <ºÉ BÉEÉàÉ BÉEÉä VÉãn ºÉä VÉãn 

¶ÉÖ°ô BÉE®ÉAÆ* càÉÉ®ä ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ àÉå àÉÖÆMÉä® ÉÊ´ÉvÉÉxÉ ºÉ£ÉÉ àÉå PÉÉä®PÉ] {ÉÖãÉ cè, VÉÉä ¤ÉÉ¤ÉÉ BÉEÉÒ xÉMÉ®ÉÒ nä´ÉPÉ® àÉå VÉÉxÉä 

BÉEÉ àÉÖJªÉ àÉÉMÉÇ cèè* =ºÉÉÒ {ÉÖãÉ ºÉä ÉÊ¤ÉcÉ® +ÉÉè® ªÉÚ.{ÉÉÒ. BÉEä ãÉÉäMÉ MÉÖVÉ®iÉä cé +ÉÉè® ´Éc {ÉÖãÉ {Éxpc ºÉÉãÉÉå ºÉä ]Ú]É cÖ+ÉÉ 

cè* càÉ SÉÉciÉä cé ÉÊBÉE =ºÉBÉEÉÒ àÉ®ààÉiÉ BÉE®ÉªÉÉÒ VÉÉA +ÉÉè® ABÉE iÉ®{ÉE ºÉä ABÉE {ÉÖãÉ ¤ÉxÉ´ÉÉ nå* 

THE MINISTER OF STATE OF THE MINISTRY OF SKILL DEVELOPMENT 

AND ENTREPRENEURSHIP AND MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY 

OF PARLIAMENTARY AFFAIRS (SHRI RAJIV PRATAP RUDY): Sir, on the 

issue raised by the hon. Member, Shrimati Veena Devi, Sansad Adarsh Gram is 

basically to adopt a village by Members of Parliament and use the support of the 

District Administration, the State Government and their own resources to adopt it 

as an ideal and model village. The Prime Minister’s appeal to the hon. Members is 

that Members of Parliament should primarily adopt these villages and make them 

a place where they can serve those people and make them a model to be replicated 

everywhere.  The Prime Minister will not make it happen.  It is the whole system 

that has to work together.  This is a great and noble idea which has to be done and 

all the MPs are making efforts on this part.   
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SHRI B. VINOD KUMAR (KARIMNAGAR):  Sir, in my State of Telangana, 

irrigated land  is one crore acres. Out of these one crore acres of land, 42 lakh 

acres is under the cultivation of cotton.   In spite of the drought condition, the 

farming community in the State of Telangana had raised the crop of cotton in these 

42 lakh acres.   This is the harvest time and the Minimum Support Price of cotton 

is only Rs. 4150.   

 I urge upon the Government to raise it to Rs. 5000.  The hon. Prime 

Minister, during his election meetings, said that the Swaminathan Committee 

Report will be implemented but unfortunately, the Government has not taken any 

steps to increase the Minimum Support Price of cotton.  Thus, I urge upon the 

Government to increase the MSP of cotton to Rs. 5000.   

 

BÉÖEÄ´É® {ÉÖ{Éäxp ÉËºÉc SÉxnäãÉ (càÉÉÒ®{ÉÖ®): ={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä +ÉÉÊiÉ ãÉÉäBÉE àÉci´É BÉEÉ ABÉE 

ÉÊ´ÉÉªÉ ®JÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* £ÉÉ®iÉÉÒªÉ ®äãÉ nä¶É BÉEä xÉÉMÉÉÊ®BÉEÉå BÉEÉÒ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ BÉEä ÉÊãÉA ºÉ´ÉÉ®ÉÒ A´ÉÆ àÉÉãÉMÉÉÉÊ½ªÉÉå BÉEÉ 

ºÉÆSÉÉãÉxÉ BÉE®iÉÉÒ cè* àÉä®ä ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ càÉÉÒ®{ÉÖ® àÉå BÉE<Ç ´ÉÉÉç {ÉcãÉä ®äãÉ BÉEä nÉä ºÉ´Éæ cÖA lÉä, VÉÉä ¤ÉcÖiÉ àÉci´É{ÉÚhÉÇ 

cè* <ºÉÉÊãÉA ®äãÉ´Éä xÉä =ºÉBÉEÉ ºÉ´Éæ ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ* ABÉE ºÉ´Éæ lÉÉ - càÉÉÒ®{ÉÖ® ®Éäb BÉEÉä =®<Ç ®äãÉ´Éä ãÉÉ<xÉ ºÉä VÉÉä½xÉä BÉEÉ, 

VÉÉä nÖMÉÉÇ àÉÉÎxn®, BÉÖE®É®É +ÉÉè® BÉEnÉè®É cÉäiÉä cÖA VÉÉiÉÉÒ lÉÉÒ* nÚºÉ®É ºÉ´Éæ àÉcÉä¤ÉÉ ºÉä SÉ®JÉÉ®ÉÒ, ®É~ MÉÉäcÉÆb +ÉÉè® =®<Ç 

cÉäiÉä cÖA ´ÉcÉÆ ºÉä ÉË£Éb iÉBÉE ®äãÉ´Éä ãÉÉ<xÉ BÉEÉ lÉÉ* 

 àÉcÉänªÉ, àÉä®É +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® ºÉä ÉÊ´ÉxÉ©É ÉÊxÉ´ÉänxÉ cè ÉÊBÉE ªÉc VÉÉä ºÉ´Éæ cÖ+ÉÉ cè, =ºÉä 

+ÉÉMÉÉàÉÉÒ ÉÊ´ÉkÉÉÒªÉ ´ÉÉÇ 2016-17 BÉEä ¤ÉVÉ] àÉå ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ °ô{É ºÉä VÉÉä½É VÉÉA* 

gÉÉÒ ÉÊ´ÉhÉÖ nªÉÉãÉ ®ÉàÉ ({ÉãÉÉàÉÚ) : àÉcÉänªÉ, àÉé +É{ÉxÉä ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ {ÉãÉÉàÉÚ BÉEä +ÉÆiÉMÉÇiÉ ®É]ÅÉÒªÉ ®ÉVÉàÉÉMÉÇ 75 BÉEÉÒ 

nªÉxÉÉÒªÉ ÉÎºlÉÉÊiÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ºÉnxÉ BÉEÉ vªÉÉxÉ +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä +ÉÉBÉßE] BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* ªÉc ºÉ½BÉE {É½´ÉÉ àÉÉä½ 

ºÉä ãÉäBÉE® àÉÖfÃÉÒºÉàÉ® cÉäiÉä cÖA, MÉfÃ´ÉÉ cÉäiÉä cÖA =kÉ® |Énä¶É BÉEÉÒ ºÉÉÒàÉÉ iÉBÉE VÉÉiÉÉÒ cè* <ºÉBÉEÉ ÉÊxÉàÉÉÇhÉ BÉEÉªÉÇ ´ÉÉÇ 

2010 àÉå ¶ÉÖ°ô cÖ+ÉÉ lÉÉ* <ºÉBÉEÉä ´ÉÉÇ 2012 iÉBÉE {ÉÚ®É cÉä VÉÉxÉÉ lÉÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉVÉ £ÉÉÒ <ºÉ ®É]ÅÉÒªÉ ®ÉVÉàÉÉMÉÇ BÉEÉ 

BÉEä´ÉãÉ ABÉE SÉÉèlÉÉ<Ç BÉEÉàÉ cÖ+ÉÉ cè* <ºÉ ºÉ½BÉE BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ <iÉxÉÉÒ nªÉxÉÉÒªÉ cè, <ºÉàÉå <iÉxÉä MÉbÂfä cé, <ºÉàÉå <iÉxÉÉÒ 

vÉÚãÉ =½iÉÉÒ cè, ÉÊVÉºÉºÉä ãÉÉJÉÉå ãÉÉäMÉ ¤ÉÉÒàÉÉÉÊ®ªÉÉå BÉEä ÉÊ¶ÉBÉEÉ® cÉä ®cä cé* àÉä®É +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä +ÉxÉÖ®ÉävÉ cè ÉÊBÉE <ºÉ 

ºÉ½BÉE BÉEÉ ÉÊxÉàÉÉÇhÉ BÉE®ÉªÉÉ ¶ÉÉÒQÉ VÉÉA* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ)  
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14.22 hours 

SUBMISSIONS BY MEMBERS...Contd. 

(iv) Re : Need to construct a Panchnad Project in Bundelkhand region to 
solve the problem of drought in Uttar Pradesh and Madhya Pradesh 

 
gÉÉÒ +É¶ÉÉäBÉE BÉÖEàÉÉ® nÉäc®ä (<]É´ÉÉ) : àÉcÉänªÉ, +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä ¶ÉÚxªÉ BÉEÉãÉ àÉå ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ +É´ÉºÉ® ÉÊnªÉÉ, <ºÉBÉEä ÉÊãÉA 

àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä vÉxªÉ´ÉÉn näiÉÉ cÚÆ* àÉé {ÉcãÉÉÒ ¤ÉÉ® ºÉnxÉ àÉå ¤ÉÉäãÉ ®cÉ cÚÆ* àÉé =kÉ® |Énä¶É BÉEä <]É´ÉÉ ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ ºÉä 

SÉÖxÉBÉE® +ÉÉiÉÉ cÚÆ* +É£ÉÉÒ BÉÖEU ºÉàÉªÉ {ÉcãÉä ºÉnxÉ àÉå ºÉÚJÉä {É® SÉSÉÉÇ cÉä ®cÉÒ lÉÉÒ +ÉÉè® ºÉÚJÉä {É® àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä ÉÊ´ÉºiÉÉ® 

ºÉä {ÉÚ®ä ºÉnxÉ BÉEÉä +É´ÉMÉiÉ BÉE®ÉªÉÉ* àÉé +ÉÉVÉ +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉÚJÉä BÉEÉÒ ºÉàÉºªÉÉ BÉEä ÉÊ´ÉÉªÉ àÉå BÉEcxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ* 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉnxÉ àÉå ={ÉÉÎºlÉiÉ cé* JÉÉºÉ iÉÉè® ºÉä àÉä®É FÉäjÉ £ÉÉÒ =ºÉ AÉÊ®ªÉÉ BÉEä +ÉxiÉMÉÇiÉ +ÉÉiÉÉ cè* VÉÉä 

=kÉ® |Énä¶É +ÉÉè® àÉvªÉ |Énä¶É BÉEÉ ¤ÉÖxnäãÉJÉhb BÉEÉ <ãÉÉBÉEÉ cè, ´ÉcÉÄ {É® +ÉBÉDºÉ® ºÉÚJÉä BÉEÉÒ ºÉàÉºªÉÉ ®ciÉÉÒ cè* 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ càÉÉ®ä FÉäjÉ àÉå MÉ<Ç £ÉÉÒ cÖ<Ç cé, SÉÚÄÉÊBÉE càÉÉ®ä FÉäjÉ àÉå ªÉàÉÖxÉÉ, SÉà¤ÉãÉ, BÉD´ÉÉ®ÉÒ, ÉËºÉvÉ, {ÉcÖVÉ {ÉÉÄSÉ 

xÉÉÊnªÉÉÄ ABÉE cÉÒ ºlÉÉxÉ {É® ÉÊàÉãÉiÉÉÒ cé, ÉÊVÉºÉä {ÉÆSÉxÉn BÉEä xÉÉàÉ ºÉä VÉÉxÉÉ VÉÉiÉÉ cè* =ºÉ FÉäjÉ àÉå ºÉÚJÉä BÉEÉÒ ºÉàÉºªÉÉ 

£ÉÉÒ ®ciÉÉÒ cè* àÉä®É àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä ÉÊxÉ´ÉänxÉ cè ÉÊBÉE ´ÉcÉÄ {É® ¤ÉcÖiÉ ºÉàÉªÉ ºÉä BÉEÉ{ÉEÉÒ ãÉÆ¤Éä ºÉàÉªÉ ºÉä {ÉÆSÉxÉn 

{ÉÉÊ®ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEÉÒ àÉÉÄMÉ =~iÉÉÒ SÉãÉÉÒ +ÉÉ ®cÉÒ cè*  

 àÉé BÉEcxÉÉ SÉÉcÚÄMÉÉ ÉÊBÉE VÉcÉÄ ABÉE ºÉÉlÉ {ÉÉÄSÉ xÉÉÊnªÉÉå BÉEÉ ÉÊàÉãÉxÉ cÉäiÉÉ cè, ´Éc {ÉÆSÉxÉn FÉäjÉ BÉEcãÉÉiÉÉ cè* 

´ÉcÉÄ ABÉE ¤ÉcÖiÉ ¤É½É àÉäãÉÉ £ÉÉÒ ãÉMÉiÉÉ cè* ´ÉcÉÄ {ÉÆSÉxÉn {ÉÉÊ®ªÉÉäVÉxÉÉ ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE® nÉÒ VÉÉA iÉÉä =kÉ® |Énä¶É +ÉÉè® 

àÉvªÉ |Énä¶É àÉå ºÉÚJÉä BÉEÉÒ ºÉàÉºªÉÉ BÉEÉ ÉÊxÉnÉxÉ cÉä VÉÉAMÉÉ +ÉÉè® ºÉÉlÉ cÉÒ ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ ºÉÆBÉE] ºÉä £ÉÉÒ UÖ]BÉEÉ®É ÉÊàÉãÉäMÉÉ* 

àÉÖZÉä +ÉÉVÉ ºÉnxÉ àÉå ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ +É´ÉºÉ® ÉÊnªÉÉ, ¤ÉcÖiÉ-¤ÉcÖiÉ vÉxªÉ´ÉÉn*   

HON. DEPUTY-SPEAKER: Kunwar Pushpendra Singh Chandel is allowed to 

associate with the matter raised by Shri Ashok Kumar Dohre.  

THE MINISTER OF STATE OF THE MINISTRY OF SKILL DEVELOPMENT 

AND ENTREPRENEURSHIP AND MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY 

OF PARLIAMENTARY AFFAIRS (SHRI RAJIV PRATAP RUDY): Mr. 

Deputy-Speaker, Sir, the hon. Member, Shri Ashok Kumar Dohre was the Cabinet 

Minister in Uttar Pradesh. Because of your presence in the Chair, the hon. Member 

got to speak for the first time. Being a former Cabinet Minister in a State is also 

something very appreciable. Your effort will be appreciated by the House always 
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for making Shri Ashok Kumar Dohre to speak in the ‘Zero Hour’. … 

(Interruptions) 

THE MINISTER OF WATER RESOURCES, RIVER DEVELOPMENT AND 

GANGA REJUVENATION (SUSHRI UMA BHARTI): Mr. Deputy-Speaker, Sir, 

thank you. I want to respond to the hon. Member. =xcÉåxÉä VÉÉä ¤ÉÖÆnäãÉJÉÆb BÉEÉÒ ºÉÚJÉä BÉEÉÒ ºÉàÉºªÉÉ 

=~ÉªÉÉÒ cè +ÉÉè® ºÉàÉÉvÉÉxÉ BÉEä ÉÊãÉA {ÉÆSÉxÉnÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEcÉÒ cè, VÉcÉÆ {ÉÉÆSÉ xÉÉÊnªÉÉå BÉEÉ àÉäãÉ cÉäiÉÉ cè* ´Éc {ÉcãÉÉÒ 

¤ÉÉ® ¤ÉÉäãÉ ®cä cé, iÉÉä {ÉcãÉÉÒ ¤ÉÉ® cÉÒ àÉé =xÉBÉEÉä ªÉc ={ÉcÉ® nÚÆMÉÉÒ ÉÊBÉE {ÉÆSÉxÉnÉ +ÉÉìãÉ®äbÉÒ càÉ {ÉÉÒAàÉBÉEäAºÉ´ÉÉ<Ç àÉå 

ãÉåMÉä* ªÉc A¶ªÉÉä®åºÉ àÉé {ÉÉÉÌãÉªÉÉàÉå] BÉEä +ÉÆn® cÉÒ nä ®cÉÒ cÚÆ* ¤ÉcÖiÉ VÉãnÉÒ cÉÒ <ºÉBÉEÉÒ ABÉE ÉÊ®{ÉÉä]Ç ºÉÉÒb¤ãªÉÚºÉÉÒ ºÉä 

¤ÉxÉÉBÉE® càÉ +ÉÉn®hÉÉÒªÉ ºÉÆºÉn ºÉnºªÉ àÉcÉänªÉ BÉEÉä +ÉÉè® ºÉnxÉ BÉEÉä +É´ÉMÉiÉ BÉE®ÉAÆMÉä* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ)   

 

HON. DEPUTY-SPEAKER: I will call everyone. Do not worry. 

gÉÉÒ ºÉÆiÉÉäÉ BÉÖEàÉÉ® ({ÉÚÉÌhÉªÉÉ) : ={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, ªÉc +ÉÉÊiÉ ãÉÉäBÉE àÉci´É BÉEÉ ºÉ´ÉÉãÉ cè* +ÉÉxÉxn ÉÊ´ÉcÉ® ºÉä 

VÉÉäMÉ¤ÉxÉÉÒ BÉEÉä SÉãÉxÉä ´ÉÉãÉÉÒ ºÉÉÒàÉÉÆSÉãÉ ABÉDºÉ|ÉäºÉ ]ÅäxÉ cè, ÉÊVÉºÉàÉå {Éå]ÅÉÒ BÉEÉ® xÉcÉÓ cÉäxÉä BÉEÉÒ ´ÉVÉc ºÉä ªÉÉÉÊjÉªÉÉå BÉEÉä 

BÉEÉ{ÉEÉÒ BÉEÉÊ~xÉÉ<ªÉÉå BÉEÉ ºÉÉàÉxÉÉ BÉE®xÉÉ {É½iÉÉ cè* SÉÚÆÉÊBÉE +ÉÉxÉxn ÉÊ´ÉcÉ® ºÉä VÉÉäMÉ¤ÉxÉÉÒ VÉÉxÉä ´ÉÉãÉÉÒ ]ÅäxÉ BÉEÉä 25 ºÉä 

30 PÉÆ]ä ãÉMÉiÉä cé* ]ÅäxÉ àÉå ºÉÉ{ÉE-ºÉ{ÉEÉ<Ç ÉÊ¤ÉãBÉÖEãÉ cÉÒ xÉcÉÓ cè* =ºÉàÉå AºÉÉÒ {ÉEº]Ç BÉEÉ ABÉE ÉÊb¤¤ÉÉ VÉÖ½xÉÉ SÉÉÉÊcA* 

 àÉcÉänªÉ, ºÉnxÉ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ®äãÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä càÉ àÉÉÆMÉ BÉE®iÉä cé ÉÊBÉE +ÉÉxÉxn ÉÊ´ÉcÉ®  ºÉä 

VÉÉäMÉ¤ÉxÉÉÒ SÉãÉxÉä ´ÉÉãÉÉÒ ºÉÉÒàÉÉÆSÉãÉ ABÉDºÉ|ÉäºÉ àÉå {Éå]ÅÉÒ BÉEÉ® VÉÉä½ÉÒ VÉÉA, =ºÉBÉEÉÒ ºÉÉ{ÉE-ºÉ{ÉEÉ<Ç BÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ 

ºÉÖÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ BÉEÉÒ VÉÉA* SÉÚÆÉÊBÉE ºÉÉÒàÉÉÆSÉãÉ ºÉä ABÉEàÉÉjÉ ]ÅäxÉ ªÉc SÉãÉiÉÉÒ cè, VÉÉä +ÉÉxÉxn ÉÊ´ÉcÉ® BÉEÉä +ÉÉiÉÉÒ cè*  

 àÉcÉänªÉ, +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä +ÉÉOÉc cè ÉÊBÉE <ºÉ +ÉÉä® {ÉcãÉ BÉEÉÒ VÉÉA* 

gÉÉÒ BÉEÉàÉÉJªÉÉ |ÉºÉÉn iÉÉºÉÉ (VÉÉä®cÉ]) : àÉcÉänªÉ, +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä +É´ÉºÉ® ÉÊnªÉÉ, <ºÉBÉEä ÉÊãÉA vÉxªÉ´ÉÉn* +ÉºÉàÉ àÉå 

55 {É®ºÉå] SÉÉªÉ =i{ÉÉnxÉ cÉäiÉÉ cè* ªÉcÉÆ {É® ãÉMÉ£ÉMÉ 9 ãÉÉJÉ ]ÉÒ ãÉä¤ÉºÉÇ cé* <xÉ ]ÉÒ ãÉä¤ÉºÉÇ BÉEÉä +ÉÉVÉ iÉBÉE 

+ÉÉ{ÉD]® <ÆÉÊb{ÉåbåºÉ ®äVb ´ÉäVÉ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉiÉÉ cè* ºÉnxÉ àÉå +ÉÉìxÉ®ä¤ÉãÉ ãÉä¤É® ÉÊàÉÉÊxÉº]® àÉÉèVÉÚn cé* àÉé ãÉä¤É® ÉÊàÉÉÊxÉº]® 

ºÉä ÉÊ®BÉD´Éäº] BÉE°ôÆMÉÉ ÉÊBÉE +ÉºÉàÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä +ÉÉè® ¤ÉÉBÉEÉÒ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä VÉÉä BÉEÆºÉxÉÇ +ÉlÉÉÉÊ®]ÉÒ cé, =xÉBÉEÉä ¤ÉÉäãÉÉ 

VÉÉA*   ]ÉÒ-MÉÉbæxÉ ãÉä¤ÉºÉÇ BÉEÉä 115 âó{ÉªÉä àÉÉjÉ ÉÊàÉãÉiÉä cé, àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ <xÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ®äVb bä ´ÉäVÉ BÉEÉÒ 

BªÉ´ÉºlÉÉ BÉE®å*   

HON. DEPUTY-SPEAKER: Shri Bhairon Prasad Mishra and Kunwar Pushpendra 

Singh Chandel are allowed to associate with Shri Kamakhya Prasad Tasa with 

regard to the ‘Zero Hour’ mention made by him  today. 
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gÉÉÒ £ÉÉäãÉÉ ÉËºÉc (¤ÉÖãÉÆn¶Éc®) : ={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä +É´ÉMÉiÉ BÉE®ÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ 

ÉÊBÉE àÉä®É ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ ¤ÉÖãÉÆn¶Éc® ÉÊnããÉÉÒ ºÉä àÉÉjÉ 75 ÉÊBÉEãÉÉäàÉÉÒ]® BÉEÉÒ nÚ®ÉÒ {É® cè, VÉÉä ÉÊnããÉÉÒ 

AxÉºÉÉÒ+ÉÉ® BÉEÉ ÉÊcººÉÉ cè* ãÉäÉÊBÉExÉ ´ÉcÉÆ {É® +ÉÉxÉä-VÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA ®äãÉ BÉEÉÒ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ xÉcÉÓ cè* +É£ÉÉÒ ÉÊ{ÉUãÉä ºÉÉãÉ ABÉE 

ºÉ´Éæ {ÉÚ®É cÖ+ÉÉ cè - VÉÉä nÉn®ÉÒ, ¤ÉÖãÉÆn¶Éc® cÉäiÉä cÖA xÉ®ÉäãÉÉ iÉBÉE VÉÉiÉÉ cè* àÉé +ÉÉ{ÉºÉä +ÉÉOÉc BÉE®xÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE 

+ÉÉxÉä ´ÉÉãÉä ¤ÉVÉ] ºÉjÉ àÉå àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ®äãÉàÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ =ºÉBÉEÉä {ÉÚ®É BÉE®ÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA +ÉÉnä¶É BÉE®å A´ÉÆ =ºÉä {ÉÚ®É BÉE®ÉªÉå*    

gÉÉÒ ®ÉàÉä¶´É® iÉäãÉÉÒ (ÉÊb¥ÉÚMÉfÃ) :  ={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, àÉä®ä ÉÊb¥ÉÚMÉfÃ ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ àÉå ¤ÉÉäMÉÉ{ÉÉxÉÉÒ ®äãÉ´Éä 

º]ä¶ÉxÉ ¤ÉcÖiÉ ÉÊnxÉÉå ºÉä ¤ÉÆn cè* àÉé ®äãÉ´Éä àÉÆjÉÉãÉªÉ ºÉä +ÉxÉÖ®ÉävÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ´Éc ®äãÉ´Éä º]ä¶ÉxÉ +ÉÉÊiÉ¶ÉÉÒQÉ JÉÉäãÉÉ 

VÉÉªÉä*  

gÉÉÒ àÉÖBÉEä¶É ®ÉVÉ{ÉÚiÉ ({ÉE°ôJÉÉ¤ÉÉn) : ={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, càÉÉ®ä {ÉE°ôJÉÉ¤ÉÉn ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ ºÉä ãÉMÉÉÒ cÖªÉÉÒ ãÉMÉ£ÉMÉ 

400 ABÉE½ VÉàÉÉÒxÉ {É½ÉÒ cÖªÉÉÒ cè* ´ÉcÉÆ {ÉcãÉä fÉBÉE +ÉÉè® ÉÊ´ÉãÉÉªÉiÉÉÒ ¤É¤ÉÚãÉ =MÉ +ÉÉiÉä lÉä, =xcå ãÉÉäMÉ U& àÉcÉÒxÉä ¤ÉÉn 

BÉEÉ] ãÉäiÉä cé +ÉÉè® <ÆvÉxÉ BÉEä °ô{É àÉå =xÉBÉEÉ ={ÉªÉÉäMÉ BÉE®iÉä cé* àÉä®É {ÉªÉÉÇ´É®hÉ àÉÆjÉÉÒ ºÉä ÉÊxÉ´ÉänxÉ cè ÉÊBÉE ´ÉcÉÆ {É® 

ãÉMÉ£ÉMÉ 2000 ¤ÉÉÒPÉÉ VÉÉä VÉàÉÉÒxÉ {É½ÉÒ cÖªÉÉÒ cè, =ºÉàÉå BÉEäxpÉÒªÉ |ÉÉhÉÉÒ =tÉÉxÉ ¤ÉxÉ VÉÉªÉä, càÉÉ®ä +ÉÉºÉ-{ÉÉºÉ BÉEä 14-

15 VÉxÉ{ÉnÉå àÉå BÉEÉä<Ç |ÉÉhÉÉÒ =tÉÉäMÉ xÉcÉÓ cè, ´ÉcÉÆ |ÉÉhÉÉÒ =tÉÉäMÉ ¤ÉxÉ VÉÉªÉäMÉÉ* 

gÉÉÒ ®ixÉ ãÉÉãÉ BÉE]ÉÉÊ®ªÉÉ (+Éà¤ÉÉãÉÉ) :  ={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, +É£ÉÉÒ ÉÊ{ÉUãÉä ºÉ{iÉÉc +ÉxÉÖºÉÚÉÊSÉiÉ VÉÉÉÊiÉ A´ÉÆ VÉxÉVÉÉÉÊiÉ 

{ÉEÉä®àÉ BÉEÉ ABÉE |ÉÉÊiÉÉÊxÉÉÊvÉ àÉÆbãÉ +ÉÉ®hÉÉÒªÉ |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä ÉÊàÉãÉÉ lÉÉ* +ÉÉn®hÉÉÒªÉ |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä nÉÊãÉiÉÉå ºÉä 

ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ {É½ä ºÉ£ÉÉÒ àÉÖqÉå {É® ºÉcÉxÉÖ£ÉÚÉÊiÉ {ÉÚ´ÉÇBÉE ÉÊ´ÉSÉÉ® BÉE®xÉä BÉEÉ +ÉÉ¶´ÉÉºÉxÉ £ÉÉÒ ÉÊnªÉÉ cè* ÉÊVÉºÉ |ÉBÉEÉ® ºÉä |ÉÉ<´Éä] 

ºÉäBÉD]® BÉEÉ nÉªÉ®É ¤ÉfÃ ®cÉ cè, =ºÉºÉä nÉÊãÉiÉÉå BÉEä ®ÉäVÉMÉÉ® BÉEä +É´ÉºÉ® ÉÊnxÉ-|ÉÉÊiÉÉÊnxÉ ºÉÆBÉÖEÉÊSÉiÉ cÉäiÉä VÉÉ ®cä cé* 

ªÉcÉÆ iÉBÉE BÉEÉÒ BÉDãÉÉºÉ-{ÉEÉä® ºÉÉÌ´ÉºÉäVÉ àÉå iÉÉä ´ÉxÉ-lÉbÇ xÉÉèBÉEÉÊ®ªÉÉÆ +ÉÉ=]ºÉÉäÉÍºÉMÉ A´ÉÆ BÉEÉìx]ÅèBÉD] BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä £É®ÉÒ 

VÉÉxÉÉÒ ãÉMÉÉÒ cé* +ÉÉ®FÉhÉ ºÉä ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ 85´Éå ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ BÉEÉä c® ®ÉäVÉ BÉEÉä]Ç àÉå SÉÖxÉÉèÉÊiÉªÉÉÄ nÉÒ VÉÉ ®cÉÒ cé 

ÉÊVÉºÉBÉEä {ÉÉÊ®hÉÉàÉ º´É°ô{É nÉÊãÉiÉ BÉEàÉÇSÉÉÉÊ®ªÉÉå BÉEÉÒ |ÉàÉÉä¶ÉxÉ BÉEÉÒ ¤ÉVÉÉªÉ ÉÊbàÉÉä¶ÉxÉ BÉEÉ ÉÊºÉãÉÉÊºÉãÉÉ ¶ÉÖ°ô cÉä SÉÖBÉEÉ 

cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

 àÉÉxªÉ´É®, <xÉ ºÉ¤É {É® ®ÉäBÉE ãÉMÉÉxÉä BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ cè* àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉ®BÉEÉ® ºÉä ÉÊxÉ´ÉänxÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ 

ÉÊBÉE nÉÊãÉiÉÉå BÉEä +ÉÉ®FÉhÉ BÉEÉä ¤ÉSÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA ABÉE ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ ÉÊ¤ÉãÉ ºÉÆºÉn ºÉä {ÉÉºÉ BÉE®ÉªÉÉ VÉÉªÉä* ABÉE 

+ÉÉÊ£ÉªÉÉxÉ SÉãÉÉBÉE® ¤ÉèBÉEãÉÉìMÉ BÉEÉä {ÉÚ®É ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉªÉä* àÉé àÉÉÆMÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE nÉÊãÉiÉÉå BÉEä +ÉÉ®FÉhÉ ºÉä ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ ºÉ£ÉÉÒ 

àÉÖqÉå BÉEÉä ABÉE BÉEÉxÉÚxÉ {ÉÉºÉ BÉE®BÉEä ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ BÉEÉÒ xÉÉè´ÉÉÓ ºÉÚSÉÉÒ àÉå ãÉÉªÉÉ VÉÉªÉä iÉÉÉÊBÉE nÉÊãÉiÉ ºÉàÉÉVÉ BÉEÉÒ ºÉàÉºªÉÉ+ÉÉäÆ 

BÉEÉ cãÉ cÉä ºÉBÉEä*  
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14.28 hours 

SUBMISSIONS BY MEMBERS...Contd. 

(v) Re : Need to repair Ganga Ghats in Dumdum Parliamentary constituency, 
West Bengal 

 
|ÉÉä. ºÉÉèMÉiÉ ®ÉªÉ (nàÉnàÉ) : ={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä vÉxªÉ´ÉÉn näiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE c® àÉèà¤É® BÉEÉä ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ BÉEä 

¤ÉÉ®ä àÉå ºÉ´ÉÉãÉ =~ÉxÉä BÉEÉ +ÉÉ{ÉxÉä àÉÉèBÉEÉ ÉÊnªÉÉ cè* +ÉÉ{É ªÉc xÉªÉÉ |ÉäÉÊºÉbå] iÉèªÉÉ® ÉÊBÉEªÉä cé* <ºÉBÉEä ÉÊãÉA +ÉÉ{ÉBÉEÉ 

xÉÉàÉ º´ÉÉhÉÉÇFÉ®Éå àÉå ÉÊãÉJÉÉ VÉÉªÉäMÉÉ* =àÉÉ £ÉÉ®iÉÉÒ VÉÉÒ, àÉé +ÉÉVÉ ªÉcÉÆ +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ +ÉÉä® ABÉE ºÉ´ÉÉãÉ =~ÉiÉÉ cÚÆ* àÉä®ä 

ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ BÉEä ¤ÉÉÒSÉ ºÉä MÉÆMÉÉ àÉÉÆ ¤ÉciÉÉÒ cè* MÉÆMÉÉ BÉEä iÉÉÒ® àÉå SÉÉ® {ÉÉè® ÉÊxÉMÉàÉ cé, ¤ÉÉ½É xÉMÉ®, BÉEàÉ®c]Â]ÉÒ, 

{ÉÉxÉÉÒc]Â]ÉÒ +ÉÉè® JÉ½nÉ cè* ªÉÚ{ÉÉÒA BÉEä VÉàÉÉxÉä VÉ¤É MÉÆMÉÉ ®ÉÒ´É® ¤ÉäÉÊºÉxÉ +ÉÉìlÉÉäÉÊ®]ÉÒ lÉÉÒ, iÉ¤É <ºÉàÉå iÉÉÒxÉ BÉEàÉ®c]Â]ÉÒ, 

{ÉÉxÉÉÒc]Â]ÉÒ +ÉÉè® JÉ½nÉ àÉå ÉÊVÉiÉxÉä MÉÆMÉÉ BÉEä PÉÉ] cé, =xÉ ºÉ¤ÉBÉEÉ BÉEäxpÉÒªÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ àÉnn ºÉä àÉ®ààÉiÉ BÉE®´ÉÉªÉÉ 

MÉªÉÉ* àÉé =xÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå bäfÃ ºÉÉãÉ ºÉä ÉÊãÉJÉ ®cÉ cÚÆ* ªÉc {ÉcãÉä {ÉªÉÉÇ´É®hÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ BÉEä +ÉvÉÉÒxÉ lÉÉ* +É£ÉÉÒ xÉªÉÉ 

ÉÊàÉÉÊxÉº]ÅÉÒ ¤ÉxÉÉ cè* AxÉVÉÉÒ+ÉÉ®¤ÉÉÒA ¤ÉnãÉÉ +ÉÉè® <ºÉBÉEÉ xÉÉàÉ 'xÉàÉÉÉÊàÉ MÉÆMÉä' cÖ+ÉÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ  ¤ÉÉ½É xÉMÉ®, ÉÊVÉºÉBÉEä 

ºÉÉlÉ ®ÉàÉBÉßEhÉ {É®àÉcÆºÉ, ÉÊ´É´ÉäBÉEÉxÉÆn, ®ÉÊ´ÉxpxÉÉlÉ +ÉÉè® |É¶ÉÉÆiÉ àÉcÉxÉÆnÉÒ VÉÖ½ä cÖA cé* ´ÉcÉÆ 13-14 PÉÉ] cé, =xÉBÉEÉÒ 

àÉ®ààÉiÉ BÉE®É<Ç VÉÉªÉä*   

THE MINISTER OF STATE OF THE MINISTRY OF SKILL DEVELOPMENT 

AND ENTREPRENEURSHIP AND MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY 

OF PARLIAMENTARY AFFAIRS (SHRI RAJIV PRATAP RUDY): Sir, the hon. 

Minister wanted to respond to the issue raised by Prof. Saugata Roy.  

THE MINISTER OF WATER RESOURCES, RIVER DEVELOPMENT AND 

GANGA REJUVENATION (SUSHRI UMA BHARTI): Sir, just to honour the 

elder Member of Parliament, respected Saugata dada, àÉé nÉnÉ BÉEÉä VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ näxÉÉ SÉÉciÉÉÒ cÚÆ 

ÉÊBÉE xÉ´ÉuÉÒ{É, BÉEÉäãÉBÉEÉiÉÉ càÉxÉä ¤ÉcÖiÉ cÉÒ |ÉÉìªÉÉÊ®]ÉÒ àÉå ãÉä ÉÊãÉA cé* càÉxÉä {ÉÚ®ä ¤ÉÆMÉÉãÉ BÉEÉ º]ÅèSÉ ãÉä ÉÊãÉªÉÉ cè* àÉÖZÉä 

ªÉBÉEÉÒxÉ cè ÉÊBÉE +É|ÉèãÉ iÉBÉE +ÉÉ{ÉBÉEÉä ºÉ¤ÉBÉEÉ BÉEÉàÉ näJÉxÉä BÉEÉä ÉÊàÉãÉäMÉÉ* àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä +ÉÉ¶´ÉºiÉ BÉE®iÉÉÒ cÚÆ* 
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SHRI SURESH C. ANGADI (BELAGAVI): Sir, my constituency, Belagavi is one 

of the educational hubs. Everyday students are met with accidents because of lack 

of railway over-bridge.  Hence, I would request the hon. Railway Minister to 

direct the concerned authorities to take up construction of railway bridges in my 

constituency as early as possible.  

 I would also like to request the Civil Aviation Minister Shri Ashok 

Gajapathi Raju to develop the airport.  

gÉÉÒ VÉxÉÉnÇxÉ ÉËºÉc ºÉÉÒOÉÉÒ´ÉÉãÉ (àÉcÉ®ÉVÉMÉÆVÉ) : ={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, àÉé +É{ÉxÉä FÉäjÉ BÉEä ¤ÉcÖiÉ ãÉÉäBÉE àÉci´É BÉEä ÉÊ´ÉÉªÉ 

{É® ¤ÉÉäãÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä <VÉÉVÉiÉ nÉÒ, ºÉ¤ÉºÉä {ÉcãÉä àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä ¤ÉvÉÉ<Ç +ÉÉè® vÉxªÉ´ÉÉn BÉE®iÉÉ cÚÆ* àÉä®ä 

àÉcÉ®ÉVÉMÉÆVÉ ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ FÉäjÉ àÉå BÉßEÉÊÉ ºÉä ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ BÉE<Ç {ÉEàÉÇ cé* àÉéxÉä ÉÊ{ÉUãÉä ºÉjÉ àÉå £ÉÉÒ àÉcÉ®ÉVÉMÉÆVÉ àÉå ABÉE 

®É]ÅÉÒªÉ BÉßEÉÊÉ ÉÊ´É¶´ÉÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉ JÉÉäãÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA +ÉÉOÉc ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ* àÉé {ÉÖxÉ: +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉ®BÉEÉ® ºÉä ÉÊxÉ´ÉänxÉ 

BÉE°ôÆMÉÉ ÉÊBÉE àÉcÉ®ÉVÉMÉÆVÉ ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ FÉäjÉ àÉå VÉãÉÉãÉ{ÉÖ® àÉå ®É]ÅÉÒªÉ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

ADV. JOICE GEORGE (IDUKKI): Sir, regarding education loan, I would like to 

state that this scheme has been formulated for the purpose of helping the poor 

people to pursue their higher studies. Presently, the nationalized banks are not 

giving education loan on one pretext or another. Everything is being denied. The 

other issue is about recovery of the loan. State Bank of Travancore has entrusted 

the entire task to recovery loan with Reliance, a private company. They are issuing 

notices from Mumbai. Poor persons are compelled to respond to the notices issued 

from Mumbai and they are compelled to be present in Mumbai for redressal of 

their grievances. This is a very serious issue. Hence, I urge upon the Government 

to take this issue seriously and do something for helping the poor people.   
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HON. DEPUTY SPEAKER: Shri B.K. Biju is allowed to be associated with the 

issue raised by Adv. Joice George.  

DR. RATNA DE (NAG) (HOOGHLY): Sir, it is a matter of surprise for me to 

know that India accounts for 6,96,000 neonatal deaths per year. `Neonatal death’ 

is defined as a death during the first 28 days of life. According to the World 

Health Organization (WHO),  two-thirds of these deaths can be prevented by 

adopting proven and cost effective measures. There is a need for providing good 

quality care around the time of birth of a child. Particularly in the first days after 

birth which would go a long way in saving or preventing complications and 

infections in newborns.  

 I would like to strongly urge the Ministry of Health to make renewed 

efforts by adopting the basic efforts and by coordinating with the global health 

partners such as WHO, UNICEF, UNFPA, World Bank, UNAIDS.  

SHRIMATI PRATIMA MONDAL (JAYANAGAR): Sir, I would like to request 

the hon. Minister of Railways to intervene in the matter of construction of level-

crossing at Pealy Railway Station on Sealdah-Canning line. It is an old railway 

station with good Ticket Selling Counter also. Due to absence of level crossing, 

vehicles from one side of the platform cannot  move to the other side. So, I would 

like to request the hon. Minister to do the needful. 

gÉÉÒ BÉEÉÊ{ÉãÉ àÉÉä®ä¶´É® {ÉÉ]ÉÒãÉ (ÉÊ£É´ÉÆbÉÒ) : ={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, àÉä®ä ÉÊ£É´ÉÆbÉÒ ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ FÉäjÉ àÉå àÉvªÉ ®äãÉ´Éä àÉå 

ÉÊ]]´ÉÉãÉ +ÉÉè® JÉ®ÉèãÉÉÒ BÉEä ¤ÉÉÒSÉ 15 ÉÊBÉEãÉÉäàÉÉÒ]® BÉEÉ +ÉÆiÉ® cÉäxÉä BÉEÉÒ ´ÉVÉc ºÉä 25 ºÉä 30 MÉÉÆ´ÉÉå BÉEä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä 

¤ÉcÖiÉ VªÉÉnÉ {É®ä¶ÉÉxÉÉÒ cÉäiÉÉÒ cè* àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ®äãÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ ºÉä ÉÊ´ÉxÉiÉÉÒ BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE <xÉ nÉäxÉÉå ºlÉÉxÉÉå BÉEä 

¤ÉÉÒSÉ MÉÖ®ÉèãÉÉÒ ºlÉÉxÉ ¤ÉxÉÉxÉä BÉEÉÒ BÉEÉäÉÊ¶É¶É BÉEÉÒ VÉÉA*  

gÉÉÒ UÉä]äãÉÉãÉ (®É¤É]ÂºÉÇMÉÆVÉ) : ={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, càÉÉ®ä ºÉÉäxÉ£Ép ÉÊVÉãÉä àÉå nÉä-iÉÉÒxÉ VÉMÉcÉå {É® ]ÉìãÉ {ãÉÉìVÉÉ 

ãÉMÉÉBÉE® {ÉèºÉÉ ´ÉÚºÉãÉ ®cÉ cè* ºÉÉäxÉ£Ép BÉEä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä ]ÅèBÉD]® ºÉä vÉÉxÉ <vÉ® ºÉä =vÉ® ãÉä VÉÉxÉä àÉå ¤ÉcÖiÉ ÉÊnBÉDBÉEiÉ 

+ÉÉiÉÉÒ cè* àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä =kÉ® ºÉ®BÉEÉ® ºÉä SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE =ºÉ ÉÊVÉãÉä àÉå ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEä >ó{É® ]ÉìãÉ {ãÉÉìVÉÉ xÉ 

ãÉMÉÉªÉÉ VÉÉA* =xÉBÉEÉ ]ÉìãÉ {ãÉÉìVÉÉ àÉÉ{ÉE ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA*  
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bÉì. ¤ÉÆ¶ÉÉÒãÉÉãÉ àÉciÉÉä (BÉEÉä®¤ÉÉ) : ={ÉÉvªÉFÉ VÉÉÒ, ÉÊVÉºÉ iÉ®c ºÉä +ÉxÉäBÉE ®ÉVªÉÉå àÉå AàºÉ cè =ºÉÉÒ iÉ®c ºÉä |ÉiªÉäBÉE 

®ÉVªÉ àÉå ABÉE +ÉÉªÉÖÉ BÉEÉ cÉìº{ÉÉÒ]ãÉ cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA ÉÊVÉºÉºÉä ºÉ£ÉÉÒ |ÉBÉEÉ® BÉEä ÉÊSÉÉÊBÉEiºÉÉ ={ÉãÉ¤vÉ cÉä ºÉBÉEå* {ÉÆSÉBÉEàÉÇ, 

ABÉE ¤ÉcÖiÉ ¤É½ÉÒ ÉÊSÉÉÊBÉEiºÉÉ {ÉrÉÊiÉ cè ÉÊVÉºÉºÉä àÉxÉÖªÉ BÉEÉ BÉEÉªÉÉBÉEã{É cÉäiÉÉ cè, |ÉiªÉäBÉE |Énä¶É àÉå ABÉE 30 ¤Éäb BÉEÉ 

cÉìº{ÉÉÒ]ãÉ c®äBÉE ÉÊVÉãÉÉ àÉå cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA*  

HON. DEPUTY-SPEAKER: Kunwar Pushpendra Singh Chandel and Dr. Ramesh 

Pokhriyal are permitted to associate with the issue raised by Dr. Banshilal Mahato. 

SHRI K. ASHOK KUMAR (KRISHNAGIRI): Mr. Deputy Speaker, Sir, 

Adhiyamankottai to Hosur Road is an important State Highway No. 17 in Tamil 

Nadu. The stretch from 0/0-4/450 and 16/0-103/4 is maintained by the 

Government of Tamil Nadu. The remaining part from 4/450-16/0 on NH 207 

stretch is being maintained by the National Highways Authority of India. This 

road is an important inter-State connectivity road. This road starts in Karnataka 

State border at Malur adjacent to Hosur union, which runs through Hosur, 

Rayakottai and Palakkod towns and ends at Adhiyamankottai near Dharmapuri. 

This road lies both in Krishnagiri and Dharmapuri Districts of Tamil Nadu. This 

road is the shortest route to connect Hosur with Dharmapuri. The distance between 

Hosur to Dharmapuri via Krishnagiri through NH 44 is 96 kms. and through 

Hosur-Dharmapuri road (SH 17) is 79 kms and hence there is a saving of 17 kms. 

of vehicle running cost. 

 So, I urge upon the Union Minister of Road Transport and Highways to 

convert the stretch from 0/0-4/450 and 16/0-103/4 as National Highways. 

gÉÉÒ £ÉÉÒàÉ®É´É ¤ÉÉÒ. {ÉÉ]ÉÒãÉ (WÉcÉÒ®É¤ÉÉn) : ={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, àÉä®ä ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ VÉcÉÒ®É¤ÉÉn àÉå ABÉE ®äãÉ´Éä º]ä¶ÉxÉ 

{É® {ÉÖE]´ÉBÉEÇ ¥ÉÉÒVÉ xÉcÉÓ cÉäxÉä ºÉä BÉEÉ{ÉEÉÒ ABÉDºÉÉÒbå] cÉäiÉä ®ciÉä cé, ´ÉcÉÆ {ÉÖE]´ÉBÉEÇ ¥ÉÉÒVÉ +ÉÉè® +ÉÉ®+ÉÉä¤ÉÉÒ ¤ÉxÉÉªÉÉ VÉÉA 

<ºÉBÉEä ºÉÉlÉ ¤ÉÉÒn® BÉEÉ ®äãÉ´Éä ãÉÉ<xÉ £ÉÉÒ ¤ÉcÖiÉ ÉÊnxÉÉå ºÉä {ÉåÉËbMÉ cè, <ºÉ {É® £ÉÉÒ BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç BÉEÉÒ VÉÉA*  

gÉÉÒ +ÉÉäàÉ |ÉBÉEÉ¶É ªÉÉn´É (ºÉÉÒ´ÉÉxÉ) : ={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, àÉÉxÉ´É ºÉÆºÉÉvÉxÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ uÉ®É ÉÊ¶ÉFÉBÉE |Éä®BÉEÉå BÉEä 

ÉÊãÉA àÉÉxÉnäA BÉEä °ô{É àÉå 2000/- âó{ÉªÉä ÉÊnA VÉÉiÉä cé* ÉÊ¤ÉcÉ® àÉå nÉä-ºÉÉãÉÉå ºÉä àÉÉxÉnäªÉ BÉEÉ £ÉÖMÉiÉÉxÉ xÉcÉÓ cÖ+ÉÉ cè* 

BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® BÉEàÉ ºÉä BÉEàÉ =xÉBÉEÉ àÉÉxÉnäªÉ 10000 âó{ÉªÉä ¤ÉfÃÉA +ÉÉè® ¤ÉBÉEÉªÉä ®ÉÉÊ¶É BÉEÉ ¶ÉÉÒQÉ £ÉÖMÉiÉÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ 

VÉÉA*  
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HON. DEPUTY-SPEAKER:  Dr. Sanjay Jaiswal is permitted to associate with the 

issue raised by Shri Om Prakash Yadav. 

SHRI P. KUMAR (TIRUCHIRAPPALLI): Mr. Deputy Speaker, Sir, under Article 

159 of the Indian Constitution, the Governor assumes office by taking oath to 

preserve, protect and defend the Constitution. The Governor more than any 

functionary in the State is duty bound to preserve the Constitution. Under Article 

163 of the Constitution, the Governor is required to act on the aid and advice of 

the Council of Ministers headed by the Chief Minister in the exercise of his 

functions. Under Article 174 of the Constitution, the Governor is empowered to 

summon the State Legislature. However, this power is to be exercised in 

accordance with Article 163 of the Constitution which implies that the Legislature 

can be summoned only on the advice of the Council of Ministers. The Governor 

appears to have  the provisions of Article 175 (2) of the Constitution. … 

(Interruptions) 

HON. DEPUTY SPEAKER: No, that cannot go on record. 

… (Interruptions)… * 

SHRI P. KUMAR: Sir, I mentioned it only in a general way. … (Interruptions) 

HON. DEPUTY SPEAKER: Anything about the Governor’s action cannot go on 

record. 

… (Interruptions)… * 

PROF. SAUGATA ROY (DUM DUM): Sir, he has not mentioned any State. … 

(Interruptions) 

SHRI P. KUMAR: Sir, this provision is intended for sending special messages. … 

(Interruptions) 

THE MINISTER OF STATE OF THE MINISTRY OF SKILL DEVELOPMENT 

AND ENTREPRENEURSHIP AND MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY 

OF PARLIAMENTARY AFFAIRS (SHRI RAJIV PRATAP RUDY): Sir, this 

cannot go on record. … (Interruptions) 
                                                 
 Not recorded.  
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HON. DEPUTY SPEAKER: I told that anything about the Governor cannot go on 

record. 

… (Interruptions) 

SHRI P. KUMAR: It is not intended for the House to run unilaterally, not it is 

intended to tamper with the agenda for the discussion of the House.… 

(Interruptions) 

SHRI RAJIV PRATAP RUDY: Sir, this is the matter of the Constitution and if 

anyone wants to raise an issue about the Governor, under the rules and the 

Constitution, it should be under a substantive motion.  No substantive motion has 

been received by the House.  Nonetheless, even the Congress Members have been 

protesting about it on the floor of the House shouting and screaming.  They have 

not raised this issue on the floor of the House from their chairs.  The Government 

is always prepared to take up any motion for discussion concerning anything under 

the Constitution, but the process should be right.  Even my friends from the 

Congress Party, who walked out, wanted to raise the issue; there was no quorum; 

there was no decorum in the House.  As such, such things can only be – which are 

serious matters – under a substantive motion.  … (Interruptions) 

HON. DEPUTY SPEAKER: Anything said about the Governor cannot go on 

record.   

… (Interruptions) 

SHRI P. KUMAR: Sir, it is too important to confine it to just Arunachal 

Pradesh.… (Interruptions) 

HON. DEPUTY SPEAKER: Regarding the Governor whatever is said, it cannot 

go on record, I told.   

… (Interruptions) 

SHRI P. KUMAR: Sir, the act of the Arunachal Pradesh … (Interruptions)… * 

The President of India should … (Interruptions)…  

                                                 
 Not recorded.  
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HON. DEPUTY SPEAKER: Regarding the Governor thing, it cannot go on record, 

I told. 

… (Interruptions) 

HON. DEPUTY SPEAKER: Prof. Saugata Roy, Dr. K. Gopal, Shri T.G. 

Venkatesh Babu, Dr. Sidhant Mohapatra, Shri Prasanna Kumar Patasani, Shri P.R. 

Senthilnathan, Shri Kaushalendra Kumar, Shrimati R. Vanaroja, Shri K. Ashok 

Kumar, Shri P. Nagarajan, Shri R.K. Bharathi Mohan, Dr.K. Kamaraj, Shri V. 

Elumalai, Shri Dushyant Chautala and Shri Bhartruhari Mahtab are permitted to 

associate with the issue raised by Shri P. Kumar.  

 The House stands adjourned to meet again at 3.30 p.m. 

 

14.42 hours  

The Lok Sabha then adjourned till Thirty Minutes past 
 Fifteen of the Clock. 
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15.32 hours 

The Lok Sabha re-assembled at  
Thirty-Two Minutes past Fifteen of the Clock. 

 
(Hon. Deputy-Speaker in the Chair) 

MOTION RE: 17TH REPORT OF 
COMMITTEE ON PRIVATE MEMBERS’ 

BILLS AND RESOLUTIONS 

HON. DEPUTY SPEAKER: Now, the House will take up Private Members’ 

Business – Item No. 17, ‘Motion for adoption of 17th Report of the Committee on 

Private Members’ Bills and Resolutions. Shri Rattan Lal Kataria. 

SHRI RATTAN LAL KATARIA (AMBALA): Sir, beg to move: 

 “That this House do agree with the Seventeenth Report of the Committee 
on Private Members’ Bills and Resolutions presented to the House on the 
16th December, 2015.” 

 

HON. DEPUTY SPEAKER: The question is: 

“That this House do agree with the Seventeenth Report of the Committee 
on Private Members’ Bills and Resolutions presented to the House on the 
16th December, 2015.” 

The motion was adopted. 

 

15.33 hours 

PRIVATE MEMBERS' BILLS-Introduced 

 

HON. DEPUTY SPEAKER: Hon. Members, we have 102 Bills for introduction. I 

would therefore request the Members not to read the complete title of the Bill; 

instead, Members should stand and say, ‘I seek leave of the House to introduce the 

Bill and mention the serial number’. That is enough. 

 Now, Item No. 18, Shri Kalikesh Narayan Singh Deo –No, he is not 

available. 

 Item No. 19, Shri Kalikesh Narayan Singh Deo – No, he is not available. 
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 Item No. 20, Shri Kalikesh Narayan Singh Deo – No, he is not available. 

 Item No. 21, Shri Chandrakant Khaire –Not present. 

 Item No. 22, Shri Prem Das Rai – Not present. 

 Item No. 23, Shri Yogi Adityanath –Not present. 

 Item No. 24, Shri Yogi Adityanath – Not present. 

 

15.33  ½  hours 

(i)MENTALLY RETARDED CHILDREN  (WELFARE) BILL, 2015 
 

HON. DEPUTY SPEAKER: Item No. 25, Shri Om Prakash Yadav. 

gÉÉÒ +ÉÉäàÉ |ÉBÉEÉ¶É ªÉÉn´É (ºÉÉÒ´ÉÉxÉ): àÉcÉänªÉ, àÉé |ÉºiÉÉ´É BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE BÉEäxpÉÒªÉ +ÉÉè® ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ®Éå uÉ®É 

àÉÉxÉÉÊºÉBÉE ÉÊ´ÉàÉÉÎxniÉ ¤ÉÉãÉBÉEÉå BÉEä BÉEãªÉÉhÉ cäiÉÖ ÉÊBÉEA VÉÉxÉä ´ÉÉãÉä BÉEÉÊiÉ{ÉªÉ ={ÉÉªÉÉå iÉlÉÉ =ºÉºÉä ºÉà¤ÉÉÎxvÉiÉ ªÉÉ =ºÉBÉEä 

+ÉÉxÉÖÉÆÉÊMÉBÉE ÉÊ´ÉÉªÉÉå BÉEÉ ={É¤ÉÆvÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE BÉEÉä {ÉÖ®&ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ nÉÒ VÉÉA* 

HON. DEPUTY SPEAKER: The question is:  

 “That leave be granted to introduce a Bill to provide for certain 
measures to be undertaken by the Union and the State Governments 
for the welfare of mentally retarded children and for matters 
connected therewith or incidental thereto.” 

 

The motion was adopted. 

HON. DEPUTY SPEAKER: The leave is granted. Now, the Member may 

introduce the Bill. 

gÉÉÒ +ÉÉäàÉ |ÉBÉEÉ¶É ªÉÉn´É: àÉcÉänªÉ, àÉé ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE {ÉÖ®&ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ £ÉÉÒ BÉE®iÉÉ cÚÆ* 
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15.34 hours 

(ii)THE CONSTITUTION (AMENDMENT) BILL, 2015  
(Insertion of new articles 16A and 16AA) 

 

HON. DEPUTY SPEAKER: Item No. 26 – Shri Om Prakash Yadav. 

gÉÉÒ +ÉÉäàÉ |ÉBÉEÉ¶É ªÉÉn´É (ºÉÉÒ´ÉÉxÉ): àÉcÉänªÉ, àÉé |ÉºiÉÉ´É BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE £ÉÉ®iÉ BÉEä ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ BÉEÉ +ÉÉè® ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ 

BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE BÉEÉä {ÉÖ®&ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ nÉÒ VÉÉA* 

HON. DEPUTY SPEAKER: The question is: 

“That leave be granted to introduce a Bill further to amend the 
Constitution of India.” 

 

The motion was adopted. 

HON. DEPUTY SPEAKER: The leave is granted. The Member may introduce the 

Bill. 

gÉÉÒ +ÉÉäàÉ |ÉBÉEÉ¶É ªÉÉn´É àÉcÉänªÉ, àÉé ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE {ÉÖ®&ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ £ÉÉÒ BÉE®iÉÉ cÚÆ* 

 

HON. DEPUTY SPEAKER: Now, item No. 27 – Shri A.T. Nana Patil. He is not 

present.  

(iii) CONSTITUTION (AMENDMENT) BILL, 2015* 
(Substitution of new Article for Article 331) 

  

SHRIMATI POONAM MAHAJAN (NORTH CENTRAL MUMBAI): I beg to 

move for leave to introduce a Bill further to amend the Constitution of India. 

HON. DEPUTY SPEAKER:  The question is: 

“That leave be granted to introduce a Bill further to amend the 
Constitution of India. ” 
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The motion was adopted. 

SHRIMATI POONAM MAHAJAN : I introduce the Bill. 
 

 
 

15.35 hours 
 

(iv) ANDHRA PRADESH REORGANISATION (AMENDMENT) BILL, 2015 
(Amendment of Section 26) 

 

SHRI B. VINOD KUMAR (KARIMNAGAR): I beg to move for leave to 

introduce a Bill further to amend the Andhra Pradesh Reorganisation Act, 2014. 

HON. DEPUTY SPEAKER:  The question is: 

“That leave be granted to introduce a Bill further to amend the 
Andhra Pradesh Reorganisation Act, 2014.” 

 

The motion was adopted. 

SHRI B. VINOD KUMAR: I introduce the Bill. 
 
 

15.35 ¼ hours 
 
(v)ANDHRA PRADESH REORGANISATION (AMENDMENT) BILL, 2015 

(Amendment of Section 31) 
 

SHRI B. VINOD KUMAR (KARIMNAGAR): I beg to move for leave to 

introduce a Bill further to amend the Andhra Pradesh Reorganisation Act, 2014. 

HON. DEPUTY SPEAKER:  The question is: 

“That leave be granted to introduce a Bill further to amend the 
Andhra Pradesh Reorganisation Act, 2014.” 

 

The motion was adopted. 

SHRI B. VINOD KUMAR: I introduce the Bill. 
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15.35 ½ hours 
(vi)CONSTITUTION (AMENDMENT) BILL, 2015 

(Substitution of new Article for Article 130) 
  

SHRI B. VINOD KUMAR (KARIMNAGAR): I beg to move for leave to 

introduce a Bill further to amend the Constitution of India. 

HON. DEPUTY SPEAKER:  The question is: 

“ That leave be granted to introduce a Bill further to amend the 
Constitution of India. ” 
 

The motion was adopted. 

SHRI B. VINOD KUMAR : I introduce the Bill. 

 
15.36 hours 

(vii) INDIAN PENAL CODE (AMENDMENT) BILL, 2015* 
(Substitution of new Section for Section 124A) 

 

DR. SHASHI THAROOR (THIRUVANANTHAPURAM): I beg to move for 

leave to introduce a Bill further to amend the Indian Penal Code, 1860. 

HON. DEPUTY SPEAKER:  The question is: 

“That leave be granted to introduce a Bill further to amend the 
Indian Penal Code, 1860.” 

 

The motion was adopted. 

DR. SHASHI THAROOR : I introduce the Bill.  
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15.36 ½ hours 

(viii)ASYLUM BILL, 2015 
 

DR. SHASHI THAROOR (THIRUVANANTHAPURAM): I beg to move for 

leave to introduce a Bill to provide for the establishment of an effective system to 

protect refugees and asylum-seekers by means of an appropriate legal framework 

to determine claims for asylum and to provide for the rights and obligations 

flowing from such status and for matters connected therewith. 

HON. DEPUTY SPEAKER:  The question is: 

“That leave be granted to introduce a Bill to provide for the 
establishment of an effective system to protect refugees and asylum-
seekers by means of an appropriate legal framework to determine 
claims for asylum and to provide for the rights and obligations 
flowing from such status and for matters connected therewith.” 
 

The motion was adopted. 

DR. SHASHI THAROOR: I introduce the Bill. 
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15.37 hours 
PRIVATE MEMBERS’ BILL-Negatived 

 
INDIAN PENAL CODE (AMENDMENT) BILL. 2015 

(Substitution of new Section for Section 377) 
 

DR. SHASHI THAROOR (THIRUVANANTHAPURAM): I beg to move for 

leave to introduce a Bill further to amend the Indian Penal Code, 1860. 

HON. DEPUTY SPEAKER:  Motion moved: 

“That leave be granted to introduce a Bill further to amend the 
Indian Penal Code, 1860.” 

 

Shri Nishikant Dubey.  Please do not make a long speech.  Just say to the 

point what you want to say. 

gÉÉÒ ÉÊxÉÉÊ¶ÉBÉEÉxiÉ nÖ¤Éä (MÉÉäbÂbÉ) : ={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, àÉé <ºÉBÉEÉ ÉÊ´É®ÉävÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA JÉ½É cÖ+ÉÉ cÚÆ* àÉé ÉÊBÉEºÉÉÒ 

vÉàÉÇ, ´Éän +ÉÉè® {ÉÖ®ÉhÉ BÉEä +ÉÉvÉÉ® {É® JÉ½É xÉcÉÓ cÖ+ÉÉ cÚÆ, ¤ÉÉÎãBÉE ºÉÖ|ÉÉÒàÉ BÉEÉä]Ç BÉEä cÉÒ VÉVÉàÉå] BÉEä +ÉÉvÉÉ® {É® 

<ºÉBÉEÉ ÉÊ´É®ÉävÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA JÉ½É cÖ+ÉÉ cÚÆ*  

 ºÉ®, ºÉÖ|ÉÉÒàÉ BÉEÉä]Ç BÉEä =ºÉ VÉVÉàÉå] àÉå ÉÊãÉJÉÉ cè - 

“The family law in England has undergone a drastic change, 
recognized new social relationship between man and woman.  In our 
country, however, even today a marriage is an arranged affair.  We 
do not say that there are no exceptions to this practice or that there is 
no tendency, however, imperceptible, for young persons to choose 
their own spouses, but even in such cases the consent of their parents 
is one of the desiderata which is sought for.  Whether it is obtained 
in any given set of circumstances is another matter.  In such arranged 
marriages in this country the question of two persons being engaged 
for any appreciable time to enable each other to meet and be in a 
position to exercise undue influence on one another very rarely 
arises.” 

 

<ºÉàÉå =xcÉåxÉä +ÉÉè® ÉÊãÉJÉÉ cè -   

“No doubt an objective and rational deduction of a principle if it 
emerges from a decision of a foreign country rendered on a pari 
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materia legislative provision and which can be applicable to the 
conditions prevailing in this country will assist the court in arriving 
at a proper conclusion.  While we should seek light from whatever 
source we can get we should, however, guard against being blinded 
by it.  In view of the above, we hold that Section 377 IPC does not 
suffer from the vice of unconstitutional and the declaration made by 
the Division Bench of the High Court is legally unsustainable.  ” 

 

DR. SHASHI THAROOR: Mr. Chairman, I am afraid that the hon. Member is 

actually quoting in a very partial manner from the Supreme Court Judgement.  In 

fact, I have the relevant portion.  The Supreme Court rather than upholding the 

Section actually said that the onus is on the competent legislature of Parliament 

and I quote: 

“To consider the desirability and propriety of deleting Section 377 
IPC from the statute book or amend the same. ” 

 

What I am doing is, following the direction of the Supreme Court, I am 

proposing an amendment of the same.  I am not deleting it.  Therefore, Sir, I beg 

leave to introduce the Bill. 

HON. DEPUTY SPEAKER:  The question is: 

“That leave be granted to introduce a Bill further to amend the 
Indian Penal Code, 1860.” 

SEVERAL HON. MEMBERS: We want Division. 

HON. DEPUTY SPEAKER: Let the Lobbies be cleared - 

 Now, the Lobbies have been cleared.  

Now, the Secretary-General to inform the House about the procedure regarding 

operating the automatic vote recording machine. 
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SECRETARY-GENERAL: Kind attention of the hon. Members is invited to the 

following points in the operation of the Automatic Vote Recording System:-  

1. Before a division starts, every hon. Member should occupy his or her own 

seat and operate the system from that seat only;  

2. When the hon. Deputy-Speaker says: “now division”, the Secretary-General 

will activate the voting button where upon  "red bulbs above Display Boards" on 

both sides of the hon. Speaker's Chair will glow and a gong sound will be heard. 

This means the Voting System has been activated simultaneously.  

3.  For voting, hon. Members may kindly press the following two buttons 

simultaneously only after the sound of the gong and I repeat only after the sound 

of the gong.  One "red" button in front of the hon. Member on the head of the 

phone plate and any one of the following buttons fixed on the top of desk of seats:  

  For Ayes - Green colour 

For Noes - Red colour 

         For Abstain - Yellow colour 

4. It is essential to keep both the buttons pressed till another gong is heard and 

the red bulbs above the plasma display switch off.   

5. The hon. Members may please note that their votes will not be registered if 

the buttons are kept pressed before the first gong and if both buttons are not kept 

simultaneously pressed till the second gong.  

6. Hon. Members can actually “see” their vote on Display Boards installed on 

either side of the hon. Speaker’s Chair. 

7. In case, vote is not registered, hon. Members may call for the voting 

through slips.  
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HON. DEPUTY-SPEAKER: I shall now put the motion to the vote of the House.  

 The question is: 

“That leave be granted to introduce a Bill further to amend the 
Indian Penal Code, 1860.” 

 

The Lok Sabha divided. 
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DIVISION  AYES   15.44 Hrs.  

Babu, Dr. Ravindra    

Bais, Shri Ramesh    

Chautala, Shri Dushyant     

Dastidar, Dr. Kakoli Ghosh      

Dev, Kumari Sushmita    

Ering, Shri Ninong    

Ghosh, Shrimati Arpita      

Hansdak, Shri Vijay Kumar    

Jena, Shri Rabindra Kumar  

Khan, Shri Md. Badaruddoza   

Khan, Shri Saumitra    

Kumar, Shri Kaushalendra      

Kumar, Shri Santosh    

Kumar, Shri Shailesh      

Mahtab, Shri  Bhartruhari      

Mohapatra, Dr. Sidhant 

Pandey, Dr. Mahendra Nath    

Patasani, Shri Prasanna Kumar  

Ranjan, Shri Rajesh     

Ranjan, Shrimati Ranjeet    

*Reddy, Shri A.P. Jithender   

Satav, Shri Rajeev    

Satpathy, Shri Tathagata    

Shetty, Shri Raju      

*Sinha, Shrimati Renuka    

Tharoor, Dr.  Shashi   

Tirkey, Shri Dasrath      
                                                 
 Voted through slip.  
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NOES 

Ahlawat, Shrimati Santosh     

Bala, Shrimati Anju      

Barne, Shri Shrirang Appa    

Bhabhor, Shri Jasvantsinh Sumanbhai  

Bhagat, Shri Sudarshan    

Birla, Shri Om    

Bohra, Shri Ramcharan    

Chandel, Kunwar Pushpendra Singh  

Chaudhary, Shri C. R.      

Chaudhary, Shri P.P.    

Choudhary, Col. Sonaram    

Deka, Shri Ramen    

Dohre, Shri Ashok Kumar    

Dubey, Shri Nishikant    

Dwivedi, Shri Harishchandra alias Harish  

Gaikwad, Dr. Sunil Baliram      

Girri, Shri Maheish    

Gowda, Shri D.V. Sadananda     

Gurjar, Shri Krishanpal    

Jaiswal, Dr. Sanjay   

Jardosh, Shrimati Darshana Vikram     

Jyoti, Sadhvi Niranjan    

Kaswan, Shri Rahul    

Kaushik, Shri Ramesh Chander    

Kishore, Shri Jugal    

Koli, Shri Bahadur Singh    

Kumar, Shri Dharmendra    
                                                 
 Voted through slip.  
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Kushawaha, Shri Ravinder    

Lakhanpal, Shri Raghav      

Mahato, Dr. Banshilal    

Meena, Shri Harish      

Meghwal, Shri Arjun Ram   

Mishra, Shri Daddan    

Munde, Dr. Pritam Gopinath    

Nagar, Shri Rodmal      

Narasimham, Shri Thota     

Nishank, Dr. Ramesh Pokhriyal   

Pal, Shri Jagdambika    

Pandey, Shri Hari Om    

Patel, Shri Devji M.      

Patel, Shri Prahlad Singh    

Pathak, Shrimati Riti      

*Patil, Shri A.T. Nana     

Patil, Shri C. R.    

Rajoria, Dr. Manoj    

Rajput, Shri Mukesh      

Rathod, Shri D.S.    

Rathore, Col. Rajyavardhan     

Rathore, Shri Hariom Singh    

Raut, Shri Vinayak Bhaurao  

Saini, Shri Rajkumar    

Sampla, Shri Vijay    

Sarswati, Shri Sumedhanand     

Sharma, Shri Ram Swaroop   

Shetty, Shri Gopal     
                                                 
 Voted through slip.  
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Shewale, Shri Rahul   

Shinde, Dr. Shrikant Eknath    

Sigriwal, Shri Janardan Singh  

Singh, Shri Bhola    

Singh, Shri Dushyant   

Singh, Shri Kirti Vardhan     

Singh, Shri Nagendra     

Singh (Raju Bhaiya), Shri Rajveer     

Singh, Shri Sunil Kumar     

Singh, Shri Uday Pratap    

Singh, Shri Virendra      

Sinha, Shri Manoj    

Solanki, Dr. Kirit P.    

Sonkar, Shri Vinod Kumar    

Tasa, Shri Kamakhya Prasad    

Tripathi, Shri Sharad     

Usendi, Shri Vikram     

Yadav, Shri Hukmdeo Narayan    

Yadav, Shri Laxmi Narayan     

Yadav, Shri Om Prakash   

 

ABSTAIN 

Raj, Dr. Udit    

                                                 
 Voted through slip.  
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HON. DEPUTY-SPEAKER: Subject to correction, the result of the Division is:  

Ayes --24  

    Noes -- 071 

    Abstain -- 001 

The motion was negatived. 

                                                 
 The following Members also recorded their votes through slips. 
Ayes : 024 + S/Shri Rajesh Ranjan, A.P. Jithender Reddy, Shrimati Renuka Sinha = 027 
Noes : 071 + Dr. Sanjay Jaiswal, S/Shri Raghav Lakhanpal, A.T. Nana Patil, Laxmi Narayan Yadav = 075 
Abstain : 001 
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15.45 hours 
PRIVATE MEMBERS' BILLS-Introduced...Contd. 

 
(ix) CLINICAL ESTABLISHMENTS  

(REGISTRATION AND REGULATION) AMENDMENT BILL, 2015 
(Amendment of section 2, etc.) 

 

SHRI A.P. JITHENDER REDDY (MAHABUBNAGAR): Sir, I beg to move for 

leave to introduce a Bill further to amend the Clinical Establishments (Registration 

and Regulation), Act, 2010.  

HON. DEPUTY-SPEAKER: The question is:  

“That leave be granted to introduce a Bill further to amend the 
Clinical Establishments (Registration and Regulation) Act, 2010.” 

 

The motion was adopted. 

SHRI A.P. JITHENDER REDDY: Sir, I introduce the Bill.  

 
15.45 ½ hours 
 

(x) CONSTITUTION (AMENDMENT) BILL, 2015* 
(Insertion of new articles 77A, etc.). 

 

SHRI A.P. JITHENDER REDDY (MAHABUBNAGAR): Sir, I beg to move for 

leave to introduce a Bill further to amend the Constitution of India.  

HON. DEPUTY-SPEAKER: The question is: 

“That leave be granted to introduce a Bill further to amend the 
Constitution of India.” 

 

The motion was adopted. 

SHRI A.P. JITHENDER REDDY: Sir, I introduce the Bill.  
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15.46 hours 

(xi)TRANSGENDER PERSONS (WELFARE) BILL, 2015 
 

DR. KAKOLI GHOSH DASTIDAR (BARASAT): Sir, I beg to move for leave to 

introduce a Bill to provide for welfare of transgender persons and for matters 

connected therewith.  

HON. DEPUTY-SPEAKER: The question is: 

“That leave be granted to introduce a Bill to provide for welfare of 
transgender persons and for matters connected therewith.” 

 

The motion was adopted. 

DR. KAKOLI GHOSH DASTIDAR: Sir, I introduce the Bill.  

 

15.46 ¼ hours 

(xii) THE SCHEDULED TRIBES AND OTHER TRADITIONAL FOREST 
DWELLERS (RECOGNITION OF FOREST RIGHTS) AMENDMENT BILL, 

2015 
(Amendment of Section 2) 

 
gÉÉÒ ®ÉVÉÚ ¶Éä]Â]ÉÒ (cÉiÉBÉEhÉÆMÉãÉä) :  ={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, àÉé |ÉºiÉÉ´É BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉxÉÖºÉÚÉÊSÉiÉ VÉxÉVÉÉÉÊiÉ +ÉÉè® +ÉxªÉ 

{É®Æ{É®ÉMÉiÉ ´ÉxÉ ÉÊxÉ´ÉÉºÉÉÒ (´ÉxÉ +ÉÉÊvÉBÉEÉÉÊ®ªÉÉå BÉEÉÒ àÉÉxªÉiÉÉ) +ÉÉÊvÉÉÊxÉªÉàÉ, 2006 BÉEÉ ={É¤ÉÆvÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE BÉEÉä 

{ÉÖ®&ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ nÉÒ VÉÉªÉä* 

HON. DEPUTY-SPEAKER: The question is: 

“That leave be granted to introduce a Bill to amend the Scheduled 
Tribes and other Traditional Forest Dwellers (Recognition of Forests 
Rights) Act, 2006.” 

 

The motion was adopted. 

SHRI RAJU SHETTY : Sir, I introduce the Bill. 

 

HON. DEPUTY-SPEAKER: Shri Sushil Kumar Singh --- Absent.  
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15.46 ½  hours 

(xiii) DESTITUTE AND NEGLECTED WOMEN (WELFARE) BILL, 2015
 

 

 gÉÉÒ MÉÉä{ÉÉãÉ ¶Éä]Â]ÉÒ (àÉÖà¤É<Ç =kÉ®) :  ={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, àÉé |ÉºiÉÉ´É BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ÉÊxÉ®ÉÉÊgÉiÉ, ={ÉäÉÊFÉiÉ, ´Éßr, 

+É¶ÉBÉDiÉ +ÉlÉ´ÉÉ ¶ÉÉ®ÉÒÉÊ®BÉE °ô{É ºÉä ÉÊxÉ&¶ÉBÉDiÉ ÉÊ´ÉvÉ´ÉÉ, iÉãÉÉBÉE¶ÉÖnÉ +ÉlÉ´ÉÉ +ÉÉÊ´É´ÉÉÉÊciÉ àÉÉÊcãÉÉ+ÉÉäÆ BÉEä ÉÊãÉA ABÉE 

|ÉÉÉÊvÉBÉE®hÉ BÉEÉÒ ºlÉÉ{ÉxÉÉ BÉE®BÉEä =ºÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ®ÉVªÉ uÉ®É AäºÉÉÒ àÉÉÊcãÉÉ+ÉÉäÆ BÉEä ÉÊãÉA £É®hÉ-{ÉÉäÉhÉ iÉlÉÉ 

BÉEãªÉÉhÉBÉEÉ®ÉÒ ={ÉÉA ÉÊBÉEA VÉÉxÉä +ÉÉè® iÉiºÉÆºÉBÉDiÉ +ÉlÉ´ÉÉ =ºÉBÉEä +ÉÉxÉÖÉÆÉÊMÉBÉE ÉÊ´ÉÉªÉÉå BÉEÉ ={É¤ÉÆvÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä 

ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE BÉEÉä {ÉÖ®&ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ nÉÒ VÉÉA*  

HON. DEPUTY-SPEAKER: The question is: 

“That leave be granted to introduce a Bill to provide for maintenance 
and welfare measures to be undertaken by the State for the destitute, 
neglected, old, infirm or physically challenged widow, divorcee or 
unmarried women through establishment of an Authority and for 
matters connected therewith or incidental thereto.” 

The motion was adopted. 

SHRI GOPAL SHETTY:  Sir, I introduce the Bill.  

 
 

15.47 hours 
(xiv) CONSTITUTION (AMENDMENT) BILL, 2015* 

 (Insertion of new article 300B) 
 

gÉÉÒ MÉÉä{ÉÉãÉ ¶Éä]Â]ÉÒ (àÉÖà¤É<Ç =kÉ®) : àÉcÉänªÉ, àÉé |ÉºiÉÉ´É BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE £ÉÉ®iÉ BÉEä ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ BÉEÉ +ÉÉè® ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ 

BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE BÉEÉä {ÉÖ®:ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ nÉÒ VÉÉA* 

HON. DEPUTY SPEAKER: The question is: 

“That leave be granted to introduce a Bill further to amend the 
Constitution of India.” 

 

The motion was adopted. 

gÉÉÒ MÉÉä{ÉÉãÉ ¶Éä]Â]ÉÒ  : àÉcÉänªÉ, àÉé ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE {ÉÖ®:ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ* 
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15.47 ¼  hours 

(xv)BUREAU OF ACCOUNTABILITY BILL, 2015 

  

gÉÉÒ MÉÉä{ÉÉãÉ ¶Éä]Â]ÉÒ (àÉÖà¤É<Ç =kÉ®) : àÉcÉänªÉ, àÉé |ÉºiÉÉ´É BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE §É]ÉSÉÉ® =xàÉÚãÉxÉ +ÉÉè® |É¶ÉÉºÉxÉ BÉEÉä 

BÉÖE¶ÉãÉ ¤ÉxÉÉxÉä BÉEä ={ÉÉªÉ ºÉÖZÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA VÉ´ÉÉ¤ÉnäcÉÒ ¤ªÉÚ®Éä BÉEÉÒ ºlÉÉ{ÉxÉÉ BÉE®xÉä iÉlÉÉ =ºÉºÉä ºÉÆºÉBÉDiÉ ÉÊ´ÉÉªÉÉå BÉEÉ 

={É¤ÉÆvÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE BÉEÉä {ÉÖ®:ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ nÉÒ VÉÉA* 

HON. DEPUTY SPEAKER:  The question is:  

“That leave be granted to introduce a Bill to provide for the 
establishment of a Bureau of Accountability to suggest measures for 
rooting out corruption; making the administration efficient and for 
matters connected therewith.” 

 

The motion was adopted. 

gÉÉÒ MÉÉä{ÉÉãÉ ¶Éä]Â]ÉÒ  : àÉcÉänªÉ, àÉé ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE {ÉÖ®:ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ* 

      

15.47 ½ hours 

(xvi)CONSTITUTION (AMENDMENT) BILL, 2015* 
(Substitution of new article for article 21A) 

 

SHRI JAYADEV GALLA (GUNTUR): I beg to move for leave to introduce a Bill 

further to amend the Constitution of India. 

HON. DEPUTY SPEAKER: The question is: 

“That leave be granted to introduce a Bill further to amend the 
constitution of India.” 

 

The motion was adopted. 

SHRI JAYADEV GALLA:  I introduce the Bill. 
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15.48 hours 

(xvii) SAVITA AMBEDKAR NATIONAL UNIVERSITY FOR WOMEN 

BILL, 2015 

DR. UDIT RAJ (NORTH WEST DELHI):  I beg to move for leave to introduce a 

Bill to establish and incorporate a University in the National Capital Territory of 

Delhi to provide for avenues of higher education and research facilities to the 

women in India and for matters connected therewith or incidental thereto. 

HON. DEPUTY SPEAKER:  The question is: 

“That leave be granted to introduce a Bill to establish and 
incorporate a University in the National Capital Territory of Delhi to 
provide for avenues of higher education and research facilities to the 
women in India and for matters connected therewith or incidental 
thereto.” 

The motion was adopted. 

DR. UDIT RAJ : I introduce the Bill. 
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15.48 ½ hours 
 
(xviii) FREE EDUATIONAL AND HOSTEL FACILITIES TO STUDENTS 
BELONGING TO SCHEDULED CASTES, SCHEDULED TRIBES AND 

ECONOMICALLY WEAKER CLASS BILL, 2015 
 

DR. UDIT RAJ (NORTH WEST DELHI):  I beg to move for leave to introduce a 

Bill to provide for free educational and hostel facilities upto post graduation level 

for the students belonging to the Scheduled Castes, the Scheduled Tribes and 

Economically Weaker Class and for matters connected therewith.  

HON. DEPUTY SPEAKER:  The question is:  

“That leave be granted to introduce a Bill to provide for free 
educational and hostel facilities upto post graduation level for the 
students belonging to the Scheduled Castes, the Scheduled Tribes 
and Economically Weaker Class and for matters connected 
therewith.” 

 

The motion was adopted. 

DR. UDIT RAJ : I introduce the Bill. 
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15.49 hours 
(xix)CONSTITUTION (AMENDMENT) BILL, 2015 

(Amendment of articles 124 and 216) 
  

DR. UDIT RAJ (NORTH WEST DELHI):  I beg to move for leave to introduce a 

Bill further to amend the Constitution of India.   

HON. DEPUTY SPEAKER:  The question is: 

“That leave be granted to introduce a Bill further to amend the Constitution 
of India.”  
 
 

The motion was adopted. 

DR. UDIT RAJ : I introduce the Bill. 

      

15.49 ¼ hours 
 

(xx)SUPREME COURT OF INDIA (ESTABLISHMENT OF A 
PERMANENT BENCH AT AURANGABAD) BILL, 2015* 

 
SHRI CHANDRAKANT KHAIRE (AURANGABAD): I beg to move for leave to 

introduce a Bill to provide for the establishment of a permanent Bench of the 

Supreme Court of India at Aurangabad. 

HON. DEPUTY SPEAKER:  The question is: 

“That leave be granted to introduce a Bill to provide for the 
establishment of a permanent Bench of the Supreme Court of India 
at Aurangabad.” 

 

The motion was adopted. 

SHRI CHANDRAKANT KHAIRE: I introduce** the Bill. 
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15.49 ½ hours 
(xxi) ANGANWADI WORKERS (REGULARIZATION OF SERVICE 

AND OTHER BENEFITS) BILL, 2015 
 
gÉÉÒ A.]ÉÒ.xÉÉxÉÉ {ÉÉ]ÉÒãÉ (VÉãÉMÉÉÄ´É) : àÉcÉänªÉ, àÉé |ÉºiÉÉ´É BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉÉÆMÉxÉ´ÉÉ½ÉÒ BÉEÉªÉÇBÉEiÉÉÇ+ÉÉäÆ BÉEÉÒ ºÉä´ÉÉ+ÉÉäÆ 

BÉEÉ ÉÊxÉªÉÉÊàÉiÉÉÒBÉE®hÉ +ÉÉè® =xcå ºÉ®BÉEÉ® BÉEä ºlÉÉªÉÉÒ BÉEàÉÇSÉÉÉÊ®ªÉÉå BÉEÉÒ cèÉÊºÉªÉiÉ |ÉnÉxÉ BÉE®xÉä iÉlÉÉ =ºÉºÉä ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ 

ÉÊ´ÉÉªÉÉå BÉEÉ ={É¤ÉÆvÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE BÉEÉä {ÉÖ®:ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ nÉÒ VÉÉA* 

HON. DEPUTY SPEAKER:  The question is: 

“That leave be granted to introduce a Bill to provide for 
regularization of services of anganwadi workers, conferring the 
status of permanent employee of the Government on them and for 
matters connected therewith.” 

 

The motion was adopted. 

gÉÉÒ A.]ÉÒ.xÉÉxÉÉ {ÉÉ]ÉÒãÉ: àÉcÉänªÉ, àÉé ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE {ÉÖ®:ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ* 

 

15.50 hours 

(xxii) REPRESENTATION OF THE PEOPLE (AMENDMENT) BILL, 
2015 

(Amendment of Section 30) 
 

gÉÉÒ ®ÉcÖãÉ ¶Éä´ÉÉãÉä (àÉÖà¤É<Ç nÉÊFÉhÉ àÉvªÉ) : àÉcÉänªÉ,  àÉé |ÉºiÉÉ´É BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ãÉÉäBÉE |ÉÉÊiÉÉÊxÉÉÊvÉi´É +ÉÉÊvÉÉÊxÉªÉàÉ, 

1951 BÉEÉ +ÉÉè® ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä ÉÊ´ÉPÉvÉäªÉBÉE BÉEÉä {ÉÖ®:ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ nÉÒ VÉÉA*  

HON. DEPUTY SPEAKER:  The question is: 

“That leave be granted to introduce a Bill further to amend the 
Representation of the People (Amendment) Act, 1951.” 

 

The motion was adopted. 

gÉÉÒ ®ÉcÖãÉ ¶Éä´ÉÉãÉä : àÉcÉänªÉ, àÉè ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE {ÉÖ®:ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ* 
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15.50 ½ hours 
 

(xxiii) RIGHT OF CHILDREN TO FREE AND COMPULSORY 
EDUCATION (AMENDMENT) BILL, 2015 

(Amendment of section 2, etc.) 
 

 

gÉÉÒ ®ÉcÖãÉ ¶Éä´ÉÉãÉä (àÉÖà¤É<Ç nÉÊFÉhÉ àÉvªÉ) : àÉcÉänªÉ, àÉé |ÉºiÉÉ´É BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ÉÊxÉ:¶ÉÖãBÉE +ÉÉè® +ÉÉÊxÉ´ÉÉªÉÇ ¤ÉÉãÉ ÉÊ¶ÉFÉÉ 

BÉEÉ +ÉÉÊvÉBÉEÉ® +ÉÉÊvÉÉÊxÉªÉàÉ, 2009 BÉEÉ +ÉÉè® ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE BÉEÉä {ÉÖ®:ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ nÉÒ 

VÉÉA* 

HON. DEPUTY SPEAKER: The question is: 

“That leave be granted to introduce a Bill further to amend Right of 
Children to Free and Compulsory Education Act, 2009.” 

 

The motion was adopted. 

gÉÉÒ ®ÉcÖãÉ ¶Éä´ÉÉãÉä : àÉcÉänªÉ, àÉé ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE {ÉÖ®:ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ* 

      

15.51 hours 

(xxiv)PERSONS BELONGING TO ECONOMICALLY WEAKER 
SECTION (RESERVATION OF VACANCIES IN POSTS AND 

SERVICES) BILL, 2015 
 

gÉÉÒ ®ÉcÖãÉ ¶Éä´ÉÉãÉä (àÉÖà¤É<Ç nÉÊFÉhÉ àÉvªÉ) : àÉcÉänªÉ, àÉé |ÉºiÉÉ´É BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉÉÉÌlÉBÉE °ô{É ºÉä BÉEàÉVÉÉä® ´ÉMÉÇ BÉEä 

BªÉÉÎBÉDiÉªÉÉå BÉEä ÉÊãÉA BÉEäxpÉÒªÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEä +ÉvÉÉÒxÉ ºlÉÉ{ÉxÉÉå àÉå {ÉnÉå +ÉÉè® ºÉä´ÉÉ àÉå ÉÊ®ÉÎBÉDiÉªÉÉå BÉEä +ÉÉ®FÉhÉ +ÉÉè® =ºÉºÉä 

ºÉÆºÉBÉDiÉ ÉÊ´ÉÉªÉÉå BÉEÉ ={É¤ÉÆvÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE BÉEÉä {ÉÖ®:ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ nÉÒ VÉÉA* 

HON. DEPUTY SPEAKER: The question is: 

“That leave be granted to introduce a Bill to provide for reservation 
of vacancies in posts and services in establishments under the 
Central Government in favour of persons belonging to the 
economically weaker section and for matters connected therewith.” 

The motion was adopted. 

gÉÉÒ ®ÉcÖãÉ ¶Éä´ÉÉãÉä : àÉcÉänªÉ, àÉé ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE {ÉÖ®:ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ* 
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15.51 ¼ hours 
(xxv) CONSTITUTUION (AMDNEMENT) BILL, 2015 

(Amendment of articles 338 and 340) 
 

SHRI P.P. CHAUDHARY (PALI):  I beg to move for leave to introduce a Bill 

further to amend the Constitution of India. 

HON. DEPUTY SPEAKER:  The question is: 

“That leave be granted to introduce a Bill further to amend the 
Constitution of India.” 

 

The motion was adopted. 

SHRI P.P. CHAUDHARY: I introduce the Bill. 

     

15.51 ½ hours 
(xxvi) CONSTITUTION (AMENDMENT) BILL, 2015* 

(Amendment of article 16) 
 

SHRI P.P. CHAUDHARY (PALI) I beg to move for leave to introduce a Bill 

further to amend the Constitution of India. 

HON. DEPUTY SPEAKER:  The question is: 

“That leave be granted to introduce a Bill further to amend the 
Constitution of India.” 

 

The motion was adopted. 

SHRI P.P. CHAUDHARY: I introduce the Bill. 
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15.52 hours 
(xxvii) NATIONAL COMMISSION FOR 

BACKWARD CLASSES (AMENDMENT) BILL, 2015 
(Amendment of section 1, etc.) 

 

SHRI P.P. CHAUDHARY (PALI): I beg to move for leave to introduce a Bill to 

amend the National Commission for Backward Classes Act, 1993. 

HON. DEPUTY SPEAKER: The question is: 

“That leave be granted to introduce a Bill to amend the National 
Commission for Backward Classes Act, 1993.” 

 

The motion was adopted. 

SHRI P.P. CHAUDHARY:  I introduce the Bill. 

      

15.52 ¼ hours 
(xxviii) CONSTITUTUION (AMENDMENT) BILL, 2015* 

(Insertion of new article 123A). 
 

SHRI P.P. CHAUDHARY (PALI) I beg to move for leave to introduce a Bill 

further to amend the Constitution of India.  

HON. DEPUTY SPEAKER:  The question is: 

“That leave be granted to introduce a Bill further to amend the 
Constitution of India.” 

 

The motion was adopted. 

SHRI P.P. CHAUDHARY: I introduce the Bill. 
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15.52 ½ hours 

(xxix)ARTISANS (WELFARE AND PROMOTION) BILL, 2015 
 

 

gÉÉÒ àÉcä¶É ÉÊMÉ®ÉÒ ({ÉÚ´ÉÉÔ ÉÊnããÉÉÒ) : àÉcÉänªÉ, àÉé |ÉºiÉÉ´É BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE nä¶É àÉå ºÉÉÆºBÉßEÉÊiÉBÉE +ÉÉè® {É®à{É®ÉMÉiÉ 

cºiÉÉÊ¶Éã{É BÉEãÉÉ BÉEä BÉEãªÉÉhÉ +ÉÉè® ºÉÆ´ÉvÉÇxÉ BÉEä ÉÊãÉA ¤ÉÉäbÇ BÉEÉÒ ºlÉÉ{ÉxÉÉ BÉE®xÉä +ÉÉè® <ºÉBÉEä +ÉÉÊiÉÉÊ®BÉDiÉ OÉÉàÉÉÒhÉ FÉäjÉÉå 

àÉå ÉÊxÉ´ÉÉºÉ BÉE® ®cä BÉEÉ®ÉÒMÉ®Éå BÉEÉä ºÉÆºlÉÉMÉiÉ +ÉÉè® ÉÊ´ÉkÉÉÒªÉ ºÉcÉªÉiÉÉ |ÉnÉxÉ BÉE®xÉä iÉlÉÉ =ºÉºÉä ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ ÉÊ´ÉÉªÉÉå BÉEÉ 

={É¤ÉÆvÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE BÉEÉä {ÉÖ®:ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ nÉÒ VÉÉA* 

HON. DEPUTY SPEAKER:  The question is: 

“That leave be granted to introduce a Bill to provide for the 
establishment of a Board for the Welfare and promotion of cultural 
and traditional handicraft in the country and further to provide 
institutional and financial assistance to the artisans living in rural 
areas and for matters connected therewith.” 

 

The motion was adopted. 

gÉÉÒ àÉcä¶É ÉÊMÉ®ÉÒ: àÉcÉänªÉ, àÉé ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE {ÉÖ®:ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ* 

      

15.53 hours 
 

(xxx) NATIONAL CADET CORPS (AMENDMENT) BILL, 2015 
(Amendment of Section 6) 

 

gÉÉÒ àÉcä¶É ÉÊMÉ®ÉÒ ({ÉÚ´ÉÉÔ ÉÊnããÉÉÒ) : àÉcÉänªÉ, àÉé |ÉºiÉÉ´É BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ®É]ÅÉÒªÉ BÉEèbä] BÉEÉä® +ÉÉÊvÉÉÊxÉªÉàÉ, 1948 BÉEÉ 

+ÉÉè® ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE BÉEÉä {ÉÖ®:ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ nÉÒ VÉÉA* 

HON. DEPUTY SPEAKER:  The question is: 

 “That leave be granted to introduce a Bill further to amend the 
National Cadet Corps Act, 1948.” 

The motion was adopted. 

gÉÉÒ àÉcä¶É ÉÊMÉ®ÉÒ : àÉcÉänªÉ, àÉé ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE {ÉÖ®:ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ* 
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15.53 ¼ hours 

(xxxi) CONSTITUTION (AMENDMENT) BILL, 2015 
(Amendment of articles 341 and 342) 

 

SHRI NISHIKANT DUBEY (GODDA): I beg to move for leave to introduce a 

Bill further to amend the Constitution of India. 

HON. DEPUTY-SPEAKER: The question is: 

“That leave be granted to introduce a Bill further to amend the 
Constitution of India.” 

The motion was adopted. 

SHRI NISHIKANT DUBEY: I introduce the Bill. 

 

15.53 ½ hours 
 

(xxxii)CONSTITUTION (AMENDMENT) BILL, 2015 * 
(Substitution of new article for article 130) 

 

SHRI NISHIKANT DUBEY (GODDA): I beg to move for leave to introduce a 

Bill further to amend the Constitution of India. 

HON. DEPUTY-SPEAKER: The question is: 

“That leave be granted to introduce a Bill further to amend the 
Constitution of India.” 

The motion was adopted. 

SHRI NISHIKANT DUBEY: I introduce the Bill. 
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15.54 hours 
 

(xxxiii) SPECIAL FINANCIAL ASSISTANCE TO SANTHAL PARGANA 
REGION OF THE STATE OF JHARKHAND BILL, 2015 

 

SHRI NISHIKANT DUBEY (GODDA): I beg to move for leave to introduce a 

Bill to provide for special financial assistance to the Santhal Pargana region of the 

State of Jharkhand for the purpose of promoting the welfare of the Scheduled 

Castes, the Scheduled Tribes and the Other Backward Classes of the persons and 

for the development, exploitation and proper utilization of its resources.  

 

HON. DEPUTY-SPEAKER: The question is: 

“That leave be granted to introduce a Bill to provide for special 
financial assistance to the Santhal Pargana region of the State of 
Jharkhand for the purpose of promoting the welfare of the Scheduled 
Castes, the Scheduled Tribes and the Other Backward Classes of the 
persons and for the development, exploitation and proper utilization 
of its resources.” 

The motion was adopted. 

SHRI NISHIKANT DUBEY: I introduce** the Bill. 

 

15.54 ½ hours 

(xxxiv)CONSUMER GOODS (RIGHT TO FREE RETURN) BILL, 2015* 

SHRI NISHIKANT DUBEY (GODDA): I beg to move for leave to introduce a 

Bill to provide for consumers the right to free return of consumer goods within a 

stipulate time and for all matters connected therewith and incidental thereto. 

HON. DEPUTY-SPEAKER: The question is: 
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“That leave be granted to introduce a Bill to provide for consumers 
the right to free return of consumer goods within a stipulate time and 
for all matters connected therewith and incidental thereto.” 

 

The motion was adopted. 

SHRI NISHIKANT DUBEY: I introduce the Bill. 

 

 

HON. DEPUTY-SPEAKER: Shri Rajesh Pandey – not present. 

 

15.55  hours 

(xxxv) PROTECTION OF REFUGEES AND ASYLUM SEEKERS  

BILL, 2015 

SHRI RABINDRA KUMAR JENA (BALASORE): I beg to move for leave to 

introduce a Bill to provide for, in the interest of upholding the values of 

international human rights, an appropriate legal framework to process matters 

relating to forced migration in respect of determination of refugee status, 

protection from refoulement and treatment during stay. 

HON. DEPUTY-SPEAKER: The question is: 

“That leave be granted to introduce a Bill to provide for, in the 
interest of upholding the values of international human rights, an 
appropriate legal framework to process matters relating to forced 
migration in respect of determination of refugee status, protection 
from refoulement and treatment during stay.” 

 

The motion was adopted. 

SHRI RABINDRA KUMAR JENA: I introduce the Bill. 
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15.55 ½ hours 
 
(xxxvi)CONSTITUTION (SCHEDULED TRIBES) ORDER (AMENDMENT) 

BILL, 2015 
(Amendment of the Schedule) 

 

SHRI NINONG ERING (ARUNACHAL EAST): I beg to move for leave to 

introduce a Bill further to amend the Constitution (Scheduled Tribes) Order, 1950. 

HON. DEPUTY-SPEAKER: The question is: 

“That leave be granted introduce a Bill further to amend the 
Constitution (Scheduled Tribes) Order, 1950.” 

 

The motion was adopted. 

SHRI NINONG ERING : I introduce  the Bill. 

 

15.56 hours 

(xxxvii) REGULATION OF COMPUTER TRAINING  
CENTRES BILL, 2015* 

 

gÉÉÒ ®ÉVÉä¶É ®ÆVÉxÉ (àÉvÉä{ÉÖ®É) : àÉcÉänªÉ, àÉé |ÉºiÉÉ´É BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE BÉEÆ{ªÉÚ]® |ÉÉÊ¶ÉFÉhÉ BÉEäxpÉå BÉEä ÉÊ´ÉÉÊxÉªÉàÉxÉ +ÉÉè® 

ºÉ®BÉEÉ® ºÉä ®ÉÊVÉº]ÅÉÒBÉE®hÉ BÉEä ÉÊ¤ÉxÉÉ BÉEÉªÉÇ BÉE® ®cä ºÉ£ÉÉÒ BÉEÆ{ªÉÚ]® |ÉÉÊ¶ÉFÉhÉ BÉEäxpÉå {É® |ÉÉÊiÉ¤ÉÆvÉ BÉEÉ ={É¤ÉÆvÉ BÉE®ÉxÉä 

´ÉÉãÉä ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE BÉEÉä {ÉÖ®&ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ nÉÒ VÉÉA*  

HON. DEPUTY-SPEAKER: The question is: 

“That leave be granted to introduce a Bill to provide for regulation 
of computer training centres, banning of all the computer training 
centres functioning without registration from the Government. ” 

 

The motion was adopted. 

gÉÉÒ ®ÉVÉä¶É ®ÆVÉxÉ : àÉé ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE {ÉÖ®&ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ*  
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15.56 ½ hours 

(xxxviii) CONTROL OF RISING PRICES BILL, 2015 

 

gÉÉÒ ®ÉVÉä¶É ®ÆVÉxÉ (àÉvÉä{ÉÖ®É) :  àÉcÉänªÉ, àÉé |ÉºiÉÉ´É BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉÉ´É¶ªÉBÉE ´ÉºiÉÖ+ÉÉäÆ ÉÊ´É¶ÉäÉBÉE® JÉÉtÉÉxxÉÉå, nÉãÉÉå, 

JÉÉtÉ iÉäãÉÉå, {ÉEãÉÉå +ÉÉè® ºÉÉÎ¤VÉªÉÉå iÉlÉÉ nèÉÊxÉBÉE ={ÉªÉÉäMÉ BÉEÉÒ ´ÉºiÉÖ+ÉÉäÆ BÉEä ºÉiÉiÉÂ °ô{É ºÉä ¤ÉfÃ ®cä àÉÚãªÉÉå, ÉÊVÉºÉxÉä 

+ÉÉàÉ +ÉÉnàÉÉÒ BÉEÉä ¤ÉÖ®ÉÒ iÉ®c ºÉä |É£ÉÉÉÊ´ÉiÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè, BÉEä ÉÊxÉªÉÆjÉhÉ +ÉÉè® VÉàÉÉJÉÉä®ÉÒ, àÉÖxÉÉ{ÉEÉJÉÉä®ÉÒ BÉEä ÉÊxÉ´ÉÉ®hÉ BÉEä 

ÉÊãÉA ÉÊxÉ´ÉÉ®BÉE ={ÉÉªÉ BÉE®xÉä iÉlÉÉ +ÉÉàÉ +ÉÉnàÉÉÒ BÉEÉä ´ÉÉÆÉÊUiÉ ®ÉciÉ |ÉnÉxÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA ºÉàÉÖÉÊSÉiÉ ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É 

ºÉ£ÉÉÒ ={É£ÉÉäBÉDiÉÉ ´ÉºiÉÖ+ÉÉäÆ BÉEä àÉÚãªÉÉå BÉEä +ÉÉÊ£ÉÉÊxÉvÉÉÇ®hÉ +ÉÉè® =ºÉºÉä ºÉÆºÉBÉDiÉ ªÉÉ =ºÉBÉEä +ÉÉxÉÖÉÆÉÊMÉBÉE ÉÊ´ÉÉªÉÉå BÉEÉ 

={É¤ÉÆvÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE BÉEÉä {ÉÖ®&ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ nÉÒ VÉÉA*  

HON. DEPUTY-SPEAKER: The question is: 

“That leave be granted to introduce a Bill to provide for the deterrent 
measures for the control of consistently rising prices of essential 
commodities particularly of food grains, pulses, edible oils, fruits 
and vegetables and items of daily use which have adversely affected 
the common man and for prevention of hoarding, profiteering and 
determination of prices of all consumer goods by the appropriate 
Government to give the desired relief to the common man and for 
matters connected therewith and incidental thereto.” 

 

The motion was adopted. 

gÉÉÒ ®ÉVÉä¶É ®ÆVÉxÉ  : àÉé ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE {ÉÖ®&ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ* 
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15.57 hours 

(xxxix)NEGLECTED AND SUFFERING WIDOWS (PROTECTION AND 
WELFARE) BILL, 2015 

 

gÉÉÒ ®ÉVÉä¶É ®ÆVÉxÉ (àÉvÉä{ÉÖ®É) :  àÉcÉänªÉ, àÉé |ÉºiÉÉ´É BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE BÉEäxp +ÉÉè® ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ®Éå uÉ®É ºÉàÉÉVÉ BÉEÉÒ 

VÉ°ô®iÉàÉÆn, {ÉÉÒ½ÉOÉºiÉ, {ÉÉÊ®iªÉBÉDiÉ, ÉÊxÉ®ÉÉÊgÉiÉ ´Éßr ªÉÉ +É¶ÉBÉDiÉ ÉÊ´ÉvÉ´ÉÉ+ÉÉäÆ BÉEä ÉÊãÉA BÉEãªÉÉhÉBÉEÉ®ÉÒ ={ÉÉªÉ |ÉÉ®Æ£É 

BÉE®BÉEä AäºÉÉÒ ÉÊ´ÉvÉ´ÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉÒ ºÉÖ®FÉÉ ÉÊBÉEA VÉÉxÉä +ÉÉè® <ºÉ |ÉªÉÉäVÉxÉ BÉEä ÉÊãÉA ABÉE |ÉÉÉÊvÉBÉE®hÉ BÉEÉÒ ºlÉÉ{ÉxÉÉ iÉlÉÉ 

iÉiºÉÆMÉiÉ +ÉÉè® =ºÉBÉEä +ÉÉxÉÖÉÆÉÊMÉBÉE ÉÊ´ÉÉªÉÉå BÉEÉ ={É¤ÉÆvÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE BÉEÉä {ÉÖ®&ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ nÉÒ 

VÉÉA*  

HON. DEPUTY-SPEAKER: The question is: 

“That leave be granted to introduce a Bill to provide for the 
protection of the needy, suffering, abandoned, destitute, old or infirm 
widows of the society by initiating welfare measures for such 
widows by the Central and State Government and for the 
establishment of an Authority for that purpose and for matters 
connected therewith and incidental thereto.” 

 

The motion was adopted. 

gÉÉÒ ®ÉVÉä¶É ®ÆVÉxÉ:  àÉé ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE {ÉÖ®&ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ*  

 

15.57 ½ hours 

(xl)DISTRESSED AND NEGLECTED WIDOWS AND DIVORCED 
WOMEN (MAINTENANCE, SUPPORT AND WELFARE) BILL, 

2015* 
 

gÉÉÒ ®ÉVÉä¶É ®ÆVÉxÉ (àÉvÉä{ÉÖ®É) : àÉcÉänªÉ, àÉé |ÉºiÉÉ´É BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE BªÉÉÊlÉiÉ, ={ÉäÉÊFÉiÉ, nÉÊ®p, MÉ®ÉÒ¤ÉÉÒ +ÉlÉ´ÉÉ 

ÉÊxÉ&¶ÉBÉDiÉiÉÉ ºÉä OÉºiÉ ÉÊ´ÉvÉ´ÉÉ+ÉÉäÆ iÉlÉÉ iÉãÉÉBÉE¶ÉÖnÉ àÉÉÊcãÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉÒ VÉÉÉÊiÉ, {ÉÆlÉ ªÉÉ vÉàÉÇ BÉEÉä vªÉÉxÉ àÉå ÉÊãÉA ÉÊ¤ÉxÉÉ =xcå 

ÉÊ£ÉFÉÉ´ÉßÉÊkÉ ºÉä àÉÖBÉDiÉ BÉE®xÉä, {Éä¶Éä BÉEä iÉÉè® {É® £ÉVÉxÉ MÉÉxÉä +ÉÉè® näc BªÉÉ{ÉÉ®, ¶ÉÉäÉhÉ ºÉä àÉÖBÉDiÉ BÉE®ÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA 

£É®hÉ{ÉÉäÉhÉ, ÉÊ´ÉkÉÉÒªÉ +ÉÉè® +ÉxªÉ ={ÉäÉÊFÉiÉ ºÉàÉlÉÇxÉ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä =xcå ºÉÖ®FÉÉ +ÉÉ´É®hÉ |ÉnÉxÉ BÉE®xÉä iÉlÉÉ =xÉBÉEä 

ÉÊãÉA ®ÉVªÉ uÉ®É BÉEãªÉÉhÉBÉEÉ®ÉÒ ={ÉÉªÉ ãÉÉMÉÚ ÉÊBÉEA VÉÉxÉä iÉlÉÉ iÉiºÉÆºÉBÉDiÉ +ÉÉè® =ºÉBÉE +ÉÉxÉÖÉÆÉÊMÉBÉE ÉÊ´ÉÉªÉÉå BÉEÉ 

={É¤ÉÆvÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉEÉå BÉEÉä {ÉÖ®&ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ nÉÒ VÉÉA*  
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 HON. DEPUTY-SPEAKER: The question is: 

“That leave be granted to introduce a Bill to provide for the 
protective umbrella through maintenance, financial and other 
requisite support withdrawal from begging, chanting of bhajan as 
profession and flesh trade, freedom from exploitation and for the 
welfare measures to be undertaken by the State for the distressed, 
neglected, indigent, poverty or infirmity stricken widows and 
divorced women irrespective of their caste, creed or religion and for 
matters connected therewith and incidental thereto. ” 
 

The motion was adopted. 

gÉÉÒ ®ÉVÉä¶É ®ÆVÉxÉ :  àÉé ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE {ÉÖ®&ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ*  

 
15.58 hours 
 

(xli)PREVENTION OF CRUELTY TO ANIMALS (AMENDMENT) 
 BILL, 2015 

(Substitution of new section for section 28) 
 

SHRI BHARTRUHARI MAHTAB (CUTTACK): I beg to move for leave to 

introduce a Bill further to amend the Prevention of Cruelty to Animals Act, 1960. 

HON. DEPUTY-SPEAKER: The question is: 

“That leave be granted to introduce a Bill further to amend the 
Prevention of Cruelty to Animals Act, 1960.” 

 

The motion was adopted. 

SHRI BHARTRUHARI MAHTAB: I introduce the Bill.  
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15.58 ½ hours 

(xlii)RELIGIOUS CONVERSION (PROHIBITION) BILL, 2015 

SHRI BHARTRUHARI MAHTAB (CUTTACK): I beg to move for leave to 

introduce a Bill to provide for prohibition on religious conversions by inducement, 

coercion or undue influence and for matters therewith. 

HON. DEPUTY-SPEAKER: The question is: 

“That leave be granted to introduce a Bill to provide for prohibition 
on religious conversions by inducement, coercion or undue influence 
and for matters therewith.” 

The motion was adopted. 

SHRI BHARTRUHARI MAHTAB : I introduce the Bill. 

 
 

15.59 hours  
(xliii)SPECIAL DRINKING WATER AND IRRIGATION 

DEVELOPMENT FUND (FOR DARK ZONE AREAS) BILL, 2015* 
 

gÉÉÒ nä´ÉVÉÉÒ AàÉ. {É]äãÉ (VÉÉãÉÉè®): àÉcÉänªÉ, àÉé |ÉºiÉÉ´É BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE bÉBÉEÇ VÉÉäxÉ FÉäjÉÉå àÉå {ÉäªÉVÉãÉ A´ÉÆ ÉËºÉSÉÉ<Ç 

ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ+ÉÉäÆ BÉEä ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEä ÉÊãÉA ÉÊ´É¶ÉäÉ {ÉäªÉVÉãÉ A´ÉÆ ÉËºÉSÉÉ<Ç ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ ÉÊxÉÉÊvÉ BÉEÉ MÉ~xÉ BÉE®xÉÉ +ÉÉè® =ºÉºÉä ºÉÆºÉBÉDiÉ 

ÉÊ´ÉÉªÉÉå BÉEÉ ={É¤ÉÆvÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE BÉEÉä {ÉÖ®&ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ nÉÒ VÉÉA*  

HON. DEPUTY-SPEAKER: The question is: 

“That leave be granted to introduce a Bill to provide for the 
constitution of a Special Drinking Water and Irrigation Development 
Fund for supply of drinking water and developing irrigation facilities 
in the dark zone areas and for matters connected therewith.” 

 

The motion was adopted. 

gÉÉÒ nä´ÉVÉÉÒ AàÉ. {É]äãÉ :  àÉé ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE {ÉÖ®&ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ*  
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15.59 ½ hours 
(xliv) HIGH COURT OF BOMBAY (ESTABLISHMENT OF A 

PERMANENT BENCH AT PUNE) BILL, 2015 
 

 

gÉÉÒ gÉÉÒ®ÆMÉ +ÉÉ{{ÉÉ ¤ÉÉ®hÉä (àÉÉ´ÉãÉ): àÉcÉänªÉ, àÉé |ÉºiÉÉ´É BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE {ÉÖhÉä àÉå ¤Éà¤É<Ç =SSÉ xªÉÉªÉÉãÉªÉ BÉEÉÒ ABÉE 

ºlÉÉªÉÉÒ xªÉÉªÉ{ÉÉÒ~ BÉEÉÒ ºlÉÉ{ÉxÉÉ BÉEÉ ={É¤ÉÆvÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE BÉEÉä {ÉÖ®&ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ nÉÒ VÉÉA*  

HON. DEPUTY-SPEAKER: The question is: 

“That leave be granted to introduce a Bill to provide for the 
establishment of a Permanent Bench of the High Court of Bombay at 
Pune.” 

 

The motion was adopted. 

gÉÉÒ gÉÉÒ®ÆMÉ +ÉÉ{{ÉÉ ¤ÉÉ®hÉä:  àÉé ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE {ÉÖ®&ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ*   
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16.00 hours 

(xlv) FOREST (CONSERVATION) AMENDMENT  BILL, 2015 

 (Amendment of Section 2) 
 

gÉÉÒ gÉÉÒ®ÆMÉ +ÉÉ{{ÉÉ ¤ÉÉ®hÉä (àÉÉ´ÉãÉ):  ={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, àÉé  |ÉºiÉÉ´É BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ´ÉxÉ (ºÉÆ®FÉhÉ) +ÉÉÊvÉÉÊxÉªÉàÉ, 

1980 BÉEÉ +ÉÉè® ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE BÉEÉä {ÉÖ®&ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ nÉÒ VÉÉªÉä* 

HON. DEPUTY-SPEAKER: The question is: 

“That leave be granted to introduce a Bill further to amend the 
Forest (Conservation) Act, 1980.” 

 

The motion was adopted. 

gÉÉÒ gÉÉÒ®ÆMÉ +ÉÉ{{ÉÉ ¤ÉÉ®hÉä:  ={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, àÉé ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE {ÉÖ®&ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ* 

 

16.0 ¼ hours 
 

(xlvi)CONSTITUTION (SCHEDULED TRIBES) ORDER 
(AMENDMENT) BILL, 2015* 
(Amendment of the Schedule) 

 

gÉÉÒ gÉÉÒ®ÆMÉ +ÉÉ{{ÉÉ ¤ÉÉ®hÉä (àÉÉ´ÉãÉ):  ={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, àÉé |ÉºiÉÉ´É BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ºÉÆÉẾ ÉvÉÉxÉ (+ÉxÉÖºÉÚÉÊSÉiÉ 

VÉxÉVÉÉÉÊiÉªÉÉÆ) +ÉÉnä¶É, 1950 BÉEÉ +ÉÉè® ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä ÉẾ ÉvÉäªÉBÉE BÉEÉä {ÉÖ®&ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ nÉÒ 

VÉÉªÉä* 

HON. DEPUTY-SPEAKER: The question is: 

“That leave be granted to introduce a Bill further to amend the 
Constitution (Scheduled Tribes) Order, 1950.” 

 

The motion was adopted. 

 

gÉÉÒ gÉÉÒ®ÆMÉ +ÉÉ{{ÉÉ ¤ÉÉ®hÉä : ={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, àÉé ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE {ÉÖ®&ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ* 
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16.0 ½ hours  
(xlvii) REPRESENTATION OF THE PEOPLE (AMENDMENT) 

BILL, 2015 
(Insertion of new section 61B) 

 
 
gÉÉÒ gÉÉÒ®ÆMÉ +ÉÉ{{ÉÉ ¤ÉÉ®hÉä (àÉÉ´ÉãÉ): ={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, àÉé |ÉºiÉÉ´É BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ãÉÉäBÉE |ÉÉÊiÉÉÊxÉÉÊvÉi´É +ÉÉÊvÉÉÊxÉªÉàÉ, 

1951 BÉEÉ +ÉÉè® ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE BÉEÉä {ÉÖ®&ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ nÉÒ VÉÉªÉä* 

HON. DEPUTY-SPEAKER:  The question is: 

“That leave be granted to introduce a Bill further to amend the 
Representation of People Act, 1951.” 
 

The motion was adopted. 

gÉÉÒ gÉÉÒ®ÆMÉ +ÉÉ{{ÉÉ ¤ÉÉ®hÉä:  ={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, àÉé ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE {ÉÖ®&ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ* 

 

16.0 ¾ hours 
(xlviii) SEX WORKERS (REHABILITATION AND SOCIAL 

 SECURITY) BILL, 2015* 
 

SHRIMATI POONAM MAHAJAN (NORTH CENTRAL MUMBAI):  Sir, I beg 

to move for leave to introduce a Bill to provide for the rehabilitation and social 

security of sex workers and for matters connected therewith or incidental thereto. 

HON. DEPUTY-SPEAKER:  The question is: 

“That leave be granted  to introduce a Bill to provide for the 
rehabilitation and social security of sex workers and for matters 
connected therewith or incidental thereto.” 

 

The motion was adopted. 

SHRIMATI POONAM MAHAJAN :  I introduce** the Bill. 
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16.01 hours 
 

(xlix) TRADITIONAL FISHERMEN (SOCIO-ECONOMIC PROTECTION 
AND WELFARE) BILL, 2015 

 

gÉÉÒ ÉÊ´ÉxÉÉªÉBÉE £ÉÉ>ó®É´É ®É>óiÉ (®ixÉÉÉÊMÉ®ÉÒ-ÉËºÉvÉÖnÖMÉÇ) :  ={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, àÉé |ÉºiÉÉ´É BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE {É®Æ{É®ÉMÉiÉ 

àÉUÖ+ÉÉ®Éå BÉEä ãÉÉ£É BÉEä ÉÊãÉA ABÉE BÉEãªÉÉhÉ ÉÊxÉÉÊvÉ ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®BÉEä nä¶É àÉå {É®Æ{É®ÉMÉiÉ àÉUÖ+ÉÉ®Éå BÉEä ºÉÉàÉÉÉÊVÉBÉE-

+ÉÉÉÌlÉBÉE ºÉÆ®FÉhÉ +ÉÉè® BÉEãªÉÉhÉ iÉlÉÉ nÖPÉÇ]xÉÉ+ÉÉäÆ, ÉÊSÉÉÊBÉEiºÉÉ näJÉ®äJÉ BÉEä ÉÊãÉA {ÉªÉÉÇ{iÉ VÉÉÒ´ÉxÉ ¤ÉÉÒàÉÉ BÉE´É®, àÉUãÉÉÒ 

{ÉBÉE½xÉä BÉEä VÉÉãÉ, xÉÉèBÉEÉ+ÉÉäÆ +ÉÉè® +ÉxªÉ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ+ÉÉäÆ BÉEä ÉÊãÉA ÉÊ´ÉkÉÉÒªÉ ºÉcÉªÉiÉÉ, +Éã{É BªÉ´ÉºÉÉªÉ BÉEÉÒ +É´ÉÉÊvÉ BÉEä 

nÉè®ÉxÉ ¤Éä®ÉäVÉMÉÉ®ÉÒ £ÉkÉÉ, =xÉBÉEä ¤ÉSSÉÉå BÉEÉä BªÉÉ´ÉºÉÉÉÊªÉBÉE ÉÊ¶ÉFÉÉ +ÉÉè® |ÉÉÊ¶ÉFÉhÉ ºÉÉÊciÉ ÉÊxÉ&¶ÉÖãBÉE ÉÊ¶ÉFÉÉ |ÉnÉxÉ BÉE®xÉä 

+ÉÉè® =ºÉºÉä ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ ªÉÉ =ºÉBÉEä +ÉÉxÉÖÉÆÉÊMÉBÉE ÉÊ´ÉÉªÉÉå BÉEÉ ={É¤ÉÆvÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE BÉEÉä {ÉÖ®&ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ 

+ÉxÉÖàÉÉÊiÉ nÉÒ VÉÉªÉä* 

 HON. DEPUTY-SPEAKER:  The question is: 

“That leave be granted to introduce a Bill to provide for the socio-
economic protection and welfare of the traditional fishermen in the 
country by establishing a Welfare Fund for their benefit and for 
providing adequate life insurance cover against accidents, medical 
care, financial assistance for fishing nets, boats and other necessities, 
unemployment allowance during lean periods, free education 
including vocational education and training to their children and for 
matters connected therewith or incidental thereto.” 

 

The motion was adopted. 

gÉÉÒ ÉÊ´ÉxÉÉªÉBÉE £ÉÉ>ó®É´É ®É>óiÉ :  ={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, àÉé ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE {ÉÖ®&ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ* 

 

HON. DEPUTY-SPEAKER:   

          Item No. 73 - Shri Harish Chandra Meena – not present. 
 Item No. 74 - Shri  C.P. Joshi – not present. 
 Item No. 75 – Shri Sunil Kumar Singh. 
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16.0 1 ¼ hours 

(l) WIDOWS' WELFARE BILL, 2015 

gÉÉÒ ºÉÖxÉÉÒãÉ BÉÖEàÉÉ® ÉËºÉc (SÉiÉ®É) : ={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, àÉé  |ÉºiÉÉ´É BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ÉÊ´ÉvÉ´ÉÉ+ÉÉäÆ BÉEä ºÉÆ®FÉhÉ +ÉÉè® 

BÉEãªÉÉhÉ BÉEä ÉÊãÉA iÉlÉÉ =ºÉºÉä ºÉÆºÉBÉDiÉ ÉÊ´ÉÉªÉÉå BÉEÉ ={É¤ÉÆvÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE BÉEÉä {ÉÖ®&ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ 

+ÉxÉÖàÉÉÊiÉ nÉÒ VÉÉªÉä* 

HON. DEPUTY-SPEAKER:  The question is: 

“That leave be granted to introduce a Bill to provide for the 
protection and welfare of widows and for matters connected 
therewith. ” 

The motion was adopted. 

gÉÉÒ ºÉÖxÉÉÒãÉ BÉÖEàÉÉ® ÉËºÉc :  ={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, àÉé ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE {ÉÖ®&ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ* 

 

16.01 ½ hours 

(li) MEGA PROJECTS (TIMELY COMPLETION) BILL, 2015* 

gÉÉÒ ºÉÖxÉÉÒãÉ BÉÖEàÉÉ® ÉËºÉc (SÉiÉ®É) : ={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, àÉé |ÉºiÉÉ´É BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ºÉ£ÉÉÒ ¤ÉßciÉ {ÉÉÊ®ªÉÉäVÉxÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä 

ºÉàÉªÉ {É® {ÉÚhÉÇ BÉE®xÉä iÉlÉÉ =ºÉºÉä ºÉÆºÉBÉDiÉ +ÉlÉ´ÉÉ =ºÉBÉEä +ÉÉxÉÖÉÆÉÊMÉBÉE  ÉÊ´ÉÉªÉÉå BÉEÉ ={É¤ÉÆvÉ BÉE®xÉä  ´ÉÉãÉä ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE 

BÉEÉä {ÉÖ®&ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ nÉÒ VÉÉªÉä* 

HON. DEPUTY-SPEAKER: The question is: 

“That leave be granted to introduce  a Bill to provide for timely 
completion of all mega projects and for matters connected therewith 
or incidental thereto.” 

 

The motion was adopted. 

gÉÉÒ ºÉÖxÉÉÒãÉ BÉÖEàÉÉ® ÉËºÉc :  ={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, àÉé ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE {ÉÖ®&ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ* 
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16.01 ¾ hours 

(lii) JHARKHAND ATOMIC AUTHORITY BILL, 2015 

gÉÉÒ ºÉÖxÉÉÒãÉ BÉÖEàÉÉ® ÉËºÉc (SÉiÉ®É) : ={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, àÉé |ÉºiÉÉ´É  BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ZÉÉ®JÉÆb ®ÉVªÉ àÉå ÉÊ´ÉtÉÖiÉ 

=i{ÉÉnxÉ BÉEä ÉÊãÉA {É®àÉÉhÉÖ  ÉÊ´ÉtÉÖiÉ ºÉÆªÉÆjÉ BÉEÉÒ ºlÉÉ{ÉxÉÉ BÉEä |ÉªÉÉäVÉxÉÉlÉÇ ABÉE {É®àÉÉhÉÖ |ÉÉÉÊvÉBÉE®hÉ BÉEÉÒ ºlÉÉ{ÉxÉÉ 

BÉE®xÉä +ÉÉè® iÉiºÉÆºÉBÉDiÉ àÉÉàÉãÉÉå BÉEÉ ={É¤ÉÆvÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE BÉEÉä {ÉÖ®&ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ nÉÒ VÉÉªÉä* 

HON. DEPUTY-SPEAKER: The question is: 

“That leave be granted to introduce a Bill to provide for the 
establishment of an Atomic Authority for the purposes of setting up 
an atomic power plant for generating electricity in the State of 
Jharkhand and for matters connected therewith.” 

 

The motion was adopted. 

gÉÉÒ ºÉÖxÉÉÒãÉ BÉÖEàÉÉ® ÉËºÉc:  ={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, àÉé ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE {ÉÖ®&ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ* 

 

16.02 hours 

(liii)CONSTITUTION (AMENDMENT) BILL, 2015* 
(Amendment of the Eighth Schedule) 

 

gÉÉÒ ºÉÖxÉÉÒãÉ BÉÖEàÉÉ® ÉËºÉc (SÉiÉ®É) : ={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, àÉé |ÉºiÉÉ´É BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE £ÉÉ®iÉ BÉEä ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ BÉEÉ +ÉÉè® 

ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE BÉEÉä {ÉÖ®&ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ nÉÒ VÉÉªÉä* 

 

HON. DEPUTY-SPEAKER:  The question is: 

“That leave be granted to introduce a Bill further to amend the 
Constitution of India.” 

 

The motion was adopted. 

 

gÉÉÒ ºÉÖxÉÉÒãÉ BÉÖEàÉÉ® ÉËºÉc :  ={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, àÉé ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE {ÉÖ®&ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ* 
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16.02 ¼ hours 
(liv) DISTRESSED VETERAN SPORTS PERSONS 

 (WELFARE) BILL, 2015 
 

SHRIMATI RANJEET RANJAN (SUPAUL):  I beg to move for leave to 

introduce a Bill to provide for the welfare measures for the distressed veteran 

sportspersons such as old age pension for subsistence, disability assistance, 

healthcare facilities and housing facilities to be undertaken by the State and for the 

Constitution of Distressed Veteran Sportspersons Welfare Fund and for matters 

connected therewith and incidental thereto. 

 

HON. DEPUTY-SPEAKER: The question is: 

“That leave be granted to introduce a Bill to provide for the welfare 
measures for the distressed veteran sportspersons such as old age pension 
for subsistence, disability assistance, healthcare facilities and housing 
facilities to be undertaken by the State and for the Constitution of 
Distressed Veteran Sportspersons Welfare Fund and for matters connected 
therewith and incidental thereto.” 
 

The motion was adopted. 
 

SHRIMATI RANJEET RANJAN:  I introduce the Bill. 
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16.02 ½ hours 
 

(lv)COMPULSORY PHYSICAL FITNESS OF CHILDREN 
THROUGH SPORTS IN SCHOOLS AND DEVELOPMENT OF 

SPORTS INFRASTRUCTURE BILL, 2015 
 

SHRIMATI RANJEET RANJAN (SUPAUL):  I  beg to move for leave to 

introduce a Bill to promote sports education and physical fitness for an all-round 

development of children in the country and to develop international standard 

sports infrastructure in the country, by making sports a compulsory regular subject 

in schools and providing equal opportunity and incentives to sportspersons across 

the country and for matters connected therewith or incidental thereto. 

 

HON. DEPUTY-SPEAKER:  The question is: 

“That leave be granted  to introduce a Bill to promote sports education and 
physical fitness for an all-round development of children in the country and 
to develop international standard sports infrastructure in the country, by 
making sports a compulsory regular subject in schools and providing equal 
opportunity and incentives to sportspersons across the country and for 
matters connected therewith or incidental thereto.” 
 

The motion was adopted. 

SHRIMATI RANJEET RANJAN :  I introduce the Bill. 
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16.02 ¾ hours 
 

(lvi) DISTRESSED FARMERS (SPECIAL FACILITIES PROTECTION 
AND WELFARE) BILL, 2015 

 

SHRIMATI RANJEET RANJAN (SUPAUL):  I beg to move for leave to 

introduce a Bill to provide for the special facilities and protection of distressed 

farmers who are affected by various natural calamities, and victims of 

indebtedness, physical infirmities, diseases, old age, exploitation, etc. by giving 

adequate compensation, extending relief measures, removal of indebtedness, 

prevention of exploitation by moneylenders and other unscrupulous elements, 

extending easy and hassle free bank loans, giving remunerative prices for their 

produce, improving farming practices through scientific means, extending 

compulsory market intervention in cases of bumper crop, compulsory insurance of 

crops and livestock, old age allowance, medicare and other welfare measures to 

ensure that they do not commit suicide and for matters connected therewith and 

incidental thereto. 

HON. DEPUTY-SPEAKER: The question is: 

“That leave be granted  to introduce a Bill to provide for the special 
facilities and protection of distressed farmers who are affected by various 
natural calamities, and victims of indebtedness, physical infirmities, 
diseases, old age, exploitation, etc. by giving adequate compensation, 
extending relief measures, removal of indebtedness, prevention of 
exploitation by moneylenders and other unscrupulous elements, extending 
easy and hassle free bank loans, giving remunerative prices for their 
produce, improving farming practices through scientific means, extending 
compulsory market intervention in cases of bumper crop, compulsory 
insurance of crops and livestock, old age allowance, medicare and other 
welfare measures to ensure that they do not commit suicide and for matters 
connected therewith and incidental thereto.” 
 

The motion was adopted. 

SHRIMATI RANJEET RANJAN :  I introduce the Bill. 

                                                 
 Published in the Gazette of India, Extraordinary, Part-II, Section-2 dated 18.12.2015. 



18.12.2015  
  

187

16.03 hours 

(lvii) ELECTRONIC WASTE BILL, 2015 

 

DR. KIRIT P. SOLANKI (AHMEDABAD):  I beg to move for leave to introduce 

a Bill to provide for proper handling and disposal of electronic waste by 

prescribing norms and fixing duties on manufacturers, recyclers and consumers 

with regard to disposal of electronic waste and for matters connected therewith or 

incidental thereto. 

HON. DEPUTY-SPEAKER:  The question is: 

“That leave be granted to introduce a Bill to provide for proper handling 
and disposal of electronic waste by prescribing norms and fixing duties on 
manufacturers, recyclers and consumers with regard to disposal of 
electronic waste and for matters connected therewith or incidental thereto.” 
 

The motion was adopted. 

 

DR. KIRIT P. SOLANKI: I introduce** the Bill. 

 
16.03 ¼ hours 
 

(lviii)COMMISSION OF INQUIRY (AMENDMENT) BILL, 2015* 
(Amendment of section 3) 

 

DR. KIRIT P. SOLANKI (AHMEDABAD): I beg to move for leave to introduce 

a Bill further to amend the Commission  of Inquiry Act 

HON. DEPUTY-SPEAKER:  The question is: 

“That leave be granted  to introduce a Bill further to amend the 
Commission of Inquiry Act” 
 

The motion was adopted. 

DR. KIRIT P. SOLANKI:  I introduce the Bill. 
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16.03 ½  hours 
 

(lix)SOLAR ENERGY (DEVELOPMENT AND  
COMPULSORY  USE) BILL, 2015 

 

DR. KIRIT P. SOLANKI (AHMEDABAD):  I beg to move for leave to introduce 

a Bill to provide for development of solar power generation and mandatory use of 

solar power by every household, business establishment and Government building, 

in order to promote use of non-conventional energy and for matters connected 

therewith or incidental thereto. 

HON. DEPUTY-SPEAKER: The question is: 

“That leave be granted to  introduce a Bill to provide for development of 
solar power generation and mandatory use of solar power by every 
household, business establishment and Government building, in order to 
promote use of non-conventional energy and for matters connected 
therewith or incidental thereto.” 
 

The motion was adopted. 

DR. KIRIT P. SOLANKI: I introduce the Bill. 

 

16.03 ¾ hours 
(lx) INSECTICIDES (AMENDMENT) BILL, 2015* 

(Amendment of sections 4 and 9) 
 

SHRI KESINENI SRINIVAS (VIJAYAWADA):  I beg to move for leave to 

introduce a Bill further to amend the Insecticides Act, 1968. 

HON. DEPUTY-SPEAKER:  The question is: 

“That leave be granted to introduce a Bill further to amend the Insecticides 
Act, 1968.” 
 

The motion was adopted. 

SHRI KESINENI SRINIVAS: I introduce the Bill. 
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16.04 hours 
(lxi) PATENTS (AMENDMENT) BILL, 2015 

(Amendment of section 73, etc.) 
 

SHRI KESINENI SRINIVAS (VIJAYAWADA): I beg to move for leave to 

introduce a Bill further to amend the Patents Act, 1970. 

HON. DEPUTY-SPEAKER:  The question is: 

“That leave be granted to introduce a Bill further to amend the Patents Act, 
1968.” 
 

The motion was adopted. 

 

SHRI KESINENI SRINIVAS:  I introduce the Bill. 

 
 
HON. DEPUTY-SPEAKER:  Item No. 90 –Shri Jagdambika Pal – not present 
        Item No. 91 – Shri Jagdambika Pal – not present. 
         Item No. 92 – Shri Om Birla 
 

16.04 ¼ hours 
(lxii) WITNESS PROTECTION BILL, 2015* 

 
gÉÉÒ +ÉÉäàÉ ÉÊ¤É®ãÉÉ (BÉEÉä]É) :  ={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, àÉé |ÉºiÉÉ´É BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE £ÉÉ®iÉ BÉEä ®ÉVªÉFÉäjÉ BÉEä £ÉÉÒiÉ® ÉÊ´ÉÉÊvÉ 

xªÉÉªÉÉãÉªÉ àÉå ºÉÉÉÊFÉªÉÉå BÉEä °ô{É àÉå ºÉÚSÉxÉÉ |ÉnÉxÉ BÉE®xÉä BÉEä ºÉ£ÉÉÒ <SUÖBÉE BªÉÉÎBÉDiÉªÉÉå BÉEÉä +ÉÉÊxÉ´ÉÉªÉÇ ºÉÆ®FÉhÉ |ÉnÉxÉ 

BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE BÉEÉä {ÉÖ®&ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ nÉÒ VÉÉªÉä* 

HON. DEPUTY-SPEAKER:  The  question is: 

“That leave be granted to introduce a Bill to provide compulsory 
protection to all persons coming forth to provide information as 
witnesses in a court of law  within the territory of India.” 

 

The motion was adopted. 

gÉÉÒ +ÉÉäàÉ ÉÊ¤É®ãÉÉ :  ={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, àÉé ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE {ÉÖ®&ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ* 
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16.04 ½ hours 

(lxiii) CONSTITUIONAL (AMENDMENT) BILL, 2015 
(Amendment of article 84) 

 

SHRI DUSHYANT CHAUTALA (HISAR): I beg to move for leave to introduce 

a Bill further to amend the Constitution of India. 

HON. DEPUTY-SPEAKER:  The question is: 

“That leave be granted  to introduce a Bill further to amend the Constitution 
of India.” 
 

The motion was adopted. 

SHRI DUSHYANT CHAUTALA: I introduce the Bill. 

 
 
16.04 ¾ hours 
 

(lxiv) MOTOR VEHICLES (AMENDMENT) BILL, 2015* 
 (Amendment of section  2 etc.) 

 

SHRI DUSHYANT CHAUTALA (HISAR): I beg to move for leave to introduce 

a Bill further to amend the Motor Vehicles Act, 1988. 

HON. DEPUTY-SPEAKER:  The question is: 

“That leave be granted  to introduce a Bill further to amend the  Motor 
Vehicles Act, 1988.” 
 

The motion was adopted. 

SHRI DUSHYANT CHAUTALA : I introduce the Bill. 
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16.05  hours 
 

(lxv) HINDU SUCCESSION (AMENDMENT) BILL, 2015 
 (Substitution of new section for section 15) 

 

SHRI DUSHYANT CHAUTALA (HISAR): I beg to move for leave to introduce 

a Bill further to amend the Hindu Succession Act, 1956. 

HON. DEPUTY-SPEAKER:  The question is: 

“That leave be granted  to introduce a Bill further to amend the Hindu 
Succession Act, 1956.” 
 

The motion was adopted. 

SHRI DUSHYANT CHAUTALA: I introduce the Bill. 

 
 

16.05 ¼ hours 
 

(lxvi) CODE OF CRIMINAL PROCEDURE (AMENDMENT)  
BILL, 2015* 

 (Amendment of section 358) 
 

SHRI DUSHYANT CHAUTALA (HISAR): I beg to move for leave to introduce 

a Bill further to amend the Code of Criminal Procedure, 1973. 

HON. DEPUTY-SPEAKER:  The question is: 

“That leave be granted  to introduce a Bill further to amend the  
Code of Criminal Procedure, 1973.” 
 

The motion was adopted. 

SHRI DUSHYANT CHAUTALA: I introduce the Bill. 
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16.05 ½ hours 
 

(lxvii)NATIONAL ASYLUM BILL, 2015 
 

SHRI FEROZE VARUN GANDHI (SULTANPUR): Sir, I beg to move for leave 

to introduce a Bill to provide for citizenship rules of refugees and asylum seekers.  

HON. DEPUTY SPEAKER: The question is: 

“That leave be granted to introduce a Bill to provide for citizenship 
rules of refugees and asylum seekers.” 
 

The motion was adopted. 

SHRI FEROZE VARUN GANDHI : I introduce the Bill. 

 

16.05 ¾  hours 

(lxviii) SPECIAL FINANCIAL ASSISTANCE TO THE BACKWARD 
REGION OF BUNDELKHAND BILL, 2015* 

 
BÉÖEÄ´É® {ÉÖ{Éäxp ÉËºÉc SÉxnäãÉ (càÉÉÒ®{ÉÖ®): àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ={ÉÉvªÉFÉ VÉÉÒ, àÉé |ÉºiÉÉ´É BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå, BÉßEÉÊÉ gÉÉÊàÉBÉEÉå, 

£ÉÚÉÊàÉcÉÒxÉ gÉÉÊàÉBÉEÉå, MÉ®ÉÒ¤É àÉÉÊcãÉÉ+ÉÉäÆ, ´Éßr BªÉÉÎBÉDiÉªÉÉå +ÉÉè® ¤Éä®ÉäVÉMÉÉ® ªÉÖ´ÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉ BÉEãªÉÉhÉ ºÉÖÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ BÉE®xÉä BÉEä 

|ÉªÉÉäVÉxÉÉlÉÇ <ºÉBÉEä ºÉÆºÉÉvÉxÉÉå BÉEä ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ, ÉÊ´ÉnÉäcxÉ +ÉÉè® ºÉàÉÖÉÊSÉiÉ ={ÉªÉÉäMÉ BÉEä ÉÊãÉA ¤ÉÖxnäãÉJÉÆb ÉÊ{ÉU½É FÉäjÉ ÉÊ´É¶ÉäÉ 

ÉÊ´ÉkÉÉÒªÉ ºÉcÉªÉiÉÉ BÉEÉ ={É¤ÉÆvÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE BÉEÉ {ÉÖ®&ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ nÉÒ VÉÉA* 

HON. DEPUTY SPEAKER: The question is: 

“That leave be granted to introduce a Bill to provide for special 
financial assistance to the backward region of Bundelkhand for the 
purpose of ensuring the welfare of farmers, agricultural labourers, 
landless labourers, poor women, old aged persons and the 
unemployed youth and for the development, exploitation and proper 
utilization of its resources.” 
 

The motion was adopted. 

BÉÖEÄ´É® {ÉÖ{Éäxp ÉËºÉc SÉxnäãÉ : àÉé ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE {ÉÖ®&ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ* 
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16.06 hours 
 

(lxix)DROUGHT CONTROL AND PROTECTION OF FARMERS OF 
DROUGHT PRONE AREAS BILL, 2015 

 
BÉÖEÄ´É® {ÉÖ{Éäxp ÉËºÉc SÉxnäãÉ (càÉÉÒ®{ÉÖ®): àÉé |ÉºiÉÉ´É BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ºÉÚJÉÉ |É£ÉÉÉÊ´ÉiÉ ®ÉVªÉÉå BÉEÉä ÉËºÉSÉÉ<Ç BÉEä ÉÊãÉA VÉãÉ 

ºÉÆºÉÉvÉxÉÉå BÉEä ÉÊxÉàÉÉÇhÉ +ÉÉè® +ÉxÉÖ®FÉhÉ BÉEä ÉÊãÉA ÉÊxÉÉÊvÉ, ºÉÚJÉÉ-|É´ÉhÉ FÉäjÉ BÉEä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEä ºÉÆ®FÉhÉ BÉEä ÉÊãÉA 

¤ªÉÉVÉàÉÖBÉDiÉ BÉßEÉÊÉ jÉ@hÉ +ÉÉè® VÉè́ É-BÉßEÉÊÉ BÉEä |ÉÉäiºÉÉcxÉ +ÉÉè® BÉßEÉÊÉ =i{ÉÉn BÉEä ÉÊãÉA ¤ÉÉVÉÉ® BÉEä ºÉßVÉxÉ BÉEÉÒ BÉEÉªÉÇ 

ªÉÉäVÉxÉÉ +ÉÉè® iÉiºÉÆ¤ÉÆvÉÉÒ ÉÊ´ÉÉªÉÉå BÉEÉ ={É¤ÉÆvÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE BÉEÉä {ÉÖ®&ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ nÉÒ VÉÉA* 

HON. DEPUTY SPEAKER: The question is: 

“That leave be granted to introduce a Bill to provide funds to the 
States affected with drought for construction and maintenance of 
water resources for irrigation; interest-free agricultural loans for 
protection of farmers of the drought prone area; and encouragement 
to bio-farming and action plan for the creation of market for 
agricultural produce and for matters connected therewith.” 
 

The motion was adopted. 

BÉÖEÄ´É® {ÉÖ{Éäxp ÉËºÉc SÉxnäãÉ : àÉé ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE {ÉÖ®&ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ* 

 

16.06 ¼ hours 
(lxx) CONSTITUTION (AMENDMENT) BILL, 2015* 

 (Amendment of articles 84 and 173) 
 

SHRI RAJEEV SATAV (HINGOLI): I beg to move for leave to introduce a Bill 

further to amend the Constitution of India. 

HON. DEPUTY-SPEAKER:  The question is: 

“That leave be granted  to introduce a Bill further to amend the  
Constitution of India.” 
 

The motion was adopted. 

SHRI RAJEEV SATAV: I introduce the Bill. 
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16.06 ½ hours 
 

(lxxi) MEDICAL CONSULTANCY AND OTHER SERVICES 
(RATIONALISATION OF FEES) BILL, 2015 

 

bÉì. àÉxÉÉäVÉ ®ÉVÉÉäÉÊ®ªÉÉ (BÉE®ÉèãÉÉÒ-vÉÉèãÉ{ÉÖ®): àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ={ÉÉvªÉFÉ VÉÉÒ, àÉé |ÉºiÉÉ´É BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE nä¶É àÉå +ÉÉàÉ +ÉÉnàÉÉÒ 

BÉEä ÉÊãÉA ÉÊSÉÉÊBÉEiºÉÉÒªÉ {É®ÉàÉ¶ÉÇ A´ÉÆ +ÉxªÉ ºÉä´ÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä ÉÊBÉE{ÉEÉªÉiÉÉÒ ¤ÉxÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA <xÉ ºÉä´ÉÉ+ÉÉäÆ BÉEä ¶ÉÖãBÉE BÉEÉ 

ªÉÉèÉÎBÉDiÉBÉEÉÒBÉE®hÉ BÉE®xÉä iÉlÉÉ iÉiºÉÆºÉBÉDiÉ +ÉlÉ´ÉÉ =ºÉBÉEä +ÉÉxÉÖÉÆÉÊMÉBÉE ÉÊ´ÉÉªÉÉå BÉEÉ ={É¤ÉÆvÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE BÉEÉä 

{ÉÖ®&ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ nÉÒ VÉÉA* 

HON. DEPUTY-SPEAKER:  The question is: 

“That leave be granted  to introduce a Bill to rationalize the consultancy 
and other medical services fees for making them affordable for the common 
man in the country and for matters connected therewith or incidental 
thereto.” 
 

The motion was adopted. 

bÉì. àÉxÉÉäVÉ ®ÉVÉÉäÉÊ®ªÉÉ : àÉé ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE {ÉÖ®&ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ*  
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16.06 ¾ hours 
(lxxii) AIRLINES (FARE STRUCTURE) BILL, 2015 

 

SHRI M.K. RAGHAVAN (KOZHIKODE): Sir, I beg to move for leave to 

introduce a Bill to provide for determining of fare structure of all airlines 

operating in the country and for matters connected therewith or incidental thereto. 

HON. DEPUTY SPEAKER: The question is: 

“That leave be granted to introduce a Bill to provide for determining 
of fare structure of all airlines operating in the country and for 
matters connected therewith or incidental thereto..” 
 

The motion was adopted. 

SHRI M.K. RAGHAVAN: I introduce the Bill. 

 
16.07 hours 

(lxxiii) RAILWAY SECURITY FORCE BILL, 2015* 
 

SHRI M.K. RAGHAVAN (KOZHIKODE): Sir, I beg to move for leave to 

introduce a Bill to provide for constitution of a Railway Security Force to protect 

property of railways and passengers travelling in trains and for matters connected 

therewith or incidental thereto. 

HON. DEPUTY SPEAKER: The question is: 

“That leave be granted to introduce a Bill to provide for constitution 
of a Railway Security Force to protect property of railways and 
passengers travelling in trains and for matters connected therewith or 
incidental thereto.” 
 

The motion was adopted. 

SHRI M.K. RAGHAVAN: I introduce the Bill. 
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16.02 ¼ hours 
 
(lxxiv)PROVISION OF FINANCIAL ASSISTANCE (FOR UPGRADING OF 

HOSPITALS) BILL, 2015 
 

SHRI M.K. RAGHAVAN (KOZHIKODE): Sir, I beg to move for leave to 

introduce a Bill to provide for financial assistance for upgrading of hospitals in all 

Talukas in the country and for matters connected therewith or incidental thereto. 

HON. DEPUTY SPEAKER: The question is: 

“That leave be granted to introduce a Bill to provide for financial for 
upgrading o hospitals in all Talukas in the country and for matters 
connected therewith or incidental thereto.” 
 

The motion was adopted. 

SHRI M.K. RAGHAVAN : I introduce the Bill. 

 
16.07 ½ hours 
 

(lxxv) CLEANING OF RIVERS (PROVISION OF FINANCIAL 
ASSISTANCE) BILL, 2015* 

 

SHRI M.K. RAGHAVAN (KOZHIKODE): Sir, I beg to move for leave to 

introduce a Bill to provide for financial assistance to the States for cleaning and 

dredging of rivers in the country and for matters connected therewith or incidental 

thereto. 

HON. DEPUTY SPEAKER: The question is: 

“That leave be granted to introduce a Bill to provide for financial 
assistance to the States for cleaning and dredging of rivers in the 
country and for matters connected therewith or incidental thereto.” 
 

The motion was adopted. 

SHRI M.K. RAGHAVAN: I introduce the Bill. 
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16.07 ¾ hours 
 

(lxxvi) FOOD SAFETY AND STANDARDS (AMENDMENT)  
BILL, 2015 

 (Amendment of sections 3 and 65) 
 

SHRI CHANDRAKANT KHAIRE (AURANGABAD): I beg to move for leave to 

introduce a Bill further to amend the Food Safety and Standards Act, 2006. 

HON. DEPUTY-SPEAKER:  The question is: 

“That leave be granted  to introduce a Bill further to amend the  
Food Safety and Standards Act, 2006.” 
 

The motion was adopted. 

SHRI CHANDRAKANT KHAIRE: I introduce the Bill. 

 

16.08 hours 

(lxxvii) PAYMENT OF MINIMUM WAGES (FOR WORKERS AND 
OTHERS) BILL, 2015* 

 

SHRI CHANDRAKANT KHAIRE (AURANGABAD): I beg to move for leave to 

introduce a Bill to provide payment of minimum wages to workers and others and 

for matters connected therewith. 

HON. DEPUTY-SPEAKER:  The question is: 

“That leave be granted  to introduce a Bill to provide payment of minimum 
wages to workers and others and for matters connected therewith.” 
 

The motion was adopted. 

SHRI CHANDRAKANT KHAIRE: I introduce the Bill. 
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16.08 ¼ hours 
(lxxviii) CONSTITUTION (AMENDMENT) BILL, 2015 

(Amendment of article 371) 
 

SHRI CHANDRAKANT KHAIRE (AURANGABAD): I beg to move for leave to 

introduce a Bill further to amend the Constitution of India. 

HON. DEPUTY-SPEAKER:  The question is: 

“That leave be granted  to introduce a Bill to provide further to amend the 
Constitution of India.” 
 

The motion was adopted. 

SHRI CHANDRAKANT KHAIRE: I introduce the Bill. 

 
16.08 ½ hours 
 

(lxxix)PROHIBITION BILL, 2015* 
 

SHRI KODIKUNNIL SURESH (MAVELIKKARA): I beg to move for leave to 

introduce a Bill to provide for prohibition and for matters connected therewith. 

HON. DEPUTY-SPEAKER:  The question is: 

“That leave be granted  to introduce a Bill to provide for prohibition and for 
matters connected therewith.” 
 

The motion was adopted. 

SHRI KODIKUNNIL SURESH: I introduce the Bill. 
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16.08 ¾ hours 
 
(lxxx) RESIDENTIAL SCHOOLS (FOR SCHEDULED CASTES AND 

SCHEDULED TRIBES) BILL, 2015 
 

SHRI KODIKUNNIL SURESH (MAVELIKKARA): I beg to move for leave to 

introduce a Bill to provide for setting up of residential schools for children 

belonging to the Scheduled Castes and the Scheduled Tribes and for matters 

connected therewith.  

HON. DEPUTY-SPEAKER:  The question is: 

“That leave be granted  to introduce a Bill to provide for setting up of 
residential schools for children belonging to the Scheduled Castes and the 
Scheduled Tribes and for matters connected therewith.” 
 

The motion was adopted. 

SHRI KODIKUNNIL SURESH: I introduce the Bill. 

 
 

16.09 hours 
(lxxxi) RESERVATION FOR SCHEDULED CASTES AND 

SCHEDULED TRIBES IN PRIVATE SECTOR BILL, 2015* 
 

SHRI KODIKUNNIL SURESH (MAVELIKKARA): I beg to move for leave to 

introduce a Bill to provide for reservation for the person belonging to the 

Scheduled Castes and the Scheduled Tribes in private sector and for matters 

connected therewith.  

HON. DEPUTY-SPEAKER:  The question is: 

“That leave be granted  to introduce a Bill to provide for reservation for the 
person belonging to the Scheduled Castes and the Scheduled Tribes in 
private sector and for matters connected therewith.” 
 

The motion was adopted. 

SHRI KODIKUNNIL SURESH : I introduce the Bill. 
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HON. DEPUTY-SPEAKER:   

           Item No. 113 - Shri Pralhad Venkatesh Joshi – not present. 
 Item No. 114 - Shri Pralhad Venkatesh Joshi – not present. 

Item No. 115 - Shri Pralhad Venkatesh Joshi – not present. 
 

16.09 ¼ hours 

(lxxxii) MAHATMA GANDHI NATIONAL RURAL EMPLOYMENT 
GUARANTEE (AMENDMENT) BILL, 2015 

(Amendment of Schedule I) 
 

SHRI ARJUN RAM MEGHWAL (BIKANER): I beg to move for leave to 

introduce a Bill further to amend the Mahatma Gandhi National Rural 

Employment Guarantee Act, 2005. 

HON. DEPUTY-SPEAKER:  The question is: 

“That leave be granted  to introduce a Bill to provide further to amend the 
Mahatma Gandhi National Rural Employment Guarantee Act, 2005.” 
 

The motion was adopted. 

SHRI ARJUN RAM MEGHWAL: I introduce the Bill. 

 

16.09 ½ hours 
(lxxxiii) CONSTITUTION (AMENDMENT) BILL, 2015* 

(Amendment of article 312) 
 

SHRI ARJUN RAM MEGHWAL (BIKANER): I beg to move for leave to 

introduce a Bill further to amend the Constitution of India. 

HON. DEPUTY-SPEAKER:  The question is: 

“That leave be granted  to introduce a Bill further to amend the Constitution 
of India.” 

The motion was adopted. 

SHRI ARJUN RAM MEGHWAL: I introduce the Bill. 
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16.09 ¾ hours 
 

(lxxxiv) PROHIBITION OF EMPLOYMENT AS MANUAL 
SCAVENGERS AND THEIR REHABILITATION (AMENDMENT) 

BILL, 2015 
(Amendment of section 31) 

 

SHRI ARJUN RAM MEGHWAL (BIKANER): I beg to move for leave to 

introduce a Bill further to amend the Prohibition of Employment as Manual 

Scavengers and their Rehabilitation Act, 2013. 

HON. DEPUTY-SPEAKER:  The question is: 

“That leave be granted  to introduce a Bill further to amend the Prohibition 
of Employment as Manual Scavengers and their Rehabilitation Act, 2013.” 
 

The motion was adopted. 

SHRI ARJUN RAM MEGHWAL : I introduce the Bill. 
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 16.10 hours 

(lxxxv) CONSTITUTION (AMENDMENT) BILL, 2015 
(Amendment of article 338) 

 
SHRI ARJUN RAM MEGHWAL (BIKANER): Sir, I beg to move for leave to 

introduce a Bill further to amend the Constitution of India. 

HON. DEPUTY SPEAKER: The question is: 

“That leave be granted to introduce a Bill further to amend the 
Constitution of India.” 

 

The motion was adopted. 

 

SHRI ARJUN RAM MEGHWAL : Sir, I introduce the Bill. 

 

16.10 ¼ hours 

(lxxxvi) INDIAN PENAL CODE (AMENDMENT) BILL, 2015* 
(Omission of section 309) 

 

SHRI JAGDAMBIKA PAL (DOMARIYAGANJ): Sir, I beg to move for leave to 

introduce a Bill further to amend the Indian Penal Code, 1860. 

HON. DEPUTY SPEAKER: The question is: 

“That leave be granted to introduce a Bill further to amend the 
Indian Penal Code, 1860.” 

 

The motion was adopted. 

 

SHRI JAGDAMBIKA PAL: Sir, I introduce the Bill. 

 

 

                                                 
 Published in the Gazette of India, Extraordinary, Part-II, Section-2 dated 18.12.2015. 



18.12.2015  
  

203

16.10 ½ hours 
(lxxxvii) RAINWATER (MANDATORY HARVESTING AND  

COLLECTION) BILL, 2015 
 

SHRI JAGDAMBIKA PAL (DOMARIYAGANJ): Sir, I beg to move for leave to 

introduce a Bill to provide for compulsory harvesting of rainwater in every 

residential, commercial establishment and government building in order to make 

contribution to the conservation of water and recharge of groundwater and for 

matters connected therewith or incidental thereto. 

HON. DEPUTY SPEAKER: The question is: 

“That leave be granted to introduce a Bill to provide for compulsory 
harvesting of rainwater in every residential, commercial 
establishment and government building in order to make 
contribution to the conservation of water and recharge of 
groundwater and for matters connected therewith or incidental 
thereto.” 

 

The motion was adopted. 

 

SHRI JAGDAMBIKA PAL : Sir, I introduce the Bill. 
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16.11 hours 

COMPULSORY VOTING BILL, 2014 – Contd. 

 

HON. DEPUTY SPEAKER: Now we take up Item No. 120 - Further 

consideration of the following motion moved by Shri Janardan Singh ‘Sigriwal’ 

on the 13th March, 2015, namely:- 

“That the Bill to provide for compulsory voting by the electorate in 
the country and for matters connected therewith, be taken into 
consideration.” 

 

 Shri Ninong Ering - Not present 

 

gÉÉÒ nqxÉ ÉÊàÉgÉÉ (gÉÉ´ÉºiÉÉÒ) : àÉcÉänªÉ, àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ VÉxÉÉnÇxÉ ÉËºÉc ºÉÉÒOÉÉÒ´ÉÉãÉ uÉ®É ãÉÉA MÉA |ÉÉ<´Éä] àÉäà¤É® 

ÉÊ¤ÉãÉ Þ+ÉÉÊxÉ´ÉÉªÉÇ àÉiÉnÉxÉÞ BÉEä >ó{É® cÉä ®cÉÒ SÉSÉÉÇ àÉå £ÉÉMÉ ãÉäxÉä BÉEä ÉÊãÉA JÉ½É cÖ+ÉÉ cÚÆ*  

16.12 hours                        (Shri Raman Deka in the Chair) 

 

 àÉcÉänªÉ, ÉÊ´ÉMÉiÉ ºÉjÉ ºÉä cÉÒ <ºÉ ÉÊ¤ÉãÉ {É® SÉSÉÉÇ cÉä ®cÉÒ cè* càÉÉ®ä iÉàÉÉàÉ ÉÊ´ÉuÉxÉ ºÉnºªÉÉå xÉä <ºÉ ºÉÆ¤ÉÆvÉ 

àÉå +É{ÉxÉÉ àÉiÉ BªÉBÉDiÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè* VªÉÉnÉiÉ® ºÉnºªÉ +ÉÉÊxÉ´ÉÉªÉÇ àÉiÉnÉxÉ BÉEä {ÉFÉ àÉå +É{ÉxÉä ÉÊ´ÉSÉÉ® BªÉBÉDiÉ BÉE® SÉÖBÉEä cé* 

ÉÊ{ÉUãÉä ¶ÉÖµÉE´ÉÉ® BÉEÉä càÉÉ®ä ´ÉÉÊ®~ ºÉnºªÉ ¤É½ä £ÉÉ<Ç ÉÊxÉÉÊ¶ÉBÉEÉÆiÉ nÖ¤Éä VÉÉÒ uÉ®É ¤ÉcÖiÉ ÉÊ´ÉºiÉÉ® ºÉä <ºÉ ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå SÉSÉÉÇ 

BÉEÉÒ MÉ<Ç +ÉÉè® +ÉÉÊxÉ´ÉÉªÉÇ àÉiÉnÉxÉ BÉEä ÉÊ´É®ÉävÉ àÉå +É{ÉxÉÉ ÉÊ´ÉSÉÉ® |ÉºiÉÖiÉ ÉÊBÉEªÉÉ* cÉãÉÉÆÉÊBÉE =xÉBÉEä ÉÊ´ÉSÉÉ®Éå ºÉä ãÉMÉÉ ÉÊBÉE 

´Éä £ÉÉÒ +ÉÉÊxÉ´ÉÉªÉÇ àÉiÉnÉxÉ BÉEä ÉÊ´É®ÉävÉ àÉå xÉcÉÓ cé ãÉäÉÊBÉExÉ £ÉÉ®iÉÉÒªÉ {ÉÉÊ®´Éä¶É àÉå AäºÉÉ cÉäxÉÉ ºÉÆ£É´É xÉcÉÓ cè, AäºÉÉ =xcÉåxÉä 

¤ÉcÖiÉ cÉÒ iÉlªÉ{É®BÉE +ÉÉÆBÉE½Éå BÉEä ºÉÉlÉ ÉÊ´ÉSÉÉ® |ÉºiÉÖiÉ ÉÊBÉEA* iÉàÉÉàÉ nä¶ÉÉå xÉä VÉcÉÆ {É® +ÉÉÊxÉ´ÉÉªÉÇ àÉiÉnÉxÉ ãÉÉMÉÚ cè 

´ÉcÉÆ BÉDªÉÉ-BÉDªÉÉ ÉÊnBÉDBÉEiÉå +ÉÉ ®cÉÒ cé, <ºÉBÉEä >ó{É® £ÉÉÒ =xcÉåxÉä ÉÊ´ÉºiÉÉ® ºÉä |ÉBÉEÉ¶É bÉãÉÉ* càÉÉ®É àÉÉxÉxÉÉ cè ÉÊBÉE 

BÉEÉä<Ç £ÉÉÒ SÉÉÒVÉ +ÉºÉÆ£É´É xÉcÉÓ cè* +ÉMÉ® ºÉÉäSÉ +ÉSUÉÒ cÉä, <®Énä xÉäBÉE cÉå, ofÃ <SUÉ¶ÉÉÎBÉDiÉ cÉä iÉÉä BÉEÉä<Ç £ÉÉÒ SÉÉÒVÉ 

+ÉºÉÆ£É´É xÉcÉÓ cè +ÉÉè® ªÉcÉÒ SÉÉÒVÉ càÉÉ®ä £ÉÉ®iÉÉÒªÉ {ÉÉÊ®´Éä¶É àÉå £ÉÉÒ ãÉÉMÉÚ cÉäiÉÉÒ cè* càÉÉ®ä nä¶É àÉå BÉÖE~ ®ÉäMÉ ABÉE ¤É½ÉÒ 

ºÉàÉºªÉÉ lÉÉÒ, ABÉE àÉcÉàÉÉ®ÉÒ BÉEÉ °ô{É ãÉä SÉÖBÉEÉÒ lÉÉÒ* BÉDªÉÉ BÉE£ÉÉÒ ÉÊBÉEºÉÉÒ xÉä ºÉÉäSÉÉ lÉÉ ÉÊBÉE càÉÉ®ä nä¶É ºÉä BÉÖE~ ®ÉäMÉ 

BÉEÉ =xàÉÚãÉxÉ cÉäMÉÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ ofÃ <SUÉ¶ÉÉÎBÉDiÉ ºÉä ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ °ô{É ºÉä <ºÉ ¤ÉÉÒàÉÉ®ÉÒ BÉEÉ =xàÉÚãÉxÉ BÉE®xÉä àÉå 

càÉ ºÉ{ÉEãÉ ®cä* <ºÉÉÒ iÉ®c ºÉä Uc ®ÉäMÉ càÉÉ®ä nä¶É àÉå àÉcÉàÉÉ®ÉÒ BÉEÉ °ô{É ãÉä SÉÖBÉEä lÉä* <xÉ ¤ÉÉÒàÉÉÉÊ®ªÉÉå BÉEä |ÉÉÊiÉ 

càÉÉ®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® xÉä VÉxÉiÉÉ àÉå VÉÉMÉâóBÉEiÉÉ {ÉEèãÉÉ<Ç, ÉÊVÉºÉBÉEÉÒ ´ÉVÉc ºÉä <xÉ ¤ÉÉÒàÉÉÉÊ®ªÉÉå {É® càÉ ÉÊxÉªÉÆjÉhÉ {ÉÉ ºÉBÉEä* 
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<ºÉÉÒ iÉ®c ºÉä +ÉMÉ® càÉ {ÉÉäÉÊãÉªÉÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE®å iÉÉä <ºÉ ¤ÉÉÒàÉÉ®ÉÒ BÉEÉ £ÉÉÒ càÉxÉä VÉxÉ-VÉÉMÉ®hÉ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä +É{ÉxÉä 

nä¶É ºÉä =xàÉÚãÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ* càÉÉ®É àÉÉxÉxÉÉ cè ÉÊBÉE BÉEÉä<Ç £ÉÉÒ SÉÉÒVÉ +ÉºÉÆ£É´É xÉcÉÓ cè* ÉÊVÉxÉ nä¶ÉÉå àÉå +ÉÉÊxÉ´ÉÉªÉÇ àÉiÉnÉxÉ 

ãÉÉMÉÚ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè, =xÉBÉEÉÒ ÉÊVÉxÉ ÉÊ´ÉºÉÆMÉÉÊiÉªÉÉå BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ ÉÊxÉÉÊ¶ÉBÉEÉÆiÉ nÖ¤Éä VÉÉÒ xÉä SÉSÉÉÇ BÉEÉÒ lÉÉÒ, 

àÉä®É àÉÉxÉxÉÉ cè ÉÊBÉE ´Éä ¤ÉcÖiÉ UÉä]ä-UÉä]ä ãÉÉäBÉEiÉÆjÉ cé, ¤ÉcÖiÉ UÉä]ä-UÉä]ä nä¶É cé, càÉå =xÉBÉEÉÒ iÉ®{ÉE xÉ näJÉ BÉE® 

¤ÉÉÎãBÉE càÉ nÖÉÊxÉªÉÉ BÉEä ºÉ¤ÉºÉä ¤É½ä ãÉÉäBÉEiÉÆjÉ cé, càÉå +É{ÉxÉÉ +ÉÉn¶ÉÇ nÖÉÊxÉªÉÉ BÉEä ºÉÉàÉxÉä |ÉºiÉÖiÉ BÉE®xÉÉ SÉÉÉÊcA*  

  àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉÉÊvÉ~ÉiÉÉ àÉcÉänªÉ, ÉÊBÉEºÉÉÒ £ÉÉÒ ãÉÉäBÉEiÉÆjÉ àÉå àÉiÉnÉxÉ ºÉ¤ÉºÉä ¤É½É +ÉÉÊvÉBÉEÉ® cè, ABÉE nÉÉÊªÉi´É cè, 

cÉÊlÉªÉÉ® cè* +ÉÉÊvÉBÉEÉ® cè +É{ÉxÉä ABÉE |ÉÉÊiÉÉÊxÉÉÊvÉ BÉEÉä SÉÖxÉxÉä BÉEÉ, +ÉcàÉ nÉÉÊªÉi´É cè nÖÉÊxÉªÉÉ BÉEä ºÉ¤ÉºÉä ¤É½ä ãÉÉäBÉEiÉÆjÉ 

BÉEÉä +ÉÉè® àÉVÉ¤ÉÚiÉ BÉE®xÉä BÉEÉ* ªÉc àÉiÉnÉxÉ BÉEÉÒ cÉÒ àÉÉÊcàÉÉ cè ÉÊBÉE BªÉºBÉE cÉäxÉä BÉEä ¤ÉÉn c® BÉEÉä<Ç {ÉcãÉÉÒ ¤ÉÉ® 

àÉiÉnÉxÉ BÉEÉÒ +ÉvÉÉÒ®iÉÉ ºÉä |ÉiÉÉÒFÉÉ BÉE®iÉÉ cè* SÉxn ªÉÉnMÉÉ® PÉ]xÉÉ+ÉÉäÆ àÉå =ºÉä VÉMÉc näiÉÉ cè* àÉÉÒÉÊbªÉÉ µÉEÉÆÉÊiÉ BÉEä <ºÉ 

ªÉÖMÉ àÉå ÉÊ{ÉUãÉä BÉÖEU ABÉE ´ÉÉÉç àÉå ´ÉÉäÉË]MÉ BÉEä ¤ÉÉn ºÉäã{ÉEÉÒ ¶ÉäªÉ® BÉE®xÉÉ ABÉE VÉÖxÉÚxÉ ¤ÉxÉ MÉªÉÉ cè* àÉiÉnÉxÉ BÉEÉ àÉàÉÇ 

=xÉºÉä {ÉÚUxÉÉ SÉÉÉÊcA VÉcÉÄ AäºÉÉÒ BÉEÉä<Ç BªÉ´ÉºlÉÉ BÉEÉ |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ xÉcÉÓ cè* BÉEÉä<Ç £ÉÉÒ {ÉEèºÉãÉÉ ªÉÉ ¶ÉÉºÉBÉE =xÉ {É® lÉÉä{É 

ÉÊnªÉÉ VÉÉiÉÉ cè* =xÉBÉEÉÒ ®ÉªÉ ªÉÉ ºÉÉäSÉ PÉÖ] BÉE® ´ÉcÉÓ +Éxn® cÉÒ ®c VÉÉiÉÉÒ cè*  

 º´ÉºlÉ ãÉÉäBÉEiÉÆjÉ BÉEÉÒ {ÉcãÉÉÒ ÉÊxÉ¶ÉÉxÉÉÒ cè ÉÊBÉE VªÉÉnÉ ºÉä VªÉÉnÉ ãÉÉäMÉ +É{ÉxÉä àÉiÉ BÉEä +ÉÉÊvÉBÉEÉ® ªÉÉ BÉEiÉÇBªÉ 

BÉEÉ <ºiÉäàÉÉãÉ BÉE®å* £ÉÉ®iÉ VÉèºÉä nÖÉÊxÉªÉÉ BÉEä ºÉ¤ÉºÉä ¤É½ä ãÉÉäBÉEiÉÆjÉ BÉEÉä +É{ÉxÉÉÒ UÉÊ´É +ÉÉè® ÉÊxÉJÉÉ®xÉä BÉEä ÉÊãÉA ªÉc 

¤Éäcn VÉ°ô®ÉÒ cè* cÉãÉÉÆÉÊBÉE ÉÊ{ÉUãÉä BÉE<Ç ´ÉÉÉç àÉå ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ ºÉÉäSÉ ¤ÉnãÉÉÒ cè* ãÉÉäMÉ ¤ÉfÃ-SÉfÃBÉE® àÉiÉnÉxÉ àÉå ÉÊcººÉÉ ãÉä 

®cä cé* ãÉäÉÊBÉExÉ ¤ÉfÃiÉÉÒ ºÉÉäSÉ-ºÉàÉZÉ +ÉÉè® ºÉÉvÉxÉ BÉEä ¤ÉÉ´ÉVÉÚn U& n¶ÉBÉE àÉå àÉiÉnÉxÉ |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ àÉå +É{ÉäÉÊFÉiÉ ¤ÉfÃÉäkÉ®ÉÒ xÉ 

cÉäxÉÉ ÉÊSÉxiÉÉ BÉEÉ £ÉÉÒ ÉÊ´ÉÉªÉ cè* {ÉcãÉÉÒ ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ BÉEä SÉÖxÉÉ´É àÉå ÉÊVÉiÉxÉä |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ãÉÉäMÉÉå xÉä àÉiÉnÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ, ´ÉÉÇ 

2014 àÉå ÉÊ{ÉUãÉä ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ SÉÖxÉÉ´É àÉå =ºÉºÉä BÉEàÉ ãÉÉäMÉ cÉÒ àÉiÉnÉxÉ BÉEäxp {ÉcÖÆSÉ BÉE® <Ç´ÉÉÒAàÉ àÉ¶ÉÉÒxÉ BÉEÉ ¤É]xÉ 

n¤ÉÉ ºÉBÉEä cé, ªÉc ÉÊSÉxiÉÉ BÉEÉ ÉÊ´ÉÉªÉ cè* <ºÉBÉEä ºÉÉlÉ cÉÒ +É{ÉäFÉÉBÉßEiÉ VÉÉMÉâóBÉE +ÉÉè® ºÉàÉZÉnÉ® ¶Éc®ÉÒ iÉ¤ÉBÉEÉ, 

JÉÉºÉBÉE® àÉcÉxÉMÉ®ÉÒªÉ +ÉÉ¤ÉÉnÉÒ BÉEÉÒ =nÉºÉÉÒxÉiÉÉ ÉÊBÉEºÉÉÒ £ÉÉÒ ãÉÉäBÉEiÉÆjÉ BÉEä ÉÊãÉA ¶ÉÖ£É ºÉÆBÉEäiÉ xÉcÉÓ cè* AäºÉä àÉå 

+ÉÉÊxÉ´ÉÉªÉÇ àÉiÉnÉxÉ BÉEÉÒ àÉÉÆMÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉxÉÉ ºÉàÉªÉ BÉEÉÒ àÉÉÆMÉ VÉÉxÉ {É½iÉÉÒ cè* 

 nÖÉÊxÉªÉÉ BÉEä BÉE<Ç ºÉàÉßr ãÉÉäBÉEiÉÆjÉÉå àÉå ãÉÉMÉÚ +ÉÉÊxÉ´ÉÉªÉÇ àÉiÉnÉxÉ BÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ àÉå BÉEÉ{ÉEÉÒ JÉÚÉÊ¤ÉªÉÉÆ cé +ÉÉè® 

BÉÖEU BÉEÉÊàÉªÉÉÄ £ÉÉÒ cé, VÉèºÉÉ c® BªÉ´ÉºlÉÉ BÉEä ºÉÉlÉ cÉäiÉÉ cè* àÉiÉnÉxÉ BÉEä |ÉÉÊiÉ VÉÉMÉâóBÉEiÉÉ ¤ÉfÃÉxÉä BÉEÉä ãÉäBÉE® ÉÊBÉEªÉä 

VÉÉ ®cä iÉàÉÉàÉ |ÉªÉÉºÉÉå BÉEä ºÉÉlÉ àÉiÉnÉxÉ BÉEÉä +ÉÉÊxÉ´ÉÉªÉÇ ¤ÉxÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA £ÉÉÒ ºÉÉäSÉxÉÉ VÉ°ô®ÉÒ cè* BÉEÉxÉÚxÉ ¤ÉxÉxÉä BÉEä 

¤ÉÉn ÉÊBÉEºÉÉÒ £ÉÉÒ xÉÉMÉÉÊ®BÉE BÉEÉä ÉÊBÉEºÉÉÒ £ÉÉÒ BÉEÉ®hÉ ºÉä àÉiÉnÉxÉ ºÉä ®ÉäBÉEÉ xÉcÉÓ VÉÉ ºÉBÉEäMÉÉ* ºÉ£ÉÉÒ BÉEä àÉiÉ bãÉ´ÉÉxÉÉ 

ºÉ®BÉEÉ® +ÉÉè® SÉÖxÉÉ´É +ÉÉªÉÉäMÉ BÉEÉÒ ÉÊVÉààÉänÉ®ÉÒ cÉäMÉÉÒ* 

 nä¶É àÉå +ÉÉÊxÉ´ÉÉªÉÇ àÉiÉnÉxÉ £ÉÉ®iÉÉÒªÉ ãÉÉäBÉEiÉÆjÉ àÉå xÉ<Ç VÉÉxÉ {ÉÚEÆBÉE ºÉBÉEiÉÉ cè* nÖÉÊxÉªÉÉ BÉEä 32 ºÉä +ÉÉÊvÉBÉE 

nä¶ÉÉå àÉå +ÉÉÊxÉ´ÉÉªÉÇ àÉiÉnÉxÉ BÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ ãÉÉMÉÚ cè* ªÉc BªÉ´ÉºlÉÉ +ÉMÉ® nÖÉÊxÉªÉÉ BÉEä ºÉ¤ÉºÉä ¤É½ä ãÉÉäBÉEiÉÆjÉ £ÉÉ®iÉ àÉå 



18.12.2015  
  

206

ãÉÉMÉÚ cÉä MÉªÉÉÒ iÉÉä =ºÉBÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cÉÒ BÉÖEU +ÉÉè® cÉäMÉÉÒ* ªÉÉÊn nÖÉÊxÉªÉÉ BÉEä ºÉ¤ÉºÉä ¤É½ä ãÉÉäBÉEiÉÆjÉ àÉå àÉiÉnÉxÉ BÉE®xÉÉ 

+ÉÉÊxÉ´ÉÉªÉÇ cÉä MÉªÉÉ iÉÉä +ÉàÉ®ÉÒBÉEÉ +ÉÉè® ÉÊ¥É]äxÉ VÉèºÉä {ÉÖ®ÉxÉä +ÉÉè® ºÉ¶ÉBÉDiÉ ãÉÉäBÉEiÉÆjÉÉå BÉEÉä £ÉÉÒ £ÉÉ®iÉ BÉEÉ +ÉxÉÖºÉ®hÉ 

BÉE®xÉÉ {É½ ºÉBÉEiÉÉ cè* cÉãÉÉÆÉÊBÉE, £ÉÉ®iÉ +ÉÉè® =xÉBÉEÉÒ ºÉàÉºªÉÉ ABÉE-nÚºÉ®ä BÉEä ÉÊ¤ÉãBÉÖEãÉ ÉÊ´É{É®ÉÒiÉ cè* £ÉÉ®iÉ àÉå +ÉàÉÉÒ® 

ãÉÉäMÉ ´ÉÉä] xÉcÉÓ bÉãÉiÉä +ÉÉè® <xÉ nä¶ÉÉå àÉå MÉ®ÉÒ¤É ãÉÉäMÉ ´ÉÉä] xÉcÉÓ bÉãÉiÉä* £ÉÉ®iÉ <ºÉ iÉlªÉ {É® MÉ´ÉÇ BÉE® ºÉBÉEiÉÉ cè 

ÉÊBÉE ÉÊVÉiÉxÉä àÉiÉnÉiÉÉ £ÉÉ®iÉ àÉå cé, nÖÉÊxÉªÉÉ BÉEä ÉÊBÉEºÉÉÒ £ÉÉÒ nä¶É àÉå xÉcÉÓ cé +ÉÉè® ãÉMÉ£ÉMÉ c® ºÉÉãÉ £ÉÉ®iÉ àÉå BÉEÉä<Ç xÉ 

BÉEÉä<Ç AäºÉÉ SÉÖxÉÉ´É +É´É¶ªÉ cÉäiÉÉ cè, ÉÊVÉºÉàÉå BÉE®Éä½Éå ãÉÉäMÉ ´ÉÉä] bÉãÉiÉä cé* nä¶É BÉEä |ÉiªÉäBÉE BªÉºBÉE BÉEÉä ¤ÉÉvªÉ ÉÊBÉEªÉÉ 

VÉÉxÉÉ SÉÉÉÊcA ÉÊBÉE ´Éc nä¶ÉÉÊciÉ àÉå àÉiÉnÉxÉ BÉE®ä* ¤ÉÉvªÉiÉÉ BÉEÉ +ÉlÉÇ ªÉc xÉcÉÓ cè ÉÊBÉE ´Éc <ºÉ ªÉÉ =ºÉ =ààÉÉÒn´ÉÉ® 

BÉEÉä cÉÒ ´ÉÉä] nä* +ÉMÉ® ´Éc ºÉÉ®ä =ààÉÉÒn´ÉÉ®Éå BÉEÉä +ÉªÉÉäMªÉ ºÉàÉZÉiÉÉ cè iÉÉä ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEÉä ´ÉÉä] xÉ nä* xÉÉä]É BÉEÉ |ÉªÉÉäMÉ 

BÉE®ä, A¤º]äxÉ BÉE®ä VÉèºÉÉ ÉÊBÉE ªÉcÉÄ càÉ ºÉÆºÉn ºÉnºªÉ +ÉÉè® ºÉÆªÉÖBÉDiÉ ®É]Å ºÉÆPÉ àÉå ºÉnºªÉ-®É]Å BÉE®iÉä cé* nÚºÉ®ä 

¶É¤nÉå àÉå ªÉc ´ÉÉä] näxÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉvªÉiÉÉ xÉcÉÓ cè, ¤ÉÉÎãBÉE àÉiÉnÉxÉ BÉEäxp {É® VÉÉBÉE® +É{ÉxÉÉÒ cÉÉÊVÉ®ÉÒ ãÉMÉÉxÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉvªÉiÉÉ 

cÉäMÉÉÒ* ªÉc ¤ÉiÉÉxÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉvªÉiÉÉ cè ÉÊBÉE <ºÉ £ÉÉ®iÉ BÉEä àÉÉÉÊãÉBÉE +ÉÉ{É cé +ÉÉè® +ÉÉ{É VÉÉMÉä cÖA cé, +ÉÉ{É ºÉÉä xÉcÉÓ ®cä 

cé, +ÉÉ{É vÉÉäJÉÉ xÉcÉÓ JÉÉ ®cä cè, +ÉÉ{É ªÉc xÉcÉÓ BÉEc ®cä cé ÉÊBÉE “BÉEÉä xÉß{É cÉä<Ç, càÉå BÉEÉ cÉÉÊxÉ*” ªÉÉÊn +ÉÉ{É ´ÉÉä] 

näxÉä xÉcÉÓ VÉÉiÉä cé, iÉÉä àÉÉxÉÉ VÉÉAMÉÉ ÉÊBÉE +ÉÉ{É ªÉcÉÒ BÉEc ®cä cé +ÉÉè® AäºÉÉ BÉEcxÉÉ ãÉÉäBÉEiÉÆjÉ BÉEÉÒ vÉÉÎVVÉªÉÉÆ =½ÉxÉÉ 

xÉcÉÓ iÉÉä BÉDªÉÉ cè? 

 ªÉÉÊn £ÉÉ®iÉ àÉå àÉiÉnÉxÉ +ÉÉÊxÉ´ÉÉªÉÇ cÉä VÉÉA iÉÉä SÉÖxÉÉ´ÉÉÒ §É]ÉSÉÉ® ¤ÉcÖiÉ PÉ] VÉÉAMÉÉ* ´ÉÉä]®Éå BÉEÉä àÉiÉnÉxÉ-

BÉEäxp iÉBÉE ~äãÉxÉä àÉå +É®¤ÉÉå âó{ÉªÉÉ JÉSÉÇ cÉäiÉÉ cè, ¶É®É¤É BÉEÉÒ xÉÉÊnªÉÉÆ ¤ÉcÉªÉÉÒ VÉÉiÉÉÒ cé, VÉÉiÉ +ÉÉè® àÉVÉc¤É BÉEÉÒ +ÉÉä] 

ãÉÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè iÉlÉÉ +ÉxÉäBÉE +É´ÉèvÉ clÉBÉEÆbä +É{ÉxÉÉA VÉÉiÉä cé* <xÉ ºÉ¤ÉºÉä àÉÖÉÎBÉDiÉ ÉÊàÉãÉäMÉÉÒ* ãÉÉäMÉÉå àÉå VÉÉMÉâóBÉEiÉÉ 

¤ÉfÃäMÉÉÒ* ´ÉÉä]-¤ÉéBÉE BÉEÉÒ ®ÉVÉxÉÉÒÉÊiÉ £ÉÉÒ lÉÉä½ÉÒ {ÉiÉãÉÉÒ {É½äMÉÉÒ* VÉÉä ãÉÉäMÉ +É{ÉxÉä àÉiÉnÉxÉ-BÉEäxp ºÉä BÉEÉ{ÉEÉÒ nÚ® cÉåMÉä, ´Éä 

bÉBÉE ªÉÉ <Æ]®xÉä] ªÉÉ àÉÉä¤ÉÉ<ãÉ {ÉEÉäxÉ ºÉä ´ÉÉä] BÉE® ºÉBÉEiÉä cé* VÉÉä ãÉÉäMÉ ¤ÉÉÒàÉÉ®ÉÒ, nÖPÉÇ]xÉÉ ªÉÉ ÉÊBÉEºÉÉÒ +ÉxªÉ 

+É{ÉÉÊ®cÉªÉÇ BÉEÉ®hÉ ºÉä ´ÉÉä] xÉcÉÓ bÉãÉ {ÉÉAÆMÉä, =xcå BÉEÉxÉÚxÉÉÒ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ +É´É¶ªÉ ÉÊàÉãÉäMÉÉÒ* ÉÊVÉºÉ ÉÊnxÉ £ÉÉ®iÉ BÉEä 90 

|ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ºÉä +ÉÉÊvÉBÉE xÉÉMÉÉÊ®BÉE ´ÉÉä] bÉãÉxÉä ãÉMÉåMÉä, VÉÉMÉâóBÉEiÉÉ <iÉxÉÉÒ ¤ÉfÃ VÉÉAMÉÉÒ ÉÊBÉE ãÉÉäMÉ VÉxÉàÉiÉ-ºÉÆOÉc, VÉxÉ-

|ÉÉÊiÉÉÊxÉÉÊvÉªÉÉå BÉEÉÒ ´ÉÉ{ÉºÉÉÒ +ÉÉè® ºÉÖÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ +É´ÉÉÊvÉ BÉEÉÒ ÉÊ´ÉvÉÉÉÊªÉBÉEÉ +ÉÉè® BÉEÉªÉÇ{ÉÉÉÊãÉBÉEÉ BÉEÉÒ àÉÉÆMÉ £ÉÉÒ àÉxÉ´ÉÉ BÉE® ®cåMÉä* 

 cÉãÉÉÆÉÊBÉE àÉiÉnÉxÉ BÉEÉä +ÉÉÊxÉ´ÉÉªÉÇ ¤ÉxÉÉxÉä BÉEä {ÉcãÉä ¤ÉcÖiÉ ºÉÉ®ä AäºÉä SÉÖxÉÉ´ÉÉÒ ºÉÖvÉÉ® cé, ÉÊVÉxÉBÉEÉå ãÉÉMÉÚ BÉE® 

càÉ +É{ÉxÉä VÉxÉiÉÆjÉ BÉEÉä +ÉÉÊvÉBÉE ºÉ¶ÉBÉDiÉ, ºÉàÉlÉÇ +ÉÉè® ºÉÉlÉÇBÉE ¤ÉxÉÉ ºÉBÉEiÉä cé* SÉÖxÉÉ´ÉÉå àÉå BÉEÉãÉävÉxÉ BÉEÉ +ÉºÉ® cÉä 

ªÉÉ ¤ÉÉcÖ¤ÉãÉ BÉEÉ BÉÖE|É£ÉÉ´É, <xÉBÉEÉÒ ®ÉäBÉElÉÉàÉ BÉEä ÉÊãÉA VÉÉä BÉEÉxÉÚxÉ ÉÊ{ÉEãÉcÉãÉ nhb ºÉÆÉÊciÉÉ àÉå cé, =xÉBÉEÉ ºÉJiÉÉÒ ºÉä 

{ÉÉãÉxÉ cÉÒ VÉxÉiÉÆjÉ BÉEÉÒ VÉ½Éå BÉEÉä àÉVÉ¤ÉÚiÉ ¤ÉxÉÉ ºÉBÉEiÉÉ cè* BÉE<Ç +ÉÉèºÉiÉ ÉÊxÉ®ÉÒc àÉiÉnÉiÉÉ àÉiÉnÉxÉ BÉEä ÉÊãÉA PÉ® ºÉä 

xÉcÉÓ ÉÊxÉBÉEãÉiÉÉ BÉDªÉÉåÉÊBÉE =ºÉBÉEä àÉxÉ àÉå SÉÖxÉÉ´É BÉEä {ÉcãÉä +ÉÉè® ¤ÉÉn àÉå ÉËcºÉÉ BÉEÉÒ ºÉÆ£ÉÉ´ÉxÉÉ ªÉÉ {ÉÉºÉ-{É½ÉäºÉ àÉå ¤Éè®-
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£ÉÉ´É ¤ÉfÃxÉä BÉEÉÒ +ÉÉ¶ÉÆBÉEÉ cÉÒ ÉÊVÉààÉänÉ® cÉäiÉÉÒ cè* ªÉÉÊn ABÉE ¤ÉÉ® ªÉc £ÉªÉ àÉxÉ ºÉä ÉÊxÉBÉEãÉ VÉÉA iÉÉä àÉiÉnÉiÉÉ ºÉcÉÇ 

+ÉÉè® =iºÉÉc BÉEä ºÉÉlÉ àÉiÉnÉxÉ BÉEä ÉÊãÉA iÉi{É® cÉåMÉä, AäºÉÉ àÉä®É àÉÉxÉxÉÉ cè* VÉ¤É ºÉä xÉÉèVÉ´ÉÉxÉ àÉiÉnÉiÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉÒ 

ºÉÆJªÉÉ àÉå <VÉÉ{ÉEÉ cÖ+ÉÉ cè, iÉ¤É ºÉä àÉiÉnÉxÉ BÉEÉ |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ÉÊxÉ®ÆiÉ® ¤ÉfÃiÉÉ VÉÉ ®cÉ cè* ªÉc càÉÉ®ä ãÉÉäBÉEiÉÆjÉ BÉEä ÉÊãÉA 

¶ÉÖ£É ºÉÆBÉEäiÉ cè* 

 nÖÉÊxÉªÉÉ BÉEä ÉÊVÉxÉ nä¶ÉÉå àÉå àÉiÉnÉxÉ +ÉÉÊxÉ´ÉÉªÉÇ cè =xÉàÉå +ÉVÉæx]ÉÒxÉÉ, +ÉÉº]ÅäÉÊãÉªÉÉ, ¥ÉÉVÉÉÒãÉ, ÉËºÉMÉÉ{ÉÖ® +ÉÉè® 

{Éä°ô |ÉàÉÖJÉ cé* <xÉ nä¶ÉÉå àÉå 18 ºÉÉãÉ ºÉä ãÉäBÉE® 70 ºÉÉãÉ BÉEÉÒ =©É BÉEä c® xÉÉMÉÉÊ®BÉE BÉEä ÉÊãÉA àÉiÉnÉxÉ +ÉÉÊxÉ´ÉÉªÉÇ 

cè* <xÉBÉEä +ÉãÉÉ´ÉÉ ãÉBÉDVÉàÉ¤ÉMÉÇ, xÉÉ=°ô, BÉEÉÆMÉÉä BÉEÉ VÉxÉiÉÉÆÉÊjÉBÉE MÉhÉ®ÉVªÉ iÉlÉÉ <BÉD´ÉäbÉä® +ÉÉè® =âóM´Éä £ÉÉÒ <ºÉ 

ºÉÚSÉÉÒ àÉå ¶ÉÉÉÊàÉãÉ cè* <xÉàÉå ÉÊºÉ{ÉEÇ +ÉÉìº]ÅäÉÊãÉªÉÉ cÉÒ ABÉE +ÉBÉEäãÉÉ AäºÉÉ nä¶É cè ÉÊVÉºÉä BªÉºBÉE VÉxÉiÉÆjÉ BÉEcÉ VÉÉ 

ºÉBÉEiÉÉ cè* ¤ÉÉBÉEÉÒ ºÉ¤É iÉÉä +ÉiªÉÆiÉ ºÉÚFàÉ ®ÉVªÉ cé* ´Éä +ÉÉè{ÉÉÊxÉ´ÉäÉÊ¶ÉBÉE nÉè® ºÉä +ÉÉVÉ iÉBÉE µÉEÉÆÉÊiÉBÉEÉ®ÉÒ {ÉEÉèVÉÉÒ 

iÉÉxÉÉ¶ÉÉcÉå BÉEä uÉ®É ¶ÉÉÉÊºÉiÉ cÉäiÉä ®cä cé* ÉËºÉMÉÉ{ÉÖ® ABÉE +ÉxÉÚ~É nä¶É cè, VÉÉä |ÉÉSÉÉÒxÉ ªÉÚxÉÉxÉÉÒ xÉMÉ® ®ÉVªÉÉå BÉEÉÒ ªÉÉn 

ÉÊnãÉÉiÉÉ cè +ÉÉè® ÉÊVÉºÉBÉEÉÒ iÉÖãÉxÉÉ ÉÊBÉEºÉÉÒ +ÉÉè® ºÉä xÉcÉÓ BÉEÉÒ VÉÉ ºÉBÉEiÉÉÒ* <xÉ nä¶ÉÉå BÉEä +ÉãÉÉ´ÉÉ BÉÖEU +ÉÉè® n¶ÉÉå xÉä 

+ÉÉÊxÉ´ÉÉªÉÇ àÉiÉnÉxÉ BÉEÉä BÉEÉxÉÚxÉxÉ ãÉÉMÉÚ iÉÉä ÉÊBÉEªÉÉ cè {É® <ºÉ BÉEÉxÉÚxÉ BÉEÉ {ÉÉãÉxÉ xÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉÉå BÉEÉä ºÉVÉÉ xÉcÉÓ nÉÒ 

VÉÉiÉÉÒ* ¤ÉäÉÎãVÉªÉàÉ, OÉÉÒºÉ, lÉÉ<ãÉèhb +ÉÉè® iÉÖBÉEÉÔ <ºÉ ºÉÚSÉÉÒ àÉå ¶ÉÉÉÊàÉãÉ cé* º{ÉäxÉ, ´ÉäxÉäVÉÖAãÉÉ +ÉÉè® ÉÊSÉãÉÉÒ xÉä +É{ÉxÉä 

ªÉcÉÆ ªÉc BÉEÉxÉÚxÉ ¤ÉxÉÉxÉä BÉEä ¤ÉÉn =ºÉä ´ÉÉ{ÉºÉ £ÉÉÒ ãÉä ÉÊãÉªÉÉ cè* 

 àÉä®É BªÉÉÎBÉDiÉMÉiÉ àÉÉxÉxÉÉ cè ÉÊBÉE <ºÉ ÉÊ´ÉÉªÉ àÉå =iÉÉ´ÉãÉä{ÉxÉ BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ xÉcÉÓ cè, vÉèªÉÇ BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè* 

|ÉªÉÉäMÉ BÉEä iÉÉè® {É® <ºÉBÉEÉä ºlÉÉxÉÉÒªÉ ºiÉ® {É® ãÉÉMÉÚ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉ ºÉBÉEiÉÉ cè* <ºÉBÉEä +ÉºÉ® BÉEä +ÉÉvÉÉ® {É® cÉÒ BÉEÉä<Ç 

~ÉäºÉ ÉÊxÉhÉÇªÉ ÉÊãÉªÉÉ VÉÉA, iÉ£ÉÉÒ ºÉ£ÉÉÒ ºÉÆ´ÉèvÉÉÉÊxÉBÉE ºÉÆºlÉÉ+ÉÉäÆ BÉEä ¤ÉÉÒSÉ +ÉÉàÉ ºÉcàÉÉÊiÉ +ÉÉè® BªÉÉ{ÉBÉE ¤ÉcºÉ BÉEä ¤ÉÉn 

<ºÉä ãÉäxÉÉ VªÉÉnÉ ¤ÉäciÉ® ®cäMÉÉ*  

 <ºÉBÉEä ºÉÉlÉ àÉé {ÉÖxÉ& +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ {É® ¤ÉãÉ näiÉä cÖA ÉÊBÉE càÉÉ®É nä¶É nÖÉÊxÉªÉÉ BÉEÉ ºÉ¤ÉºÉä ¤É½É ãÉÉäBÉEiÉÆjÉ cè* 

càÉå <ºÉ ÉÊn¶ÉÉ àÉå ºÉÉäSÉ-ºÉàÉZÉBÉE®, ®ÉªÉ-àÉ¶ÉÉÊ´É®É BÉE®BÉEä ABÉE ¤ÉcÖiÉ cÉÒ |É£ÉÉ´ÉÉÒ iÉÆjÉ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä +ÉÉÊxÉ´ÉÉªÉÇ 

àÉiÉnÉxÉ BÉEÉÒ iÉ®{ÉE càÉå ¤ÉfÃxÉÉ SÉÉÉÊcA +ÉÉè® nÖÉÊxÉªÉÉ BÉEä ÉÊãÉA ÉÊàÉºÉÉãÉ BÉEÉªÉàÉ cÉä* <ºÉÉÒ BÉEä ºÉÉlÉ àÉé +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ {É® 

{ÉÖxÉ& ¤ÉãÉ näiÉä cÖA ÉÊBÉE càÉÉ®ä nä¶É àÉå +ÉÉÊxÉ´ÉÉªÉÇ àÉiÉnÉxÉ BÉEä ÉÊ´ÉSÉÉ® {É® ¤ÉcºÉ ¶ÉÖ°ô cÉä MÉ<Ç cè +ÉÉè® <ºÉ ÉÊn¶ÉÉ àÉå 

BÉEÉàÉ ¶ÉÖ°ô cÉä VÉÉxÉÉ SÉÉÉÊcA* +ÉÉÊxÉ´ÉÉªÉÇ àÉiÉnÉxÉ ãÉÉäBÉEiÉÆjÉ BÉEÉÒ ¤ÉcÖiÉ ¤É½ÉÒ {ÉÚÆVÉÉÒ cÉäMÉÉÒ, <xcÉÓ ¶É¤nÉå BÉEä ºÉÉlÉ àÉé 

+É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉàÉÉ{iÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ* 
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bÉì. =ÉÊniÉ ®ÉVÉ (=kÉ®-{ÉÉÎ¶SÉàÉ ÉÊnããÉÉÒ) : àÉcÉänªÉ, àÉÖZÉä +ÉÉ{ÉxÉä <ºÉ àÉci´É{ÉÚhÉÇ ÉÊ´ÉÉªÉ {É® +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉnxÉ àÉå 

®JÉxÉä BÉEÉ àÉÉèBÉEÉ ÉÊnªÉÉ cè, <ºÉBÉEä ÉÊãÉA +ÉÉ{ÉBÉEÉ +ÉÉ£ÉÉ®ÉÒ cÚÆ* VÉcÉÆ iÉBÉE +ÉÉÊxÉ´ÉÉªÉÇ àÉiÉnÉxÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cè, £ÉÉ®iÉ ABÉE 

AäºÉÉ nä¶É cè VÉÉä ÉÊ´ÉÉÊ£ÉxxÉiÉÉ+ÉÉäÆ ºÉä £É®É cÖ+ÉÉ cè +ÉÉè® ÉÊ¶ÉFÉÉ BÉEÉ ãÉä´ÉãÉ £ÉÉÒ +ÉãÉMÉ cè* VÉÉÉÊiÉ BÉEÉä vªÉÉxÉ àÉå ®JÉÉ 

VÉÉiÉÉ cè, {ÉèºÉä BÉEÉä vªÉÉxÉ àÉå ®JÉÉ VÉÉiÉÉ cè* AäºÉä àÉå ãÉÉäMÉÉä BÉEÉä ¤ÉÉÒSÉ BÉEÉ ®ÉºiÉÉ ÉÊxÉBÉEÉãÉxÉÉ =ÉÊSÉiÉ cÉäMÉÉ* àÉiÉnÉxÉ 

BÉEÉä +ÉÉÊxÉ´ÉÉªÉÇ iÉÉä xÉcÉÓ ¤ÉxÉÉªÉÉ VÉÉ ºÉBÉEiÉÉ cè ãÉäÉÊBÉExÉ VÉÉä ´ÉÉä] xÉ nå =xÉBÉEä ºÉ]ÉÔÉÊ{ÉEBÉEä] àÉå ªÉÉ AxÉÖ+ÉãÉ... 

+É|ÉäVÉãºÉ ªÉÉ BÉÖEU nÚºÉ®ä <ÆºÉåÉÊ]BºÉ cÉäiÉä cé, =xÉ {É® àÉÉBÉEÇ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉ ºÉBÉEiÉÉ cè ãÉäÉÊBÉExÉ àÉiÉnÉxÉ +ÉÉÊxÉ´ÉÉªÉÇ xÉcÉÓ 

ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉ ºÉBÉEiÉÉ cè* £ÉÉ®iÉ ÉÊ´É¶´É àÉå ºÉ¤ÉºÉä ¤É½É ãÉÉäBÉEiÉÉÆÉÊjÉBÉE nä¶É cè* India is one of the largest 

democracies in the world.  We cannot force upon the people this policy. Of course, 

we can pursue it.  But first, they need to be educated.  AVÉÖBÉEä¶ÉxÉ BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè* ÉÊ¶ÉFÉÉ 

|ÉÉ{iÉ BÉE®BÉEä ãÉÉäMÉ +É{ÉxÉÉÒ ÉÊVÉààÉänÉ®ÉÒ BÉEÉä ºÉàÉZÉåMÉä ÉÊBÉE cÉÄ ´ÉÉä] BÉE®xÉÉ =xÉBÉEä ÉÊãÉA VÉ°ô®ÉÒ cè xÉ ÉÊBÉE =xÉBÉEä >ó{É® 

|É£ÉÉ´É ¤ÉxÉÉBÉE® +ÉÉÊxÉ´ÉÉªÉÇ àÉiÉnÉxÉ BÉE®ÉªÉÉ VÉÉ ºÉBÉEiÉÉ cè* +ÉÉÊxÉ´ÉÉªÉÇ àÉiÉnÉxÉ ºÉä ªÉc VÉ°ô®ÉÒ xÉcÉÓ cè ÉÊBÉE càÉÉ®ä 

ÉÊºÉº]àÉ àÉå <à|ÉÚ´ÉàÉå] +ÉÉA* SÉÚÆÉÊBÉE VÉ¤É SÉÖxÉÉ´É cÉäiÉÉ cè iÉÉä àÉiÉnÉiÉÉ BÉEä àÉÉ<Æb BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ BÉÖEU +ÉÉè® cÉäiÉÉÒ cè* 

SÉÖxÉÉ´É BÉEä {ÉcãÉä +ÉÉè® SÉÖxÉÉ´É BÉEä ¤ÉÉn àÉiÉnÉiÉÉ BÉEÉÒ àÉxÉÉäÉÎºlÉÉÊiÉ BÉÖEU +ÉÉè® cÉäiÉÉÒ cè* VÉ¤É SÉÖxÉÉ´É xÉcÉÓ cÉäiÉÉ cè iÉÉä 

=ºÉBÉEÉÒ xÉWÉ® àÉå ¤ÉäÉÊºÉBÉE ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉAÆ SÉÉcä ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ cÉä, {ÉÉxÉÉÒ cÉä, ®ÉäVÉMÉÉ® cÉä ªÉÉ º´ÉÉºlªÉ BÉEÉÒ cÉä, ªÉä ºÉ£ÉÉÒ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉAÆ 

´Éc ºÉÉäSÉiÉÉ cè ÉÊBÉE =ºÉä VÉ°ô® ÉÊàÉãÉxÉÉÒ SÉÉÉÊcA* <xcÉÓ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉÒ ÉËSÉiÉÉ àÉiÉnÉiÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä cÉäiÉÉÒ cè* VÉ¤É SÉÖxÉÉ´É 

BÉEÉ ºÉàÉªÉ +ÉÉiÉÉ cè iÉÉä BÉEcÉÓ +ÉÉ<bÉäãÉÉäVÉÉÒ BÉEä +ÉÉvÉÉ® {É®, VÉÉÉÊiÉ BÉEä +ÉÉvÉÉ® {É®, {ÉèºÉÉ nä BÉE® £ÉÉÒ ãÉÉäMÉ ´ÉÉä] näiÉä 

cé +ÉÉè® BÉEÉ{ÉEÉÒ cn iÉBÉE ´ÉÉä] JÉ®ÉÒnä £ÉÉÒ VÉÉiÉä cé +ÉÉè® n¤ÉÉ´É bÉãÉBÉE® £ÉÉÒ ´ÉÉä] ÉÊãÉA VÉÉiÉä cé* ãÉÉäMÉÉå àÉå nÉä iÉ®c 

BÉEÉÒ àÉÉxÉÉÊºÉBÉEiÉÉ ¤ÉxÉ VÉÉiÉÉÒ cè - ´ÉÉä] bÉãÉxÉä ºÉä {ÉcãÉä BÉEÉÒ àÉÉxÉÉÊºÉBÉEiÉÉ +ÉÉè® ´ÉÉä] bÉãÉxÉä BÉEä ¤ÉÉn BÉEÉÒ 

àÉÉxÉÉÊºÉBÉEiÉÉ* +ÉMÉ® <ºÉ àÉÉxÉÉÊºÉBÉEiÉÉ BÉEä nÉè® àÉå +ÉMÉ® àÉiÉnÉxÉ +ÉÉÊxÉ´ÉÉªÉÇ ¤ÉxÉÉªÉÉ VÉÉAMÉÉ iÉÉä it would not be 

a true reflection of the will of the people in the Parliament. àÉé <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉä ºÉ{ÉÉä]Ç xÉcÉÓ 

BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE àÉiÉnÉxÉ +ÉÉÊxÉ´ÉÉªÉÇ cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA ¤ÉÉÎãBÉE BÉÖEU xÉ BÉÖEU {Éè®ÉàÉÉÒ]ºÉÇ iÉªÉ ÉÊBÉEA VÉÉxÉä SÉÉÉÊcA*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ £ÉiÉÇßcÉÊ® àÉciÉÉ¤É (BÉE]BÉE) : BÉEà{ÉãÉºÉ®ÉÒ ´ÉÉäÉË]MÉ <ºÉ nä¶É àÉå <àÉ|ÉèÉÎBÉD]BÉEãÉ cè* 

DR. UDIT RAJ : Even the smaller countries are facing problems in this case and 

they want to revert their decisions. They are looking back.  VÉèºÉä +ÉàÉäÉÊ®BÉEÉ àÉå £ÉÉÒ xÉcÉÓ cÖ+ÉÉ 

cè, ªÉä BÉEÉ{ÉEÉÒ {ÉfÃä-ÉÊãÉJÉä cé* <ÆMãÉéb àÉå cè, |ÉEÉÆºÉ àÉå cè, ªÉÚ®ÉäÉÊ{ÉªÉxÉ BÉEÆ]ÅÉÒVÉ àÉå xÉcÉÓ cè*  £ÉÉ®iÉ àÉå <iÉxÉÉ ºÉà£É´É 

xÉcÉÓ cÉä ºÉBÉEiÉÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ ´Éäº]äb <Æ]ä®äº] ´ÉÉãÉä ãÉÉäMÉ <ºÉBÉEÉ Ab´ÉÉÆ]äVÉ =~É ãÉåMÉä* ãÉäÉÊBÉExÉ bäàÉÉäµÉEäÉÊ]BÉE ºÉä]+É{É àÉå 
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<ºÉBÉEÉ BÉEÉä<Ç {ÉEÉªÉnÉ xÉcÉÓ cÉäMÉÉ* To promote the values for good governance, àÉÖZÉä xÉcÉÓ ãÉMÉiÉÉ 

ÉÊBÉE <ºÉºÉä MÉÖb MÉ´ÉxÉçºÉ ãÉÉ<Ç VÉÉ ºÉBÉEiÉÉÒ cè* bäàÉÉäµÉEäºÉÉÒ BÉEÉ {ÉºªÉÇÚA¶ÉxÉ ]äxÉä]ÂºÉ ºÉä cÉäiÉÉ cè* Persuasion and 

consensus are the basic elements for exercising the franchise. VÉ¤É |ÉEåSÉÉ<VÉ BÉEÉä cÉÒ 

ABÉDºÉ®ºÉÉ<VÉ BÉE®iÉÉ cè iÉÉä +É{ÉxÉÉÒ BÉEÆºÉåºÉ ºÉä BÉE®iÉÉ cè, ÉÊ{ÉE® =ºÉBÉEÉ BÉEÆºÉåºÉ JÉiàÉ cÉä VÉÉAMÉÉ* They will be 

forced upon to cast vote.  That is not possible.  Of course, even if it is made, BÉÖEU 

VÉMÉcÉå {É® ãÉÉäBÉEãÉ ¤ÉÉìbÉÒWÉ àÉå ÉÊBÉEªÉÉ £ÉÉÒ MÉªÉÉ cè* I am getting the feedbacks.  The feedbacks 

are not good.  ãÉÉäBÉEãÉ ¤ÉÉìbÉÒVÉ àÉå +ÉÉì{ÉEBÉEÉäºÉÇ cÉä £ÉÉÒ ºÉBÉEiÉÉ cè* At the lower level and at the 

village level, it may be possible.  Of course, I cannot say it also, ãÉäÉÊBÉExÉ ®É]ÅÉÒªÉ ºiÉ® {É® 

ªÉÉ ¤É½ä {ÉèàÉÉxÉä {É®, ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ ªÉÉ ÉÊ´ÉvÉÉxÉ ºÉ£ÉÉ BÉEä ºiÉ® {É® ªÉc ºÉà£É´É xÉcÉÓ ãÉMÉiÉÉ cè* <ºÉÉÊãÉA BÉEÆºÉåºÉ BÉEÉä 

UÉä½É VÉÉxÉÉ SÉÉÉÊcA*  

 ªÉc VÉ°ô® cè ÉÊBÉE SÉÖxÉÉ´É +ÉÉªÉÉäMÉ BÉEÉä +ÉÉè® càÉ ºÉ¤ÉBÉEÉä BÉÖEU xÉ BÉÖEU <ºÉ ¤ÉÉ®ä àÉå BÉE®xÉÉ SÉÉÉÊcA* VÉèºÉä 

ÉÊàÉbãÉ BÉDãÉÉºÉ cè, ´Éä ÉÊºÉ{ÉEÇ ÉÊµÉE]ÉÒÉÊºÉWÉàÉ cÉÒ BÉE®iÉä cé, ´Éä ºÉ¤ÉBÉEÉä ÉÊ®VÉäBÉD] BÉE®åMÉä, ºÉ¤ÉBÉEÉä ÉÊµÉE]ÉÒºÉÉ<VÉ BÉE®åMÉä ÉÊBÉE 

ªÉc £ÉÉÒ MÉãÉiÉ cè, ´Éc £ÉÉÒ MÉãÉiÉ cè, ABÉDVÉÉÒBÉDªÉÚÉÊ]´É £ÉÉÒ MÉãÉiÉ cè, {ÉÉÉÊãÉÉÊ]ÉÊ¶ÉªÉxÉ MÉãÉiÉ cè* {ÉÉÉÊãÉÉÊ]ÉÊ¶ÉªÉxÉ BÉEÉä 

<iÉxÉÉ ¤ÉÖ®É {Éä¶É BÉE®åMÉä, <ÆÉÊbªÉxÉ ÉÊºÉxÉäàÉÉ ºÉä ãÉäBÉE® +ÉÉè® ÉÊàÉbãÉ BÉDãÉÉºÉ VÉÉä ÉÊbºÉBÉE¶ÉxÉ ªÉÉ ÉÊb¤Éä] BÉE®iÉÉ cè SÉÉªÉ 

BÉEä >ó{É® ªÉÉ +É{ÉxÉä PÉ®Éå àÉå* ãÉäÉÊBÉExÉ =xÉºÉä {ÉÚUÉ VÉÉA BÉEÉÒ SÉÖxÉÉ´É BÉEä nÉè®ÉxÉ BÉDªÉÉ ´Éc ABÉE PÉÆ]É £ÉÉÒ xÉcÉÓ ÉÊxÉBÉEÉãÉ 

ºÉBÉEiÉä ÉÊBÉE VÉÉBÉE® ´ÉÉä] BÉE®å* <ºÉÉÊãÉA ªÉc àÉÉèBÉEÉ iÉÉä VÉ°ô® ÉÊàÉãÉiÉÉ cè ÉÊBÉE the middle-class people are 

just for criticism.   VÉÉä ÉÊBÉE càÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEä ÉÊãÉA Aº{É¶ÉÇxÉ {ÉÉºÉ BÉE®iÉä ®ciÉä cé* ªÉc ÉÊàÉbãÉ BÉDãÉÉºÉ 

ÉÊ{ÉExÉÉäÉÊàÉxÉÉ VªÉÉnÉ cè* àÉéxÉä näJÉÉ cè ÉÊBÉE VÉÉä MÉ®ÉÒ¤É cé, VÉÉä BÉDãÉº]ºÉÇ àÉå ®ciÉä cé, ZÉÖMMÉÉÒ-ZÉÉå{ÉÉÊ½ªÉÉå àÉå ®ciÉä cé, ´Éä 

àÉVÉnÚ®ÉÒ xÉ BÉE®å iÉÉä ¶ÉÉàÉ BÉEÉä =xÉBÉEÉ SÉÚãcÉ xÉcÉÓ VÉãÉiÉÉ cè, ®Éä]ÉÒ BÉEÉ <ÆiÉVÉÉàÉ xÉcÉÓ cÉäiÉÉ cè, ÉÊ{ÉE® £ÉÉÒ ´Éä ´ÉÉä] 

bÉãÉxÉä +ÉÉiÉä cé* {É®ÆiÉÖ VÉÉä ¤É½ÉÒ-¤É½ÉÒ BÉEÉäÉÊ~ªÉÉå àÉå ®ciÉä cé, +É{É® BÉDãÉÉºÉ cè, +É{É® ÉÊàÉbãÉ BÉDãÉÉºÉ cè, BÉDªÉÉ 

bäàÉÉäµÉEäºÉÉÒ BÉEä bÉÒàÉäÉÊ®]ÂºÉ BÉEÉä cÉÒ ÉÊMÉxÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA cé? =xÉBÉEä >ó{É® VÉ°ô® BÉÖEU BÉÖEU +ÉÆBÉÖE¶É ãÉMÉÉªÉÉ VÉÉxÉÉ 

SÉÉÉÊcA* We must hammer on them that they, in fact, failed to discharge their basic 

citizenship duty. VÉcÉÆ cÉ<ãÉÉÒ AVÉÖBÉEä]äb BÉEÉãÉÉäxÉÉÒVÉ cé, {ÉÉì¶É BÉEÉãÉÉäxÉÉÒVÉ cé, ´ÉcÉÆ ºÉä ´ÉÉä]® BÉEàÉ ÉÊxÉBÉEãÉiÉÉ 

cè* =xÉBÉEÉ ABÉE +ÉÉè® £ÉÉÒ ãÉÉìÉÊVÉBÉE cÉäiÉÉ cè ÉÊBÉE ´ÉÉä] näxÉä ºÉä BÉDªÉÉ {ÉEÉªÉnÉ, ºÉ£ÉÉÒ iÉÉä SÉÉä® cé, BÉE®{] cé* <ºÉBÉEÉ 

àÉiÉãÉ¤É iÉÉä ªÉcÉÒ cè ÉÊBÉE =xcå ÉÊ{ÉE® nä¶É UÉä½BÉE® SÉãÉä VÉÉxÉÉ SÉÉÉÊcA* +ÉMÉ® <ºÉ nä¶É BÉEÉ ´Éä ÉÊcººÉÉ cé, ãÉÉäBÉEiÉÆjÉ 

BÉEÉ {ÉEÉªÉnÉ ´Éä ãÉä ®cä cé, I have seen that the voter percentage is down more in South 

Delhi as compared to other places. =ºÉÉÒ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä ÉÊµÉE]ÉÒºÉÉ<VÉ BÉE®iÉä cé, VÉ¤ÉÉÊBÉE they are 
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getting all benefits from the Government.  They are using the roads of the 

Government, basic facilities and governance provided by the Government.  To that 

Government they say: “I do not want to take part in the Government”. VÉÉä BªÉÉÎBÉDiÉ ´ÉÉä] 

xÉcÉÓ näiÉÉ, <xÉ +É´Éä ´Éc ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ ÉÊcººÉÉ xÉcÉÓ ¤ÉxÉiÉÉ* +ÉMÉ® ªÉcÉÆ {É® SÉSÉÉÇ BÉEÉÒ VÉÉA, ÉÊBÉEºÉÉÒ àÉÆjÉÉÒ ºÉä {ÉÚUÉ 

VÉÉA, bÉì. cÉÇ´ÉvÉÇxÉ VÉÉÒ ¤Éè~ä cé, =xÉºÉä {ÉÚUÉ VÉÉA +ÉÉè® +ÉMÉ® BÉEÉä<Ç {ÉÉÉÊãÉºÉÉÒ àÉè]® cÉäMÉÉ iÉÉä bÉìBÉD]® ºÉÉc¤É BÉEcåMÉä 

ÉÊBÉE càÉ ºÉ®BÉEÉ® ºÉä ¤ÉÉiÉ BÉE®åMÉä, |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ £ÉÉÒ BÉEcåMÉä ÉÊBÉE càÉ ºÉ®BÉEÉ® ºÉä ¤ÉÉiÉ BÉE®åMÉä* +ÉÉÉÊJÉ®BÉEÉ® JÉÉäVÉiÉä-

JÉÉäVÉiÉä ºÉ®BÉEÉ® BÉEcÉÆ ÉÊàÉãÉiÉÉÒ cè, ºÉ®BÉEÉ® VÉxÉiÉÉ àÉå ÉÊàÉãÉiÉÉÒ cè, ´ÉÉä]® àÉå ÉÊàÉãÉiÉÉÒ cè* VÉ¤É ´Éä ÉÊcººÉÉ cÉÒ xÉcÉÓ 

¤ÉxÉiÉä cé, ´ÉÉä] bÉãÉxÉä xÉcÉÓ VÉÉiÉä* What more locus standi they have to criticise? So, they 

must be told.  

 <ºÉ SÉSÉÉÇ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä càÉå àÉÉèBÉEÉ ÉÊàÉãÉiÉÉ cè ÉÊBÉE to convey a message to those who are 

very passive and to those who are coming forward in front in criticising.  iÉÉä 

ÉÊµÉE]ÉÒÉÊºÉVàÉ BÉEä ÉÊãÉA ªÉÉ <ºÉBÉEÉÒ VÉÉä A¥Éä¶ÉÆºÉ cé, bäàÉÉäµÉEäºÉÉÒ BÉEä A¥Éä¶ÉÆºÉ {ÉÚ®ä ÉÊ´É¶´É àÉå cé* càÉÉ®ä ªÉcÉÆ £ÉÉÒ +É¤É®ä¶ÉxºÉ 

cé* I am not saying that aberrations are not there. Aberrations are all over in the 

world. {ÉÉìãÉÉÒÉÊ]BÉDºÉ BÉEä |ÉÉÊiÉ xÉäMÉäÉÊ]´ÉVàÉ ¤ÉcÖiÉ cÉä MÉªÉÉ cè* =xÉºÉä ªÉc {ÉÚUÉ VÉÉA ÉÊBÉE BÉDªÉÉ ´Éä {ÉDªÉÚbãÉ º]äVÉ àÉå 

VÉÉxÉÉ SÉÉcåMÉä? BÉDªÉÉ ´Éä ®ÉVÉiÉÆjÉ BÉEÉä ¤ÉnÉÇ¶iÉ BÉE®åMÉä? iÉ£ÉÉÒ =xcå {ÉiÉÉ SÉãÉäMÉÉ ÉÊBÉE ÉÊBÉEiÉxÉÉ +ÉiªÉÉSÉÉ® =ºÉ ºÉàÉªÉ 

VÉ¤É VÉàÉÉÓnÉ®Éå BÉEÉ ®ÉVÉ cÖ+ÉÉ BÉE®iÉÉ lÉÉ, ®ÉVÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉ ®ÉVÉ cÖ+ÉÉ BÉE®iÉÉ lÉÉ ªÉÉ ºÉÉàÉÆiÉ´ÉÉn cÖ+ÉÉ BÉE®iÉÉ lÉÉ ªÉÉ 

VÉÉä £ÉÉÒ MÉxÉ´ÉçºÉ BÉEä ÉÊºÉº]àºÉ {ÉÉº] àÉå ®cä cé, =ºÉ ºÉàÉªÉ +ÉÉàÉ VÉxÉiÉÉ BÉEÉÒ BÉDªÉÉ ÉÎºlÉÉÊiÉ cè* 

HON. CHAIRPERSON : Hon. Members, for discussion of this Bill, eight hours 

was allotted.   Now, those eight hours have been complete.  As there are six more 

Members to take part in the discussion on the Bill, the House has to extend the 

time for further discussion on the Bill.  If the House agrees, time for discussion of 

the Bill may be extended by one hour.  

SEVERAL HON. MEMBERS: Yes Sir.   

HON. CHAIRPERSON: The time is extended by one hour for discussion for this 

Bill.   

SHRI N.K. PREMACHANDRAN (KOLLAM): Sir, I have an objection.  Already 

eight hours have elapsed.  There is another important Bill that is Transgender Bill 
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is pending.  In the last session also, it was pending and in this session also, it is 

pending.   

HON. CHAIRPERSON: The House has extended for discussion for only one hour. 

Please continue Udit Raj Ji.  

DR. UDIT RAJ : Mr. Premachandran, I think you will get an opportunity to have 

the discussion on that thing.  We will not take long time.  àÉé ªÉc BÉEcxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE BÉÖEU xÉ 

BÉÖEU àÉèWÉºÉÇ ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É +É´É¶ªÉ ÉÊãÉA VÉÉxÉä SÉÉÉÊcA* <ãÉäBÉD¶ÉxÉ BÉEàÉÉÒ¶ÉxÉ BÉEÉä BÉÖEU xÉ BÉÖEU {Éè®ÉàÉÉÒ]ºÉÇ +ÉÉè® xÉÉàºÉÇ 

¤ÉxÉÉxÉä SÉÉÉÊcA* ºÉ®BÉEÉ® BÉEä ºiÉ® {É® £ÉÉÒ cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA* ºBÉÚEãÉ BÉEä {ÉÉ~áÉµÉEàÉ àÉå £ÉÉÒ <ºÉBÉEÉä <xÉBÉDãÉÚb ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉxÉÉ 

SÉÉÉÊcA Why voting is necessary?  Those who are critic of the Government or critic 

of the whole political system and of course, in one voice, they dismiss everyone. 

They must be reminded of their duty or their conscience.  BÉÖEU xÉ BÉÖEU VÉ°ô® ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉxÉÉ 

SÉÉÉÊcA* The voting percentage should increase.  

 A large number of voters must be brought up in the net of franchise or in 

casting the vote. That is necessary. I am not in favour of compulsory voting.  But 

definitely, there must be some reformative measures. At the end, I say that so 

much of negativism about the democracy, so much of negativism about electoral 

politics has to be curbed.  This is a very dangerous trend to the country. Even the 

younger generation thinks that the politics is not for the good people.   <ºÉ iÉ®c BÉEÉ 

VÉÉä ºÉå]ÉÒàÉå]ÂºÉ +ÉÉè® £ÉÉ´ÉxÉÉAÆ {ÉènÉ cÉä ®cÉÒ cé, ´Éc nä¶É BÉEä ÉÊãÉA cäãnÉÒ ºÉÉ<xÉ xÉcÉÓ cè* <ºÉÉÊãÉA BÉE®ÉÒBÉÖEãÉÉ BÉEä 

àÉÉvªÉàÉ ºÉä, ÉÊb¤Éä] BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä these things should be taken care of. 
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gÉÉÒ ®´ÉÉÒxp BÉÖEàÉÉ® ®ÉªÉ (BÉEÉäb®àÉÉ) : ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, +ÉÉVÉ +ÉÉ´É¶ªÉBÉE àÉiÉnÉxÉ {É® SÉãÉ ®cÉÒ SÉSÉÉÇ {É® +ÉÉ{ÉxÉä 

£ÉÉMÉ ãÉäxÉä BÉEÉ +É´ÉºÉ® ÉÊnªÉÉ cè, àÉé =ºÉBÉEä ÉÊãÉA +ÉÉ{ÉBÉEÉ +ÉÉ£ÉÉ®ÉÒ cÚÆ* 

 àÉcÉänªÉ, <ºÉ nä¶É BÉEä º´É£ÉÉ´É àÉå ãÉÉäBÉEiÉÆjÉ cè +ÉÉè® ãÉÉäBÉEiÉÆjÉ BÉEÉ BÉEÉä<Ç ÉÊ´ÉBÉEã{É xÉcÉÓ cè* +ÉÉVÉ ÉÊVÉºÉ 

ÉÊ´ÉÉªÉ {É® SÉSÉÉÇ cÉä ®cÉÒ cè, =ºÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå càÉ ªÉc BÉEc ºÉBÉEiÉä cé ÉÊBÉE ªÉc AäºÉä µÉEÉÆÉÊiÉBÉEÉ®ÉÒ BÉEnàÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå 

SÉSÉÉÇ cè ÉÊVÉºÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ¶ÉÉªÉn BÉEã{ÉxÉÉ BÉE®xÉä àÉå £ÉÉÒ BÉEÉÊ~xÉÉ<Ç cÉä ®cÉÒ cè* àÉé ºÉàÉZÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉÉVÉ ºÉä {ÉÉÆSÉ ºÉÉè 

ºÉÉãÉ {ÉcãÉä <ºÉ nä¶É BÉEä ãÉÉäMÉÉå àÉå |ÉVÉÉiÉÆjÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå SÉSÉÉÇ cÉäiÉÉÒ iÉÉä ãÉÉäMÉ BÉEciÉä ÉÊBÉE ªÉä ¤ÉäÉÊ{ÉEWÉÚãÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉå BÉE® 

®cä cé, àÉÚJÉÇiÉÉ{ÉÚhÉÇ ¤ÉÉiÉå BÉE® ®cä cé* BÉDªÉÉåÉÊBÉE +ÉÉVÉ ºÉä nÉä ºÉÉè ªÉÉ {ÉÉÆSÉ ºÉÉè ºÉÉãÉ {ÉcãÉä ãÉÉäBÉEiÉÆjÉ BÉEÉÒ BÉEã{ÉxÉÉ 

BÉE®xÉÉ £ÉÉÒ ºÉÆ£É´É xÉcÉÓ lÉÉ* ãÉÉäBÉEiÉÉÆÉÊjÉBÉE £ÉÉ´ÉxÉÉ BÉEÉ +ÉÉn® BÉE®xÉÉ ®ÉVÉiÉÆjÉ àÉå ÉÊnJÉÉ<Ç VÉ°ô® näiÉÉ lÉÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ 

ãÉÉäBÉEiÉÆjÉ BÉEä +ÉÉvÉÉ® {É® ¶ÉÉºÉxÉ iÉÆjÉ SÉãÉäMÉÉ +ÉÉè® =ºÉàÉå ºÉ£ÉÉÒ ãÉÉäMÉÉå BÉEä ÉÊciÉÉå +ÉÉè® àÉiÉÉå BÉEÉÒ ÉËSÉiÉÉ cÉäMÉÉÒ, <ºÉ 

|ÉBÉEÉ® BÉEÉÒ BÉEã{ÉxÉÉ ¶ÉÉªÉn +ÉÉVÉ ºÉä {ÉÉÆSÉ ºÉÉè ºÉÉãÉ {ÉcãÉä xÉcÉÓ ®cÉÒ cÉäMÉÉÒ* ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉVÉ càÉ ªÉc ¤ÉÉiÉ BÉEc 

ºÉBÉEiÉä cé ÉÊBÉE ÉÊºÉ{ÉEÇ ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ cÉÒ xÉcÉÓ, ¤ÉÉÎãBÉE nÖÉÊxÉªÉÉ BÉEä ÉÊBÉEºÉÉÒ £ÉÉÒ nä¶É àÉå ãÉÉäBÉEiÉÆjÉ BÉEÉ ÉÊ´ÉBÉEã{É |ÉºiÉÖiÉ BÉE®xÉä 

BÉEÉ nàÉ ÉÊBÉEºÉÉÒ àÉå xÉcÉÓ ¤ÉSÉÉ cè* ãÉÉäBÉEiÉÆjÉ BÉEÉ BÉEÉä<Ç ÉÊ´ÉBÉEã{É cÉä ºÉBÉEiÉÉ cè, <ºÉBÉEÉÒ SÉSÉÉÇ BÉE®xÉä àÉå £ÉÉÒ b® ãÉMÉiÉÉ 

cè* +ÉlÉÉÇiÉ ãÉÉäBÉEiÉÆjÉ BÉEÉ àÉiÉãÉ¤É cÉÒ cÉäiÉÉ cè ÉÊBÉE c® ABÉE ãÉÉäBÉE BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå càÉ ÉÊ´ÉSÉÉ® BÉE®å* càÉ BÉEciÉä cé ÉÊBÉE 

ÉÊ¶ÉFÉÉ BÉEÉ +ÉÉÊvÉBÉEÉ® ºÉ¤ÉBÉEÉä ÉÊàÉãÉxÉÉ SÉÉÉÊcA* ÉÊVÉºÉ BªÉÉÎBÉDiÉ xÉä £ÉÉÒ VÉxàÉ ÉÊãÉªÉÉ cè, ´Éc SÉÉcä {ÉcÉ½Éå BÉEä ¤ÉÉÒSÉ àÉå 

®ciÉÉ cÉä, nÚ®n®ÉVÉ VÉÆMÉãÉÉå àÉå ®ciÉÉ cÉä ªÉÉ ¶Éc® BÉEÉÒ ZÉÖMMÉÉÒ-ZÉÉå{ÉÉÊ½ªÉÉå àÉå ®ciÉÉ cÉä, VÉ¤É iÉBÉE ºÉ¤ÉBÉEÉä ÉÊ¶ÉFÉÉ BÉEÉ 

+ÉÉÊvÉBÉEÉ® xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉäMÉÉ, iÉ¤É iÉBÉE ¶ÉÉªÉn càÉ ¶ÉÉºÉxÉ BÉEÉ +ÉÉè® ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ BÉEÉÒ £ÉÉ´ÉxÉÉ BÉEÉ ºÉààÉÉxÉ xÉcÉÓ BÉE® {ÉÉªÉåMÉä* 

ªÉc ÉÊBÉEºÉÉÒ £ÉÉÒ ¶ÉÉºÉxÉ iÉÆjÉ BÉEÉ nÉÉÊªÉi´É ¤ÉxÉiÉÉ cè ÉÊBÉE c® BªÉÉÎBÉDiÉ BÉEÉä ÉÊ¶ÉÉÊFÉiÉ BÉE®ä +ÉÉè® àÉÖZÉä {ÉELÉ cè ÉÊBÉE 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +É]ãÉ ÉÊ¤ÉcÉ®ÉÒ ´ÉÉVÉ{ÉäªÉÉÒ BÉEä ¶ÉÉºÉxÉBÉEÉãÉ BÉEä ºÉàÉªÉ àÉå ABÉE ºÉ´ÉÇÉÊ¶ÉFÉÉ +ÉÉÊ£ÉªÉÉxÉ SÉãÉÉ lÉÉ, ÉÊVÉºÉàÉå ªÉc 

BÉEcÉ MÉªÉÉ lÉÉ ÉÊBÉE c® BÉEº¤Éä àÉå VÉcÉÆ 30 ¤ÉSSÉä ÉÊàÉãÉå, 50 ¤ÉSSÉä ÉÊàÉãÉå, ´ÉcÉÆ £ÉÉÒ +ÉÉ{É ºBÉÚEãÉ JÉÉäãÉÉä* +ÉÉÉÊJÉ® 

<ºÉBÉEä {ÉÉÒUä BÉDªÉÉ £ÉÉ´ÉxÉÉ cè* càÉ ªÉÉÊn c® ¤ÉSSÉä BÉEÉä ÉÊ¶ÉÉÊFÉiÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEc ºÉBÉEiÉä cé, càÉ ªÉc BÉEc ºÉBÉEiÉä 

cé ÉÊBÉE SÉÉcä +ÉBÉEÉãÉ {É½ä ªÉÉ BÉEÉä<Ç ¤ÉcÖiÉ ¤É½ÉÒ ´ÉÉÒ£ÉiºÉ |ÉÉBÉßEÉÊiÉBÉE +ÉÉ{ÉnÉ +ÉÉ VÉÉA iÉÉä £ÉÉÒ ÉÊBÉEºÉÉÒ BªÉÉÎBÉDiÉ BÉEä £ÉÚJÉä 

àÉ®xÉä BÉEÉÒ xÉÉè¤ÉiÉ xÉcÉÓ +ÉÉxÉÉÒ SÉÉÉÊcA, c® +ÉÉnàÉÉÒ BÉEÉä ®Éä]ÉÒ ÉÊàÉãÉxÉÉÒ SÉÉÉÊcA* ÉÊBÉEºÉÉÒ ¶ÉÉºÉxÉ àÉå ªÉÉÊn BÉEÉä<Ç BªÉÉÎBÉDiÉ 

£ÉÚJÉÉ àÉ® VÉÉA iÉÉä ªÉc àÉÉxÉÉ VÉÉiÉÉ cè ÉÊBÉE ´Éc ¶ÉÉºÉxÉ +ÉºÉ{ÉEãÉ cÉä MÉªÉÉ* c® BªÉÉÎBÉDiÉ BÉEÉä ®Éä]ÉÒ BÉEÉ +ÉÉÊvÉBÉEÉ® cè, 

c® BªÉÉÎBÉDiÉ BÉEÉä ÉÊ¶ÉFÉÉ BÉEÉ +ÉÉÊvÉBÉEÉ® cè, c® BªÉÉÎBÉDiÉ BÉEÉä ºÉààÉÉxÉ BÉEä ºÉÉlÉ VÉÉÒxÉä BÉEÉ +ÉÉÊvÉBÉEÉ® cè* ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ BÉEciÉÉ 

cè ÉÊBÉE ÉÊVÉºÉBÉEÉ BÉEÉä<Ç +ÉiÉÉ-{ÉiÉÉ xÉcÉÓ, ÉÊVÉºÉBÉEÉÒ BÉEÉä<Ç VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ xÉcÉÓ cè, ªÉÉÊn ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEÉ PÉ® xÉcÉÓ cè, n®´ÉÉVÉÉ 

xÉcÉÓ cè, ãÉÉ´ÉÉÉÊ®ºÉ cè, =ºÉ BªÉÉÎBÉDiÉ BÉEÉÒ £ÉÉÒ ciªÉÉ xÉcÉÓ cÉä ºÉBÉEiÉÉÒ, =ºÉä £ÉÉÒ VÉÉÒxÉä BÉEÉ {ÉÚhÉÇ +ÉÉÊvÉBÉEÉ® cè* ªÉÉÊn 
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ABÉE-ABÉE BªÉÉÎBÉDiÉ BÉEÉä VÉÉÒxÉä BÉEÉ +ÉÉÊvÉBÉEÉ® cè, SÉÉcä =ºÉBÉEä {ÉÉºÉ vÉxÉ cÉä ªÉÉ xÉ cÉä, VÉàÉÉÒxÉ cÉä ªÉÉ xÉ cÉä, PÉ® cÉä 

ªÉÉ xÉ cÉä, ÉÊVÉºÉxÉä VÉxàÉ ÉÊãÉªÉÉ cè, =ºÉä VÉÉÒxÉä BÉEÉ +ÉÉÊvÉBÉEÉ® cè* àÉÉiÉÉ-ÉÊ{ÉiÉÉ VÉxàÉ näiÉä cé, VÉxàÉ näxÉä BÉEÉ +ÉÉÊvÉBÉEÉ® 

àÉÉiÉÉ-ÉÊ{ÉiÉÉ BÉEÉä VÉ°ô® cÉäiÉÉ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ BÉEÉä<Ç àÉÉiÉÉ-ÉÊ{ÉiÉÉ ªÉc BÉEcä ÉÊBÉE ÉÊVÉºÉä àÉéxÉä VÉxàÉ ÉÊnªÉÉ cè, =ºÉä càÉ ÉËVÉnÉ 

xÉcÉÓ ®cxÉä nåMÉä iÉÉä =ºÉ {É® vÉÉ®É 302 ãÉMÉ VÉÉªÉäMÉÉÒ* VÉÉÒxÉä BÉEÉ +ÉÉÊvÉBÉEÉ® cè, ®Éä]ÉÒ BÉEÉ +ÉÉÊvÉBÉEÉ® cè, ÉÊ¶ÉFÉÉ BÉEÉ 

+ÉÉÊvÉBÉEÉ® ÉÊàÉãÉ ºÉBÉEiÉÉ cè +ÉÉè® ªÉÉÊn =ºÉä àÉiÉnÉxÉ BÉEÉ +ÉÉÊvÉBÉEÉ® ÉÊàÉãÉÉ cè +ÉÉè® ´Éc =ºÉBÉEÉ ={ÉªÉÉäMÉ xÉcÉÓ BÉE® {ÉÉ 

®cÉ cè iÉÉä ªÉc ÉÊVÉààÉänÉ®ÉÒ BÉEÉèxÉ {ÉÚ®ÉÒ BÉE®äMÉÉ* ªÉc ºÉ´ÉÉãÉ ãÉÉäBÉEiÉÆjÉ BÉEä <ºÉ ºÉ¤ÉºÉä ¤É½ä àÉÆÉÊn® àÉå +ÉÉè® ºÉ¤ÉºÉä ¤É½ÉÒ 

{ÉÆSÉÉªÉiÉ àÉå º´ÉÉ£ÉÉÉÊ´ÉBÉE °ô{É ºÉä ÉËSÉiÉÉ BÉEÉ ÉÊ´ÉÉªÉ ¤ÉxÉÉ cÖ+ÉÉ cè* <ºÉÉÒÉÊãÉA àÉé gÉÉÒ VÉxÉÉnÇxÉ ºÉÉÒOÉÉÒ´ÉÉãÉ VÉÉÒ BÉEÉ 

+ÉÉ£ÉÉ® BªÉBÉDiÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE =xcÉåxÉä AäºÉä àÉci´É{ÉÚhÉÇ àÉÖqä BÉEÉä ºÉnxÉ BÉEä ºÉÉàÉxÉä ®JÉÉ cè*  

 ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ, +ÉÉVÉ ºÉ®BÉEÉ®å ¤ÉxÉiÉÉÒ cé, ÉÊBÉEºÉ |ÉBÉEÉ® BÉEÉÒ ¤ÉcÖàÉiÉ BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® cè* 52 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ, 45 

|ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ àÉiÉnÉxÉ cÉäiÉÉ cè +ÉÉè® =ºÉàÉå 24 {É®ºÉèx] 32 {É®ºÉèx] ´ÉÉä] ãÉÉBÉE® càÉ ºÉ®BÉEÉ® ¤ÉxÉÉiÉä cé +ÉÉè® BÉEciÉä cé 

ÉÊBÉE ¤ÉcÖàÉiÉ BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® cè* BÉDªÉÉ <ºÉä ¤ÉcÖàÉiÉ àÉÉxÉÉ VÉÉA ªÉÉ VÉxÉiÉÉ BÉEä àÉiÉ BÉEÉä ¤ÉcÖàÉiÉ àÉÉxÉÉ VÉÉA* ãÉÉäBÉEiÉÆjÉ àÉå 

VÉÉä |ÉÉÊiÉÉÊxÉÉÊvÉ VÉÉÒiÉBÉE® +ÉÉiÉä cé, càÉ =ºÉÉÒ BÉEÉä ¤ÉcÖàÉiÉ àÉÉxÉ ãÉäiÉä cé* ãÉäÉÊBÉExÉ ãÉÉäBÉEiÉÆjÉ àÉå ÉÊVÉiÉÉxÉä ´ÉÉãÉä 

àÉiÉnÉiÉÉ+ÉÉäÆ BÉEä ¤ÉcÖàÉiÉ BÉEÉä càÉxÉä ¤ÉcÖàÉiÉ xÉcÉÓ àÉÉxÉÉ cè* BÉDªÉÉ ªÉc ABÉE ºÉ´ÉÉãÉ xÉcÉÓ cè ÉÊBÉE ºÉÉè àÉå {ÉSÉÉºÉ |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ, 

ºÉÉ~ |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ àÉiÉnÉxÉ cÉäiÉÉ cè +ÉÉè® =ºÉàÉå àÉÉjÉ 30-32 {É®ºÉèx] ´ÉÉä] ãÉÉBÉE® BÉEÉä<Ç {ÉÉ]ÉÔ, BÉEÉä<Ç BªÉÉÎBÉDiÉ SÉÖxÉÉ´É 

VÉÉÒiÉ VÉÉiÉÉ cè* càÉ ªÉc BÉEciÉä cé ÉÊBÉE ¤ÉcÖàÉiÉ ºÉä VÉÉÒiÉBÉE® +ÉÉªÉÉ cè* nÖÉÊxÉªÉÉ BÉEä BÉE<Ç nä¶ÉÉå àÉå <ºÉ |ÉBÉEÉ® BÉEä 

|ÉÉ´ÉvÉÉxÉ cé ÉÊBÉE VÉcÉÆ ªÉc BÉEcÉ VÉÉiÉÉ cè ÉÊBÉE 51 {É®ºÉèx] ºÉä +ÉÉÊvÉBÉE àÉiÉnÉxÉ VÉÉä ãÉÉªÉäMÉÉ, ´ÉcÉÒ VÉÉÒiÉÉ cÖ+ÉÉ àÉÉxÉÉ 

VÉÉªÉäMÉÉ*  

 càÉ  ãÉÉäBÉEiÉÆjÉ àÉå BÉEÉàÉ SÉãÉÉ ®cä cé* ÉÊBÉEºÉÉÒ iÉ®c ºÉä càÉ ãÉÉäBÉEiÉÆjÉ BÉEÉä PÉºÉÉÒ] ®cä cé* àÉÖZÉä ãÉMÉiÉÉ cè 

ÉÊBÉE VÉ¤É càÉ ªÉc BÉEciÉä cé ÉÊBÉE ªÉc BªÉ´ÉcÉÉÊ®BÉE xÉcÉÓ cè, BªÉ´ÉcÉÉÊ®BÉEiÉÉ +ÉÉè® µÉEÉÆÉÊiÉBÉEÉÉÊ®iÉÉ àÉå +ÉÆiÉ® cÉäiÉÉ cè* 

BªÉ´ÉcÉÉÊ®BÉEiÉÉ àÉå VÉÉä {É®Æ{É®É SÉãÉ ®cÉÒ cè, =ºÉàÉå ºÉä lÉÉä½É ¤ÉcÖiÉ +ÉÉMÉä ¤ÉfÃÉ BÉE®, +ÉÉVÉ àÉä®ä ZÉÉ®JÉhb àÉå {ÉÆSÉÉªÉiÉ 

BÉEÉ SÉÖxÉÉ´É cÖ+ÉÉ, ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ BÉEÉ SÉÖxÉÉ´É cÖ+ÉÉ lÉÉ, ÉÊ´ÉvÉÉxÉ ºÉ£ÉÉ BÉEÉ SÉÖxÉÉ´É cÖ+ÉÉ, ÉÊ{ÉUãÉä ºÉ£ÉÉÒ SÉÖxÉÉ´ÉÉå ºÉä vÉÉÒ®ä-

vÉÉÒ®ä SÉÖxÉÉ´É BÉEÉ |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ¤ÉfÃ ®cÉ cè* ãÉäÉÊBÉExÉ ÉÊVÉxÉ xÉBÉDºÉãÉÉÒ FÉäjÉÉå àÉå VÉcÉÆ ãÉÉäMÉ àÉiÉnÉxÉ BÉEÉ ¤ÉÉÊcBÉEÉ® BÉE®iÉä cé, 

VÉÉä ãÉÉäMÉ BÉEciÉä cé ÉÊBÉE ´ÉÉä] näxÉÉ ¤ÉäBÉEÉ® cè, ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, càÉÉ®ä càÉÉ®ä ZÉÉ®JÉhb àÉå SÉiÉ®É ÉÊVÉãÉä àÉå ABÉE 

AäºÉÉ £ÉÉÒ |ÉJÉhb lÉÉ, ãÉÉ´ÉÉãÉÉåMÉ, VÉcÉÆ {É® xÉBÉEºãÉÉÒ ªÉä BÉEciÉä lÉä, BÉÖEU ãÉÉäMÉ ªÉä BÉEciÉä lÉä ÉÊBÉE àÉiÉnÉxÉ àÉå £ÉÉMÉ 

xÉcÉÓ ãÉäxÉÉ cè* BÉE£ÉÉÒ àÉiÉnÉxÉ àÉå £ÉÉMÉ ãÉäxÉä ´ÉÉãÉä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä nÉÎhbiÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ* =xcÉåxÉä JÉÖn ÉÊBÉEºÉÉÒ ÉÊ´É®ÉävÉÉÒ BÉEÉä 

JÉ½É xÉcÉÓ cÉäxÉä ÉÊnªÉÉ +ÉÉè® +ÉBÉEäãÉä xÉÉìÉÊàÉxÉä¶ÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ +ÉÉè® ºÉ£ÉÉÒ {ÉnÉå {É® ÉÊxÉÉÌ´É®ÉävÉ VÉÉÒ MÉA* iÉÉÒºÉ®ÉÒ ¤ÉÉ®, <ºÉ ¤ÉÉ® 

àÉiÉnÉxÉ cÖ+ÉÉ, 80 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ´ÉÉä] {É½ä, VÉxÉiÉÉ BÉEä +ÉÆn® ´ÉÉä] näxÉä BÉEÉÒ BÉEèºÉÉÒ iÉàÉxxÉÉ cè, BÉEèºÉÉÒ =ºÉBÉEÉÒ ÉÊVÉYÉÉºÉÉ cè, 

<ºÉBÉEÉ +ÉÆnÉWÉÉ càÉ ãÉMÉÉ ºÉBÉEiÉä cé* àÉé BÉE<Ç ¤ÉÉ® ºÉÉäSÉiÉÉ cÚÄ +ÉBªÉ´ÉcÉÉÊ®BÉE ¤ÉÉiÉÉå {É® SÉSÉÉÇ BÉDªÉÉå BÉEÉÒ VÉÉA* ãÉäÉÊBÉExÉ 
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ÉÊVÉºÉ |ÉBÉEÉ® ºÉä ®ÉVÉiÉÆjÉ BÉEä ¤ÉÉn ãÉÉäBÉEiÉÆjÉ +ÉÉxÉÉ +É{ÉxÉä +ÉÉ{É àÉå ABÉE µÉEÉÆÉÊiÉBÉEÉÉÊ®iÉÉ lÉÉÒ, µÉEÉÆÉÊiÉBÉEÉ®ÉÒ {ÉÉÊ®´ÉiÉÇxÉ 

ºÉàÉÉVÉ àÉå cÖ+ÉÉ, ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ BÉEÉ ÉÊxÉàÉÉÇhÉ cÖ+ÉÉ, ÉÊãÉÉÊJÉiÉ ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ BÉEÉ ÉÊxÉàÉÉÇhÉ cÖ+ÉÉ, {É®Æ{É®É+ÉÉäÆ ºÉä +ÉÉMÉä ¤ÉfÃ BÉE® BÉEä 

ÉÊãÉJÉÉÒ cÖ<Ç ¤ÉÉiÉå càÉÉ®ä VÉÉÒ´ÉxÉ BÉEÉä |É£ÉÉÉÊ´ÉiÉ BÉE®xÉä ãÉMÉÉÒ, =ºÉÉÒ |ÉBÉEÉ® ºÉä ªÉÉÊn ªÉc nä¶É BÉEä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä càÉ iÉèªÉÉ® 

BÉE®å, iÉÉä +ÉÉÊxÉ´ÉÉªÉÇ àÉiÉnÉxÉ ABÉE ¤ÉcÖiÉ ¤É½É µÉEÉÆÉÊiÉBÉEÉ®ÉÒ BÉEnàÉ cÉä ºÉBÉEiÉÉ cè* VÉÉä ¶ÉÉªÉn nÖÉÊxÉªÉÉ BÉEä +ÉÆn®, +ÉÉè® àÉé 

BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE ÉËcnÖºiÉÉxÉ xÉä nÖÉÊxÉªÉÉ BÉEÉä BÉE<Ç ¤ÉÉ® àÉÉMÉÇn¶ÉÇxÉ ÉÊnªÉÉ cè, BÉE<Ç ¤ÉÉ® ®ÉºiÉÉ ÉÊnJÉÉªÉÉ cè, BÉDªÉÉ 

<ºÉ |ÉBÉEÉ® BÉEÉÒ ãÉÉäBÉE iÉÉÆÉÊjÉBÉE £ÉÉ´ÉxÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉ ºÉààÉÉxÉ BÉE®iÉä cÖA, càÉ <ºÉ |ÉBÉEÉ® BÉEÉ ABÉE µÉEÉÆÉÊiÉBÉEÉ®ÉÒ ÉÊxÉhÉÇªÉ xÉcÉÓ 

ãÉä ºÉBÉEiÉä cé* BÉEãÉ ªÉÉÊn <ºÉ |ÉBÉEÉ® BÉEÉ ÉÊxÉhÉÇªÉ ÉÊãÉªÉÉ VÉÉA iÉÉä  càÉÉ®ä BÉÖEU ÉÊàÉjÉ ªÉä BÉEciÉä cé ÉÊBÉE BªÉ´ÉcÉÉÊ®BÉE 

xÉcÉÓ cè*  

 +ÉÉVÉ àÉé ABÉE ¤ÉÉiÉ BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ VÉÉä MÉ®ÉÒ¤É cè, ZÉÖMMÉÉÒ ZÉÉä{ÉÉÊ½ªÉÉå àÉå ®ciÉÉ cè, VÉÆMÉãÉÉå àÉå ®ciÉÉ cè, 

ºÉÉãÉ £É® =ºÉBÉEÉÒ BÉEÉä<Ç ºÉÖvÉ xÉcÉÓ ãÉäiÉÉ cè* ãÉäÉÊBÉExÉ VÉ¤É SÉÖxÉÉ´É +ÉÉiÉÉ cè, iÉÉä ÉÊ´ÉvÉÉªÉBÉE ¤ÉxÉxÉä ´ÉÉãÉä, AàÉ{ÉÉÒ ¤ÉxÉxÉä 

´ÉÉãÉä, àÉÆjÉÉÒ ¤ÉxÉxÉä ´ÉÉãÉä, |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ ¤ÉxÉxÉä ´ÉÉãÉä, àÉÖÉÊJÉªÉÉ ¤ÉxÉxÉä ´ÉÉãÉä =ºÉBÉEä n®´ÉÉVÉä {É® VÉÉiÉä cé +ÉÉè® =xÉBÉEÉä 

BÉEciÉä cé ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉBÉEä cÉlÉ àÉå àÉiÉnÉxÉ cè, =ºÉBÉEä ºÉÉàÉxÉä +ÉÉ®VÉÚ +ÉÉè® ÉÊ´ÉxÉiÉÉÒ BÉE®iÉä cé* ÉÊVÉºÉ ¤ÉÚfÃÉÒ BÉEÉ àÉÖJÉ½É 

näJÉxÉÉ, ÉÊVÉºÉ ¤ÉÖWÉÖMÉÇ BÉEÉ SÉäc®É näJÉxÉÉ £ÉÉÒ ´Éä VÉ°ô®ÉÒ xÉcÉÓ ºÉàÉZÉiÉä cé, =ºÉBÉEÉ {Éè® UÚiÉä cé* =ºÉºÉä +ÉÉ®VÉÚ ÉÊ´ÉxÉiÉÉÒ 

BÉE®iÉä cé ÉÊBÉE àÉÉiÉÉ iÉÖàÉ ´ÉÉä] VÉ°ô® näxÉÉ {ÉÉÆSÉ ºÉÉãÉ àÉå ABÉE ¤ÉÉ® cÉÒ ºÉcÉÒ àÉcÉänªÉ BÉEàÉ ºÉä BÉEàÉ BÉEÉä<Ç iÉÉä VÉÉ BÉE® 

ZÉÉå{É½ÉÒ àÉå ®cxÉä ´ÉÉãÉÉÒ càÉÉ®ÉÒ àÉÉiÉÉ BÉEÉä, £ÉÉ<ªÉÉå BÉEÉä +ÉÉOÉc BÉE®iÉÉ cè ÉÊBÉE iÉÖàcÉ®ä ´ÉÉä] ºÉä càÉÉ®ÉÒ ÉÊBÉEºàÉiÉ ¤ÉxÉxÉä 

´ÉÉiÉãÉÉÒ cè* àÉé +ÉÉ{ÉºÉä ÉÊxÉ´ÉänxÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE BÉDªÉÉ SÉÖxÉÉ´É ãÉ½xÉä ´ÉÉãÉä BÉEä ÉÊãÉA ABÉE |ÉBÉEÉ® ºÉä +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ 

xÉcÉÓ cÉä VÉÉAMÉÉÒ ÉÊBÉE ´Éc c® ´ÉèºÉä àÉiÉnÉiÉÉ BÉEä PÉ® VÉÉA, BÉEcÉÓ JÉÖn VÉÉAMÉÉ, BÉEcÉÓ =ºÉBÉEÉ BÉEÉªÉÇBÉEiÉÉÇ VÉÉAMÉÉ, 

BÉEcÉÓ =ºÉBÉEÉ {ÉEÉìãÉÉä´É® VÉÉAMÉÉ +ÉÉè® c®äBÉE àÉiÉnÉiÉÉ BÉEä +ÉÉÊvÉBÉEÉ® BÉEÉä VÉÉMÉßiÉ BÉE® BÉEä =ºÉBÉEÉÒ £ÉÉ´ÉxÉÉ BÉEÉä +ÉÉMÉä 

¤ÉfÃÉ BÉE® +ÉÉè® =ºÉºÉä àÉiÉnÉxÉ BÉE®ÉxÉä BÉEÉ |ÉªÉÉºÉ BÉE®äMÉÉ* ¶ÉÉªÉn àÉiÉnÉiÉÉ+ÉÉäÆ BÉEä ÉÊãÉA àÉiÉnÉxÉ +ÉÉ´É¶ªÉBÉE BÉE®åMÉä, 

iÉÉä ´Éc ÉÊBÉEiÉxÉÉ àÉci´É{ÉÚhÉÇ cÉäMÉÉ, àÉÖZÉä àÉÉãÉÚàÉ xÉcÉÓ, ãÉäÉÊBÉExÉ =ºÉBÉEÉ |É£ÉÉ´É =ºÉBÉEä àÉxÉ {É® ÉÊBÉEiÉxÉÉ {É½äMÉÉ, <ºÉBÉEÉ 

àÉé +ÉÉVÉ +ÉxÉÖàÉÉxÉ xÉcÉÓ ãÉMÉ ºÉBÉEiÉÉ cÚÄ* ãÉäÉÊBÉExÉ àÉé ªÉc +ÉxÉÖàÉÉxÉ VÉ°ô® ãÉMÉÉ ºÉBÉEiÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE VÉ¤É ABÉE-ABÉE 

àÉiÉnÉiÉÉ BÉEä ªÉcÉÆ SÉÖxÉÉ´É ãÉ½xÉä ´ÉÉãÉä ãÉÉäMÉ PÉ®-PÉ® {ÉcÖÆSÉäMÉä, ªÉä xÉcÉÓ ºÉÉäSÉåMÉä ÉÊBÉE ÉÊ´ÉvÉÉxÉ ºÉ£ÉÉ BÉEÉ SÉÖxÉÉ´É VÉÉÒiÉxÉÉ 

cè, ºÉÉè ¤ÉÚlÉ càÉxÉä àÉèxÉäVÉ BÉE® ÉÊnªÉÉ, VÉÉÒiÉxÉÉ ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ cÉä MÉªÉÉ* ¶ÉÉªÉn ¶ÉiÉ|ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ àÉiÉnÉxÉ BÉE®åMÉä iÉÉä ¤ÉÚlÉ 

BÉEè{SÉÉË®MÉ, ´ÉÉä] ¤ÉéBÉE ¤ÉxÉÉxÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ, ¤ÉÉBÉEÉÒ <ºÉ |ÉBÉEÉ® BÉEä ãÉÉäBÉEiÉÉÆÉÊjÉBÉE {ÉrÉÊiÉ BÉEÉä VÉÉä BÉEãÉÆÉÊBÉEiÉ BÉE® ®cÉ cè, 

=xÉ ºÉÉ®ÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ+ÉÉäÆ {É® ABÉE MÉÆ£ÉÉÒ® SÉÉä] cÉäMÉÉÒ*  +ÉÉè® ªÉc SÉÉä] BÉE®xÉÉÒ SÉÉÉÊcA* <ºÉä BÉEÉèxÉ BÉE®äMÉÉ? 

  BÉE<Ç ¤ÉÉ® ãÉÉäMÉ BÉEciÉä cé ÉÊBÉE ÉÊ{ÉU½ä FÉäjÉÉå àÉå, VÉÆMÉãÉÉå àÉå ®cxÉä ´ÉÉãÉä ãÉÉäMÉ ´ÉÉä] xÉcÉÓ BÉE®iÉä cé* àÉä®É iÉÉä 

+ÉxÉÖ£É´É ªÉc cè ÉÊBÉE ´Éä iÉÉä ´ÉÉä] bÉãÉxÉä SÉãÉä VÉÉiÉä cé* BÉE£ÉÉÒ-BÉE£ÉÉÒ ãÉÉäMÉ BÉEciÉä cé ÉÊBÉE càÉ ´ÉÉä] ¤ÉÉÊcBÉEÉ® BÉE®åMÉä iÉÉä 

càÉ BÉEciÉä cé ÉÊBÉE ´ÉÉä] ¤ÉÉÊcBÉEÉ® BÉE®åMÉä iÉÉä càÉ +ÉÉ{ÉBÉEä {ÉÉºÉ BÉDªÉÉå +ÉÉAÆMÉä, +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ ºÉàÉºªÉÉ BÉEÉ ºÉàÉÉvÉÉxÉ BÉDªÉÉå 
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BÉE®åMÉä? VÉ¤É +ÉÉ{É ´ÉÉä] cÉÒ xÉcÉÓ nåMÉä iÉÉä càÉ +ÉÉ{ÉBÉEä {ÉÉºÉ xÉcÉÓ +ÉÉAÆMÉä* ®ÉVÉxÉÉÒÉÊiÉBÉE nãÉÉå BÉEä ãÉÉäMÉ VÉ¤É <ºÉ 

|ÉBÉEÉ® BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE®iÉä cé iÉÉä ãÉÉäMÉ BÉEciÉä cé ÉÊBÉE ´ÉÉä] bÉãÉxÉä VÉÉAÆMÉä* àÉÖZÉä +ÉÉ¶SÉªÉÇ iÉ¤É cÉäiÉÉ cè VÉ¤É {ÉfÃä-ÉÊãÉJÉä 

ãÉÉäMÉ, VªÉÉnÉ {ÉfÃä ÉÊãÉJÉä ãÉÉäMÉ, ÉÊ®]ÉªÉbÇ +ÉÉ<ÇAAºÉ, ÉÊ®]ÉªÉbÇ ÉÊàÉÉÊãÉ]ÅÉÒ àÉèxÉ, càÉÉ®ä +ÉÉÊvÉ´ÉBÉDiÉÉ, |ÉÉä{ÉEäºÉºÉÇ, bÉìBÉD]ºÉÇ, 

´ÉBÉEÉÒãÉ, <ÆVÉÉÒÉÊxÉªÉºÉÇ +ÉÉÉÊn ãÉÉäMÉ, ¶ÉÉªÉn =xÉ +ÉxÉ{ÉfÃ ãÉÉäMÉÉå ºÉä VªÉÉnÉ ÉÊàÉxxÉiÉ <xÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEä ºÉÉàÉxÉä BÉE®xÉÉÒ {É½iÉÉÒ 

cè ÉÊBÉE +ÉÉ{É ´ÉÉä] bÉãÉxÉä VÉÉ<A* <xÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ BÉEÉãÉÉäxÉÉÒVÉ àÉå ´ÉÉä] |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ¤ÉcÖiÉ BÉEàÉ ®ciÉÉ cè* ºÉÉàÉÉxªÉ VÉxÉiÉÉ 

BÉEÉ ´ÉÉä] VÉ¤É 70-75 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ {É½iÉÉ cè iÉÉä AäºÉä ºÉàÉZÉä cÖA ãÉÉäMÉ, {ÉfÃä-ÉÊãÉJÉä ãÉÉäMÉ, ºÉàÉZÉnÉ® ãÉÉäMÉ, VÉÉä +É{ÉxÉä 

+ÉÉ{ÉBÉEÉä ÉÊ´ÉuÉxÉ BÉEciÉä cé, =xÉBÉEÉ àÉiÉnÉxÉ 18 {É®ºÉå], 20 {É®ºÉå] ªÉÉ 22 {É®ºÉå] cÉäiÉÉ cè* +ÉÉÉÊJÉ® =xÉBÉEÉä 

ÉÊVÉààÉänÉ®ÉÒ BÉEÉ +ÉcºÉÉºÉ BÉEÉèxÉ BÉE®ÉAMÉÉ? ºÉÉ®ÉÒ ºÉÖJÉ-ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉ ={É£ÉÉäMÉ ´Éä BÉE®åMÉä, xÉÉèBÉE®ÉÒ ºÉä ÉÊ®]ÉªÉ® cÉäxÉä 

BÉEä ¤ÉÉn £ÉÉÒ, ¤É½ä ÉÊ¤ÉVÉxÉäºÉ àÉèxÉ £ÉÉÒ ´ÉÉä] bÉãÉxÉä xÉcÉÓ VÉÉiÉä cé* ºÉÉ®ÉÒ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉAÆ =xÉBÉEÉä ºÉàÉÉVÉ ºÉä ÉÊàÉãÉÉÒ cÖ<Ç cé, 

ºÉÖ®FÉÉ ÉÊàÉãÉiÉÉÒ cè, <VVÉiÉ ÉÊàÉãÉiÉÉÒ cè, ºÉààÉÉxÉ ÉÊàÉãÉiÉÉ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ ´ÉÉä] bÉãÉxÉÉ =xÉBÉEä ÉÊãÉA VÉ°ô®ÉÒ xÉcÉÓ cÉäiÉÉ* 

ãÉÉäMÉ BÉEciÉä cé ÉÊBÉE |ÉVÉÉiÉÆjÉ àÉå MÉãÉiÉ ãÉÉäMÉ SÉÖxÉä VÉÉiÉä cé, +ÉSUä ãÉÉäMÉ +ÉÉAÆMÉä BÉEèºÉä, +ÉSUä ãÉÉäMÉÉå BÉEä +ÉÉxÉä BÉEÉ 

àÉÉ{ÉnÆb BÉEèºÉä iÉªÉ cÉäMÉÉ, ªÉÉÊn BÉÖEU cÉÒ ãÉÉäMÉ ´ÉÉä] BÉEÉä BÉEè{SÉ® BÉE®BÉEä, ãÉÉäBÉEiÉÆjÉ BÉEÉä BÉEè{SÉ® BÉE®BÉEä +É{ÉxÉÉ àÉiÉnÉxÉ 

BÉE®åMÉä*  

HON. CHAIRPERSON: Dr. Banshilal Mahato.  

gÉÉÒ ®´ÉÉÒxp BÉÖEàÉÉ® ®ÉªÉ : àÉcÉänªÉ, ªÉc ABÉE ¤ÉcÖiÉ cÉÒ àÉci´É{ÉÚhÉÇ ÉÊ´ÉÉªÉ {É® SÉSÉÉÇ lÉÉÒ, <ºÉÉÊãÉA àÉéxÉä +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ 

+ÉÉ{ÉBÉEä ºÉÉàÉxÉä ®JÉxÉä BÉEÉÒ BÉEÉäÉÊ¶É¶É BÉEÉÒ cè* àÉé BÉÖEU ÉÊ¤ÉxnÖ +ÉÉè® +ÉÉ{ÉBÉEä ºÉÉàÉxÉä ®JÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ* +ÉÉVÉ <ºÉ nä¶É àÉå 

SÉÖxÉÉ´É BÉEä ÉÊãÉA ºÉàÉÉÒBÉE®hÉ ¤ÉxÉ ®cä cé, SÉÖxÉÉ´É BÉEä ÉÊãÉA ºÉàÉ®ºÉiÉÉ xÉcÉÓ cÉä ®cÉÒ cè* ºÉàÉÉÒBÉE®hÉ ¤ÉxÉÉBÉE® càÉ SÉÖxÉÉ´É 

VÉÉÒiÉ VÉÉiÉä cé* ÉÊ{ÉUãÉä ÉÊnxÉÉå BÉEä SÉÖxÉÉ´É <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEä MÉ´ÉÉc cé ÉÊBÉE càÉ ºÉàÉÉVÉ BÉEÉä ´ÉMÉÉç àÉå ¤ÉÉÄ]BÉE® BÉEä SÉÖxÉÉ´É 

VÉÉÒiÉxÉä BÉEÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉ iÉÉä ¤ÉxÉÉ ãÉäiÉä cé +ÉÉè® ªÉc iÉªÉ BÉE® ãÉäiÉä cé ÉÊBÉE càÉ <ºÉ |ÉBÉEÉ® ºÉä VÉÉÒiÉåMÉä, ãÉäÉÊBÉExÉ =ºÉÉÒ 

VÉMÉc {É® ºÉSSÉÉ<Ç cÉ® VÉÉiÉÉÒ cè, <ÇàÉÉxÉnÉ®ÉÒ cÉ® VÉÉiÉÉÒ cè* àÉä®ÉÒ +ÉÉ{ÉºÉä |ÉÉlÉÇxÉÉ cÉäMÉÉÒ, càÉ SÉÉcåMÉä ÉÊBÉE <ºÉ ¤ÉcºÉ 

àÉå BÉEcÉÓ xÉ BÉEcÉÓ <ºÉ ºÉÆºÉn ºÉä <ºÉ |ÉBÉEÉ® BÉEÉÒ £ÉÉ´ÉxÉÉ ÉÊxÉBÉEãÉBÉE® BÉEä ºÉÉàÉxÉä +ÉÉA, <ºÉ nä¶É àÉå MÉ®ÉÒ¤ÉÉå BÉEÉ ABÉE 

¤ÉcÖiÉ ¤É½É ´ÉMÉÇ cè, <ºÉ nä¶É àÉå +ÉàÉÉÒ®Éå BÉEÉ £ÉÉÒ ¤ÉcÖiÉ ¤É½É ´ÉMÉÇ cè +ÉÉè® ãÉÉäBÉEiÉÉÆÉÊjÉBÉE £ÉÉ´ÉxÉÉ BÉEÉÒ ®FÉÉ BÉE®xÉä àÉå 

ABÉE BÉEÉÒ xÉÉÒªÉiÉ BÉEàÉVÉÉä® cè, nÚºÉ®ä BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ BÉEàÉ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ BÉEcÉÓ xÉ BÉEcÉÓ càÉ ABÉE ¤ÉcÖiÉ ¤É½ÉÒ 

ºÉÉàÉÉÉÊVÉBÉE ÉÊVÉààÉänÉ®ÉÒ, ®É]ÅÉÒªÉ ÉÊVÉààÉänÉ®ÉÒ BÉEÉ ÉÊxÉ´ÉÇcxÉ càÉ <ºÉ {ÉrÉÊiÉ BÉEÉä +ÉÉMÉä ¤ÉfÃÉBÉE® BÉE® ºÉBÉEiÉä cé +ÉÉè® <ºÉ 

nä¶É BÉEä ABÉE-ABÉE BªÉÉÎBÉDiÉ BÉEÉ, ABÉE-ABÉE £ÉÉ®iÉ´ÉÉºÉÉÒ BÉEä ¤ÉcÖiÉ ¤É½ä ºÉ{ÉxÉä BÉEÉä càÉ ºÉÉBÉEÉ® BÉE® ºÉBÉEiÉä cé, =ºÉBÉEÉÒ 

ºÉä´ÉÉ BÉE®xÉä BÉEÉ ®ÉºiÉÉ JÉÉäãÉ ºÉBÉEiÉä cé* ®ÉVÉxÉÉÒÉÊiÉ BÉEä ºÉÆºBÉEÉ® +ÉÉè® ®ÉVÉxÉÉÒÉÊiÉ BÉEä nÉªÉ®ä BÉEÉä ¤ÉfÃÉ ºÉBÉEiÉä cé* àÉÖZÉä 

ãÉMÉiÉÉ cè ÉÊBÉE <ºÉ {É® VÉ°ô® ÉÊ´ÉSÉÉ® BÉE®xÉÉ SÉÉÉÊcA* ¤ÉcÖiÉ-¤ÉcÖiÉ vÉxªÉ´ÉÉn* 
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bÉì. ¤ÉÆ¶ÉÉÒãÉÉãÉ àÉciÉÉä (BÉEÉä®¤ÉÉ) : àÉcÉänªÉ, +ÉÉVÉ ÉÊVÉºÉ ÉÊ´ÉÉªÉ {É® àÉé ¤ÉÉäãÉ ®cÉ cÚÄ*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

SHRI N.K. PREMACHANDRAN : Hon. Chairman, Sir, I am on a point of order. 

HON. CHAIRPERSON: Under what rule? 

SHRI N.K. PREMACHANDRAN: Sir, it is under Rule 362 coupled with Rule 

376. Rule 362(1) says: 

“At any time after a motion has been made, any member may move: 
‘That the question be now put’, and unless it appears to the Speaker 
that the motion is an abuse of these rules or an infringement of the 
right of reasonable debate, the Speaker shall then put the motion 
‘That the question be now put’. ” 

 

Sir, my point is that eight hours have elapsed since debate on this Bill was 

started. … (Interruptions) 

gÉÉÒ +ÉVÉÇÖxÉ ®ÉàÉ àÉäPÉ´ÉÉãÉ (¤ÉÉÒBÉEÉxÉä®): àÉcÉänªÉ, ¤ÉcÖiÉ ºÉä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ <ºÉ {É® ¤ÉÉäãÉxÉÉ SÉÉciÉä cé*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ VÉxÉÉnÇxÉ ÉËºÉc ºÉÉÒOÉÉÒ´ÉÉãÉ (àÉcÉ®ÉVÉMÉÆVÉ) : ¤ÉcÖiÉ ºÉä ãÉÉäMÉ <ºÉ {É® ¤ÉÉäãÉxÉÉ SÉÉciÉä cé*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

SHRI N.K. PREMACHANDRAN: I am on a point of order. Let me submit. … 

(Interruptions) 

HON. CHAIRPERSON: Members want to speak on this Bill. 

SHRI N.K. PREMACHANDRAN: I am on a point of order. … (Interruptions) Let 

the Chair rule. … (Interruptions) Why should you interrupt?   Sir, let me 

complete. … (Interruptions) Chairman, Sir, I am seeking a ruling from you. … 

(Interruptions) 

HON. CHAIRPERSON : We have taken the sense of the House, and Members 

want to speak on this Bill.  

… (Interruptions) 

 

HON. CHAIRPERSON: I have taken the sense of the House. 

… (Interruptions) 

SHRI N.K. PREMACHANDRAN : I am not making any dispute. I am only 

seeking a ruling. Suppose, the debate is protracted and suppose a healthy debate is 
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going on, but every Member has a right to seek for this motion to be put to vote. 

Hence, I am saying under Rule 362. … (Interruptions) Let me submit. … 

(Interruptions) 

HON. CHAIRPERSON: No, I have taken the sense of the House. 

… (Interruptions) 

SHRI ARJUN RAM MEGHWAL: I want to say something on this issue. … 

(Interruptions) 

SHRI N.K. PREMACHANDRAN : Mr. Meghwal, let me submit. … 

(Interruptions) My reasonable apprehension is that this debate is being protracted 

so as to sabotage the Transgender Bill. I reasonably had that apprehension last 

week also. It is because two hours was allotted for the discussion on this Bill on 

Compulsory Voting. Today also, I had discussions with the Government and 

informally an assurance was given that this Bill will be taken up for consideration.  

 It is the democratic right of a private Member to move that Bill before this 

House. My democratic right to move the Bill before the House is being unduly 

delayed so as to sabotage this Bill. So, under Rule 362, I demand that this motion 

be put to vote. 

gÉÉÒ +ÉVÉÇÖxÉ ®ÉàÉ àÉäPÉ´ÉÉãÉ : ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ, càÉ BÉEÉä<Ç ÉÊbãÉä xÉcÉÓ BÉE® ®cä cé* |ÉäàÉSÉxpxÉ VÉÉÒ xÉä +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ ®JÉÉÒ cè* 

ªÉc |ÉÉ<´Éä] àÉèà¤ÉºÉÇ ÉÊ¤ÉWÉxÉèºÉ BÉEÉ ºÉàÉªÉ cè* <ºÉàÉå VÉÉä àÉèà¤ÉºÉÇ ¤ÉÉäãÉxÉÉ SÉÉcå, càÉ =xÉBÉEÉä BÉEèºÉä ®ÉäBÉE ºÉBÉEiÉä cé? 

VÉ¤É <ºÉ ÉÊ¤ÉãÉ BÉEÉ ºÉàÉªÉ ºÉàÉÉ{iÉ cÉäMÉÉ iÉÉä <xÉBÉEÉÒ £ÉÉÒ ¤ÉÉ®ÉÒ +ÉÉ VÉÉAMÉÉÒ* càÉ <xÉBÉEä ÉÊ¤ÉãÉ BÉEä ÉÊãÉA BÉEÉä<Ç àÉxÉÉ 

xÉcÉÓ BÉE® ®cä cé* ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉMÉ® BÉEÆ{ÉãÉºÉ®ÉÒ ´ÉÉäÉË]MÉ {É® ºÉnºªÉ ¤ÉÉäãÉxÉÉ SÉÉciÉä cé iÉÉä càÉ =xÉBÉEÉä ®ÉäBÉE xÉcÉÓ ºÉBÉEiÉä* 

=xÉBÉEÉ £ÉÉÒ +ÉÉÊvÉBÉEÉ® cè* +ÉÉ{É ºÉèxºÉ +ÉÉì{ÉE n cÉ=ºÉ näJÉå* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

SHRI N.K. PREMACHANDRAN : Why are you fixing time for it? … 

(Interruptions) My question is this. Why are you fixing time of two hours for 

it? … (Interruptions) 

HON. CHAIRPERSON: Yes, hon. Member, please continue. 

… (Interruptions) 
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SHRI N.K. PREMACHANDRAN: Sir, I want a ruling from the Chair. … 

(Interruptions) 

HON. CHAIRPERSON: I have taken the sense of the House. The Members wants 

to speak, and that is why Members will speak. 

… (Interruptions) 

SHRI N.K. PREMACHANDRAN: Sir, this House runs according to rules and 

procedures. … (Interruptions) This is totally unfair. … (Interruptions) 

bÉì. ¤ÉÆ¶ÉÉÒãÉÉãÉ àÉciÉÉä  : ºÉààÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, +ÉÉVÉ àÉé ABÉE àÉci´É{ÉÚhÉÇ ÉÊ´ÉÉªÉ {É® +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ ®JÉ ®cÉ 

cÚÄ* VÉÉä ÉÊ¤ÉãÉ ºÉÉÒOÉÉÒ´ÉÉãÉ VÉÉÒ ãÉÉA cé, ´Éc <ºÉ nä¶É BÉEä ÉÊciÉ àÉå cè +ÉÉè® àÉé <ºÉBÉEä {ÉFÉ àÉå ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA JÉ½É 

cÖ+ÉÉ cÚÄ* càÉÉ®ä nä¶É àÉå ¤ÉcÖiÉ ´ÉÉÉç iÉBÉE MÉÖãÉÉàÉÉÒ £ÉÉÒ lÉÉÒ, ¤ÉcÖiÉ ´ÉÉÉç iÉBÉE ®ÉVÉÉ-àÉcÉ®ÉVÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉ ®ÉVÉ lÉÉ* ®ÉxÉÉÒ BÉEä 

{Éä] ºÉä {ÉcãÉä ®ÉVÉÉ BÉEÉ VÉxàÉ cÉäiÉÉ lÉÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉVÉ |ÉVÉÉiÉÆjÉ BÉEÉ WÉàÉÉxÉÉ cè +ÉÉè® ¤ÉèãÉ] {Éä{É® BÉEä +ÉÉvÉÉ® {É® 

®ÉVÉÉ BÉEÉ VÉxàÉ cÉäiÉÉ cè, ªÉÉ |ÉÉÊiÉÉÊxÉÉÊvÉ BÉEÉ VÉxàÉ cÉäiÉÉ cè* càÉÉ®ä |ÉVÉÉiÉÆjÉ àÉå ÉÊVÉxÉ ãÉÉäMÉÉå xÉä +ÉÉWÉÉnÉÒ BÉEä ÉÊãÉA 

+ÉÉÆnÉäãÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ +ÉÉè® =ºÉ ºÉàÉªÉ {ÉEÉÄºÉÉÒ BÉEä {ÉEÆnä {É® SÉfÃä lÉä, =xÉBÉEÉÒ ªÉcÉÒ <SUÉ lÉÉÒ ÉÊBÉE <ºÉ nä¶É àÉå ÉÊ{ÉE® ºÉä 

ãÉÉäBÉEiÉÆjÉ BÉEÉªÉàÉ cÉä +ÉÉè® ¤ÉÉÊfÃªÉÉ ãÉÉäBÉEiÉÆjÉ ¤ÉxÉä* ºÉÉè£ÉÉMªÉ ºÉä 2014 BÉEÉ VÉÉä ãÉÉäBÉEiÉÆjÉ cè, ªÉc ¤ÉcÖiÉ cÉÒ +ÉSUÉ cè 

+ÉÉè® ãÉÉäBÉEiÉÆjÉ BÉEä <ºÉ àÉÆÉÊn® àÉå càÉ +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEcxÉÉ SÉÉciÉä cé*   

 àÉcÉänªÉ, ´ÉÉºiÉ´É àÉå BÉEÆ{ÉãÉºÉ®ÉÒ àÉiÉnÉxÉ cÉäxÉÉ cÉÒ SÉÉÉÊcA* nÖ£ÉÉÇMªÉ cè ÉÊBÉE {ÉcãÉä àÉºÉãÉ {ÉÉ´É® +ÉÉè® àÉxÉÉÒ 

{ÉÉ´É® BÉEä +ÉÉvÉÉ® {É® SÉÖxÉÉ´É cÖ+ÉÉ BÉE®iÉÉ lÉÉ* +ÉÉVÉ £ÉÉÒ BÉÖEU ÉÊcººÉÉå àÉå AäºÉÉ cÉä ®cÉ cè*  càÉ ãÉÉäMÉ SÉÉciÉä cé ÉÊBÉE 

<ºÉ {É® |ÉÉÊiÉ¤ÉÆvÉ ãÉMÉä* BÉEÆ{ÉãÉºÉ®ÉÒ àÉiÉnÉxÉ cÉäMÉÉ iÉÉä àÉxÉÉÒ {ÉÉ´É® +ÉÉè® àÉºÉãÉ {ÉÉ´É® BÉEÉ BÉEÉä<Ç ºlÉÉxÉ xÉcÉÓ ®c 

VÉÉAMÉÉ* AäºÉä cÉÒ {ÉÚ´ÉÉækÉ® |Énä¶É àÉå 20 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ àÉiÉnÉxÉ àÉå £ÉÉÒ BÉÖEU ºÉ®BÉEÉ®å ¤ÉxÉÉÒ lÉÉÓ* ªÉc <ºÉ nä¶É BÉEä ÉÊãÉA 

nÖ£ÉÉÇMªÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cè* càÉ SÉÉciÉä cé ÉÊBÉE 50 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ºÉä >ó{É® àÉiÉnÉxÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ VÉcÉÄ iÉBÉE cÉäiÉÉÒ cè ABÉE BªÉÉÎBÉDiÉ 

BÉEä ÉÊãÉA, ´Éc +ÉãÉMÉ cè* BÉEÆ{ÉãÉºÉ®ÉÒ àÉiÉnÉxÉ cÉäxÉä ºÉä ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ °ô{É ºÉä +ÉSUä ãÉÉäMÉ SÉÖxÉBÉE® +ÉÉAÄMÉä* näJÉÉ MÉªÉÉ cè 

ÉÊBÉE ´ÉcÉÒ ãÉÉäMÉ àÉiÉnÉxÉ xÉcÉÓ BÉE®iÉä VÉÉä ãÉÉäMÉ ºÉ®BÉEÉ® ºÉä ºÉÉ®ä {ÉEÉªÉnä =~ÉiÉä cé* MÉ®ÉÒ¤É WÉ°ô® ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ °ô{É ºÉä 

àÉiÉnÉxÉ BÉE®iÉÉ cè* <ºÉÉÊãÉA àÉé <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEä {ÉFÉ àÉå cÚÄ ÉÊBÉE BÉEÆ{ÉãÉºÉ®ÉÒ àÉiÉnÉxÉ cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA* nä¶É <ºÉºÉä +ÉÉMÉä 

¤ÉfÃäMÉÉ +ÉÉè® |ÉVÉÉiÉÆjÉ àÉWÉ¤ÉÚiÉ cÉäMÉÉ* £ÉÉ®iÉ nÖÉÊxÉªÉÉ BÉEÉ ºÉ¤ÉºÉä ¤É½É |ÉVÉÉiÉÉÆÉÊjÉBÉE nä¶É cè <ºÉÉÊãÉA ªÉcÉÄ ÉÎBÉDãÉªÉ® BÉE] 

àÉiÉnÉxÉ cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA* ºÉ¤É BÉEä ºÉ¤É àÉiÉnÉxÉ BÉE®å +ÉÉè® ÉÊBÉEºÉÉÒ £ÉÉÒ |ÉBÉEÉ® ºÉä àÉxÉÉÒ {ÉÉ´É® +ÉÉè® àÉºÉãÉ {ÉÉ´É® ¤ÉÆn 

cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA* ¤ÉÖãÉä] BÉEÉ |ÉªÉÉäMÉ xÉcÉÓ cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA +ÉÉè® ¤ÉèãÉ] {Éä{É® BÉEä +ÉÉvÉÉ® {É® ªÉÉ <Ç.´ÉÉÒ.AàÉ. àÉ¶ÉÉÒxÉ àÉå càÉÉ®É 

àÉiÉnÉxÉ nVÉÇ cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA*  
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 àÉä®É ABÉE ÉÊxÉ´ÉänxÉ +ÉÉè® cè ÉÊBÉE SÉÖxÉÉ´ÉÉå àÉå ¤ÉcÖiÉ ºÉÉ®ä <ÆbÉÒ{Éébé] BÉEébÉÒbä]ÂºÉ JÉ½ä cÉäiÉä cé* =ºÉºÉä £ÉãÉä cÉÒ 

àÉiÉnÉxÉ BÉEÉ |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ VªÉÉnÉ cÉäiÉÉ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ 51 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ àÉiÉnÉxÉ ÉÊBÉEºÉÉÒ ABÉE BªÉÉÎBÉDiÉ BÉEä {ÉFÉ àÉå xÉcÉÓ cÉä {ÉÉiÉÉ 

+ÉÉè® ´Éc BÉEàÉ cÉä VÉÉiÉÉ cè* <ºÉÉÊãÉA =ºÉ {É® £ÉÉÒ ABÉE ÉÊãÉÉÊàÉ]ä¶ÉxÉ cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA* ¤ÉcÖiÉ ºÉÉ®ä ®ÉVÉxÉÉÒÉÊiÉBÉE nãÉÉå BÉEÉ 

|ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ BÉEàÉ cÉä VÉÉiÉÉ cè, <ºÉÉÊãÉA =xÉBÉEÉ £ÉÉÒ ®ÉÊVÉº]Åä¶ÉxÉ ºÉàÉÉ{iÉ BÉE® näxÉÉ SÉÉÉÊcA* +ÉÆiÉ àÉå BÉEÆ{ÉãÉºÉ®ÉÒ àÉiÉnÉxÉ 

BÉEÉ ºÉàÉlÉÇxÉ BÉE®iÉä cÖA àÉé +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉàÉÉ{iÉ BÉE®iÉÉ cÚÄ* vÉxªÉ´ÉÉn*  
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gÉÉÒ BÉEÉàÉÉJªÉÉ |ÉºÉÉn iÉÉºÉÉ (VÉÉä®cÉ]) : àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ, VÉxÉÉnÇxÉ ºÉÉÒOÉÉÒ´ÉÉãÉ VÉÉÒ VÉÉä ÉÊ¤ÉãÉ ãÉäBÉE® +ÉÉªÉä 

cé, =ºÉBÉEÉä ºÉ{ÉÉä]Ç BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA àÉé JÉ½É cÖ+ÉÉ cÚÆ*  

 càÉ ãÉÉäMÉ ÉÊVÉºÉ FÉäjÉ ºÉä +ÉÉiÉä cé, =ºÉ FÉäjÉ àÉå ´ÉÉä] BÉEÉ {É®ºÉå]äVÉ ¤ÉcÖiÉ BÉEàÉ cÉäiÉÉ cè* ÉÊ{ÉE® £ÉÉÒ càÉ 

ãÉÉ®VÉèº] bèàÉÉäµÉEäºÉÉÒ cé, ªÉc ¤ÉÉiÉ {ÉÚ®ÉÒ nÖÉÊxÉªÉÉ àÉå ¤ÉÉäãÉ ®cä cé* àÉéxÉä näJÉÉ ÉÊBÉE xÉÉälÉÇ <Çº]xÉÇ º]ä]ÂºÉ àÉå ´ÉÉä] BÉEÉ 

{É®ºÉå]äVÉ ¤ÉcÖiÉ BÉEàÉ cè, ªÉc ¤ÉÉiÉ ¤ÉcÖiÉ ºÉä ãÉÉäMÉÉå xÉä ¤ÉÉäãÉÉÒ cè* <ºÉBÉEÉ BÉEÉ®hÉ cè ÉÊBÉE ´ÉcÉÆ ABÉDºÉ]ÅÉÒÉÊàÉº]ÂºÉ BÉEÉ 

n¤ÉÉ´É £ÉÉÒ cè +ÉÉè® <ºÉàÉå nÚºÉ®ä ¤ÉcÖiÉ ºÉä BÉEÉ®BÉE cé* ¤É½ä-¤É½ä ãÉÉäMÉ +É£ÉÉÒ ¤ÉÉäãÉä cé, ®ÉÊ´Éxp VÉÉÒ £ÉÉÒ ¤ÉÉäãÉä cé, =ÉÊniÉ 

VÉÉÒ £ÉÉÒ ¤ÉÉäãÉä cé, VÉÉä ´ÉÉä] bÉãÉxÉä ´ÉÉãÉÉ +ÉÉnàÉÉÒ cè, =ºÉàÉå VÉÉä cÉ<Ç BÉDãÉÉºÉ ´ÉÉä]ºÉÇ cé, VÉÉä AÉÊ®º]ÉäµÉEä] ´ÉÉä]® cé, ´Éä 

BÉE£ÉÉÒ ´ÉÉä] xÉcÉÓ bÉãÉiÉä* àÉé VÉ¤É <ãÉèBÉD¶ÉxÉ VÉÉÒiÉÉ iÉÉä àÉÖZÉä {ÉÚUÉ MÉªÉÉ ÉÊBÉE +ÉÉ{É BÉEÉèxÉ ºÉä ´ÉÉä] ºÉä VÉÉÒiÉä iÉÉä àÉéxÉä 

¤ÉÉäãÉÉ ÉÊBÉE àÉé ãÉMÉÉxÉ ]ÉÒàÉ ºÉä VÉÉÒiÉÉ cÚÆ* ãÉMÉÉxÉ ]ÉÒàÉ àÉå ÉÊVÉºÉ ]ÉÒàÉ xÉä ÉÊµÉEBÉEä] VÉÉÒiÉÉ lÉÉ, =ºÉÉÒ ]ÉÒàÉ àÉå VÉÉä MÉ®ÉÒ¤É 

ãÉÉäMÉ cé, VÉÉä BÉEÉàÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä +ÉÉnàÉÉÒ cé, =xÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEä ´ÉÉä] ºÉä càÉ VÉÉÒiÉä lÉä* ãÉäÉÊBÉExÉ VÉ¤É càÉ VÉÉÒiÉBÉE® +ÉÉªÉä 

iÉÉä =ºÉBÉEä ¤ÉÉn näJÉÉ ÉÊBÉE =xÉBÉEÉ {ÉÉ]ÉÔÉÊºÉ{Éä¶ÉxÉ xÉcÉÓ lÉÉ, ÉÊVÉºÉBÉEÉ {ÉÉ]ÉÔÉÊºÉ{Éä¶ÉxÉ xÉcÉÓ lÉÉ, ´Éä ãÉÉäMÉ VªÉÉnÉ càÉ 

ãÉÉäMÉÉå BÉEä {ÉÉºÉ +ÉÉ ®cä cé* ´Éä ãÉÉäMÉ +ÉÉBÉE® ªÉc ¤ÉÉiÉ ¤ÉÉäãÉ ®cä cé ÉÊBÉE =xÉBÉEÉä BÉEÉä<Ç BÉEÉÆ]ÅèBÉD] SÉÉÉÊcA, 

BÉEÉä<Ç ]ÅÉÆºÉ{ÉE® SÉÉÉÊcA, BÉÖEU {ÉÉäÉÏº]MÉ SÉÉÉÊcA, <ºÉàÉå VªÉÉnÉiÉ® ÉÊ®]ÉªÉbÇ +ÉÉ<Ç.A.AºÉ. +ÉÉìÉÊ{ÉEºÉºÉÇ, bÉÒ.ºÉÉÒ., AºÉ.{ÉÉÒ. 

AäºÉä +ÉÉnàÉÉÒ VªÉÉnÉ cé* MÉ®ÉÒ¤É ãÉÉäMÉ VÉÉä ´ÉÉä] bÉãÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA MÉªÉä, =xÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉ =ºÉBÉEä ¤ÉÉn àÉci´É xÉcÉÓ ®ciÉÉ 

cè* VÉèºÉÉ àÉÖZÉä ãÉMÉÉ, VÉèºÉÉ àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉÉå xÉä ¤ÉÉäãÉÉ cè, BÉEà{ÉãÉºÉ®ÉÒ ´ÉÉäÉË]MÉ BÉEä ÉÊãÉA ÉÊBÉEºÉÉÒ-ÉÊBÉEºÉÉÒ xÉä ¤ÉÉäãÉÉ cè 

ÉÊBÉE ªÉc {ÉÉäÉÊºÉ¤ÉãÉ xÉcÉÓ cè* <ºÉàÉå ºÉäàÉ àÉBÉEäÉÊxÉVàÉ ªÉÚWÉ cÉäMÉÉ, VÉèºÉä c® ¤ÉÚlÉ {É® +ÉÉìÉÊ{ÉEºÉ® VÉÉªÉäMÉÉ, {ÉÉäÉËãÉMÉ 

+ÉÉìÉÊ{ÉEºÉ® VÉÉªÉäMÉÉ, {ÉÉäÉËãÉMÉ AVÉäh] VÉÉªÉäMÉÉ, |ÉÉÒWÉÉ<ÉËbMÉ +ÉÉìÉÊ{ÉEºÉ® VÉÉªÉäMÉÉ, AäºÉä cÉÒ ABÉE ÉÊºÉº]àÉ iÉÉä ¤ÉxÉÉ cÉÒ 

cÖ+ÉÉ cè, {ÉÚ®ä nä¶É àÉå ÉÊVÉiÉxÉä ¤ÉÚlÉ cé, ºÉÉ®ä ¤ÉÚlÉÉå àÉå +ÉMÉ® ÉÊºÉº]àÉ VÉÉiÉÉ cè, <ãÉèBÉD¶ÉxÉ BÉEàÉÉÒ¶ÉxÉ =xÉBÉEÉä ´ÉcÉÆ {É® 

ÉÊbº{ªÉÚ] BÉE®iÉÉ cè iÉÉä àÉÖZÉä ãÉMÉiÉÉ cè ÉÊBÉE <ºÉàÉå BÉÖEU xÉ<Ç SÉÉÒWÉ VÉÉä½xÉä BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ xÉcÉÓ cè* ªÉc VÉÉä½xÉä BÉEÉÒ 

VÉ°ô®iÉ cè ÉÊBÉE ãÉÉäMÉ ´ÉcÉÆ VÉÉªÉå, c® <ãÉèBÉD¶ÉxÉ àÉå càÉ näJÉiÉä cé ÉÊBÉE <ãÉèBÉD¶ÉxÉ BÉEä ÉÊnxÉ iÉÉä ¤Éxn ®ciÉÉ cè iÉÉä 

àÉVÉnÚ®ÉÒ BÉEÉ ºÉ´ÉÉãÉ £ÉÉÒ xÉcÉÓ cÉäiÉÉ cè +ÉÉè® àÉVÉnÚ®ÉÒ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉÉ VÉÉä +ÉÉnàÉÉÒ cè, ´Éä ãÉÉäMÉ {ÉcãÉä cÉÒ ¤ÉÚlÉ ºÉèh]® àÉå 

{ÉcÖÆSÉiÉä cé* ÉÊVÉxÉBÉEÉä {ÉèºÉä BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ xÉcÉÓ cè, ´Éä ãÉÉäMÉ iÉÉä ´ÉcÉÆ +ÉÉiÉä xÉcÉÓ cé*  

 BÉEà{ÉãÉºÉ®ÉÒ ´ÉÉäÉË]MÉ càÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEä ÉÊãÉA ¤ÉcÖiÉ àÉci´É{ÉÚhÉÇ cè* +ÉMÉ® ãÉÉ®VÉèº] bèàÉÉäµÉEäºÉÉÒ ¤ÉÉäãÉiÉä cé iÉÉä 

=ºÉàÉå ãÉÉäMÉÉå BÉEÉ ãÉÉ®VÉèº] {ÉÉ]ÉÔÉÊºÉ{Éä¶ÉxÉ £ÉÉÒ cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA* ãÉÉ®VÉèº] {ÉÉ]ÉÔÉÊºÉ{Éä¶ÉxÉ +ÉMÉ® xÉcÉÓ cÉäMÉÉ, 100 {É®ºÉå] 

{ÉÉ]ÉÔÉÊºÉ{Éä¶ÉxÉ +ÉMÉ® xÉcÉÓ cÉäMÉÉ iÉÉä càÉ ãÉÉäMÉ <ºÉä 100 {É®ºÉå] bèàÉÉäµÉEäºÉÉÒ BÉEèºÉä ¤ÉÉäãÉ ºÉBÉEiÉä cé* 30-60 {É®ºÉå] 

´ÉÉäÉË]MÉ cÉäiÉÉÒ cè, =ºÉàÉå càÉ ãÉÉäMÉ VÉÉä VÉÉÒiÉBÉE® +ÉÉiÉä cé, ´ÉcÉÆ {É® 36-37 {É®ºÉå] càÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ´ÉÉä] ÉÊàÉãÉiÉä cé* 

AäºÉä àÉå näJÉÉ MÉªÉÉ cè, àÉÖZÉä ãÉMÉiÉÉ cè ÉÊBÉE BÉEà{ÉãÉºÉ®ÉÒ ´ÉÉäÉË]MÉ BÉE®xÉä àÉå <ÆÉÊbªÉÉ VÉèºÉä ãÉÉ®VÉèº] BÉEÆ]ÅÉÒ BÉEÉä BÉEÉä<Ç 
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|ÉÉä¤ãÉàÉ xÉcÉÓ cè* càÉ ãÉÉäMÉ àÉèBÉDºÉÉÒàÉàÉ ]É<àÉ £ÉÉ®iÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ ¤ÉÉäãÉiÉä cé, ãÉäÉÊBÉExÉ <ºÉ àÉÉàÉãÉä àÉå càÉ ãÉÉäMÉ 

àÉèBÉDºÉÉÒàÉàÉ ]É<àÉ +ÉàÉäÉÊ®BÉEÉ, |ÉEÉÆºÉ, VÉÉ{ÉÉxÉ BÉEÉ =nÉc®hÉ näiÉä cé, ãÉäÉÊBÉExÉ =ºÉàÉå iÉÉä +ÉÉiÉÉ cè, ¤ÉÉBÉEÉÒ BÉÖEU àÉå xÉcÉÓ 

+ÉÉiÉÉ cè* JÉÉãÉÉÒ ¤ÉÉäãÉxÉä àÉå |ÉEÉÆºÉ, +ÉàÉäÉÊ®BÉEÉ, VÉÉ{ÉÉxÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ ªÉcÉÆ {É® càÉÉ®ä ºÉnºªÉ £ÉÉÒ ¤ÉÉäãÉ ®cä cé, ´ÉcÉÆ xÉcÉÓ 

cÉä ®cÉ cè iÉÉä ªÉcÉÆ BÉEèºÉä cÉä ºÉBÉEiÉÉ cè* JÉäiÉÉÒ-¤ÉÉ½ÉÒ àÉå, BÉßEÉÊÉ FÉäjÉ àÉå VÉÉ{ÉÉxÉ, |ÉEÉÆºÉ +ÉÉè® SÉÉ<xÉÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ ¤ÉÉäãÉ 

®cä cé* VÉ¤É bèàÉÉäµÉEäºÉÉÒ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ +ÉÉAMÉÉÒ iÉÉä £ÉÉÒ ¤ÉÉäãÉ ®cä cé, ãÉäÉÊBÉExÉ àÉä®É BÉEcxÉÉ cè ÉÊBÉE càÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä =xÉBÉEÉä 

BÉDªÉÉå {ÉEÉìãÉÉä BÉE®xÉÉ SÉÉÉÊcA* bèàÉÉäµÉEäºÉÉÒ <ÆÉÊbªÉÉ àÉå VÉÉä ãÉÉMÉÚ cè, ªÉc bèàÉÉäµÉEäºÉÉÒ nÚºÉ®Éå BÉEÉä {ÉEÉìãÉÉä BÉE®xÉä BÉEÉÒ BÉEÉä<Ç 

VÉ°ô®iÉ xÉcÉÓ cè*  

 àÉéxÉä ÉÊ¤ÉãÉ àÉå £ÉÉÒ näJÉÉ, BÉEÉä<Ç-BÉEÉä<Ç ¤ÉÉäãÉÉ cè, ÉÊxÉÉÊ¶ÉBÉEÉxiÉ VÉÉÒ £ÉÉÒ =ºÉ ºÉàÉªÉ àÉå ¤ÉÉäãÉä lÉä, àÉä®ÉÒ ªÉc ¤ÉÉiÉ 

cè ÉÊBÉE ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEÆ]ÅÉÒ àÉå, ÉÊ´É¶´É BÉEä nÚºÉ®ä nä¶É àÉå +ÉMÉ® ºÉBÉDºÉäºÉ{ÉÖEãÉ xÉcÉÓ cè, ´Éc ªÉcÉÆ {É® ºÉBÉDºÉäºÉ{ÉÖEãÉ cÉä ºÉBÉEiÉÉ 

cè? àÉÉxÉxÉÉÒªÉ xÉ®äxp àÉÉänÉÒ VÉÉÒ xÉä ABÉE ¤ÉÉ® ABÉE <h]®BªÉÚ àÉå ¤ÉÉäãÉÉ lÉÉ, àÉéxÉä näJÉÉ VÉ¤É 24 <h]Ú 7 ´Éä {ÉÉ´É® 

ãÉMÉÉAÆMÉä iÉÉä ãÉÉäMÉ cÆºÉiÉä lÉä, ãÉäÉÊBÉExÉ +É£ÉÉÒ MÉÖVÉ®ÉiÉ àÉå iÉÉä 100 {É®ºÉå], 24 <h]Ú 7 ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ nä ®cä cé* àÉÖZÉä 

ãÉMÉiÉÉ cè ÉÊBÉE bèàÉÉäµÉEäºÉÉÒ VÉ¤É ºÉBÉDºÉäºÉ{ÉÖEãÉ cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA iÉÉä {ÉÉ]ÉÔÉÊºÉ{Éä¶ÉxÉ £ÉÉÒ 100 {É®ºÉå] cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA* VÉ¤É àÉé 

UÉä]É lÉÉ iÉÉä +ÉºÉàÉ àÉå 1983 àÉå ABÉE AVÉÉÒ]ä¶ÉxÉ BÉEä ]É<àÉ àÉå ABÉE ºÉ®BÉEÉ® ¤ÉxÉÉÒ lÉÉÒ, ´Éc BÉEÉÆOÉäºÉ BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® 

lÉÉÒ, =ºÉ ºÉàÉªÉ àÉå ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, +ÉÉ{É £ÉÉÒ VÉÉxÉiÉä cé, +ÉÉ{É £ÉÉÒ ´ÉcÉÆ lÉä, ´ÉcÉÆ {É® näJÉÉ ÉÊBÉE ´ÉcÉÆ {É® {ÉÖÉÊãÉºÉ 

xÉä ´ÉÉä] bÉãÉä lÉä, ´ÉcÉÆ {É® AäºÉÉ lÉÉ ÉÊBÉE 2-3 +ÉÉnÉÊàÉªÉÉå xÉä ´ÉÉä] bÉãÉBÉE®, 10 +ÉÉnÉÊàÉªÉÉå xÉä ´ÉÉä] bÉãÉBÉE® MÉ´ÉxÉÇàÉå] 

¤ÉxÉÉ<Ç lÉÉÒ* ´Éc MÉ´ÉxÉÇàÉå] iÉÉÒxÉ ºÉÉãÉ SÉãÉÉÒ, =ºÉBÉEä ¤ÉÉn VÉ¤É AVÉÉÒ]ä¶ÉxÉ cÖ+ÉÉ +ÉÉè® AOÉÉÒàÉå] cÖ+ÉÉ iÉÉä =ºÉBÉEÉä iÉÉä½ 

ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ* àÉÖZÉä ãÉMÉiÉÉ cè, ®ÉÊ´Éxp VÉÉÒ xÉä ABÉE ¤ÉÉiÉ ~ÉÒBÉE ¤ÉÉäãÉÉÒ cè, VÉèºÉÉ =xcÉåxÉä +É{ÉxÉä ´ÉBÉDiÉBªÉ àÉå ¤ÉÉäãÉÉ, VÉ¤É 

càÉ ãÉÉäMÉ BÉEåbÉÒbä] SÉÖxÉiÉä cé, ¤ÉcÖiÉ ºÉä ãÉÉäMÉ cé, VÉÉä ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEä PÉ® àÉå xÉcÉÓ VÉÉiÉä, ´Éä £ÉÉÒ <ãÉèBÉD¶ÉxÉ BÉEä ]É<àÉ àÉå 

A]ãÉÉÒº] =xÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEä PÉ®Éå àÉå VÉÉiÉä cé, =xÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ ºÉàÉºªÉÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ ¤ÉÉäãÉiÉä cé +ÉÉè® =xÉBÉEÉä ÉÊ®|ÉäVÉäh] BÉE®xÉä 

BÉEä ÉÊãÉA VÉÉä =xÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä SÉÉÉÊcA, ´Éc ¤ÉÉäãÉBÉE® +ÉÉiÉä cé* àÉÖZÉä ãÉMÉiÉÉ cè ÉÊBÉE càÉ ãÉÉäMÉ ÉÊVÉiÉxÉä {ÉÉäº]® UÉ{ÉiÉä cé, 

=iÉxÉä ´ÉÉä] £ÉÉÒ càÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉiÉä* ÉÊVÉiÉxÉÉ ´ÉÉìãÉ ®É<ÉË]MÉ cÉäiÉÉ cè, =iÉxÉä ´ÉÉä] xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉiÉä cé iÉÉä how 

it is a good democracy. bèàÉÉäµÉEäºÉÉÒ ºÉBÉDºÉäºÉ{ÉÖEãÉ cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA, <ºÉBÉEÉä MÉ´ÉxÉÇàÉå] BÉEÉä ºÉÉÒÉÊ®ªÉºÉãÉÉÒ ãÉäxÉÉ 

SÉÉÉÊcA*  

 ªÉcÉÆ ¤ÉcÖiÉ ºÉÉ®ä àÉÆjÉÉÒ ¤Éè~ä cÖA cé, 3-4 àÉÆjÉÉÒ cé, àÉé näJÉ ®cÉ cÚÆ, cÉÇ´ÉvÉÇxÉ VÉÉÒ cé, VÉÉäAãÉ VÉÉÒ £ÉÉÒ cé +ÉÉè® 

lÉÉ´É®SÉxn VÉÉÒ £ÉÉÒ cé, <xÉBÉEÉä MÉ´ÉxÉÇàÉå] BÉEÉä ¤ÉÉäãÉxÉÉ SÉÉÉÊcA ÉÊBÉE |ÉÉ<´Éä] àÉèà¤ÉºÉÇ ÉÊ¤ÉãÉ ªÉc £ÉãÉä cÉÒ cÉä ºÉBÉEiÉÉ cè, 

ãÉäÉÊBÉExÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä <ºÉä ºÉÉÒÉÊ®ªÉºÉãÉÉÒ ãÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA* ªÉcÉÆ ãÉÉì ÉÊàÉÉÊxÉº]® £ÉÉÒ cé, ãÉäÉÊBÉExÉ ãÉÉì ÉÊàÉÉÊxÉº]® càÉ ãÉÉäMÉÉå 

BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉÖxÉiÉä cé ÉÊBÉE xÉcÉÓ, àÉÖZÉä xÉcÉÓ {ÉiÉÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ ãÉÉì ÉÊàÉÉÊxÉÉÎº]® BÉEÉä £ÉÉÒ ºÉÖxÉxÉÉ SÉÉÉÊcA*  
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17.00 hours 

 àÉcÉänªÉ, +ÉÉ{É BÉEà{ãÉºÉ®ÉÒ ´ÉÉäÉË]MÉ BÉEÉÒÉÊVÉA* +ÉMÉ® +ÉÉ{É +ÉàÉÉÒ® +ÉÉnàÉÉÒ BÉEÉä {ÉEèÉÊºÉÉÊãÉ]ÉÒ näxÉÉ SÉÉciÉä cé, iÉÉä 

ªÉc ¤ÉÉiÉ +ÉãÉMÉ cè* ãÉäÉÊBÉExÉ, MÉ®ÉÒ¤É +ÉÉnàÉÉÒ VÉ¤É ãÉÉ<xÉ àÉå JÉ½ä cÉäBÉE® ´ÉÉä] BÉE® ºÉBÉEiÉÉ cè, iÉÉä +ÉàÉÉÒ® +ÉÉnàÉÉÒ BÉEÉä 

£ÉÉÒ =ºÉ ãÉÉ<xÉ àÉå JÉ½É cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA* SÉÉcä ´Éc +ÉÉ<Ç.A.AºÉ. +É{ÉEºÉ® cÉä ªÉÉ +ÉÉ<Ç.A{ÉE.AºÉ. +É{ÉEºÉ® cÉä, BÉEàÉ 

ºÉä BÉEàÉ ABÉE ÉÊnxÉ iÉÉä =xcå ´ÉÉä] BÉEä ÉÊnxÉ ãÉÉ<xÉ àÉå JÉ½É cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA*  

 àÉcÉänªÉ, càÉÉ®ä MÉßc ®ÉVªÉ àÉÆjÉÉÒ ÉÊVÉºÉ ®ÉVªÉ ºÉä +ÉÉiÉä cé, ´ÉcÉÆ ´ÉÉäÉË]MÉ ºÉäx]ºÉÇ ¤ÉcÖiÉ nÚ®-n®ÉVÉ àÉå cé* 

+É£ÉÉÒ ªÉcÉÆ càÉÉ®ÉÒ {ÉÉ]ÉÔ BÉEä àÉÉÊhÉ{ÉÖ® BÉEä <ÆSÉÉVÉÇ |ÉcãÉÉn ÉËºÉc {É]äãÉ VÉÉÒ ¤Éè~ä cÖA cé* =xcÉåxÉä £ÉÉÒ ªÉc BÉEcÉ cè* 

àÉÉÊhÉ{ÉÖ® àÉå +ÉÉVÉ VÉèºÉÉ ABÉDº]ÅÉÒÉÊàÉVàÉ cè, ªÉc BÉDªÉÉå cè? +ÉÉVÉ ´ÉcÉÆ BÉEä ªÉÖ´ÉBÉE ciÉÉ¶É BÉDªÉÉå cé, BÉDªÉÉåÉÊBÉE +É¤É iÉBÉE 

=xcå bäàÉÉäµÉEäºÉÉÒ BÉEä ºÉÉlÉ VÉÉä½É xÉcÉÓ MÉªÉÉ cè* =xcå BÉEä´ÉãÉ {ÉÉäº]® ãÉMÉÉxÉä àÉå +ÉÉè® |ÉÉäºÉäºÉxÉ àÉå ªÉÚVÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉ ®cÉ 

cè, ãÉäÉÊBÉExÉ bäàÉÉäµÉEäÉÊ]BÉE ÉÊºÉº]àÉ àÉå =xÉBÉEÉ VÉÉä {ÉÉ]ÉÔÉÊºÉ{Éä¶ÉxÉ cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA, ´Éc xÉcÉÓ cè* <ºÉ {ÉÉ]ÉÔÉÊºÉ{Éä¶ÉxÉ BÉEä 

àÉÉàÉãÉä àÉå càÉ ãÉÉäMÉ ÉÊBÉEºÉÉÒ nÚºÉ®ä nä¶É BÉEÉ AMWÉÉà{ÉãÉ xÉ ãÉå* VÉÉ{ÉÉxÉ àÉå +ÉÉVÉ ÉÊVÉiÉxÉÉ {ÉÉì{ÉÖãÉä¶ÉxÉ cè, càÉÉ®ä =kÉ® 

|Énä¶É àÉå ¶ÉÉªÉn =ºÉºÉä VªÉÉnÉ {ÉÉì{ÉÖãÉä¶ÉxÉ cè* àÉÖZÉä iÉÉä ªÉc ãÉMÉiÉÉ cè ÉÊBÉE ¤ÉcÖiÉ-ºÉÉÒ BÉEÆ]ÅÉÒVÉ BÉEÉ {ÉÉì{ÉÖãÉä¶ÉxÉ càÉÉ®ä 

ÉÊBÉEºÉÉÒ-ÉÊBÉEºÉÉÒ º]ä] BÉEä {ÉÉì{ÉÖãÉä¶ÉxÉ ºÉä £ÉÉÒ BÉEàÉ cè* +ÉMÉ® càÉÉ®ä ªÉcÉÆ BÉEÉä<Ç º]ä] ÉÊBÉEºÉÉÒ SÉÉÒWÉ BÉEÉä ãÉÉMÉÚ xÉcÉÓ BÉE® 

{ÉÉªÉÉ, iÉÉä <ºÉBÉEÉ àÉiÉãÉ¤É ªÉc xÉcÉÓ cè ÉÊBÉE càÉ ãÉÉäMÉ {ÉÚ®ä <ÆÉÊbªÉÉ àÉå xÉcÉÓ BÉE® ºÉBÉEiÉä* càÉÉ®ä ªÉcÉÆ <iÉxÉÉ ¤É½É 

<ãÉäBÉD¶ÉxÉ BÉEàÉÉÒ¶ÉxÉ cè* càÉ ãÉÉäMÉ <iÉxÉÉ ¤É½É ÉÊºÉº]àÉ SÉãÉÉ ®cä cé* +ÉMÉ® càÉ ãÉÉäMÉ <ãÉäBÉD¶ÉxÉ àÉå àÉÉjÉ nÉä ãÉÉäMÉÉå 

BÉEÉÒ ´ÉÉäÉË]MÉ BÉEä ÉÊãÉA 100 +ÉÉnàÉÉÒ BÉEÉä {ÉèºÉÉ nä ®cä cé, iÉÉä 100± ´ÉÉäÉË]MÉ àÉå £ÉÉÒ BÉEÉä<Ç |ÉÉì¤ãÉàÉ xÉcÉÓ cÉä ºÉBÉEiÉÉÒ* 

VÉÉä ãÉÉäMÉ ´ÉÉä] bÉãÉxÉä xÉcÉÓ VÉÉAÆMÉä, =xÉBÉEä ÉÊãÉA £ÉÉÒ BÉÖEU |É¤ÉÆvÉ cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA* ºÉÉÒOÉÉÒ´ÉÉãÉ VÉÉÒ xÉä VÉÉä <ºÉ ÉÊ¤ÉãÉ àÉå 

|É¤ÉÆvÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè, =iÉxÉÉ £ÉÉÒ xÉcÉÓ, ãÉäÉÊBÉExÉ <ºÉä lÉÉä½É ÉÊ®BªÉÚ BÉE®BÉEä AäºÉÉ BÉE®xÉÉ SÉÉÉÊcA ÉÊBÉE AäºÉä ãÉÉäMÉÉå BÉEä ÉÊãÉA 

xÉÉèBÉE®ÉÒ àÉå, <ãÉäÉÎBÉD]ÅÉÊºÉ]ÉÒ {ÉEèÉÊºÉÉÊãÉ]ÉÒ àÉå, ¤ÉéÉËBÉEMÉ {ÉEèÉÊºÉÉÊãÉ]ÉÒ àÉå BÉÖEU-xÉ-BÉÖEU ®ÉäBÉE ãÉMÉä* 

 àÉcÉänªÉ, cÖBÉDàÉnä´É xÉÉ®ÉªÉhÉ ªÉÉn´É VÉÉÒ ªÉcÉÆ ¤Éè~ä cé* ´Éä BÉßEÉÊÉ +ÉÉè® {ÉEÉàÉÇºÉÇ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE®iÉä cé* càÉ ºÉÉäSÉiÉä 

cé ÉÊBÉE ´Éä ¤ÉÉäãÉ iÉÉä ®cä cé, {É® <ºÉä àÉÆVÉÚ® BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä BÉEÉèxÉ +ÉÉnàÉÉÒ cé, VÉÉä <ºÉä näJÉ ®cä cé? càÉxÉä näJÉÉ cè ÉÊBÉE 

AäºÉä àÉèÉÎBÉDºÉàÉàÉ +ÉÉnàÉÉÒ, VÉÉä <ãÉäBÉD¶ÉxÉ ÉÊºÉº]àÉ àÉå {ÉÉ]ÉÔÉÊºÉ{Éä] xÉcÉÓ BÉE®iÉä cé, ´Éä ãÉÉäMÉ bäàÉÉäµÉEäÉÊ]BÉE ÉÊºÉº]àÉ àÉå 

VªÉÉnÉiÉ® ¤ÉÉvÉÉ bÉãÉiÉä cé* ªÉcÉÆ |ÉiªÉäBÉE <¶ªÉÚ àÉå BÉEÉä<Ç BÉEÆº]ÉÒ]áÉÖ¶ÉxÉ BÉEÉÒ vÉÉ®ÉAÆ ÉÊxÉBÉEÉãÉiÉä cé, BÉEÉä<Ç AOÉÉÒàÉå] 

ÉÊxÉBÉEÉãÉiÉä cé, ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉàÉ +ÉÉnàÉÉÒ BÉEä {ÉÉºÉ VÉÉä ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ {ÉcÖÆSÉxÉÉÒ SÉÉÉÊcA, ´Éc xÉcÉÓ {ÉcÖÆSÉ ®cÉÒ cè, BÉDªÉÉåÉÊBÉE =xÉBÉEä 

{ÉÉºÉ <ºÉBÉEä ÉÊãÉA BÉEÉä<Ç vÉÉ®hÉÉ xÉcÉÓ cè* ´Éä <ºÉ ÉÊºÉº]àÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå BÉÖEU VÉÉxÉiÉä xÉcÉÓ cé* ABÉDSÉÖ+ÉãÉÉÒ, MÉÉÆ´É BÉEä 

+ÉÉnàÉÉÒ BÉEÉä BÉDªÉÉ SÉÉÉÊcA, ªÉc ÉÊxÉªÉàÉ ¤ÉxÉÉxÉä ´ÉÉãÉä +ÉÉnàÉÉÒ BÉEÉä {ÉiÉÉ xÉcÉÓ cè* <ºÉÉÊãÉA càÉ ãÉÉäMÉ ÉÊVÉºÉ xÉÉìlÉÇ-<Çº] 

ºÉä +ÉÉiÉä cé, iÉÉä àÉèÉÎBÉDºÉàÉàÉ ABÉDº]ÅÉÒÉÊàÉº] +ÉÉì®MÉäxÉÉ<VÉä¶ÉÆºÉ xÉÉìlÉÇ-<Çº] àÉå cé* ªÉc xÉÉìlÉÇ-<Çº] BÉEÉ ®äºÉ-]Ú-®äºÉ 
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ABÉDº]ÅÉÒÉÊàÉVàÉ <ºÉÉÊãÉA cÖ+ÉÉ cè, BÉDªÉÉåÉÊBÉE =xÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä bäàÉÉäµÉEäÉÊ]BÉE ÉÊºÉº]àÉ ºÉä ¤ÉcÖiÉ nÚ® ®JÉÉ MÉªÉÉ* ´Éä ãÉÉäMÉ 

¤ÉcÖiÉ nÚ®-nÚ® ®ciÉä cé* ´Éä ´ÉÉä] bÉãÉxÉä £ÉÉÒ xÉcÉÓ VÉÉ ®cä cé* càÉ ãÉÉäMÉ àÉèÉÎBÉDºÉàÉàÉ ]É<àÉ näJÉiÉä cé ÉÊBÉE xÉÉìlÉÇ-<Çº] 

+ÉÉè® VÉààÉÚ-BÉE¶àÉÉÒ® àÉå ãÉÉäMÉ ´ÉÉä] ¤ÉÉªÉBÉEÉì] <iªÉÉÉÊn BÉE®iÉä cé* ´ÉÉä] ¤ÉÉªÉBÉEÉì] BÉE® BÉEä ´Éä ãÉÉäMÉ ªÉc BÉEcxÉÉ SÉÉciÉä cé 

ÉÊBÉE +ÉMÉ® +ÉÉ{É ãÉÉäMÉ càÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉ BÉEÉàÉ xÉcÉÓ BÉE®iÉä cé, iÉÉä càÉ ãÉÉäMÉ <ºÉBÉEÉ ¤ÉÉªÉBÉEÉì] BÉE®åMÉä* <ºÉBÉEÉ àÉiÉãÉ¤É 

ªÉc cè ÉÊBÉE ´Éä ãÉÉäMÉ bäàÉÉäµÉEäÉÊ]BÉE ÉÊºÉº]àÉ àÉå {ÉÉ]ÉÔÉÊºÉ{Éä] BÉE®xÉä xÉcÉÓ VÉÉ ®cä cé* =xcå <ºÉ ÉÊºÉº]àÉ àÉå ãÉÉxÉä BÉEä 

ÉÊãÉA ºÉÉÒOÉÉÒ´ÉÉãÉ VÉÉÒ VÉÉä ÉÊ¤ÉãÉ ãÉÉA cé, <ºÉ {É® ºÉ®BÉEÉ® ÉÊ´ÉSÉÉ® BÉE®ä* <ºÉ ÉÊ¤ÉãÉ àÉå AäºÉä ãÉÉäMÉ, VÉÉä ´ÉÉä] xÉcÉÓ 

bÉãÉiÉä cé, =xÉBÉEä >ó{É® BÉÖEU ®ÉäBÉE ãÉMÉÉxÉÉÒ SÉÉÉÊcA* <ºÉBÉEÉÒ àÉÉìÉÊxÉ]ÉË®MÉ BÉE®xÉä àÉå BÉEÉä<Ç |ÉÉì¤ãÉàÉ xÉcÉÓ cè, BÉDªÉÉåÉÊBÉE 

càÉÉ®ä º]ä] àÉå +É£ÉÉÒ xÉä¶ÉxÉãÉ ®ÉÊVÉº]® +ÉÉì{ÉE ÉÊºÉ]ÉÒVÉäxÉÉÊ¶É{É ÉÊ®BªÉÚ cÉä ®cÉ cè* <ºÉä näJÉiÉä cÖA càÉå ABÉE ¤ÉÉiÉ ªÉÉn 

+ÉÉªÉÉÒ ÉÊBÉE +ÉMÉ® xÉä¶ÉxÉãÉ ®ÉÊVÉº]® +ÉÉì{ÉE ÉÊºÉ]ÉÒVÉäxÉÉÊ¶É{É PÉ®-PÉ® àÉå {ÉcÖÆSÉ ®cÉ cè, iÉÉä ªÉc ÉÊºÉº]àÉ ¤ÉÉBÉEÉÒ <ãÉäBÉD¶ÉxÉ 

ÉÊºÉº]àÉ àÉå cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA* xÉä¶ÉxÉãÉ ®ÉÊVÉº]® +ÉÉì{ÉE ÉÊºÉ]ÉÒVÉäxÉÉÊ¶É{É àÉå càÉ ãÉÉäMÉ <ºÉä näJÉ ®cä cé ÉÊBÉE BÉEÉèxÉ 

¤ÉÉÆMãÉÉnä¶ÉÉÒ cé, BÉEÉèxÉ xÉcÉÓ cé* +ÉMÉ® <ºÉ ÉÊºÉº]àÉ BÉEÉä <ãÉäBÉD¶ÉxÉ ÉÊºÉº]àÉ àÉå ãÉÉMÉÚ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA, iÉÉä ´Éc £ÉÉÒ SÉãÉäMÉÉ* 

àÉÉ<xÉÉìÉÊ®]ÉÒ ®ciÉä cÖA àÉäVÉÉìÉÊ®]ÉÒ {É® ¶ÉÉºÉxÉ BÉE®xÉä BÉEÉ càÉÉ®ä {ÉÉìÉÊãÉ]ÉÒÉÊ¶ÉªÉÆºÉ BÉEÉ VÉÉä ªÉc <®ÉnÉ cè, =xcå ªÉc 

UÉä½xÉÉ SÉÉÉÊcA* càÉ ãÉÉäMÉÉå {É® VÉÉä àÉÉ® {É½ ®cÉÒ cè, =ºÉä +ÉÉ{É ãÉÉäMÉ näJÉ ®cä cé* ãÉÉäMÉ ºÉÉäSÉiÉä cé ÉÊBÉE 

{ÉÉìÉÊãÉ]ÉÒÉÊ¶ÉªÉxÉ ãÉÉäMÉ nãÉÉãÉÉÒ BÉE®iÉä cé, ¤ÉnàÉÉ¶ÉÉÒ BÉE®iÉä cé* AäºÉÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEä àÉxÉ àÉå cè*  

 +É£ÉÉÒ àÉèÉÎBÉDºÉàÉàÉ BÉEÉÆOÉäºÉ BÉEä ãÉÉäMÉ +ÉÉÉÊn´ÉÉºÉÉÒ-+ÉÉÉÊn´ÉÉºÉÉÒ BÉEc BÉE® cããÉÉ BÉE®iÉä cé* ãÉäÉÊBÉExÉ, +ÉÉÉÊn´ÉÉºÉÉÒ 

FÉäjÉÉå àÉå cÉãÉiÉ ªÉc cè ÉÊBÉE ªÉä ãÉÉäMÉ =xcå ´ÉÉä] BÉEä ÉÊnxÉ BÉEà¤ÉãÉ ¤ÉÉÆ]iÉä cé* ´Éä =xÉBÉEÉ nÚºÉ®É BÉEÉä<Ç BÉEÉàÉ xÉcÉÓ BÉE®iÉä 

cé* àÉä®ä SÉÉªÉ ¤ÉÉMÉÉxÉ FÉäjÉ àÉå VªÉÉnÉiÉ® BÉEÉÆOÉäºÉ BÉEä ãÉÉäMÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä |ÉãÉÉä£ÉxÉ näiÉä cé*  ´Éä bäàÉÉäµÉEäºÉÉÒ BÉEÉ xÉÉàÉ ãÉäiÉä 

cé, {É® ´Éä <xÉ-bäàÉÉäµÉEäÉÊ]BÉE BÉEÉàÉ BÉE®iÉä cé*  

 SÉäªÉ®àÉèxÉ ºÉ®, àÉä®É ªÉc +ÉxÉæº] ÉÊ®BÉD´Éäº] cè ÉÊBÉE ºÉÉÒOÉÉÒ´ÉÉãÉ VÉÉÒ ÉÊVÉºÉ ÉÊ¤ÉãÉ BÉEÉä ãÉÉA cé, =ºÉä ºÉ£ÉÉÒ ãÉÉäMÉÉå 

xÉä ºÉ{ÉÉä]Ç ÉÊBÉEªÉÉ cè* MÉ´ÉxÉÇàÉå] <ºÉä |ÉÉ<´Éä] ÉÊ¤ÉãÉ xÉ ºÉàÉZÉ BÉE® ¤ÉÉn àÉå <ºÉä AbÉì{] BÉE®ä* BÉEÉÆº]ÉÒ]áÉÚ¶ÉxÉ àÉå <ºÉBÉEÉä 

ÉÊ®BªÉÚ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA VÉÉä BªÉ´ÉºlÉÉ cè, ´Éc BªÉ´ÉºlÉÉ BÉEÉÒ VÉÉA* ãÉÉäMÉÉå BÉEÉ VÉÉä 100± {ÉÉÉÌ]ÉÊºÉ{Éä¶ÉxÉ cè, <ºÉBÉEÉÒ 

BªÉ´ÉºlÉÉ BÉE®xÉä BÉEÉ ÉÊ®BÉD´Éäº] BÉE®iÉä cÖA àÉé ªÉcÉÒ BÉEcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä VÉÉä ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ àÉÉèBÉEÉ ÉÊnªÉÉ cè, iÉÉä àÉé 

+ÉÉ{ÉBÉEÉä vÉxªÉ´ÉÉn näiÉÉ cÚÆ* àÉä®ÉÒ ÉËcnÉÒ ¤ÉcÖiÉ +ÉSUÉÒ xÉcÉÓ cè, BÉDªÉÉåÉÊBÉE xÉÉlÉÇ-<Çº] BÉEÉÒ ÉËcnÉÒ ¤ÉcÖiÉ JÉ®É¤É cè +ÉÉè® càÉ 

ãÉÉäMÉ àÉäxÉ º]ÅÉÒàÉ ºÉä lÉÉä½É BÉE]-+ÉÉ{ÉE cé* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) SÉäªÉ®àÉèxÉ ºÉÉc¤É iÉÉä ¤ÉcÖiÉ ºÉÉÒÉÊxÉªÉ® cé* He is a very 

senior person. ´Éc {ÉÚ®ä <ÆÉÊbªÉÉ BÉEä xÉä¶ÉxÉãÉ ºÉäµÉEä]®ÉÒ £ÉÉÒ cé, ´Éä ¤ÉÉäãÉ ºÉBÉEiÉä cé, ãÉäÉÊBÉExÉ càÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ ÉËcnÉÒ 

BÉEä ¤ÉÉÒSÉ àÉå lÉÉä½É +ÉºÉÉÊàÉªÉÉ PÉÖºÉ VÉÉiÉÉÒ cè, <ºÉÉÊãÉA lÉÉä½É |ÉÉì¤ãÉàÉ cè*  
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 càÉ +ÉVÉÇÖxÉ àÉäPÉ´ÉÉãÉ VÉÉÒ BÉEÉ ¤ÉcÖiÉ +ÉÉ£ÉÉ® BªÉBÉDiÉ BÉE®iÉä cé, =xcÉåxÉä càÉÉ®É xÉÉàÉ <ºÉ ÉÊ¤ÉãÉ {É® ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEä 

ÉÊãÉA bÉãÉÉ* ºÉÉÒOÉÉÒ´ÉÉãÉ VÉÉÒ BÉEÉä vÉxªÉ´ÉÉn näiÉä cé ÉÊBÉE ´Éä AäºÉÉ ºÉÉÒÉÊ®ªÉºÉ ÉÊ¤ÉãÉ ãÉÉA* ¤ÉÉBÉEÉÒ ÉÊVÉiÉxÉä ÉÊ¤ÉãÉ cé, =xÉºÉä 

ªÉc ÉÊ¤ÉãÉ VªÉÉnÉ àÉci´É{ÉÚhÉÇ cè* Hundred percent participation is hundred percent successful 

democracy. ªÉc ¤ÉÉäãÉBÉE® àÉé +É{ÉxÉÉÒ ´ÉÉhÉÉÒ BÉEÉä ÉÊ´É®ÉàÉ näiÉÉ cÚÆ*  
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gÉÉÒ VÉÖMÉãÉ ÉÊBÉE¶ÉÉä® (VÉààÉÚ) : àÉcÉänªÉ, +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ +É´ÉºÉ® ÉÊnªÉÉ, <ºÉBÉEä ÉÊãÉA àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä vÉxªÉ´ÉÉn 

näiÉÉ cÚÆ* +ÉÉÊxÉ´ÉÉªÉÇ àÉiÉnÉxÉ ÉÊ¤ÉãÉ {É® +ÉÉVÉ ªÉcÉÆ SÉSÉÉÇ cÉä ®cÉÒ cè, ÉÊVÉºÉä càÉÉ®ä ºÉcªÉÉäMÉÉÒ ºÉÉÒOÉÉÒ´ÉÉãÉ VÉÉÒ ªÉcÉÆ ãÉÉA 

cé, àÉé =ºÉBÉEä ºÉàÉlÉÇxÉ àÉå ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA JÉ½É cÖ+ÉÉ cÚÆ*  

17.06 hours                       (Shri Hukmdeo Narayan Yadav in the Chair) 

<ºÉ ÉÊ¤ÉãÉ BÉEÉä ãÉäBÉE® àÉé BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉÉVÉ <ºÉ ºÉnxÉ àÉå VÉÉä SÉSÉÉÇ cÉä ®cÉÒ cè, ´Éc ¤ÉcÖiÉ cÉÒ àÉci´É{ÉÚhÉÇ 

SÉSÉÉÇ cè* ªÉc VÉ°ô®ÉÒ cè +ÉÉè® cÉäxÉÉÒ £ÉÉÒ SÉÉÉÊcA* àÉiÉnÉxÉ +ÉÉÊxÉ´ÉÉªÉÇ cÉäxÉÉ ¤ÉcÖiÉ cÉÒ VÉ°ô®ÉÒ cè* ªÉc nä¶É +ÉÉè® ºÉàÉÉVÉ 

BÉEä ÉÊãÉA ¤ÉcÖiÉ VÉ°ô®ÉÒ cè* c® ABÉE àÉiÉnÉxÉ BÉE® ºÉBÉEä, <ºÉBÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ càÉ BÉE®å, ªÉc £ÉÉÒ VÉ°ô®ÉÒ cè* BÉE<Ç ¤ÉÉ® 

BÉÖEU AäºÉä BÉEnàÉ =~ÉxÉä {É½iÉä cé, VÉÉä nä¶É ÉÊciÉ àÉå cÉäiÉä cé, ºÉàÉÉVÉ ÉÊciÉ àÉå cÉäiÉä cé* BÉE<Ç ¤ÉÉ® +ÉSUä BÉEÉàÉ BÉEä 

ÉÊãÉA £ÉÉÒ ºÉàÉÉVÉ BÉEä ãÉÉäMÉ ºÉÉàÉxÉä xÉcÉÓ +ÉÉiÉä, +ÉÉMÉä xÉcÉÓ +ÉÉiÉä, ãÉäÉÊBÉExÉ BÉÖEU BÉEÉxÉÚxÉ AäºÉä +ÉMÉ® ¤ÉxÉÉ ÉÊnA VÉÉAÆ ÉÊBÉE 

´Éc VÉ°ô®ÉÒ cÉä iÉÉä +ÉÉÉÊcºiÉÉ-+ÉÉÉÊcºiÉÉ +ÉÉniÉ {É½ VÉÉiÉÉÒ cè* VÉ¤É iÉBÉE <ºÉ ãÉÉäBÉEiÉÆjÉ àÉå ªÉc +ÉÉniÉ xÉcÉÓ bãÉiÉÉÒ cè, 

iÉ¤É iÉBÉE càÉå AäºÉä BÉEÉxÉÚxÉ ¤ÉxÉÉxÉä BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ cè*  

 àÉé BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉÉàÉ +ÉÉnàÉÉÒ +ÉÉè® MÉ®ÉÒ¤É +ÉÉnàÉÉÒ cÉÒ VªÉÉnÉ ´ÉÉä] bÉãÉxÉä VÉÉiÉÉ cè, SÉÉcä ´Éc 

VÉàÉÉÓnÉ® cÉä, ÉÊBÉEºÉÉxÉ cÉä, àÉVÉnÚ® cÉä, SÉÉcä BÉEÉä<Ç £ÉÉÒ UÉä]É-àÉÉä]É BÉEÉàÉ BÉE®iÉÉ cÉä, =ºÉ ÉÊnxÉ UÖ]Â]ÉÒ £ÉÉÒ ®JÉiÉÉ cè, 

|ÉÉ<´Éä] BÉEÉàÉ BÉE®iÉÉ cÉäMÉÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ ´Éc àÉiÉnÉxÉ BÉE®xÉä VÉ°ô® VÉÉAMÉÉ* VÉÉä ¤É½ä-¤É½ä ãÉÉäMÉ cé, <ÆbÉÎº]ÅªÉÉÊãÉº]ÂºÉ cé 

+ÉÉè® AªÉ®BÉEÆbÉÒ¶ÉxÉ® àÉå ®cxÉä ´ÉÉãÉä ãÉÉäMÉ cé, ¤É½ÉÒ-¤É½ÉÒ BÉEÉäÉÊ~ªÉÉå àÉå ®cxÉä ´ÉÉãÉä ãÉÉäMÉ cé, MÉàÉÉÔ BÉEÉä xÉ ºÉcxÉ BÉE®xÉä 

´ÉÉãÉä VÉÉä ãÉÉäMÉ cé, ´Éä àÉiÉnÉxÉ BÉE®xÉä xÉcÉÓ VÉÉiÉä cé* =ºÉºÉä nä¶É BÉEÉä ¤ÉcÖiÉ ¤É½É xÉÖBÉEºÉÉxÉ cÉäiÉÉ cè* =xÉBÉEÉÒ ®ÉªÉ 

BÉDªÉÉ cè, ´Éc ºÉÉàÉxÉä xÉcÉÓ +ÉÉiÉÉÒ cè* àÉä®ÉÒ |ÉÉlÉÇxÉÉ cè ÉÊBÉE ªÉc ÉÊ¤ÉãÉ {ÉÉºÉ BÉE®BÉEä ªÉc VÉ°ô®ÉÒ BÉE® ÉÊnªÉÉ VÉÉA ÉÊBÉE nä¶É 

BÉEÉ VÉÉä ABÉE-ABÉE BªÉÉÎBÉDiÉ cè, ´Éc +É{ÉxÉÉ àÉiÉnÉxÉ BÉE®ä, +É{ÉxÉÉÒ ®ÉªÉ BªÉBÉDiÉ BÉE®ä +ÉÉè® =ºÉBÉEÉä +É{ÉxÉÉÒ ®ÉªÉ BªÉBÉDiÉ 

BÉE®xÉä BÉEÉ àÉÉèBÉEÉ ÉÊàÉãÉxÉÉ SÉÉÉÊcA* 

 àÉé VÉààÉÚ-BÉE¶àÉÉÒ® |Énä¶É BÉEÉ ®cxÉä ´ÉÉãÉÉ cÚÆ* àÉé VÉààÉÚ-BÉE¶àÉÉÒ®´ÉÉÉÊºÉªÉÉå BÉEÉ +ÉÉ£ÉÉ® |ÉBÉE] BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ, 

SÉÉcä ÉÊ{ÉUãÉÉ ÉÊ´ÉvÉÉxÉ ºÉ£ÉÉ BÉEÉ SÉÖxÉÉ´É cÉä ªÉÉ ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ BÉEÉ SÉÖxÉÉ´É cÉä, =xcÉåxÉä £ÉÉ®ÉÒ àÉiÉnÉxÉ BÉE®BÉEä +É{ÉxÉÉÒ 

ãÉÉäBÉEÉÊ|ÉªÉ ºÉ®BÉEÉ® VÉààÉÚ-BÉE¶àÉÉÒ® àÉå SÉÖxÉÉÒ +ÉÉè® nä¶É àÉå £ÉÉÒ SÉÖxÉÉÒ* <ºÉBÉEä ºÉÉlÉ-ºÉÉlÉ àÉé BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ªÉc 

|ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ +ÉÉè® £ÉÉÒ ¤ÉfÃ ºÉBÉEiÉÉ lÉÉ* +ÉÉ{É ºÉ¤É VÉÉxÉiÉä cÉÒ cé ÉÊBÉE ´ÉcÉÆ ÉÊàÉÉÊãÉ]åºÉÉÒ BÉEÉ nÉè® ®ciÉÉ cè +ÉÉè® 

+ÉÉiÉÆBÉE´ÉÉÉÊnªÉÉå BÉEÉÒ càÉä¶ÉÉ vÉàÉÉÊBÉEªÉÉÆ ®ciÉÉÒ cé ÉÊBÉE ãÉÉäMÉ àÉiÉnÉxÉ BÉE®xÉä xÉ ÉÊxÉBÉEãÉå, xÉ VÉÉAÆ* àÉä®ÉÒ +ÉÉ{ÉºÉä |ÉÉlÉÇxÉÉ cè 

ÉÊBÉE ªÉc ÉÊ¤ÉãÉ {ÉÉºÉ BÉE®xÉä BÉEä ¤ÉÉn BÉÖEU AäºÉÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA ÉÊBÉE ãÉÉäMÉ PÉ®Éå àÉå £ÉÉÒ àÉiÉnÉxÉ BÉE® ºÉBÉEå* 

+ÉMÉ® +ÉÉiÉÆBÉE´ÉÉÉÊnªÉÉå BÉEä b® ºÉä ¤ÉÉc® xÉ ÉÊxÉBÉEãÉ ºÉBÉEå, ªÉÉ iÉÉä AäºÉÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ cÉä ÉÊBÉE ´Éä ¤ÉÉc® VÉÉAÆ, xÉcÉÓ iÉÉä ´Éä 

PÉ® {É® cÉÒ ´ÉÉä] bÉãÉ ºÉBÉEå, AäºÉÉÒ £ÉÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ BÉEÉÒ VÉÉxÉÉÒ SÉÉÉÊcA*  
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 àÉé ªÉc £ÉÉÒ BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE nä¶É BÉEÉ VÉÉä ºÉ¤ÉºÉä ¤É½É àÉÆÉÊn® cè, VÉcÉÆ ºÉ¤ÉBÉEÉä <ÆºÉÉ{ÉE ÉÊàÉãÉiÉÉ cè, 

´ÉcÉÆ càÉ +ÉÉÊxÉ´ÉÉªÉÇ àÉiÉnÉxÉ BÉEÉÒ SÉSÉÉÇ BÉE® ®cä cé ãÉäÉÊBÉExÉ àÉé ¤ÉcÖiÉ nÖ&JÉ BÉEä ºÉÉlÉ BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE VÉààÉÚ-

BÉE¶àÉÉÒ® àÉå 65 ´ÉÉÉç ºÉä BÉÖEU AäºÉä ãÉÉäMÉ ®c ®cä cé, ÉÊVÉxÉBÉEÉä +ÉÉVÉ £ÉÉÒ àÉiÉnÉxÉ BÉEÉ +ÉÉÊvÉBÉEÉ® cÉÒ xÉcÉÓ cè* càÉ VÉcÉÆ 

SÉSÉÉÇ BÉE® ®cä cé ÉÊBÉE àÉiÉnÉxÉ +ÉÉÊxÉ´ÉÉªÉÇ BÉE®xÉÉ SÉÉÉÊcA +ÉÉè® nÚºÉ®ÉÒ iÉ®{ÉE ´Éä ãÉ½É<Ç ãÉ½ ®cä cé ÉÊBÉE =xÉBÉEÉä àÉiÉnÉxÉ 

BÉE®xÉä BÉEÉ +ÉÉÊvÉBÉEÉ® ÉÊàÉãÉxÉÉ SÉÉÉÊcA* àÉé ´Éäº] {ÉÉÉÊBÉEºiÉÉxÉ BÉEä ÉÊ®{ÉDªÉÚVÉÉÒ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE® ®cÉ cÚÆ, ´Éä ´Éäº] {ÉÉÉÊBÉEºiÉÉxÉ 

BÉEä ÉÊ®{ÉDªÉÚVÉÉÒ xÉcÉÓ cé, ãÉäÉÊBÉExÉ =xÉBÉEÉä ´Éäº] {ÉÉÉÊBÉEºiÉÉxÉ BÉEä ÉÊ®{ÉDªÉÚÉÊVÉªÉÉå BÉEä iÉÉè® {É® ¤ÉÖãÉÉªÉÉ VÉÉiÉÉ cè*  BÉDªÉÉåÉÊBÉE 

VÉ¤É nä¶É BÉEÉ ¤ÉÆ]´ÉÉ®É cÖ+ÉÉ iÉÉä VÉÉä ÉÊcººÉÉ {ÉÉÉÊBÉEºiÉÉxÉ àÉå MÉªÉÉ, ´ÉcÉÆ ºÉä ´Éä +ÉÉªÉä lÉä* +ÉÉVÉ £ÉÉÒ =xÉBÉEÉä ÉÊ´ÉvÉÉxÉ 

ºÉ£ÉÉ àÉå àÉiÉnÉxÉ BÉE®xÉä BÉEÉ +ÉÉÊvÉBÉEÉ® xÉcÉÓ cè* BÉDªÉÉ ãÉÉäBÉEiÉÆjÉ àÉå AäºÉÉ cÉä ºÉBÉEiÉÉ cè? àÉÖZÉä xÉcÉÓ ãÉMÉiÉÉ cè ÉÊBÉE 

AäºÉÉ cÉä ºÉBÉEiÉÉ cè ãÉäÉÊBÉExÉ AäºÉÉ cÉä ®cÉ cè* VÉààÉÚ-BÉE¶àÉÉÒ® àÉå ãÉÉäMÉ {ÉÉÉÌãÉªÉÉàÉå] BÉEä <ãÉäBÉD¶ÉxÉ àÉå ´ÉÉä] bÉãÉ ºÉBÉEiÉä 

cé, ãÉäÉÊBÉExÉ =xcå ÉÊ´ÉvÉÉxÉ ºÉ£ÉÉ àÉå ´ÉÉä] bÉãÉxÉä BÉEÉ +ÉÉÊvÉBÉEÉ® xÉcÉÓ cè* ´Éä {ÉÆSÉÉªÉiÉ BÉEä SÉÖxÉÉ´É àÉå ´ÉÉä] xÉcÉÓ bÉãÉ 

ºÉBÉEiÉä cé, ´Éä +É{ÉxÉÉ ABÉE ºÉ®{ÉÆSÉ £ÉÉÒ xÉcÉÓ SÉÖxÉ ºÉBÉEiÉä cé* VÉÉä ãÉÉäMÉ {ÉÆSÉÉªÉiÉ BÉEÉ SÉÖxÉÉ´É xÉcÉÓ ãÉ½ ºÉBÉEiÉä cé, VÉÉä 

ÉÊ´ÉvÉÉxÉ ºÉ£ÉÉ BÉEÉ SÉÖxÉÉ´É xÉcÉÓ ãÉ½ ºÉBÉEiÉä cé, àÉÖZÉä +ÉÉ{É ¤ÉiÉÉ<A ÉÊBÉE =xcå ÉÊBÉEiÉxÉÉÒ {É®ä¶ÉÉÉÊxÉªÉÉå BÉEÉ ºÉÉàÉxÉÉ BÉE®xÉÉ 

{É½iÉÉ cè* BÉE<Ç {ÉÉÒÉÊfÃªÉÉ MÉÖVÉ® VÉÉxÉä BÉEä ¤ÉÉn £ÉÉÒ =xÉBÉEä ¤ÉSSÉä n®-¤É-n® ~ÉäBÉE®å JÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA àÉVÉ¤ÉÚ® cé* àÉé ºÉnxÉ 

ºÉä <ºÉBÉEä ÉÊãÉA |ÉÉlÉÇxÉÉ BÉE°ôÆMÉÉ, càÉ ãÉÉäMÉ SÉSÉÉÇ BÉE® ®cä cé ÉÊBÉE àÉiÉnÉxÉ BÉEÉ +ÉÉÊvÉBÉEÉ® VÉ°ô®ÉÒ cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA* +ÉÉVÉ 

nä¶É àÉå AäºÉä ãÉÉäMÉ cé ÉÊVÉxÉBÉEÉä àÉiÉnÉxÉ BÉEÉ +ÉÉÊvÉBÉEÉ® xÉcÉÓ cè, =xÉBÉEÉä £ÉÉÒ àÉiÉnÉxÉ BÉEÉ +ÉÉÊvÉBÉEÉ® ÉÊàÉãÉä, =xÉBÉEä ÉÊãÉA 

càÉå ÉÊ´ÉSÉÉ® BÉE®xÉÉ SÉÉÉÊcA*  

 ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉnxÉ BÉEÉä ªÉc ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE VÉÉä ãÉÉäMÉ ¤ÉÉìbÇ® {É® b]ä 

®ciÉä cé, VÉÉä £ÉÉ®iÉ-{ÉÉBÉE ºÉÉÒàÉÉ {É® JÉ½ä cé, ´ÉcÉÓ ´Éä VÉÉÒiÉä cé, ´ÉcÉÓ ´Éä àÉ®iÉä cé* {ÉÉÉÊBÉEºiÉÉxÉ uÉ®É BÉEÉÒ VÉÉ ®cÉÒ 

MÉÉäÉÊãÉªÉÉå +ÉÉè® MÉÉäãÉÉå BÉEÉ ºÉÉàÉxÉÉ BÉE®iÉä cé* MÉÉäãÉÉ¤ÉÉ®ÉÒ àÉå =xÉBÉEä {É¶ÉÖ àÉÉ®ä VÉÉiÉä cé, =xÉBÉEä VÉÉxÉ BÉEÉ xÉÖBÉEºÉÉxÉ 

cÉäiÉÉ cè, =xÉBÉEÉÒ {ÉfÃÉ<Ç xÉcÉÓ cÉä {ÉÉiÉÉÒ cè, =xÉBÉEÉÒ {ÉEºÉãÉ iÉ¤ÉÉc cÉä VÉÉiÉÉÒ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ ´Éä ¤ÉÉìbÇ® BÉEÉä xÉcÉÓ UÉä½iÉä cé, 

+ÉxªÉlÉÉ ´Éä £ÉÉ®iÉ-{ÉÉBÉE ºÉÉÒàÉÉ BÉEÉä UÉä½ BÉE® £ÉÉ®iÉ BÉEä ÉÊBÉEºÉÉÒ +ÉÉè® £ÉÉMÉ àÉå ¤ÉºÉ ºÉBÉEiÉä cé* ãÉäÉÊBÉExÉ £ÉÉ®iÉ àÉÉiÉÉ 

BÉEÉÒ VÉªÉ BÉEciÉä cÖA, ´Éä ¤ÉÉìbÇ® {É® cÉÒ b]ä ®ciÉä cé, <ºÉÉÊãÉA àÉä®ÉÒ ºÉnxÉ ºÉä |ÉÉlÉÇxÉÉ cè ÉÊBÉE =xÉBÉEä |ÉÉÊiÉ ºÉcÉxÉÖ£ÉÚÉÊiÉ 

ÉÊnJÉÉiÉä cÖA, =xÉBÉEÉä àÉiÉnÉxÉ BÉEÉ +ÉÉÊvÉBÉEÉ® ÉÊàÉãÉä, AäºÉÉ càÉå VÉiÉxÉ VÉ°ô® BÉE®xÉÉ SÉÉÉÊcA*  

 +ÉMÉ® àÉÉèBÉEÉ ÉÊàÉãÉä iÉÉä £ÉÉ®iÉ-{ÉÉBÉE ºÉÉÒàÉÉ {É® VÉÉä ®ciÉä cé, =xÉBÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉÖxÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA, càÉÉ®ÉÒ BÉE<Ç 

BÉEàÉäÉÊ]ªÉÉÆ ´ÉcÉÆ MÉªÉÉÒ £ÉÉÒ cé +ÉÉè® +ÉÉMÉä £ÉÉÒ ´ÉcÉÆ VÉÉªÉåMÉÉÒ, =xÉºÉä VÉÉä +ÉÉÊvÉBÉEÉ® ÉÊUxÉÉ MÉªÉÉ cé, càÉ =ºÉ +ÉÉÊvÉBÉEÉ® 

BÉEÉä =xcå ÉÊnãÉÉªÉå, iÉÉÉÊBÉE ´Éä xÉÉèBÉE®ÉÒ BÉE® ºÉBÉEå, +É{ÉxÉä ¤ÉSSÉÉå BÉEÉä {ÉfÃÉ ºÉBÉEå, {ÉEºÉãÉ =MÉÉ ºÉBÉEå +ÉÉè® nä¶É BÉEä 

xÉÉÉÊMÉ®BÉE cÉäxÉä BÉEÉ MÉ´ÉÇ £ÉÉÒ àÉcºÉÚºÉ BÉE® ºÉBÉEå* càÉÉ®ä ºÉcªÉÉäMÉÉÒ gÉÉÒ VÉxÉÉnÇxÉ ÉËºÉc ºÉÉÒOÉÉÒ´ÉÉãÉ VÉÉÒ ºÉnxÉ àÉå VÉÉä 

ÉÊ¤ÉãÉ ãÉÉªÉä cé, àÉé =ºÉBÉEä ºÉàÉlÉÇxÉ àÉå cÚÆ* c®äBÉE BÉEä ÉÊãÉA ªÉc VÉ°ô®ÉÒ cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA ÉÊBÉE ´Éc +É{ÉxÉÉ ´ÉÉä] bÉãÉä +ÉÉè® 
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+É{ÉxÉÉÒ ®ÉªÉ BªÉBÉDiÉ BÉE®ä* <ºÉ ¤É½ä ãÉÉäBÉEiÉÆjÉ àÉå ºÉ®BÉEÉ® ¤ÉxÉÉxÉä àÉå =xÉBÉEÉ ªÉÉäMÉnÉxÉ cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA* =xÉBÉEÉä àÉiÉnÉxÉ 

BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä +É{ÉxÉÉÒ ®ÉªÉ BªÉBÉDiÉ BÉE®xÉÉÒ SÉÉÉÊcA* +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ nÉÒ, <ºÉBÉEä ÉÊãÉA +ÉÉ{ÉBÉEä |ÉÉÊiÉ 

+ÉÉ£ÉÉ® |ÉBÉE] BÉE®iÉä cÖA <ºÉ ÉÊ¤ÉãÉ BÉEÉ ºÉàÉlÉÇxÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ* 

  



18.12.2015  
  

228

gÉÉÒ £ÉÉäãÉÉ ÉËºÉc (¤ÉÖãÉÆn¶Éc®) : ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉ vÉxªÉ´ÉÉn BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä àÉiÉnÉxÉ 

+ÉÉÊxÉ´ÉÉªÉÇiÉÉ BÉEä ÉÊ´ÉÉªÉ {É® ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ àÉÉèBÉEÉ ÉÊnªÉÉ cè* càÉÉ®ä nä¶É àÉå ãÉÉäBÉEiÉÆjÉ BÉEÉ ¤É½É àÉci´É cè* càÉÉ®ä 

nä¶É´ÉÉÉÊºÉªÉÉå BÉEÉä àÉiÉnÉxÉ BÉEä uÉ®É ºÉ®BÉEÉ® SÉÖxÉxÉä BÉEÉ àÉÉèBÉEÉ ÉÊàÉãÉiÉÉ cè, VÉxÉ|ÉÉÊiÉÉÊxÉÉÊvÉ SÉÖxÉxÉä BÉEÉ àÉÉèBÉEÉ ÉÊàÉãÉiÉÉ cè, 

ABÉE +ÉSUä VÉxÉ|ÉÉÊiÉÉÊxÉÉÊvÉ SÉÖxÉxÉä BÉEÉ àÉÉèBÉEÉ ÉÊàÉãÉiÉÉ cè* àÉiÉnÉxÉ BÉEä |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ BÉEÉä ¤ÉfÃÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA SÉÖxÉÉ´É +ÉÉªÉÉäMÉ BÉEä 

uÉ®É ¤ÉcÖiÉ ºÉÉ®ä +ÉÉÊ£ÉªÉÉxÉ SÉãÉÉªÉä VÉÉiÉä cé, àÉiÉnÉiÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä VÉÉMÉ°ôBÉE ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉiÉÉ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ =ºÉBÉEä ¤ÉÉ´ÉVÉÚn £ÉÉÒ 

|ÉºÉäx]äVÉ àÉå àÉiÉnÉxÉ xÉcÉÓ cÉä {ÉÉiÉÉ cè* càÉÉ®ä ãÉÉäBÉEiÉÆjÉ àÉå |ÉvÉÉxÉÉÒ ºÉä ãÉäBÉE® ÉÊVÉãÉÉ {ÉÆSÉÉªÉiÉ, ÉÊ´ÉvÉÉxÉ ºÉ£ÉÉ +ÉÉè® 

ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ BÉEä SÉÖxÉÉ´É cÉäiÉä cé* càÉå näJÉxÉä BÉEÉä ªÉc ÉÊàÉãÉiÉÉ cè ÉÊBÉE VÉÉä UÉä]ä SÉÖxÉÉ´É cÉäiÉä cé, =xÉ SÉÖxÉÉ´ÉÉå BÉEÉ 

àÉiÉnÉxÉ |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ +ÉSUÉ cÉäiÉÉ cè +ÉÉè® ªÉc |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ¤É½ä SÉÖxÉÉ´ÉÉå àÉå BÉEàÉ cÉä VÉÉiÉÉ cè, <ºÉBÉEÉÒ BÉDªÉÉ ºÉàÉºªÉÉ cè? 

SÉÖxÉÉ´É +ÉÉªÉÉäMÉ BÉEÉ VÉÉä VÉÉMÉ°ôBÉE +ÉÉÊ£ÉªÉÉxÉ cè, =ºÉàÉå <ºÉä £ÉÉÒ näJÉxÉÉ SÉÉÉÊcA ÉÊBÉE BÉDªÉÉ BÉEÉ®hÉ cè ÉÊBÉE UÉä]ä SÉÖxÉÉ´É 

àÉå àÉiÉnÉiÉÉ VªÉÉnÉ ´ÉÉä] bÉãÉiÉä cé +ÉÉè® |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ +ÉSUÉ cÉäiÉÉ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉMÉ® ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ BÉEÉ SÉÖxÉÉ´É cÖ+ÉÉ iÉÉä 

àÉiÉnÉxÉ |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ BÉEàÉ cÉä VÉÉiÉÉ cè* <ºÉBÉEä ÉÊãÉA =xÉBÉEÉä ºÉÉäSÉxÉÉ SÉÉÉÊcA, ÉÊ´ÉSÉÉ® BÉE®xÉÉ SÉÉÉÊcA*  

 àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉnxÉ BÉEÉä +É´ÉMÉiÉ BÉE®ÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ, BÉÖEU ºÉÖZÉÉ´É ®JÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ +ÉÉè® VÉÉä <ºÉ 

ÉÊ¤ÉãÉ BÉEÉä ãÉäBÉE® +ÉÉªÉä cé, =xÉBÉEÉä vÉxªÉ´ÉÉn BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ, BÉDªÉÉåÉÊBÉE ªÉc càÉÉ®ä ÉÊãÉA ¤ÉcÖiÉ +ÉÉÊxÉ´ÉÉªÉÇ cè* àÉiÉnÉxÉ 

+ÉÉÊxÉ´ÉÉªÉÇiÉÉ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ªÉc ÉÊxÉ£ÉÇ® BÉE®iÉÉ cè ÉÊBÉE càÉå +É{ÉxÉä nä¶É BÉEÉä ÉÊBÉEºÉ iÉ®c BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® näxÉÉÒ cè*  +É£ÉÉÒ 

ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ BÉEä SÉÖxÉÉ´É cÖA* àÉiÉnÉxÉ BÉEÉ |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ +ÉSUÉ ®cÉ +ÉÉè® nä¶É BÉEÉä ABÉE +ÉSUÉÒ, ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉÉÒ 

ºÉ®BÉEÉ® ÉÊàÉãÉÉÒ* +ÉÉn®hÉÉÒªÉ àÉÉänÉÒ VÉÉÒ |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ ¤ÉxÉä* =xÉBÉEä xÉäiÉßi´É àÉå SÉÖxÉÉ´É cÖ+ÉÉ* àÉiÉnÉxÉ BÉEÉ VªÉÉnÉ |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ 

cÉäxÉä BÉEÉ ªÉc =nÉc®hÉ cè* c® SÉÖxÉÉ´É àÉå AäºÉÉ cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA* +ÉMÉ® càÉå +ÉSUä |ÉÉÊiÉÉÊxÉÉÊvÉ SÉÉÉÊcA, +ÉSUÉÒ ºÉ®BÉEÉ®å 

SÉÉÉÊcA, nä¶É BÉEÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ SÉÉÉÊcA iÉÉä àÉiÉnÉxÉ BÉE®xÉÉ cÉäMÉÉ* càÉ +É{ÉxÉä nä¶É BÉEÉä ÉÊVÉxÉ ¤É½ä-¤É½ä nä¶ÉÉå BÉEÉÒ iÉ®c 

bè´ÉãÉ{É BÉE®xÉÉ SÉÉciÉä cé, =xÉBÉEÉÒ iÉ®c ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ SÉÉÉÊcA iÉÉä <ºÉä àÉci´É näxÉÉ ¤ÉcÖiÉ +ÉÉÊxÉ´ÉÉªÉÇ cè* 

 àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä ºÉÉàÉxÉä BÉÖEU ºÉÖZÉÉ´É ®JÉxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ* SÉÖxÉÉ´É àÉå näJÉÉ VÉÉiÉÉ cè ÉÊBÉE SÉÖxÉÉ´É +ÉÉªÉÉäMÉ uÉ®É ãÉÉäMÉÉå 

BÉEÉä VÉÉMÉ°ôBÉE BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA BÉE<Ç +ÉÉÊ£ÉªÉÉxÉ SÉãÉÉA VÉÉiÉä cé* ªÉc £ÉÉÒ näJÉÉ VÉÉiÉÉ cè ÉÊBÉE BÉÖEU ¤ÉÉcÖ¤ÉãÉÉÒ, {ÉèºÉä 

´ÉÉãÉä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉ SÉÖxÉÉ´É àÉå VªÉÉnÉ àÉci´É ®ciÉÉ cè* <ºÉºÉä AäºÉä ãÉÉäMÉ SÉÖxÉBÉE® +ÉÉ VÉÉiÉä cé VÉÉä ãÉÉäBÉEiÉÆjÉ BÉEä ÉÊãÉA 

+ÉSUÉ xÉcÉÓ cÉäiÉä* ¤ÉÉcÖ¤ÉãÉÉÒ, {ÉèºÉä ´ÉÉãÉä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ®ÉäBÉExÉä BÉEä ÉÊãÉA ªÉc VÉ°ô®ÉÒ cè ÉÊBÉE +ÉSUä |ÉÉÊiÉÉÊxÉÉÊvÉ +ÉÉAÆ* <ºÉBÉEä 

ÉÊãÉA £ÉÉÒ VÉÉMÉâóBÉE +ÉÉÊ£ÉªÉÉxÉ SÉãÉÉxÉÉ SÉÉÉÊcA*  

 àÉé MÉÉÆ´É BÉEä FÉäjÉ ºÉä +ÉÉiÉÉ cÚÆ* àÉéxÉä näJÉÉ cè ÉÊBÉE UÉä]ä SÉÖxÉÉ´ÉÉå àÉå àÉiÉnÉxÉ VªÉÉnÉ cÉäiÉÉ cè* SÉÖxÉÉ´É +ÉÉªÉÉäMÉ 

VÉÉä ¤ÉÚlÉ ¤ÉxÉÉiÉÉ cè, |ÉvÉÉxÉÉÒ BÉEä SÉÖxÉÉ´É àÉå UÉä]ÉÒ-UÉä]ÉÒ VÉMÉc ¤ÉÚlÉ ¤ÉxÉ VÉÉiÉä cé +ÉÉè® ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ, ÉÊ´ÉvÉÉxÉ ºÉ£ÉÉ 

SÉÖxÉÉ´É àÉå ¤ÉÚlÉ BÉEÉÒ nÚ®ÉÒ VªÉÉnÉ cÉäiÉÉÒ cè* BÉE£ÉÉÒ vÉÚ{É cÉäiÉÉÒ cè, BÉE£ÉÉÒ ~Æb BÉEÉ ºÉàÉªÉ cÉäiÉÉ cè, <ºÉÉÊãÉA MÉÉÆ´É BÉEä 
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BÉEÉ{ÉEÉÒ ãÉÉäMÉ àÉiÉnÉxÉ xÉcÉÓ BÉE® {ÉÉiÉä* càÉÉ®ÉÒ àÉÉiÉÉAÆ, ¤ÉcxÉå <ºÉÉÊãÉA PÉ® ºÉä xÉcÉÓ ÉÊxÉBÉEãÉ {ÉÉiÉÉÓ BÉDªÉÉåÉÊBÉE ¤ÉÚlÉ nÚ® 

cÉäiÉÉ cè* SÉÖxÉÉ´É +ÉÉªÉÉäMÉ BÉEÉä ªÉc £ÉÉÒ näJÉxÉÉ SÉÉÉÊcA ÉÊBÉE àÉiÉnÉxÉ BÉEäxp ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉxÉÖºÉÉ® =xÉBÉEä PÉ® BÉEä 

xÉVÉnÉÒBÉE cÉä* AäºÉä xÉcÉÓ cÉä ÉÊBÉE BÉEÉä<Ç BªÉÉÎBÉDiÉ ABÉE ÉÊBÉEãÉÉäàÉÉÒ]® iÉBÉE SÉãÉBÉE® VÉÉAMÉÉ* ºÉÉlÉ cÉÒ BÉÖEU ãÉÉäMÉ AäºÉä 

cÉäiÉä cé VÉÉä PÉ®Éå ºÉä ÉÊxÉBÉEãÉxÉÉ xÉcÉÓ SÉÉciÉä* VÉèºÉä càÉÉ®ä ¤ÉÉbÇ® àÉå {ÉEÉèVÉÉÒ £ÉÉ<Ç, ÉÊVÉxÉBÉEÉÒ <SUÉ ´ÉÉä] BÉE®xÉä BÉEÉÒ 

cÉäiÉÉÒ cè, ´Éä ]éb® ´ÉÉä] BÉE®iÉä cé, ´ÉcÉÓ ºÉä +É{ÉxÉÉ ´ÉÉä] £ÉäVÉ näiÉä cé* <ºÉÉÒ iÉ®c VÉÉä ãÉÉäMÉ ¤ÉÚlÉ iÉBÉE xÉcÉÓ VÉÉxÉÉ 

SÉÉciÉä, ãÉÉ<xÉ àÉå xÉcÉÓ ãÉMÉxÉÉ SÉÉciÉä, =xÉBÉEä ÉÊãÉA AäºÉÉ °ôãÉ ¤ÉxÉÉ näxÉÉ SÉÉÉÊcA ÉÊVÉºÉºÉä ªÉÉ iÉÉä ´Éä +É{ÉxÉÉ ]éb® ´ÉÉä] 

BÉE® nå ªÉÉ +ÉÉxÉãÉÉ<xÉ ´ÉÉä] ÉÊºÉº]àÉ cÉä VÉÉA iÉÉÉÊBÉE ´Éä PÉ® ¤Éè~ä +É{ÉxÉÉ ´ÉÉä] bÉãÉ ºÉBÉEå* 

 c® UÉä]ä-¤É½ä BªÉÉÎBÉDiÉ BÉEÉä àÉiÉnÉxÉ BÉEÉ àÉci´É ºÉàÉZÉxÉÉ SÉÉÉÊcA* ´ÉÉä] BÉEÉ ÉÊVÉiÉxÉÉ +ÉÉÊvÉBÉEÉ® UÉä]ä BªÉÉÎBÉDiÉ 

BÉEÉ cè =iÉxÉÉ cÉÒ ¤É½ä BÉEÉ cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA* ãÉÉäMÉ +É{ÉxÉÉ {ÉÉºÉ{ÉÉä]Ç ãÉäiÉä cé, bÅÉ<ÉË´ÉMÉ ãÉÉ<ºÉéºÉ ¤ÉxÉ´ÉÉiÉä cé, ®É¶ÉxÉ 

BÉEÉbÇ ¤ÉxÉ´ÉÉiÉä cé* ªÉc BÉE®ÉiÉä ºÉàÉªÉ =xÉºÉä ªÉc £ÉÉÒ VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ ãÉå ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉxÉä àÉiÉnÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè ªÉÉ xÉcÉÓ* AäºÉÉÒ 

BªÉ´ÉºlÉÉ ¤ÉxÉÉ<Ç VÉÉA iÉÉÉÊBÉE ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ãÉMÉä ÉÊBÉE ´ÉÉä] BÉEà{ÉãÉºÉ®ÉÒ cè* VÉÉä ãÉÉäMÉ ´ÉÉä] xÉcÉÓ bÉãÉiÉä, =xÉBÉEä ÉÊãÉA 

BÉÖEU AäºÉÉ cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA ÉÊVÉºÉºÉä =xcå ãÉMÉä ÉÊBÉE càÉå ´ÉÉä] xÉcÉÓ bÉãÉxÉä BÉEÉÒ ´ÉVÉc ºÉä ªÉc xÉÖBÉEºÉÉxÉ cÖ+ÉÉ cè* 

 +ÉÉ{ÉxÉä ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ àÉÉèBÉEÉ ÉÊnªÉÉ, ¤ÉcÖiÉ-¤ÉcÖiÉ vÉxªÉ´ÉÉn 
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gÉÉÒ BÉEÉè¶ÉãÉäxp BÉÖEàÉÉ® (xÉÉãÉÆnÉ) : ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä +ÉÉÊxÉ´ÉÉªÉÇ àÉiÉnÉxÉ ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE, 2014 {É® ¤ÉÉäãÉxÉä 

BÉEÉ àÉÉèBÉEÉ ÉÊnªÉÉ, ¤ÉcÖiÉ-¤ÉcÖiÉ vÉxªÉ´ÉÉn* àÉé ºÉ¤ÉºÉä {ÉcãÉä <ºÉ ÉÊ¤ÉãÉ BÉEÉ ÉÊ´É®ÉävÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ* ªÉc ABÉE ÉÊ´É´ÉÉnÉº{Én 

ÉÊ´ÉÉªÉ cè BÉDªÉÉåÉÊBÉE ªÉc càÉÉ®ÉÒ ºÉÆºÉnÉÒªÉ {ÉÉÊ®{ÉÉ]ÉÒ +ÉÉè® {É®à{É®É+ÉÉäÆ BÉEÉä ¤ÉnãÉxÉä ´ÉÉãÉÉ ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE cè* ºÉÆºÉnÉÒªÉ ãÉÉäBÉEiÉÆjÉ 

àÉå |ÉiªÉäBÉE àÉiÉnÉiÉÉ BÉEä ÉÊãÉA BÉEÉxÉÚxÉ BÉEä VÉÉÊ®A àÉiÉnÉxÉ àÉå ÉÊcººÉÉ ãÉäxÉä BÉEÉÒ º´ÉiÉÆjÉiÉÉ cè* =ºÉä ¤ÉÉvªÉiÉÉ àÉå ¤ÉnãÉÉ 

VÉÉ ®cÉ cè* ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEÉä cè®ÉxÉÉÒ cÉäMÉÉÒ ÉÊBÉE àÉä®É àÉÉxÉxÉÉ cè ÉÊBÉE <ºÉ iÉ®c BÉEÉ ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE ãÉÉBÉE®, gÉÉÒ VÉxÉÉnÇxÉ 

ºÉÉÒOÉÉÒ´ÉÉãÉ VÉÉÒ càÉÉ®ä ÉÊ¤ÉcÉ® ºÉä +ÉÉiÉä cé, àÉé ºÉàÉZÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE <ºÉ ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE BÉEÉä ãÉÉxÉä ºÉä {ÉÚ®ä nä¶É àÉå ABÉE SÉSÉÉÇ cÉä 

MÉ<Ç cè* <ºÉ ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE BÉEÉä +ÉÉ®AºÉAºÉ BÉEÉÒ iÉ®{ÉE ºÉä ãÉÉªÉÉ MÉªÉÉ cè* <ÉÊiÉcÉºÉ àÉå VÉÉBÉE® näJÉÉ VÉÉ ºÉBÉEiÉÉ cè ÉÊBÉE 

BÉE£ÉÉÒ £ÉÉÒ <xÉBÉEÉä <ºÉ ºÉÆºÉnÉÒªÉ {É®Æ{É®É àÉå ÉÊ´É¶´ÉÉºÉ xÉcÉÓ ®cÉ, ´Éc càÉä¶ÉÉ ºÉä =ºÉä +É{ÉxÉä ÉÊcºÉÉ¤É ºÉä ¤ÉnãÉxÉä BÉEÉÒ 

BÉEÉäÉÊ¶É¶É BÉE®iÉä ®cä cé* ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ àÉå àÉiÉnÉxÉ c® BªÉºBÉE xÉÉMÉÉÊ®BÉE BÉEÉ º´ÉiÉ& +ÉÉÊvÉBÉEÉ® àÉÉxÉÉ VÉÉiÉÉ cè* <ºÉBÉEÉ +ÉlÉÇ 

ªÉc xÉcÉÓ cè ÉÊBÉE +ÉÉÊvÉBÉEÉ® ¶É¤n BÉEÉä xÉBÉEÉ®ÉiàÉBÉE {ÉFÉ nä nå* +É{ÉxÉä +ÉÉÊvÉBÉEÉ® BÉEÉ |ÉªÉÉäMÉ BÉE®xÉÉ ªÉÉ xÉ BÉE®xÉÉ c® 

BªÉÉÎBÉDiÉ BÉEÉÒ +É{ÉxÉÉÒ º´ÉiÉÆjÉiÉÉ cè, =ºÉä ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEÉxÉÚxÉ ºÉä ¤ÉÉÆvÉxÉÉ ºÉÆ£É´É xÉcÉÓ cè*  

 n®+ÉºÉãÉ <ºÉ ÉÊ´É´ÉÉnÉº{Én ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE BÉEÉ VÉxàÉ MÉÖVÉ®ÉiÉ ºÉä cÖ+ÉÉ cè* MÉÖVÉ®ÉiÉ ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É +ÉÉÊxÉ´ÉÉªÉÇ 

àÉiÉnÉxÉ BÉEÉ BÉEÉxÉÚxÉ ¤ÉxÉÉªÉÉ MÉªÉÉ cè ÉÊVÉºÉä ÉÊxÉBÉEÉªÉ SÉÖxÉÉ´É àÉå ãÉÉMÉÚ BÉE®xÉä BÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ cè* <ºÉBÉEÉÒ {ÉÉÊ®BÉEã{ÉxÉÉ 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEä uÉ®É BÉEÉÒ MÉ<Ç cè* àÉÉxÉxÉÉÒªÉ |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ VÉ¤É àÉÖJªÉàÉÆjÉÉÒ BÉEä °ô{É àÉå BÉEÉªÉÇ®iÉ lÉä iÉ¤É ´ÉÉÇ 

2009 <ºÉBÉEÉÒ iÉèªÉÉ®ÉÒ BÉEÉÒ MÉ<Ç lÉÉÒ ãÉäÉÊBÉExÉ =ºÉ ºÉàÉªÉ ´Éä <ºÉä BÉEÉxÉÚxÉÉÒ °ô{É näxÉä àÉå ºÉ{ÉEãÉÂ xÉcÉÓ cÖA* +ÉÉVÉ 

ºÉ®BÉEÉ® <ºÉä BÉEÉxÉÚxÉÉÒ °ô{É näxÉÉ SÉÉciÉÉÒ cè* SÉÖxÉÉ´É +ÉÉªÉÉäMÉ £ÉÉÒ <ºÉ BÉEÉxÉÚxÉ BÉEä ÉÊ´Éâór cè* +ÉÉªÉÉäMÉ xÉä ÉËSÉiÉÉ VÉiÉÉ<Ç 

cè ÉÊBÉE +ÉMÉ® <ºÉ BÉEÉxÉÚxÉ BÉEä ÉÊJÉãÉÉ{ÉE BÉEÉä<Ç BÉEÉä]Ç SÉãÉÉ MÉªÉÉ iÉÉä SÉÖxÉÉ´É ®q £ÉÉÒ cÉä ºÉBÉEiÉÉ cè* SÉÖxÉÉ´É ÉÊ´É¶ÉäÉYÉÉå 

BÉEÉ àÉÉxÉxÉÉ cè ÉÊBÉE ãÉÉäBÉEiÉÆjÉ àÉå <ºÉ iÉ®c BÉEä BÉEÉxÉÚxÉ ¤ÉcÖiÉ cÉÒ ¶ÉàÉÇxÉÉBÉE cÉä ºÉBÉEiÉä cé* ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ àÉå xÉÉMÉÉÊ®BÉEÉå BÉEÉä 

àÉiÉnÉxÉ BÉEä ÉÊãÉA +ÉÉÊxÉ´ÉÉªÉÇiÉªÉÉ ãÉMÉÉxÉä BÉEÉ BÉEÉä<Ç |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ xÉcÉÓ cè* ªÉä ãÉÉäMÉ nÚºÉ®ä nä¶ÉÉå BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE®iÉä cé, BÉDªÉÉ 

=xÉ nä¶ÉÉå BÉEÉ ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ £ÉÉ®iÉ BÉEä ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ VÉèºÉÉ cè? £ÉÉ®iÉ ãÉÉäBÉEiÉÆjÉ BÉEÉ ºÉ¤ÉºÉä ¤É½É nä¶É cè* àÉé nÉä-iÉÉÒxÉ ¤ÉÉiÉÉå 

{É® BÉÖEU BÉEcxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ, ÉÊVÉºÉ iÉ®c +ÉÉVÉ £ÉÉÒ {ÉÆSÉÉªÉiÉÉÒ SÉÖxÉÉ´É àÉå àÉiÉnÉxÉ VªÉÉnÉ cÉäiÉÉ cè =ºÉBÉEÉ BÉDªÉÉ BÉEÉ®hÉ cè, 

BÉDªÉÉåÉÊBÉE ´ÉcÉÆ {É® ãÉÉäBÉEãÉ ãÉÉäMÉ SÉÖxÉÉ´É ãÉ½iÉä cé, =ºÉBÉEÉ |ÉSÉÉ®-|ÉºÉÉ® cÉäiÉÉ cè* VÉÉä ãÉÉäMÉ MÉÉÆ´É ºÉä ¤ÉÉc® ®ciÉä cé 

´Éä =xcå £ÉÉÒ ãÉÉxÉä BÉEÉ |ÉªÉÉºÉ BÉE®iÉä cé* VÉ¤É ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ ªÉÉ ÉÊ´ÉvÉÉxÉ ºÉ£ÉÉ BÉEÉ SÉÖxÉÉ´É cÉäiÉÉ cè iÉ¤É ´ÉÉä] |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ PÉ] 

VÉÉiÉÉ cè* ÉÊxÉ´ÉÉÇSÉxÉ +ÉÉªÉÉäMÉ BÉEÉÒ ªÉc ÉÊVÉààÉä´ÉÉ®ÉÒ cè ÉÊBÉE ÉÊBÉEºÉ iÉ®c ºÉä VÉxÉ +ÉÉÊ£ÉªÉÉxÉ SÉãÉÉBÉE® ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä VÉÉMÉ°ôBÉE 

BÉE®BÉEä ´ÉÉä] ÉÊnãÉ´ÉÉxÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ BÉE®å* BÉÖEU ºÉÉÉÊlÉªÉÉå xÉä ¤ÉÚlÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå BÉEcÉ* ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ °ô{É ºÉä VÉÉä MÉ®ÉÒ¤É cè, 

ÉÊxÉ&ºÉcÉªÉ cè, nÉÊãÉiÉ cé =xÉBÉEä {ÉÉºÉ àÉå ºBÉÚEãÉ xÉcÉÓ cè, VÉcÉÆ ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ £É´ÉxÉ xÉcÉÓ cè, =xÉBÉEÉä ´ÉÉäÉË]MÉ BÉE®xÉä BÉEä 
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ÉÊãÉA nÚ® VÉÉxÉÉ {É½iÉÉ cè +ÉÉè® {ÉÆSÉÉiÉªÉÉÒ SÉÖxÉÉ´É àÉå c® ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® xÉä BªÉ´ÉºlÉÉ BÉEÉÒ cè ÉÊBÉE VÉcÉÆ {É® 500 BÉEÉÒ 

+ÉÉ¤ÉÉnÉÒ cÉä ´ÉcÉÆ £ÉÉÒ ´ÉÉäÉË]MÉ cÉäiÉÉÒ cè ãÉäÉÊBÉExÉ ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ +ÉÉè® ÉẾ ÉvÉÉxÉ SÉÖxÉÉ´É àÉå <ºÉBÉEÉ {ÉÉãÉxÉ xÉcÉÓ cÉäiÉÉ cè* àÉä®É 

+ÉxÉÖ®ÉävÉ cè ÉÊBÉE <ºÉBÉEä ÉÊãÉA VÉxÉVÉÉMÉ®hÉ +ÉÉÊ£ÉªÉÉxÉ SÉãÉÉªÉÉ VÉÉA ÉÊBÉE BÉEèºÉä VªÉÉnÉ ºÉä VªÉÉnÉ ´ÉÉä] |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ cÉä, 

<ºÉBÉEä ÉÊãÉA |ÉªÉÉºÉ cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA xÉcÉÒ iÉÉä ÉÊ{ÉE® ãÉÉäBÉEiÉÆjÉ BÉEÉ àÉiÉãÉ¤É BÉDªÉÉ cÉäMÉÉ? +ÉÉÊxÉ´ÉÉªÉÇ BÉDªÉÉ cÉäiÉÉ cè? càÉxÉä 

ãÉÉäBÉEiÉÆjÉ àÉå VÉxàÉ ÉÊãÉªÉÉ cè* ªÉÉÊn ´ÉÉä] xÉcÉÓ näiÉä cé iÉÉä càÉ +É{É®ÉvÉÉÒ cÉä VÉÉAÆMÉä* <ºÉ iÉ®c BÉEÉ ÉÊ¤ÉãÉ ãÉÉxÉÉ 

nÖ£ÉÉÇMªÉ{ÉÚhÉÇ cè* àÉé <ºÉ ÉÊ¤ÉãÉ BÉEÉ ÉÊ´É®ÉävÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ*  
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SHRI RAMEN DEKA (MANGALDAI): Sir, I thank you for giving me a chance 

to participate in this important discussion. This is a very important Bill.  We are 

the citizens of the largest democracy and all the citizens should participate in the 

elections so that it reflects the mindset of the electorate. 

 One of our hon. friends said that it is impractical.  But it is not impractical.  

The electorates of India are very intelligent.  They had taken a right position after 

Emergency.  They took right position after the Bofors scandal. They took right 

position after the successive failures of the two UPA led Governments at the 

Centre. The electorate is intelligent. But they do not like to come to vote. So, it 

needs awareness and it needs a law that they should come and vote. We always 

talk of rights that we must get free education, we must have facilities of health, but 

when it comes to voting, they are not exercising their voting rights. The electorate 

should exercise this right of voting because it reflects their mind, their thinking 

and also ensures their participation in the democratic process.  

 Sir, we have inherited the concept of democracy from times immemorial. 

Basoya in Andhra Pradesh, centuries ago, practised democracy. In our State, a 

philosopher started democracy. He was not only a philosopher but also an artist 

and he was an institution by himself. He started the process of democracy in our 

State. So, people should be educated in order that they cast their vote so that their 

thinking is reflected and also it offers them an opportunity to judge the 

performance of a Government. If a Government does not perform well, they have 

the right to reject that Government after five years. Our electorate have 

demonstrated this after Independence.  

 Sir, as we come from a North-Eastern State, namely, Assam, people are not 

coming to vote. There are so many difficulties. One of such difficulties is that 

many of our booths are located in the booths and people have to walk miles after 

miles to come and cast their votes. So, they are not coming to vote. Proper 

facilities should be provided for voting and people should also be properly 

educated so that they can come and vote. It requires political will to pass this Bill. 
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I would like to request our hon. Law Minister to pass this Bill with some 

modifications that people should come forward for voting and they should 

participate in the democratic process. Democracy survives only when people cast 

their votes.  

 Thank you.  
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gÉÉÒ nä´Éäxp ÉËºÉc £ÉÉäãÉä (+ÉBÉE¤É®{ÉÖ®):  +ÉÉÊvÉ~ÉiÉÉ àÉcÉänªÉ, +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä +ÉÉÊxÉ´ÉÉªÉÇ àÉiÉnÉxÉ BÉEä {ÉFÉ àÉå ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ 

+É´ÉºÉ® ÉÊnªÉÉ, =ºÉBÉEä ÉÊãÉA +ÉÉ{ÉBÉEÉ ¤ÉcÖiÉ-¤ÉcÖiÉ vÉxªÉ´ÉÉn* VÉ¤É ªÉc nä¶É {É®iÉÆjÉ lÉÉ, iÉ¤É ®ÉVÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉ ®ÉVÉ cÖ+ÉÉ 

BÉE®iÉÉ lÉÉ* 15 +ÉMÉºiÉ, 1947 BÉEÉä VÉ¤É càÉ +ÉÉVÉÉn cÖA, iÉÉä ãÉÉäBÉEiÉÉÆÉÊjÉBÉE {ÉrÉÊiÉ BÉEÉ MÉ~xÉ cÖ+ÉÉ* ãÉÉäBÉEiÉÉÆÉÊjÉBÉE 

{ÉrÉÊiÉ BÉEä uÉ®É VÉ¤É càÉÉ®ÉÒ |ÉVÉÉiÉÉÆÉÊjÉBÉE |ÉhÉÉãÉÉÒ iÉªÉ cÖ<Ç, iÉÉä càÉå àÉiÉ näxÉä BÉEÉ +ÉÉÊvÉBÉEÉ® ÉÊàÉãÉÉ* ºÉ¤ÉºÉä {ÉcãÉä 

VÉ¤É MÉÉÆ´ÉÉå àÉå {ÉÆSÉÉªÉiÉ BÉEä SÉÖxÉÉ´É BÉE®´ÉÉxÉä BÉEÉ {ÉEèºÉãÉÉ cÖ+ÉÉ, iÉÉä MÉÉÆ´É àÉå ãÉÉäMÉÉå xÉä cÉlÉ =~ÉBÉE® =ºÉBÉEÉ ºÉàÉlÉÇxÉ 

ÉÊBÉEªÉÉ* càÉ vÉÉÒ®ä-vÉÉÒ®ä àÉiÉnÉxÉ àÉå ºÉÖvÉÉ® BÉE®xÉä BÉEÉÒ |ÉÉÊµÉEªÉÉ àÉå +ÉÉMÉä ¤ÉfÃä* +ÉÉVÉ ABÉE AäºÉÉ +É´ÉºÉ® +ÉÉªÉÉ cè, VÉ¤É 

càÉ MÉÖ{iÉ àÉiÉnÉxÉ BÉEä iÉ®ÉÒBÉEä ºÉä MÉÉÆ´É {ÉÆSÉÉªÉiÉ, ÉÊVÉãÉÉ {ÉÆSÉÉªÉiÉ, ÉÊ´ÉvÉÉxÉ ºÉ£ÉÉ ºÉä ãÉäBÉE® ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ iÉBÉE <ºÉ 

£ÉÉ®iÉ BÉEä ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ BÉEÉä, VÉcÉÆ ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ ¤ÉxÉÉiÉÉÒ cè, |Énä¶É BÉEä ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ BÉEÉÒ ®FÉÉ VÉcÉÆ ÉÊ´ÉvÉÉxÉ ºÉ£ÉÉ BÉE®iÉÉÒ cè, 

¤ÉxÉÉxÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ VÉxÉiÉÉ-VÉxÉÉnÇxÉ xÉä ÉÊBÉEªÉÉ* ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉVÉ £ÉÉÒ àÉiÉnÉxÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA càÉå VÉxÉiÉÉ BÉEÉä VÉÉMÉ°ôBÉE 

BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè* +ÉÉVÉ £ÉÉÒ BÉÖEU àÉÖ]Â~ÉÒ £É® ãÉÉäMÉ <ºÉ nä¶É {É® ®ÉVÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉä cé, ÉÊVÉxcÉåxÉä ãÉMÉÉiÉÉ® 

<ºÉ nä¶É {É® 60 ºÉÉãÉÉå iÉBÉE ®ÉVÉ ÉÊBÉEªÉÉ, =xcÉåxÉä ãÉÉäBÉEiÉÆjÉ BÉEÉÒ ciªÉÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA ºÉ¤ÉºÉä {ÉcãÉä 25 VÉÚxÉ, 

1975 BÉEÉä <ºÉ nä¶É àÉå <àÉVÉëºÉÉÒ ãÉMÉÉxÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ ÉÊBÉEªÉÉ +ÉÉè® =xÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä VÉÉä SÉÖxÉBÉE® +ÉÉªÉä lÉä, =xÉBÉEä +ÉÉè® 

VÉxÉiÉÉ BÉEä +ÉÉÊvÉBÉEÉ®Éå BÉEÉ cxÉxÉ BÉE®xÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ ÉÊBÉEªÉÉ* ãÉäÉÊBÉExÉ £ÉÉ®iÉ ABÉE AäºÉÉ nä¶É cè, ÉÊVÉºÉBÉEÉ ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ ¤ÉcÖiÉ 

¤É½É cè* <ºÉ nä¶É BÉEä ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ BÉEÉä ¤ÉxÉÉxÉä ´ÉÉãÉä ãÉÉäMÉ +ÉÉVÉ càÉÉ®ä ¤ÉÉÒSÉ àÉå xÉcÉÓ cé, =xcÉåxÉä +ÉÉVÉÉnÉÒ BÉEÉÒ ãÉ½É<Ç àÉå 

+É{ÉxÉÉÒ BÉÖE¤ÉÉÇxÉÉÒ nÉÒ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ nä¶É BÉEÉÒ JÉÉÉÊiÉ® =xcÉåxÉä ºÉnÉ ãÉÉäBÉEiÉÆjÉ BÉEÉä ¤ÉSÉÉxÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ ÉÊBÉEªÉÉ* iÉ¤É ABÉE AäºÉÉ 

+É´ÉºÉ® +ÉÉªÉÉ lÉÉ, iÉ¤É àÉé UÉä]É ºÉÉ ¤ÉÉãÉBÉE lÉÉ, àÉéxÉä VÉxÉiÉÉ BÉEÉÒ VÉÉMÉâóBÉEiÉÉ BÉEÉä näJÉÉ lÉÉ* iÉ¤É VÉxÉiÉÉ ºÉ½BÉE 

{É® =iÉ®BÉE® ãÉÉäBÉEiÉÆjÉ BÉEÉä ¤ÉSÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉÒ lÉÉÒ +ÉÉè® ÉÊVÉºÉ ºÉ®BÉEÉ® xÉä ãÉÉäBÉEiÉÆjÉ BÉEÉ JÉÉiàÉÉ ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ, VÉxÉiÉÉ xÉä 

=ºÉä c]ÉxÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ* <ºÉ nä¶É BÉEä xÉÉèVÉ´ÉÉxÉÉå +ÉÉè® +ÉÉàÉ xÉÉMÉÉÊ®BÉEÉå xÉä ãÉÉäBÉEiÉÆjÉ BÉEÉÒ ®FÉÉ BÉEä ÉÊãÉA 

ºÉ½BÉEÉå {É® =iÉ®BÉE® àÉÉxÉxÉÉÒªÉ xÉ®äxp àÉÉänÉÒ VÉÉÒ BÉEä xÉäiÉßi´É àÉå ´ÉÉÇ 2014 BÉEä àÉiÉnÉxÉ àÉå £ÉÉMÉ ÉÊãÉªÉÉ* ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉVÉ 

£ÉÉÒ àÉiÉnÉxÉ àÉå iÉàÉÉàÉ JÉÉÉÊàÉªÉÉÆ cé, BÉEÉÊ~xÉÉ<ªÉÉÆ cé* ªÉcÉÒ BÉEÉ®hÉ cè ÉÊBÉE SÉÖxÉÉ´É +ÉÉªÉÉäMÉ uÉ®É ºÉàÉªÉ-ºÉàÉªÉ {É® 

iÉàÉÉàÉ {ÉÉÊ®´ÉiÉÇxÉ ÉÊBÉEA MÉA* +ÉÉVÉ £ÉÉÒ àÉiÉnÉxÉ àÉå §É]ÉSÉÉ®, VÉÉÉÊiÉ´ÉÉn, £ÉÉ<Ç £ÉiÉÉÒVÉÉ´ÉÉn, vÉàÉÇ BÉEÉä ®ÉäBÉExÉä BÉEÉÒ 

+ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè* càÉ ºÉ¤ÉBÉEÉä ÉÊàÉãÉBÉE® BÉEÉäÉÊ¶É¶É BÉE®xÉÉÒ SÉÉÉÊcA iÉÉÉÊBÉE ÉÊxÉ{ÉFÉ +ÉÉè® º´ÉiÉÆjÉ àÉiÉnÉxÉ cÉä, +ÉÉÊxÉ´ÉÉªÉÇ 

àÉiÉnÉxÉ cÉä* BÉEàÉVÉÉä® iÉ¤ÉBÉEä BÉEä ãÉÉäMÉ àÉiÉnÉxÉ nå.... 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ : àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉMÉhÉ, <ºÉ ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE {É® ÉÊ´ÉSÉÉ® BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA +ÉÉ¤ÉÆÉÊ]iÉ ºÉàÉªÉ ºÉàÉÉ{iÉ cÉä 

®cÉ cè +ÉÉè® ¤ÉÉäãÉxÉä ´ÉÉãÉä BÉEÉ{ÉEÉÒ ºÉnºªÉ cé* ABÉE PÉÆ]ä BÉEÉ ºÉàÉªÉ {ÉÚ®É cÉä SÉÖBÉEÉ cè, <ºÉÉÊãÉA ABÉE PÉÆ]ä BÉEÉ ºÉàÉªÉ 

¤ÉfÃÉªÉÉ VÉÉiÉÉ cè* 

BÉÖEU àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ: VÉÉÒ cÉÆ, ºÉàÉªÉ ¤ÉfÃÉªÉÉ VÉÉA* 
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SHRI N.K. PREMACHANDRAN:  Sir, I have a strong objection to this.  I would 

like to raise the objection under Rule 362.   This discussion is slated for two hours.  

Now while discussing the Compulsory Voting Bill, nine hours have lapsed.   What 

is the message going to the country?   It is just to sabotage the Rights of 

Transgender Persons Bill, this discussion is being prolonged.   This is the black 

day in the history of Indian Parliament.  Regarding the Private Members’ 

Resolutions and Bills, this is totally unfair. For the transgender community in the 

country, a Bill has been unanimously passed by the Rajya Sabha but this House is 

not able to take up the Bill for discussion.  It means it is quite unfair and my right 

is being curtailed.  … (Interruptions) 

 Sir, I am seeking protection from the Chair because for a Bill for which two 

hours are allotted, nine hours of discussion have been completed and again it is 

being protracted. Rule 362 is specific.  I have the right to ask that the motion may 

be put to the vote of the House.  I want a ruling on this matter because the message 

going to the country is not good.  If we are not ready to take up the Bill regarding 

the rights of transgender, a bad message will be going to the country.  I have 

strong objection.… (Interruptions) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ : ºÉ£ÉÉ BÉEÉÒ ºÉcàÉÉÊiÉ ºÉä ºÉàÉªÉ ¤ÉfÃÉªÉÉ MÉªÉÉ cè* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ ÉÊxÉÉÊ¶ÉBÉEÉxiÉ nÖ¤Éä (MÉÉäbÂbÉ) : àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ, àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ xÉä 362 BÉEÉä] ÉÊBÉEªÉÉ cè, 363 BÉEciÉÉ 

cè - Rule 363 says:  

“Whenever the debate on any motion in connection with a Bill or 
any motion becomes unduly protracted, the Speaker may, after 
taking the sense of the House, fix a time limit for the conclusion of 
discussion on any stage or all stages of the Bill.” 

ºÉåºÉ +ÉÉ{ÉE n cÉ=ºÉ ÉÊãÉªÉÉ MÉªÉÉ cè, ºÉ£ÉÉÒ àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ <ºÉBÉEÉ ºÉàÉªÉ ¤ÉfÃÉxÉÉ SÉÉciÉä cé iÉÉä 363 A{ãÉÉ<Ç cÉäiÉÉ 

cè* <ºÉ BÉEÉ®hÉ BÉEÉä<Ç ]É<àÉ ÉÊãÉÉÊàÉ]ä¶ÉxÉ xÉcÉÓ cÉä ºÉBÉEiÉÉ cè* +Éã]ÉÒàÉä]ãÉÉÒ ªÉc ºÉåºÉ +ÉÉ{ÉE n cÉ=ºÉ cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ +ÉVÉÇÖxÉ ®ÉàÉ àÉäPÉ´ÉÉãÉ (¤ÉÉÒBÉEÉxÉä®): àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ, {ÉcãÉä £ÉÉÒ ºÉåºÉ +ÉÉ{ÉE n cÉ=ºÉ ÉÊãÉJÉÉ cÖ+ÉÉ lÉÉ* 

ºÉnºªÉ ¤ÉÉäãÉxÉÉ SÉÉciÉä cé* ªÉc |ÉÉ<´Éä] àÉèà¤É® ÉÊ¤ÉVÉxÉäºÉ BÉEÉ ºÉàÉªÉ cè* càÉ BÉEèºÉä ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEÉä àÉVÉ¤ÉÚ® BÉE® ºÉBÉEiÉä cé 
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ÉÊBÉE àÉiÉ ¤ÉÉäÉÊãÉA* VÉ¤É àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ ¤ÉÉäãÉxÉÉ SÉÉciÉä cé iÉÉä +ÉÉ{É <xÉBÉEÉ ®É<] BÉEèºÉä ºÉÆ®ÉÊFÉiÉ xÉcÉÓ BÉE®åMÉä? 

+ÉÉ{ÉBÉEÉä <xÉBÉEÉ ®É<] £ÉÉÒ ºÉÆ®ÉÊFÉiÉ BÉE®xÉÉ {É½äMÉÉ*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ)  

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ : nä´Éäxp VÉÉÒ, +ÉÉ{É +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ VÉÉ®ÉÒ ®JÉå* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ nä´Éäxp ÉËºÉc £ÉÉäãÉä (+ÉBÉE¤É®{ÉÖ®): àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ, càÉÉ®ä ºÉÉàÉxÉä ¤Éè~ä VÉÉä ãÉÉäMÉ cé, ªÉä ®ÉVÉiÉÆjÉ àÉå VÉÉÒxÉÉ 

SÉÉciÉä cé* =xcå xÉcÉÓ àÉÉãÉÚàÉ cè ÉÊBÉE 15 +ÉMÉºiÉ 1947 BÉEä ¤ÉÉn VÉ¤É ãÉÉäBÉEiÉÉÆÉÊjÉBÉE |ÉhÉÉãÉÉÒ BÉEÉ MÉ~xÉ cÖ+ÉÉ iÉÉä 

BÉEÉä<Ç ®ÉxÉÉÒ BÉEä {Éä] ºÉä ®ÉVÉÉ {ÉènÉ xÉcÉÓ cÖ+ÉÉ*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) +É¤É +ÉMÉ® BÉEÉä<Ç ®ÉVÉÉ {ÉènÉ cÖ+ÉÉ cè iÉÉä àÉiÉ {Éä]ÉÒ ºÉä 

{ÉènÉ cÖ+ÉÉ cè* VÉxÉiÉÉ VÉxÉÉnÇxÉ cè* VÉxÉiÉÉ VÉÉä {ÉEèºÉãÉÉ BÉE®iÉÉÒ cè, =ºÉä º´ÉÉÒBÉEÉ® BÉE®xÉÉ SÉÉÉÊcA* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

ãÉMÉÉiÉÉ® {ÉÚ®ä ºÉjÉ àÉå BªÉ´ÉvÉÉxÉ bÉãÉÉ cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 
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SHRI N.K. PREMACHANDRAN:   Sir, there is no quorum in the House.  This is 

totally unfair.  As a mark of protest, I demand quorum in the House. Sir, I am on a 

point of order.  There is no quorum in the House. 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ : +É¤É BÉEÉä®àÉ ¤ÉèãÉ ¤ÉVÉ ®cÉÒ cè* <ºÉ ºÉàÉªÉ BÉÖEU £ÉÉÒ ÉÊ®BÉEÉbÇ àÉå xÉcÉÓ VÉÉAMÉÉ* 

… (Interruptions) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ :  àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉMÉhÉ, ºÉnxÉ àÉå MÉhÉ{ÉÚÉÌiÉ xÉcÉÓ cè* +ÉiÉ& ºÉnxÉ BÉEÉÒ BÉEÉªÉÇ´ÉÉcÉÒ ºÉÉäàÉ´ÉÉ®, 

ÉÊnxÉÉÆBÉE 21 ÉÊnºÉà¤É®, 2015 BÉEÉä 11 ¤ÉVÉä iÉBÉE ºlÉÉÊMÉiÉ BÉEÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè* 

 

17.42 hours 

The Lok Sabha then adjourned till Eleven of the Clock on Monday, 21st December, 
2015/Agrahayana 30, 1937 (Saka) 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

                                                 
 Not recorded.  


